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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
к проекту закона Республики Татарстан
«О внесении изменений в статью 6 Закона

Республики Татарстан «О транспортном налоге»
Политика государства направлена, как указано в Федеральном законе             от 12 января 1995 года № 5-ФЗ «О ветеранах», на создание условий, обеспечивающих ветеранам достойную жизнь, активную деятельность, почет и уважение в обществе. Таким образом, государство стремится установить и гарантировать реализацию различных мер социальной поддержки этих граждан, устанавливая льготы, гарантии и иные послабления финансовой нагрузки ветеранов.
Предоставление льготы по уплате транспортного налога станет дополнительной мерой социальной поддержки для такой категории граждан как ветераны боевых действий на территории Афганистана и контртеррористических операций на территории Северо-Кавказского региона.

Во многих субъектах Российской Федерации такая льгота уже установлена: г. Москва и Московская область, Тульская область, Республика Адыгея, Республика Башкортостан, Кабардино-Балкарская Республика, Ульяновская, Самарская, Саратовская, Мурманская, Сахалинская, Липецкая области и другие.

Все ветераны боевых действий на территории Афганистана и контртеррористических операций на территории Северо-Кавказского региона перенесли на своих плечах страшные испытания, но гарантировали мирную жизнь в нашей стране, отдали свой интернациональный долг в Афганистане, принимали участие в решении чеченских конфликтов, участвовали в Северо-Кавказских операциях. Многие ветераны боевых действий получили инвалидность, все имеют боевые и государственные награды.
Эти люди должны при жизни получать компенсации и поощрения за то, что они заслужили своими фронтовыми и трудовыми подвигами для нашей республики.
На основании изложенного, проектом закона Республики Татарстан                «О внесении изменений в статью 6 Закона Республики Татарстан «О транспортном налоге» предполагается предоставить ветеранам боевых действий на территории Афганистана и контртеррористических операций на территории Северо-Кавказского региона, имеющим в собственности автомобили с мощностью двигателя до 150 лошадиных сил (до 110,33 кВт), дополнительные меры социальной поддержки в виде освобождения от уплаты транспортного налога.
Принятие такого закона позволит обеспечить указанной категории лиц достойную жизнь и в очередной раз подтвердить их заслуги перед Отечеством.
