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РЕКОМЕНДАЦИИ

парламентских слушаний в Государственном Совете 

Республики Татарстан по проекту закона Республики 

Татарстан «О бюджете Республики Татарстан на 2015 год 

и на плановый период 2016 и 2017 годов»

16 октября 2014 года                                                               город Казань
Заслушав и обсудив выступления представителей Правительства Республики Татарстан о прогнозе социально-экономического развития Республики Татарстан на 2015 год и на плановый период 2016 и 2017 годов и по проекту закона Республики Татарстан «О бюджете Республики Татарстан на 2015 год и на плановый период 2016 и 2017 годов», участники парламентских слушаний отмечают следующее.

Основные направления бюджетной и налоговой политики сформированы в соответствии с Посланием Президента Республики Татарстан Государственному Совету Республики Татарстан, Бюджетным кодексом Российской Федерации, Бюджетным кодексом Республики Татарстан и направлены на решение социальных задач, повышение качества жизни населения и поддержание экономической и бюджетной стабильности.
Проект Закона Республики Татарстан «О бюджете Республики Татарстан на 2015 год и на плановый период 2016 и 2017 годов» разрабатывался в условиях замедления темпов роста российской экономики и неопределенности ее развития в перспективе. Ужесточение санкций в отношении отдельных хозяйствующих субъектов и целых отраслей российской экономики и финансовых институтов способно в определенной мере негативно повлиять на динамику ВВП и инвестиций, уровень инфляции и иные макроэкономические показатели. 
В ситуации искусственного ограничения внешнеэкономических связей потребуется дополнительная поддержка отдельных отраслей экономики республики, а также усиление роли государства, предусматривающей создание дополнительных стимулов для развития конкурентоспособного производства в Татарстане с целью сокращения зависимости от импорта. 
Основными целями бюджетной политики на 2015 год  и среднесрочную перспективу являются:

·  формирование бюджетных параметров исходя из необходимости безусловного исполнения действующих расходных обязательств; 
·  оптимизация и повышение эффективности использования финансовых ресурсов;

· минимизация рисков несбалансированности бюджетов бюджетной системы Республики Татарстан при бюджетном планировании;

· использование механизмов повышения результативности бюджетных расходов, стимулов для выявления и использования резервов для достижения планируемых (установленных) результатов.
В основу проекта бюджета Республики Татарстан на плановый период заложен прогноз социально-экономического развития Республики Татарстан на 2015 год и на плановый период 2016 и 2017 годов. Учтены  следующие показатели социально-экономического развития:

·  рост валового регионального продукта на 2,0 % в 2015 году, на 3,2 % и  3,5 % – в плановом периоде;

· рост индекса промышленного производства на 2,1 % в 2015 году, на   3,3 % и  3,6 % – в плановом периоде;

· рост фонда заработной платы на 9,2 % в 2015 году, на 9,4 % и 9,5 % – в плановом периоде;

· рост индекса потребительских цен на 5,0 % в 2015году, на 4,5 % и 4,3 % в плановом периоде;

· экспортная цена на нефть:  100 долларов за баррель в 2015году,  100 долларов за баррель в плановом периоде;
· курс доллара: 37 рублей в 2015 году, 38 и 38,8 рублей в плановом периоде.
Основные параметры бюджета Республики Татарстан на 2015 – 2017 гг. 

В 2015 году  доходы запланированы  в сумме 147 571 673,2 тыс. рублей (по сравнению с первоначальными плановыми показателями 2014 года больше на 3,8 %), в 2016 году – 154 047 945,3 тыс. рублей, в 2016 году – 160 339 772,6 тыс. рублей.
Расходы на 2015 год запланированы в сумме 152 954 769,4 тыс. рублей (по сравнению с 2014 годом  больше на 1,0 %), в 2016 году – 162 595 794,5 тыс. рублей, в 2017 году – 174 210 037,0 тыс. рублей.

Дефицит бюджета Республики Татарстан в 2015 году запланирован в сумме   5 383 096,2 тыс.рублей, в 2016 году – 8 547 849,2 тыс.рублей, в 2017 году – 13 870 264,4 тыс.рублей.
Основные направления налоговой политики
Основные направления налоговой политики Республики Татарстан на 2015 год и плановый период 2016 и 2017 годов сформированы на основании налоговой политики Российской Федерации и указаний Президента Республики Татарстан в Послании Государственному Совету Республики Татарстан. 

При формировании бюджета учтены изменения и дополнения в Налоговой кодекс Российской Федерации, Бюджетные кодексы Российской Федерации и Республики Татарстан и другие законодательные акты по налогам и сборам. 

Основные приоритеты в трехлетней перспективе остаются такими же, как и ранее – создание эффективной и стабильной налоговой системы, обеспечивающей бюджетную устойчивость в среднесрочной и долгосрочной перспективе.
Одной из основополагающих задач налогообложения является обеспечение доходов бюджетной системы. При этом необходимым условием развития экономики продолжает оставаться повышение ее конкурентоспособности, технологического обновления, модернизации производства и диверсификации. Задачами налоговой политики являются поддержка инвестиций в экономику, стимулирование инновационной деятельности. Кроме того, реализация социальной политики остается важным аспектом в области  налогообложения.

В целях обеспечения реального роста экономики республики, создания условий для инвестиционной деятельности и инновационного развития налоговое законодательство Республики Татарстан направлено на стимулирование перспективных направлений развития экономики. Для субъектов инвестиционной деятельности продолжит действовать пониженная ставка по налогу на прибыль. Кроме того, в целях повышения инвестиционной привлекательности ОЭЗ «Алабуга» по сравнению с другими особыми экономическими зонами, существующими на территории других субъектов Российской Федерации, в Республике Татарстан установлено полное освобождение от налога на прибыль в течение 5 лет начиная с налогового периода, в котором произошло возникновение прибыли, с дальнейшим поэтапным увеличением налоговой нагрузки на резидентов особых экономических зон.

По налогу на имущество организаций также продолжится государственная поддержка одобренных инвестиционных проектов.

В соответствии с законодательством Республики Татарстан по налогу на имущество организаций до 2016 года  – имущества аэродромной инфраструктуры аэропортов и объектов, используемых для разработки месторождений сверхвязкой нефти. 

С 2015 года отменены льготы по налогу на имущество для организаций, производящих сельскохозяйственную продукцию, а также осуществляющих первичную и последующую переработку или хранение сельскохозяйственной продукции.

По налогу на имущество организаций в республике вводится налогообложение некоторых объектов недвижимого имущества исходя из кадастровой стоимости - торговые центры площадью свыше 3000 квадратных метров и помещения в них. 
Для дальнейшей поддержки развития предпринимательства в Республике Татарстан, сохранения количества предприятий-налогоплательщиков, а также рабочих мест до 2016 года действует пониженная ставка для субъектов малого предпринимательства, применяющих упрощенную систему налогообложения и выбравших объектом налогообложения «доходы, уменьшенные на величину расходов» в размере 10 процентов. Для организаций и индивидуальных предпринимателей, осуществляющих деятельность в отраслях промышленного производства и строительства, налоговая ставка действует в размере 5 %. 
Влияние на налоговую политику Республики Татарстан могут оказать изменения в федеральном налоговом законодательстве. 
Основные направления бюджетной политики

В сфере бюджетной политики Республики Татарстан на предстоящий период 2015 – 2017 годов одной из основополагающих задач должно оставаться достижение долгосрочной сбалансированности и устойчивости бюджетной системы как базового принципа ответственной и эффективной бюджетной политики. 

Необходимо сохранить и усилить социальную направленность бюджета. Осуществление соответствующих бюджетных расходов будет направлено на повышение качества жизни населения, адресное решение социальных проблем. 
Расходы бюджета Республики Татарстан сформированы исходя из действующих расходных обязательств, индексов-дефляторов, основных направлений бюджетной политики на 2015 год и на плановый период 2016 – 2017 годов, Послания Президента Республики Татарстан Государственному Совету Республики Татарстан.

Основными направлениями бюджетной политики Республики Татарстан на 2015 год в области расходов являются:

- ежегодное повышение заработной платы отдельных категорий работников бюджетной сферы в рамках реализации указов Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года осуществляется в соответствии с «дорожными картами»;

- рост заработной платы работников государственных и муниципальных бюджетных и автономных учреждений, работников  органов  государственного  и муниципального управления на 5,0 процентов с 1 октября 2015года, на 4,5 процентов с 1 октября 2016 года, на 4,3 процента с 1 октября 2017 года;

- индексация публичных обязательств, расходов на питание и медикаменты на 5,0 % с 1 января 2015 года,  на 4,5 процентов с 1 января 2016 года и на 4,3 процента с 1 января 2017 года;

 - повышение стипендии с 1 сентября 2015 года на 5,0 %, с 1 сентября 2016 года на 4,5 процентов, с 1 сентября 2017 года на  4,3 процента;

- рост коммунальных услуг  на 6 процентов с 1 июля 2015 года, на 5 процентов с 1 июля 2016 года, на 4 процента с 1 июля 2017 года.

По-прежнему наибольший удельный вес в расходах бюджета Республики Татарстан на 2015-2017 годы занимают расходы на социальную сферу (социальную политику, образование, здравоохранение, культуру, физическую культуру и спорт) – 55 процентов, на национальную экономику и жилищно-коммунальное хозяйство – 23 процента. 
Основной задачей в сфере межбюджетных отношений является создание условий для сбалансированности местных бюджетов всех уровней при максимальном обеспечении закрепленными доходами расходных полномочий.
По итогам обсуждения участники парламентских слушаний РЕКОМЕНДУЮТ:

1. Комитету Государственного Совета Республики Татарстан по бюджету, налогам и финансам:

-  при рассмотрении проекта закона Республики Татарстан «О бюджете Республики Татарстан на 2015 год и на плановый период 2016 и 2017 годов» учесть рекомендации парламентских слушаний;

- обобщить замечания и предложения, высказанные депутатами, приглашенными (прилагаются), а также содержащиеся в заключении Правового управления Аппарата Государственного Совета Республики Татарстан, и направить их в комитеты Государственного Совета Республики Татарстан и Кабинет Министров Республики Татарстан для учета при подготовке законопроекта ко второму чтению;

- продолжить работу над проектом закона Республики Татарстан «О бюджете Республики Татарстан на 2015 год и на плановый период 2016 и 2017 годов».

2. Кабинету Министров Республики Татарстан:
- рассмотреть замечания и предложения, высказанные депутатами Государственного Совета Республики Татарстан, приглашенными, а также содержащиеся в заключении Правового управления Аппарата Государственного Совета Республики Татарстан, и внести предложения по их реализации;
- закончить уточнение государственных программ, необходимых для реализации закона Республики Татарстан о бюджете Республики Татарстан на 2014 год и на плановый период 2015 и 2016 годов; 
- начать работу по приведению корректировки государственных программ в соответствии с проектом закона Республики Татарстан о бюджете Республики Татарстан на 2015 год и на плановый период 2016 и 2017 годов; 
- обеспечить безусловное финансирование статей расходов бюджета Республики Татарстан и усилить контроль за целевым и эффективным использованием бюджетных средств;

- обеспечить принятие до начала финансового года всех нормативных актов Правительства Республики Татарстан в целях реализации закона Республики Татарстан о бюджете Республики Татарстан на 2015 год и на плановый период 2016 и 2017 годов; 
- продолжить работу по совершенствованию подходов к осуществлению государственных закупок товаров, работ и услуг с учетом новых норм федерального законодательства о контрактной системе;  
- подготовить и представить в Государственный Совет Республики Татарстан информацию об исполнении Закона Республики Татарстан «О бюджете Республики Татарстан на 2014 год и на плановый период 2015 и 2016 годов» за 9 месяцев 2014 года. 
	Председатель Комитета Государственного Совета Республики Татарстан по бюджету, налогам и финансам  
	      Л.А. Якунин 
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