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Рекомендации парламентских слушаний

О мерах по реализации стратегии Правительства Российской Федерации по улучшению инвестиционного климата в сфере жилищно-коммунального хозяйства
5 апреля 2012 года

Заслушав и обсудив выступления представителей Кабинета Министров Республики Татарстан, исполнительных органов муниципальных образований, Общественной палаты Республики Татарстан, других организаций о мерах по реализации стратегии Правительства Российской Федерации по улучшению инвестиционного климата в сфере жилищно-коммунального хозяйства, участники парламентских слушаний отмечают следующее.
Реализация в республике целого ряда долгосрочных целевых программ в сфере жилищно-коммунального хозяйства и прежде всего Программы реформирования и модернизации жилищно-коммунального комплекса Республики Татарстан на 2004–2010 годы, утвержденной Законом Республики Татарстан от 24 декабря 2004 года № 65-ЗРТ (далее – Программа реформирования), позволила стабилизировать ситуацию в жилищно-коммунальной сфере, повысить качество поставляемых жилищно-коммунальных услуг, эффективность, устойчивость и надежность функционирования жилищно-коммунальных систем жизнеобеспечения населения с одновременным снижением нерациональных затрат.
По представленным органами исполнительной власти Республики Татарстан данным, экономический эффект от реализации Программы реформирования выражается:
для собственников помещений в многоквартирных домах:

в снижении объемов потребления коммунальных услуг в связи с реализацией мероприятий по ресурсосбережению. Так, объем водопотребления с 2004 года снизился на 10%, горячего водоснабжения на 27%, отопления – на 11%. Только за 2010 год общий экономический эффект по услугам водоснабжения, водоотведения, отопления и горячего водоснабжения с учетом средних тарифов составил более  2 млрд. рублей;

в сдерживании роста тарифов на жилищно-коммунальные услуги по сравнению с ростом стоимости услуг организаций топливно-энергетического комплекса. Рост оптовых цен на газ и электроэнергию в 2010 году по отношению к 2005 году составил 229% и 239% соответственно, рост платежей с человека за водоснабжение и водоотведение 203% и 209% соответственно. Рост платежа за отопление составил 240% с учетом мероприятий по ликвидации перекрестного субсидирования;
для организаций жилищно-коммунального комплекса:

в снижении доли убыточных организаций с 22,8% в 2004 году до 11% в 2011 году. Прибыль по итогам 2010 года составила 894,6 млн. рублей;

в увеличении собираемости платежей с 95% в 2004 году до 98,3% в 2010 году. Экономический эффект составил более 900 млн. рублей (дебиторская задолженность населения за оказанные жилищно-коммунальные услуги);

в сокращении затрат на заработную плату за счет автоматизации и диспетчеризации производства. В 2004 году среднесписочная численность работников организаций жилищно-коммунального хозяйства  составляла 59 172 человек, по итогам 2010 года численность составила 36 847 человек, что ниже 2004 года на 37,7%. С учетом среднемесячной заработной платы в отрасли в 2010 году в размере 14 176 рублей, экономия только за 2010 год составила порядка 316,5 млн. рублей.
для бюджета Республики Татарстан:

в уменьшении просроченной задолженности по уплате налогов и сборов организаций коммунального комплекса в 2010 году по сравнению с 2004 годом на 534 млн. рублей, или 73%;

в налоговых поступлениях за счет реализации программы капитальных вложений в объекты инфраструктуры, которые в 2010 году составили порядка 34 млн. рублей, с 2004 года – 447 млн. рублей (в ценах 2010 года);

в сокращении неэффективных расходов на дотацию организациям жилищно-коммунального комплекса и предоставление всех видов социальной помощи населению в денежной форме. Общий объем финансирования субсидий на предоставление жилищно-коммунальных услуг и дотаций организациям снизился в 2010 году на 1,8 млрд. рублей, или более чем на 70%.

для федерального бюджета:

в налоговых поступлениях за счет реализации программы капитальных вложений в объекты инфраструктуры, которые  составили порядка 150 млн. рублей в 2010 году, с 2004 года – более 1 млрд. рублей (в ценах 2010 года);

в уменьшении просроченной задолженности по уплате налогов и сборов с 2004 года на 634 млн. рублей, или более чем на 80%;
по мероприятиям по энергосбережению:

в связи с реализацией мероприятий по энергосбережению общий объем потребления коммунальных услуг всеми потребителями республики в расчете на одного жителя республики снизился по отношению к 2004 году на 44% по водопотреблению, на 34% по отведению стоков, на 9% по теплоснабжению. С учетом уровня средних тарифов 2010 года экономический эффект составляет более 5 млрд. рублей;

удельный расход топлива на производство 1 Гкал тепловой энергии снизился на 3,4%, электроэнергии – на 10,6% и воды – на 50%.
Однако по мнению участников парламентских слушаний остался целый ряд не решенных проблем, требующих комплексного решения.
К основным проблемам следует отнести:

высокий уровень морального и физического износа объектов и сооружений;

недостаточное развитие коммунальных систем для обеспечения возрастающих потребностей общества, в том числе связанных с новым строительством;

неэффективное использование природных ресурсов в виде потерь ресурсов при транспортировке;

низкая эффективность системы управления в жилищно-коммунальном хозяйстве, преобладание административных методов хозяйствования над рыночными;

отсутствие механизма возврата денежных средств и государственных гарантий ограничивает привлечение бизнеса к управлению и инвестированию в коммунальную сферу и развитие государственно-частного партнерства;
основной объем инвестиций в отрасль обеспечивается за счет средств бюджетов всех уровней, собственных средств предприятий Утвержденные надбавки к тарифам не обеспечивают потребности коммунальных предприятий, бюджетные и иные инвестиции используются не в полной мере, что не позволяет достичь результатов, определенных программами комплексного развития систем коммунальной инфраструктуры;
снижение количества принятых инвестиционных программ предприятий;

несоответствие принятых программ комплексного развития территорий требованиям федерального законодательства;
отсутствие эффективной, «прозрачной» системы контроля собственниками за движением финансовых ресурсов, аккумулируемых ими на проведение капитального ремонта многоквартирных домов.
Кроме того, активному вхождению частных инвесторов в коммунальный бизнес препятствует большая затратность производства, высокая стоимость капитального строительства, долгий срок окупаемости инвестиционных проектов, нестабильность тарифной политики, недостаточная прозрачность финансовых потоков, неэффективный менеджмент коммунальных предприятий, способствующий наличию непроизводственных трат.
Участники парламентских слушаний отметили, что сегодня идет только первый этап прихода частного бизнеса в ЖКХ, но уже  есть конкретные результаты. 
Пример частных инвестиций в коммунальный сектор: в 2006 – 2009 годах ЗАО «Татгазэнерго» вложил: в тепловые сети в г. Менделеевск 269 млн. рублей, на которые реконструировано более 48000 п.м (81%) тепловых сетей и сетей ГВС, более 5500 п.м. сетей холодного водоснабжения, 3 котельные, 11 тепловых пунктов, диспетчеризировано 18 топочных; в тепловые сети в г. Бавлы более 340,4 млн. рублей, на которые реконструировано 11 котельных, более 23000 п.м (57%) тепловых сетей и сетей ГВС, 11 котельных обеспечены резервным источником электроснабжения.

По мнению участников парламентских слушаний, необходимо выработать ряд мер, направленных на модернизацию жилищного фонда, эффективное использование коммунальных ресурсов, создание благоприятного инвестиционного климата и совершенствование институциональной среды жилищно-коммунального хозяйства.

По итогам обсуждения участники парламентских слушаний                            РЕКОМЕНДУЮТ:
1. Кабинету Министров Республики Татарстан:

сохранить объем бюджетных инвестиций в социально-значимые объекты жилищно-коммунального комплекса;
принимать меры по созданию в республике условий для привлечения в жилищно-коммунальный комплекс инвестиций из федерального бюджета, внешних инвестиций;
разработать и утвердить республиканскую комплексную программу модернизации и реформирования жилищно-коммунального хозяйства до 2020 года;
рассмотреть вопрос о создании в республике Фонда модернизации жилищно-коммунального комплекса;
продолжить проведение работ по капитальному ремонту многоквартирных домов при финансовой поддержке бюджетов всех уровней с последующим переходом на плановый капитальный ремонт;
разработать комплекс мер, направленных на стимулирование системных преобразований в жилищно-коммунальном хозяйстве и обновление жилищного фонда, а также на содействие развитию системы кредитования товариществ собственников жилья или иных объединений собственников жилья в многоквартирных домах в целях проведения капитального ремонта;
принимать меры по активному вовлечению в коммерческий оборот объекты коммунального комплекса, используя механизмы государственно-частного партнерства, концессионных соглашений;
продолжить работу по созданию условий для привлечения бизнеса и создания конкурентной среды в жилищно-коммунальном хозяйстве, в том числе путем перехода к долгосрочным методам регулирования тарифов, ликвидации перекрестного субсидирования, привязки тарифов к качеству реализуемых услуг; 
рассмотреть вопрос разработки в рамках действующего законодательства механизма, позволяющего учитывать платежи населения и иных потребителей за коммунальные услуги в части оплаты  инвестиционной составляющей в тарифах в качестве их вклада в уставной капитал предприятий-поставщиков коммунальных услуг;
утвердить графики подготовки программ комплексного развития систем коммунальной инфраструктуры муниципальных образований;
обеспечить проведение сплошной инвентаризации объектов жилищно-коммунального комплекса для организации их качественного мониторинга и перехода к нормативному обслуживанию населения по утвержденным стандартам;
содействовать самоорганизации граждан и развитию бизнеса в сфере управления жилищным фондом;
ускорить принятие программы «Улучшение водоснабжения и водоотведения населения Республики Татарстан на 2012 – 2015 годы и перспективу до 2020 года» в рамках федеральной целевой программы «Чистая вода».
2. Кабинету Министров Республики Татарстан совместно с муниципальными образованиями Республики Татарстан:

сформировать нормативную правовую базу, способствующую:

стимулированию инвестиционной активности субъектов рынка жилищно-коммунальных услуг;
сокращению инвестиционного риска с помощью предоставления инвесторам льгот и гарантий;
разработке и утверждению условий погашения и выплаты процентов за кредит;

оперативному регулированию финансового обеспечения инвестиционных мероприятий;
        разработке механизма возврата кредита инвесторам;
обеспечить проведение энергетических обследований и внедрение механизма по реализации энергосберегающих мероприятий путем заключения энергосервисных контрактов, способствовать установке в многоквартирных домах приборов, регулирующих расход тепловой энергии в многоквартирном доме в целях ее сбережения.
3. Муниципальным образованиям Республики Татарстан:

привести программы комплексного развития муниципальных образований в соответствие  с федеральным законодательством;
совместно с организациями коммунального комплекса активизировать разработку инвестиционных программ организаций коммунального комплекса с учетом утвержденных программ комплексного развития муниципальных образований;
способствовать принятию долгосрочных инвестиционных программ, гарантирующих окупаемость проектов и возврат вложенных финансовых средств, применения в их рамках энергоэффективных технологий;

приступить к разработке схем водоснабжения и водоотведения поселений, городских округов. 
4. Муниципальным образованиям Республики Татарстан: городским округам Казань, Набережные Челны; Азнакаевскому, Альметьевскому, Актанышскому, Агрызскому, Верхнеуслонскому, Высокогорскому, Елабужскому, Зеленодольскому, Камско-Устьинскому, Кукморскому, Лаишевскому, Лениногорскому, Менделеевскому, Мензелинскому, Муслюмовскому, Пестречинскому, Сабинскому, Сармановскому муниципальным районам; городам Арск, Нижнекамск завершить работу по утверждению схем теплоснабжения поселений, городских округов с определением одной теплоснабжающей организации, представить в Государственный Совета Республики Татарстан до 1 мая 2012 года поэтапный с указанием сроков план подготовки схемы теплоснабжения муниципального образования.
5. Комитету Государственного Совета Республики Татарстан по экономике, инвестициям и предпринимательству направить настоящие рекомендации депутатам Государственного Совета Республики Татарстан, в Кабинет Министров Республики Татарстан, Совет муниципальных образований Республики Татарстан, городам и районам Республики Татарстан, в Общественную палату Республики Татарстан, и в январе 2013 года проинформировать участников парламентских слушаний о ходе  реализации настоящих рекомендаций.
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