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В номере: 21 октября в Москве, в Полномочном представительстве Республики Татарстан в Российской Федерации Председатель Государственного совета РТ Фарид Мухаметшин провел очередное совещание с руководителями рабочих групп по федеральным целевым программам. 
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● 3 мая Председатель Государственного Совета РТ Фарид Мухаметшин и заместитель Премьер-министра РТ – министр сельского хозяйства и продовольствия Марат Ахметов, посетившие с рабочей поездкой Бавлинский, Ютазинский и Бугульминский муниципальные районы, ознакомились с ходом весенне-полевых работ на юго-востоке республики.

Руководителя парламента сопровождал председатель Комитета Госсовета РТ по экологии, природопользованию и аграрным вопросам Валерий Васильев, а также в ходе осмотра полей главы трех муниципальных районов: Альберт Хабибуллин, Рустам Нуриев и Ильдус Касымов.

Во всех трех районах состоялись встречи Фарида Мухаметшина и Марата Ахметова с руководителями сельхозпредприятий, главами сельских поселений и фермерами. В беседе с аграриями Председатель Госсовета отметил, что посевные работы в республике повсеместно набирают темпы. По его оценке, полевые работы проходят организованно и в неплохие агротехнические сроки. 
В интервью журналистам по итогам рабочей поездки Фарид Мухаметшин отметил, что в праздничные и выходные дни посевная кампания в республике набрала обороты и сейчас в самом разгаре. По словам главы парламента, в ходе общения аграрии трех районов заверили, что никаких серьезных проблем по организации посевной кампании нет. 

По словам Марата Ахметова, хорошие погодные условия и запас влаги (в метровом слое более 200 миллиметров) необходимо быстро и оперативно использовать. 
● 8 мая Председатель Государственного Совета РТ Фарид Мухаметшин ознакомился с темпами посевной кампании в Спасском и Алькеевском муниципальных районах.

В рабочей поездке главу республиканского парламента сопровождали заместитель Премьер-министра РТ – министр сельского хозяйства и продовольствия Марат Ахметов, первый заместитель председателя комитета Государственной Думы ФС РФ по аграрным вопросам Айрат Хайруллин, председатель Комитета Госсовета РТ по экологии, природопользованию и аграрным вопросам Валерий Васильев, глава Спасского района Камиль Нугаев и глава Алькеевского района Фердинат Давлетшин.

На полях муниципальных районов состоялись встречи с руководителями сельхозпредприятий, главами сельских поселений и фермерами. В беседе с аграриями Спасского района глава Минсельхозпрода РТ призвал их ставить перед собой более амбициозные задачи. 
«В этом году мы надеемся подправить ситуацию в земледелии после периода засушливых лет, – отметил в разговоре Фарид Мухаметшин. – Надо настраиваться на упорную работу, чтобы получить хорошие результаты». Оценив складывающиеся хорошие погодные условия для земледелия, глава парламента вместе с тем нацелил аграриев на защиту от «зеленых пожаров»: сорняков, которые могут подпортить общую картину.

В беседе с журналистами по итогам осмотра Фарид Мухаметшин отметил, что в эти дни на полях не только специалисты отраслевого министерства, но и представители руководства республики. 
В селе Базарные Матаки Алькеевского района глава парламента принял участие в открытии памятника труженикам тыла. В ходе церемонии Председатель Госсовета РТ и сопровождавшие его лица возложили цветы к новому памятнику.
● Ранним утром 9 мая, в День Великой Победы, Председатель Государственного Совета Республики Татарстан Фарид Мухаметшин и депутаты парламента возложили венки и цветы к памятнику Солдату-Освободителю на Архангельском кладбище Казани.

Председатель Государственного Совета поздравил всех татарстанцев с Днем Победы. «Это особый праздник. Прошло 68 лет, а он все равно в сердце каждого человека, – подчеркнул Фарид Мухаметшин в беседе с журналистами. – Это не политический, не партийный, не религиозный праздник, это – праздник свободы, независимости и гордости за свой народ, свою огромную многонациональную страну».

По словам главы парламента, в последние годы государство стремится уделить как можно больше внимания ветеранам. «Практически все участники и инвалиды войны обеспечены квартирами, неплохо поставлено медицинское обслуживание ветеранов, – отметил Фарид Мухаметшин. – С каждым годом их становится все меньше и меньше. День Победы – это праздник, который навечно останется в сердцах людей, сколько бы времени не прошло. С Днем Великой Победы!» 
● 10 мая в рамках рабочей поездки Председатель Государственного Совета РТ Фарид Мухаметшин и заместитель Премьер-министра РТ – министр сельского хозяйства и продовольствия Марат Ахметов ознакомились с ходом весенних полевых работ в Альметьевском, Заинском и Нижнекамском районах республики.

Руководителя парламента в рабочей поездке сопровождал председатель Комитета Госсовета РТ по экологии, природопользованию и аграрным вопросам Валерий Васильев, главы районов Мазит Салихов, Татьяна Воропаева и Айдар Метшин.

В беседе с руководителями сельхозпредприятий, главами сельских поселений и фермерами Альметьевского района Фарид Мухаметшин напомнил, что альметьевские аграрии возделывают почти 90 тысяч гектаров земель, плодородие которых выше, чем в среднем по республике. 
В свою очередь Марат Ахметов вновь напомнил об общереспубликанской задаче: создании при каждом сельхозпредприятии небольших экспериментальных полей, на которых необходимо с максимальной отдачей постараться вырастить озимую и яровую пшеницу и ячмень. 
По словам Фарида Мухаметшина, хорошие погодные условия прошлого и нынешнего года заложили неплохую базу, которая дает надежду на солидный урожай зерновых. Вместе с тем, он отметил, что в условиях ВТО сельское хозяйство нашей страны требует серьезной поддержки, в том числе и финансовой, со стороны федерального центра. 
Заинских аграриев Марат Ахметов призвал сконцентрироваться на нескольких задачах. 
«Мы посмотрели ход весенних полевых работ в трех районах. В целом удовлетворение есть, и самое главное – есть хороший настрой у людей», – рассказал об итогах рабочей поездки в интервью журналистам Фарид Мухаметшин.

Вместе с тем, по словам главы парламента, появились и новые вопросы, которые были подняты на встречах с аграриями. В связи с тем, что компания «ВАМИН» находится в режиме банкротства, появились проблемы со сбором и скупкой молока в частном секторе, – отметил Фарид Мухаметшин. – Мы посмотрим, будем советоваться со специалистами Минсельхозпрода РТ, новым руководством «ВАМИНА»».

● 14 мая Государственный Совет Республики Татарстан посетили представители татарской диаспоры в Китае. 
Гостей встретил председатель Комитета по культуре, науке, образованию и национальным вопросам Разиль Валеев. делегация прибыла в Казань из города Кульджа, расположенного в северной части Китая.

Участники встречи обсудили научное и культурное сотрудничество двух государств, историю татарского народа, рассказали о сохранении традиций и обычаев. В частности, по словам гостей, в Китае проводится татарский народный праздник Сабантуй, исполняются татарские народные песни. 

Разиль Валеев выразил благодарность участникам встречи за активное двухстороннее сотрудничество, в частности, по привлечению молодежи для получения образования. Он подчеркнул перспективы взаимодействия в данной сфере, отметив большую роль Президента Республики Татарстан в оказании поддержки данного направления. 

● 15 мая Председатель Государственного Совета РТ Фарид Мухаметшин, выступил на общем собрании Академии наук РТ. 

В мероприятии также приняли участие Государственный Советник РТ Минтимер Шаймиев, президент АН РТ Ахмет Мазгаров, председатель КазНЦ РАН Олег Синяшин, а также руководители министерств и других государственных ведомств, научных учреждений и вузов Татарстана. Собрание началось с процедуры награждения Государственного Советника РТ Минтимера Шаймиева золотой медалью №1 АН РТ за большой личный вклад в развитие науки в РТ. 

«В условиях распада Советского Союза в Татарстане было принято решение сохранить потенциал научной общественности нашей республики, - отметил Фарид Мухаметшин. - Итоги последних лет показывают, что с вашим участием нам удается удержать потенциал республики на достаточном высоком конкурентоспособном уровне. Вклад академии в это очень большой». 

Фарид Мухаметшин обратил внимание на то, что научно-исследовательские учреждения РТ комплексно занимаются вопросами истории Татарстана, сохранения родного языка, развития национальной культуры и образования. Говоря о существующих проблемах, глава парламента, в частности, отметил, что не дает полного эффекта цепочка «общеобразовательная школа – вуз – практическое применение знаний». 
Фарид Мухаметшин выразил особую признательность АН РТ за активное участие в подготовке и проведении Международной научно-практической конференции, посвященной 20-летию Конституции РТ. 

В завершение Фарид Мухаметшин сообщил, что в Татарстане планируется провести выездное заседание Совета Федерации РФ. Сенаторам хотят показать остров-град Свияжск, древний город Болгар и Казань, в которой уже меньше, чем через два месяца, пройдет Универсиада.
● 15 мая Председатель Государственного Совета Республики Татарстан Фарид Мухаметшин принял участие в торжественном мероприятии, посвященном знаменательному событию – добыче 600-миллионной тонны нефти нефтегазодобывающим управлением «Альметьевнефть».

Церемония прошла в альметьевском дворце культуры «Нефтьче». А началась она с демонстрации фильма, рассказывающего о главных вехах в истории «Альметьевнефти»: преодолению отметок по добыче нефти в сотни миллионов тонн. Ярким моментом праздника стало появление на сцене почетных вахт нефтяников с капсулами, содержащими бесценные капли той самой 600-миллионой тонны «черного золота». 

С приветственным словом к альметьевским нефтяникам обратился Председатель Государственного Совета РТ Фарид Мухаметшин. «Мы не могли не приехать и не разделить радость этого события, – признался глава татарстанского парламента. – Добыча 600-миллионной тонны нефти – это историческая веха, пример того, как в новых условиях на стареющих месторождениях надо трудиться, добывать «черное золото» и решать социальные задачи». 

По словам Председателя Госсовета, НГДУ «Альметьевнефть всегда было отличной кузницей кадров нефтегазовой отрасли не только нашей республики, но и страны в целом. 
Замечательные трудовые традиции закладывались, по словам Фарида Мухаметшина, при участии начальников нефтегазодобывающего управления и династий тружеников отрасли. 

От имени Президента Татарстана и руководства республики Фарид Мухаметшин поздравил первопроходцев нефти, ветеранов отрасли и коллектив НГДУ. 

Со знаменательным событием коллектив управления поздравил генеральный директор ОАО «Татнефть», депутат Госсовета Шафагат Тахаутдинов. 
Как отметил начальник нефтегазодобывающего управления Миргазиян Тазиев, добыча 600-миллионной тоны нефти – это очередная знаменательная дата для коллектива «Альметьевнефти». 
Ветераны и работники нефтегазодобывающего управления, внесшие значительный вклад в развитие отрасли, были удостоены государственных российских, республиканских и корпоративных наград. 
●  16 мая Председатель Государственного Совета РТ Фарид Мухаметшин принял участие в работе внеочередного заседания Совета Мензелинского муниципального района РТ, где был рассмотрен ряд организационных вопросов, связанных с кадровыми перестановками в руководстве района. 

Первым по повестке дня был рассмотрен вопрос об отставке руководителя исполкома района. Депутаты муниципального Совета приняли решение удовлетворить заявление Ильгизара Шагалиева и принять его отставку с этой должности. 
Решением муниципального Совета было удовлетворено заявление Расима Садыкова о добровольном сложении полномочий главы Мензелинского района по состоянию здоровья. 

Выступая перед депутатами, Фарид Мухаметшин подчеркнул, что все последние годы, несмотря на объективные трудности засушливых лет, Мензелинский район продолжает неуклонно демонстрировать успехи в сельском хозяйстве и решать актуальные задачи своего социально-экономического развития. 

Поблагодарив Расима Садыкова за многолетнюю и плодотворную работу, глава парламента отметил, что его вклад был высоко оценен руководством республики и лично Президентом Татарстана. Фарид Мухаметшин вручил бывшему главе медаль «За заслуги в развитии местного самоуправления в Республике Татарстан». 

Председатель Госсовета внес кандидатуру Айдара Салахова, занимавшего должность заместителя министра сельского хозяйства и продовольствия РТ по социальному развитию села, на рассмотрение в качестве руководителя Исполкома. 

Решением депутатов районного Совета на Айдара Салахова были возложены обязанности руководителя исполнительного комитета Мензелинского муниципального района. 
В заседании Совета Мензелинского района приняли участие заместитель руководителя Аппарата Президента РТ – начальник Управления по работе с территориями Ильнур Гарипов, генеральный директор ОАО «Набережночелнинский комбинат хлебопродуктов», депутат Госсовета РТ Алмаз Шарипов, ряд должностных лиц, руководители районных и городских предприятий, организаций и учреждений.
● 16 мая на традиционной ежегодной встрече Председателя Госсовета Фарида Мухаметшина с руководителями республиканских печатных и электронных изданий, городских и районных газет, представителями федеральных СМИ были подняты вопросы взаимодействия власти и СМИ. Встреча, как и в прежние годы, состоялась в преддверии Дня татарстанской печати, который отмечается 19 мая.

«Средства массовой информации играют все большую роль в жизни современного общества», - с таких слов начал свое выступление руководитель парламента. Он подчеркнул, что в республике СМИ и власти чувствуют ответственность перед обществом. Журналистам и чиновникам и в дальнейшем необходимо работать в тандеме для сохранения межнационального, межконфессионального мира и согласия в Татарстане, прогрессивного развития республики. 

Фарид Мухаметшин обозначил ряд тем, которые требуют со стороны журналистов особого внимания и творческого подхода. 

Ряд острых вопросов подняли и журналисты. В частности, крайне обострилась проблема распространения почтой газет и журналов. Зачастую издания доходят до адресата с большим опозданием. 

В заключение Фарид Мухаметшин вручил ряду журналистов Благодарственные письма и поздравил с 95-летием газету «Ватаным Татарстан». 

● 17 мая Председатель Государственного Совета РТ Фарид Мухаметшин принял участие во встрече Президента РТ Рустама Минниханова с депутатами Госдумы и членами Совета Федерации от Татарстана. Встреча состоялась в Полномочном представительстве РТ в РФ.

Открывая встречу, Рустам Минниханов отметил успешную реализацию в Татарстане ряда федеральных программ, что, по его словам, является заслугой как Правительства республики, так и парламентариев. 

Он подчеркнул, что для участия в федеральных программах необходимо заранее знать об их разработке. Для этого Рустам Минниханов призвал депутатов активно взаимодействовать с федеральными министерствами, а также с крупными федеральными институтами развития, с государственными компаниями.

Председатель Государственного Совета Татарстана Фарид Мухаметшин пригласил депутатов посетить предприятия Татарстана, чтобы узнать о существующих проблемах.

Парламентарии в свою очередь высказали Рустаму Минниханову свои предложения и пожелания. Президент Татарстана подчеркнул готовность руководства республики поддерживать все инициативы депутатов, нацеленные на развитие республики.

«Вы представляете Республику Татарстан, – обратился в заключение встречи Рустам Минниханов к депутатам Госдумы и членам Совета Федерации. – У вас высокий статус, и я считаю, что нам следует активнее использовать ваш потенциал».
● 17 мая в Госсовете РТ состоялся парламентский семинар для помощников депутатов Государственного Совета РТ. Их ознакомили с основными изменениями в федеральном и республиканском законодательстве за последние четыре месяца текущего года.

В мероприятии приняли участие Секретарь Государственного Совета РТ Лилия Маврина, начальник Правового управления Аппарата Госсовета РТ Андрей Ощепков, депутаты Госсовета РТ, сотрудники Аппарата Госсовета РТ, представители Государственно-правового управления Президента РТ, общественных приемных партии «Единая Россия», Республиканского общественного движения «Татарстан – новый век». 

● 17 мая в Москве стартовало несколько знаковых мероприятий партии «Единая Россия». Открылись VII Медиафорум и Форум партийных проектов. Завтра в их рамках планируется проведение расширенного совместного заседания высшего и генерального совета партии. В работе форумов принимают участие более 700 человек, в том числе делегация татарстанских единороссов во главе с Председателем Государственного Совета РТ, Секретарем Татарстанского регионального отделения партии «Единая Россия» Фаридом Мухаметшиным.

Основным событием первого дня  стало открытие выставки-презентации федеральных партийных проектов и приоритетных региональных социальных и инвестиционных проектов партии. Татарстанское региональное отделение  представило свою разработку, реализуемую в рамках партийного проекта «Качество жизни. Здоровье»: строительство мобильных фельдшерско-акушерских пунктов».

«Этот форум – долгожданная плановая этапная работа, его мы должны были провести обязательно –  показать, как только «Единая Россия» через партийные проекты  реализует многие новые дела, направленные на повышение уровня жизни, благополучия человека», – отметил Фарид Мухаметшин сразу после церемонии открытия выставки, в котором он также принял участие.

Таких проектов, как уточнил Председатель Госсовета, вместе с федеральными, региональными и муниципальными, насчитывается уже более ста: это и строительство физкультурно-оздоровительных комплексов, 500 бассейнов при вузах России,  стадионы и спортплощадки, социальные объекты здравоохранения и медицины. И, конечно, Татарстан в них активно участвует.

Фарид Мухаметшин также принял участие в работе одной из партийных секций «Социальные основы будущего», где шла дискуссия на тему развития частно-государственного партнерства в сфере образования. Планируется, что в завтрашних мероприятиях форума примут участие члены Правительства РФ. 

● 18 мая депутаты Государственного Совета РТ и работники Аппарата парламента в рамках проходящей по всей республике ежегодной акции «Всероссийский день посадки леса» решили украсить новыми деревьями один из уголков в центре Казани – Фуксовский садик.

Парламентарии и госслужащие Аппарата Госсовета посадили более полусотни деревьев: горную сосну, иву и рябину. «То, что муниципальные власти объявили Казань в будущем самым зеленым городом – это здорово», – убежден заместитель Председателя Государственного Совета Александр Гусев. 

● 18 мая в Казани состоялся гала-концерт Республиканского фестиваля самодеятельных исполнителей среди ветеранов «Балкыш – Сияние». На сцене Татарской государственной филармонии им. Г.Тукая выступали вокалисты, музыканты, артисты оригинального жанра из всех районов Татарстана. 

С приветственным словом к участникам фестиваля обратилась заместитель Председателя Госсовета РТ Римма Ратникова. «Уже на первом этапе, когда в муниципалитетах началось движение, стало понятно, на какую высоту взметнется в этом году фестиваль «Балкыш», - заявила она, после чего вручила Благодарственные письма Государственного Совета РТ председателю Совета ветеранов Аксубаевского района Евгению Копаневу, начальнику отдела культуры исполкома Камско-Устьинского района Марине Петрухиной и председателю комиссии по массовой работе Казанского городского совета ветеранов Альфие Трифоновой.

В завершение концерта ведущие от имени ветеранов пожелали Дине Гариповой победы в финале конкурса песни «Евровидение-2013», который состоится сегодня в Мальме (Швеция).
●  20 мая в самом западном регионе страны – Калининграде – прошла эстафета огня XXVII Всемирной летней Универсиады. 

От имени Республики Татарстан калининградцев поприветствовала Римма Ратникова, заместитель Председателя Государственного Совета Татарстана. «Мы привезли вам огромный привет из Республики Татарстан, от казанского студенчества, от всех татарстанцев, которые, волнуясь, ждут открытия Универсиады. Мы очарованы Калининградом, спасибо за такой замечательный прием. Мы ждем вас в Казани! Welcome to Kazan!» - сказала она. 

Почетное право стать первым факелоносцем в Калининграде было доверено Владимиру Волкогону, ректору Калининградского государственного технического университета, который передал символ Универсиады не менее именитому представителю Калининградской области – Дарье Щербаковой, заслуженному мастеру спорта по художественной гимнастике, трехкратной чемпионке мира. 
● 21 мая в Саранске Председатель Государственного Совета РТ Фарид Мухаметшин принял участие в совместном заседании Ассоциации законодательных (представительных) органов государственной власти субъектов РФ Приволжского федерального округа и Окружного консультативного совета по развитию местного самоуправления по вопросу «О предложениях по совершенствованию законодательства в области местного самоуправления».

Вместе с коллегами из региональных парламентов ПФО Фарид Мухаметшин ознакомился со спортивными объектами Республики Мордовия. Затем в рамках XXXV заседания Ассоциации законодательных (представительных) органов государственной власти субъектов ПФО был рассмотрен вопрос «О формировании здорового образа жизни и обеспечении населения объектами спортивной инфраструктуры на примере Республики Мордовия».
● 21 мая на совместном заседании Ассоциации законодательных (представительных) органов государственной власти субъектов РФ Приволжского федерального округа и Окружного консультативного совета по развитию местного самоуправления в Саранске обсуждался ряд предложений по совершенствованию законодательства в области местного самоуправления. В заседании принял участие Председатель Государственного Совета Республики Татарстан Фарид Мухаметшин.

Комментируя итоги, Председатель Госсовета Фарид Мухаметшин отметил высокую продуктивность заседания. «Состоялся конкретный разговор о дальнейшем развитии местного самоуправления в Приволжском федеральном округе и стране в целом. Считаю, что сделан первый основательный шаг по анализу реальной жизни местного самоуправления в округе, – убежден глава парламента Татарстана. – Основная масса прозвучавших здесь предложений заслуживает самого серьезного рассмотрения в профильных структурах Госдумы и Совета Федерации. В этой работе важно максимально задействовать потенциал Ассоциации, законодателей ПФО, Советов муниципальных образований, чтобы наши, по сути, консолидированные инициативы помогли усовершенствовать федеральное законодательство, устранить присущие ему противоречия и пробелы».

В ходе заседания Глава Мордовии вручил Фариду Мухаметшин медаль «За заслуги в ознаменование 1000-летия единения мордовского народа с народами Российского государства». Награда присуждена за заслуги в укреплении дружбы народов, межнационального мира и согласия. 
● 23 мая в Малом зале Государственного Совета Республики Татарстан состоялось заседание «круглого стола» для 110 мужчин – учителей татарского языка и литературы по теме «Мужской взгляд на преподавание татарского языка». «Круглый стол» организован в рамках Всероссийского форума учителей, проводимого Министерством образования и науки РТ 23 мая.

Учителей поприветствовала заместитель Председателя Государственного Совета РТ Римма Ратникова. Как отметила в своем выступлении Римма Ратникова, в школах Республики Татарстан работают 4935 учителей татарского языка и литературы. 
По словам Риммы Ратниковой, большое влияние на обучение татарскому языку оказывает и демографическая ситуация, количество учеников в школах республики, по сравнению с прошлым годом, снизилось на 228 тысяч.

Встреча продолжилась обменом мнений по поставленным проблемам. Бурную дискуссию среди участников вызвали вопросы, касающиеся программ, стандартов преподавания татарского языка и литературы, выпускных экзаменов в форме ЕГЭ на русском языке, совершенствования методик преподавания, отсутствия мотивации русскоязычных детей по обучению татарскому языку и низкие зарплаты преподавателей. 

● 23 мая на пресс-конференции в парламенте обсудили развитие законодательства Республики Татарстан об административной ответственности в сфере охраны общественного порядка. 

В мероприятии приняли участие председатель Комитета Госсовета РТ по законности и правопорядку Шакир Ягудин, его заместитель Рафил Нугуманов, первый заместитель начальника Отдела организации применения административного законодательства Министерства внутренних дел по РТ, подполковник полиции Алмаз Назиков. 

В своем выступлении Шакир Ягудин отметил, что согласно статье 72-й Конституции России административное законодательство находится в совместном ведении Российской Федерации и субъектов России. 

По словам докладчика, в Государственной Думе РФ идет работа по созданию рабочей группы по пересмотру Кодекса России об административных правонарушениях. Шакир Ягудин выразил мнение, что внедрение административно-процессуального Кодекса даст большую гарантию в защите и соблюдении прав и свобод граждан в административном процессе. Кодекс будет четко регламентировать все возникающие нюансы. Эти изменения коснутся и субъектов России. 

Рафил Нугуманов в своем докладе отметил, что законы во многом инициируются благодаря предложениям министерств и ведомств, Исполкома г.Казани, муниципальных образований республики. Заместитель председателя Комитета Госсовета РТ по законности и правопорядку привел в пример принятие таких законов в сфере охраны общественного порядка как закон «о тишине». 

Рафил Нугуманов отметил слабую работу Министерства внутренних дел по РТ по реализации статьи 3.14 Кодекса Республики Татарстан об административных правонарушениях, касающейся нарушения общественного порядка и установленных правил поведения зрителей при посещении культурно-зрелищных, спортивных и иных мероприятий. 

Как сообщил Алмаз Назиков, по статье, касающейся нарушения тишины и покоя граждан, за 4 месяца 2013 года было составлено 2103 протоколов. За аналогичный период прошлого года составлено 430 протоколов. Он отметил и работу, проводимую по привлечению родителей к ответственности за нарушение несовершеннолетними детьми «комендантского часа». 
Встреча продолжилась общением с журналистами. 

● Заседание политсовета ТРО ВПП «Единая Россия» провел 23 мая Председатель Госсовета РТ, секретарь Татарстанского регионального отделения партии Фарид Мухаметшин.

Он рассказал собравшимся «единороссам» о прошедших недавно в Москве мероприятиях, в которых активное участие приняла и делегация Татарстана: совместное заседание Высшего и Генерального советов партии, форум партийных проектов «Единой России» и VII Медиафорум. 

Основным вопросом повестки дня сегодняшнего заседания стал вопрос о региональном партийном проекте «Гражданский университет – Идель». Члены политсовета сегодня приняли решение о начале его реализации в РТ. 

Подробнее о проекте рассказала член президиума политсовета ТРО ВПП «Единая Россия», заместитель секретаря ТРО ВПП «Единая Россия», заместитель Председателя Госсовета РТ Римма Ратникова. Она сообщила, что проект «Гражданский университет – Идель» реализуется в рамках федерального партийного проекта «Гражданский университет», направленного на повышение профессионального уровня политических и общественных деятелей. Проект финансируется Татарстанским региональным отделением партии «Единая Россия», особо подчеркнула она. 

● Сорок первое заседание Государственного Совета Республики Татарстан четвертого созыва состоится 30 мая. Такое решение было принято 23 мая на заседании Президиума парламента, которое провел Председатель Государственного Совета РТ Фарид Мухаметшин.

Говоря о работе парламента на ближайшую перспективу, Фарид Мухаметшин отметил, что до окончания весенней сессии запланировано проведение двух заседаний Государственного Совета – в мае и июне. Касаясь вносимых на рассмотрение вопросов, руководитель парламента особо отметил оперативность и четкость работы над проектом республиканского закона «Об образовании». По словам Фарида Мухаметшина, на «финишную прямую» выходит и проводимая Правительством Татарстана работа над проектом Госпрограммы по сохранению, изучению и развитию государственных языков РТ и других языков РТ на 2014-2023 годы. 

По предложениям комитетов, как проинформировала членов Президиума Секретарь Госсовета Лилия Маврина, на 41-е заседание Госсовета вносится 39 вопросов. 

В повестку дня также вносится 20 проектов федеральных законов, законодательных инициатив и обращений законодательных органов субъектов Российской Федерации. В рамках «Правительственного часа» будет заслушана информация «О мерах Кабинета Министров РТ по обеспечению устойчивого инновационного развития республики в условиях действия правил ВТО». 
● 26 мая Председатель Государственного Совета Республики Татарстан Фарид Мухаметшин в ходе рабочего визита в Астраханскую область посетил традиционный татарский национальный праздник Сабантуй, который отмечается на астраханской земле уже больше двух десятилетий.

Почетными гостями и участниками праздника плуга стали губернатор области Александр Жилкин, первый заместитель Председателя Думы Астраханской области, руководитель общества «Дуслык» Анвер Алмаев, заместитель Председателя Госсовета РТ Александр Гусев, министр международных и внешнеэкономических связей Астраханской области Денис Афанасьев, мэр Астрахани Михаил Столяров, глава Тюлячинского района Ильдус Зарипов и глава Наримановского района Нурлан Кандыков. 

С главной сцены праздничного майдана со словами приветствия обратился Председатель Госсовета Татарстана. Глава республиканского парламента зачитал приветственное обращение Президента РТ Рустама Минниханова. 

По словам Фарида Мухаметшина, Сабантуй нынче отмечается в 23 странах мира, особенно ярко он проходит в Татарстане, Башкортостане, Москве, Санкт-Петербурге и ряде других российских регионов. 

Слова особой признательности Фарид Мухаметшин выразил общественной организации «Дуслык» и ее бессменному руководителю Анверу Алмаеву, «инициатору многих добрых дел в Астраханской области». Искренне поблагодарил глава парламента и принимающую сторону в лице руководства Астраханской области и ее губернатора. 

После приветственных речей организаторы праздника вручили почетным гостям вышитые разноцветным бисером татарские тюбетейки и другие сувениры с национальной символикой. 

В беседе с журналистами Фарид Мухаметшин отметил, что накануне он встретился с Председателем Думы Астраханской области Александром Клыкановым. На встрече обсуждались перспективы дальнейшего развития межпарламентского сотрудничества между законодательными органами власти двух субъектов. 

● 27 мая в ходе рабочего визита в Астраханскую область Председатель Государственного Совета Республики Татарстан Фарид Мухаметшин встретился с губернатором Астраханской области Александром Жилкиным.

Встреча состоялась в резиденции Губернатора. Стороны обсудили перспективы развития межрегионального сотрудничества по ряду направлений. По словам главы нижневолжского региона, связи Астраханской области с Республикой Татарстан активно развиваются уже на протяжении двух десятилетий. Александр Жилкин выразил благодарность руководству Татарстана за поддержку местной татарской общины. 

В свою очередь Председатель Госсовета РТ Фарид Мухаметшин рассказал о ходе подготовки к летней Универсиаде в Казани, до начала которой осталось чуть больше месяца, масштабах строительства спортивных и инфраструктурных объектов, которые были возведены для проведения Всемирных студенческих Игр.
В этот же день в Астрахани состоялось долгожданное для местной татарской общины событие. В историческом месте, в бывшей татарской слободе, был торжественно открыт памятник классику национальной поэзии Габдулле Тукаю. В церемонии приняли участие губернатор Астраханской области Александр Жилкин и Председатель Государственного Совета РТ Фарид Мухаметшин.

Примечательно, что ровно 102 года назад 27 мая Габдулла Тукай приехал в Астрахань, чтобы познакомиться с бурной жизнью одного из крупнейших очагов татарской культуры того времени. И сегодня имя классика не забывают на астраханской земле. Благодаря поддержке Президента Татарстана Рустама Минниханова по просьбе местной общественной организации «Дуслык» в столице Нижневолжского края был воздвигнут монумент татарскому поэту и разбит новый красивый сквер, также названный в его честь. 
Александр Жилкин и Фарид Мухаметшин перерезали символическую красную ленточку и под общее ликованье сняли покрывало, скрывавшее статую поэта. Идея скульптурной композиции принадлежит выдающемуся художнику Баки Урманче, которую доработал и воплотил в жизнь в модели его ученик Владислав Авдеев. Скульптура была отлита в бронзе на предприятии в Казани. 

Приветствуя собравшихся, губернатор Астраханской области Александр Жилкин поблагодарил руководство Татарстана за участие в благом деле – создании нового памятника классику национальной татарской поэзии. 
Поздравляя астраханцев, гостей и участников церемонии, Фарид Мухаметшин подчеркнул, что приехал с «великой миссией»: поблагодарить астраханских татар за активную работу в сохранении национальной культуры. 

Как отметил Фарид Мухаметшин, Татарстан и Астраханская область имеют давние крепкие связи, как в экономике, так и в гуманитарной сфере. 

За активное участие в развитии эффективного межрегионального сотрудничества и большой вклад в укрепление межнациональной дружбы и согласия Фарид Мухаметшин был удостоен медали ордена «За заслуги перед Астраханской областью». Награду ему вручил глава региона Александр Жилкин. 

В церемонии приняли участие первый заместитель Думы Астраханской области, руководитель общественной организации «Дуслык» Анвер Алмаев, заместитель Председателя Госсовета РТ Александр Гусев, министр международных и внешнеэкономических связей Астраханской области Денис Афанасьев, мэр Астрахани Михаил Столяров и другие официальные лица. 

Затем состоялась встреча Фарида Мухаметшина с активом местной татарской общины. От имени руководства Татарстана он поблагодарил Анвера Алмаева за большой вклад в сохранение национальной культуры, большую общественную работу и личное участие в делах 80-тысячной татарской общины Астраханской области. 

● 27-28 мая в Нижнем Новгороде состоялся «круглый стол» на тему «Опыт и перспективы взаимодействия Государственной Думы и законодательных (представительных) органов государственной власти субъектов РФ в законотворческом процессе», в работе которого приняли участие депутаты Государственного Совета РТ Валентина Липужина и Шакир Ягудин, начальник Правового управления Аппарата Госсовета РТ Андрей Ощепков.
Представители Государственной Думы в качестве положительного опыта по проблематике «круглого стола» неоднократно отметили работу Государственного Совета Татарстана. в своем выступлении председатель Комитета ГС РТ по законности и правопорядку Шакир Ягудин рассказал об опыте взаимодействия парламента Татарстана с федеральным центром в федеральном законотворчестве, отметил необходимость законодательного обеспечения конституционных прав и гарантий субъектов, показал важность использования всего арсенала конституционно-правовых средств в деле повышения эффективности законотворчества.

На «круглом столе» отмечено, что из 323 законопроектов, внесенных субъектами РФ в Госдуму в 2012 году, в настоящее время 152 находятся на рассмотрении, 28 возвращены субъекту права законодательной инициативы, 112 отклонены, 20 сняты с рассмотрения в связи с отзывом субъекта и только 9 стали федеральными законами. 
● 29 мая в Государственном Совете состоялось совещание в формате «круглого стола» на тему «Формирование и предоставление земельных участков в рекреационных зонах поселений с целью застройки как нарушение действующего законодательства. Правовые механизмы сохранения и развития территорий зеленых насаждений». 
Вел совещание член фракции КПРФ Артем Прокофьев, который в вступительном слове отметил остроту проблемы сохранения зеленых зон в городах республики. «Особенно вопиющие факты нарушения законодательства в этой области, - отметил он, - к сожалению, наблюдаются в столице республики. Невосполнимо сокращаются территории зеленых зон, происходит застройка парков и лесопарковых зон жилыми домами и другими инфраструктурными объектами, озера захламляются или подвергаются засыпке». 

Разработчик генерального плана Казани Сергей Саначин в своем выступлении рассказал о требованиях Градостроительного кодекса РФ, согласно которым определяются порядок и правила содержания рекреационных зон, перезонирования земель. Однако, по его словам, казанские власти в лице исполкома внесли такие изменения в «Правила землепользования и застройки», которые позволяют застраивать рекреационные зоны и парки гостиницами, больницами, банно-прачечными комплексами и прочими объектами. 

Выступления представителя Татарстанского отделения Социально-экологического союза Наили Биктимировой, члена инициативной группы по защите озера Харовое Назили Альмашевой, члена инициативной группы по защите Ноксинского леса Раушаньи Ягуфаровой, председателя комитета ТОС «Савиново» Ильдуса Салахова, профессора кафедры природообустройства и водопользования КФУ Нафисы Мингазовой были посвящены проблемам выполнения требований законодательства в целом и в отношении отдельных рекреационно-ландшафтных и лесопарковых зон, озер, рек. 

Помощник Президента РТ Олеся Балтусова, первый заместитель министра лесного хозяйства РТ Харрис Мусин, Татарский природоохранный межрайонный прокурор Ильсур Гильмутдинов, начальник отдела планирования застройки территорий Министерства строительства, архитектуры и ЖКХ РТ Ольга Кайнова, начальник управления охраны окружающей среды Министерства экологии и природных ресурсов РТ Альберт Шубин рассказали о путях решения названных проблем. 

В ходе совещания состоялась дистанционная прямая телефонная связь с директором Центра экспертиз «ЭКОМ», экспертом постоянной комиссии по городскому хозяйству, градостроительству и земельным вопросам Законодательного собрания Санкт-Петербурга Александром Карповым, который поделился опытом северной российской столицы в создании законодательной базы сохранения зеленых зон и внедрении реальных механизмов их осуществления.
● 31 мая волонтеры Универсиады познакомились с работой татарстанского парламента. В Государственном Совете РТ состоялся День открытых дверей для добровольцев XXVII Всемирной летней Универсиады 2013 года в Казани. 

Во время презентации парламента Лилия Маврина отметила, что в Госсовете РТ действует специальная комиссия – по реализации молодежной политики, формированию здорового образа жизни и содействию подготовке XXVII Всемирной летней универсиады 2013 года в г. Казани. Она напомнила, что глава парламента республики Фарид Мухаметшин является председателем Комитета по актуальным вопросам Конгресса местных и региональных властей Совета Европы. 
Специально для волонтеров прошла экскурсия по парламентскому центру. Они посмотрели экспонаты музея Госсовета РТ, ознакомились с библиотекой, пресс-центром, после чего переместились в Малый зал, где началась официальная встреча с Председателем ГС РТ Фаридом Мухаметшиным. 

На встрече Фарид Мухаметшин отметил, что молодежь у нас не инертная. Он считает, что волонтерство – это хорошая школа для молодых людей. 

Затем волонтеры задали свои вопросы Фариду Мухаметшину. 
	
	В комитетах и комиссиях Госсовета


■ 14 мая Комитет Госсовета РТ по экологии, природопользованию и аграрным вопросам провел выездное заседание в Старых Туймазах (Республика Башкортостан). Татарстанские парламентарии совместно с башкортостанскими коллегами обсудили положение дел в АПК. 

Обмен опытом начался на пленарном заседании. Председатель Комитета по экологии, природопользованию и аграрным вопросам Валерий Васильев в своем выступлении напомнил, что эта встреча с членами аналогичного комитета Курултая – Госсобрания Башкортостана – уже вторая. Первая прошла ровно год назад в Актанышском районе Татарстана. Тогда парламентарии ознакомились с положением дел в животноводстве и поддержкой социальной сферы села. 

 «Главная проблема для отечественного агропрома – даже не вступление России в ВТО, – считает заместитель министра сельского хозяйства и продовольствия РТ Николай Якушкин, – а недостаточная государственная поддержка из федерального бюджета. Это становится очевидным, если проанализировать поддержку АПК в государствах-членах Всемирной торговой организации. Она больше в разы. Еще одна проблема связана с тем, что село стареет. Необходимы ощутимые меры социальной поддержки и отраслевые программы». После пленарной части заседания представители принимающей стороны показали свои фермерские хозяйства, молочно-товарные фермы и объекты социально-культурной сферы. 

А накануне члены Комитета по экологии, природопользованию и аграрным вопросам побывали на юго-востоке Татарстана. Они инспектировали нефтяные объекты на предмет сохранения чистоты атмосферного воздуха. По мнению депутатов, необходимо не просто фиксировать, но и предупреждать экологические преступления и правонарушения. 
«Кроме сохранения окружающей среды решается еще одна важная задача, – считает председатель парламентского комитета Валерий Васильев, – переработанный попутный газ можно использовать в качестве топливного ресурса в сельском хозяйстве. Например, в отоплении теплиц, где выращивают овощи». По итогам выездного заседания комитета в адрес Правительства РТ и управления Росприродназдора по РТ принят ряд рекомендаций. 
■ 20 мая на заседании Комитета Госсовета РТ по государственному строительству и местному самоуправлению были рассмотрены проекты законов, связанные с преобразованием отдельных сельских поселений в составе Елабужского и Спасского муниципальных районов.

Первым по повестке дня члены комитета рассмотрели проект Закона РТ № 1448-4 «Кодекс о муниципальной службе в Республике Татарстан». Глава парламентского комитета Валентина Липужина напомнила, что законопроект прошел первое и второе чтение и вносится для рассмотрения в третьем. Однако, по ее словам, в связи с изменениями в федеральном законодательстве проект закона необходимо доработать и внести в него изменения, возвратившись к процедуре второго чтения. 
Далее депутаты рассмотрели проект закона РТ «О преобразовании Альметьевского и Староюрашского сельских поселений Елабужского муниципального района и внесении изменений в закон Республики Татарстан «Об установлении границ территорий и статусе муниципального образования «Елабужский муниципальный район» и муниципальных образований в его составе». Как пояснила депутатам заместитель главы Елабужского района Зульфия Сунгатуллина, представленный законопроект предусматривает преобразование муниципальных Альметьевского и Староюрашского сельских поселений путем их объединения в Староюрашское сельское поселение с административным центром в селе Старый Юраш. 
Члены комитета приняли решение не вносить представленный законопроект в повестку дня заседания Госсовета и рекомендовали муниципальным властям Елабужского района выявить мнение населения, воздержавшегося от решения о преобразовании сельских поселений, снять не разъясненные вопросы, вновь организовать процедуру публичных слушаний и провести голосование.

Далее парламентарии рассмотрели аналогичный вопрос о преобразовании сельских поселений в составе Спасского муниципального района – Иж-Борискинского и Среднеюрткульского. Члены комитета приняли решение рекомендовать внесение представленного законопроекта в повестку дня ближайшего заседания Госсовета.

На заседании был также рассмотрен проект республиканского закона «О внесении изменений в Закон Республики Татарстан «О государственной гражданской службе Республики Татарстан», подготовленный к первому чтению. 
■ 21 мая состоялось заседание Комитета по культуре, науке, образованию и национальным вопросам

Участники заседания рассмотрели проект закона Республики Татарстан «Об образовании» и заслушали информацию руководителя Республиканского агентства по печати и массовым коммуникациям «Татмедиа» Ирека Миннахметова о современных средствах массовой информации в Республике Татарстан. Заседание провел председатель Комитета по культуре, науке, образованию и национальным вопросам Разиль Валеев.

Открыв обсуждение проекта закона РТ «Об образовании», Разиль Валеев отметил, что в федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» было внесено много поправок от Республики Татарстан, многие из них были приняты. С докладом по данному законопроекту выступил первый заместитель министра образования и науки Республики Татарстан Данил Мустафин. 

Заслушав представленную информацию, депутаты рекомендовали законопроект Президиуму Государственного Совета РТ для включения в повестку дня очередного заседания Государственного Совета РТ для рассмотрения и принятия в первом чтении. 

С докладом «Современные СМИ в Республике Татарстан: сегодняшнее состояние и перспективы дальнейшего развития» выступил руководитель Республиканского агентства по печати и массовым коммуникациям «Татмедиа» Ирек Миннахметов. 

С особой благодарностью Ирек Миннахметов отметил учреждение государственной награды «Заслуженный работник печати и массовых коммуникаций Республики Татарстан», утвержденной законодательно в 2012 году. 

С докладом о проекте федерального закона «О внесении изменений в статью 67 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» выступила Анастасия Исаева, заместитель председателя Комитета по культуре, науке, образованию и национальным вопросам. 

Законопроект рекомендован Президиуму Государственного Совета РТ для включения в повестку дня очередного заседания Государственного Совета РТ. 

■ 21 мая на заседании Комитета Госсовета РТ по законности и правопорядку обсуждались различные аспекты безопасности на дорогах. 
С докладами по данной теме выступили заместитель начальника Управления ГИБДД МВД по РТ Масхут Мифтахов, заместитель министра транспорта и дорожного хозяйства Республики Татарстан Юрий Кузьмин и начальник отдела воспитания и дополнительного образования детей министерства образования и науки РТ Эльвира Сафина.

 По словам Масхута Мифтахова, приоритетным направлением деятельности ГИБДД является повышение безопасности пешеходов. В данной сфере особое внимание уделяется приведению в надлежащее состояние пешеходных переходов. 
Заместитель министра транспорта и дорожного хозяйства Республики Татарстан Юрий Кузьмин в свою очередь рассказал о деятельности министерства, направленной на повышение безопасности дорожного движения. 
Начальник отдела воспитания и дополнительного образования детей министерства образования и науки РТ Эльвира Сафина свой доклад посвятила вопросам профессиональной подготовки водителей в автошколах, а также введению образовательных дисциплин в области безопасности дорожного движения в некоторых вузах республики.

Председатель Комитета по законности и правопорядку Шакир Ягудин, подытоживая выступления докладчиков, отметил, что особую тревогу вызывает культурно-нравственный уровень поведения водителей и отсутствие взаимоуважения на дорогах, что приводит к серьезным последствиям. 

В ходе заседания также был рассмотрен вопрос о выполнении постановления Государственного Совета, касающегося деятельности Уполномоченного по правам человека в Республике Татарстан в 2012 году и направленного на правовое регулирование и соблюдение прав граждан. 
■ 21 мая на Комитете Госсовета РТ по экономике, инвестициям и предпринимательству был рассмотрен ряд поправок к проекту закона «Об организации проведения капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах в Республике Татарстан». Заседание провел Председатель Комитета Марат Галеев.

 По проекту закона поступило в общей сложности 37 поправок, по содержанию которых были получены заключения Прокуратуры Республики Татарстан, министерства строительства, архитектуры и жилищно-коммунального хозяйства РТ, Государственного правового управления Президента РТ, а также Правового управления Аппарата Государственного Совета РТ. На основании полученных от правовых экспертов выводов, было отклонено 22 поправки.

С учетом поступивших поправок, законопроект будет направлен на рассмотрение Госсовета во втором чтении.

В ходе заседания с докладом о развитии инфраструктуры малого и среднего бизнеса и мероприятиях по повышению инвестиционной привлекательности Республики Татарстан выступил заместитель министра РТ, начальник Департамента поддержки предпринимательства Рустем Сибгатуллин. Заместитель министра экономики привел некоторую статистику по динамике количества субъектов малого и среднего бизнеса в республике. Так, было отмечено, что в Татарстане сокращается число индивидуальных предпринимателей. Данный факт вызвал у депутатов вопрос о том, проводился ли анализ причин такого явления. 
С докладом о поправках к проекту федерального закона «Об основах государственно-частного партнерства в Российской Федерации» выступил Линар Якупов. 
■ 21 мая на заседании Комитета Государственного Совета РТ по бюджету, налогам и финансам был рассмотрен вопрос об исполнении бюджета Республики Татарстан за I квартал 2013 года, докладчиком по которому выступил министр финансов РТ Радик Гайзатуллин.

На заседании был рассмотрен также проект закона РТ «Об исполнении бюджета Республики Татарстан за 2012 год». Доходы составили 177 млрд.192 млн. 252,7 тыс. рублей, расходы – 182 млрд. 433 млн. 147,1 тыс. Превышение расходов над доходами составило 5 млрд. 240 млн. 894,4 тыс. рублей. 

Члены парламентского комитета рассмотрели в ходе заседания проект республиканского закона «Об исполнении бюджета Территориального фонда обязательного медицинского страхования Республики Татарстан за 2012 год». Докладчиком по данному вопросу выступила директор Территориального фонда обязательного медицинского страхования РТ Алсу Мифтахова. 

Затем был рассмотрен проект Закона РТ «О внесении изменения в статью 3 Закона Республики Татарстан «О налоге на имущество организаций».

Члены комитета рекомендовали включить рассмотренные законопроекты в повестку дня заседания Госсовета для рассмотрения и принятия в первом и третьем чтениях.

■ 22 мая состоялось совместное заседание Комитета по социальной политике и Комиссии по реализации молодежной политики, формированию здорового образа жизни и содействию подготовке XXVII Всемирной летней универсиады 2013 года в г. Казани. 

Заседание началось с рассмотрения законопроекта Республики Татарстан «Об исполнении бюджета Территориального фонда обязательного медицинского страхования Республики Татарстан за 2012 год», который депутаты поддержали. 

Затем первый заместитель министра по делам молодежи, спорту и туризму Республики Татарстан Азат Шарапов ознакомил депутатов с реализацией законодательства в сфере молодежной политики в части создания условий для занятия физической культурой и спортом, профилактики социально-негативных явлений и формирования здорового образа жизни. 

Начальник Управления лечебной и профилактической помощью Министерства здравоохранения РТ Ирина Малышева отметила, что в рамках реализации приоритетного национального проекта «Здоровье», в том числе мероприятий, направленных на формирование здорового образа жизни, продолжается координация деятельности центров здоровья РТ. 

	
	Сорок первое заседание Государственного Совета


30 мая состоялось сорок первое заседание Государственного Совета Республики Татарстан четвертого созыва. 
Повестка дня заседания:
1. О проекте закона Республики Татарстан № 492-4 "Об исполнении бюджета Республики Татарстан за 2012 год" (I чтение). 

2. О проекте закона Республики Татарстан № 493-4 "Об исполнении бюджета Территориального фонда обязательного медицинского страхования Республики Татарстан за 2012 год" (I чтение). 

3. О проекте закона Республики Татарстан № 490-4 "О внесении изменения в статью 3 Закона Республики Татарстан "О налоге на имущество организаций" (I чтение). 

4. О проекте закона Республики Татарстан № 491-4 "Об образовании" (I чтение). 

5. О проекте закона Республики Татарстан № 1448-4 "Кодекс Республики Татарстан о муниципальной службе" (III чтение). 

6. О проекте закона Республики Татарстан № 477-4 "О внесении изменений в Кодекс Республики Татарстан об административных правонарушениях и статью 1 Закона Республики Татарстан "О наделении органов местного самоуправления муниципальных образований в Республике Татарстан государственными полномочиями Республики Татарстан по определению перечня должностных лиц, уполномоченных составлять протоколы об административных правонарушениях" (III чтение). 

7. О проекте закона Республики Татарстан № 467-4 "О внесении изменений в статьи 7.3 и 8.1 Кодекса Республики Татарстан об административных правонарушениях". 

8. О проекте закона Республики Татарстан № 444-4 "О внесении изменений в Кодекс Республики Татарстан об административных правонарушениях". 

9. О проекте закона Республики Татарстан № 458-4 "О внесении изменений в статью 3.2 Кодекса Республики Татарстан об административных правонарушениях". 

10. О проекте закона Республики Татарстан № 488-4 "О внесении изменений в Закон Республики Татарстан "О мировых судьях Республики Татарстан" (II чтение). 

11. О внесении изменений в Регламент Государственного Совета Республики Татарстан (II чтение). 

12. О проекте закона Республики Татарстан № 475-4 "Об организации проведения капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах в Республике Татарстан" (II чтение). 

13. О проекте закона Республики Татарстан № 485-4 "О внесении изменений в Закон Республики Татарстан "О физической культуре и спорте" (II чтение). 

14. О проекте закона Республики Татарстан № 494-4 "О внесении изменений в Закон Республики Татарстан "О государственной гражданской службе Республики Татарстан" (I чтение). 

15. О проекте закона Республики Татарстан № 484-4 "О преобразовании Иж-Борискинского и Среднеюрткульского сельских поселений Спасского муниципального района и внесении изменений в Закон Республики Татарстан "Об установлении границ территорий и статусе муниципального образования "Спасский муниципальный район" и муниципальных образований в его составе" (I чтение). 

16. О проекте закона Республики Татарстан № 496-4 "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Республики Татарстан" (I чтение). 

17. О проекте закона Республики Татарстан № 487-4 "О внесении изменения в Закон Республики Татарстан "О границах судебных участков мировых судей Республики Татарстан по Агрызскому району Республики Татарстан" (I чтение). 

18. Об обращении Государственного Совета Республики Татарстан к Председателю Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации С.Е. Нарышкину о ратификации статьи 20 Конвенции Организации Объединенных Наций против коррупции от 31 октября 2003 года. 

19. Об обращении Орловского областного Совета народных депутатов к Председателю Правительства Российской Федерации Д.А. Медведеву по вопросу ускорения установления стандартов и правил деятельности по управлению многоквартирными домами. 

20. О законодательной инициативе Законодательного Собрания Республики Карелия по внесению в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации проекта федерального закона "О внесении изменений в Жилищный кодекс Российской Федерации". 

21. О законодательной инициативе Верховного Совета Республики Хакасия по внесению в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации проекта федерального закона "О внесении изменения в статью 20 Жилищного кодекса Российской Федерации". 

22. О поправках к проекту федерального закона № 238827-6 "Об основах государственно-частного партнерства в Российской Федерации". 

23. О законодательной инициативе Законодательного Собрания Республики Карелия по внесению в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации проекта федерального закона "О внесении изменений в статьи 52 и 55 Федерального закона "Об обращении лекарственных средств". 

24. Об обращении депутатов Законодательного Собрания Оренбургской области к Министру здравоохранения Российской Федерации Скворцовой В.И. об инициировании разработки и принятия нормативных правовых актов Российской Федерации, конкретизирующих полномочия органов местного самоуправления по созданию условий оказания медицинской помощи в соответствии с территориальной программой государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи и законом субъекта Российской Федерации. 

25. О проекте федерального закона № 252282-6 "О внесении изменений в статьи 14 и 16 Федерального закона "Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации" (о муниципальном контроле в сфере благоустройства). 

26. О проекте федерального закона № 247620-6 "О внесении изменения в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях" (в части уточнения круга лиц, уполномоченных составлять протоколы об административных правонарушениях на транспорте). 

27. О проекте федерального закона № 235431-6 "О внесении изменения в статью 28.4 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях" (об уточнении органа, уполномоченного составлять протоколы об административных правонарушениях по частям 1, 2, 4 и 5 статьи 14.13 Кодекса). 

28. О проекте федерального закона № 265219-6 "О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях" (об усилении ответственности за нарушение правил охраны и использования природных ресурсов на особо охраняемых природных территориях). 

29. О проекте федерального закона № 257510-6 "О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях" (в части установления административной ответственности за непредоставление, предоставление заведомо недостоверных сведений адвокату). 

30. О проекте федерального закона № 252092-6 "О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях" (об установлении административной ответственности за самовольную добычу камнесамоцветного сырья). 

31. О проекте федерального закона № 243636-6 "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам обеспечения безопасности дорожного движения" (об установке на отдельные категории транспортных средств контрольных устройств (алкозамков). 

32. О законодательной инициативе Рязанской областной Думы по внесению в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации проекта федерального закона "О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации". 

33. О законодательной инициативе Законодательного Собрания Оренбургской области по внесению в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации проекта федерального закона "О внесении изменения в статью 14.2 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях". 

34. О законодательной инициативе Законодательного Собрания Владимирской области по внесению в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации проекта федерального закона "О внесении изменения в статью 7.23 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях". 

35. О законодательной инициативе Думы Астраханской области по внесению в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации проекта федерального закона "О внесении изменений в статьи 5 и 8 Федерального закона "О безопасности объектов топливно-энергетического комплекса". 

36. Об Обращении Парламента Республики Северная Осетия – Алания к Председателю Правительства Российской Федерации Д.А. Медведеву о наделении Федеральной службы Российской Федерации по контролю за оборотом наркотиков полномочиями по временному приостановлению оборота веществ, оказывающих наркотическое или психотропное воздействие на организм человека, но не внесенных в Перечень наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, подлежащих контролю в Российской Федерации. 

37. Об обращении депутатов Белгородской областной Думы к депутатам Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации по вопросу установления административной ответственности за приобретение крепких алкогольных напитков, произведенных в домашних условиях. 

38. О проекте федерального закона № 233214-6 "О внесении изменений в статью 67 Федерального закона "Об образовании в Российской Федерации" (в части реализации прав на обучение детей из многодетных семей). 

39. Правительственный час: "О мерах Кабинета Министров Республики Татарстан по обеспечению устойчивого инновационного развития республики в условиях действия правил ВТО".
На заседании Государственного Совета РТ был рассмотрен и принят в первом и третьем чтениях проект республиканского закона «Об исполнении бюджета Республики Татарстан за 2012 год». Докладчиком по данному вопросу выступил министр финансов РТ Радик Гайзатуллин.

По словам главы республиканского Минфина, доходная часть бюджета Республики Татарстан исполнена в объеме 177,2 млрд. рублей, в том числе мобилизовано налоговых и неналоговых доходов – 127,9 млрд. рублей. В собственных налоговых доходах наиболее объемным является налог на прибыль, который  поступил в сумме 59,5 млрд. рублей. 

Уточняющие вопросы главе республиканского Минфина задали депутаты Альберт Бикмуллин, Разиль Валеев, Артем Прокофьев, Ильшат Аминов, Марат Галеев, Хафиз Миргалимов, Рафаэль Нурутдинов, Илсур Сафиуллин и Татьяна Водопьянова.

Содокладчиком по данному вопросу повестки дня выступил председатель Комитета Госсовета РТ по бюджету, налогам и финансам Мурад Гадыльшин. Он подчеркнул, что все поручения Президента Татарстана, озвученные им в Послании Государственному Совету, в ходе исполнения бюджета за 2012 год были выполнены. Наряду с этим, по словам парламентария, растет исполнение бюджета программными способами, стабильно сохраняется социальная направленность бюджета. О проведении Счетной палатой Республики Татарстан мероприятий по контролю за исполнением бюджета за минувший год депутатов проинформировал председатель палаты Алексей Демидов.

Проект республиканского закона «Об исполнении бюджета Республики Татарстан за 2012 год» был принят в первом чтении и в целом по доходам в сумме 177 млрд. 192 млн. 252 тыс. 700 рублей, по расходам в сумме 182 млрд. 433 млн. 147 тыс. 100 рублей с превышением расходов над доходами в сумме 5 млрд. 240 млн. 894 тыс. 400 рублей.
Законопроект «Об исполнении бюджета Территориального фонда обязательного медицинского страхования Республики Татарстан за 2012 год»представила директор Территориального фонда обязательного медицинского страхования Республики Татарстан Алсу Мифтахова. 

По словам докладчика, исполнение бюджета ТФОМС Республики Татарстан по доходам за отчетный период составило 30 324,4 млн.рублей. Расходы бюджета ТФОМС в 2012 году составили 30 114 146,1 тыс. рублей. 

Депутаты задали вопросы, касающиеся неиспользованных финансовых средств, поступающих в фонд жалоб, содержания и обслуживания дорогостоящего технического оборудования в медицинских учреждениях и наличии очереди на оказание такой медицинской услуги как зубопротезирование. 

Содоклад по данному законопроекту представил председатель Комитета Госсовета РТ по бюджету, налогам и финансам Мурад Гадыльшин. По его словам, бюджет фонда ОМС реализован в запланированных параметрах, на основе закона о бюджете ОМС, принятого в конце 2011 года и уточненного в течение 2012 года. Достоверность показателей подтверждена внешней проверкой. 

Заслушав представленную информацию, депутаты приняли законопроект «Об исполнении бюджета Территориального фонда обязательного медицинского страхования Республики Татарстан за 2012 год» в первом чтении и в целом.

Принят в первом и третьем чтениях проект Закона РТ «О внесении изменения в статью 3 Закона Республики Татарстан «О налоге на имущество организаций».

Как пояснил основной докладчик по данному вопросу повестки дня министр финансов РТ Радик Гайзатуллин, Законом РТ «О налоге на имущество организаций» установлена  льготная ставка в размере 0,01 процента по налогу на имущество для многоуровневых и подземных стоянок (парковок), введенных в эксплуатацию с 1 января 2011 года до 1 июля 2013 года с количеством машино-мест согласно технической документации не менее 150 единиц. 
Законопроект предлагает внести с 1 января 2013 года изменение в законодательство по установлению аналогичной ставки для многоуровневых и подземных стоянок (парковок) с количеством машино-мест согласно технической документации не менее 100 единиц. Действие законопроекта предлагается распространить с 1 января 2013 года. 

Глава республиканского Минфина подчеркнул, что расширение прав на использование льгот не повлечет за собой выпадающих доходов бюджета РТ, поскольку льгота распространяется только на вновь создаваемое имущество, с которого налог ранее не уплачивался и которое не учитывалось в налогооблагаемой базе.
Рассмотрен законопроект «Об образовании». Для обсуждения законопроекта на заседание были приглашены представители 45 политических партий, не представленных в парламенте республики. На заседании присутствовали представители 14 политических партий. 

С докладом по данному законопроекту выступил первый заместитель министра образования и науки Республики Татарстан Данил Мустафин. 

Как отметил докладчик, разработка законопроекта обусловлена принятием 29 декабря 2012 года Федерального закона №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» и необходимости совершенствования законодательства Республики Татарстан в области образования. 

По его словам, нормы федерального закона в республиканский закон не перенесены в целях избежания повторов. В проекте закона обновляется распределение полномочий органов государственной власти Республики Татарстан в сфере образования между Государственным Советом РТ, Кабинетом Министров РТ и органом исполнительной власти Республики Татарстан, осуществляющим государственное управление в сфере образования. 

Как отметил Данил Мустафин, данный законопроект размещен на сайтах Государственного Совета РТ и Министерства образования и науки РТ для ознакомления и внесения предложений. 

Как и предполагалось, данный законопроект вызвал бурное обсуждение у депутатов. Вопросы к докладчику касались доступности получения образования для детей-инвалидов, правил утверждения требований к одежде, борьбы с поборами в школах. 

Далее, с содокладом по законопроекту «Об образовании» выступил председатель Комитета по культуре, науке, образованию и национальным вопросам Разиль Валеев. Он отметил недостаточный уровень преподавания татарского языка. 

Далее, по регламенту, выступили представители партий, не представленных в парламенте, в порядке поступивших заявок. 

Председатель регионального отделения партии «Справедливая Россия» Рушания Бильгильдеева в своем выступлении отметила, что партией поддерживаются нововведения, предусмотренные законопроектом. Однако, в выступлении в качестве проблем были обозначены снижение качества образования, его коммерциализация, сокращение сельских школ. 

Представитель регионального отделения партии «Молодая Россия» в Республике Татарстан Ильнар Гирфанов охарактеризовал законопроект как цельный, своевременный и отвечающий современным требованиям. 
Представитель «Республиканской партии России – Парнас», председатель политического Совета регионального отделения партии Марсель Шамсутдинов внес свои предложения по увеличению уровня преподавания естественных дисциплин и татарского языка. 

Представитель партии «Яблоко», председатель регионального отделения партии Руслан Зинатуллин представил поправки редакционного характера. 

Далее были заслушаны представители фракций Госсовета РТ. 

От фракции «КПРФ» выступил Артем Прокофьев. В своем выступлении он обозначил предложения, касающиеся создания и защиты от ликвидации общеобразовательных организаций, возможности совместного обучения детей с ограниченными возможностями здоровья с другими обучающимися, повышения социальных гарантий учителей. 

От фракции «Единая Россия» выступила руководитель объединения женщин-депутатов «Мэрхэмэт - Милосердие» Файруза Мустафина. Относительно вопроса закрытия сельских школ, поднятого представителями непарламентских партий, она отметила, что в законе впервые четко расписаны правила закрытия школы, меняется норматив на малокомплектные школы. 

Свои замечания и предложения к проекту закона высказал депутат Госсовета РТ Роберт Миннуллин. 

Подводя итог обсуждению законопроекта, Председатель Госсовета РТ Фарид Мухаметшин поблагодарил всех, кто готовил законопроект, а также выразил благодарность представителям политических партий, не представленных в Государственном Совете РТ за конструктивные предложения, серьезный подход к проблеме подготовки высококвалифицированных специалистов для повышения конкурентоспособности территорий и республики в целом. 

Относительно внесенного предложения о создании при Госсовете РТ Совета непарламентских партий, Фарид Мухаметшин отметил, что конструктивное взаимодействие со всеми политическими силами будет во благо. Данный вопрос будет рассмотрен совместно с Президентом РТ. 

По итогам голосования депутатов, законопроект «Об образовании» принят в первом чтении.

Проект республиканского закона «О внесении изменений в Закон Республики Татарстан «О государственной гражданской службе Республики Татарстан» принят в первом чтении. Докладчиком по данному вопросу повестки дня выступила председатель Комитета ГС РТ по государственному строительству и местному самоуправлению Валентина Липужина.

Законопроектом предусмотрено проведение ротации государственных служащих в органах исполнительной власти РТ путем назначения государственных служащих на иные должности государственной службы в том или ином органе исполнительной власти РТ. Предлагается, что перечень должностей государственной службы, по которым предусмотрена ротация, утверждается указом Президента РТ, а план проведения ротации утверждается Кабинетом Министров РТ. Проект закона, по предложению профильного комитета, был принят в первом чтении.

Рассмотрен проект республиканского закона «Кодекс о муниципальной службе в Республике Татарстан». Выступая докладчиком по данному вопросу, Валентина Липужина напомнила, что законопроект прошел первое и второе чтение и вносится для рассмотрения в третьем. Однако, по ее словам, в связи с изменениями в федеральном законодательстве проект закона необходимо доработать и внести в него изменения, возвратившись к процедуре второго чтения. 

Далее парламентарии рассмотрели вопрос о преобразовании сельских поселений в составе Спасского муниципального района – Иж-Борискинского и Среднеюрткульского. Выступая на заседании Госсовета, глава Спасского муниципального района Камиль Нугаев отметил, что такая инициатива была выдвинута Советом Иж-Борискинского поселения. 
Законопроект о капитальном ремонте в многоквартирных домах принят во втором чтении и в целом.
С докладом по проекту закона РТ «Об организации проведения капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах в Республике Татарстан» выступил председатель Комитета по экономике, инвестициям и предпринимательству Марат Галеев, который обосновал причины отклонения ряда поправок, внесенных фракцией КПРФ.

По словам Марата Галеева, законопроект вызвал интерес у депутатов, всего поступило 37 поправок. «В рабочем порядке ряд поправок был консолидирован или снят, активное участие приняли депутаты Гайнуллов, Водопьянова, фракция КПРФ в полном составе».

С обоснованием поправок, внесенных в проект закона РТ «Об организации проведения капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах в Республике Татарстан», выступил председатель фракции КПРФ в Госсовете РТ Хафиз Миргалимов.

17 поправок, внесенных в законопроект фракцией КПРФ, были отклонены парламентариями большинством голосов.

Правительственный час на сороковом заседании Государственного Совета был отведен Министерству экономики РТ. Руководитель ведомства Мидхат Шагиахметов рассказал о мерах правительства Татарстана по обеспечению устойчивого инновационного развития республики в условиях действия правил Всемирной торговой организации.

Докладчик отметил, что в условиях неизбежной интеграции экономики России и Татарстана в мировую экономику необходимо стремиться максимально использовать членство РФ в ВТО в интересах отечественных товаропроизводителей. Для этого должны быть определены приоритетные для республики направления. 

Ввиду действия режима наибольшего благоприятствования и пониженных импортных пошлин наиболее подверженными риску отраслями экономики республики оказались автопром и нефтехимия. Отрицательные последствия вступления в ВТО сказываются также на сельскохозяйственном производстве. Поэтому, по словам министра, в республике активно разрабатывется комплекс мер, направленных на обеспечение устойчивого развития экономики. В частности, серьезная государственная поддержка оказывается сельскому хозяйству. «В то же время одни только меры государственной поддержки не смогут обеспечить стабильный рост производства во всех сферах, – заявил Мидхат Шагиахметов. – Необходимо развивать предпринимательство, всемерно способствовать активизации малого и среднего бизнеса, повысить производительность труда». Подробно остановившись на последнем условии, член правительства республики отметил, что уровень производительности труда в РФ составляет всего 36 процентов к уровню США. Следовательно, отечественная продукция пока не может составить конкуренцию импортной. 

В целях исправления положения, по словам министра, в Татарстане разработана программа повышения производительности труда, целью которой является формирование инновационной экономики в республике. 

После выступления министр ответил на вопросы депутатов Государственного Совета Хафиза Миргалимова, Ильшата Аминова, Рафаила Нурутдинова, Артема Прокофьева и Илсура Сафиуллина.
Представители непарламентских партий высказали конструктивные и заинтересованные предложения к новому республиканскому законопроекту «Об образовании». Такое мнение высказал сегодня Председатель Госсовета Татарстана Фарид Мухаметшин в ходе традиционного брифинга в перерыве заседания парламента.

«Были конструктивные, заинтересованные предложения. Здесь не было какой-то политизации вопроса – озабоченность была», – сказал Фарид Мухаметшин, поблагодарив представителей непарламентских партий за участие в обсуждении столь важного документа. Глава татарстанского парламента не исключил того, что «разумные предложения», которые сегодня были озвучены, будут учтены при дальнейшем рассмотрении законопроекта РТ «Об образовании». В целом Председатель ГС РТ считает важным услышать мнение разных политических партий.

Обращение Госсовета РТ к Председателю Государственной Думы ФС РФ Сергею Нарышкину о ратификации статьи 20 Конвенции ООН против коррупции депутатам представил председатель Комитета по законности и правопорядку Шакир Ягудин. Он сообщил что, в соответствии с решением, принятом на прошлом заседании Госсовета РТ, текст обращения доработан. 

Депутаты поддержали данное обращение. 

	
	       В депутатских объединениях и

                                  формированиях                                                                            


▓ 29 мая в Госсовете РТ состоялось совместное заседание объединения женщин-депутатов «Мэрхэмэт – Милосердие» и женского клуба «Таттелеком». 

Заседание провела заместитель руководителя объединения Анастасия Исаева. Она рассказала гостям из «Таттелекома» о направлениях деятельности объединения «Мэрхэмэт – Милосердие». Среди основных достижений Анастасия Исаева назвала увеличение квот, выделяемых детям-сиротам для получения жилья. По её словам, женщины-депутаты принимают активное участие в социально-значимых мероприятиях, благотворительных акциях, конференциях. В центре внимания членов объединения – вопросы материнства, детства, проблемы многодетных семей, сиротство, благотворительность. 

Женский клуб «Таттелеком» представляли директора, начальники управлений и отделов центрального аппарата организации. Как рассказала руководитель клуба, заместитель генерального директора Татьяна Юшканцева, клуб создан полгода назад. Члены клуба принимают активное участие в общественной жизни: участвуют в проведении детских конкурсов, помогают пожилым и людям с ограниченными возможностями, занимаются духовным развитием. 

В ходе встречи член объединения «Мэрхэмэт – Милосердие» Гузял Еремеева рассказала о проводимой благотворительной акции «Белые кораблики», целью которой является оказание помощи детской поликлинике Альметьевского муниципального района. Женский клуб «Таттелеком» с большим интересом поддержал данную акцию и внес свой вклад – участники заседания своими руками сделали бумажные кораблики. В ответ на предложение «Мэрхэмэт» задействовать мобильные устройства для проведения благотворительной акции, Татьяна Юшканцева сообщила, что такая возможность будет рассмотрена совместно с партнерами ОАО «Таттелеком» – сотовыми компаниями. Говоря о благотворительности, Секретарь Госсовета РТ Лилия Маврина отметила большой вклад депутата Госсовета РТ, генерального директора ОАО «Таттелеком» Лутфуллы Шафигуллина в развитии благотворительной деятельности. 

В ходе встречи участники заседания обменялись опытом и обсудили перспективы дальнейшего взаимодействия. 

▓ 30 мая перед началом сорок первого заседания Государственного Совета РТ четвертого созыва состоялось совместное собрание фракции «Единая Россия» и депутатской группы «ТНВ». Собрание провел руководитель фракции, заместитель Председателя Госсовета РТ Александр Гусев.

Об участии членов фракции в реализации регионального партийного проекта «Воинское братство» коллег проинформировал руководитель исполкома ТРО ВПП «Единая Россия» Виктор Бударин. 

С основными параметрами реализации партийного проекта «Детские сады – детям» участников собрания ознакомила заместитель председателя Комитета ГС РТ по культуре, науке, образованию и национальным вопросам Анастасия Исаева. 

Председатель Комитета ГС РТ по культуре, науке, образованию и национальным вопросам Разиль Валеев рассказал о реализации партийного проекта «Модернизация образования». Он подчеркнул, что успешность воплощения данного проекта в жизнь во многом обусловлена реализацией законопроекта «Об образовании», который будет сегодня рассмотрен на заседании парламента в первом чтении. 

В ходе совместного собрания был утвержден график участия членов фракции «Единая Россия» и депутатской группы «ТНВ» в подготовке и проведении татарского народного праздника Сабантуй в городах и районах республики и за ее пределами, рассмотрены и другие вопросы.
▓ 30 мая, собравшись в полном составе, фракция КПРФ обсудила повестку дня сорокового заседания Государственного Совета. По ряду пунктов документа у депутатов-коммунистов наметились вопросы.

В частности, члены фракции решили выступить с вопросами при рассмотрении законопроектов «Об исполнении бюджета РТ за 2012 год», «Об образовании» и ряда других. 

Выступив с анализом законопроекта «Об образовании», депутат Артем Прокофьев заметил, что в отличие от действующего новый закон предусматривает улучшение многих параметров урегулирования образовательной деятельности и общественных отношений в этой области. Депутат Рафаил Нурутдинов напомнил об альтернативном федеральном законопроекте об образовании, представленном Государственной Думе фракцией КПРФ и не принятом к рассмотрению. Своими мнениями поделились депутаты Валентин Кострин, Альберт Бикмуллин и Леонид Иванов. Руководитель фракции КПРФ Хафиз Миргалимов, подведя итоги обсуждения, призвал коллег поддержать законопроект в первом чтении и подготовить предложения и замечания ко второму чтению. 

На заседании фракции состоялся разговор о необходимости организации общественных приемных лидера КПРФ Геннадия Зюганова во всех районах республики. О встрече с населением в таких приемных в Аксубевском, Нурлатском и Черемшанском районах рассказал Хафиз Миргалимов. 

О проведенном 29 мая фракцией КПРФ в Госсовете Татарстана совещании в формате «круглого стола», посвященного проблемам сохранения зеленых зон и водных объектов в городах республики, рассказали депутаты Артем Прокофьев и Альберт Бикмуллин. 

Затем депутаты Государственного Совета заслушали информацию о деятельности фракции КПРФ в Казанской городской Думе.
	
	                     Поздравления


Поздравление Председателя Государственного Совета Республики Татарстан Ф.Х. Мухаметшина с Праздником Весны и Труда

Уважаемые татарстанцы! Сердечно поздравляю вас с Праздником Весны и Труда – светлым Первомаем! В нашей стране с неизменным уважением относятся ко всем, кто является настоящим профессионалом, упорно и добросовестно работает на благо Отечества. 

По ключевым показателям Республика Татарстан входит в десятку лидеров, опережая по темпам развития многие субъекты Российской Федерации. Сегодня в республике внедряются механизмы инновационного развития, предполагающие укрепление связей науки, образования и бизнеса. Татарстан принимает участие в реализации инвестиционных проектов, ряда федеральных инициатив и социальных программ. Хорошие результаты демонстрируют предприятия нефтехимического кластера и машиностроения. Интенсивно развивается дорожно-транспортная инфраструктура. Продолжается модернизация республиканской системы здравоохранения и укрепление материально-технической базы учебных заведений. Значительная работа ведется по возрождению и развитию объектов культурного наследия нашего многонационального народа – Болгарского музея-заповедника и Острова-града Свияжск, иных памятников истории и культуры. Татарстан стал центром проведения не только всероссийских, но и международных творческих фестивалей, научных форумов и спортивных состязаний. В июле этого года, завершив крупномасштабную подготовительную работу, республика примет участников и гостей XXVII Всемирных летних студенческих игр – Универсиады-2013. Все эти достижения вселяют в каждого из нас уверенность в благополучном завтрашнем дне.

В народе говорят: «Без хорошего труда – нет плода». Трудолюбие и настрой на добрые дела являются главным залогом успеха. В этот праздничный день хочу пожелать татарстанским хлеборобам хорошей погоды и доброго самочувствия: полевые работы в самом разгаре, и Первомай придется встречать ударным трудом. Убежден, будущий урожай принесет вам удовлетворение от проделанной работы. Сердечная благодарность – нашим ветеранам, чьими усилиями создан мощный экономический потенциал Татарстана. И, конечно, искренняя признательность – тем, кто сегодня трудится на благо родной республики. 

С праздником, дорогие друзья! Пусть ваша жизнь будет наполнена интересной работой, творчеством, смелыми замыслами и яркими идеями! И пусть в каждом доме царят мир, счастье и добро!
Поздравление Председателя Государственного Совета
 Ф. Х.Мухаметшина с Днем печати Республики Татарстан

Уважаемые работники и ветераны средств массовой информации и полиграфических предприятий республики! Искренне рад поздравить вас с профессиональным праздником – Днем печати Татарстана! 

На страницах татарстанских газет и журналов, в теле и радиоэфире, разнообразных интернетизданиях ежедневно и ежечасно освещаются самые острые и злободневные темы, которые волнуют жителей республики. Местные СМИ в своей деятельности придерживаются высоких профессиональных стандартов, широко внедряют современные информационно-коммуникационные технологии, реализуют новые перспективные медиапроекты, расширяют географию распространения своих изданий. Их авторитет складывается из многих составляющих – от оперативности подачи информации и умения работать с источниками до непредвзятости оценок, глубокого анализа происходящего и яркого изложения материалов. Представляя целостную картину событий в республике и за ее пределами, работники средств массовых коммуникаций стремятся помочь своей аудитории глубже разобраться в освещаемых вопросах. На смену авторскому монологу приходит откровенный, порой острый и эмоциональный диалог, участниками которого становятся пользователи социальных сетей, представители экспертного сообщества, блоггеры. По сути, сегодня работа СМИ – это некая форма «обратной связи» с гражданами, живая реакция социума на работу властных структур. Конструктивная критика их деятельности помогает увидеть многие проблемы, на которые необходимо обратить самое пристальное внимание. В свою очередь, органы государственной власти и управления Республики Татарстан стремятся работать в условиях информационной открытости, в режиме активного взаимодействия с журналистским сообществом.

Динамичное развитие всех сфер жизнедеятельности общества выдвигает новые требования к работе отрасли печати и массовых коммуникаций. В какой бы форме журналисты ни представляли информацию своим читателям и зрителям, это нужно делать оперативно, достоверно, интересно и профессионально. Вы всегда должны помнить о социальной и нравственной ответственности, соблюдении этических принципов и самоконтроле, ведь не секрет, что массмедиа оказывают самое непосредственное влияние на формирование общественного сознания. Печатные и электронные СМИ призваны способствовать развитию духовнокультурной сферы, укреплению гражданского мира и межнационального согласия, сохранению общественнополитической стабильности. Журналистское слово должно служить правде и добру.

Дорогие друзья! В этот праздничный день позвольте выразить глубокую благодарность за ваш труд. Пусть творческая удача сопутствует вам всегда и во всем! Желаю вам счастья, здоровья, новых профессиональных достижений и интересных проектов!
Приветствие Председателя Государственного Совета Республики Татарстан Ф.Х. Мухаметшина по случаю Дня официального принятия Ислама Волжской Булгарией

Уважаемые татарстанцы! Поздравляю вас с Днем официального принятия Ислама Волжской Булгарией. Это историческое событие произошло в 922 году и имело огромное социо-культурное и просветительское значение для развития татарского этноса и всего Поволжского региона. 

Ислам, как и другие мировые религии, концептуально несет идеи мира и гуманизма, благочестия и терпимости, смирения и милосердия. Наша республика обладает уникальным опытом межконфессионального добрососедства и взаимодействия культур, различных по своим духовным истокам. Мусульманская община Татарстана принимает деятельное участие в реализации многих значимых социальных программ и благотворительных проектов, играет активную роль в нравственном воспитании молодежи, вносит весомый вклад в развитие межрелигиозного диалога, укрепление гражданского мира и согласия. Многие наши соотечественники обращаются сегодня к вековым духовным традициям, искренне стремятся творить добрые дела, помогать нуждающимся. При активном участии татарстанцев в республике продолжается крупномасштабная работа по возрождению наших святынь – объектов культурного наследия мусульманского и христианского мира – древнего города Болгар и острова-града Свияжск. 

Приверженность непреходящим цивилизационным ценностям и уважительное отношение к историческим традициям служат основой социальной общности нашего народа, способствуют нравственному оздоровлению общества. Сегодня действия государства, общества и религиозных объединений направлены на достижение общей цели – сделать жизнь лучше и духовно богаче. В этом смысле Ислам обладает большим созидательным потенциалом, который должен использоваться во благо. Убежден, конструктивное взаимодействие властных структур и мусульманского духовенства будет и впредь направлено на дальнейшее упрочение единства и согласия в нашем многонациональном государстве. Мы должны последовательно и постоянно беречь накопленную в веках дружбу между людьми разных национальностей и вероисповеданий, передавая новым поколениям традиции мира и добрососедства. 

Дорогие соотечественники! Пусть высокие нравственные идеалы Ислама и впредь служат духовному взаимообогащению наших народов во имя благополучия и процветания Родины. Счастья, здоровья и мирного неба над головой всем жителям Татарстана и Российской Федерации!

	
	                     Документооборот


МАЙ
ПРОШЛИ РЕГИСТРАЦИЮ В ГОСУДАРСТВЕННОМ СОВЕТЕ

проекты законов Республики Татарстан 

Об исполнении бюджета Республики Татарстан  за 2012 год  (внесен Президентом Республики Татарстан 8 мая);
Об исполнении бюджета Территориального фонда обязательного медицинского страхования Республики Татарстан за 2012 год (внесен Президентом Республики Татарстан 8 мая);
О внесении изменений в отдельные законодательные акты Республики Татарстан (внесен депутатом Государственного Совета РТ Ш.Ш. Ягудиным 21 мая).
ВСТУПИЛИ В СИЛУ
законы Республики Татарстан
О преобразовании отдельных муниципальных образований и внесении изменений в Закон Республики Татарстан "Об установлении границ территорий и статусе муниципального образования "Мамадышский муниципальный район" и муниципальных образований в его составе" (принят Государственным Советом РТ  27 апреля 2013 года, опубликован в газете  «Республика Татарстан» 24.05.2013, «Ватаным Татарстан» 25.05.2013); 
Об изменении границ территорий Высокогорского и Красносельского сельских поселений Высокогорского муниципального района, преобразовании отдельных муниципальных образований и внесении изменений в Закон Республики Татарстан "Об установлении границ территорий и статусе муниципального образования "Высокогорский муниципальный район" и муниципальных образований в его составе" (принят Государственным Советом РТ  27 апреля 2013 года, опубликован в газете  «Республика Татарстан» 24.05.2013, «Ватаным Татарстан» 25.05.2013). 
О внесении изменения в статью 19 Семейного кодекса Республики Татарстан (принят Государственным Советом РТ  27 апреля 2013 года, опубликован в газете  «Республика Татарстан» 24.05.2013, «Ватаным Татарстан» 28.05.2013); 
О внесении изменения в статью 19 Закона Республики Татарстан "О пожарной безопасности" (принят Государственным Советом РТ  27 апреля 2013 года, опубликован в газете  «Республика Татарстан» 24.05.2013, «Ватаным Татарстан» 28.05.2013); 
О внесении изменений в статьи 2 и 81 Закона Республики Татарстан "Об адресной социальной поддержке населения в Республике Татарстан" (принят Государственным Советом РТ  27 апреля 2013 года, опубликован в газете  «Республика Татарстан» 24.05.2013, «Ватаным Татарстан» 28.05.2013); 
О внесении изменений в Закон Республики Татарстан "Об аварийно-спасательных службах и аварийно-спа​сательных формированиях Республики Татарстан" (принят Государственным Советом РТ  27 апреля 2013 года, опубликован в газете  «Республика Татарстан» 24.05.2013, «Ватаным Татарстан» 28.05.2013); 
О внесении изменений в Закон Республики Татарстан "О наделении органов местного самоуправления муниципальных районов и городского округа "город Набережные Челны" отдельными государственными полномочиями Республики Татарстан в сфере организации проведения мероприятий по предупреждению и ликвидации болезней животных, их лечению, защите населения от болезней, общих для человека и животных" (принят Государственным Советом РТ  27 апреля 2013 года, опубликован в газете  «Республика Татарстан» 24.05.2013, «Ватаным Татарстан» 28.05.2013); 
О внесении изменения в статью 2 Закона Республики Татарстан "Об установлении ограничения времени розничной продажи алкогольной продукции на территории Республики Татарстан" (принят Государственным Советом РТ  27 апреля 2013 года, опубликован в газете  «Республика Татарстан» 24.05.2013, «Ватаным Татарстан» 28.05.2013); 
О внесении изменений в Закон Республики Татарстан "О региональных стандартах оплаты жилого помещения и коммунальных услуг в Республике Татарстан" (принят Государственным Советом РТ  27 апреля 2013 года, опубликован в газете  «Республика Татарстан» 24.05.2013, «Ватаным Татарстан» 28.05.2013). 
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Совместное издание 

Отдела по взаимодействию с общественностью и СМИ Аппарата Государственного Совета Республики Татарстан

и Информационного агентства «Татар-информ»
Электронную версию информационного бюллетеня «Парламентские вести» («Парламент хәбәрләре») можно найти в информационной сети Государственного Совета Республики Татарстан (программа «Документооборот») или заказать в Отделе по взаимодействию с общественностью и СМИ Аппарата Государственного Совета Республики Татарстан. 

Электронная версия направляется в министерства и ведомства, в редакции средств массовой информации, а также по корпоративной сети передачи данных в органы местного самоуправления республики для советов муниципальных образований и исполнительных комитетов городов и районов.  

Адреса  «Парламентских вестей» в Интернете:

www.gossov.tatarstan.ru  и   www.tatar.ru/gossovet.html
НОМЕР ПОДГОТОВИЛИ:

Резида МАКУЕВА, Жаудат ЮНУСОВ, Чулпан АХМЕТОВА, Руслан МУХАМЕДШИН, Айгуль Залегдинова, Дания САФИНА  при участии работников Аппарата Государственного Совета

Отдел по взаимодействию с общественностью и СМИ:
Телефоны 267-64-90, 267-64-91, 267-64-92, 267-64-93, факс 292-85-98

Почтовый адрес: 420060, Казань, площадь Свободы, дом 1, Государственный Совет.

Электронная почта – pressa@gossov.tatarstan.ru

Тираж 128 экземпляров.

Отпечатан в копировально-множительном цехе Аппарата Государственного Совета Республики Татарстан.
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