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В номере: 21 октября в Москве, в Полномочном представительстве Республики Татарстан в Российской Федерации Председатель Государственного совета РТ Фарид Мухаметшин провел очередное совещание с руководителями рабочих групп по федеральным целевым программам. 
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	Хроника


● 2 июня в Казани Президент РТ Рустам Миниханов открыл первый в Татарстане детский хоспис. В церемонии приняли участие Государственный Советник РТ Минтимер Шаймиев, заместитель Председателя Государственного Совета РТ Римма Ратникова, мэр Казани Ильсур Метшин, депутаты, представители министерств, ведомств республики, представители традиционных конфессий, гости из других регионов страны и Европы.

● 2 июня состоялось заседание Президиума ГС РТ, которое провел Председатель парламента Фарид Мухаметшин.  На нем принято решение, что пятьдесят второе заседание Государственного Совета Республики Татарстан состоится 9 июня. 

Открывая заседание, Фарид Мухаметшин отметил, что в республике продолжается активная, целенаправленная работа в общественно-политической и социально-экономической сферах. Однако руководство республики высказывает обеспокоенность и принимает необходимые меры по улучшению сложившейся негативной ситуации в сельскохозяйственном секторе – на основной территории наступила засуха, вызванная аномально высокими температурами. Фарид Мухаметшин призвал депутатов, участников заседания обратить внимание на данный вопрос на встречах с населением, в своих избирательных округах. 

С докладом о созыве пятьдесят второго заседания, выступила Секретарь Государственного Совета РТ Лилия Маврина. Она сообщила, что на заседание парламента вносится 36 вопросов, из них 11 – проекты законов Республики Татарстан. 

Главным вопросом станет назначение выборов депутатов Государственного Совета РТ пятого созыва. 

В завершении Фарид Мухаметшин призвал депутатов парламента провести ревизию своих законодательных «портфелей» с целью завершения работы по законопроектам, находящимся в работе депутатов четвертого созыва. 

● 4 июня парламент открыл свои двери для социальных работников республики. С целью ознакомиться с работой законодательного органа сюда съехались руководители и работники отделов социальной защиты и социального обслуживания из городов и районов Татарстана. В мероприятии, приуроченном ко Дню социального работника (отмечается в России 8 июня), также приняла участие Помощник Президента РТ по социальным вопросам Татьяна Ларионова.

Открывая встречу, председатель Комитета по социальной политике Светлана Захарова отметила, что в этот день стороны смогут обменяться мнениями о наиболее актуальных проблемах деятельности работников сферы социальной защиты.

С приветственным словом к гостям парламента обратился Председатель Госсовета РТ Фарид Мухаметшин. Он отметил, что в Татарстане создана и эффективно работает разветвленная система социального обслуживания населения, состоящая из 134 учреждений различного профиля, в которых трудятся более 10 тысяч человек. Клиентами социальных служб выступают свыше 1 миллион 360 тысяч татарстанцев, это более трети населения республики.

Выделяя основные направления работы в рамках наращивания бюджетного финансирования в социально-культурной сфере, глава парламента сообщил, что республику ждут серьезные перемены к лучшему в части повышения уровня оплаты труда работников культуры, образования, социальной защиты населения. Председатель Госсовета РТ пожелал социальным работникам Татарстана, несмотря на все сложности, большие эмоциональные и физические нагрузки, сохранять душевную чуткость и теплоту, относиться к своим подопечным с уважением и заботой. 
● 4 июня заместитель Председателя ГС РТ Александр Гусев провел встречу с Председателем Совета представителей регионов Республики Индонезия Ирманом Гусманом. В мероприятии также принял участие вице-премьер РТ Юрий Камалтынов и председатель Комитета по государственному строительству и МСУ Валентина Липужина.

Заместитель главы парламента Татарстана рассказал о территориальных и демографических показателях, текущем социально-экономическом и общественно-политическом положении республики. Он также проинформировал о месте и роли Госсовета в правовой системе, а также о структуре и специфике деятельности законодательного органа.

Председатель Совета представителей регионов Республики Индонезия Ирман Гусман в свою очередь отметил радушие, с которым его приняли на татарстанской земле. Он призвал руководство Республики Татарстан к дальнейшему укреплению экономических связей и развитию новых форм двухсторонних отношений. Он подчеркнул, что рынок Татарстана развивается интенсивно и динамично, являясь привлекательным для зарубежных инвесторов.

● 5 июля состоялась пресс-конференция, посвященная предстоящим выборам в республиканский парламент, изменениям в избирательном законодательстве РТ. На вопросы журналистов ответили председатель Комитета по государственному строительству и МСУ Валентина Липужина и заместитель Председателя ЦИК РТ Валентина Каменькова.

Валентина Липужина прокомментировала наиболее важные изменения избирательного законодательства. 

Валентина Каменькова проинформировала, что Центральная избирательная комиссия РТ приступила к подготовке проведения выборов депутатов Госсовета РТ в прошлом году. Сроком на пять лет были сформированы 2762 участковые избирательные комиссии (УИК), шла работа по формированию избирательных округов сроком на десять лет. В 2013 году принята концепция обучения членов УИК, которая корректируется с учетом всех текущих изменений избирательного законодательства. 
● 6 июня  прошел обучающий семинар на тему «Основные изменения в федеральном и республиканском законодательстве за период с 1 декабря 2013 по 1 июня 2014 года». Его открыла и вела Секретарь Государственного Совета РТ Лилия Маврина. 

Участники программы обучения ознакомились с основными изменениями в федеральном и республиканском законодательстве за период с декабря 2013 года по май 2014 в различных сферах: бюджетной, социальной, экономической, экологической, государственного строительства и МСУ, законности и правопорядку. В связи со значительными изменениями в избирательном законодательстве и предстоящими выборами в республиканский парламент, секретарь ЦИК РТ Надежда Борисова проинформировала помощников депутатов об основных положениях избирательной кампании 2014 года. 

6 июня в Челябинске состоялся Всероссийский форум «ЖКХ - новое качество», организованный партией «Единая Россия». В мероприятии приняла участие делегация от Татарстана во главе с Председателем Госсовета РТ, Секретарем регионального отделения партии Фаридом Мухаметшиным. 

В рамках форума прошли четыре дискуссионные площадки, на которых детально обсудили требования к управляющим компаниям; порядок защиты собственниками своих прав; обеспечение прозрачности платежей; управление многоквартирными домами с высоким уровнем износа; прозрачность процедуры лицензирования; расселение из аварийного жилья; ограничение роста платы за коммунальные услуги и ряд других тем. 

Комментируя мероприятие, прошедшее за «закрытыми дверями», Председатель Госсовета РТ Фарид Мухаметшин отметил в интервью татарстанским СМИ, что в последнее время центральным аппаратом партии найдена весьма эффективная система работы в виде форумов, когда берется актуальная тема и обсуждается со всех сторон в одном из регионов России. После чего по итогам мероприятия принимаются определенные решения, которые воплощаются в жизнь, начиная с уровня Правительства России. 

● 7 июня в Риге (Латвия) Председатель Госсовета РТ, председатель Координационного совета по делам соотечественников при Президенте РТ Фарид Мухаметшин открыл первый «Европейский Сабантуй». Это значимое событие впервые в истории проведения праздника объединило многочисленных представителей татарских и башкирских общин Европы. В Сабантуе приняли участие соотечественники из 11 стран – Швеции, Польши, Венгрии, Германии, Бельгии, Чехии, Эстонии и других. 

В самом центре Риги – в Верманском саду – развернулся Город мастеров, где была представлена национальная татарская сувенирная продукция. Арена для борьбы «Корэш» собрала батыров, которые должны были выяснить – кто же самый сильный, велись и другие традиционные для Сабантуя состязания. Желающие могли попробовать блюда национальной кухни татар.

На центральной сцене Сабантуя – майдане – татар Европы поприветствовал Председатель Рижской Думы, мэр Риги Нил Ушаков. Он подчеркнул, что в этом году Рига является не только культурной столицей Европы, но и международной площадкой народного праздника Сабантуй. Он выразил надежду, что проведение общеевропейского праздника плуга станет доброй традицией.

Свое приветствие участникам праздника также передал Президент Латвии Андрис Берзиньш.

К представителям татарской общины, приехавшим на Сабантуй, а также многочисленным рижанам, которые пришли познакомиться с национальными традициями татар, обратился глава парламента Татарстана Фарид Мухаметшин. 

Председатель Госсовета РТ выразил признательность мэру Риги Нилу Ушакову и Чрезвычайному и Полномочному послу России в Латвии Александру Вешнякову за поддержку инициативы татарских общин по проведению в европейской столице этого древнего праздника, и передал всем участникам Сабантуя Приветствие Президента Республики Татарстан Рустама Минниханова. 

В рамках визита Председателя Госсовета в Латвийскую Республику были проведены встречи и переговоры с Председателем Рижской городской Думы – Мэром города Нилом Ушаковым, дискуссии и консультации с Чрезвычайным и Полномочным Послом Российской Федерации в Латвийской Республике. 
● 10 июня состоялась пресс-конференция фракции КПРФ, посвященная итогам пятьдесят второго заседания ГС РТ и деятельности депутатов фракции КПРФ ГС РТ четвертого созыва. На вопросы журналистов ответили руководитель фракции КПРФ в ГС РТ Хафиз Миргалимов, депутаты Артем Прокопьев, Альберт Бикмуллин и депутат Госдумы РФ от Татарстана Виктор Пешков.

Хафиз Миргалимов привел статистику, отражающую итоги деятельности возглавляемой им фракции. Так, с начала четвертого созыва проведено 67 заседаний, 18 круглых столов по актуальным проблемам, 8 круглых стола-совещания, 5 научно-практических конференций, 5 семинаров-совещаний, 33 пресс-конференции. Депутатами фракции внесено 120 депутатских запросов, 1900 депутатских обращений, 737 поправок, 13 проектов законодательных актов и законодательных инициатив, сделано 65 заявлений. 

Говоря о предстоящих выборах в республиканский парламент, руководитель фракции отметил, что выборы должны пройти честно и чисто, по итогам «фракция обновится количественно и качественно». 

На пресс-конференции журналисты интересовались проводимой работой фракции с молодежным электоратом, организацией встреч с избирателями, взаимодействием с государственными органами власти и муниципальными образованиями, «жизнеспособностью» предложений и рекомендаций оппозиционной фракции.
● 11 июня в Страсбурге Председатель ГС РТ, Председатель Комитета по актуальным вопросам Конгресса местных и региональных властей Совета Европы (КМРВСЕ) Фарид Мухаметшин провел заседание возглавляемого им Комитета.

На заседании Комитета по актуальным вопросам был обсужден положительный опыт некоторых регионов и муниципалитетов в их партнерстве с институтами гражданского общества и другие вопросы. 

По итогам было принято решение внести подготовленные доклады на рассмотрение XXVII Сессии Конгресса местных и региональных властей Совета Европы в октябре текущего года. 

● 14 июня заместитель Председателя Госсовета РТ Римма Ратникова принимает участие в «празднике плуга» в Атырауской области Республики Казахстан.

Накануне гостей из Татарстана принимал заместитель Акима Атырауской области Шынгыс Мукан. Прием проходил в теплой, дружественной обстановке. Стороны отметили родственность обычаев, традиций и уклада жизни народов и особенности национальной политики двух республик

В официальных встречах и традиционном празднике Сабантуй принял участие полномочный представитель РТ в Казахстане Айрат Хасанов.
● 14 июня в деревне Энколово Всеволожского района в 30 км от центра северной столицы России – Санкт-Петербурга с размахом прошел Сабантуй. Здесь, на гостеприимной земле Ленинградской области вместе с многочисленными гостями и участниками, собравшимися на майдане, радость встречи разделил и Председатель Госсовета РТ Фарид Мухаметшин. 

Основным организатором праздника выступила Татарская национально-культурная автономия Санкт-Петербурга - при поддержке постоянного представительства РТ в Санкт-Петербурге и Ленинградской области, а также непосредственно руководства республик Татарстан и Башкортостан, администраций Санкт-Петербурга и Ленинградской области.

Татарскую деревню в этом году «построили» представители Елабужского муниципального района под руководством его главы Геннадия Емельянова. Здесь компактно представлены и народные ремесла татарского народа, и продукция елабужских предприятий. Всех, кто приходит познакомиться с традициями Сабантуя, встречал сказочный персонаж Шурале и развлекали песнями и танцами художественные коллективы Елабуги, а еще мастера-резчики по дереву, которые тут же под восхищенные возгласы зрителей демонстрировали свое искусство, создавая из чурбаков веселые деревянные скульптуры! 

Фарид Мухаметшин прибыл к месту Сабантуя в сопровождении губернатора Санкт-Петербурга Георгия Полтавченко, и.о. губернатора Ленинградской области Константина Патраева, Председателя Законодательного Собрания Санкт-Петербурга Вячеслава Макарова, постоянного представителя РТ в Санкт-Петербурге и Ленинградской области Шамиля Ахметшина. 
С поздравлениями к гостям и участникам Сабантуя обратился Председатель Заксобрания Санкт-Петербурга Вячеслав Макаров, Голфия Голобородько, Румиль Азанбаев, Раис Яркаев. 

Отвечая на вопрос представителей СМИ Татарстана и Санкт-Петербурга, – в чем, по его мнению, заключается миссия Сабантуя для соотечественников татарского народа, проживающих за пределами Татарстана, Фарид Мухаметшин подчеркнул: «Роль Сабантуя как сохранение нематериального наследия культуры для нас, татар – очень велико. Это поддержание языка, традиций, обычаев наших народов через этот праздник – с одной стороны. С другой стороны – это живое общение, налаживание новых контактов. В Санкт-Петербурге и в Ленинградской созданы все условия для сохранения и развития традиций всех, проживающих здесь народов и национальностей. Что тут можно сказать – лично я очень этим доволен!»
● 16 июня на общем отчетно-выборном собрании Академии наук Татарстана Президентом главного научного учреждения республики избран член Президиума Госсовета РТ Мякзюм Салахов. Его кандидатура направлена на утверждение Президенту Республики Татарстан Рустаму Минниханову. В собрании приняли участие Председатель Госсовета РТ Фарид Мухаметшин и заместитель Премьер-министра РТ – министр образования и науки РТ Энгель Фаттахов.

С заключительным словом на отчетно-выборном собрании выступил Председатель Госсовета РТ Фарид Мухаметшин. Он назвал мероприятие «нерядовым» событием в жизни научного сообщества республики. Говоря о заслугах Ахмета Мазгарова, возглавлявшего Академию наук с 2006 года, он признал, что видному ученому удалось достойно раскрыть возможности академических институтов и решить сложную задачу – объединить в одной структуре столь разных ученых, каждый из которых, по его образному выражению, является «уникальной звездой в оркестре». 

Глава парламента призвал ученых быть активными в сфере общественной деятельности и доносить свои идеи до людей. 

Председатель Госсовета РТ поздравил Мякзюма Салахова с избранием на должность президента Академии наук РТ. Он поблагодарил академика Ахмета Мазгарова за долгую и плодотворную работу на благо республики и вручил ему Благодарственное письмо Президента РТ. Ученый также был удостоен пятой по счету золотой медали Академии наук Республики Татарстан «За достижения в науке».
● 17 июня депутаты Комитета по экологии, природопользованию и аграрным вопросам Валерий Васильев, Илсур Сафиуллин и Марат Зарипов посетили Иске-Казанский государственный историко-культурный и природный музей-заповедник и ферму «Татарский страус» в Высокогорском районе. В поездке, организованном Государственным комитетом РТ по туризму, парламентариев сопровождал глава муниципального района Рустам Калимуллин.

Экскурсия началась с главного здания музея-заповедника, который был основан в 1992 году. Директор музея-заповедника Равиль Замалиев поделился своим мнением о перспективах развития сельского туризма в Татарстане и рассказал о планах своего учреждения. 

В селе Яма-Шурма депутаты ознакомились с организацией туристического бизнеса на ферме «Татарский страус».
● С 16 по 18 июня в Сочи проходило заседание Координационного Совета руководителей аппаратов законодательных (представительных) органов государственной власти России. На заседании Координационного Совета выступила Секретарь Государственного Совета РТ, член фракции «Единая Россия» Лилия Маврина. 

Выступая на заседании Координационного Совета, Лилия Маврина отметила, что деятельность Совета законодателей дает возможность полноправного участия регионов в формировании государственной политики, в соответствии с конституционным принципом единства действий всех органов государственной власти на разных уровнях. Секретарь Госсовета РТ поблагодарила Совет Федерации за поддержку региональных идей, законодательных инициатив и предложений, вносимых региональными парламентами в Госдуму. Так, в 2013 году в Совет Федерации поступило 14 законодательных инициатив и 114 законодательных предложений. 

В своем выступлении Секретарь Госсовета РТ затронула целый ряд проблем. Среди них – проблема контроля исполнения решений Совета законодателей и его Президиума. «У нас, исполнителей решений, возникает закономерный вопрос: как оценивать эффективность работы, как влияет деятельность парламентариев в Совете на нормотворческую работу в регионах России? Как то или иное решение сказывается на формировании действенной и стабильной системы законодательства? Думаю, ответы на эти вопросы были бы интересны многим», – отметила Лилия Маврина, предложив ввести в практику Совета регулярный мониторинг выполнения решений по конкретным вопросам. 

В качестве яркого примера эффективного решения данного вопроса Лилия Маврина привела инициативу Фарида Мухаметшина, в 2005-2007 годах занимавшего пост Координатора Ассоциации законодательных (представительных) органов государственной власти субъектов РФ ПФО, – он ввел практику регулярного мониторинга особо актуальных решений Ассоциации на основании информации, полученной из субъектов округа. По её словам, это значительно улучшило координацию деятельности региональных парламентов в рамках Ассоциации. 

● 20 июня Председатель ГС РТ Фарид Мухаметшин принял участие в XXXIX заседании Ассоциации законодательных (представительных) органов государственной власти субъектов России ПФО, которое прошло в Ижевске. 

Основным вопросом, который обсудили законодатели, стала реализация молодежной политики в регионах Приволжского федерального округа. С докладом выступил помощник полпреда Президента РФ в ПФО Юрий Золотарев. Как было отмечено, во всех регионах округа в этом направлении ведется активная работа. Законодатели получили подробную информацию о региональных органах молодежной политики, расходах, связанных с реализацией молодежной политики и др. Среди приоритетных направлений Юрий Золотарев отметил поддержку талантливой молодежи и добровольчества, патриотическое воспитание, привлечение молодежи к социальной практике и общественно-полезной деятельности, профилактику асоциального поведения, содействие занятости молодежи и поддержку молодежных общественных организаций. 

 Среди вопросов, которые будут рассмотрены на очередном заседании – улучшение инвестиционного климата субъектов, развитие государственно-частного партнерства в регионах ПФО, законодательные аспекты и правоприменительная практика. 

При рассмотрении повестки дня очередного заседания, Фарид Мухаметшин внес предложение включить дополнительный вопрос о ходе проведения Года культуры в России – что сделано в субъектах, какие имеются нововведения, а что находится в планах регионов. «Текущий год объявлен Указом Президента России Годом культуры. А что сделано в регионах? Насколько наш народ стал культурней и вежливей? В каком состоянии находятся объекты культурного наследия? Когда артисты перестанут вводить в заблуждение народ, используя в своих выступлениях фонограмму? И далее – много таких вопросов», – отметил Председатель Госсовета РТ, подчеркнув необходимость рассмотреть данные вопросы на заседании, изучить опыт регионов ПФО. Предложение Фарида Мухаметшина о включении «культурного» вопроса в повестку дня обсуждения законодатели регионов округа одобрили.
● 21 июня Председатель ГС РТ, председатель Координационного совета по делам соотечественников при Президенте РТ Фарид Мухаметшин принял участие в московском общегородском «Сабантуе – 2014», который уже в четвертый раз прошел в государственном музее-заповеднике «Коломенское».

Татарскую деревню в этом году по традиции «построили» представители муниципального образования «Город Набережные Челны» под руководством мэра города Василя Шайхразиева. Здесь расположилась деревянная татарская изба с натуральными надворными постройками, были представлены изделия народных промыслов и продукция челнинских предприятий. Настроение праздника создавали художественные коллективы, которые встречали гостей песнями и танцами, а также оригинальные цветочные композиции.

Официальную часть праздника на центральной сцене – майдане – открыл председатель Региональной татарской национально-культурной автономии города Москвы Ринат Мухамадиев. Далее слово взял заместитель Мэра Москвы в Правительстве Москвы по вопросам градостроительной политики и строительства Марат Хуснуллин. Он отметил, что народный праздник татар и башкир пришелся по душе многим москвичам и давно стал неотъемлемой частью культурной и общественной жизни многонациональной столицы. Объединительную силу Сабантуя в своем выступлении подчеркнул Председатель Московской городской Думы Владимир Платонов.

Гостей праздника от себя лично и от имени Президента РТ Рустама Минниханова поздравил Председатель ГС РТ Фарид Мухаметшин.

Позже в интервью журналистам глава парламента Татарстана подчеркнул, что Сабантуй древний праздник, которому насчитывается около 700 лет. Однако с течением времени он меняется – из традиционно татарского и башкирского становится многонациональным, представляющим интерес для других народов. 

На площадках Сабантуя прошли традиционные конкурсы и соревнования, в том числе состязания по национальной борьбе курэш на звание абсолютного батыра. В этом году борьба проводилась в двух разных стилях – классическом и современном. По традиции главным призом стал автомобиль от Президента РТ Рустама Минниханова, свой подарок – также автомобиль – учредила и башкирская сторона. 

На московском Сабантуе был представлен шатер татарской молодежи, организованный Советом молодежи при Полпредстве РТ в РФ. Его посетители смогли окунуться в дружественную татарскую атмосферу, найти близких по духу людей, поучаствовать в увлекательных конкурсах и аттракционах, например, гости могли сфотографироваться в национальных татарских костюмах.

● 21 июня. Указом Главы Республики Марий Эл депутату Государственного Совета РТ, народному поэту Татарстана Роберту Миннуллину присвоено почетное звание «Заслуженный работник культуры Марий Эл».

21 июня в Йошкар-Оле Глава Республики Марий Эл Леонид Маркелов вручил Роберту Миннуллину государственную награду во время празднования татарского национального праздника Сабантуй. Народный поэт Татарстана также награжден Почетной грамотой Государстенного Собрания Республики Марий Эл. В распоряжении Председателя республиканского парламента Юрия Минакова говорится, что депутат Госсовета Татарстана удостоен этой награды за большой личный вклад в дело сохранения и развития национальной культуры, традиций, обычаев и языка татарского народа, проживающего в Республике Марий Эл.

● 20 июня в городе Владимир состоялся V парламентский форум «Историко-культурное наследие России», организованный в Год культуры Советом Федерации Федерального Собрания РФ. В работе форума приняли участие Председатель Совета Федерации Валентина Матвиенко, губернатор Владимирской области Светлана Орлова, руководители исполнительных органов и депутаты законодательных собраний из 37 российских регионов. Республику Татарстан представлял председатель Комитета по культуре, науке, образованию и национальным вопросам Разиль Валеев.

По словам Разиля Валеева, форум показал, что по многим направлениям работы в этой области Татарстан имеет отличные позиции. Возрождению и развитию исторических поселений, как объектов культурного и исторического наследия, в нашей республике со стороны государственных органов придается огромное значение. В настоящее время на территории республики на государственной охране находятся 1412 объектов культурного наследия, в том числе 407 – федерального, 708 – республиканского и 297 местного значения. 

«С финансированием, обеспечением сохранности и развития объектов федерального и республиканского значения особых проблем у нас нет, – считает парламентарий. – Однако исторические поселения, отнесенные к ведению муниципалитетов, в большинстве своем находятся в заброшенном состоянии. Для возрождения и превращения их в объект туризма требуются значительные средства, которых у муниципалитетов нет». 

По мнению Разиля Валеева, состоявшийся во Владимире форум раскрыл и представил федеральному правительству основные проблемы возрождения и развития исторических поселений. Участники форума рекомендовали Правительству РФ разработать и утвердить в 2015 году федеральную целевую программу, направленную на их сохранение и устойчивое развитие. «Очень важно, что на федеральном уровне отмечена необходимость дальнейшего совершенствования законодательного и нормативного регулирования вопросов сохранения и устойчивого развития исторических поселений, финансового обеспечения этой деятельности», - подчеркнул председатель парламентского комитета.
● 26 июня в Москве прошел III Международный форум на тему «Новые измерения парламентского диалога в современный период». С докладом на одной из секций мероприятия выступил Председатель Госсовета РТ, Председатель Комитета по актуальным вопросам Конгресса местных и региональных властей Совета Европы Фарид Мухаметшин.

Пленарное заседание, предварявшее работу секций, открыл Председатель Госдумы ФС РФ Сергей Нарышкин. Он напомнил о последних событиях украинского кризиса, а также о том, что Россия была лишена права голоса в Парламентской Ассамблее Совета Европы. 

В адрес форума было направлено приветствие Президента РФ Владимира Путина. 

Выступая на секции, посвященной угрозам международного права и институтам парламентского сотрудничества, Председатель Госсовета РТ Фарид Мухаметшин отметил, что Конгресс местных и региональных властей Совета Европы принял отличное от ПАСЕ решение по отношению к России. 

При этом Фарид Мухаметшин отметил, что «градус напряженности» в парламентском сообществе КМРВСЕ пошел на спад, а российским парламентариям удается сохранить форму взаимодействия и площадку для дискуссий в Совете Европы. Такое впечатление оставила у главы парламента Татарстана работа с коллегами на площадке Комитета по актуальным вопросам КМРВСЕ 11 июня этого года.

В интервью журналистам Председатель Госсовета РТ отметил важную роль межпарламентского диалога в преодолении геополитического кризиса. «Сегодня много раз звучало слово «диалог», не «война», не «оружие», а именно «диалог» – сотрудничество в поиске решения конфликтных ситуаций. Главный тезис форума: любая война – это жертвы и потери», – отметил Фарид Мухаметшин, добавив, что многолетний опыт Госсовета РТ по налаживанию межпарламентских связей может помочь в развитии «диагональных», межрегиональных связей и контактов.
● 28 июня в Набережных Челнах состоялся восьмой Республиканский театральный Сабантуй - праздник, в котором приняли участие артисты и сотрудники двенадцати театров из Казани, Альметьевска, Мензелинска, Нижнекамска, Набережных Челнов, Атни и Буинска. С приветственным словом от имени руководства республики выступил Председатель Государственного Совета РТ Фарид Мухаметшин.

Обратившись к представителям театральных коллективов со словами благодарности за творческий труд, глава республиканского парламента отметил особенность нынешнего театрального сабантуя в Год культуры в России и Татарстане. «Культура – понятие очень широкое: культура сцены, культура театральная, культура музыкальная, культура языка, культура речи, внутренняя культура в каждом человеке. Театральные деятели вносят огромный вклад в дело хранения и пропаганды истинно народных традиций, идущих из глубины веков, – сказал он. – К тому же, служа народу и неся в массы высокое искусство, вы выполняете важную миссию по культурному, нравственному, духовному обогащению людей. На примере создаваемых режиссерами и артистами образов в зрителях воспитываются лучшие человеческие качества». 

Фарид Мухаметшин напомнил, что татарский народный праздник Сабантуй в этом году проводился во многих зарубежных странах и в 40 субъектах Российской Федерации. «Наш праздник – это праздник труда, дружбы и сближения людей, – подчеркнул он. – Наш майдан – это майдан мира, место встречи друзей и веселого состязания. Майдан сабантуя, так же, как и сцена театра, показывает духовную силу народа». 

На праздничном майдане в Набережных Челнах чередовались концертные номера, проходили традиционные спортивные соревнования. Как на настоящем Сабантуе, кульминацией представления стала национальная борьба курэш, главного героя которого ждал автомобиль «Нива Шевроле». Артисты и работники театров приняли участие в таких состязаниях, как бег с коромыслами с водой, поднятие гири, бег в мешках, разбивание горшка, бой мешками, танцевальный марафон, поиск монеты в катыке. 

● 30 июня в НКЦ «Казань» Председатель Госсовета РТ, Председатель Политсовета РОД «Татарстан – новый век» – «Татарстан – яңа гасыр» Фарид Мухаметшин открыл Всероссийскую научно-практическую конференцию «Роль и значение институтов гражданского общества в становлении государственности», посвященную 15-летию Республиканского общественного движения. В течение дня звучали доклады на актуальные социальные, политические и правовые темы.

Глава республиканского парламента представил участников Всероссийской конференции – чтобы отразить свою позицию и обменяться мнениями в Казани собрались ученые российских вузов, депутаты различных уровней, руководители министерств и ведомств, судебных органов, главы муниципальных районов. Модератором конференции выступила председатель исполнительного комитета Политсовета РОД «Татарстан – новый век» – «Татарстан – яңа гасыр» Алсу Тарханова.

В своем выступлении Председатель Госсовета РТ Фарид Мухаметшин отметил, что тематика форума, проводимого под эгидой Государственного Совета республики и Академии наук Татарстана, по инициативе движения «Татарстан – новый век» вызывает повышенный интерес, а само мероприятие является нерядовым событием как для экспертного сообщества, так и для широкой общественности.

Фарид Мухаметшин выразил убежденность, что такие гражданские институты, как «ТНВ», «Единая Россия», «ОНФ», а также их многочисленные союзники и сторонники – молодежные, ветеранские, женские, национально-культурные объединения, творческие и профессиональные союзы, – выступают важным фактором стабилизации общественно-политических процессов в стране и республике.

С докладами на конференции выступили заведующий кафедрой конституционного и муниципального права МГУ им.Ломоносова Сурен Авакьян, вице-президент Академии наук РТ Джавдет Сулейманов, председатель Общественной палаты РТ Анатолий Фомин и другие эксперты.

В конце дня, подводя итоги работы конференции, Председатель РОД «ТНВ» Фарид Мухаметшин подчеркнул, что общественные организации должны принимать активное участие в политической жизни страны, влиять на принятие решений на разных уровнях, а властям в свою очередь необходимо не только прислушиваться, но и действовать на основании задач и проблемных вопросов, поднятых НКО.
	В комитетах и комиссиях Госсовета


■ 9 июня состоялось заседание Комитета по социальной политике, который провела его председатель Светлана Захарова. В повестку дня вошли вопросы внесения изменений в Семейный кодекс РТ и утверждения порядка принесения присяги Уполномоченным по правам ребенка в РТ.

На заседании комитета был представлен законопроект «О внесении изменений в статьи 110 и 114 Семейного кодекса РТ», который был разработан в целях приведения данного кодекса в соответствие с федеральным законодательством. Он направлен на совершенствование механизма выявления и учета детей, оставшихся без попечения родителей. Как было отмечено, предлагаемые изменения позволят создать актуализированный республиканский банк данных о детях, оставшихся без попечения родителей, что призвано способствовать увеличению числа детей, принимаемых в семьи.

Председатель Комитета по социальной политике Светлана Захарова также представила проект постановления Госсовета РТ «Об утверждении порядка принесения присяги Уполномоченным по правам ребенка в Республике Татарстан». Документом предлагается утвердить порядок и текст принесения торжественной присяги на заседании Государственного Совета РТ. Согласно проекту постановления, после исполнения такой процедуры соответствующее должностное лицо сможет считаться вступившим в должность. Отметим, что сейчас подобный порядок утвержден при вступлении в должность Уполномоченного по правам человека в РТ. Проект постановления предлагается рассмотреть на сегодняшней сессии парламента республики.

В ходе заседания был заслушан доклад «Об исполнении бюджета Территориального фонда обязательного медицинского страхования РТ за 2013 год», который представила руководитель фонда в Татарстане Алсу Мифтахова. Она отметила, что исполнение бюджета фонда по доходам составляет 30,8 миллиарда рублей, по расходам – 29,8 миллиарда рублей. Данный вопрос также будет рассмотрен на заседании Госсовета РТ.

В ходе заседания Комитета по социальной политике был рассмотрен ряд федеральных законопроектов, обращений, а также законодательная инициатива Мурманской областной Думы. Госсовету было предложено поддержать их. 
■ 25 июня в деревне Новый Кырлай состоялось выездное заседание Комитета по культуре, науке, образованию и национальным вопросам, на котором депутаты рассмотрели исполнение Закона РТ «Об объектах культурного наследия в РТ» в Арском, Атнинском и Высокогорском районах республики. Заседание вела заместитель Председателя Государственного Совета РТ Римма Ратникова.

В первой половине дня парламентарии и представители министерств, ведомств и муниципальных районов посетили ряд местных исторических и культурных объектов в трех районах. Экскурсия началась с Иске-Казанского историко-культурного и природного музея-заповедника, где по просьбе председателя комитета Разиля Валеева депутатам продемонстрировали народные старинные ремесла, быт и образ жизни древних татар заказанья. Сопровождал делегацию глава Высокогорского муниципального района Рустам Калимуллин. Затем депутаты, разделившись на две группы совершили путешествие по Арскому и Атнискому районам. Их маршруты пролегли через несколько объектов исторического и культурного наследия этого края, сохранность которых требует срочного вмешательства государственных и муниципальных органов власти, общественности, меценатов и местного населения. Парламентарии осмотрели сохранившиеся здания церкви Казанской Богородицы (Старое Чурилино) и комплекса Петропавловской церкви в селе Хотня, мечетей в селах Средняя Корса и Нижняя Береска, дома купца Даутова и усадьбы купца Бакирова. 

Открыв заседание комитета, которое состоялось в доме культуры деревни Новый Кырлай, заместитель Председателя Госсовета Римма Ратникова отметила, что памятники исторического и культурного наследия в селах и районных центрах республики представляют собой огромный резерв для повышения туристической привлекательности и повышения деловой активности населения. По ее словам, профильный комитет Госсовета поднял очень важную и актуальную тему, которая волнует всех. 

Заместитель министра культуры республики Светлана Персова в своем докладе проанализировала состояние культурных и исторических объектов, находящихся в ведении муниципальных районов республики. Техническое состояние таких объектов во многих случаях вызывает тревогу, сказала она. Так, 304 из них находятся в удовлетворительном состоянии, 96 – в неудовлетворительном, а состояние 38 зданий оценивается как аварийное. При надлежащей реконструкции и восстановлении многие из них могли бы стать украшением туристических маршрутов, попутно обеспечивая работой часть населения. Светлана Персова озвучила предложения министерства, направленные на решение поднятой комитетом проблемы сохранности и восстановления объектов культурного наследия в муниципалитетах республики. 

В обсуждении вопроса приняли участие глава Арского района Алмас Назиров, заместитель главы Высокогорского района Ляйсан Галяутдинова, заместитель главы Атинского района Айрат Каюмов, депутат Госсовета, генеральный директор ОАО Таттелеком Лутфулла Шафигуллин, заместитель Государственного комитета РТ по туризму Лиана Саетова, вице-президент Академии наук РТ Джавдет Сулейманов, директор Института археологии АН РТ Айрат Ситдиков и другие. 

По итогам обсуждения комитет принял постановление.
■ 26 июня состоялась пресс-конференция для представителей республиканских СМИ, посвященная итогам деятельности Комитета по законности и правопорядку за созыв. На вопросы журоналистов отвечали председатель комитета Шакир Ягудин и его заместитель Рафил Нугуманов.

Рассказывая о главных итогах деятельности парламентского комитета, Шакир Ягудин отметил, что за период с марта 2009 года по июнь 2014 года депутатами рассмотрены 234 республиканских и 323 федеральных законопроекта, 53 контрольных вопроса, внесено на рассмотрение Государственного Совета 43 проекта закона РТ. В числе законопроектов, инициированных и внесенных комитетом и его членами, парламентарий наиболее значительными назвал такие, как «О внесении изменений в Конституцию РТ», «О Государственном советнике РТ», «О соблюдении покоя граждан и тишины», «О мониторинге законов РТ» и другие. По словам Шакира Ягудина, Государственный Совет в нынешнем созыве по инициативе Комитета по законности и правопорядку начал составлять паспорта законов и первым из субъектов РФ ввел в практику парламента составление доклада о состоянии законодательства в республике. «В результате слаженной и скоординированной работе представительных и исполнительных органов государственной, муниципальной и местной власти в республике удалось максимально задействовать силу закона в социально-экономическом развитии Татарстана», - подчеркнул он. 

Заместитель председателя комитета Рафил Нугуманов выразил удовлетворение эффективным взаимодействием комитета с Прокуратурой РТ, МВД по РТ, МЧС РТ, Министерством юстиции РТ, Государственно-правовым управлением Президента РТ и другими структурами, а также отметил огромную работу Правового управления Аппарата Госсовета и отдела по обеспечению деятельности комитета. «Комитет работал очень плотно, - заметил он. – Ряд наших законопроектов опережал федеральный законотворческий процесс». 

Отвечая на вопрос журналистов о предполагаемых целях готовящегося обращения Госсовета к Председателю Государственной Думы ФС РФ С.Нарышкину по поводу ужесточения наказания за нарушение ПДД, Шакир Ягудин выразил убежденность, что основным рычагом наведения порядка в этой области являются все-таки не запретительные санкции и карающие штрафы, а такие меры, как профилактика правонарушений, воспитание в участниках движения культуры вождения, дисциплины и ответственности. «Ужесточение наказания, как показывает мировой опыт, не дает ожидаемого результата, бесконечное повышение размера штрафов за нарушения ведет в тупик», - сказал он. 

В ответ на вопрос о результатах консультативного взаимодействия с региональным парламентом Республики Крым Шакир Ягудин напомнил журналистам о своем участии в начатой работе по созданию основного закона этого нового субъекта РФ. Занимающий ведущую роль в России в процессе федерализации и пользующийся несомненным авторитетом Госсовет Татарстана, по его мнению, оказывает всестороннюю помощь крымчанам по приведению регионального законодательства в соответствие с федеральным. Успешный опыт нашей республики по выстраиванию отношений с федеральным центром будет способствовать мирному и демократичному вхождению Симферополя в правовое поле Российской Федерации, считает председатель парламентского комитета.
	Пятьдесят второе заседание

Государственного Совета


9 июня состоялось пятьдесят второе заседание Государственного Совета Республики Татарстан четвертого созыва. 

В ходе заседания депутаты утвердили Постановление Государственного Совета РТ о назначении выборов депутатов республиканского парламента пятого созыва. 

Председатель Государственного Совета РТ Фарид Мухаметшин сообщил, что в текущем году истекает срок полномочий Государственного Совета Республики Татарстан действующего четвертого созыва. Руководитель парламента пояснил, что в соответствии с пунктом 15 статьи 75 Конституции Республики Татарстан, частью 1 статьи 87 Избирательного кодекса Республики Татарстан выборы депутатов Государственного Совета назначаются Государственным Советом Республики Татарстан. 

В соответствии с частью 2 статьи 6 Избирательного кодекса Республики Татарстан днем голосования на выборах в органы государственной власти Республики Татарстан является второе воскресенье сентября года, в котором истекают сроки полномочий указанных органов или депутатов указанных органов. 

Согласно статье 87 Избирательного кодекса республики решение о назначении выборов должно быть принято не ранее чем за 100 дней и не позднее чем за 90 дней до дня голосования. 

Депутаты утвердили Постановление Государственного Совета РТ о назначении выборов депутатов республиканского парламента пятого созыва на 14 сентября 2014 года.
Проект Закона РТ «О внесении изменений в Закон Республики Татарстан «О бюджете Республики Татарстан на 2014 год и на плановый период 2015 и 2016 годов» обсудили сегодня депутаты на заседании парламента республики.

Как сообщил Министр финансов РТ Радик Гайзатуллин, законопроектом предусматривается увеличение доходной части бюджета на 8,7 млрд. рублей в основном за счет раздела «Безвозмездные поступления». Раздел «Безвозмездные поступления» предлагается увеличить на 7,2 млрд. рублей за счет субсидий, субвенций и иных межбюджетных трансфертов. 

Наиболее значительные суммы выделяются по следующим направлениям: на государственную поддержку сельского хозяйства – 4,4 млрд. рублей; на обеспечение лекарствами отдельных категорий граждан – 826,2 млн. рублей; на федеральную целевую программу «Устойчивое развитие сельских территорий на 2014-2017 годы и на период до 2020 года» – 740,3 млн. рублей; на обеспечение инвалидов техническими средствами реабилитации – 514,7 млн. рублей; на модернизацию региональных систем дошкольного образования – 300 млн. рублей; на федеральную целевую программу «Доступная среда на 2011-2015 годы» – 215,8 млн.рублей; на оплату санаторно-курортного лечения отдельным категориям граждан – 143,4 млн. рублей; на реализацию проектов, направленных на становление информационного общества, – 30 млн.рублей; на содержание депутатов Государственной Думы и членов Совета Федерации – 17,6 млн. рублей. 

По итогам текущего исполнения бюджета республики предлагается увеличить отдельные виды неналоговых доходов бюджета Республики Татарстан на 1 млрд. 465,2 млн. рублей, уточнил глава Минфина республики. 

Расходную часть бюджета РТ предлагается увеличить на 11,1 млрд. рублей. «Расходы, осуществляемые за счет целевых межбюджетных трансфертов, предлагается учесть в сумме 7,2 млрд. рублей по соответствующим направлениям», - отметил Р. Гайзатуллин. 

Общий объем доходов бюджета Республики Татарстан на 2014 год составит 150,9 млрд. рублей, общий объем расходов – 162,8 млрд. рублей. Дефицит будет равняться 11,9 млрд. рублей. 

После обсуждения изменений в бюджете РТ на 2014-2016 годы соответствующий законопроект был принят Госсоветом Татарстана в первом чтении и в целом.

В ходе пятьдесят второго заседания республиканского парламента депутаты приняли в целом законопроект «Об исполнении бюджета Республики Татарстан за 2013 год». С отчетом выступил Министр финансов РТ Радик Гайзатуллин. 

Он сообщил, что в доходную часть консолидированного бюджета в 2013 году поступило 208,3 млрд. рублей, в том числе налоговых и неналоговых доходов 168,3 млрд. рублей. Доходная часть бюджета Республики Татарстан исполнена в объеме 172,0 млрд. рублей, в том числе налоговых и неналоговых доходов – 130,5 млрд. рублей. 

Налог на прибыль поступил в сумме 51,2 млрд. рублей. Налог на доходы физических лиц, в консолидированный бюджет поступил в объеме 51,3 млрд. рублей, в бюджет Республики Татарстан в объеме 30,1 млрд. рублей. Налог на имущество мобилизован в объеме 21,5 млрд. рублей и включает в себя: налог на имущество организаций – 18,1 млрд. рублей и транспортный налог в сумме 3,4 млрд.рублей. Поступление акцизов составило 16,9 млрд. рублей. Налоги на совокупный доход составили 3,1 млрд. рублей. 

Неналоговые доходы поступили в бюджет РТ в сумме 7,4 млрд. рублей. 

Сумма безвозмездных поступлений в бюджет республики за 2013 год составила 41,5 млрд. рублей, в том числе из федерального бюджета и Фонда содействия реформированию жилищно-коммунального хозяйства – 37,6 млрд. рублей. 

Кассовые расходы по консолидированному бюджету Республики Татарстан за 2013 год составили 209,5 млрд. рублей, по бюджету республики – 172,3 млрд. рублей. 

По разделу «Общегосударственные вопросы» общая сумма расходов составила 5,8 млрд. рублей (по консолидированному бюджету – 12,0 млрд. рублей). По разделу «Национальная оборона» расходы исполнены в сумме 90 млн. рублей (по консолидированному бюджету – 90 млн. рублей). 

По разделу «Национальная безопасность и правоохранительная деятельность» расходы составили 977 млн. рублей (по консолидированному бюджету – 1,1 млрд. рублей). 

По разделу «Национальная экономика» расходы исполнены в сумме 52,9 млрд. рублей (по консолидированному бюджету – 55,4 млрд. рублей). 

Порядка одной трети ассигнований по разделу «Национальная экономика» были направлены на подраздел «Сельское хозяйство и рыболовство». Объем расходов составил 19,1 млрд. рублей, в том числе за счет федерального бюджета 10,6 млрд.рублей. Расходы подраздела «Дорожное хозяйство» составили 18,4 млрд.рублей Расходы по жилищно-коммунальному хозяйству освоены в сумме 6,9 млрд. рублей (по консолидированному бюджету – 13,4 млрд. рублей). 

По разделу «Охрана окружающей среды» – расходы составили 390 млн. рублей (по консолидированному бюджету – 530 млн. рублей). 

Общий объем расходов по направлению финансирование учреждений и мероприятий социальной сферы, включающий пять разделов, в консолидированном бюджете составил 124,9 млрд. рублей или 60 процентов от всех расходов, по бюджету республики – 92,6 млрд. рублей или 54 процента. 

На финансирование отрасли «Образование».направлено 31,9 млрд. рублей (по консолидированному бюджету – 60,0 млрд. рублей). 

Расходы бюджета РТ по отрасли «Культура, кинематография» составили 5,6 млрд. рублей (по консолидированному бюджету – 8,7 млрд. рублей). 

Расходы бюджета по разделу "Здравоохранение" составили в 2013 году 26,1 млрд. рублей, включая средства медицинского страхования – 39,7 млрд. рублей. 

По подразделу «Молодежная политика» осуществлены расходы в сумме 1,6 млрд. рублей (по консолидированному бюджету – 2,1 млрд. рублей). 

На финансирование мероприятий по социальной политике, включая расходы по содержанию учреждений социального обеспечения, из бюджета РТ направлено 20,5 млрд. рублей (по консолидированному бюджету республики сумма составила 21,1 млрд. рублей), 

По разделу «Физическая культура и спорт» расходы составили 8,5 млрд. рублей (по консолидированному бюджету – 9,0 млрд. рублей). 

Следующий раздел – «Средства массовой информации», по которому расходы бюджета РТза 2013 год составили 1,4 млрд. рублей. Общий объем межбюджетных трансфертов, выделенных местным бюджетам в течение 2013 года, составил 33 млрд. рублей. Расходы бюджета по разделу «Обслуживание государственного долга» за 2013 год составили 345 млн. рублей. 

Бюджет Республики Татарстан за 2013 год исполнен по доходам в сумме 171 млрд. 997 млн. 480 тыс. рублей, по расходам в сумме 172 млрд. 304 млн. 956 тыс. 100 рублей, с превышением расходов над доходами в сумме 307 млн. 476 тыс. 100 рублей. 

По итогам обсуждений, законопроект «Об исполнении бюджета Республики Татарстан за 2013 год» принят в целом.

На заседании Госсовета фракция КПРФ отчитался о своей деятельности за пять летС отчетным докладом о деятельности фракции за время работы IV созыва на заседании Государственного Совета выступил руководитель депутатского объединения Хафиз Миргалимов. Он сообщил, что документ рассмотрен и одобрен на заседании фракции.

По словам Хафиза Миргалимова, еще 25 марта.2009 года было принято решение о закреплении депутатов фракции КПРФ по округам. Малочисленность депутатской фракции привела к единственно возможному решению – распределение всех районов республики по имеющимся депутатам. На каждого депутата приходится от 5 до 11 районов республики. Работает депутатская вертикаль, созданная в 2010 году и которой охвачены 2 депутата Государственной Думы ФС РФ, 6 депутатов ГС РТ, 164 депутата муниципального уровня. 

Руководитель фракции отметил, что коммунисты-депутаты в своей деятельности руководствовались принципами обеспечения социальных гарантий граждан и защиты их интересов. Особенно тесно работали парламентарии с гражданами впо вопросам ЖКХ. Так, 17 декабря 2013 года фракция совместно с Координационным советом общественных организаций ПФО по проблемам ЖКХ провела круглый стол-конференцию о проблемах жилищно-коммунального хозяйства в разрезе Приволжского федерального округа. «Использование данной формы деятельности дало возможность наладить взаимодействие с фракциями соседних республик нашего округа, - заметил Хафиз Миргалимов. - Постоянно ведется обмен информацией, что обеспечивает возможность более эффективной работы». 

При активном участии депутатов фракции КПРФ на уровне правительства республики была создана Республиканская межведомственная комиссия по обеспечению прав и законных интересов граждан при предоставлении жилищных и коммунальных услуг. 

За период с марта 2009 года по июнь 2014 года фракция КПРФ провела 67 заседаний, 18 круглых столов по актуальным проблемам, 2 круглых стола-совещания, 5 научно-практических конференций, 5 семинар-совещаний по вопросам деятельности депутатской вертикали, 32 пресс-конференции. 

Депутаты фракции сделали 120 депутатских запросов, 1900 депутатских обращений, внесли 737 поправок, 13 проектов законодательных актов и законодательных инициатив, ими сделано 65 заявлений. 

Фракция активно сотрудничает с Союзом домовых комитетов Казани, налажена связь с аналогичными организациями Чувашии и Башкирии. 

Инициатива депутатов фракции КПРФ в части необходимости государственной поддержки садоводов нашла поддержку у Президента Республики Татарстан. С 2009 года в республике идет процесс разработки региональной целевой программы «Развитие садоводческих, огороднических и дачных некоммерческих объединений граждан Республики Татарстан». Именно благодаря настойчивости депутатов-коммунистов началась инвентаризация энергосетевого хозяйства, являющегося бесхозяйными юридически, но фактически обсуживаемым садоводами-неспециалистами. 

Фракция КПРФ активно занимается также вопросами государственной поддержки сельхозтоваропроизводителей. Ведется постоянный мониторинг проблем сельчан, рекомендации направляются в органы государственной власти РТ. 

Фракция активно участвует в работе над бюджетом Республики Татарстан. Ежегодно вносятся предложения о включении в бюджет финансирований той или иной социально-значимой проблемы. Особое внимание при работе над бюджетом депутаты фракции уделяют социальной составляющей бюджета. За счет сокращения расходов на весьма расплывчатую часть бюджета, так называемые «прочие нужды» предлагается увеличить расходы на содержание домов престарелых, обеспечение жильем сирот и многодетных семей, здравоохранение, строительство дорог и газификацию населенных пунктов, образование, на введение льготных проездных для студентов и учащихся. 

Среди инициатив депутатов-коммунистов - проекты законов, постановлений и предложения о присвоения звания «Ветеран труда» гражданам в соответствии с трудовым стажем, о ратификации статьи 20 Конвенции ООН против кор¬рупции, об альтернативном бюджете Республики Татарстан, о мерах социальной поддержки поколения детей войны с установлением ежемесячной выплаты в размере 300 рублей, о недопустимости увеличения стоимости единого социального проездного и другие.
О своей деятельности в парламенте за 2009 – 2014 годы отчиталась и фракция «Единая Россия». 

С соответствующим докладом на заседании парламента выступил руководитель фракции «Единая Россия» в Госсовете РТ Александр Гусев.

Докладчик отметил, что в Государственном Совете Республики Татарстан из 100 депутатов, 78 являются членами фракции «Единая Россия», 14 депутатов входят в депутатскую группу «Татарстан – Новый век». Всего за 2009 – 2014 годы было рассмотрено 212 вопросов, в числе которых кадровые, контроль за реализацией принятых законов, реализация партийных проектов, работа с избирателями и другие.

Депутатской фракцией «Единая Россия» была поддержана инициатива женщин-депутатов об образовании в составе фракции группы «Мәрхәмәт – Милосердие», приоритетными направлениями деятельности которой являются вопросы защиты и поддержки института семьи, материнства и детства. Был образован экспертный совет фракции, которым были рассмотрены вопросы создания эффективной системы ЖКХ и качества услуг, предоставляемых управляющими компаниями и другими жилищно-коммунальными организациями, ход реализации федерального проекта «Единая Россия» «Управдом» в Республике Татарстан, проблемы договорных отношений по предоставлению коммунальных услуг между ресурсоснабжающими организациями и управляющими компаниями, о путях снижения оплаты общедомовых нужд и т.д.

«На всех этапах законодательного процесса возрастало влияние депутатской фракции «Единая Россия». Только в 2013 году Государственным Советом было рассмотрено 493 вопроса, принято 106 законов. При непосредственном участии представителей фракции разрабатывались поправки, предложения и замечания по наиболее значимым законопроектам», – рассказал Александр Гусев. Среди них – законы «Об образовании», «О внесении изменений в Закон Республики Татарстан «О государственных символах Республики Татарстан» в части утверждения текста государственного гимна Республики Татарстан», «Об обеспечении жилыми помещениями детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, о внесении изменения в статью 8 Закона Республики Татарстан «Об адресной социальной поддержке населения в Республике Татарстан», «Об организации проведения капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах в Республике Татарстан, «Об Уполномоченном при Президенте Республики Татарстан по защите прав предпринимателей» и другие.

«Татарстанское отделение одно из первых в партии стало использовать в своей работе проектную деятельность. В настоящее время за 15 депутатами-единороссами закреплены федеральные и региональные партийные проекты», – отметил руководитель фракции. 

Всего в республике реализуются 24 общефедеральных, 15 региональных и более 50 местных партийных проектов. Среди них – «России важен каждый ребенок», «Помоги собраться в школу», «Дети рисуют страну», «Воинское братство», «Модернизация образования», «Качество жизни (Здоровье)», «Строительство ФОКов»», «Историческая память», «Библиотеки России», «Наше кино», «Детские сады – детям», «Чистая вода», «Доступная среда» и другие.

Депутаты фракции активно поддержали один из первых широкомасштабных региональных партийных проектов – «День «Единой России», координатором которого является заместитель Председателя Госсовета РТ, заместитель Секретаря ТРО ВПП «Единая Россия» Римма Ратникова», – проинформировал Александр Гусев. Проект реализуется в районах республики с 2004 года. Его основой является доверительный диалог партийных руководителей и депутатов с населением. Выезжая в район, участники партийного десанта информируют избирателей о направлениях и результатах партийной и депутатской деятельности, знакомят с ходом реализации социальных программ, ведут прием населения, оказывают практическую помощь и поддержку конкретным людям. С марта по май 2014 года «День Единой России» состоялся в 11 районах республики.

«Все поступающие от жителей районов жалобы и пожелания систематизируются, изучаются, а по итогам каждой такой встречи направляется протокол руководству республики», – рассказал депутат.

Александр Гусев напомнил и о других значимых партийных проектах, реализуемых в республике. В их числе – «Модернизация образования» (координатор – депутат Разиль Валеев), «Качество жизни (Здоровье)», «России важен каждый ребенок» (координатор – депутат Светлана Захарова), региональный партийный проект «Детский университет Приволжского федерального округа» (координатор – депутат Анастасия Исаева), «Строительство физкультурно-оздоровительных комплексов».

«Весом вклад депутатов фракции в осуществление благотворительных акций, направленных на сохранение здоровья и жизни людей, поддержку талантливой молодежи, оказание помощи людям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации, многодетным и малообеспеченным семьям, пострадавшим от катастроф, – подчеркнул Александр Гусев. – Только в ходе акции «Помоги собраться в школу» (координатор – депутат Римма Ратникова) в 2013 году была оказана помощь 17 266 первоклассникам из них 9 297 детям из малообеспеченных и неблагополучных семей, детям-инвалидам и детям, у которых родители-инвалиды, детям, проживающим в многодетных семьях, в приемных семьях и семьях опекунов».

Руководитель фракции также рассказал о том, что с апреля 2014 года стартовал Республиканский социально-гуманитарный проект «Дорогой наш ветеран», направленный на повышение комфортности специализированных палат для ветеранов ВОВ в медицинских учреждениях Татарстана. В его реализацию активно включились депутаты фракции «Единая Россия», которые посетили ветеранов, находящихся на стационарном лечении, принимали участие в улучшении условий содержания больных.

Было отмечено, что члены фракции «Единая Россия» ведут активную работу с населением. Она включает в себя участие в различных акциях и других социально значимых мероприятиях проводимых в закрепленном округе, встречи с трудовыми коллективами. Важнейшей составляющей этой деятельности является прием избирателей. По итогам 5-лет работы Региональной общественной приемной Председателя партии Д.А.Медведева ЦИК партии отметил ее работу как положительную.
На заседании Госсовета был рассмотрен и отклонен законопроект «О поддержке граждан, пострадавших от деятельности юридических лиц по привлечению денежных средств граждан, связанному с возникновением у граждан права собственности на жилые помещения в многоквартирных домах».

Законопроект, по сути регулирующий сферу долевого строительства, представил его автор – депутат от КПРФ Артем Прокофьев. Он предложил в качестве государственной компенсации выделять застройщикам, берущимся за «проблемные» дома, земельные участки. Этим самым будет покрываться долг недобросовестного застройщика перед обманутыми гражданами. «Нет дополнительной необходимости объяснять актуальность принятия законопроекта. Он разработан в связи с многочисленными обращениями в органы законодательной и исполнительной власти Республики Татарстан, а также органы местного самоуправления муниципальных образований с просьбой защитить их права», – отметил депутат.

После выступления депутата Артема Прокофьева, к нему поступил ряд вопросов от парламентариев.

Председатель Комитета по экономике, инвестициям и предпринимательству Марат Галеев представил ряд заключений – правового управления Госсовета РТ, Государственно-правового управления Президента РТ и республиканской прокуратуры, в которых отмечается, что в законопроекте не определен механизм его реализации, при этом он противоречит нормам федерального законодательства и содержит ряд коррупциогенных факторов.

В заключении правового управления Госсовета РТ, в частности, отмечается, что в проектируемой статье 2 законопроекта предусматривается поддержка граждан, пострадавших от недобросовестных застройщиков, в форме освобождения от оплаты по договору приобретения жилья стоимости количества квадратных метров жилого помещения, равной ранее оплаченной гражданином недобросовестному застройщику, за вычетом количества квадратных метров, стоимость которых гражданину была возмещена в соответствии с законодательством. Таким образом, исходя из концепции законопроекта бремя ответственности перед гражданами, пострадавшими от деятельности недобросовестного застройщика, возлагается на нового застройщика с последующей компенсацией затрат неоплаченной гражданином части жилого помещения путем предоставления ему на бесплатной основе земельного участка, находящегося в государственной или муниципальной собственности.

Артем Прокофьев привел в пример ряд законодательных актов, принятых в некоторых субъектах РФ, в которых предлагается подобное решение проблемы «обманутых дольщиков». На основании этого он поставил под сомнение заключения правовых структур Госсовета РТ и Аппарата Президента РТ, а также прокуратуры РТ.

Руководитель комитета по экономике Марат Галеев представил развернутое обоснование необходимости отклонение законопроекта. «Проблема обманутых дольщиков существует давно, и законодательство, которое действовало в начале 2000-х годов в этой сфере, было достаточно несовершенным. Наш комитет был инициатором принятия изменений в этой сфере с тем, чтобы ее упорядочить. Федеральный законодатель постепенно совершенствовал данные нормы», – сказал Марат Галеев. Он также отметил, что в республике в настоящее время уже решены проблемы более 5 тысяч дольщиков. «Однако федеральный законодатель ограничил перечень критериев для включения граждан в реестр обманутых дольщиков. Здесь мы не можем что-то новое придумать», – добавил депутат.

«По сути, сделка по долевому строительству является договором между физическим лицом и юридическим. Мне не понятно, почему государство должно закрывать эти проблемы своими земельными активами, которых у нас и так не хватает даже для многодетных семей, – подчеркнул председатель комитет по экономике. – Никаких раздач земель не предполагается. Кроме того, законопроект мне представляется популистским», – отметил Марат Галеев.

Председатель Госсовета РТ Фарид Мухаметшин в свою очередь выразил удивление тем, почему многие вопросы, связанные с законопроектом, внесенным депутатом Артемом Прокофьевым, не были сняты в процессе обсуждения на заседании Комитета по экономике, инвестициям и предпринимательству, состоявшемся ранее. Отметим, что автор рассматриваемого законопроекта на данное заседание не явился. 

Глава парламента подчеркнул, что проблема «обманутых дольщиков» является болезненной и решать ее необходимо, однако данный законопроект имеет существенные юридические пробелы, в связи с чем решением проблемы являться не может.
Законопроект «Об исполнении бюджета Территориального фонда обязательного медицинского страхования Республики Татарстан за 2013 год» принят депутатами в целом. Информацию представила директор Фонда Алсу Мифтахова.

Исполнение бюджета ТФОМС Республики Татарстан по доходам за отчетный период составило 30 910,6 млн. рублей. Из Федерального фонда обязательного медицинского страхования на выполнение переданных органам государственной власти субъектов Российской Федерации полномочий РФ в сфере обязательного медицинского страхования поступило 22 531,1 млн. рублей. 

Возврат остатков субсидий, субвенций и иных межбюджетных трансфертов, имеющих целевое назначение прошлых лет, составил 138,3 млн. рублей (в бюджет Федерального фонда ОМС – 10,8 млн. рублей, в бюджет Республики Татарстан – 127,5 млн. рублей). 

Исполнение бюджета ТФОМС Республики Татарстан по расходам за отчетный период составило 29 852,1 млн. рублей, в том числе. 

За счет дополнительных поступлений средств из нормированного страхового запаса Федерального фонда ОМС на выполнение территориальной программы ОМС и межтерриториальных взаиморасчетов за лечение застрахованных на других территориях субъектов Российской Федерации, увеличение остатка средств за 2013 год составило 1 058,5 млн. рублей. 

Вопросы директору Фонда задали депутаты Альберт Бикмуллин, Илсур Сафиуллин, Татьяна Водопьянова, Рафаил Нурутдинов. 

Председатель Государственного Совета РТ Фарид Мухаметшин обратил внимание на растущее недовольство, непонимание населения и медицинских работников по вопросу разделения услуг на платные и бесплатные. Глава республиканского парламента поручил профильному комитету совместно с ТФОМС РТ проработать решение этого проблемного вопроса.

В ходе пятьдесят второго заседания Госсовета РТ депутаты рассмотрели отчет о работе Счетной палаты в 2013 году. С информацией перед депутатами выступил Председатель Счетной палаты РТ Алексей Демидов. 

В 2013 году Счетная плата Татарстана провела 168 контрольно-ревизионных и экспертно-аналитических мероприятий. Проверками было охвачено 487 объектов, объем проверенных средств составил более 106 млрд. 500 млн. рублей. Такие данные привел председатель Счетной палаты республики Алексей Демидов, выступая с отчетом за прошлый год на заседании Госсовета РТ. 

По результатам проведенных контрольных мероприятий выявлено нарушений на общую сумму более 2 млрд. 615 млн. рублей. 

«По итогам проверок восстановлено средств в бюджетную систему республики и принято мер по выявленным нарушениям на общую сумму более 2 миллиардов 300 миллионов рублей», - отметил Демидов. Эта цифра составляет 88 процентов от суммы нарушений – это наивысший показатель за 10 лет. 

Информация о выявленных нарушениях и материалы по всем контрольным мероприятиям направлены в прокуратуру РТ. 

К дисциплинарной ответственности по представлениям Счетной палаты РТ и органов прокуратуры привлечено 203 должностных лица, освобождены от занимаемой должности 6 должностных лиц. К административной ответственности в виде штрафов привлечены 12 юридических и 16 должностных лиц. По результатам проведенных проверок возбуждено 9 уголовных дел. 

В отчетный период наряду с плановыми контрольными мероприятиями исполнен ряд поручений Президента, Государственного Совета Республики Татарстан. Так, по поручению Президента проведена проверка целевого и эффективного использования средств, выделенных на создание информационно-ресурсной татарской социальной сети «Татар иле». 

По поручению Государственного Совета проверено использование бюджетных средств по Программе дорожных работ. Результаты рассмотрены на заседаниях комитета Государственного Совета Республики Татарстан по бюджету, налогам и финансам и комитета по экономике, инвестициям и предпринимательству. 

Отдельные контрольные мероприятия были организованы по поступившим в Счетную палату жалобам граждан. Так, в июне 2013 года по такому обращению проведена проверка использования бюджетных средств, выделенных на проведение капитального ремонта многоквартирного жилого дома (с.Нармонка Лаишевского района). Отмеченные жителями факты завышения объемов ремонтных работ подтвердились. По итогам проверки подрядными организациями выполнены дополнительные работы. 

Совместно с прокуратурой Республики Татарстан было проверено использование средств, выделенных на подготовку и проведение Всемирной летней Универсиады. 

В 2013 году в республике проводилась работа по переходу к формированию бюджета на программной основе. Счетная палата провела экспертизу 21 государственной программы и направила свои рекомендации в Кабинет Министров Республики Татарстан, которые были учтены при доработке проектов программ. 

«Счетная палата республики критически оценивает свою работу, резервы повышения результативности контрольной и экспертно-аналитической деятельности есть. В этой связи мы видим перспективы и работаем над расширением сферы проведения аудита эффективности бюджетных расходов; углублением взаимодействия с правоохранительными органами предметно по каждому факту нарушений; повышением профилактической значимости результатов финансового контроля», - заключил Алексей Демидов.

В перерыве пятьдесят второго заседания республиканского парламента, 9 июня состоялось заседание Комиссии ГС РТ по соблюдению Правил этики депутата Государственного Совета РТ, на котором были рассмотрены вопросы о соблюдении правил этики депутатами Леонидом Барышевым и Равилем Зиганшиным.

Первым по повестке члены Комиссии рассмотрели заявление директора Елабужского института КФУ Елены Мерзон о поведении депутата Леонида Барышева, нарушающем этические нормы. Со слов заявителя, депутат опоздал на деловую встречу, вел себя грубо, использовал нецензурную брань. Леонид Барышев категорически не признал использование нецензурной лексики, однако, согласился, что в ходе встречи с Еленой Мерзон разговор проходил на повышенных тонах, поскольку речь шла о крупной финансовой помощи Елабужскому институту. По словам депутата, Елена Мерзон отвергла его инициативу об учреждении именных стипендий, предложенных депутатом с целью разрешить конфликт и наладить дальнейшее сотрудничество. Комиссия приняла к сведению, что депутат, признав свое неэтичное поведение, принес Елене Мерзон извинения через электронную газету «Бизнес-онлайн». 

Далее Комиссия рассмотрела публикации в СМИ и социальных сетях в отношении дорожного инцидента, произошедшего 1 июня текущего года с участием депутата Равиля Зиганшина. Депутат категорически отрицает, что совершил административное правонарушение на дороге, а также наличие проблесковых маячков на автомобиле. Однако он признал, что «не сдержался и вел себя некорректно». 

Председатель Комиссии ГС РТ по соблюдению Правил этики Римма Ратникова отметила, что Комиссия не обладает полномочиями по установлению состава административного нарушения – на заседании может рассматриваться только этическая составляющая поведения депутатов. «Депутаты должны воздерживаться от заявлений и поступков, способных скомпрометировать их самих, представляемых ими избирателей или Государственный Совет. Если депутат умышленно или неумышленно задел чьи-то честь и достоинство, он должен признать некорректность своих действий и принести соответствующие извинения», – обратилась глава Комиссии к Равилю Зиганшину. Депутат признал некорректность своих действий, получивших большой резонанс. 

Комиссия рекомендовала ему принести соответствующие извинения через средства массовой информации. 

Депутаты Леонид Барышев и Равиль Зиганшин считают, что широкое обсуждение в СМИ и социальных сетях их некорректного поведения, наносящего репутационный ущерб парламенту, стало серьезным наказанием для них, как для публичных людей.
9 июня на заседании Госсовета в рамках Правительственного часа с докладом выступил министр образования и науки РТ Энгель Фаттахов.

«Система профессионального образования Татарстана является одной из крупнейших в России. В 135 вузах и ссузах республики по программам начального и среднего профессионального образования обучается более 80 тысяч студентов. Все они по окончанию образовательных учреждений получают одну или более рабочих профессий, – привел цифры министр образования. – В соответствии с новым законом «Об образовании» произошло преобразование начального профессионального образования в базовый уровень среднего профессионального образования по подготовке квалифицированных рабочих и служащих. Это важное изменение, которое направлено в том числе на повышение статуса рабочих профессий».

Он отметил, что потребность в рабочих кадрах со стороны экономики республики, которая формируется по данным предприятий и отраслевых министерств Министерством труда, составляет около 22 тысяч человек ежегодно с 2014 по 2016 год. При этом впервые в Регламенте прогнозирования потребности экономики Республики Татарстан в подготовке кадров определена функция муниципальных образований по учету кадровой потребности малого и среднего бизнеса. Горизонт прогнозирования увеличен до семи лет в соответствии со стандартами инвестиционной привлекательности.

«В целях повышения привлекательности наиболее востребованных рабочих профессий с 2013 года действует система целевой подготовки кадров, когда учащиеся, поступившие на них, и заключившие обязывающий договор о трудоустройстве с предприятием-заказчиком, ежемесячно получают стипендию в размере 5 205 рублей и компенсацию найма жилья из расчета 300 рублей в день. Считаем, что данная мера станет важным шагом преодоления острого дефицита кадров по отдельным профессиям», – отметил Энгель Фаттахов.

В целях систематизации усилий и определения единого вектора развития Министерством образования и науки Республики Татарстан совместно с отраслевыми министерствами и Высшей школой экономики разработана утверждена постановлением Кабинета министров подпрограмма «Развитие профессионального образования и повышение квалификации работников данной сферы на 2014-2020 годы».

При поддержке Президента Республики Татарстан Р.Н. Минниханова, в текущем году Министерство образования и науки Республики Татарстан приступило к созданию сети ресурсных центров подготовки рабочих кадров для ведущих отраслей экономики республики на базе действующих учреждений профессионального образования совместно с ведущими работодателями отрасли.

«Отмечу, что ресурсные центры для нас – это особые образовательные организации, в которых сконцентрированы уникальные учебно-методические, кадровые и материально-технические ресурсы, предназначенные для освоения современных производственных технологий и подготовки высококвалифицированных рабочих кадров и специалистов для экономики Республики Татарстан. Мы будем рассматривать эти Центры как наши точки роста и на их базе попытаемся совместить функционал учебных центров предприятий и государственных образовательных учреждений», – подчеркнул министр образования и науки РТ.

Энгель Фаттахов пояснил, что речь идет о ресурсном центре подготовки кадров для отрасли автомобилестроения совместно с ОАО «КАМАЗ» в Набережных Челнах, многофункциональном ресурсном центрк для подготовки кадров для резидентов Отрытой экономической зоны «Алабуга» в Елабуге, ресурсном центре по подготовке рабочих кадров для предприятий нефтехимической отрасли республики в Нижнекамске (совместно с ОАО «Нижнекамскнефтехим» и ОАО «ТАНЭКО»), а также ресурсном центре, который в текущем году создается для агропромышленного комплекса.

«Еще один важный проект – это проект информатизации системы среднего профобразования. В Республике Татарстан реализована инициатива «Электронная школа», «Ноутбук каждому учителю», которая позволила региону стать лидером информатизации общего образования в России», – рассказал Энгель Фаттахов.

По сообщению министра образования, большое внимание Правительством Республики Татарстан уделяется развитию системы независимой сертификации квалификаций выпускников и работающего персонала предприятий. Весной утверждено постановление Кабинета Министров о создании первого центра сертификации квалификаций в транспортной отрасли на базе Казанского техникума наземного и подземного электрического транспорта. В настоящее время готовится проект регламента о сертификации квалификаций рабочих кадров. Руководитель министерства выразил просьбу о поддержке вопроса увеличения нормативов финансирования систем профобразования и повышение оплаты труда.

«Сегодня вся Россия смотрит на Республику Татарстан и считает ее лидером, – отметил, подводя итоги Энгель Фаттахов. – Примером тому является серьезное доверие, оказанное Президентом Российской Федерации В.В. Путиным Республике Татарстан, который поддержал инициативу нашего Президента Р.Н. Минниханова об определении г. Казани в качестве заявочного места проведения международного чемпионата по рабочим профессиям Ворлд Скиллс в 2019 году». 

Он отметил, что международный чемпионат посещает более 200 000 зрителей и 6 000 участников и экспертов. То есть по отдельным параметрам событие превышает по значимости Универсиаду. Но самое важное, что генеральными спонсорами и посетителями чемпионата являются мировые промышленные гиганты, как Сименс, Сиско, Самсунг и другие.

«Республика Татарстан стала победителем конкурсного отбора субъектов Российской Федерации по реализации проекта подготовки рабочих кадров для социально-экономического развития регионов на 2015 – 2019 годы. В конкурсе приняли участие 42 региона, были отобраны 10. Из них по рейтингу были отобраны еще 3 лучших региона, реализация проекта в которых в пилотном режиме начнется в 2015 году: это Республика Татарстан, Тамбовская область, Республика Саха (Якутия). Общий объем средств, который получит Республика Татарстан в течение 5 лет на модернизацию системы профессионального образования от Международного банка реконструкции и развития составит 1,3 млрд. рублей при софинансировании из бюджета Республики Татарстан, – подчеркнул министр. – Уверен, что этот проект станет важной составляющей разрабатываемой в настоящее время Стратегии социально-экономического развития Республики Татарстан на период до 2030 года в части развития качества человеческого потенциала, повышения его профессионализма и удовлетворения кадровых потребностей инновационного и инвестиционного роста нашей республики».

По завершении Правительственного часа докладчику поступил ряд вопросов, в том числе касающихся перспектив развития ресурсных центров, а также проекта по модернизации системы профобразования, финансируемого Международным банком реконструкции и развития.

Депутаты поддержали законопроект «О внесении изменений в статьи 110 и 114 Семейного кодекса Республики Татарстан», проголосовав за него в первом и окончательном чтениях.

«Предлагаемые изменения позволят создать актуализированный республиканский банк данных о детях, оставшихся без попечения родителей, что будет способствовать увеличению числа граждан Российской Федерации, принимающих на воспитание в свою семью детей, оставшихся без попечения родителей», – отметила в ходе своего доклада по законопроекту председатель Комитета Госсовета РТ по социальной политике Светлана Захарова.

	В депутатских объединениях и формированиях


▓ 9 июня перед пятьдесят вторым заседанием республиканского парламента состоялось совместное заседание депутатской фракции «Единая Россия» и депутатской группы «ТНВ».

Депутат Анастасия Исаева проинформировала участников заседания об участии членов фракции «Единая Россия» парламента Татарстана в реализации партийного проекта «Детские сады – детям». Этот проект утвержден 1 июля 2010 года. Его главной миссией является снятие напряженности среди населения, связанной с дефицитом мест в детских садах. В 2013 году в республике за счет средств республиканского бюджета и федеральной субсидии созданы 5245 мест, построены 27 новых детских образовательных учреждений на 3500 мест. Капитальный ремонт проведен в 24 зданиях – в них разместятся детские сады в общей сложности на 1240 мест. 

Анастасия Исаева отметила, что в республике функционируют вариативные формы дошкольного образования. В Татарстане развивается государственно-частное партнерство. Так, в республике разработана нормативно-правовая база, позволяющая оказывать государственную поддержку негосударственным образовательным учреждениям путем предоставления субсидий за счет средств бюджета республики. 

В своем докладе Анастасия Исаева сообщила, что с 2013 по 2015 годы в республике планируется создать более 30 тысяч дошкольных мест. 

Депутаты непосредственно контролировали реализацию партийного проекта, проверяли оснащенность детских садов, итоги капитального ремонта, в том числе и во время проведения выездных заседаний Комитета ГС РТ по культуре, науке, образованию и национальным вопросам и Комиссии ГС РТ по контролю за реализацией государственных проектов и программ в сфере образования. 

Кроме того, в Татарстане проведен конкурс «Лучший билингвальный детский сад». 20 лучших детских садов получили гранты на сумму один миллион рублей каждый. 

Анастасия Исаева призвала депутатов не останавливаться на достигнутом, а продолжать работу по контролю за строительством новых объектов, реализацией программы «Электронный детский сад», по шефству над ДОУ в своих избирательных округах, а также по мониторингу законодательства в РФ и субъектах России. 

Депутат Виктор Бударин, временно возглавивший общественную приемную Дмитрия Медведева в Казани, рассказал о работе членов фракции «Единая Россия» в ГС РТ в общественной приемной Председателя партии «Единая Россия» Дмитрия Медведева в Казани, общественных приемных в муниципальных образованиях и мерах по повышению эффективности решений по обращениям граждан. 

Депутат отметил, что региональные, местные общественные приемные являются одной из инстанций, куда люди могут обращаться за помощью. Самая эффективная оценка работы, по мнению Виктора Бударина – это благодарность заявителей. 

 «Благодаря разъяснительной работе специалистов общественных приемных, депутатов всех уровней, взаимодействию с муниципалитетами и надзорными органами госвласти, при представлении интересов заявителей в судах общей юрисдикции, обращения граждан удается решать положительно», – сообщил он. 

Депутат подчеркнул, что вопросы жилищно-коммунального хозяйства, на которые приходится большая часть обращений, подвигло руководство партии на проведение Всероссийского форума по проблемам ЖКХ. Форум «ЖКХ – новое качество» состоялся 6 июня, в Челябинске. 

Виктор Бударин сообщил, что депутаты Госсовета РТ ведут прием в соответствии с утвержденным графиком. Всего с января по май текущего года проведено 50 депутатских приемов, принято 122 человека. Наиболее результативными среди приемов населения оказались приемы депутатов ГС РТ Лилии Мавриной, Роберта Миннегалиева, Дамира Каримуллина, Ильшата Ганиева, Наиля Хуснутдинова, Ивана Егорова, Рониса Шарипова и Андрея Симакова. 

Далее Марат Галеев представил информацию о ходе реализации Закона РТ «Об обеспечении жилыми помещениями детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, и о внесении изменений в статью 8 Закона Республики Татарстан «Об адресной социальной поддержке населения Республики Татарстан». 

Он сообщил, что в прошлом году законодательство республики было приведено в соответствие с федеральным – отныне дети-сироты не получают жилье в собственность, оно выдается только в найм, сроком на пять лет, с возможностью продления в случае необходимости. Центром ответственности назначено Министерство образования и науки РТ. По словам Марата Галева, до принятия закона работа в стране и республике велась слабо, очередь на получение жилья только росла. После принятия закона ситуация резко изменилась: в прошлом году было выделено 265 квартир. Численность детей, имеющих право на получение жилья, в 2013 году составила 1175. В январе 2014 года численность нуждающихся возросла с 1175 до 2295 человек. На днях, по словам Марата Галева, состоится первое заселение 309 человек. 

Депутат сообщил, что жилье выкупается у Госжилфонда, частично за счет средств республиканского бюджета, частично – за счет федерального. 

Представленная информация принята участниками заседания к сведению. 

Совместное издание 

Отдела по взаимодействию с общественностью и СМИ Аппарата Государственного Совета Республики Татарстан

и Информационного агентства «Татар-информ»
Электронную версию информационного бюллетеня «Парламентские вести» («Парламент хәбәрләре») можно найти в информационной сети Государственного Совета Республики Татарстан (программа «Документооборот») или заказать в Отделе по взаимодействию с общественностью и СМИ Аппарата Государственного Совета Республики Татарстан. 

Электронная версия направляется в министерства и ведомства, в редакции средств массовой информации, а также по корпоративной сети передачи данных в органы местного самоуправления республики для советов муниципальных образований и исполнительных комитетов городов и районов.  

Адреса  «Парламентских вестей» в Интернете:

www.gossov.tatarstan.ru  и   www.tatar.ru/gossovet.html
НОМЕР ПОДГОТОВИЛИ:

Резида МАКУЕВА, Жаудат ЮНУСОВ, Чулпан АХМЕТОВА, Айгуль Залегдинова, Дания САФИНА  при участии работников Аппарата Государственного Совета

Отдел по взаимодействию с общественностью и СМИ:
Телефоны 267-64-90, 267-64-91, 267-64-92, 267-64-93, факс 292-85-98

Почтовый адрес: 420060, Казань, площадь Свободы, дом 1, Государственный Совет.

Электронная почта – pressa@gossov.tatarstan.ru
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