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В номере: 21 октября в Москве, в Полномочном представительстве Республики Татарстан в Российской Федерации Председатель Государственного совета РТ Фарид Мухаметшин провел очередное совещание с руководителями рабочих групп по федеральным целевым программам. 
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	                                        Хроника 


● 1 июля. Благотворительная деятельность депутатов и сотрудников Аппарата Госсовета становится доброй традицией – постоянно оказывается помощь учреждениям ветеранов и пожилых людей, детским домам и больницам, ежегодно собираются средства детям из малообеспеченных семей для подготовки в школу.

Еще одной такой акцией милосердия стало оказание финансовой помощи фонду имени Анжелы Вавиловой, который ведет строительство первого детского хосписа Татарстана. Депутаты Государственного Совета, работающие на профессиональной основе, и сотрудники Аппарата перечислили фонду средства в размере однодневного заработка. К началу июля в фонд помощи онкобольным детям перечислено более 220 тысяч рублей. 

Следует отметить, что ранее на одном из заседаний Государственного Совета РТ сотрудники Фонда презентовали благотворительную акцию Фонда «Кирпичики добра», направленную на сбор средств для строительства первого детского хосписа РТ. Депутатам была предоставлена возможность перед началом и в перерыве заседания внести свой вклад в строительство благотворительного учреждения. Депутатами было пожертвовано в куб-накопитель Фонда 49000 рублей.
● 1 июля на регулярной встрече с представителями средств массовой информации республики Председатель Государственного Совета Республики Татарстан Фарид Мухаметшин подвел итоги основных направлений работы законодателей в текущем году.

«Первое полугодие для Госсовета Татарстана было насыщенным, – но и после парламентских каникул журналистам скучно не будет, – отметил спикер. – Мы как всегда публичны, открыты для избирателей, жителей республики, – а вы наши посредники через вас информация о деятельности парламента доходит до мест, до людей, до конкретного человека, за что вам большое спасибо».

По словам руководителя парламента, депутатский корпус набрал наибольшие обороты, и в законотворчестве, и в общении с людьми, активно участвуя в общественной жизни республики. Госсовет Татарстана как законодательный орган одного из субъектов Российской Федерации признан в федеральном центре и Федеральном Собрании во многом благодаря консолидированным действиям депутаций всех уровней, своей позиции, внедрению новых форм работы. 

 «Могут спросить: почему не уменьшается количество обращений граждан в различные инстанции, в том числе к депутатам? Но и жизнь ставит перед республикой новые проблемы, меняется федеральное и республиканское законодательство, люди спешат за разъяснением, информацией. С другой стороны, раз обращаются к нам, депутатам, значит, доверяют, надеются на понимание, на поддержку, – и таких случаев немало», – подчеркнул Фарид Мухаметшин.

Председатель Госсовета напомнил, чем отличилось первое парламентское полугодие: это работа по внесению изменений в бюджет республики, конечно же, такое историческое событие как утверждение текста Государственного гимна Татарстана. Еще знаковый момент: Госдумой была поддержана законодательная инициатива Госсовета по изменениям в закон РФ «О свободе совести и религиозных объединениях».

Фарид Мухаметшин прокомментировал и повышение эффективности законов, предусматривающих принятие дополнительных нормативных актов органами исполнительной власти. «Бывает, закон уже вступает в силу, а соответствующие министерства и ведомства свою часть работы так и не сделали. Такого просто быть не должно», – отметил он. По словам Председателя Госсовета, Президенту Татарстана было направлено предложение, чтобы уже на этапе второго чтения к законопроекту были приложены необходимые документы. Эта идея нашла одобрение и в Государственной Думе РФ. 

Председатель Госсовета РТ сообщил, что в Казани в этом году планируется провести выездное заседание Совета Федерации. Верхняя палата Федерального Собрания РФ традиционно проводит в своих стенах дни регионов. По словам Фарида Мухаметшина, идею поддержали Президент РФ Владимир Путин и Председатель Совета Федерации РФ Валентина Матвиенко. «Живое общение ничем не заменить, покажем сенаторам спортивную Казань, динамику развития региона непосредственно на месте», – подчеркнул спикер, добавив, что в настоящее время уточняется повестка и точная дата выездного заседания.

Представители СМИ не обошли вниманием и вопрос сотрудничества регионального отделения партии «Единая Россия» с новый общественным движением «Народный фронт – за Россию». Журналисты поинтересовались прогнозом о том, какие новые политические партии могли бы составить серьезную конкуренцию единороссам на предстоящих выборах в Госсовет, обсуждали, какой будет жизнь «после» Универсиады, а также экологическую ситуацию в республике.

В первом полугодии 2013 года Государственный Совет РТ провел 6 заседаний, на которых было рассмотрено 306 вопросов, принято 49 законов, из них 10 базовых, 370 постановлений.
● 2 июля Председатель Государственного Совета РТ Фарид Мухаметшин принял участие в XXIII внеочередном заседании Совета Муслюмовского муниципального района, в ходе которого были рассмотрены вопросы о кадровых перестановках в руководстве района.

Решением муниципального Совета было удовлетворено заявление Ришата Хабипова о сложении полномочий главы Муслюмовского муниципального района. Депутаты Совета приняли также решение удовлетворить заявление Дамира Мухаметдинова и принять его отставку с должности руководителя муниципального исполкома. Обязанности руководителя исполкома Муслюмовского района решением депутатов были возложены на Рамиля Муллина, до последнего времени занимавшего должность заместителя руководителя исполкома – начальника Управления административно-технической инспекции исполкома Казани.

Затем слово взял Председатель Государственного Совета РТ Фарид Мухаметшин. Глава республиканского парламента, в частности, отметил, что свое решение подать в отставку Ришат Хабипов согласовал с Президентом Татарстана. «Больше 11 лет он проработал главой и многое сделал на благо Муслюмовского района, – подчеркнул Председатель Госсовета. – Какие бы трудности не выпадали на вашу долю, вместе с работящим населением, в районе проводились большие дела. Вы прошли и кризис, и засуху 2010 года. За последние годы Муслюмовский район стал намного краше. Многое отремонтировано, построены новые дороги, развивается фермерство и малый бизнес, возведены ФАПы, спортивные объекты – все эти дела на виду».

Характеризуя в целом ситуацию в АПК республики, Фарид Мухаметшин посетовал на объективные трудности этого года: «В условиях ВТО мы продумываем различные варианты и меры поддержки аграриев, одной из которых стало открытие Агропромпарка в Казани. Год в принципе удачный – взошли зерновые, но есть опасения засухи. В ваших краях, глядя на поля, видно, что прошли неплохие дожди, видны всходы. Думаю, все будет нормально».

Говоря о новом руководителе муниципального исполкома Рамиле Муллине, Председатель Госсовета отметил, что для Муслюмово этот человек – не чужой, поскольку он здесь родился и вырос. «Хотелось бы ему пожелать, чтобы он трудился с мыслью: «Я должен работать не хуже Хабипова», ни на минуту не останавливаясь и ничего не боясь. Пожелаем ему успехов», – сказал Фарид Мухаметшин.

По просьбе ветеранов и общественности решением муниципального Совета Ришату Хабипову было присвоено звание «Почетный гражданин Муслюмовского района». Экс-глава поблагодарил республиканское руководство, депутатов и жителей района за поддержку на протяжении всех 11 лет его работы.

Выступая перед участниками заседания, Рамиль Муллин вкратце рассказал о своей трудовой биографии, работе после окончания Казанского мединститута в структуре госсанэпиднадзора в Муслюмовском и Нижнекамском районах. «Муслюмово – родной для меня край, поэтому где бы я не находился, я всегда сопереживал событиям, происходящим в районе, – отметил Рамиль Муллин. – Спустя 10 лет мы всей семьей возвращаемся на родину». И.о руководителя исполкома поблагодарил Президента Татарстана и депутатский корпус Совета района за оказанное высокое доверие, а также выразил благодарность Ришату Хабипову за те позитивные изменения, которые произошли в районе за последние годы.

В заседании Совета принял участие заместитель руководителя Аппарата Президента РТ – начальник Управления по работе с территориями Президента РТ Ильнур Гарипов, сотрудники аппаратов Президента РТ и Госсовета РТ. 
● 9 июля в Казань прибыла делегация Австрийской Республики в лице президента и председателя правления корпорации «Swarco AG» Манфреда Сваровски, Председателя Конгресса местных и региональных властей Совета Европы, Председателя Парламента Федеральной земли Тироль Хервига ван Стаа и представителей деловых кругов Австрии. В международном аэропорту «Казань» зарубежных гостей встречал Председатель Государственного Совета Республики Татарстан Фарид Мухаметшин и другие официальные лица.

В ходе визита запланирована встреча членов австрийской делегации с Президентом Татарстана Рустамом Миннихановым, посещение промышленных объектов, инновационных площадок, а также волейбольного матча между женскими сборными Чехии и США в рамках проведения XXVII Всемирной летней Универсиады. 

● 9 июля Председатель Конгресса местных и региональных властей Совета Европы, Председатель Парламента Федеральной земли Тироль Австрийской Республики Хервиг ван Стаа, находящийся в эти дни с визитом в Казани, посетил Государственный Совет РТ. Экскурсию по зданию республиканского парламента для высокого гостя провел лично Председатель Государственного Совета РТ, председатель Комитета по актуальным вопросам КМРВСЕ Фарид Мухаметшин.

Встреча двух парламентариев, коллег по Конгрессу местных и региональных властей Совета Европы, прошла в теплой дружеской обстановке. Гостю были продемонстрированы помещения Парламентского центра, залы заседаний, зал официальных встреч, брифинг-зал, зал Президиума. Фарид Мухаметшин рассказал г-ну ван Стаа о структуре парламента Татарстана, формах работы высшего законодательного (представительного) органа власти республики, деятельности фракций и депутатских групп в Государственном Совете. Особый интерес главы КМРВСЕ вызвала система сопровождения заседаний с обеспечением постоянного синхронного перевода на два государственных языка республики – татарский и русский. 

В беседе с гостем Фарид Мухаметшин отметил, что Хервиг ван Стаа пользуется заслуженным авторитетом и огромным уважением коллег по Конгрессу местных и региональных властей Совета Европы. Председатель КМРВСЕ выразил в свою очередь признательность за организацию яркой презентации Универсиады-2013 в штаб-квартире Совета Европы в Страсбурге в марте этого года, а также за приглашение посетить сами Всемирные летние студенческие Игры в Казани. Господин ван Стаа рассказал также об опыте проведения Универсиады в его родном городе Инсбрук, который принимал XXII зимние студенческие Игры 8 лет назад. 

● 10 июля Председатель Конгресса местных и региональных властей Совета Европы, Председатель Парламента Федеральной земли Тироль Австрийской Республики Хервиг ван Стаа, прибывший накануне в Казань в составе австрийской делегации, посетил ряд историко-культурных, спортивных и инновационных объектов столицы Татарстана. В ходе поездки зарубежного гостя сопровождала заместитель Председателя Госсовета РТ Римма Ратникова. 

Первым по программе глава Конгресса местных и региональных властей Совета Европы посетил Казанский (Приволжский) федеральный университет. Здесь для него была организована экскурсия по Музею истории университета, продемонстрированы университетские реликвии: архивные документы, фотографии, личные вещи знаменитых ученых и преподавателей, выдающихся студентов XIX-XX столетий. Глава КМРВСЕ заверил, что порекомендует руководству Университета его родного города Инсбрук наладить самые тесные связи с Казанским университетом, одним из старейших и авторитетнейших вузов России. 

В рамках культурной программы г-н ван Стаа посетил объекты государственного историко-архитектурного и художественного музея-заповедника «Казанский Кремль», Крестовоздвиженский храм мужского Богородицкого монастыря с осмотром иконы Казанской Божией Матери и открывшийся недавно на правом берегу Казанки Дворец бракосочетания – Центр семьи «Казан». 

Затем главе Конгресса местных и региональных властей была продемонстрирована гордость спортивной инфраструктуры столицы Татарстана – новый 45-тысячный стадион «Казань-Арена», на момент сдачи являющийся самым современным и вторым крупнейший футбольным стадионом России. Хервиг ван Стаа поинтересовался тем, как именно шла подготовка к проведению Универсиады в Казани, а также рассказал об опыте Инсбрука, который принимал XXII Всемирные зимние студенческие Игры в 2005 году. По его словам, решение большинства организационных вопросов взяли на себя преподаватели, но главным образом – студенты Университета Инсбрука. С поставленной задачей они справились успешно, отметил он. По мнению г-на ван Стаа, в будущем Казань могла бы претендовать на проведение мероприятий уровня Олимпиады, что позволит привлечь масштабные инвестиции в развитие города. 

В ходе краткого визита Председатель КМРВСЕ побывал в Культурном парке Универсиады, посетил технопарк в сфере высоких технологий «IT-парк». 

● 16 июля депутат Госсовета РТ, председатель Комитета по культуре, науке, образованию и национальным вопросам Разиль Валеев провел встречу в стенах парламента с одаренными школьниками из Нижнекамска и Казани.

Победители и призеры всероссийских, республиканских и районных олимпиад посетили Государственный Совет Республики Татарстан. Знакомство школьников с Казанью проходит под эгидой казанской городской общественной организации «Землячество «Түбән Кама» по инициативе мэра Казани Ильсура Метшина – уроженца Нижнекамска. 

Приветствие председателя Комитета было особенно искренним и радушным, ведь Разиль Валеев является председателем правления нижнекамского землячества г. Казани и депутатом, избранным от Нижнекамского района. Школьники были рады увидеть изменившийся город: дружное «да» юных дарований на вопрос нравится ли им в Казани – тому подтверждение. 

В рамках встреч с наиболее активными и успешными выходцами из Нижнекамского района школьников знакомят, в частности, с работой республиканского парламента. Разиль Валеев рассказал об основных направлениях деятельности парламента, особо отметив роль Комитета Госсовета РТ по культуре, науке, образованию и национальным вопросам в развитии одной из наиболее важных и основных сфер – образования. Как подчеркнул депутат, почти треть республиканского бюджета уходит на образование. «Республика беспокоится о будущем детей», – отметил Разиль Валеев, выразив особую благодарность руководству республики в развитии лицеев, интернатов, гимназий для одаренных детей. «Какими будете вы, такой и будет наша республика. Будущее нашей республики в ваших руках», – подчеркнул депутат. 

Разиль Валеев пожелал ребятам успешного поступления в казанские вузы и дальнейшего активного сотрудничества с нижнекамским землячеством. 

Для наиболее полного знакомства с работой парламента, школьникам были вручены памятные подарки и организована экскурсия по Государственному Совету – ребята посетили Парламентский центр и музей парламентаризма. 

Затем школьники посетили Мэрию Казани, прогулялись по Кремлю и парку Универсиады и стали зрителями спортивных соревнований по художественной гимнастике в рамках XXVII Всемирной летней Универсиады.
●  16 июля в Казани в Научной библиотеке им. Н.И.Лобачевского при КФУ состоялось учредительное собрание отделения Российского исторического общества в Казани. В мероприятии приняли участие Председатель Государственной Думы РФ Сергей Нарышкин, Государственный Советник РТ Минтимер Шаймиев, Председатель Государственного Совета РТ Фарид Мухаметшин.

На собрании было утверждено решение о создании представительства РНО, подписаны договоры о сотрудничестве между КФУ и Институтом всеобщей истории, Институтом российской истории, Институтом археологии и Институтом этнологии и антропологии им. Н.Н.Миклухо-Маклая РАН.

Председатель Госсовета Фарид Мухаметшин пояснил, что к целям РИО относятся объединение усилий общества и государства по формированию общероссийской исторической культуры, содействие в изучении истории, противодействие попыткам ее фальсификации и искажения. «Вместе мы будем работать над очищением истории от всех вымыслов, политической лжи, защищать историческую правду и справедливость», - заявил он.

Глава республиканского парламента отметил, что цели, которыми руководствуются учредители новой общественной организации, по сути своей очень благородны и заключаются в объединении усилий общества и государства в формировании общероссийской исторической культуры, содействии изучению Отечественной истории, противодействии попыткам ее фальсификации и искажения.

Фарид Мухаметшин особо поблагодарил руководство РИО, поддержавшего инициативу создания своего представительства на базе КФУ, обладающего огромным научным и интеллектуальным потенциалом.

Первый Президент Татарстана, Государственный советник РТ Минтимер Шаймиев рассказал о большой работе, проделанной в Свияжске и Болгаре. Он назвал создание Поволжского отделения РИО событием исторической важности. Глава Госдумы вручил ему сертификат о личном членстве в Российском историческом обществе.

Председателем совета Поволжского отделения РИО назначен директор Института востоковедения и международных отношений КФУ Рамиль Хайрутдинов. Специалисты новообразованного отделения РИО в Казани примут участие в работе над созданием нового учебно-методического комплекса по отечественной истории, на базе которого будет создана серия школьных учебников.

Председатель Государственной Думы ФС РФ Сергей Нарышкин и Председатель Государственного Совета РТ Фарид Мухаметшин стали почетными гостями Летнего кампуса Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ, который вот уже второй год собирает под Казанью лучших студентов со всей России и зарубежных стран.

Местом общения Сергея Нарышкина со слушателями Летнего кампуса была выбрана одна из открытых террас спортивно-оздоровительного комплекса с живописным видом на остров-град Свияжск. Представляя ребятам Председателя Госдумы,  ректор РАНХиГС при Президенте РФ Владимир Мау напомнил, что Сергей Нарышкин является также членом Наблюдательного совета и научным руководителем Летнего кампуса.

В ходе общения спикер Госдумы упомянул деятельность Совета законодателей при Федеральном Собрании, работа которого, по его словам, началась очень активно и профессионально. Это подтвердил и Фарид Мухаметшин. С тем чтобы деятельность данного консультативного органа была еще более эффективной, Председатель Госсовета РТ предложил сделать обязательным рассмотрение законодательных инициатив, которые одобрены большинством или значительной частью региональных парламентов. 
● 17 июля, завершая двухдневную рабочую поездку в Татарстан, Председатель Государственной Думы ФС РФ Сергей Нарышкин с супругой посетил Раифский Богородицкий мужской монастырь под Казанью. В поездке его сопровождал Председатель Государственного Совета РТ Фарид Мухаметшин.

Экскурсию по Раифской обители провел для высоких гостей наместник монастыря архимандрит Всеволод. Он рассказал о многолетней истории восстановления православной святыни, которая началась еще в 1990 году, воссоздании внешнего и внутреннего убранства соборов и церквей на территории монастыря, организации приюта для детей-сирот. По словам отца Всеволода, для воспитанников приюта созданы все необходимые условия для их успешной социализации: создан компьютерный класс, проводятся спортивные мероприятия. «Мы не хотим держать их в тепличных условиях, они должны быть готовы к большой жизни», – отметил он. Председатель Государственной Думы остался под впечатлением от увиденного и пожелал успехов наместнику монастыря в благородном деле восстановления святыни.

Напомним, ранее Председатель Государственного Совета РТ Фарид Мухаметшин отмечал большой вклад архимандрита Всеволода в дело сохранения межнационального и межконфессионального согласия в республике.  По мнению главы парламента, усилиями наместника Раифского монастыря татарстанская православная святыня стала центром паломничества, который ежегодно посещает огромное количество туристов со всей страны.

В Раифской обители сегодня побывали также представители Российского исторического общества, прибывшие накануне в Казань для участия в учредительном собрании казанского отделения Российского исторического общества. В их числе – директор Института всеобщей истории РАН, сопредседатель РИО Александр Чубарьян, директор Института российской истории РАН Юрий Петров, директор Института археологии РАН Николай Макаров, директор Института этнологии и антропологии им. Н.Н.Миклухо-Маклая РАН Валерий Тишков и другие. 

● 22 июля на сайте парламента в разделе «Деятельность. Законотворчество. Обсуждение законопроектов» размещен проект закона Республики Татарстан «О содержании домашних животных», который будет рассмотрен на сессии Государственного Совета в сентябре 2013 года. Свои комментарии и пожелания по этому законопроекту может оставить любой желающий. 

Законопроект состоит из 10 статей, содержащих в числе прочих принципы и условия содержания домашних животных, обязанности их владельцев, положения, касающиеся регистрации, правил выгула, умерщвления и утилизации домашних животных.

Инициаторами разработки нового законопроекта стали депутат Государственного Совета Николай Рыбушкин и депутат Казгордумы, генеральный директор ООО «Служба отлова безнадзорных животных» Рустем Нуруллин. Проект закона был представлен на заседании Комитета 19 июня 2013 года. Заместитель председателя комитета Илсур Сафиуллин во время доклада о содержании предлагаемого закона подчеркнул, что необходимость его принятия обусловлена отсутствием законодательно установленных требований, норм и правил при обращении с животными и вызывает большое количество разнообразных конфликтов, в которых с одной стороны участвуют люди, с другой – животные. Как отмечает депутат, невозможность правового разрешения таких споров приводит к самовольному решению возникающих проблем способами, нарушающими нормы морали и нравственности, противоречащими общепринятым понятиям о гуманности и милосердии.
● 23 июля отметил свое 90-летие ветеран Великой Отечественной войны, генерал Армии Махмут Ахметович Гареев. Поздравления в честь своего юбилея доктор исторических и военных наук, президент Академии военных наук, член Академии наук Республики Татарстан принимал в Культурном центре Вооруженных сил России. 

Начальник Генерального штаба Вооруженных Сил Российской Федерации – первый заместитель Министра обороны Российской Федерации, генерал армии Валерий Герасимов в своем приветственном слове назвал жизнь Махмута Гареева примером достойным подражания: "Более 70 лет вы находитесь в строю, являете собой образец верности своему долгу. Не ошибусь, если скажу, что ваша жизнь стала примером для нескольких поколений офицеров. Без сомнения, мы все, служащие в армии, гордимся тем, что находимся в одном строю с вами". 

От Республики Татарстан выдающегося соотечественника пришли поздравить Председатель Государственного Совета Республики Татарстан Фарид Мухаметшин, Полномочный представитель РТ в РФ Равиль Ахметшин, президент Академии наук Республики Татарстан Ахмет Мазгаров. Фарид Хайруллович передал юбиляру поздравительные адреса от Президента Республики Татарстан Рустама Миниханова и Государственного советника РТ Минтимера Шаймиева. 

Минтимер Шаймиев назвал жизненный путь Махмута Гареева «ярким примером любви и преданности Отчизне, мужества и героизма, трудолюбия и целеустремленности». «Несмотря на всю суровость выбранного вами раз и навсегда военной службы, вы, будучи талантливой личностью, остаетесь добрым и мудрым человеком. Татарстанцы гордятся достойным сыном своего народа, который, живя вдали от исторической Родины, сумел сохранить трогательную любовь к своим истокам и к своей нации», - подчеркнул в своем приветственном адресе Минтимер Шарипович. 

Фарид Мухаметшин, обращаясь к юбиляру, отметил, что поздравить его из Татарстана приехала представительная делегация. Он назвал Махмута Ахметовича человеком большой души, большим жизнелюбом. «Он не порывает связи с родной республикой. Его выступления всегда беспристрастны, правдивы и строги», - отметил Председатель Госсовета Республики Татарстан и озвучил указ Президента Татарстана о присвоении Махмуту Гарееву почетного звания «Заслуженный деятель науки Республики Татарстан». 

Поздравить юбиляра пришли и другие уроженцы Казани - министр связи и массовых коммуникаций России Николай Никифоров, исполняющий обязанности заместителя мэра Москвы по градостроительной политике и строительству Марат Хуснуллин. Немало среди гостей было и именитых представителей татарского народа, это академик РАН, директор Института океанологии Роберт Нигматуллин, генерал-лейтенант, заслуженный военный летчик Рафаиль Закиров, генерал-полковник Расим Акчурин, герой России Ильяс Дауди и многие другие. 

● 29 июля творческий десант группы писателей и журналистов во главе с председателем Комитета Государственного Совета Республики Татарстан по культуре, науке, образованию и национальным вопросам, народным поэтом Республики Татарстан Разилем Валеевым посетил Арский район. 

Глава муниципального района Алмас Назиров рассказал им о жизни района, ходе уборочных работ, самоотверженном труде хлеборобов, о достигнутых успехах и проблемах. 
Гости встретились и с самими хлеборобами, осмотрели поля. На ржаном поле агрофирмы «Татарстан» руководитель Рузаль Марданов рассказал о своем хозяйстве. На сегодняшний день они с одного гектара получают около 24 центнеров урожая. 

«Мы – писатели – всегда с удовольствием приезжаем сюда – на родину Тукая, и на этот раз вы порадовали нас своими успехами, боевым духом, оптимизмом и целеустремленностью», – сказал Разиль Валеев, общаясь с жителями района.
●  7 августа. Распоряжением Президента России Владимира Путина генеральному директору ОАО «Таттелеком», депутату Государственного Совета Республики Татарстан Лотфулле Шафигуллину объявлена благодарность за достигнутые трудовые успехи и многолетнюю добросовестную работу.

Главный федеральный инспектор по РТ Ренат Тимерзянов направил Лотфулле Шафигуллину официальную поздравительную телеграмму. От имени полномочного представителя Президента России в ПФО Михаила Бабича и себя лично он поздравил руководителя ОАО «Таттелеком» с получением высокой оценки деятельности со стороны руководства страны, пожелал счастья, здоровья и дальнейших успехов в работе во имя процветания Татарстана и России.
● 9 августа в Казань прибыла делегация из Уфы, в которую вошли известные писатели, деятели искусства, представители общественных национальных организаций, артисты и представители СМИ Республики Башкортостан.

Творческая общественность Башкортостана посетила столицу Татарстана в рамках двадцатой межреспубликанской культурно-просветительской программы «Путешествие в Булгар», которая проводится на теплоходе с 7 по 12 августа. Ее организатор – Тюркский научно-просветительский центр «Рамазан» из города Уфы. 

Гостей из Башкортостана приветствовали артисты Государственного ансамбля песни и танца РТ, творческие коллективы Дома Дружбы народов РТ, председатель исполкома Всемирного Конгресса татар, депутат Госсовета РТ Ринат Закиров, писатели, представители творческой интеллигенции.

«Это не просто водная экскурсия по рекам Татарстана. Одна из главных задач таких миссий – взаимообогащение и культурное сближение двух братских народов, – отметил глава Комитета Госсовета РТ по культуре, науке, образованию и национальным вопросам Разиль Валеев, – у нас очень много общего. Для творческих людей открытое доброе общение ничем не заменить».

Кроме того, депутат Госсовета РТ, прибывший вместе с гостями на теплоходе, рассказал о том, что гости из Башкирии уже сделали остановку в Нижнекамске, где побывали в родном селе Разиля Валеева, познакомились с местной библиотекой, пообщались с сельскими артистами и деятелями культуры. 

● Активное обсуждение законопроекта «О содержании домашних животных в Республике Татарстан» прошло в выставочном центре «Казанская ярмарка» в ходе двухдневной выставки «Домашний ZOOпарк». 

Акцию в поддержку общественного обсуждения данного законопроекта организовали депутаты и сотрудники Аппарата Госсовета совместно с руководством «Казанской ярмарки». По предварительным подсчетам в выставке приняли участие около 900 владельцев животных. Все посетители «Домашнего ZOOпарка» в эти дни могли ознакомиться с текстом законопроекта на отдельном стенде и оставить свои предложения и замечания к будущему закону в специально разработанных анкетах.

Всего в акции приняли участие более ста человек. Все собранные предложения посетителей к законопроекту «О содержании домашних животных в Республике Татарстан» переданы в Государственный Совет РТ. 

Напомним, на сайте парламента в разделе «Деятельность. Законотворчество. Обсуждение законопроектов», можно ознакомиться с проектом закона Республики Татарстан «О содержании домашних животных», который будет рассмотрен на сессии Государственного Совета в сентябре 2013 года. К законопроекту на сегодняшний день уже поступило значительное количество комментариев и предложений.

Среди наиболее часто встречающихся предложений в анкетах посетителей выставки: ввести более жесткие законодательные меры, повышающие ответственность владельцев за жестокое и негуманное обращение с домашними животными. По мнению участников опроса, государство в то же время должно более жестко контролировать деятельность организаций, занимающихся отловом беспризорных животных, условия содержания их в приютах, оказывать больше внимания и финансовой поддержки благотворительным зоозащитным организациям.
● 20 августа Председатель Государственного Совета РТ Фарид Мухаметшин совершил рабочую поездку в Верхне-Услонский район республики. Его сопровождали министр сельского хозяйства и продовольствия РТ Марат Ахметов и глава муниципального района Марат Зиатдинов.

В селе Макулово, которое было первым пунктом маршрута движения Фарида Мухаметшина по району, гостям показали открывшуюся полгода назад после капитального ремонта врачебную амбулаторию. Лечебное учреждение, медицинскими услугами которого пользуются 5 тысяч человек населения Макулова и близлежащих деревень, приятно удивило гостей качеством ремонта, чистотой, оснащенностью. Руководитель республиканского парламента поинтересовался условиями труда и быта, уровнем заработной платы персонала амбулатории, штат которой составляет 10 человек, в том числе 3 врача и 4 медсестры. 

Затем, посетив попутно Ямбулатовскую начальную школу, делегация прибыла в село Майдан. Здесь Фарида Мухаметшина заинтересовал опыт местного отделения холдинга «Ак Барс агро» по строительству животноводческого комплекса и выращиванию крупного рогатого скота. Он поделился с министром Маратом Ахметовым и заместителем генерального директора «Ак Барс холдинга» Николаем Титовым своими мыслями о путях снижения себестоимости сельхозпродукции, о перспективах развития мясного и молочного животноводства в условиях вступления в ВТО. 

На краю одного из полей этого же хозяйства, где работали комбайны, состоялась встреча Председателя Госсовета с главами сельских поселений и руководителями сельскохозяйственных предприятий района. Начав встречу с ознакомления собравшихся с состоянием социально-экономического развития республики, Фарид Мухаметшин напомнил, что для сельского хозяйства текущий год оказался одним из самых неблагоприятных за последнее десятилетие. «В нынешних условиях, - сказал он, - перед сельчанами стоит задача максимально обеспечить животноводство кормами. И для выполнения этой задачи возможности имеются. В Верхне-Услонском районе хороший пример организации работы по заготовке кормов показывают крупные предприятия-инвесторы «Красный восток агро» и «Ак Барс агро». В то же время нам в оптимальные сроки необходимо завершить работы по вспашке зяби и посеву озимых. От этого будет зависеть в немалой степени урожай будущего года». 

Говоря об условиях, от которых будет зависеть перспектива сельского хозяйства в целом и будущее Верхнее-Услонского района в частности, глава парламента подчеркнул необходимость работы в направлении выбора сельхозкультур, наиболее приспособленных к местным погодно-климатическим условиям и изменениям. По его словам, нестабильность природы в последние несколько лет ясно указывает на то, что сельскохозяйственная экономика должна учитывать такие изменения. 

Не обошел вниманием Фарид Мухаметшин и вопрос о возможном влиянии строительства Иннополиса на экономику Верхнее-Услонского района, отметив плюсы и минусы нового города для других поселений. По мнению главы парламента, Иннополис, как крупный административный и логистический центр, расширит налоговую базу и даст возможность обеспечить рост доходной части бюджета района, придут инвестиции, появятся качественные дороги, всем жителям района будут доступны новые объекты социального, культурного и спортивного назначения. «Но с другой стороны, - заметил он, - сюда потянется молодежь и самая трудоспособная часть жителей округи. Поэтому вам, руководителям, придется научиться организовать всю работу с меньшим числом работающих». 

Далее состоялся разговор о предстоящем 8 сентября едином дне выборов. Как отметил в своем обращении к участникам встречи Председатель Госсовета Татарстана, вслед за изменениями в общественно-политической жизни страны меняется и отношение к выборам. «Появилось много мелких партий. Хотя в большинстве своем это чисто формальные организации, но, тем не менее, во многих избирательных участках выдвигаются альтернативные кандидаты в депутаты сельских поселений. В вашем районе в отдельных поселениях на одно депутатское место зарегистрировано по четыре кандидата. Организуя работу с населением, выдвигая кандидатов из своих рядов, необходимо учитывать, прежде всего, их способность решать проблемы людей. Народ в деревне и так знает кто есть кто, но руководители поселений не должны сидеть сложа руки, по старой привычке уповая на то, что все и так знают за кого голосовать». 

Затем Фарид Мухаметшин ответил на вопросы участников встречи. Главы сельских поселений и руководители предприятий интересовались возможностью повышения зарплаты работникам аппаратов, мерами поддержки производителей сельхозпродукции, возможностью передачи дополнительных полномочий органам местного самоуправления по финансированию строительства и содержания объектов водоснабжения населения в сельской местности и другими.
● 22 августа в Москве первый заместитель руководителя администрации Президента РФ Вячеслав Володин встретился с руководителями законодательных (представителных) органов власти субъектов России, в которых на осень 2014 года намечены выборы депутатов региональных парламентов. Во встрече принял участие и выступил Председатель Государственного Совета Республики Татарстан Фарид Мухаметшин.

По окончании совещания в администрации Президента РФ состоялась беседа Вячеслава Володина с Фаридом Мухаметшиным. 
● 24 августа Председатель Государственного Совета РТ, президент Федерации волейбола Татарстана Фарид Мухаметшин принял участие в праздничном мероприятии, приуроченном к 90-летию ведущего спортивного общества «Динамо». Чествование заслуженных спортсменов, тренеров и ветеранов спорта состоялось на казанском стадионе «Трудовые резервы».

Почетными гостями торжественного мероприятия стали заместитель Секретаря Совета Безопасности РФ, генерал армии,  председатель Попечительского Совета Общественно-государственного объединения «Всероссийское физкультурно-спортивное общество «Динамо» Рашид Нургалиев, главный федеральный инспектор по Республике Татарстан, генерал-майор полиции Ренат Тимерзянов, руководитель Аппарата Президента РТ, председатель ФСО «Динамо» РТ, генерал-лейтенант полиции Асгат Сафаров и другие лица. 

Лучших представителей динамовских коллективов чествовали Фарид Мухаметшин, Рашид Нургалиев и Асгат Сафаров. 

 «Динамовцы вносят свой, наибольший вклад в спортивные успехи страны и Татарстана, – сказал глава парламента республики, обращаясь с приветственным словом к спортсменам, ветеранам спорта, организаторам и болельщикам, – Где динамовцы, там воля к победе, серьезность, ответственность и результат». Фарид Мухаметшин отметил, что «Динамо» олицетворяет историю всей страны в целом. Глава парламента выразил особую благодарность ветеранам спорта, которые являются примером для молодежи. 

В своем выступлении он отметил, что становлению Казани в качестве спортивной столицы России способствовала победа республиканских клубов, команд, спортивных обществ. Этому способствовало и успешное проведение XXVII Всемирной летней Универсиады в Казани, которая получила высокую оценку на международном уровне, руководства страны, жителей Казани и Татарстана. 

Завершая выступление, спикер парламента пожелал спортсменам доброго здоровья, динамовского взаимодействия и взаимовыручки, новых спортивных побед и достижений. 

От имени Президента Республики Татарстан Рустама Минниханова Фарид Мухаметшин наградил лучших спортсменов. 

Далее Фарид Мухаметшин отправился на шоссейно-кольцевую трассу «KazanRing Canyon», где принял участие в торжественном открытии VII Международного фестиваля исторической техники. Напомним, фестиваль ретро-автомобилей проходит ежегодно под эгидой авторетроклуба «Газ-21 Волга». 

Фарид Мухаметшин поприветствовал любителей ретроавтомобилей, членов авторетроклуба и гостей. Глава парламента, президент клуба «Газ 21 Волга» был приятно поражен большим количеством раритетных автомобилей, представленных на автодроме. Он отметил, что география фестиваля расширяется: в ретрофестивале участвуют представители разных стран, не только из России, но и из Польши, Украины, Молдовы, Литвы. 

Фарид Мухаметшин осмотрел представленные раритетные автомобили. Среди заграничных гостей, в частности, были представлены американец «Brush» 1911 года и «Oldsmobile curved dash» 1901 года – одна из старейших американских марок, автомобили которой считаются элитарными. Широко были представлены отечественные автомобили «ГАЗ». 

● 25 августа Председатель Государственного Совета Республики Татарстан Фарид Мухаметшин принял участие в торжественной церемонии открытия «Кубка Президента Республики Татарстан» по ралли-кроссу, который проходил на автодроме «Высокая Гора». В рамках соревнований прошел VII Всероссийский фестиваль исторической техники, собравший уникальные экземпляры автомобилей и мотоциклов со всей России.

В своем выступлении Председатель Государственного Совета РТ отметил, что «изюминкой» соревнований в очередной раз стал Всероссийский фестиваль исторической техники. «Мы создали традицию – к соревнованиям по ралли-кроссу приурочиваем проведение фестиваля ретроавтомобилей», – отметил Фарид Мухаметшин. Так, на церемонии открытия зрители смогли увидеть уникальные образцы старинной техники, принявшие участие в параде ретроавтомобилей.

В церемонии открытия соревнований также приняли участие депутат Госсовета РТ Рафил Нугуманов, председатель комитета кросса и трековых гонок ФАМС РТ, судья всесоюзной категории, заслуженный тренер России, заслуженный работник физкультуры России, заместитель председателя оргкомитета Аркадий Дадаев, глава Высокогорского муниципального района Рустам Калимуллин. Почетным гостем церемонии стал руководитель Аппарата Президента Татарстана Асгат Сафаров.

По завершении мероприятия, были подняты флаги России и Татарстана. В поднятии флагов приняли участие заслуженный мастер спорта Борис Котелло (Тольятти) и мастер спорта международного класса, чемпион Европы по ралли-кроссу Тимур Тимерзянов (Казань).

Позже Фарид Мухаметшин, который является Президентом АвтоРетроКлуба «Газ-21 «Волга», представил Президенту Республики Татарстан Рустаму Минниханову редкие образцы автомобильной и мотоциклетной техники, а также их обладателей, прибывших на авторетрофестиваль со всей России. Экспозиция расположилась на тренировочной трассе «Каньон» автодрома «Высокая Гора».
● 27 августа Председатель Госсовета РТ Фарид Мухаметшин посетил Арский район, где осмотрел педагогический колледж имени Габдуллы Тукая, среднюю школу №1 имени В.Ф.Ежкова, детский сад «Бәләкәч» и гимназию №5. 

Первым объектом, который посетил Фарид Мухаметшин, стал Арский педагогический колледж. Председатель Госсовета РТ ознакомился с изменениями, произошедшими в образовательном учреждении после капитального ремонта, и побывал в музее «Әлифба». 

В колледже руководителю татарстанского парламента рассказали о системе повышения квалификации учителей. В частности, в одном из классов проходят занятия по образовательной программе, внедряемой компанией Educare (Сингапур).

В одном из старейших образовательных учреждений республики – в Арской средней школе №1 Фарид Мухаметшин возложил цветы к памятнику Учителю, открытому в 2011 году. «В Татарстане я больше нигде не видел подобных памятников. Это здорово», – отметил спикер парламента. В школе ему рассказали об основных образовательных направлениях, каждое из которых было представлено на отдельном стенде.

Следующим объектом, который посетил Председатель Государственного Совета РТ стал детский сад «Бәләкәч». Спикер парламента высоко оценил условия, созданные в дошкольном учреждении, отметил качество обустройства здания и территории детсада, которая утопает в цветах.

В Арской гимназии №5 прошла встреча со школьниками и педагогами. «Арский район вносит значительный вклад в развитие республики в целом, в особенности в области образования, – отметил в своем приветствии Фарид Мухаметшин. – Не случайно последнее республиканское совещание работников образования и науки проходило именно в вашем районе».

Председатель Госсовета РТ Фарид Мухаметшин и глава Арского муниципального района Алмас Назиров вручили будущим первоклассникам портфели и поздравили их с приближающимся Днем знаний. Напомним, что такие подарки в преддверии учебного года дети республики получают благодаря партийной акции "Единой России" "Помоги собраться в школу", которая проводится в Татарстане уже несколько лет.

В поездке также приняли участие заместители Председателя Госсовета РТ Александр Гусев и Римма Ратникова, Секретарь Госсовета РТ Лилия Маврина, председатели комитетов Госсовета Светлана Захарова и Валентина Липужина.
● 27 августа в Арске состоялось расширенное выездное заседание регионального политического совета ТРО ВПП «Единая Россия», которое провел его Секретарь, Председатель Государственного Совета РТ Фарид Мухаметшин.

«Как Секретарь регионального отделения партии придаю нашей сегодняшней встрече исключительно важное значение, – отметил Фарид Мухаметшин. – Демократизация партийного пространства, либерализация законодательства в этой сфере подвигли общество к тому, что на федеральном уровне зарегистрировалось более 70 политических партий, в Татарстане – их 54. Это означает усиление политической конкуренции».

Председатель Госсовета РТ отметил, что в сравнении со многими «новорожденными» партиями, «Единая Россия» имеет весомые достижения в преобразовании страны и пользуется доверием избирателей. «Другой политической силы, на которую мы могли бы опираться на выборах 2014 года при формировании Государственного Совета V созыва, и в последующем на выборах Президента Республики Татарстан, среди вновь появившихся партий в настоящий момент нет», – отметил Фарид Мухаметшин.

О ходе подготовки к XIV Съезду партии «Единая Россия» и проведении XXI конференции Татарстанского регионального отделения партии проинформировал руководитель исполкома регионального отделения «Единой России», депутат Госсовета РТ Виктор Бударин.

В работе заседания политсовета принял участие председатель ЦИК РТ Экзам Губайдуллин, который проинформировал собравшихся об изменениях в избирательном законодательстве страны.
● 28 августа. Накануне Дня работников нефтяной и газовой промышленности лениногорцы получили от ОАО «Татнефть» несколько ценных подарков: в городе были открыты детский сад на 140 мест и современный теннисный комплекс; получил вторую жизнь после капитального ремонта и реконструкции нефтяной техникум, заложен фундамент школы №2, а в селе Шугурово – фундамент детсада на сто мест.

Торжественное открытие этих значимых социальных объектов состоялось сегодня при участии Председателя Государственного Совета РТ Фарида Мухаметшина, который побывал в Лениногорском районе с рабочим визитом. 

Поездка по Лениногорской земле началась недалеко от поселка Зеленая Роща, где в 1943 году была пробурена первая нефтяная скважина, давшая начало большой татарстанской нефти. Глава парламента и участники делегации возложили цветы к скважине №1. 

В селе Тимяшево глава республиканского парламента возложил цветы к памятным барельефам Аклима Мухаметзянова и Валентина Шашина – ярким представителям поколения нефтяников-первопроходцев, чьим трудом создавалась нефтяная промышленность республики и страны.
● 28 августа глава республиканского парламента Фарид Мухаметшин приехал на торжественное открытие выставки ретроавтомобилей в Альметьевске. Вместе с ним ее посетили и ознакомились с каждой моделью и другие высокие гости: Мазит Салихов – глава Альметьевского муниципального района, Шафагат Тахаутдинов – генеральный директор ОАО «Татнефть», Шамиль Тарпищев – президент Федерации тенниса России. 

«В рамках празднования 60-летия Альметьевска и 70-летия татарстанской нефти по просьбе руководства района мы направили на выставку в Альметьевск раритетные машины авторетроклуба «ГАЗ-21 «Волга». Приятно, что пришли очень много людей, все с интересом смотрят на старинные автомобили. Отрадно, что среди участников выставки есть и альметьевские коллекционеры. Они – настоящие ценители старины, отечественного автопрома», – отметил Фарид Мухаметшин. 

● 28 августа в городе Тетюши открылся Дом дружбы, в котором нашли свой приют местные национально-культурные общества русских, татар, чувашей и мордвы, а также такие организации, как общество ветеранов и общество инвалидов. В торжественной церемонии официального открытия этого центра работы общественных организаций приняли участие заместитель Председателя Государственного Совета РТ Римма Ратникова и Глава Тетюшского муниципального района Валерий Чершинцев.

В своем приветственном выступлении Глава района отметил, что успехи в социально-экономическом развитии района связаны в том числе со стабильностью в межнациональных отношениях. «Мы третьими в республике открыли Дом дружбы, – сказал он. – И у меня есть все основания надеяться, что тетюшцы и впредь будут показывать пример самых добрых, дружных отношений между людьми разных национальностей и вероисповеданий». Валерий Чершинцев выразил уверенность, что конструктивное взаимодействие общественных организаций и национально-культурных обществ с органами муниципальной власти будет служить на благо всего района. 

Заместитель Председателя Государственного Совета РТ Римма Ратникова поздравила тетюшцев со знаменательным событием в жизни района, каковым стало открытие Дома дружбы. По ее словам, этот факт говорит и о последовательной реализации в республике концепции национальной политики, и о том, что в Тетюшском районе вопросам межнационального и межконфессионального согласия придают особое значение. «Дружба народов – наше общее достояние, – отметила она. – И мы ставим своей целью сохранение национальной самобытности и создание для этого условий, развитие культур разных народов, живущих в Татарстане. Я искренне рада вашим успехам и в этом направлении, и в экономическом развитии. Город Тетюши на глазах преображается, в глазах его жителей радость, вдохновение и надежда. Значит, вы верите в свое будущее. Желаю, чтобы в этом Доме дружбы всегда царили дружба и согласие!» 

Затем Римма Ратникова в сопровождении Валерия Чершинцева, исполнительного директора Ассамблеи народов Татарстана Николая Владимирова и директора Казанского Дома дружбы Ирека Шарипова осмотрела кабинеты и помещения Тетюшского Дома дружбы. 

В конце рабочей поездки в Тетюши заместитель Председателя Госсовета Татарстана посетила культурно-спортивный комплекс «Барс», который приятно удивил гостей размерами площадей спортивных залов, кабинетов для занятий, качеством ремонтных работ и тем, что в него удачно вписался такой муниципальный орган, как ЗАГС. Пользуясь случаем, Римма Ратникова, Валерий Чершинцев и Николай Владимиров приняли участие в поздравлении супругов Гафуровых, которые в этот день отмечали 50-летие совместной жизни.

● 28 августа в Лаишево депутат Госсовета РТ Валентина Липужина, руководитель проекта «Нечкэбил» Изольда Жуйкова, победители прошлых лет и участники конкурса «Нечкэбил-2013» встретились с воспитанниками детских домов и интернатов.

«Команда «Нечкэбил» уже в течение 10 лет проводит семейные фестивали, показывая значимость этого социального института в жизни общества, – отметила Валентина Липужина. – Я с самого начала поддерживаю этот проект, постоянно оказываю им помощь в организации конкурса. Мы всегда стараемся поддержать добрые, хорошие начинания. «Нечкэбил» – это не тот конкурс, в котором демонстрируются природные данные». 

В этом году круг участников встречи значительно расширился: в Лаишево на республиканский туристический слет собрались воспитанники 13 детских домов и интернатов Татарстана. Дружный десант «Нечкэбил» подготовил для них немало сюрпризов. Хореограф Полина Осипова организовала танцевальный флешмоб. Композитор Радик Салихов провел мастер-класс, показав удивительные приемы создания музыкальных произведений. А Ирина Фесенко увлекла лозоплетением не только детей, но и взрослых. Под руководством майора полиции Натальи Камаевой дети примерили на себя роль криминалиста – они с интересом снимали отпечатки пальцев с автомобиля, «откатывали пальчики» друзей. С неподдельной радостью мальчишки и девчонки пускали большие мыльные пузыри, учились делать фигурки из воздушных шаров. Каждый из них в этот вечер научился чему-то новому. Порадовали детей и подарки. «Жаль расставаться», – прощались ребята со своими гостями.  

● 29 августа на площади перед Государственным Советом РТ состоялось награждение победителей ежегодного смотра-конкурса достижений муниципального управления. Президент Республики Татарстан Рустам Минниханов вручил главам сельских поселений и руководителям муниципальных организаций республики ключи от ста автомобилей марки LADA «212140». В церемонии награждения также приняли участие Председатель Государственного Совета Республики Татарстан Фарид Мухаметшин, исполняющий обязанности заместителя Премьер-министра Республики Татарстан Юрий Камалтынов и мэр города Казани Ильсур Метшин.

«За три года для решения транспортных задач мы вручили шестьсот восемнадцать автомобилей. Сегодня вручается еще сто. Этот транспорт очень нужен в повседневной работе», – отметил Рустам Минниханов. Президент РТ также добавил, что государство опирается на руководителей сельских поселений, как на людей, которые обеспечивают и организовывают присутствие власти на местах.

Победителей смотра-конкурса поздравил Председатель Совета муниципальных образований Республики Татарстан Минсагит Шакиров. 

● 30 августа Председатель Государственного Совета РТ Фарид Мухаметшин встретился с Генеральным директором корпорации «Турецкое радио и телевидение» Ибрахимом Шахином, который во главе делегации прибыл в Казань для налаживания контактов с ведущими телерадиокомпаниями Татарстана.

Приветствуя руководство турецкой телерадиокорпорации, Председатель Государственного Совета РТ Фарид Мухаметшин выразил удовлетворение крепнущими связями между парламентариями, государственными органами и общественными организациями, представителями СМИ Турецкой Республики и Республики Татарстан. «Наши народы связывают самые тесные узы дружбы и родства, - отметил он. – Мы активно сотрудничаем с турецкими коллегами в торгово-экономической, научно-технической, образовательной, культурной и гуманитарной сферах. Установленные в 1995 году официальные отношения между нашими парламентами являются примером эффективного взаимодействия Великого Национального Собрания Турецкой Республики с законодательными органами власти регионов Российской Федерации. Мероприятия по случаю 125-летнего юбилея великого татарского поэта Габдуллы Тукая, проведенные в Татарстане и Турции, показали глубину нашей близости, искреннее обоюдное стремление к сотрудничеству». 

Говоря о выстроенной системе взаимодействия парламента Татарстана со средствами массовой информации, Фарид Мухаметшин подчеркнул большое значение печатной и электронной журналистики для установления и развития конструктивного диалога власти с народом. «Мы имеем республиканское агентство «Татмедиа» – государственный орган в сфере печати и массовых коммуникаций, который объединяет государственные СМИ. Но также считаем полезным сотрудничество с независимыми редакциями и телерадиокомпаниями, так как это способствует развитию демократии в целом. Именно цивилизованные отношения между властью и оппозицией выгодно отличают Татарстан, способствуя укреплению его имиджа и авторитета как в России, так и за рубежом», - отметил глава парламента республики. 

В ответном слове Ибрахим Шахин рассказал о приоритетных направлениях деятельности корпорации «Турецкое радио и телевидение» и поблагодарил Фарида Мухаметшина за теплый прием. По его словам, взаимовыгодное сотрудничество корпорации ТРТ с татарстанской телекомпанией ТНВ и ОАО «Татмедиа» имеет большую перспективу. Руководитель турецкой телерадиокомпании заверил Председателя Государственного Совета РТ в том, что возглавляемая им корпорация будет способствовать информационному освещению жизни Казани, которая объявлена культурной столицей тюркского мира 2014 года. 

Во встрече приняли участие заместитель председателя ГС РТ Римма Ратникова, председатели парламентских комитета и комиссии Разиль Валеев и Роберт Миннуллин, руководители агентства «Татмедиа» и  республиканских телерадиокомпаний.

● 30 августа Председатель Госсовета РТ Фарид Мухаметшин принял участие в праздничном концерте, посвященном годовщине со дня открытия Дома Дружбы народов Татарстана.

Фарид Мухаметшин поздравил всех собравшихся в Доме Дружбы народов с Днем Республики Татарстан. В своем выступлении глава республиканского парламента отметил значимость отмечаемого события – 23 года назад была принята Декларация о государственном суверенитете Татарстана. Кроме того, 21 год назад принята Конституция Республики Татарстан, причем на год раньше федерального Основного закона. «Вот уже двадцать с лишним лет Конституция служит народу, объединяет людей разных национальностей и вероисповеданий», – сказал он. К поздравлениям присоединилась и заместитель Председателя Государственного Совета РТ Римма Ратникова. 

Праздничное мероприятие продолжилось ярким и красочным концертом по случаю годовщины со дня открытия Дома Дружбы народов. В своем приветственном слове Фарид Мухаметшин выразил благодарность Президенту Республики Татарстан Рустаму Минниханову, при поддержке которого был создан этот центр по возрождению, сохранению и развитию культур народов Татарстана. «Мы живем одной дружной семьей братских народов Республики Татарстан. Вам за это спасибо», – поблагодарил собравшихся глава республиканского парламента. 

Кроме того, в Доме Дружбы народов открылась выставка картин Роберта Миннуллина. Эта выставка собрана из картин, подаренных друзьями депутата, и отражает его биографию.
● 30 августа, в День Республики и День города Казани, Президент Татарстана Рустам Минниханов вручил Государственные премии РТ имени Габдуллы Тукая лауреатам этого года. Лауреатами премии в этом году стали пять деятелей культуры Татарстана.

Торжественная церемония традиционно прошла на площади перед Татарским государственным академическим театром им.Г.Камала. В ней также приняли участие Государственный Советник РТ Минтимер Шаймиев, Премьер-министр РТ Ильдар Халиков, Председатель ГС РТ Фарид Мухаметшин, мэр Казани Ильсур Метшин и министр культуры РТ Айрат Сибагатуллин. 

«Сегодня, в День Республики Татарстан, я имею честь вручить эти самые высокие награды. Татарский народный поэт Габдулла Тукай известен не только в республике, но и во всем мире. Сегодня это наша самая важная награда», - сказал Р.Минниханов, после чего поздравил лауреатов с получением этой почетной премии. 

Лауреатами премии им.Г.Тукая в этом году стали 5 деятелей культуры Татарстана. 

От имени всех лауреатов премии руководство республики поблагодарила актриса Камаловского театра Алсу Гайнуллина. «Для каждого татарина Тукай – это величайший поэт. Мы выросли на его стихах и сказках. И премия его имени – это самая большая награда для каждого деятеля культуры», – сказала она. Мероприятие продолжилось концертом мастеров искусств Татарстана. 

● 30 августа Председатель Государственного Совета РТ Фарид Мухаметшин поздравил жителей Лениногорска с Днем Республики и 70-летием начала разработки нефтяных месторождений Татарстана.

В приветственном слове жителям Лениногорска Фарид Мухаметшин выразил слова признательности за вклад в социально-экономическое развитие Республики Татарстан. «Я проникся уважением к вашему труду, вашей организованности. Меня удивил прогресс во всех сферах, особенно в нефтяной промышленности», – подчеркнул он. 

Председатель Госсовета РТ отметил высокий уровень организации Всемирных летних студенческих игр в Казани, который Татарстан показал миру, а также успехи в обустройстве столицы республики. «Построены новые уникальные спортивные объекты, и в этом есть и заслуга лениногорцев».

Фарид Мухаметшин вручил благодарственные письма Председателя Государственного Совета Республики Татарстан руководителям крупных предприятий района. 

В праздничной программе также приняли участие глава Лениногорского муниципального района, мэр Лениногорска Рягат Хусаинов, депутат Государственного Совета РТ Исхак Садриев, заместитель генерального директора по кадрам и социальному развитию ОАО «Татнефть» Рустам Мухамадеев, руководители городских предприятий.

	
	                     Поздравления


Приветствие Председателя Государственного Совета Республики Татарстан Ф.Х. Мухаметшина по случаю Дня крещения Руси

Уважаемые соотечественники! 28 июля в Российской Федерации будет отмечаться памятная дата – День крещения Руси. 

Принятие в 988 году древнерусским государством христианства в качестве государственной религии оказало значительное влияние на цивилизационный путь развития страны и социо-культурное становление многих этнических сообществ России и ближнего зарубежья. История нашего Отечества свидетельствует, что сложившееся в Российской Федерации культурное и религиозное многообразие – это неиссякаемый источник взаимного духовного обогащения народов, залог прочности российской государственности. 

Республика Татарстан обладает уникальным опытом межконфессионального добрососедства и созидательного взаимодействия этнокультур, различных по своим религиозно-нравственным истокам. Многовековые обычаи предков вновь становятся неотъемлемой частью духовной жизни татарстанцев. Используя всю глубину и богатство христианского учения, Русская православная церковь, наряду с мусульманским духовенством республики, ведет просветительскую работу, направленную на воспитание высоких моральных качеств подрастающего поколения, упрочение в обществе авторитета семейных ценностей, принципов веротерпимости и толерантности, милосердия и сострадания. Убежден, конструктивное взаимодействие светского общества и представителей духовной власти будет способствовать дальнейшему укреплению межэтнического мира и гражданского согласия в Республике Татарстан и Российской Федерации в целом. 

Дорогие татарстанцы! Пусть в ваших домах всегда царят мир, согласие и благоденствие! Желаю вам крепкого здоровья, счастья и успехов во всех добрых начинаниях!
Поздравление Председателя Государственного Совета Республики Татарстан Ф.Х. Мухаметшина с Днем Государственного флага Российской Федерации

Уважаемые соотечественники! 22 августа мы отмечаем День Государственного флага Российской Федерации.

Величие этого праздника бесспорно. Ровно 20 лет минуло с того знаменательного дня, когда после долгого периода забвения исторический бело-сине-красный стяг вновь обрел статус официального государственного символа обновленной России. Тем самым была восстановлена связующая нить между прошлым и настоящим нашего Отечества. 

Герб, Флаг и Гимн являются неотъемлемыми атрибутами государства, выступают важнейшими элементами его духовного потенциала. Именно с уважения к ним начинается формирование гражданского и патриотического самосознания граждан, чувства гордости и любви к Отчизне. Официальная символика Российской Федерации и ее субъектов традиционно выполняет не только представительско-правовую и воспитательную функции, но и составляет бесценное историко-культурное наследие народов нашей страны. 

Общее историческое прошлое, безусловно, придает нам силы. Но память о героических событиях минувших эпох сама по себе не обеспечит лучшей жизни. Движение вперед должно подпитываться новыми достижениями. Сегодня наша страна уверенно идет по пути инновационных преобразований. Татарстанцы вносят весомый вклад в экономическое, социальное и культурное развитие российского государства, своим трудом укрепляя могущество и авторитет Родины. Уверен, так будет и впредь. Мы знаем – путь к свободному, демократическому обществу не бывает легким. Сделать Россию процветающей мы сможем только своим ежедневным кропотливым трудом, сохраняя гражданский мир и межнациональное согласие. 

Дорогие татарстанцы! Государственный флаг Российской Федерации – символ исторической преемственности, свидетельство единства многонационального российского народа, мощи и славы Отечества. В этот праздничный день от всей души желаю, чтобы каждый, глядя на величаво развевающийся триколор, испытывал гордость за свою прекрасную страну. Мира, счастья и процветания всем нам!
	
	                     Документооборот


ИЮЛЬ

ПРОШЛИ РЕГИСТРАЦИЮ В ГОСУДАРСТВЕННОМ СОВЕТЕ

проекты законов Республики Татарстан 

О внесении изменений в Бюджетный кодекс Республики Татарстан и отдельные законодательные акты Республики Татарстан  (внесен депутатом  Государственного Совета РТ  М.А. Гадыльшиным 2 июля);

О внесении изменений в Закон Республики Татарстан "О местном самоуправлении в Республике Татарстан" (внесен депутатом  Государственного Совета   РТ В.Н. Липужиной 4 июля);

О преобразовании Большеелгинского и Сорочье-Горского сельских поселений Рыбно-Слободского муниципального района и внесении изменений в Закон Республики Татарстан "Об установлении границ территорий и статусе муниципального образования "Рыбно-Слободский муниципальный район" и муниципальных образований в его составе" (внесен Советом  Рыбно-Слободского муниципального района 4 июля);
О внесении изменения в статью 12 Закона Республики Татарстан "О молодежи и государственной молодежной политике в Республике Татарстан" (внесен Кабинетом Министров  РТ 24 июля).
ВСТУПИЛИ В СИЛУ
законы Республики Татарстан
Об Уполномоченном при Президенте Республики Татарстан по защите прав предпринимателей (принят Государственным Советом РТ 28.06.2013, опубликован в газетах  «Ватаным Татарстан» 06.07.2013,  «Республика Татарстан» 09.07.2013);

О внесении изменений в статью 6.1 Закона Республики Татарстан "О государственной поддержке развития жилищного строительства в Республике Татарстан" (принят Государственным Советом РТ  28.06.2013, опубликован в газетах  «Республика Татарстан» 09.07.2013,  «Ватаным Татарстан» 10.07.2013); 
О внесении изменений в Закон Республики Татарстан "Об установлении границ территорий и статусе муниципального образования "Верхнеуслонский муниципальный район" и муниципальных образований в его составе" (принят Государственным Советом РТ  28.06.2013, опубликован в газетах  «Республика Татарстан»  и  «Ватаным Татарстан» 13.07.2013); 
О внесении изменений в статью 6 Закона Республики Татарстан "О квотировании и резервировании рабочих мест для инвалидов и граждан, особо нуждающихся в социальной защите" (принят Государственным Советом РТ  28.06.2013, опубликован в газетах  «Республика Татарстан» и «Ватаным Татарстан» 13.07.2013); 

О внесении изменения в статью 1411 Семейного кодекса Республики Татарстан  (принят Государственным Советом РТ  28.06.2013, опубликован в газетах  «Республика Татарстан» 18.07.2013,  «Ватаным Татарстан» 20.07.2013); 
О внесении изменений в отдель​ные законодательные акты Республики Татарстан (принят Государственным Советом РТ  28.06.2013, опубликован в газетах  «Республика Татарстан» 18.07.2013,  «Ватаным Татарстан» 20.07.2013); 
О потребительской корзине в Республике Татарстан (принят Государственным Советом РТ  28.06.2013, опубликован в газетах  «Республика Татарстан» 19.07.2013,  «Ватаным Татарстан» 20.07.2013); 
О внесении изменения в Закон Республики Татарстан "О границах судебных участков мировых судей Республики Татарстан по Агрызскому району Республики Татарстан" (принят Государственным Советом РТ  28.06.2013, опубликован в газетах  «Республика Татарстан» 18.07.2013,  «Ватаным Татарстан» 20.07.2013); 
О внесении изменений в Закон Республики Татарстан "Об административно-территориальном устройстве Республики Татарстан" (принят Государственным Советом РТ  28.06.2013, опубликован в газетах  «Республика Татарстан» и   «Ватаным Татарстан» 20.07.2013); 
О внесении изменения в статью 26 Закона Республики Татарстан "О местном самоуправлении в Республике Татарстан" и признании утратившими силу отдельных законодательных актов (положений законодательных актов) Республики Татарстан в связи с принятием Кодекса Республики Татарстан о муниципальной службе (принят Государственным Советом РТ  28.06.2013, опубликован в газетах  «Республика Татарстан» и   «Ватаным Татарстан» 20.07.2013); 
О внесении изменений в Закон Республики Татарстан "О свободе совести и о религиозных объединениях"     (принят Государственным Советом РТ  28.06.2013, опубликован в газетах  «Республика Татарстан» и   «Ватаным Татарстан» 20.07.2013); 
О внесении изменения в статью 5 Закона Республики Татарстан "О порядке опубликования и вступления в силу законов и иных нормативных правовых актов Республики Татарстан по вопросам защиты прав и свобод человека и гражданина" (принят Государственным Советом РТ  28.06.2013, опубликован в газетах  «Республика Татарстан» и   «Ватаным Татарстан» 20.07.2013); 
О внесении изменений в Бюджетный кодекс Республики Татарстан  и Закон Республики Татарстан  «О внесении изменений в Бюджетный кодекс Республики Татарстан» (принят Государственным Советом РТ  28.06.2013, опубликован в газетах  «Республика Татарстан» 26.07.2013,  «Ватаным Татарстан» 27.07.2013);

О преобразовании отдельных муниципальных образований и внесении изменений в Закон Республики Татарстан "Об установлении границ территорий и статусе муниципального образования "Зеленодольский муниципальный район" и муниципальных образований в его составе" (принят Государственным Советом РТ  28.06.2013, опубликован в газетах  «Республика Татарстан» 26.07.2013,  «Ватаным Татарстан» 27.07.2013);

Об изменении границ территорий отдельных муниципальных образований и внесении изменений в Закон Республики Татарстан "Об установлении границ территорий и статусе муниципального образования "Бугульминский муниципальный район" и муниципальных образований в его составе" (принят Государственным Советом РТ  28.06.2013, опубликован в газете  «Республика Татарстан» 26.07.2013,  «Ватаным Татарстан» 27.07.2013);

Об образовании (принят Государственным Советом РТ  28.06.2013, опубликован в газетах  «Республика Татарстан» 26.07.2013,  «Ватаным Татарстан» 27.07.2013). 
Август

ПРОШЕЛ РЕГИСТРАЦИЮ В ГОСУДАРСТВЕННОМ СОВЕТЕ

проект закона Республики Татарстан 

Об установлении на 2014 год величины прожиточного минимума пенсионера в Республике Татарстан для определения размера федеральной социальной доплаты к пенсии (внесен Кабинетом  Министров РТ  23 августа).
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Совместное издание 

Отдела по взаимодействию с общественностью и СМИ Аппарата Государственного Совета Республики Татарстан

и Информационного агентства «Татар-информ»
Электронную версию информационного бюллетеня «Парламентские вести» («Парламент хәбәрләре») можно найти в информационной сети Государственного Совета Республики Татарстан (программа «Документооборот») или заказать в Отделе по взаимодействию с общественностью и СМИ Аппарата Государственного Совета Республики Татарстан. 

Электронная версия направляется в министерства и ведомства, в редакции средств массовой информации, а также по корпоративной сети передачи данных в органы местного самоуправления республики для советов муниципальных образований и исполнительных комитетов городов и районов.  

Адреса  «Парламентских вестей» в Интернете:

www.gossov.tatarstan.ru  и   www.tatar.ru/gossovet.html
НОМЕР ПОДГОТОВИЛИ:

Резида МАКУЕВА, Жаудат ЮНУСОВ, Чулпан АХМЕТОВА, Айгуль Залегдинова, Дания САФИНА  при участии работников Аппарата Государственного Совета

Отдел по взаимодействию с общественностью и СМИ:
Телефоны 267-64-90, 267-64-91, 267-64-92, 267-64-93, факс 292-85-98

Почтовый адрес: 420060, Казань, площадь Свободы, дом 1, Государственный Совет.

Электронная почта – pressa@gossov.tatarstan.ru
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