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В номере: 21 октября в Москве, в Полномочном представительстве Республики Татарстан в Российской Федерации Председатель Государственного совета РТ Фарид Мухаметшин провел очередное совещание с руководителями рабочих групп по федеральным целевым программам. 
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● 1 октября, в Международный день пожилых людей, в Государственном Совете РТ состоялась встреча ветеранов высшего законодательного органа власти республики. 

В парламенте его бывшим сотрудникам был оказан теплый и радушный прием. Представителей старшего поколения поприветствовала заместитель Председателя ГС РТ Римма Ратникова. 

Выразив искренние слова благодарности и поздравив с праздником от имени Председателя ГС РТ Фарида Мухаметшина, Римма Ратникова пожелала собравшимся здоровья и долгих лет жизни. 

● 3 октября в Госсовете РТ состоялась пресс-конференция, посвященная законам «О потребительской корзине в РТ» и «Об установлении на 2014 год величины прожиточного минимума пенсионера в РТ для определения размера федеральной социальной доплаты к пенсии», в которой приняли участие председатель Комитета по социальной политике Светлана Захарова и первый заместитель министра экономики РТ Сария Сиразиева.

Открывая пресс-конференцию, руководитель парламентского комитета Светлана Захарова отметила, что расчет потребительской корзины в РТ производится в соответствии с федеральным законодательством.

Первый заместитель министра экономики РТ Сария Сиразиева добавила, что для разработки законопроекта была создана рабочая группа, в которую вошли депутаты Госсовета РТ, представители профсоюзов, министерств и ведомств. 
Участники пресс-конференции ответили на ряд вопросов, связанных с конкретными показателями потребительской корзины, динамикой их роста за последние пять лет, лекарственным обеспечением пенсионеров.

В завершение пресс-конференции Светлана Захарова отметила, что о будущей пенсии следует заботиться уже сегодня, избегая зарплат «в конвертах» и уклонения от социальных отчислений. 
● 3 октября Госсовет Татарстана посетили парламентарии Пакистана во главе с Председателем Сената этой страны Хусейном Бохари. Пакистанская делегация находится в Татарстане в рамках участия в V международном экономическом саммите России и стран ОИС «KazanSummit-2013».

Прибыв в парламентский центр Татарстана, гости в сопровождении председателя Комитета по экономике, предпринимательству и инвестициям Марата Галеева и заместителя Премьер-министра РТ Юрия Камалтынова осмотрели зал заседаний Государственного Совета, музей истории парламентаризма Татарстана, ознакомились с условиями работы аккредитованных в парламенте представителей СМИ. 

В ходе неформальной дискуссии, прошедшей в формате «круглого стола», парламентарии Татарстана и Пакистана обсудили предварительные итоги прошедшего саммита, обменялись мнениями о перспективах расширения сотрудничества между Татарстаном и Пакистаном в рамках российско-пакистанского взаимодействия. 

● 3 октября в центре «Эрмитаж-Казань» прошла презентация книги «Исламский мир в новом веке. Организация исламского сотрудничества», автором которой является Генеральный Секретарь Организации Исламского сотрудничества, профессор Экмеледдин Ихсаноглу.

В церемонии презентации приняли участие заместитель Председателя республиканского парламента Римма Ратникова, представители МИД России Константин Шувалов и Вениамин Попов, директор Института истории Академии наук РТ Рафаэль Хакимов, представители научной и педагогической общественности.

Экмеледдин Ихсаноглу поблагодарил руководство Республики Татарстан за вклад в издание книги. 

● 5 октября в республике провели масштабную акцию по массовой посадке деревьев и кустарников, приуроченную к Году экологической культуры и охраны окружающей среды в Татарстане. В Казани продолжается озеленение города в рамках проекта «Зеленый рекорд». 

К этим акциям присоединились депутаты и сотрудники аппарата высшего законодательного органа республики. В любимом месте отдыха горожан, Парке Победы, были посажены пирамидальные тополя. 

Недалеко от высаженных тополей участники акции заложили Парламентскую аллею из 37 лип в честь 20-летия Конституции России. 

● 5 октября состоялся XIV съезд Всероссийской политической партии «Единая Россия». В его работе приняла участие делегация от Татарстана во главе с Президентом республики Рустамом Миннихановым и Председателем Госсовета РТ, Секретарем ТРО ВПП «Единая Россия» Фаридом Мухаметшиным.

С политическим докладом на пленарном заседании выступил Председатель «Единой России», глава Правительства РФ Дмитрий Медведев. Он рассказал о тех приоритетных задачах, решение которых предстоит в следующем году, о том какая роль отводится партии в этом процессе, а также о тех нормативных проектах, которые разрабатываются Правительством. 
Затем выступили делегаты съезда, в том числе глава татарстанского парламента Фарид Мухаметшин. Он акцентировал внимание участников Съезда на партийных проектах, которых уже создано более ста. Фарид Мухаметшин обратился с предложением создать рабочую группу, которая бы занялась этим вопросом, так как некоторые партийные проекты дублируют друг друга, а какие-то не обеспечены финансовыми средствами, а значит, попросту не реализуются. 

Фарид Мухаметшин предложил уменьшить внутрипартийную отчетность как письменную, так и электронную. Он обратил внимание на то, что у «Единой России» есть уникальный ресурс, которого больше нет ни у какой другой партии – это парламентское большинство на уровне Госдумы, регионов и муниципалитетов. Его необходимо использовать и создать при Госдуме Совет фракций – орган, который бы объединил и улучшил партийную фракционную работу. На этой площадке появилась бы возможность передавать проблемы первичного звена на более высокий уровень и своевременно реагировать. 

●  7 октября Фарид Мухаметшин принял делегацию Астраханской области.
Члены делегации Астраханской области пребывают в Татарстане с ответным визитом и знакомятся с опытом развития одного из регионов-лидеров России. В состав делегации вошли руководитель администрации губернатора Астраханской области Канат Шантимиров, заместитель председателя Правительства Астраханской области – министр строительства и дорожного хозяйства Астраханской области Расул Султанов, заместитель председателя Правительства Астраханской области – министр финансов Астраханской области Виталий Шведов, депутаты Думы Астраханской области. 

Председатель ГС РТ рассказал гостям о социально-экономическом развитии республики. Предметом гордости татарстанцев, по его словам, стали спортивные объекты, появившиеся в связи с проведением XXVII Всемирной летней Универсиады. 

● 8 октября Председатель ГС РТ Фарид Мухаметшин принял участие в зональном совещании по обсуждению проекта закона РТ «О бюджете РТ на 2014 год и на плановый период 2015 и 2016 годов» и основных параметров прогноза социально-экономического развития республики, которое прошло в Зеленодольске.

В мероприятии приняли участие руководители профильных министерств. Так, с докладом о прогнозе социально-экономического развития республики на 2014 год и на плановый период 2015 и 2016 годов выступил Министр экономики РТ Мидхат Шагиахметов. Проект бюджета РТ на 2014 год и на плановый период 2015 и 2016 годов участникам заседания представил Министр финансов РТ Радик Гайзатуллин. 

Резюмируя представленные доклады, глава республиканского парламента отметил напряженность бюджета, предостерег от нецелевого использования средств и призвал муниципалитеты использовать право законодательной инициативы, которым они редко пользуются. 

В мероприятии также приняли участие председатель Комитета ГС РТ по бюджету, налогам и финансам Мурад Гадыльшин, руководитель фракции КПРФ в ГС РТ Хафиз Миргалимов, депутаты Государственного Совета РТ, главы муниципальных образований, представители ведущих промышленных предприятий и другие. 

● 9 октября в Государственном Совете побывала делегация молодых представителей деловых кругов из Турецкой Республики. Визит был организован федеральным агентством Россотрудничество в рамках реализации программы краткосрочных ознакомительных поездок в РФ молодых представителей политических, общественных, научных и деловых кругов иностранных государств.

Во время встречи Разиль Валеев рассказал молодым турецким бизнесменам о законотворческой деятельности парламентского комитета, межпарламентских связях Татарстана как субъекта Российской Федерации с Турецкой Республикой. В рамках состоявшейся дискуссии в формате круглого стола состоялся разговор о потенциале Татарстана и его столицы как туристического центра и объекта вложения инвестиций в гостиничное хозяйство. Подчеркнув успехи республики в инновационном развитии, председатель парламентского комитета обратил внимание гостей на перспективы участия турецких строительных компаний в возведении современных «умных городов» Татарстана – Иннополиса и Смарт-сити. Участники встречи высказались за дальнейшее углубление деловых и культурных связей между Турцией и Татарстаном. 
● 9 октября прошло заседание политсовета ТРО ВПП «Единая Россия», которое провел секретарь Татарстанского регионального отделения партии, Председатель Госсовета РТ Фарид Мухаметшин.

Члены политсовета обсудили итоги работы съезда «Единой России», который прошел на прошлой неделе в Москве. С основным докладом по данной теме выступил заместитель Секретаря ТРО ВПП «Единая Россия», руководитель фракции «ЕР» в ГС РТ Александр Гусев. 
Заместитель Секретаря ТРО ВПП «Единая Россия», заместитель Председателя Госсовета РТ Римма Ратникова, выступившая с содокладом, назвала важными задачами, стоящими перед региональным отделением партии, укрепление позиций в публичном поле, активизацию работы со СМИ, усиление работы в первичном звене. 

В ходе заседания члены политсовета внесли изменения в состав рабочих органов регионального политсовета и закрепили новых членов политсовета за местными отделениями партии. 

Затем состоялось выдвижение кандидатуры на должность руководителя исполкома ТРО ВПП «Единая Россия». Фарид Мухаметшин предложил на должность руководителя исполкома ТРО ВПП «Единая Россия» вместо Виктора Бударина кандидатуру начальника отдела по вопросам здравоохранения, спорта и формирования здорового образа жизни Аппарата Кабинета Министров РТ Андрея Кондратьева. Его кандидатура будет представлена ЦИК партии. Члены политсовета поддержали представленную кандидатуру. 

● 10 октября в ГС РТ состоялись парламентские слушания по проекту закона «О бюджете РТ на 2014 год и на плановый период 2015 и 2016 годов». В них приняли участие Премьер-министр РТ Ильдар Халиков, заместитель Председателя ГС РТ Александр Гусев, главы министерств и ведомств, представители судебной власти, общественных объединений, средств массовой информации. Вел парламентские слушания председатель парламентского Комитета по бюджету, налогам и финансам Мурад Гадыльшин. 

С докладами о прогнозных показателях социально-экономического развития на 2014-2016 годы и основных параметрах главного финансового закона республики выступили Министр экономики Мидхат Шагиахметов и Министр финансов Радик Гайзатуллин. 

Министр финансов РТ подчеркнул приоритетность социальной направленности сформированного проекта бюджета РТ на 2014 – 2016 годы. 

Вопросы министру финансов РТ задали депутаты Разиль Валеев, Марат Галеев, Шакир Ягудин, Василий Логинов, Ислам Ахметзянов и другие. 

Затем с докладом о проекте бюджета территориального фонда обязательного медицинского страхования на 2014 и плановый период 2015 – 2016 годов выступила директор Территориального фонда обязательного медицинского страхования РТ Алсу Мифтахова. 
Подводя итоги парламентских слушаний, Премьер-министр Татарстана Ильдар Халиков отметил, что в течение года в республике проходит большая конструктивная работа депутатского корпуса, министерств и ведомств республики. 
По итогам парламентских слушаний участниками были разработаны и приняты рекомендации по законопроекту о бюджете, которые обязательно будут учтены при дальнейшей работе с главным финансовым документом республики на 2014 год и плановый период 2015 и 2016 годов. 

● 11 октября в республиканском парламенте состоялась пресс-конференция, посвященная новому сезону «Зенит-Казань» и грядущему Суперкубку России. Встречу провел Председатель Государственного Совета РТ и президент Федерации волейбола Татарстана Фарид Мухаметшин.

●  14 октября. В начале месяца депутат Государственного Совета РТ, Народный поэт Татарстана, заслуженный работник культуры Башкортостана Роберт Миннуллин побывал в Уфе. Поэт, недавно отметивший свой 65-летний юбилей, принял участие во Всероссийской научно-практической конференции «Преемственность традиций в литературе братских народов» и презентовал свою новую книгу. 

Одной из основных тем конференции, прошедшей в Башкирском государственном педагогическом университете имени М. Акмуллы, было многогранное творчество Роберта Миннуллина. 

По завершению конференции в Белом зале БГПИ состоялась презентация новой книги Роберта Миннуллина «Дорогие мои земляки». На этом празднике книги депутат Государственного Собрания – Курултая Башкортостана, председатель региональной национально-культурной автономии татар Башкортостана Римма Утяшева вручила Роберту Миннулину Памятный знак «За особый вклад в развитие законодательства Республики Башкортостан». 

● 16 октября на заседании Президиума республиканского парламента принято решение, что сорок пятое заседание ГС РТ четвертого созыва состоится 24 октября. 

Открывая заседание, Председатель ГС РТ Фарид Мухаметшин напомнил об основных событиях, произошедших в общественно-политической и социально-экономической жизни Татарстана за последнее время. Особо были отмечены итоги XIV съезда политической партии «Единая Россия», V Международного экономического саммита России и стран ОИС «Kazansummit 2013», внеочередного заседания Совета безопасности РТ других мероприятий. 

По предложениям парламентских комитетов, в повестку дня заседания Госсовета, как проинформировала членов Президиума Секретарь Госсовета Лилия Маврина, вносится 15 вопросов. В их числе – 10 законопроектов Республики Татарстан и проекты федеральных законов. 

На заседании Президиума был утвержден план мероприятий ГС РТ по реализации предложений Президента Татарстана, содержащихся в его послании республиканскому парламенту, на 2014 год. Запланировано проведение мероприятий, направленных на развитие всех сфер жизнедеятельности республики, повышение уровня комфортности проживания населения, повышение качества жизни татарстанцев, активное развитие эффективного партнерства власти и населения, реализацию ряда других приоритетных направлений развития Татарстана. 

● 17 октября в Москве Председатель Госсовета РТ Фарид Мухаметшин принял участие в расширенном заседании Совета по местному самоуправлению при Председателе Совета Федерации ФС РФ на тему «О роли местного самоуправления в социально-экономическом развитии региона (на примере РТ)», посвященном 15-летию ратификации Россией Европейской хартии местного самоуправления.

Заседание провела Председатель Совета Федерации ФС РФ Валентина Матвиенко, которая рассказала о новеллах федерального законодательства, касающихся изменения в системе налогообложения направленных на рост доходов на местном уровне. 

С приветственным словом к участникам заседания обратился Председатель Конгресса местных и региональных властей Совета Европы Хервиг Ван Стаа. 

Перед участниками заседания выступил Председатель ГС РТ Фарид Мухаметшин. В своем выступлении он рассказал об опыте Татарстана в построении системы местного самоуправления. Спикер татарстанского парламента подчеркнул, что все муниципальные образования в республике обеспечены транспортом, а также возможностью взаимодействия посредством сети Интернет.

Фарид Мухаметшин обратился к коллегам с предложением осуществить инвентаризацию отраслевого законодательства на предмет соответствия полномочий, закрепляемых за органами местного самоуправления, вопросам местного значения, указанным в Федеральном законе № 131-ФЗ и исключить параллельное закрепление одинаковых или сходных полномочий за разными уровнями публичной власти.

● 17 октября в ГС РТ состоялась пресс-конференция о бюджете РТ на 2014 год и на плановый период 2015-2016 годов. О главном финансовом документе журналистам рассказали председатель Комитета ГС РТ по бюджету, налогам и финансам Мурад Гадыльшин и Министр финансов РТ Радик Гайзатуллин.

Как отметил в своем выступлении Мурад Гадыльшин, параметры бюджета были внимательно рассмотрены на зональных совещаниях, парламентских слушаниях, заседаниях комитетов Государственного Совета. 

Министр финансов республики Радик Гайзатуллин подвел финансовые итоги 9 месяцев текущего года, подробно представил проект доходной и расходной составляющей бюджета. 

● 18 октября в Госсовете состоялась пресс-конференция, посвященная предварительным итогам работы Всемирного Конгресса татар в 2013 году. На вопросы журналистов ответил депутат ГС РТ, председатель Исполкома ВКТ Ринат Закиров. Он подчеркнул, что в процессе работы организация тесно сотрудничает со всеми структурами власти, а также с муниципальными образованиями республики. 

Одна из тем, которой коснулся в своем выступлении Ринат Закиров, стало совершенствование образовательной системы, являющийся по его словам, главным ориентиром в работе Конгресса. 

По завершении пресс-конференции Ринат Закиров ответил на ряд вопросов, частности о социальной сети Tatar Ile, привлечении иностранной татарской молодежи в республиканские вузы, и другие. 

● 21 октября после тяжелой болезни скончался Александр Иванович Салий, депутат ГС РТ III (2004 – 2009) созыва, депутат Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации II (1995 – 1999) и III (1999 – 2004) созывов. 

С начала 90-х годов А.И. Салий занимался активной политической деятельностью, стоял у истоков возрождения Коммунистической партии в Республике Татарстан, избирался первым секретарем республиканского комитета Коммунистической партии Республики Татарстан. Избирался депутатом Государственной Думы Федерального Собрания РФ второго и третьего созывов, депутатом Государственного Совета Республики Татарстан третьего созыва. Возглавлял фракцию КПРФ в Государственном Совете РТ. Всем запомнились его яркие, образные, эмоциональные выступления на заседаниях Государственного Совета. 

В 2012 году Александр Иванович создал и возглавил Республиканскую общественную организацию "Однополчане". 

● 25 октября Фарид Мухаметшин принял в стенах парламента делегацию Кыргызской Республики.
Члены делегации Кыргызской Республики посетили Государственный Совет Республики Татарстан в рамках мероприятий, посвященных 85-летию со дня рождения писателя, общественного и политического деятеля Чингиза Айматова. 

Приветствуя участников встречи, Председатель ГС РТ Фарид Мухаметшин отметил тесное сотрудничество Татарстана с Кыргызской Республикой по всем значимым направлениям: культурном, научном, экономическом и других. Глава республиканского парламента поделился воспоминаниями, связанными с его многочисленными встречами и беседами с Чингизом Айтматовым. 

Министр культуры, информации и туризма Кыргызской Республики Султан Раев от имени делегации Кыргызской республики выразил благодарность за теплый прием.
Чрезвычайный и Полномочный Посол Кыргызской Республики в Российской Федерации Болот Джунусов высоко оценил инновационное развитие республики и выразил заинтересованность по реализации совместных проектов в этой области. 

Завершая встречу, Фарид Мухаметшин пожелал приятного и полезного пребывания в Татарстане и её столице – Казани. Участники встречи обменялись памятными подарками. 

Во встрече также приняли участие со стороны Кыргызской Республики – вице-президент Национальной академии наук Кыргызской Республики Абдылджан Акматалиев, актер, кинорежиссер, сценарист, народный артист СССР Болот Шамшиев и сестра писателя – Роза Айтматова, со стороны Республики Татарстан – заместитель Председателя ГС РТ Римма Ратникова, председатель Комитета ГС РТ по культуре, науке, образованию и национальным вопросам Разиль Валеев, заместитель Премьер-министра Республики Татарстан – Полномочный представитель РТ в РФ Равиль Ахметшин, министр культуры РТ Айрат Сибагатуллин. 

● 25 октября Председатель ГС РТ Фарид Мухаметшин принял участие в торжественном мероприятии, посвященном 95-летию Всесоюзного Ленинского Коммунистического союза молодежи. Встреча бывших комсомольцев состоялась в ГТРК «Корстон».

● 26 октября в НКЦ «Казань» прошел праздник для воспитанников социальных и социально-реабилитационных приютов министерства труда, занятости и социальной защиты РТ, в котором принял участие Председатель Госсовета РТ Фарид Мухаметшин.

Встреча с воспитанниками 23 социальных и социально-реабилитационных приютов прошла в рамках проекта «Жить, творить в согласии и мире», реализуемого Республиканским общественным движением «Татарстан – новый век» – «Татарстан – яңа гасыр». 

Фарид Мухаметшин вручил директорам социальных приютов Благодарственные письма Председателя Госсовета РТ.

● 28 октября Председатель Комитета по актуальным вопросам Конгресса местных и региональных властей Совета Европы (КМРВСЕ), глава парламента Татарстана Фарид Мухаметшин прибыл в Страсбург (Франция) для участия в мероприятиях в рамках XXV сессии Конгресса.

XXV сессия Конгресса местных и региональных властей Совета Европы посвящена теме «Европа в кризисе – проблемы местной и региональной демократии». 

● 29 октября в парламенте Татарстана прошел День открытых дверей на тему «Наркотикам – Нет!», в котором приняли участие члены Комитета Госсовета РТ по законности и правопорядку, сотрудники Управления наркоконтроля по РТ, представители прокуратуры РТ. Семинар, посвященный политике в области противодействия наркомании, организован для представителей муниципальных образований республики, ведущих антинаркотическую работу.

В качестве специально приглашенных докладчиков выступили заместитель начальника Управления наркоконтроля по РТ Эдуард Гараев, заместитель прокурора РТ Фарит Загидуллин, помощник начальника Управления наркоконтроля по РТ Людмила Кудряшова, заместитель главного врача Республиканского наркологического диспансера Резеда Хаева, ведущий советник отдела воспитания и дополнительного образования министерства образования и науки РТ Юлия Пухова и начальник отдела межведомственного взаимодействия в сфере профилактики Управления наркоконтроля по РТ Вера Герасимова.

Свое мнение по поводу мер противодействия наркомании высказал заместитель Председателя Комитета Госсовета РТ по законности и правопорядку Рафил Нугуманов. 

Подводя итоги заседания, Председатель Комитета по законности и правопорядку Шакир Ягудин отметил, что, несмотря на успехи в борьбе с наркоманией – действенные меры правового характера и эффективные инструменты профилактики, расслабляться в этом процессе нельзя. 
Шакир Ягудин также отметил пользу волонтерского движения в республике, состоящего из передовых молодых людей, которые показывают пример своим сверстникам, как вести здоровый образ жизни, быть инициативными и успешными.

● 29 октября в Страсбурге глава парламента Татарстана Фарид Мухаметшин провел заседание возглавляемого им Комитета по актуальным вопросам Конгресса местных и региональных властей Совета Европы, которое прошло в рамках XXV Сессии КМРВСЕ. 

Члены Комитета заслушали доклады, подготовленные Комитетом для внесения на сессию Конгресса, а также обсудили перспективные направления дальнейшей работы. Особое внимание было уделено проблематике взаимодействия с цыганскими диаспорами и работе местных и региональных властей по развитию доступной среды для людей с ограниченными возможностями.

Перед началом заседания Фарид Мухаметшин от имени Комитета по актуальным вопросам Конгресса поздравил представителей Турецкой делегации с 90-летием со дня образования Турецкой Республики.

На заседании Фарид Мухаметшин обратил внимание на работу Комитета по актуальным вопросам над Пактом городов и регионов против сексуального насилия в отношении детей. 

● 29 октября в Тюлячах состоялось совещание в формате «круглого стола» на тему «Проблемы и перспективы государственного регулирования в сфере поддержки и развития малого и среднего предпринимательства на территории РТ». 

Перед началом совещания депутаты Госсовета, представители ряда министерств и ведомств, муниципальных образований и общественных организаций, а также деловых кругов посетили ряд предприятий малого бизнеса, развернувших или разворачивающих свою деятельность в рамках индустриально-промышленного парка «Тюлячи». 

На совещании председатель Комитета ГС по экономике, инвестициям и предпринимательству Марат Галеев заявил по поводу отношений между муниципальными властями и местным бизнесом, что тюлячинцы показывают пример самого делового и заинтересованного взаимодействия. 

Выступивший на совещании заместитель министра экономики РТ – начальник Департамента поддержки предпринимательства Рустем Сибгатуллин рассказал о развитии малого и среднего бизнеса в муниципальных районах республики. 

Затем состоялся обмен мнениями по теме совещания. Председатель Комитета по экологии, природопользованию и аграрным вопросам Валерий Васильев, депутаты Марат Хайруллин, Ильсур Сафиуллин, Геннадий Глушков, Дамир Калимуллин предлагали более активно предоставлять предпринимателям налоговые преференции и другие льготы, говорили о необходимости совершенствования законодательства в этом направлении. Выступившие на заседании предприниматели просили содействия законодателей и исполнительных органов власти в создании условий для получения государственных грантов, в поиске рынков сбыта производимой продукции. 

Подведя итоги обсуждения, Марат Галеев отметил, что на примере Тюлячинского района видно, как в муниципалитетах зарождается реальное предпринимательство. Субъекты малого и среднего бизнеса становятся серьезными участниками экономической деятельности районов, значительным сектором экономики. 

● 30 октября в Малом зале Государственного Совета РТ состоялась конференция Совета муниципальных образований РТ, организованная совместно с Татарстанским отделением Всероссийского совета местного самоуправления. На ней избраны делегаты на Всероссийский съезд муниципальных образований от нашей республики.

Открывая конференцию, председатель Татарстанского отделения ООО «Всероссийский совет местного самоуправления», депутат Госсовета РТ Василий Логинов отметил, что съезд Всероссийского съезда муниципальных образований состоится 8 ноября 2013 года в Суздале. 

Затем исполнительный директор Совета муниципальных образований РТ Александр Барышев ознакомил участников конференции со списком кандидатов в делегаты съезда, который был принят на заседании президиума Совета и рекомендован конференции для избрания. Участники конференции избрали делегатами Всероссийского съезда муниципальных образований от Татарстана председателя Совета муниципальных образований РТ Минсагита Шакирова, председателя регионального совета татарстанского отделения Всероссийского совета местного самоуправления Василия Логинова, главу МО города Казани Ильсура Метшина, главу МО Набережные Челны Василя Шайхразиева, главу Алексеевского муниципального района Владимира Козонкова и главу Петропавловского сельского поселения Новошешминского района Светлану Дворецкую.
● 30 октября в НКЦ «Казань» состоялся семинар, посвященный роли депутатских объединений «ТНВ» и «Единая Россия» в решении актуальных проблем жизнедеятельности муниципальных образований. Встречу провел заместитель Председателя Государственного Совета РТ, руководитель фракции «Единая Россия» в ГС РТ Александр Гусев.

Открывая мероприятие, заместитель Председателя ГС РТ обратил внимание на предстоящие значимые события, одним из которых является празднование 20-летия Конституции РФ. Он подчеркнул важное значение Послания Президента РТ республиканскому парламенту. 

Председатель Комитета ГС РТ по законности и правопорядку Шакир Ягудин рассказал участникам семинара о конституционных основах развития местного самоуправления. Депутат призвал муниципалитеты активнее использовать право законодательной инициативы, которым они редко пользуются. 

Далее подробную информацию о порядке преобразования муниципального образования, изменении границ территорий, проведении сходов, референдумов, принятии и опубликовании муниципальных правовых актов представил заместитель министра юстиции РТ – начальник Департамента по организации взаимодействия с органами местного самоуправления по правовым вопросам Мухаррям Ибятов. 

С докладом о формировании и исполнении местных бюджетов выступила заместитель министра финансов РТ Алла Анфимова. 

Обзор законодательства о наделении органов МСУ муниципальных районов и городских округов государственными полномочиями РТ представил заместитель начальника управления – заведующий отделом конституционного законодательства Аппарата ГС РТ Марат Сунгатуллин. 

В свою очередь представители муниципальных образований поделились с коллегами опытом работы депутатской фракции «Единая Россия» в реализации социальных и партийных проектов на местах. 

Подводя итоги семинара, Александр Гусев обратил внимание на практическую работу партии, проведение предварительных выборов – праймериз, а также реализацию партийных проектов. 
● 30 октября ГС РТ посетили представители общественных кругов Австрии и Франции. 

Председатель Общественной молодежной палаты при Госсовете РТ Евгений Ефимов подробно рассказал об истории создания, структуре, порядке формирования и законотворческой деятельности молодежной палаты. 

Заместитель председателя Комитета ГС РТ по культуре, науке, образованию и национальным вопросам Анастасия Исаева рассказала представителям общественных кругов Австрии и Франции о законотворческой деятельности парламентского комитета и объединения женщин-депутатов ГС РТ «Мәрхәмәт-Милосердие». 

В обзорной экскурсии по зданию парламента гости осмотрели зал заседаний Государственного Совета, музей истории парламентаризма Татарстана, ознакомились с условиями работы аккредитованных в парламенте представителей СМИ.
● 31 октября завершила свою работу XXV Сессия Конгресса местных и региональных властей Совета Европы. 

В ходе сессионных заседаний Председатель ГС РТ, Председатель Комитета по актуальным вопросам Конгресса Фарид Мухаметшин обсудил с европейскими коллегами опыт регионов государств – участников Совета Европы по развитию федерализма на континенте. Он проинформировал партнеров о механизмах, которые легли в основу взаимоотношений Татарстана с Федеральным центром. 

«На полях» Сессии прошли встречи и переговоры Председателя Госсовета Татарстана с представителями делегаций Австрии, Германии, Турции, государств СНГ. Фарид Мухаметшин обсудил с европейскими коллегами перспективы дальнейшей интенсификации сотрудничества Татарстана с Ассамблеей регионов Европы, рядом других международных институтов гражданского общества. Было подтверждено проведение в Казани выездного заседания Комитета по актуальным вопросам Конгресса и Международной конференции по тематике работы Комитета в июне 2014 года.
	
	В комитетах и комиссиях Госсовета


■ 8 октября состоялось заседание Комитета по государственному строительству и местному самоуправлению, на котором обсудили законопроект «О бюджете Республики Татарстан на 2014 год и плановый период 2015 и 2016 годов».

Прогноз социально-экономического развития РТ на 2014 год и плановый период 2015 и 2016 годов представил Министр экономики РТ Мидхат Шагиахметов. 

О текущем исполнении бюджета, налоговой политике, показателях, заложенных в бюджете 2014 года, а также прогнозе на 2015 – 2016 годы рассказала заместитель министра финансов РТ Алла Анфимова. 

Затем состоялось обсуждение представленного проекта бюджета. Руководитель фракции КПРФ в Госсовете РТ, заместитель Председателя Комитета по госстроительству Хафиз Миргалимов поинтересовался, почему муниципалитеты в течение года испытывают нехватку бюджетных средств на реализацию тех или иных программ, в то время как изначально бюджетные потребности муниципальных образований не закладываются в необходимом объеме. Заместитель Председателя Госсовета РТ Римма Ратникова обозначила необходимость финансирования организаций территориального общественного самоуправления (ТОС), которые в настоящее время никак не поддерживаются государством. При этом, как подчеркнула Председатель Комитета по государственному строительству и местному самоуправлению Валентина Липужина, организации ТОС создаются с целью непосредственного влияния на повышение качества жизни той или ной территории.

Члены комитета рекомендовали проект бюджета республики для рассмотрения на сессии Госсовета в первом чтении, отметив, однако, что он нуждается в некоторой доработке. 
Депутаты также заслушали доклад заместителя министра земельных и имущественных отношений РТ Рустэма Мерзакреева о вопросах картографического описания границ муниципальных образований. 
■ 10 октября состоялось заседание Комитета по экономике, инвестициям и предпринимательству, основным вопросом повестки дня которого был проект закона РТ «О бюджете РТ на 2014 год и на плановый период 2015 и 2016 годов». Принят план работы комитета на четвертый квартал текущего года.

С прогнозом социально-экономического развития республики депутатов ознакомил Министр экономики РТ Мидхат Шагиахметов. 
Заместитель министра финансов РТ Данил Волков представил членам комитета проект бюджета на 2014 год и ближайшую перспективу. 
В ходе обсуждения законопроекта депутаты интересовались источниками покрытия дефицита бюджета, наличием у республиканского правительства механизмов выполнения принятых ранее программ поддержки отраслей экономики и другими. 

По итогам обсуждения комитетом приняты рекомендации Кабинету Министров РТ о выделении средств на формирование фонда доступного арендного жилья и развития некоммерческого жилищного фонда для малообеспеченных граждан, на софинансирование благоустройства населенных пунктов республики и создания индустриальных площадок в муниципалитетах, на финансирование государственных программ по энергосбережению, развитию наноиндустрии, развитию рынка интеллектуальной собственности и повышение производительности труда на предприятиях машиностроительного и нефтехимического комплексов. 

■ 10 октября на заседании Комитета по экологии, природопользованию и аграрным вопросам был поддержан законопроект «О бюджете РТ на 2014 год и плановый период 2015 и 2016 годов».

С докладом о социально-экономическом положении РТ выступила первый заместитель министра экономики РТ Сария Сиразиева, которая рассказала об основных тенденциях в развитии экономики на обозначенные годы. 

Выступление, посвященное цифровой характеристике республиканского бюджета, представила заместитель министра финансов Республики Татарстан Алла Анфимова. Характеризуя доходную часть бюджета, она отметила, что в связи с изменениями в федеральном законодательстве суммарные потери консолидированного бюджета республики в 2014 году по сравнению с 2013 годом оцениваются в размере около 3 миллиардов рублей. 

Члены комитета задали выступающим ряд вопросов, касающихся как развития экономики в целом, так и отдельных ее сегментов.

Рассмотрев и обсудив законопроект о бюджете, комитет отметил, что положения раздела классификации расходов бюджета РТ, направленные на охрану окружающей среды, национальную безопасность и природоохранную деятельность, лесное и водное хозяйство и другие, профильные для комитета сферы, существенных возражений не вызывают. В связи с этим законопроект был рекомендован для рассмотрения на заседании Госсовета РТ в первом чтении.

В ходе заседания прозвучал доклад заместителя министра сельского хозяйства и продовольствия РТ Николая Якушкина, посвященный наиболее актуальным вопросам развития сельского хозяйства в Татарстане. 

■ 10 октября состоялось заседание Комитета по социальной политике, на котором был рассмотрен проект бюджета РТ на 2014 год и плановый период 2015 и 2016 годов в части социальных расходов. 

С докладом о проекте бюджета выступил Министр финансов РТ Радик Гайзатуллин. Заслушав доклад министра, депутаты задали ему ряд вопросов, связанных с конкретными разделами расходования средств в социальной сфере. 
Рассмотрев проект закона РТ «О бюджете РТ на 2014 год и на плановый период 2015 и 2016 годов», Комитет постановил, что в приоритете должны оставаться задачи повышения заработной платы отдельным категориям работников бюджетной сферы до обозначенных «дорожными картами» целевых уровней. 
Обсудив ключевые вопросы социальной политики, заложенные в бюджете республики на 2014 год и плановый период 2015 и 2016 годов, комитет постановил рекомендовать ГС РТ рассмотреть и принять республиканский бюджет в первом чтении с перспективой его дальнейшей доработки.

На заседании комитета был поднят вопрос о ходе реализации положений закона «Об адресной социальной поддержке населения в РТ», касающихся предоставления мер социальной поддержки лицам с онкологическими заболеваниями. 

В повестку дня заседания был также включен вопрос о рассмотрении итогов проведения Всемирной летней универсиады 2013 года в городе Казани и о ходе реализации Концепции наследия Универсиады.

■ 11 октября состоялось заседание Комитета по законности и правопорядку. На нем рассмотрен проект республиканского бюджета на ближайшие годы и контрольный вопрос о выполнении законодательных актов о профилактике правонарушений.

С прогнозом социально-экономического развития республики депутатов ознакомил Министр экономики РТ Мидхат Шагиахметов. Он отметил, что в связи с трудностями, переживаемыми мировой экономикой в целом, ожидается замедление темпов роста отечественной экономики. Министр указал на необходимость более взвешенного и реалистичного подхода к предложениям, которые могут привести к увеличению расходной части бюджета республики. 

Заместитель министра финансов РТ Алла Анфимова представила проект бюджета на 2014 год и ближайшую перспективу. Более подробно Алла Анфимова рассказала о статьях бюджета, касающихся сферы деятельности Комитета по законности и правопорядку. 

Затем состоялось обсуждение проекта закона РТ «О бюджете РТ на 2014 год и на плановый период 2015 и 2016 годов», по итогам которого председатель комитета Шакир Ягудин предложил поддержать документ. Участники заседания единогласно решили рекомендовать законопроект Государственному Совету для принятия в первом чтении. 

Заместитель начальника отдела организации деятельности участковых уполномоченных полиции и подразделений по делам несовершеннолетних МВД по РТ Лариса Осипова представила членам комитета информацию «О ходе выполнения Закона РТ «О профилактике правонарушений в РТ» и постановления Комитета по законности и правопорядку «О реализации Закона РТ «О профилактике правонарушений в РТ». 
В работе заседания также приняли участие Министр юстиции РТ Мидхат Курманов, председатель Общественной палаты РТ Анатолий Фомин, представители министерств, ведомств, общественных организаций и правоохранительных органов.
■ 11 октября состоялось заседание Комитета по культуре, науке, образованию и национальным вопросам, на котором рассматривался проект бюджета РТ на 2014 год и плановый период 2015 и 2016 годов. 

Первый заместитель министра экономики РТ Сария Сиразиева представила общий прогноз социально-экономического развития республики, остановившись на отдельных сферах экономики Татарстана. 

Министр финансов РТ Радик Гайзатуллин начал свое выступление, посвященное анализу доходов и расходов бюджета РТ на 2014 год и плановый период 2015 и 2016 годов, с характеристики дефицита. 
По завершении докладов, посвященных социально-экономическому положению республики и проекту бюджета Татарстана, члены Комитета и приглашенные гости задали выступающим ряд вопросов. Слушателей интересовали расходы на финансирование государственных премий, детских музыкальных школ, а также проблема увеличения заработной платы работникам культуры.

В ходе заседания депутаты заслушали доклад Министра культуры РТ Айрата Сибагатуллина, который рассказал о ходе исполнения Закона Республики Татарстан «О культуре». В завершение его выступления участникам заседания была предоставлена возможность задать интересующие их вопросы и обратиться к министру культуры с предложениями. Комитет постановил принять поступившую информацию к сведению. 

■ 14 октября на заседании Комитета по бюджету, налогам и финансам был рассмотрен основной финансовый документ республики. 

С докладом о прогнозных показателях социально-экономического развития на 2014-2016 годы выступила первый заместитель министра экономики РТ Сария Сиразиева. 

Об основных параметрах главного финансового документа рассказал Министр финансов Радик Гайзатуллин. 

Участники заседания задали выступающим вопросы, касающиеся наличия алгоритма стимулирования малого и среднего предпринимательства, влияния на бюджет убыточных предприятий, темпов снижения безработицы, динамики потребительского спроса и другие. 

В соответствии с Бюджетным кодексом РТ Счетной палатой проведена экспертиза законопроекта «О бюджете РТ на 2014 год и на плановый период 2015 и 2016 годов». Итоги анализа представил заместитель Председателя Счетной палаты РТ Альберт Валеев. 

По итогам обсуждения принято решение рекомендовать законопроект Президиуму ГС РТ для включения в повестку дня заседания ГС РТ для рассмотрения и принятия в первом чтении. 

Затем с докладом о проекте бюджета Территориального фонда обязательного медицинского страхования на 2014 и плановый период 2015 – 2016 годов выступила директор Территориального фонда обязательного медицинского страхования РТ Алсу Мифтахова. 

■ 24 октября состоялось заседание Комитета ГС РТ по экономике, инвестициям и предпринимательству

Основным вопросом повестки дня стал законопроект «О внесении изменения в статью 3 Закона Республики Татарстан «Об обеспечении жилыми помещениями детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, и о внесении изменения в статью 8 Закона Республики Татарстан «Об адресной социальной поддержке населения в Республике Татарстан».

Проект закона участникам заседания представил первый заместитель министра образования и науки Республики Татарстан Данил Мустафин. 

Депутатами принято решение рекомендовать данный законопроект Государственному Совету РТ для принятия в первом и третьем чтениях. 

■ 29 октября в Аксубаевском муниципальном районе состоялось выездное заседание Комитета по государственному строительству и местному самоуправлению. 

Перед началом пленарной части заседания депутаты посетили музей Хасана Туфана в деревне Старая Киреметь, краеведческий музей, затем познакомились с деятельностью районного дома культуры и библиотекой в райцентре. 

В ходе проведения пленарной части заседания депутаты рассмотрели вопрос о реализации законодательства Республики Татарстан о муниципальной службе в части работы с кадрами в органах местного самоуправления Аксубаевского муниципального района. 

С информацией о работе органов МСУ выступил глава Аксубаевского муниципального района Камил Гилманов. 

Председатель комитета Валентина Липужина так же обратила внимание на проблемы, которые могут возникнуть, если заранее не просчитать последствия результата укрупнения населенных пунктов 

Она напомнила участникам заседания, среди которых были главы поселений района, что для облегчения работы власти на местах, Госсовет РТ принял Кодекс муниципальной службы, который поможет сориентироваться в нужных нормах законодательства. 

■ 30 октября в детском доме Кировского района Казани состоялось совместное выездное заседание Комитета Госсовета РТ по социальной политике и объединения женщин-депутатов «Мәрхәмәт – Милосердие», посвященное реализации Семейного кодекса РТ в части подготовки лиц, желающих принять на воспитание в свою семью ребенка, оставшегося без попечения родителей.

Об опыте «Городского центра образования» рассказала его директор Валентина Парубина. 

О конкретных аспектах обучающей деятельности в школах для принимающих родителей рассказала преподаватель центра Фарида Наставина.

На второй площадке выездного заседания – детском доме Кировского района – с докладом о ходе организации обучения для замещающих семей выступила начальник отдела опеки, попечительства и педагогической поддержки Министерства образования и науки РТ Зульфия Мусабирова. 

Об аспектах обучения в рамках курсов для замещающих родителей рассказала директор детского дома Кировского района Елена Мусатова.

Свое мнение о системе обучения замещающих родителей в республике высказала заместитель Председателя Госсовета РТ Римма Ратникова.

«Сейчас можно сказать, что система обучения принимающих родителей в республике выстроена, и Министерство образования достаточно много сделало в этом направлении. Мне кажется, что опыт, полученный родителями в таких школах – действительно достойный. Он позволяет выявить тех родителей, кто в конечном итоге осознает, что они еще не готовы стать принимающей семьей. В то же время мотивация некоторых родителей может меняться настолько, что они начинают ощущать моральную готовность брать сложных и больных детей», – отметила она.

	
	Сорок пятое заседание Государственного Совета


24 октября состоялось сорок пятое заседание Государственного Совета Республики Татарстан четвертого созыва. 
Повестка дня заседания:
1. Об избрании мировых судей Республики Татарстан.
2. Об исполнении обязанностей мирового судьи судебного участка № 2 по Ново-Савиновскому судебному району города Казани Республики Татарстан.
3. О согласовании назначения Р.К. Ахметшина заместителем Премьер-министра Республики Татарстан – Полномочным представителем Республики Татарстан в Российской Федерации.

4. О проекте закона Республики Татарстан № 527-4 "О признании утратившими силу отдельных законодательных актов (положений законодательных актов) Республики Татарстан о наделении органов местного самоуправления отдельными государственными полномочиями в области жилищно-коммунального хозяйства" (I чтение). 
5. О проекте закона Республики Татарстан № 532-4 "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Республики Татарстан" (I чтение).
6. О проекте закона Республики Татарстан № 530-4 "О бюджете Республики Татарстан на 2014 год и на плановый период 2015 и 2016 годов" (I чтение).
7. О проекте закона Республики Татарстан № 531-4 "О бюджете Территориального фонда обязательного медицинского страхования Республики Татарстан на 2014 год и на плановый период 2015 и 2016 годов" (I чтение).  

8. О проекте закона Республики Татарстан № 494-4 "О внесении изменений в Закон Республики Татарстан "О государственной гражданской службе Республики Татарстан" (III чтение).

9. О проекте закона Республики Татарстан № 497-4 "О взаимодействии органов государственной власти Республики Татарстан с Советом муниципальных образований Республики Татарстан" (III чтение).
10. О проекте закона Республики Татарстан № 536-4 "О внесении изменения в статью 14 Закона Республики Татарстан "О государственных должностях Республики Татарстан" (I чтение).

11. О проекте закона Республики Татарстан № 534-4 "О внесении изменений в статью 12 Закона Республики Татар​стан "Об оказании бесплатной юридической помощи гражданам в Республике ТатарстанЕспублике иТатарстанРеспублике " (I чтение). 

12.  О проекте закона Республики Татарстан № 535-4 "О внесении изменений в Закон Республики Татар​стан "Об Общественной па​лате Республики Татарстан" (I чтение). 

13.  О проекте закона Республики Татарстан № 541-4 "О внесении изменения в статью 3 Закона Республики Татарстан "Об обеспечении жилыми помещениями детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, и о внесении изменения в статью 8 Закона Республики Татарстан "Об адресной социальной поддержке населения в Республике Татарстан" (I чтение).

14.  О проекте закона Республики Татарстан № 529-4 "О внесении изменения в Земельный кодекс Республики Татар​станЕспублике иТатарстанРеспублике " (I чтение). 

15.  О проекте закона Республики Татарстан № 523-4 "О внесении изменений в Закон Республики Татарстан "Об Уполномоченном по правам ребенка в Республике Татарстан и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Республики Татарстан" (I чтение).
16.  О проекте закона Республики Татарстан № 538-4 "О внесении изменений в Закон Республики Татарстан "О государственной поддержке молодых семей в улучшении жилищных условий" (I чтение). 
17.  О проекте закона Республики Татарстан № 539-4 "О внесении изменений в Закон Республики Татарстан "О физической культуре и спорте" (I чтение).
18.  О проекте федерального закона № 313495-6 "О внесении изменения в статью 123 Трудового кодекса Российской Федерации" (о предоставлении ежегодного оплачиваемого отпуска родителям (опекунам, попечителям, приемным родителям), имеющим ребенка-инвалида в возрасте до 18 лет, в удобное для них время).
19.  О проекте федерального закона № 316538-6 "О внесении изменений в статью 13 Закона Российской Федерации "О реабилитации жертв политических репрессий" (уточнение нормы об обеспечении реабилитированных лиц и членов их семей жилыми помещениями).
20.  О законодательной инициативе Орловского областного Совета народных депутатов по внесению в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации проекта федерального закона "О статусе детей Великой Отечественной войны".
21.  О проекте федерального закона № 299577-6 "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в целях обеспечения информирования потребителей об использовании фонограммы при оказании развлекательных услуг исполнителями музыкальных произведений".
22.  О проекте федерального закона № 318821-6 "О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях и статью 56 Федерального закона "Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации" (об установлении административной ответственности за незаконное проведение искусственного прерывания беременности).
23.  О проекте федерального закона № 331843-6 "О внесении изменения в статью 12.17 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях" (об установлении права на движение в ночное время всех транспортных средств по полосе для маршрутных транспортных средств).
24.  О проекте федерального закона № 333549-6 "О внесении изменений в Федеральный закон "О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации" и признании утратившими силу отдельных положений законодательных актов Российской Федерации" (в целях отмены особого порядка доступа к трудовой деятельности в Российской Федерации иностранных граждан, прибывших в Российскую Федерацию в порядке, не требующем получения визы). 

25.  О проекте федерального закона № 336606-6 "О внесении изменений в статьи 18.8, 18.10 и часть 1 статьи 18.11 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях" (в части обязательного административного выдворения за пределы Российской Федерации иностранных граждан и лиц без гражданства, совершивших определенные административные правонарушения, связанные с несоблюдением правил пребывания и осуществления трудовой деятельности в Российской Федерации). 

26.  О проекте федерального закона № 338415-6 "О внесении изменений в главу 4 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях" (об уточнении обстоятельств, смягчающих административную ответственность).
27.  О проекте федерального закона № 338968-6 "О внесении изменений в статью 13 Федерального закона "О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации" и статьи 18.10 и 18.15 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях" (о допустимости трудовой деятельности иностранных граждан в Российской Федерации только по тому виду деятельности, который указан в их разрешениях на работу, а также об административной ответственности в случае нарушения данного правила российскими работодателями или заказчиками работ (услуг) либо иностранными работниками).
28.  О проекте федерального закона № 339371-6 "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации" (об уточнении правового регулирования отдельных отношений, связанных с пребыванием в Российской Федерации иностранных граждан и лиц без гражданства). 

29.  О проекте федерального закона № 343515-6 "О внесении изменения в статью 12 Федерального закона "О полиции" (в части возложения на полицию обязанности по осуществлению контроля за обеспечением безопасности объектов топливно-энергетического комплекса).
30.  О проекте закона Российской Федерации о поправке к Конституции Российской Федерации № 352924-6 "О Верховном Суде Российской Федерации и прокуратуре Российской Федерации".
31.  О проекте федерального закона № 348208-6 "О внесении изменений в статью 34 Закона Российской Федерации "О недрах" (о праве на государственное денежное вознаграждение за открытие месторождения полезных ископаемых). 
32.  О проекте федерального закона № 349681-6 "О внесении изменений в отдельные законодательные акты по вопросу осуществления федерального государственного лесного надзора (лесной охраны)". 
33.  О проекте федерального закона № 340551-6 "О внесении изменений в статьи 72 и 79 Лесного кодекса Российской Федерации" (в части установления дополнительных оснований для расторжения договора аренды лесного участка и оснований для отказа в доступе к участию в аукционе). 
34.  О проекте федерального закона № 339951-6 "О внесении изменений в статью 121 Федерального закона "Об обороте земель сельскохозяйственного назначения" (в части приведения в соответствие с Гражданским кодексом Российской Федерации).
35.  О проекте федерального закона № 319967-6 "О внесении изменений в Федеральный закон "Устав железнодорожного транспорта Российской Федерации" и Федеральный закон "О железнодорожном транспорте в Российской Федерации" (об уточнении порядка перевозки порожнего подвижного состава, вопросов нахождения порожнего подвижного состава на инфраструктуре железнодорожного транспорта). 
36.  О проекте федерального закона № 343743-6 "О внесении изменения в статью 16 Федерального закона "О государственном регулировании производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции и об ограничении потребления (распития) алкогольной продукции" (в части установления дополнительных ограничений мест розничной продажи алкогольной продукции).
37.  О проекте федерального закона № 316467-6 "О внесении изменения в статью 1 Федерального закона "О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля" (о признании особенностей организации и проведения проверок при осуществлении надзора за деятельностью организаций, исполняющих обязанности опекунов и попечителей).
38.  О проекте федерального закона № 349695-6 "О внесении изменений в Федеральный закон "О консолидированной финансовой отчетности" (в части расширения применения Международных стандартов финансовой отчетности российскими организациями).
39.  О проекте федерального закона № 344708-6 "О внесении изменений в часть первую Налогового кодекса Российской Федерации (в части полномочий по определению особенностей налогового регулирования)".
40.  О проекте федерального закона № 339803-6 "О внесении изменений в Федеральный закон "Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации" (в части полномочий по установлению тарифов на перевозки пассажиров и багажа, введения института общественных обсуждений, установления случая досрочного прекращения полномочий депутата, а также уточнения отдельных положений).
41.  О законодательной инициативе Орловского областного Совета народных депутатов по внесению в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации проекта федерального закона "О внесении изменений в статьи 33 и 38 Федерального закона "Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации".

42. Разное.
Первым вопросом повестки дня сорок пятого заседания Государственного Совета стало избрание четырех мировых судей. Парламенту республики их кандидатуры представила начальник Государственно-правового управления Президента РТ Фарида Волкова.

Республиканский законопроект «О признании утратившими силу отдельных законодательных актов (положений законодательных актов) РТ о наделении органов местного самоуправления отдельными государственными полномочиями в области жилищно-коммунального хозяйства» принят депутатами в целом. 

Как пояснил Министр юстиции РТ Мидхат Курманов, в соответствии с Законом РТ от 17 марта 2006 года №21-ЗРТ «О наделении органов местного самоуправления муниципальных районов и городских округов государственными полномочиями РТ в области жилищно-коммунального хозяйства» органы МСУ наделены государственными полномочиями РТ по осуществлению республиканского государственного жилищного надзора за соответствием предоставляемых населению жилищно-коммунальных услуг установленным требованиям, а также за обеспечением сохранности управляющими организациями технической документации на многоквартирные дома и иных связанных с управлением таким домом документов. 

Министр юстиции РТ отметил, что в целях принятия организационных мер по созданию органов муниципального жилищного контроля Государственной жилищной инспекцией РТ был принят и направлен в Совет муниципальных образований РТ Административный регламент взаимодействия ГЖИ РТ и органов муниципального жилищного контроля. 

С содокладом выступил председатель Комитета ГС РТ по экономике, инвестициям и предпринимательству Марат Галеев. Как отметил депутат, этот законопроект поможет повысить эффективность контроля. 

Законопроект принят депутатами в целом.
Законопроект «О внесении изменений в отдельные законодательные акты РТ» принят депутатами в целом. С докладом по данному вопросу выступил председатель Комитета ГС РТ по бюджету, налогам и финансам Мурад Гадыльшин. 

Как пояснил докладчик, законопроект направлен на устранение правовой неопределенности в регулировании отдельных вопросов, связанных с наделением органов местного самоуправления в РТ государственными полномочиями в области здравоохранения и архивного дела. 

Государственный Совет согласовал назначение Равиля Ахметшина вице-премьером Татарстана. Назначение вызвано необходимостью усиления функций по координации Полномочным представителем РТ в РФ работы республиканских органов государственной власти на федеральном уровне в городе Москве.

Законопроект «О бюджете РТ на 2014 год и на плановый период 2015 и 2016 годов» принят депутатами в первом чтении.

С докладами о прогнозных показателях социально-экономического развития на 2014-2016 годы и основных параметрах главного финансового закона республики выступили Министр экономики РТ Мидхат Шагиахметов и Министр финансов РТ Радик Гайзатуллин. 

Вопросы министрам задали депутаты Леонид Иванов, Хафиз Миргалимов, Кирилл Пузырьков, Илсур Сафиуллин, Марат Хайруллин, Николай Рыбушкин, Ильшат Аминов, Альберт Бикмуллин, Марат Галеев, Разиль Валев, Рифат Ганибаев, Татьяна Водопьянова, Андрей Симаков, Файруза Мустафина, Марат Зарипов, Светлана Захарова, Валентин Кострин. 

С содокладом выступил председатель Комитета ГС РТ по бюджету, налогам и финансам Мурад Гадыльшин. Среди особенностей, характеризующих проект бюджета, он отметил ряд принципиальных позиций. 

Председатель Счётной палаты Республики Татарстан Алексей Демидов представил заключение на законопроект. 

По итогам обсуждений депутаты приняли законопроект «О бюджете РТ на 2014 год и на плановый период 2015 и 2016 годов» в первом чтении. 

Проект республиканского закона «О внесении изменений в Закон РТ «Об Общественной палате РТ», представленный депутатам председателем Комитета по законности и правопорядку Шакиром Ягудиным, принят Государственным Советом в первом и третьем чтениях.

Закон, который предусматривает, что размер денежного вознаграждения по должности министра РТ устанавливается Президентом Республики Татарстан, принят сегодня парламентом в окончательном чтении. 

С докладом о законопроекте «О внесении изменения в статью 14 Закона Республики Татарстан «О государственных должностях РТ» выступил министр юстиции РТ Мидхат Курманов. Он отметил, что изменения в федеральном законодательстве обусловили значительное увеличение денежного содержания по должности министра РФ с 1 сентября 2013 года, а затем с 1 сентября 2014 года.

Депутат Госсовета Артем Прокофьев высказал предложение привязать заработную плату министров к средней заработной плате в регионе. 

С докладом о проекте бюджета Территориального фонда ОМС на 2014 и плановый период 2015 и 2016 годов выступила директор Территориального фонда ОМС РТ Алсу Мифтахова.

С содокладом выступил председатель Комитета ГС РТ по бюджету, налогам и финансам Мурад Гадыльшин. В своем докладе он отметил, что проект бюджета составлен в полном соответствии с действующим законодательством и внесен в Государственный Совет РТ в полном объеме. 

В первом и окончательном чтениях принят законопроект «О внесении изменений в Закон РТ «Об Уполномоченном по правам ребенка в РТ и о внесении изменений в отдельные законодательные акты РТ».

С докладом по проекту закона выступила Председатель Комитета Госсовета РТ по социальной политике Светлана Захарова.

В первом чтении принят проект закона «О внесении изменений в Закон РТ «О физической культуре и спорте». С докладом по законопроекту выступил Первый заместитель министра по делам молодежи, спорту и туризму РТ Азат Шарапов.

Законопроект «О внесении изменения в статью 3 Закона РТ «Об обеспечении жилыми помещениями детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, и о внесении изменения в статью 8 Закона РТ «Об адресной социальной поддержке населения в РТ» принят депутатами в целом.

Проект закона депутатам представил первый заместитель министра образования и науки РТ Данил Мустафин. 

Он сообщил, что настоящим законопроектом предлагается предусмотреть возможность передачи республиканской некоммерческой организации, осуществляющей реализацию Закона РТ «О государственной поддержке развития жилищного строительства в РТ», прав на совершение отдельных мероприятий по фактическому предоставлению жилых помещений детям-сиротам и заключению с ними договоров найма. 

С содокладом выступил председатель Комитета ГС РТ по экономике, инвестициям и предпринимательству Марат Галеев. Он отметил, что изменения и дополнения носят чисто процедурный характер с тем, чтобы облегчить процедуру передачи жилья в пользование детям-сиротам. 

Затем Данил Мустафин выступил с докладом о проблеме повышения родительской платы за детские дошкольные учреждения. Он отметил, что новый федеральный закон «Об образовании в РФ» от 29 декабря 2012 года внес изменения, касающиеся содержания родительской платы за детские сады. В прежнем законе она исчислялась в размере не более 20 процентов от расходов за содержание ребенка. С 1 сентября 2013 года вслед за федеральным законодательством в РТ расчет компенсации родительской платы осуществляется исходя из среднего размера родительской платы за присмотр и уход за детьми в детских садах.

Председатель Госсовета РТ Фарид Мухаметшин внес предложение Правительству Республики Татарстан провести разъяснительную работу по ситуации с повышением родительской платы за детские сады, которая могла бы пройти в формате брифингов с журналистами.

В перерыве заседания парламента состоялась пресс-конференция с участием Председателя Госсовета РТ Фарида Мухаметшина.

Журналистами был затронут вопрос об увеличении оплаты в детских садах. 

«Мы не можем повторить той ошибки, которая имела место в начале 90-х годов. Тогда было много детских садов, но у людей была такая маленькая зарплата, что они не могли отдавать детей в дошкольные учреждения, которые впоследствии закрывались. Сейчас мы миллиарды вкладываем для того, чтобы построить новые. Мы должны отследить эту ситуацию», – прокомментировал Председатель Госсовета РТ.

Глава парламента также ответил на вопрос о том, удается ли при верстке бюджета найти оптимальное соотношение между расходами на развитие и расходами социальной направленности.

«На заседании парламента в первом чтении рассматривается только канва, концепция бюджета, которая представлена Президентом республики. Социально-экономический прогноз и финансовая часть бюджета в этом году проработаны особенно тщательно, как с Правительством, так и с главами муниципальных образований, – отметил Фарид Мухаметшин. – Вы чувствуете, что в целом мировая экономика, и европейская экономика ведет себя очень насторожено. Мы, как интегрированная в мировую экономику республика со своей промышленностью, безусловно, уже сегодня должны аккуратно сформировать такой бюджет, который позволит сохранить социальную часть – около 70 процентов».

	
	       В депутатских объединениях и

                                  формированиях                                                                            


▓ 16 октября состоялось расширенное заседание фракции КПРФ, на которое были приглашены руководители и ответственные представители ряда республиканских министерств и ведомств. Коммунисты-депутаты обсудили с ними проект закона РТ «О бюджете РТ на 2014 год и плановый период 2015 и 2016 годов».

Открывая заседание, руководитель фракции Хафиз Миргалимов отметил, что фракция традиционно проводит расширенное заседание в формате совещания с участием руководителей республиканских органов исполнительной власти перед рассмотрением в Госсовете важнейших для республики вопросов. 

С прогнозом социально-экономического развития республики на ближайшие три года депутатов ознакомила заместитель министра экономики РТ Сария Сиразиева. Она подробно изложила направления и пункты, по которым на зональных совещаниях и парламентских слушаниях по проекту бюджета прозвучали вопросы, в том числе от представителей КПРФ. 

Министр финансов РТ Радик Гайзатуллин представил основные показатели проекта бюджета республики. Он поблагодарил фракцию КПРФ в Госсовете РТ за серьезный и ответственный подход к обсуждению законопроекта, за конструктивные предложения и конкретные рекомендации. 

Во время обсуждения проекта закона о бюджете республики депутаты Госсовета Хафиз Миргалимов, Валентин Кострин, Альберт Бикмуллин, Рафаэль Нурутдинов и депутат Госдумы РФ Виктор Пешков подняли вопросы финансирования капитального ремонта многоквартирных домов, проблемы нехватки дорог с твердым покрытием и качества существующих дорог. Был затронут также ряд конкретных вопросов, требующих дополнительного финансирования из бюджета республики – депутаты интересовались перспективой водоснабжения поселка Джалиль, качеством неудовлетворительного медицинского обслуживания населения при щедром финансировании системы здравоохранения, планами строительства школы в новом микрорайоне Нижнекамска, программой поддержки сельхозпроизводителей, эффективностью техники безопасности и охраны труда на предприятиях республики, результатами реформы системы ЖКХ и другими. На вопросы парламентариев ответили представители Министерства экономики РТ, Министерства финансов РТ, Министерства строительства, архитектуры и ЖКХ РТ, Министерства труда, занятости и социальной защиты РТ, Министерства здравоохранения РТ, Министерства сельского хозяйства и продовольствия РТ. 

▓ 24 октября состоялось заседание фракции КПРФ, на котором депутаты одним из главных вопросов рассмотрели проект закона РТ «О бюджете РТ на 2014 год и плановый период 2015 и 2016 годов», который включен в повестку дня сорок пятого заседания Государственного Совета РТ для принятия в первом чтении. В обсуждении вопросов приняли участие все члены фракции КПРФ в Госсовете и депутат Государственной Думы ФС РФ Виктор Пешков.

В результате обмена мнениями по законопроекту о бюджете республики в формате дискуссии члены фракции пришли к мнению, что, несмотря на имеющиеся замечания, документ следует принять в первом чтении. «С учетом принятия наших предложений и рекомендаций при дальнейшей работе над бюджетом определимся, голосовать «за» или «против» во втором и третьем чтениях», - отметил при этом руководитель фракции Хафиз Миргалимов. 

Депутаты-коммунисты выработали также позицию фракции и по другим вопросам повестки дня сорок пятого заседания Госсовета РТ. 

Затем парламентарии рассмотрели вопросы, связанные с мероприятиями, которые запланированы на ноябрь. Решено провести два совещания в формате круглого стола на темы «Наша молодежь: прошлое, настоящее, будущее» и «О содержании домашних животных», а также организовать митинг по случаю 96-й годовщины Октябрьской социалистической революции.
▓ 24 октября состоялось заседание фракции «Единая Россия» в ГС РТ. Его провел руководитель фракции Александр Гусев. 
Об аспектах работы депутатской фракции «Единая Россия» в парламенте Татарстана по реализации Послания Президента РТ Р.Н.Минниханова рассказала Секретарь Госсовета РТ Лилия Маврина. Она отметила, что план работы в данном направлении был принят на заседании Президиума Госсовета 16 октября.

Лилия Маврина озвучила основные тезисы плана работы парламента республики по реализации Послания Президента РТ. Она обратила внимание членов фракции на ситуацию в области этноконфессиональных отношений. 

С докладом о партийном проекте в области имиджевого продвижения республики «Стань известным» выступила заместитель Председателя Госсовета РТ Римма Ратникова. Она отметила, что в процесс продвижения Татарстана на российской и мировой арене необходимо активно привлекать и районы республики. 

О ходе исполнения распоряжения Председателя Госсовета РТ «Об участии депутатов ГС РТ в работе по сохранению объектов культурного наследия РТ» рассказал Председатель Комитета по культуре, науке, образованию и национальным вопросам Разиль Валеев. 

По вопросу повестки дня заседания фракции, посвященному реализации Закона РТ «О порядке и условиях присвоения звания «Ветеран труда», выступила Председатель Комитета по социальной политике Светлана Захарова.

Председатель фракции «Единая Россия» в Госсовете РТ Александр Гусев выделил основные аспекты работы XIV Съезда партии, который прошел в трехдневном формате в начале октября в Москве.

	       Документооборот                                                                            


Октябрь

ПРОШЛИ РЕГИСТРАЦИЮ В ГОСУДАРСВЕННОМ СОВЕТЕ
Проекты законов Республики Татарстан 

О внесении изменений в отдельные законодательные акты Республики Татарстан (внесен депутатом  Государственного Совета  РТ М.А.Гадыльшиным 11 октября); 

О внесении изменения в статью 10.2 Закона Республики Татарстан «О культуре» (внесен Комитетом  Государственного Совета  РТ по культуре, науке, образованию и национальным вопросам 11 октября); 

О внесении изменений в статью 12 Закона Республики Татар​стан «Об оказании бесплатной юридической помощи гражданам в Республике Татарстан»Еспублике иТатарстанРеспублике «»»»»» (внесен Комитетом  Государственного Совета РТ по законности и правопорядку 11 октября);

О внесении изменений в Закон Республики Татар​стан «Об Общественной па​лате Республики Татарстан» (внесен Комитетом  Государственного Совета  РТ по законности и правопорядку 11 октября);

О внесении изменения в статью 14 Закона Республики Татарстан «О государственных должностях Республики Татарстан» (внесен Кабинетом  Министров РТ 19 октября); 

О внесении изменений в Закон Республики Татарстан «О государственной поддержке молодых семей в улучшении жилищных условий» (внесен Кабинетом  Министров РТ 22 октября);  

О внесении изменений в Закон Республики Татарстан «О физической культуре и спорте» (внесен Кабинетом Министров  РТ 22 октября); 

О внесении изменений в Закон Республики Татарстан «Об исполнительных органах государственной власти Республики Татарстан» (внесен Кабинетом  Министров РТ  22 октября);  

О внесении изменения в статью 3 Закона Республики Татарстан «Об обеспечении жилыми помещениями детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, и о внесении изменения в статью 8 Закона Республики Татарстан «Об адресной социальной поддержке населения в Республике Татарстан» (внесен Кабинетом Министров РТ 23 октября); 

О признании утратившими силу отдельных законодательных актов (положений законодательных актов) Республики Татарстан о наделении органов местного самоуправления государственными полномочиями Республики Татарстан по осуществлению денежных выплат и выплаты вознаграждения отдельным категориям граждан (внесен Кабинетом Министров РТ 23 октября); 

О внесении изменений в статью 3.6 Кодекса Республики Татарстан об административных правонарушениях (внесен Комитетом  Государственного Совета РТ по законности и правопорядку  24 октября);
О внесении изменений в Закон Республики Татарстан «Об объектах культурного наследия в Республике Татарстан» (внесен Кабинетом Министров РТ 24 октября); 

О внесении изменения в статью 3 Закона Республики Татарстан «Об использовании лесов в Республике Татарстан» (внесен Кабинетом Министров РТ 30 октября); 

О внесении изменения в статью 7 Закона Республики Татарстан «О недрах» (внесен Кабинетом  Министров РТ 30 октября).
ВСТУПИЛИ В СИЛУ

законы Республики Татарстан
О внесении изменений в Закон Республики Татарстан «Об установлении налоговой ставки по налогу на прибыль организаций для отдельных категорий налогоплательщиков (принят Государственным Советом РТ  26.09.2013, опубликован в газете «Ватаным Татарстан» 9.10.2013, «Республика Татарстан» 10.10.2013); 

О внесении изменений в Закон Республики Татарстан "О наделении органов местного самоуправления муниципальных образований в Республике Татарстан отдельными государственными полномочиями Республики Татарстан в области образования" (принят Государственным Советом РТ  26.09.2013, опубликован в газете «Ватаным Татарстан» 15.10.2013, «Республика Татарстан» 12.10.2013); 

О внесении изменений в статьи 3 и 5 Закона Республики Татарстан «О налоге на имущество организаций» (принят Государственным Советом РТ  26.09.2013, опубликован в газете «Ватаным Татарстан» 9.10.2013, «Республика Татарстан» 10.10.2013); 

Об установлении на 2014 год величины прожиточного минимума пенсионера в Республике Татарстан для определения размера федеральной социальной доплаты к пенсии (принят Государственным Советом РТ  26.09.2013, опубликован в газете «Ватаным Татарстан» 9.10.2013, «Республика Татарстан» 10.10.2013); 

Об утверждении нормативов финансового обеспечения государственных гарантий реализации прав на получение общедоступного и бесплатного дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего образования, а также дополнительного образования в общеобразовательных организациях Республики Татарстан на 2014 год  (принят Государственным Советом РТ  26.09.2013, опубликован в газетах «Ватаным Татарстан»  и, «Республика Татарстан» 19.10.2013); 

О внесении изменений в Закон Республики Татарстан «Об утверждении нормативов финансового обеспечения государственных гарантий прав граждан на получение общедоступного и бесплатного дошкольного, начального общего, основного общего, среднего (полного) общего образования, а также дополнительного образования в общеобразовательных учреждениях Республики Татарстан на 2013 год» (принят Государственным Советом РТ  26.09.2013, опубликован в газетах «Ватаным Татарстан»  и, «Республика Татарстан» 19.10.2013); 

Об утверждении нормативов финансового обеспечения государственных гарантий реализации прав на получение общедоступного и бесплатного дошкольного образования в муниципальных дошкольных образовательных организациях в Республике Татарстан на 2014 год (принят Государственным Советом РТ  26.09.2013, опубликован в газетах «Ватаным Татарстан»  и, «Республика Татарстан» 19.10.2013); 
О внесении изменений в Бюджетный кодекс Республики Татарстан и отдельные законодательные акты Республики Татарстан (принят Государственным Советом РТ  26.09.2013, опубликован в газетах «Ватаным Татарстан»  и, «Республика Татарстан» 19.10.2013);

О внесении изменений в отдельные законодательные акты Республики Татарстан (принят Государственным Советом РТ  26.09.2013, опубликован в газете  «Республика Татарстан» 25.10.2013, «Ватаным Татарстан» 26.10.2013); 
О преобразовании Большеелгинского и Сорочье-Горского сельских поселений Рыбно-Слободского муниципального района и внесении изменений в Закон Республики Татарстан «Об установлении границ территорий и статусе муниципального образования «Рыбно-Слободский муниципальный район" и муниципальных образований в его составе» (принят Государственным Советом РТ  26.09.2013, опубликован в газете  «Республика Татарстан» 25.10.2013, «Ватаным Татарстан» 26.10.2013); 

О внесении изменений в Избирательный кодекс Республики Татарстан и отдельные законодательные акты Республики Татарстан о референдумах" (принят Государственным Советом РТ  26.09.2013, опубликован в газете  «Республика Татарстан» 25.10.2013, «Ватаным Татарстан» 26.10.2013); 

О внесении изменений в Закон Республики Татарстан «Об обращениях граждан в Республике Татарстан» (принят Государственным Советом РТ  26.09.2013, опубликован в газете  «Республика Татарстан» 25.10.2013, «Ватаным Татарстан» 26.10.2013);
О внесении изменения в статью 3 Закона Республики Татарстан «Об обеспечении жилыми помещениями детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, и о внесении изменения в статью 8 Закона Республики Татарстан «Об адресной социальной поддержке населения в Республике Татарстан» (принят Государственным Советом РТ  24.10.2013, опубликован в газетах «Ватаным Татарстан»  и «Республика Татарстан» 29.10.2013).
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Совместное издание 

Отдела по взаимодействию с общественностью и СМИ Аппарата Государственного Совета Республики Татарстан

и Информационного агентства «Татар-информ»
Электронную версию информационного бюллетеня «Парламентские вести» («Парламент хәбәрләре») можно найти в информационной сети Государственного Совета Республики Татарстан (программа «Документооборот») или заказать в Отделе по взаимодействию с общественностью и СМИ Аппарата Государственного Совета Республики Татарстан. 

Электронная версия направляется в министерства и ведомства, в редакции средств массовой информации, а также по корпоративной сети передачи данных в органы местного самоуправления республики для советов муниципальных образований и исполнительных комитетов городов и районов.  

Адреса  «Парламентских вестей» в Интернете:

www.gossov.tatarstan.ru  и   www.tatar.ru/gossovet.html
НОМЕР ПОДГОТОВИЛИ:

Резида МАКУЕВА, Жаудат ЮНУСОВ, Чулпан АХМЕТОВА, Айгуль Залегдинова, Дания САФИНА  при участии работников Аппарата Государственного Совета

Отдел по взаимодействию с общественностью и СМИ:
Телефоны 267-64-90, 267-64-91, 267-64-92, 267-64-93, факс 292-85-98

Почтовый адрес: 420060, Казань, площадь Свободы, дом 1, Государственный Совет.

Электронная почта – pressa@gossov.tatarstan.ru
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