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● 4 августа 
На прошедшей неделе Депутат Госсовета, член фракции КПРФ Николай Атласов посетил ряд муниципальных районов и городов республики, где провел прием граждан.

В течении трех дней депутат побывал в городах Набережные Челны, Нижнекамск, Мензелинск и в селах Актаныш, Муслюмово, Сарманово.

Жители республики  обратились к депутату с вопросами, связанными с организацией дорожных перевозок, благоустройством территории, пенсионным обеспечением, экологией, водоотведением, содержанием  зданий и сооружений.

Все обращения граждан приняты депутатом в работу.

● 6 августа 
в Елабуге открылась традиционная Всероссийская Спасская ярмарка. От имени руководства республики участников и гостей народного праздника поздравил Председатель Государственного Совета РТ Фарид Мухаметшин. В церемонии открытия приняла участие председатель Комитета Государственной Думы по культуре Елена Ямпольская.

Возрожденная в 2008 году Спасская ярмарка в федеральном масштабе в Елабуге проводится уже четырнадцатый раз. В этом году в ней принимают участие мастера, ремесленники, самодеятельные артисты и церковные звонари из Татарстана и Башкортостана, Удмуртии и Дагестана, Тувы и Кабардино-Балкарии, Кировской, Магаданской, Свердловской, Ульяновской, Владимирской, Московской и многих других краев и областей России. Осматривая выставки народных ремесленников и мастер-классы умельцев в сопровождении депутата Госдумы Елены Ямпольской и главы Елабужского муниципального района Рустема Нуриева, Фарид Мухаметшин интересовался перспективами развития народных промыслов и ремесел, пожелал мастерам творческих успехов. «Ваши изделия впечатляют, - поделился он. – Нельзя приехать в Елабугу и не купить что-либо изготовленное вами». 

Церемония открытия состоялась на Шишкинских прудах на берегу Камы.

После пролога организаторов и участников ярмарки от имени хозяев поприветствовал и поблагодарил глава района Рустем Нуриев. «Несмотря на большие расстояния и временные трудности вы нашли в себе силы, терпение и стремление приехать в наш прекрасный город для участия в Спасской ярмарке», - отметил он.

Председатель Госсовета Фарид Мухаметшин, поздравляя участников и гостей ярмарки, отметил, что один из самых ярких городов и туристических центров Татарстана очередной раз собирает гостей из всей России. «В Татарстане бережно передаются из поколения в поколение самые лучшие традиции всех народов, проживающих в нашей дружной, сплоченной республике, - сказал он. – Возродившись в 2008 году Спасская ярмарка стала за эти годы популярным праздником не только в Татарстане, но во всей России. С каждым годом растет количество участников и регионов, посетителей становится больше. Ожидается, что за три дня ярмарку и фестиваль колокольного звона в древней Елабуге посетит более 200 тысяч человек. А это не только изготовленные вами сувениры и исполненные песни, но еще новые встречи, контакты, новые связи, общение».

Фарид Мухаметшин напомнил, что 2021 год в Татарстане объявлен Годом родных языков и народного единства. «Важно, что люди всех народностей и национальностей республики хранят свою культуру, свой язык, традиции,  - подчеркнул глава парламента республики.  – Мы храним свое прошлое, бережем настоящее и заботимся о будущем. Это все служит укреплению и процветанию нашей общей Родины – великой России. И татарский Сабантуй, и русский Каравон, и марийский Семык, и чувашский Уяв, и удмуртский Гырон-быдтон, и конечно, Спасская ярмарка – это все прекрасные праздники, каждый со своим особым колоритом. Участие в сегодняшнем празднике такого большого количества творческих людей, мастеров и ремесленников, а также гостей из разных уголков страны говорит о дружбе народов, общности наших интересов. Желаю всем успехов, добра и благополучия».

Затем к участникам и гостям Спасской ярмарки обратилась председатель Комитета Государственной Думы Елена Ямпольская. «Для меня большая честь и радость быть сегодня на этом празднике в Елабуге, - отметила она. – Сегодня на земле многонационального, многоконфессионального Татарстана собрались люди почти из всех регионов страны. Мы разные, но умеем восхищаться друг-другом, в том и есть наша сила. Веселых вам праздников, счастья и радости!»

В церемонии открытия ярмарки приняли также участие депутат Госсовета, заместитель председателя Комитета по образованию, культуре, науке и национальным вопросам Людмила Рыбакова, заместитель Премьер-министра – министр промышленности и торговли РТ Альберт Каримов, министр культуры РТ Ирада Аюпова и другие.

Всероссийская Спасская ярмарка в Елабуге продолжится до 8 августа.

● 9 августа 
Председатель Государственного Совета РТ, президент Федерации волейбола РТ Фарид Мухаметшин отправил поздравительную телеграмму руководителям Всероссийской федерации волейбола в связи с успешным выступлением российских волейбольных команд на XXXII Летних Олимпийских Играх в Токио.

"Мужская команда подарила миллионам болельщиков всей страны настоящий праздник, продемонстрировав бескомпромиссную спортивную борьбу, великолепную атакующую игру, самоотверженную оборону и грамотную тактику главного тренера, − говорится в телеграмме Фарида Мухаметшина на имя председателя Наблюдательного совета ВФВ Николая Патрушева и президента ВФВ Станислава Шевченко. − Мне очень приятно, что в составе сборной команды − трое волейболистов из Татарстана: Максим Михайлов, Артем Вольвич и Валентин Голубев. Отдельно хотелось бы выделить достойное выступление наших девушек, которым немного не хватило концентрации и удачи. В составе женской команды также представительницы казанского «Динамо - Ак Барс»: блокирующая Ирина Королева, доигровщица Арина Федоровцева, либеро Анна Подкопаева".

Президент Федерации волейбола Татарстана выразил уверенность, что российский волейбол впереди ждут большие победы. "В настоящее время идет большая организационная работа по подготовке и проведению Чемпионата мира по волейболу 2022 года в России среди мужчин. Продолжается всемерное развитие волейбола в Татарстане, подготовка волейболистов высокого класса и популяризация массового, школьного и студенческого волейбола", − сообщается в телеграмме.

В Токио мужская волейбольная команда России завоевала серебряные медали.

● 13 августа 
на Свияжских холмах открылся традиционный Международный фестиваль исторической техники, проводимый республиканской общественной организацией "Авторетроклуб-21". Старт 14-му по счету  празднику автомотолюбителей дал Председатель Госсовета РТ, президент клуба Фарид Мухаметшин.

Проходя по рядам старинных автомобилей и мотоциклов в сопровождении организаторов фестиваля и руководителей авторетроклубов из других регионов, Фарид Мухаметшин обратил внимание на качество реставрации выставленной техники и присутствие в большом количестве людей разных возрастов. "Отрадно, что не только взрослые любители автостарины с любовью относятся к своим машинам, но и молодежь, и дети тянутся к этим великолепным экспонатам славной истории отечественного и мирового автомобилестроения", – заметил он.  

Церемония открытия 14-го фестиваля исторической техники прошла на площади всесезонного города-курорта "Свияжские холмы".

Выступая со сцены праздничного торжества перед участниками, гостями и зрителями форума, президент "Авторетроклуба-21" отметил, что татарстанцы всегда рады гостям. "Через этот фестиваль мы отдаем дань уважения нашим специалистам, которые могли производить такую технику, и, конечно, тем, кто сегодня всю душу отдает на восстановление сохранившихся машин, – сказал Фарид Мухаметшин. – Наша цель – соединить вчерашнюю историю и сегодняшние реалии, заглядывая в будущее, и еще раз показать мастерство и искусство наших автолюбителей, которые своими золотыми руками возрождают, реставрируют и сохраняют легендарные машины. Спасибо всем вам за то, что, несмотря на дальние расстояния, приезжаете на наш фестиваль! Пусть этот праздничный день запомнится вам на долго своими впечатлениями, дружной атмосферой, новыми друзьями, знакомствами, единомышленниками, яркими событиями! Пользуясь случаем, посетите другие места нашей прекрасной республики и ее столицу Казань".

С приветствием к собравшимся обратились также руководитель Аппарата Президента РТ Асгат Сафаров, Председатель комитета классических автомобилей РАФ  Андрей Паньковский, руководители общественных организаций любителей исторической техники ряда регионов России.

Фестиваль будет продолжаться до 15 августа. В нем принимают участие около 300 старинных автомобилей и мотоциклов из более 20 республик и областей страны. Программой праздника запланированы ретро-ралли по Верхне-Услонскому району, "Автосабантуй", конкурсы водительского мастерства среди водителей мотоциклов, заезды педальных автомобилей для детей и другие.

● 13 августа 
Председатель Председатель Госсовета РТ Т РТ Фарид Мухаметшин принял участие в пленарной дискуссии "Жизнь - лучший учитель?", которая прошла в Национальной библиотеке республики в рамках Международного онлайн-форума «100 % Татарстан. Образование. Наука и технологии. Рынок труда». Форум организован Агентством инвестиционного развития и Министерством образования и науки республики.

Открывая пленарную дискуссию, руководитель Агентства инвестиционного развития РТ Талия Миннуллина  отметила, что участие в форуме в онлайн-режиме более 16 тысяч специалистов, педагогов, политиков, представителей власти и бизнеса из 11 зарубежных стран и 49 регионов России говорит об актуальности темы развития системы подготовки кадров, отвечающей самым современным требованиям и вызовам.

Председатель Госсовета Фарид Мухаметшин в начале своего выступления напомнил, что Татарстан является одним из самых передовых регионов страны по уровню развития системы образования, профессиональной ориентации и подготовки молодых людей к жизни. "Подготовка образованных людей, способных принимать правильные решения, отвечать на современные вызовы – это одна из первостепенных задач на сегодня и на завтра, – отметил он. – В Стратегии социально-экономического развития республики до 2030 года развитию системы образования отводится огромная роль. В республике действует большое количество вузов, техникумов, школ и детских дошкольных организаций, материально-техническая база которых соответствует современному уровню развития отрасли. Сегодня к системе образования добавляются новые требования в условиях цифровизации всех общественных сфер. Мы взаимодействуем с самыми передовыми вузами и технологическими центрами страны, создали у себя Иннополис, куда собрали самых способных людей и подготовленных педагогов. Это залог надежного будущего нашей республики и страны в целом".      

По словам руководителя парламента, 65 процентов выпускников татарстанских вузов трудоустраиваются в республике. "Это и понятно, ведь специалисты самых разных профессий востребованы в самых разных отраслях экономики и социальной инфраструктуры, – сказал Фарид Мухаметшин. – Добыча и переработка нефти, нефтехимия, машиностроение, авиастроение, кораблестроение, строительство, сельское хозяйство не могут обходиться без высококвалифицированных подготовленных кадров".

Фарид Мухаметшин особое внимание обратил на вопрос подготовки учителей и кадров для государственной и муниципальной служб. "В современных условиях жизнь ставит перед педагогами повышенные требования и большую ответственность, – подчеркнул он. – Нас волнует падение престижа профессии учителя, нехватка внимания вопросам воспитания в работе школ, чрезмерно частое изменение образовательных программ, эффективность системы оценки знаний ЕГЭ и другие вопросы. Подготовка руководителей для всех сфер, в том числе  государственной и муниципальной службы должна учитывать такие требования, как компетентность, конкурентоспособность, умение принимать решения и четкое понимание задач и целей, которые ставятся руководством республики".

В пленарной дискуссии выступили также депутат Госсовета, ректор КФУ Ильшат Гафуров, известный российский ученый в области нейронауки и психолингвистики Татьяна Черниговская, журналист Анатолий Вассерман, академик РАН Алексей Семенов,  победитель Всероссийского конкурса «Учитель года России» в 2017 году Алмаз Хамидулин и победитель регионального этапа всероссийской олимпиады по математике и информатике Антон Шатохин.

● 16 августа 
в Казанском "Баскет-холле" стартовал Открытый Чемпионат и Первенство Европы 2021 по смешанным единоборствам ММА среди взрослых и юниоров. От имени руководства республики участников и гостей международного спортивного турнира поприветствовал Председатель Государственного Совета РТ Фарид Мухаметшин.

Поздравив спортсменов, тренеров, организаторов соревнований и зрителей с праздничным событием, Фарид Мухаметшин в своем выступлении отметил, что Казань по праву называется спортивной столицей России. "В столице Татарстана ежегодно проходят десятки международных и всероссийских соревнований по футболу, хоккею, волейболу, баскетболу и многим другим видам спорта, - сказал он. - Достижения наших спортсменов известны далеко за пределами страны. Для нас смешанные единоборства являются новым видом спорта, но они тоже начинают развиваться. Убежден, что нынешний турнир - Открытый чемпионат и Первенство Европы - будет способствовать развитию единоборств в стране, а бои спортсменов  пройдут на достойном уровне. Яркого праздника всем, успехов в борьбе и новых достижений в спорте!"  

На церемонии открытия также приняли участие руководители Европейской, Российской и Татарстанской федераций смешанных единоборств, представители министерства спорта.

Престижный европейский турнир проходит в Казани с участием более 200 спортсменов из 14 стран под эгидой Международной федерации смешанных боевых искусств (IMMAF). Финальные бои и официальное закрытие соревнований состоятся 20 августа.

● 17 августа 
Председатель Государственного Совета РТ Фарид Мухаметшин в ходе рабочей поездки в юго-западные районы республики посетил Буинский муниципальный район, где встретился с руководителями и специалистами хозяйств и организаций, депутатским корпусом органов местного самоуправления.  

По прибытии в Буинский район, глава парламента посетил открытый год назад парк Сахарного завода. Сопровождающий гостей глава района Ранис Камартдинов рассказал, что благодаря созданным для активного отдыха условиям территория парка является любимым местом отдыха и для взрослых, и для детей. Для них обустроены беговая дорожка, велодорожка, детская площадка, тренажерная площадка, амфитеатр. Сегодня здесь Фарида Мухаметшина ожидали учителя соседней школы №1, родители и дети - будущие первоклассники, которым по традиции в торжественной обстановке вручили ученические портфели. Такое запоминающееся детям событие проходит в Буинске ежегодно, когда все поступающие в первый класс дети получают от добрых спонсоров портфели со школьными принадлежностями.

 После ознакомления с ходом строительства второго корпуса спортивной школы "Юность" Фарид Мухаметшин побывал в спорткомплексе "Импульс", где встретился с лучшими выпускниками школ района, набравшими наибольшие баллы по результатам государственных экзаменов. Обратившись к выпускникам, руководитель татарстанского парламента выразил надежду, что они получат высшее образование в вузах страны и в дальнейшем будут достойно представлять родную республику. "У вас большие перспективы, - отметил он. - И вы должны правильно воспользоваться предоставленными возможностями и не ошибиться в выборе профессии. Только так можно добиться успеха в жизни, быть востребованными и конкурентоспособными специалистами. Пользуясь случаем, выражаю благодарность учителям, в результате неустанного труда которых молодые люди выходят на большую жизнь подготовленными".    

Затем руководитель парламента республики принял участие в собрании руководителей хозяйств и организаций, депутатов органов местного самоуправления и представителей общественности района, которое состоялось в Центре культурного развития Буинска.

Фарид Мухаметшин в своем выступлении отметил, что Буинский район за последние годы сделал серьезный шаг в своем развитии, благоустройстве. "Безусловно, есть резервы для дальнейшего движения вперед для новых достижений, - сказал он, - Сегодня осмотрел ряд объектов в вашем городе, пообщался с жителями, и еще раз убедился в этом".

Говоря о социально-экономической ситуации в республике, Фарид Мухаметшин подчеркнул, что несмотря на все сложности, Татарстан уверенно удерживает лидерские позиции в стране по основным показателям социально-экономического развития. "По итогам 2020 года наша республика находится на 4-м месте в России по сельскому хозяйству и промышленности, - отметил глава парламента. - Крайне трудные погодные условия для сельских производителей сложились в этом году. Прогнозируется, что объем производства зерновых культур составит намного меньше прошлогодних показателей. Но все же сомнений в обеспечении потребностей населения в хлебе, заготовке кормов для животноводства в достаточном объеме и выполнении продовольственной программы в целом у нас нет! С учетом имеющихся резервов мы с уверенностью смотрим на завтра. Для этого есть все основания: трудолюбивый народ, развитая экономика и, конечно, потенциал надежной команды Президента республики".

По словам Фарида Мухаметшина, буинцы вносят достойный вклад в стабильное развитие Татарстана. "В вашем районе имеется серьезная промышленная база, мощная сельскохозяйственная отрасль, развиваются предприятия малого бизнеса, - отметил он. - По многим показателям социально-экономического развития район достиг заметных успехов и находится на передовых позициях. Руководство республики высоко ценит ваш труд, направленный на выполнение поставленных целей".

По окончании мероприятия Фарид Мухаметшин выехал в Тетюшский муниципальный район.

Во второй половине дня Председатель Государственного Совета РТ Фарид Мухаметшин побывал в Тетюшском муниципальном районе. Вместе с депутатом Государственной Думы РФ Ильдаром Гильмутдиновым и главой района Рамисом Сафиуловым он провел встречу с хозяйственным активом и депутатским корпусом района.  

Одно из крупнейших сел Тетюшского района - Бакрчи - стал местом встречи Фарида Мухаметшина, представляющего руководство республики, с руководителями района, районных организаций и сельхоз предприятий, фермерами, предпринимателями и депутатами органов местного самоуправления.

Перед началом встречи Председатель Госсовета осмотрел кукурузные поля ООО "Бакрчи" и на полевом стане, где была развернута выставка продукции агропромышленного комплекса района, общался с механизаторами и агротехниками хозяйств. В беседе с аграриями Фарид Мухаметшин интересовался ходом уборочных работ. Он выразил надежду, что сельчане даже в условиях невиданной засушливой погоды без потерь соберут выращенный урожай и не допустят сокращения производства животноводческой продукции. "Мы большое внимание уделяем вопросам воспроизводства молочного стада в республике, - подчеркнул он. - Несмотря на крайне неблагоприятные для сельского хозяйства погодные условия необходимо сохранить и постараться увеличить поголовье скота. Для этого вам предстоит впрок заготовить корма, используя все имеющиеся резервы и силы. Я уверен, наши сельчане справятся".

Затем с участием Фарида Мухаметшина состоялось открытие нового здания исполкома Бакрчинского сельского поселения.

Во дворе исполкома гости стали свидетелями важного события в жизни маленьких сельчан - здесь в торжественной обстановке будущим первоклассникам вручили портфели со школьными принадлежностями. В первый класс Бакрчинской школы нынче поступают четверо выпускников местного детсада.

Следует отметить активность жителей этого села в программе самообложения граждан. За последние шесть лет жителями поселения было собрано средств самообложения на сумму 1 млн 673 тысяч рублей, с учетом софинансирования из бюджета республики сумма составила 8,3 млн рублей. На средства самообложения проведены благоустройство родника и территории Бакрчинской школы, отремонтированы внутрипоселковые дороги, благоустрены сельские кладбища, отремонтирован монумента Славы в селе Бакрчи,  построена детская площадка в деревне Чувашское Черепаново.

Глава парламента обратил внимание собравшихся на возрастающую активность сельчан в решении социальных задач местного значения и роль органов местного самоуправления. "И в маленьких деревнях, и в больших селах нашей республики чувствуется внимание к нуждам сельчан, видна действенность федеральных и республиканских программ, - заметил Фарид Мухаметшин. - На примере вашего села это все видно отчетливо. В эти республиканские и федеральные программы активно вовлечены все города, районы и поселения республики. И люди по доброму оценивают такое внимание к решению своих проблем".

В актовом зале Бакрчинского сельского дома культуры состоялась встреча Председателя Госсовета с хозяйственным активом и депутатским корпусом Тетюшского муниципального района. На ней Фарид Мухаметшин напомнил об эффективности государственных программ, участие в которых обеспечивает устойчивое развитие территорий. "В условиях продолжающейся угрозы пандемии и экономических трудностей нашей республике с помощью федерального центра удается сохранить темпы экономического развития, - отметил руководитель парламента Татарстана. - Не все показатели нас удовлетворяют, но достигнутый экономический потенциал позволяет смотреть вперед с уверенностью. Строятся дороги и жилые дома, вводятся в строй больницы и школы, здания исполкомов в сельских поселениях, благоустраиваются дворы - такого объема работ в социальной сфере мы с вами еще никогда не видели. Поэтому задачу сохранения и продолжения реализации федеральных программ мы ставим и перед будущими депутатами Государственной Думы очередного созыва, которых предстоит избрать в сентябре".

Фарид Мухаметшин также обратил внимание участников встречи на важность намеченной на осень Всероссийской переписи населения. "Она призвана изучить конкретные нужды и потребности граждан, и выявить, какие программы требуются, чтобы решить те или иные задачи общенационального характера, - отметил руководитель парламента Татарстана. - На основе опроса о проблемах молодежи, жилищном строительстве, заработной плате и пенсионном обеспечении, поддержке села, питьевой воде и других будут разрабатываться и приниматься правительственные решения. Важно также больше знать о национальном составе страны и республики, с тем чтобы полнее удовлетворить культурные запросы людей".

● 18 августа 
гала-концертом татарстанских деятелей искусств в Светлановском зале Московского международного Дома музыки завершились Дни культуры Республики Татарстан в Москве. В праздничной церемонии закрытия Дней принял участие Председатель Государственного Совета РТ Фарид Мухаметшин.

Перед началом гала-концерта от имени Правительства и депутатского корпуса столицы участников мероприятия поприветствовал Председатель Московской городской Думы Алексей Шапошников. Он зачитал приветственное слово Мэра Москвы Сергея Собянина, в котором говорится, что Москву и Татарстан связывают тесные узы дружбы сотрудничества, в укреплении которых большую роль играет татарская община Москвы.

«Неотъемлемой частью культурной жизни нашего мегаполиса является татарский праздник Сабантуй, - подчеркивается в обращении Сергея Собянина. – Хорошей традицией стало и проведение молодежного форума «Мост Москва – Татарстан». Нынешние Дни  культуры – еще одно подтверждение  наших добрых отношений, которые, убежден, и впредь будут развиваться и крепнуть».

Алексей Шапошников поблагодарил Фарида Мухаметшина за личный вклад в развитие межпарламентских отношений между Госсоветом Татарстана и Московской городской Думой. «Наше взаимодействие является примером эффективного сотрудничества региональных парламентов субъектов нашей страны», - отметил он.

Председатель Госсовета РТ Фарид Мухаметшин от имени руководства республики и лично Президента Татарстана Рустама Минниханова поблагодарил правительство столицы во главе с Сергеем Собяниным за содействие в проведении Дней культуры Республики Татарстан. Он напомнил, что такой праздничный форум татарской культуры в столице России прошел уже в одиннадцатый раз. По традиции в этом мероприятии участвуют самые известные артисты и творческие коллективы, театральные деятели и музейные работники  Татарстана. «Наша республика по праву считается одним из самых передовых, экономически развитых регионов Российской Федерации, - отметил руководитель татарстанского парламента. – Несмотря на трудности, связанные в том числе с пандемией и засухой, в Татарстане динамично развивается машиностроительная промышленность, сельское хозяйство, нефтехимия и нефтепереработка, строительство и другие отрасли. И этот наработанный потенциал позволяет нам с уверенностью смотреть вперед».  

По словам Фарида Мухаметшина, проведение таких мероприятий – это не только повод показать всю палитру богатейшей многогранной культуры татарского народа, Дни культуры Татарстана также способствуют укреплению дружбы народов большой страны.

«Такой масштабный праздничный форум востребован общественностью Москвы и Татарстана, ибо у нас имеются длительные многовекторные связи в экономике, социальной сфере, культуре, - сказал он в разговоре с журналистами федеральных СМИ. – Мы во многом ориентируемся на Москву по многим вопросам, в том числе и в вопросах законодательства. Я признателен москвичам за приглашение, а также за традиционный интерес к татарской  культуре. Это востребованная форма работы объединения регионов со столицей, а значит и укрепления межнациональных связей». 

Дни культуры Республики Татарстан в Москве проходят с 2011 года. Каждый год они проходят в августе, в преддверии Дня Татарстана, и завершаются гала-концертом в одном из лучших столичных залов – Московском международном Доме музыки. 

● 19 августа 
в Казани состоялась торжественная церемония открытия мемориальной доски в честь 120-летия со дня рождения государственного и политического деятеля Шакира Ахтямова. Он руководил Буинским и Апастовским районами , работал заместителем Председателя Президиума Верховного Совета ТАССР второго, третьего, четвертого созывов, внес значительный вклад в строительство железнодорожной дороги на участке Свияжск-Ульяновск.
Мемориальная доска установлена на стене дома по улице Николаева, в котором в 1958-1989 годах жил Шакир Ахтямов.

В открытии мемориальной доски участвовали заместитель председателя Комитета Госсовета РТ по экономике, инвестициям и предпринимательству Ринат Гайзатуллин, заместитель министра экономики РТ Наталья Кондратова, заместитель министра культуры Дамир Натфуллин, первый заместитель главы Вахитовского и Приволжского районов Казани Айрат Ахмадуллин и внуки Шакира Ахметзяновича.

В своем приветственном слове Ринат Гайзатуллин, который является земляком Шакира Ахтямова, отметил, что имя этого человека неразрывно связано с годами Великой Отечественной войны. Благодаря ответственности и созидательной энергии Шакира Ахметзяновича удалось в короткие сроки в непростое военное время построить железную дорогу, которая впоследствии обеспечивала снабжение советских войск оружием.

За свою работу Шакир Ахметзянович награжден орденами Трудового Красного Знамени, Ленина, медалями «За трудовую доблесть», «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.»

Внуки Шакира Ахметзяновича поблагодарили руководство республики за оказанную помощь и поддержку.

● 21 августа 
в Альметьевском Дворце культуры "Нефтьче" прошло торжественное мероприятие, посвященное 30-летию компании «СМП-нефтегаз». От имени руководства республики коллектив работников и ветеранов предприятия поздравил Председатель Госсовета РТ Фарид Мухаметшин.

В своем выступлении руководитель республиканского парламента отметил большой вклад компании в социально-экономическое развитие не только нефтяного края, но и всей республики.  «Появившись на базе строительно-монтажного предприятия СМП-91 в начале сложных 90-х годов, ваше предприятие за небольшое время стало заметной многопрофильной компанией республиканского значения, - сказал он. – Сегодня в ее составе успешное развитие получили нефтедобывающее и сельскохозяйственное производства. Ядро предприятия составляют дорожно-транспортные подразделения, способные решать самые сложные задачи. В состав предприятия вошла Альметьевская чулочная фабрика, в развитие которой проинвестировано более 1,4 млрд рублей. Вами добыто и отправлено на переработку около 9 млн тонн нефти. Компания в 2006 году приступила к реализации крупного проекта в рамках участия в строительстве международной скоростной автомагистрали «Европа – Западный Китай»,  вложив в этот проект более 27 млрд рублей собственных средств».

Фарид Мухаметшин особо отметил высокую социальную ответственность коллектива компании. «Предприятие участвует в реализации социальных проектов в сфере образования, культуры, охраны окружающей среды, развития физкультуры и спорта, строительства и ремонта сельских дорог, воспроизводства леса на территории Альметьевского района, на что израсходовано 1,6 млрд рублей, - сказал он. – Вам также благодарны жители многих других районов республики".

Председатель Госсовета высоко оценил личный вклад Фоата Комарова в создание и успешное развитие компании «СМП-нефтегаз». Неутомимый труженик, талантливый организатор производства, грамотный и ответственный руководитель – так он охарактеризовал основателя предприятия. «Деловые качества Фоата Фагимовича ярко проявились и во время работы главой Альметьевского  района, и депутатом федерального и республиканского парламентов», - подчеркнул Фарид Мухаметшин.

 С поздравлениями к коллективу предприятия обратились также руководитель исполкома Альметьевского муниципального района Марат Гирфанов, заместитель министра промышленности и торговли Родион Карпов, заместитель генерального директора ПАО «Татнефть» Азат Ягофаров и руководители исполкомов ряда муниципальных районов.

Основатель компании, советник генерального директора "СМП-нефтегаз" Фоат Комаров в своем обращении к участникам торжества с благодарностью отметил поддержку руководства республики и труд коллектива.

На юбилейном вечере большому количеству лучших работников были вручены государственные награды республики, ведомственные награды министерств и дипломы самой компании.

● 24 августа 
заместители Председателя Государственного Совета Марат Ахметов и Юрий Камалтынов, Секретарь Госсовета Лилия Маврина и депутаты республиканского парламента побывали в Камско-Устьинском районе, где посетили музей-усадьбу классика татарской драматургии, депутата Верховного Совета ТАССР и Государственного Совета 1 – 4 созывов Туфана Миннуллина в деревне Большое Мереткозино, возложили цветы к бюсту, установленному в парке его имени  в районном центре. Рабочая поездка депутатов состоялась в рамках мероприятий, приуроченных к 86-летию со Дня рождения писателя и общественного деятеля, которое республиканская общественность отметит завтра. 

В сопровождении главы Камско-Устьинского района Наиля Вазыхова в деревне Большое Мереткозино парламентарии посетили музей-усадьбу, ознакомились с экспонатами, многочисленными фотодокументами, личными вещами Туфана Миннуллина. Депутаты поделились и своими воспоминаниями о совместной работе с Туфаном Миннуллиным.

Заместитель Председателя Государственного Совета Марат Ахметов рассказал о том, что имя Туфана Миннуллина навсегда вписано в историю республики. «Наша общая задача - помнить имена таких выдающихся представителей народа, - отметил он. - Туфан Миннуллин оставил богатейшее литературное наследие, которое мы должны передать будущим поколениям татарстанцев. Он был активным общественным деятелем, действительно народным депутатом, смело отстаивающим интересы своей республики, своего народа».

Заместитель Председателя Госсовета Юрий Камалтынов напомнил о народных корнях Туфана Миннуллина. «Он даже в депутатской жизни оставался истинным выразителем народной души, народной мудрости, - сказал парламентарий. – «Как будете судить, по закону или по совести?» любил он спрашивать у будущих судей».

По словам члена Комитета по экономике, инвестициям и предпринимательству Марата Галеева, в первые созывы Госсовета Туфан Миннуллин был членом тогда возглавляемого им комитета. «Помню, каждый год в апреле и мае он уезжал сюда, в Мереткозино, и творил свои бессмертные драмы», - поделился воспоминаниями Марат Галеев.

В родной деревне писателя депутаты посетили также родник, названный в его честь «Туфан чишмәсе» («Родник Туфана»).

В поселке Камское Устье музей Туфана Миннуллина был открыт в год смерти драматурга - в 2012 году. Здесь нашли свое постоянное место его личные вещи, документы, награды. В районном центре разбит также большой парк, где установлен бюст знаменитого земляка.

Депутаты республиканского парламента посетили музей и возложили цветы к памятнику писателя.

Для справки:  

Туфан Абдуллович Миннуллин родился 25 августа 1935 года в селе Большое Мереткозино Камско-Устьинского района Татарстана.

Спектакли, поставленные на пьесы «Люди нашего села», «Судьбы, избранные нами», «Мы уходим, вы остаетесь», «Прощайте», историческая драма «Бахтияр Канкаев», комедии «Четыре жениха для Диляфруз», «Старик из деревни Альдермеш», «Ильгизар + Вера», «Душа моя», «Без луны звезда нам светит», «Колыбельная» и многие другие стали классикой татарского театра.

Туфан Миннуллин – видный общественный и политический деятель, сыграл большую роль в становлении новой государственности Татарстана, сохранении и развитии татарского языка.

В 1984-1989 годы драматург возглавлял Союз писателей Татарстана.

В 1984 году его в первый раз избрали в Верховный Совет Татарской АССР. В 1989 - 1991 годах Туфан Миннуллин был депутатом Верховного Совета СССР от Татарстана. Являлся депутатом Государственного Совета Республики Татарстан четырех созывов.

Туфан Миннуллин ушел из жизни в 2012 году. 

● 25 августа 
Председатель Государственного Совета Фарид Мухаметшин, депутаты и сотрудники аппарата республиканского парламента посетили выставку работ министра обороны РФ, президента Русского географического общества Сергея Шойгу, которая проходит в Национальной художественной галерее «Хазине» в Казанском Кремле.  

Выставка, на которой представлено 100 произведений (83 картины и 17 декоративных изделий из дерева), пользуется большой популярностью у казанцев и гостей столицы, ежедневно ее посещают около 400 человек. Работы написаны в различных техниках: карандаш, тушь, уголь, акварель, масло. Немало набросков Сергей Шойгу делал во время своих поездок и командировок. Как отмечают организаторы выставки, творчество привлекало Сергея Шойгу еще со студенческих времен, первые эскизы были сделаны им еще во время экспедиций. «И каждый раз, завершая рисунок, я говорю себе: «Какая же красивая у нас страна!», - так сам автор охарактеризовал основной лейтмотив экспозиции.

Осматривая выставку, Фарид Мухаметшин поделился своими впечатлениями от увиденного. «Талантливый человек талантлив во всем, - рассказал глава парламента республики, - Сергей Кужугетович – профессионал своего дела, очень решительный (другим министр обороны быть и не может) и творческий человек. Удивляюсь его умению видеть красоту в обычных вещах, в окружающей природе».  

«Сергей Шойгу – большая личность, военачальник, человек, который воссоздал армию в ее современном состоянии, - подчеркнула депутат Римма Ратникова, - однако сегодня мы увидели Сергея Кужугетовича с совершенно другой стороны - очень любящего свою Родину, человека романтичного и влюбленного в природу. Поражает его трудолюбие, сколько много он успел сделать, как он видит красоту и очаровывается ею. Девизы, под которыми он работает, - созидать, путешествовать и творить, - очень жизненные. Мы очарованы этой выставкой. Рекомендую всем побывать здесь».       

У выставки «Творчество ради жизни» есть и высокая социальная миссия. Часть экспонатов будет продана на аукционе, который состоится в Москве, а вырученные средства пожертвованы на помощь тяжелобольным детям.

Подобный аукцион прошел в мае этого года, когда в пользу детей, нуждающихся в дорогостоящей медицинской помощи, были проданы 10 лотов – художественных произведений Сергея Шойгу. Вырученные средства направлены в благотворительный фонд, который помогает детям с онкологическими и другими тяжелыми заболеваниями. Часть вырученных средств уже пошли на приобретение дорогостоящих лекарств и реабилитацию 23 детей, в том числе и из Казани.

● 26 августа 
Ровно год остается до открытия Чемпионата мира по волейболу FIVB 2022, который пройдет в 10 городах России. Сегодня в Казани, так же как и в остальных городах - организаторах мирового турнира, состоялся запуск часов обратного отсчета времени до начала Чемпионата. Торжественную церемонию праздничного мероприятия открыл Председатель Госсовета РТ, президент Федерации волейбола РТ Фарид Мухаметшин.

Поприветствовав участников церемонии от имени руководства республики, Фарид Мухаметшин отметил, что Казань всегда славилась проведением крупных спортивных мероприятий самого высокого уровня. "Наш город с успехом принимал Всемирную летнюю универсиаду-2013, Чемпионат мира по водным видам спорта 2015 года, игры Чемпионата мира ФИФА-2018 года по футболу, Чемпионат мира по рабочим профессиям Ворлдскилз 2019 года и другие, - сказал президент Федерации волейбола Татарстана. - Приятно отметить, что на прошедших летних Олимпийских играх в Токио волейболисты нашей страны завоевали серебряные медали. Такие победы – наша гордость, залог вдохновения и уверенности в правильно выбранном пути. Федерация волейбола Республики Татарстан продолжает всемерное развитие этого вида спорта: подготовку волейболистов высокого класса, популяризацию массового, школьного и студенческого волейбола".

По словам руководителя волейбольной федерации республики, большой вклад в развитие «пляжных дисциплин» внесет казанский Центр пляжных видов спорта – будущий объект для пляжного волейбола и других видов спорта. Этот крытый комплекс позволит тренироваться круглогодично, что в наших климатических условиях особенно важно.

Фарид Мухаметшин выразил признательность Оргкомитету чемпионата мира по волейболу, Всероссийской федерации волейбола, коллегам из регионов за усилия по популяризации этой динамичной игры среди молодежи и объединение всех неравнодушных к волейболу.

"Уверен, жителям и гостям Казани эти символические часы понравятся, появится ещё одна точка притяжения, - добавил он. - И фестиваль, и чемпионат мира ещё больше утвердят статус Казани, как города, способного принимать и проводить на высоком уровне самые ответственные и значимые международные мероприятия".

Затем Председатель Госсовета РТ Фарид Мухаметшин, депутат Государственной думы РФ Ольга Павлова, заместитель министра спорта РТ Алмаз Мингулов, президент волейбольного клуба "Зенит-Казань" Рафкат Кантюков, член Олимпийской команды России по волейболу Максим Михайлов, а также атлеты-волейболисты специальной Олимпиады Алина Абдрахманова и Роман Ошевалов произвели символическое нажатие кнопки запуска часов обратного отсчета до начала Чемпионата.

Чемпионат мира по волейболу пройдет в августе-сентябре 2022 года в 10 российских городах: Москва, Санкт-Петербург, Калининград, Ярославль, Казань, Уфа, Екатеринбург, Новосибирск, Кемерово, Красноярск.

● 26 августа 
Председатель Государственного Совета Фарид Мухаметшин провел встречу с Генеральным консулом Республики Казахстан в Казани Жанболатом Мурзалиным. Казахстанский дипломат завершает свою миссию в Татарстане.

Поблагодарив его за активную совместную работу, Фарид Мухаметшин с удовлетворением отметил, что между Россией и Казахстаном сложились крепкие деловые и культурные контакты, теплые отношения. Несмотря на пандемию коронавируса, в 2020 году двусторонний внешнеторговый оборот между Татарстаном и Казахстаном составил 630,8 млн. долларов США, на 14,2% больше по сравнению с 2019 годом. Налажены межпарламентские связи Государственного Совета с обеими палатами Парламента Республики Казахстан, а также с представительными органами акиматов. Интересен опыт расширения и углубления связей между общественными организациями – Ассамблеей народа Казахстана и Ассамблеей народов Татарстана. В феврале 2010 года было подписано соответствующее Соглашение. 

Председатель Государственного Совета выразил надежду, что эта отлаженная система многостороннего сотрудничества продолжится и в дальнейшем, с приходом нового Генерального консула.

Господин Мурзалин поблагодарил руководство республики за содействие в развитии контактов Татарстана и Казахстана в рамках российско-казахстанских отношений, в том числе межпарламентских связей.

На прощание Фарид Мухаметшин пожелал Жанболату Мурзалину новых успехов в работе и вручил дипломату Благодарственное письмо Председателя Государственного Совета.

Генеральное консульство Республики Казахстан в Казани было открыто в 2012 году. Консульский округ включает в себя 12 субъектов Приволжского федерального округа. Жанболат Мурзалин в должности Генконсула работал с июля 2019 года.

● 27 августа 
С проведением уборочных работ в Сармановском районе ознакомился сегодня Председатель Государственного Совета Фарид Мухаметшин. Кроме того, глава парламента принял участие в церемонии открытия модульного фельдшерско-акушерского пункта в селе Юлтимерово, построенного по республиканской программе, а также встретился с активом района.   

В сопровождении главы района Фарита Хуснуллина Фарид Мухаметшин прибыл на поле агрофирмы «Сарман» возле деревни Янурусово. 21 августа здесь началась уборка сахарной свеклы. Председатель Госсовета пообщался с механизаторами и работниками сельхозпредприятий, ознакомился с сельхозпродукцией, выпускаемой в районе. Сельскохозяйственная выставка была организована здесь же, на поле.

Уборка зерновых в Сармановском районе полностью завершена 12 августа, на месяц раньше обычного. Намолочено 18,3 тыс. т при урожайности 14 ц/га. Безусловно, урожайность сельчан в этом году не радует, сказалась засуха. За весь летний период в районе выпало не более 70 мм осадков. На полях ведется заготовка кукурузы, в ближайшее время аграрии района приступят к уборке подсолнечника.    

«Несмотря на засуху, продовольственную безопасность населения в республике гарантируем, - подчеркнул Фарид Мухаметшин, общаясь с активом района, -  да, у нас были и лучшие годы, когда по 5 млн. тонн и более зерна собирали, в этом году урожайность ниже, на то есть объективные причины, но дополнительные меры примем, поддержку обеспечим».

Глава парламента отметил, что сейчас нужно серьезно заниматься заготовкой кормов для скота, особенно рачительно собирать кукурузу и солому с полей. В частном секторе республики сегодня насчитывается порядка 100 тыс. голов дойного стада. «Руководство республики обеспокоено проблемой нехватки кормов, - рассказал Председатель Государственного Совета, - мы завезем дополнительные корма, поддержим фермерство и частные подворья. Поголовье КРС нужно сохранить».

Сегодня же в селе Юлтимерово открылся фельдшерско-акушерский пункт, построенный по президентской программе. Теперь для получения медицинской помощи сельчанам не нужно ехать в райцентр или соседнее село. В новом ФАП созданы все условия для первичного обследования, установлено новое оборудование.  

У здания нового ФАПа собрались жители деревни. Фарид Мухаметшин пообщался с сельчанами, поинтересовался, какие у них есть проблемы, ответил на злободневные вопросы.

В настоящее время в Сармановском районе работает 51 ФАП, два пункта медпомощи открываются в этом году. Всего же за последние 10 лет в селах Татарстана по президентской программе открыто порядка 600 объектов первичного звена: 557 ФАПов и 43 врачебные амбулатории. В этом году к ним добавится еще 42 ФАПа и 4 амбулатории. По инициативе Рустама Минниханова запущены 4 мобильные поликлиники для жителей отдаленных населенных пунктов.

Разговор на встрече с активом шел и об избирательной кампании, а также предстоящей Всероссийской переписи населения. «Мне кажется, в обществе есть какая-то недооценка этой серьезной государственной акции, - подчеркнул Фарид Мухаметшин, - некоторые сводят ее только к определению национальности, в то время как задачи переписи гораздо шире. По ее итогам федеральный центр будет принимать программы соцподдержки и развития страны. Это касается вопросов строительства, гендерной политики, медицины, образовательной системы, - очень широкий круг вопросов, на который нужно обязательно ответить. Каждый голос дорог». 

Что касается избирательной кампании, глава парламента отметил, что в районах понимают важность участия в этом важном политическом событии, поддерживают работу Президента и руководства республики по реализации социальных программ и окажут им доверие на предстоящих выборах.

● 27 августа 
Председатель Государственного Совета Фарид Мухаметшин с рабочей поездкой посетил Азнакаевский район, где ознакомился с работой социальных учреждений, а также ходом благоустройства дворовых территорий, которое проводится по президентской программе «Наш двор». Глава парламента также встретился с активом района и муниципальными депутатами.  

В преддверии начала нового учебного года Фарид Мухаметшин посетил детский сад «Сандугач» в городе Азнакаево, пообщался с педагогическим коллективом, сотрудниками дошкольного учреждения и родителями. В настоящее время в 12-ти группах детского сада, в том числе 6-ти ясельных, воспитывается 220 детей. Особое внимание уделяется вопросам безопасности. Детский сад оснащен камерами видеонаблюдения, автоматической пожарной сигнализацией и системами речевого оповещения.

Второй год подряд детский сад «Сандугач» становится обладателем федерального гранта. На полученные средства создан Консультативный центр для родителей и детей до трех лет. «В рамках центра мы реализуем новые проекты «Сундучок идей» и «Вместе с папой», проводим мастер-классы, на которых дети занимаются творчеством вместе с родителями, например, недавно мы мастерили воздушного змея», - рассказала заведующая детсадом Лииля Васильева. Кроме того, ДОУ «Сандугач» стало пилотной площадкой по апробации программы «Первые шаги» для детей до 3 лет. Обучение и воспитание здесь ведется как на русском, так и на татарском языках.

Сегодняшний день стал настоящим праздником для 18-ти выпускников детсада. Им вручили портфели  и все необходимые канцтовары для учебы. От имени руководства республики первоклассников поздравил Фарид Мухаметшин. Глава парламента пожелал ученикам больших успехов и хороших оценок. «Акция «Помоги собраться в школу» в Татарстане стала уже традиционной, и сегодня проходит во всех районах республики», - отметил Фарид Мухаметшин. В этом году в Азнакаево в первый класс пойдут 815 детей.

Сегодня же в рамках рабочей поездки Фарид Мухаметшин ознакомился с ходом реализации президентской программы «Наш двор» в Азнакаевском районе. Благоустройства двора жители домов по улицам Алиша, Нефтянников и Ленина ждали долгое время. Многоквартирные дома (самые первые дома тогда еще рабочего поселка Азнакаево) были построены около 60 лет назад. В данном микрорайоне проживают в основном пенсионеры, в последнее время они часто жаловались на узкие дворовые территории, нехватку парковочных мест для автомобилей и отсутствие пешеходных  зон.  

Теперь здесь появились новые тротуары, отреставрированы старые, оборудованы парковочные места для автомобилистов, установлены новые скамейки и урны для сбора мусора, модернизированы контейнерные площадки, восстановлено уличное освещение. «Наш двор стал очень уютным и красивым, - говорит старшая по дому №10 по улице Нефтянников Алсу Зиятдинова, - спасибо руководству района и республики, работникам ТСЖ, которые день и ночь работали. Сейчас начинаем заниматься озеленением».       

«Главное – сохранить то, что сделано, - обратился Фарид Мухаметшин к жителям, - для себя же такую красоту навели. Теперь нужно все это беречь».   

Республиканская программа благоустройства дворовых территорий «Наш двор» была разработана два года назад по инициативе Татарстанского регионального отделения «Единая Россия» и поддержана Президентом республики Рустамом Миннихановым. Программа рассчитана на пять лет, на ее реализацию заложено порядка 50 млрд. рублей. Как отметил глава района Марсель Шайдуллин, в республиканскую программу вошло 148 дворов Азнакаевского района. В этом году планируется привести в порядок 21 двор (в Азнакаево, в пгт. Актюбинский, а также в селах Микулино и Чалпы).  

На встрече с активом района речь также шла о благоустройстве. Марсель Шайдуллин рассказал, что в настоящее время продолжается реконструкция пешеходной улицы Сююмбике и набережной реки Черная. Завершается строительство храма, открытие запланировано на 30 сентября. Порядка 50 млн. рублей выделено на строительство ЗАГС. В ближайшее время планируется сдать волейбольный центр. Глава района поблагодарил президента Федерации волейбола республики Фарида Мухаметшина за поддержку. Районная волейбольная команда традиционно занимает призовые места в различных соревнованиях. В целом Азнакаевский район успешно участвует в республиканских программах. Большую поддержку оказывают и нефтяники.

● 28 августа 
На имя Президента Республики Татарстан  Рустама Минниханова и Председателя Государственного Совета Фарида Мухаметшина поступила поздравительная телеграмма от Председателя Совета Федерации ФС РФ Валентины Матвиенко. Она поздравила жителей Татарстана с Днем республики.

"На протяжении веков Татарстан является надежным оплотом Российского государства в Приволжье, служит гостеприимным домом для представителей разных национальностей и конфессий.  Жители республики бережно хранят уникальное культурно-историческое наследие и удивительные природные богатства, чтут и передают из поколения в поколение самобытные традиции. Жемчужина региона – город Казань – по праву является одним из крупнейших производственных, научно-образовательных,  духовных и спортивных центров страны, прочно закрепил за собой звание "Третья столица России".

Сегодня, являясь одним из наиболее развитых во всех отношениях субъектов Российской Федерации, Татарстан уверенно движется по пути позитивных преобразований в экономике и социальной сфере, неуклонно наращивает инвестиционный и инновационный потенциал. В регионе реализуются масштабные разноплановые проекты, эффективно работают предприятия промышленного и сельскохозяйственного комплексов, совершенствуется инженерия, транспортная и туристско-рекреационная инфраструктуры.

Уверена, что органы государственной власти Республики Татарстан будут и в дальнейшем делать все возможное для повышения благосостояния людей, а ее жители – активно участвовать в решении общенациональных задач", – говорится в телеграмме.

Валентина Матвиенко пожелала жителям республики новых достижений, добра и процветания.

● 31 августа 
Продолжается работа депутатов Государственного Совета в округах. На этой неделе парламентарии присоединились к акции «Помоги собраться в школу», приняли участие в муниципальных августовских конференциях работников образования, а также провели приемы граждан. Кроме того, депутаты поздравили татарстанцев с Днем республики.

23 августа Секретарь Государственного Совета Лилия Маврина приняла участие в акции «Помоги собраться в школу» для детей с ограниченными возможностями здоровья, детей из многодетных семей и детей-сирот Советского района. Мероприятие прошло  КЦ «Сайдаш» города Казани. Депутат вручила будущим первоклассникам подарки и первые в их жизни портфели со школьными принадлежностями. Участниками акции стали более 100  первоклассников, родители и педагоги.

19 августа Лилия Маврина приняла участие в очередном заседании депутатского объединения Советского района города  Казани.

23 августа заместитель председателя Комитета по бюджету, налогам и финансам Камиль Нугаев с рабочей поездкой посетил Алькеевский район, побывал в Юхмачинском доме-интернате для престарелых и инвалидов, пообщался с постояльцами и сотрудниками интерната.

Депутат Николай Атласов провел прием граждан в селах Актаныш, Муслюмово, Сарманово, а также в  городах Мензелинск, Нижнекамск и Набережные Челны. Жители обратились к депутату с социальными, пенсионными, жилищными проблемами, а также с вопросами, касающимися начислений за коммунальные услуги и капитального ремонта жилых зданий. Все поступившие обращения приняты в работу.

25 августа прошла августовская конференция работников образования Балтасинского района. Участие в мероприятии принял заместитель председателя Комитета по бюджету, налогам и финансам Камиль Нугаев. Конференция стартовала в детском саду «Тургай», который недавно открылся в селе Норма по президентской программе. Депутат осмотрел дошкольное учреждение, пообщался с педагогами и воспитанниками. На пленарном заседании были подведены итоги работы сферы образования в прошлом учебном году и поставлены задачи на новый. В рамках конференции также состоялась традиционная акция «Помоги собраться в школу».

Августовская конференция работников образования Советского района прошла в Казани 28 августа на базе нового лицея «Унбер». От имени депутатов парламента педагогов района поприветствовала Секретарь Государственного Совета Лилия Маврина. Одним из важнейших вопросов форума стало внедрение новых электронных форматов в учебный процесс. В планах Управления образования района - разработка и запуск мобильного приложения, которое усовершенствует процесс обучения и позволит школьникам получать дополнительную информацию.  

В Лаишево построят одну из самых высоких мечетей в республике высотой 36 метров. Строительство планируют завершить в III квартале 2022 года. 27 августа депутат Государственного Совета Михаил Сыровацкий, депутат Госдумы Ирек Богуслоавский в сопровождении руководителя исполкома города Лаишево Виктора Арефьева оценили ход проводимых работ. Грандиозное религиозное сооружение будет вмещать около 400 человек. В мечети предусмотрели молельный мужской зал на 200 человек, женский зал на 50 человек, а также обеденный зал для проведения никаха на 120 гостей. В будущем при мечети планируют организовать медресе, а также парковку для прихожан. В настоящее время возвели фундамент здания, построили перекрытия первого и второго этажей, ведутся работы по устройству купола и минаретов.

26 августа председатель Комитета по бюджету, налогам и финансам Леонид Якунин с рабочей поездкой посетил Ютазинский район. Депутат принял участие в открытии Уруссинской начальной школы, встретился с трудовым коллективом районной больницы, а также провел прием граждан и ответил на вопросы сельчан на сходе жителей в Мало-Уруссинском сельском поселении. В рамках встреч и приема депутату поступили вопросы из сфер пенсионного обеспечения, здравоохранения, финансовой и грантовой поддержки юридических лиц. Все вопросы взяты в работу.

26 августа депутаты Государственного Совета Марат Нуриев и Лилия Маврина встретились с коллективом научно-производственного объединения «Государственный институт прикладной оптики». НПО «ГИПО» – одно из самых высокотехнологичных предприятий нашей республики и страны. Парламентарии обсудили с работниками программу дальнейшего роста предприятия.

30 августа актюбинцы отметили сразу несколько знаменательных дат: День Республики Татарстан, 90-летие со дня образования Азнакаевского района, 65-летие создания управления «Азнакаевскнефть» и поселка. Депутат Тахир Хадеев от имени парламента республики поздравил сельчан с праздниками и пожелал всего наилучшего. На праздничном мероприятии чествовали передовиков труда и юбиляров района. Актюбинцы тепло встретили выступления участников художественной самодеятельности поселка, а также популярных исполнителей Гузель Уразовой, Ильдара Хакимова и Александра Головина. Были организованы выставка мастеров прикладного творчества, мастер-классы и игры для детей, ночное небо озарил праздничный салют.

30 августа в рамках праздничных мероприятий, посвященных Дню Республики Татарстан, в Елабуге открылся обновленный двор, реконструированный по президентской программе «Наш двор». Жильцов с этим знаковым событием поздравила заместитель председателя Комитета по образованию, культуре, науке и национальным вопросам Людмила Рыбакова. «В 2019 году я участвовала в обсуждении проекта двора вместе с жителями. Тогда поднимались вопросы освещения, организации кругового проезда, расширения парковочных мест, детской и спортивной площадки, - рассказала депутат, - сегодня все вопросы решены». Всего в этом году в Елабуге будет благоустроен 31 двор МКД.

31 августа председатель Комитета по образованию, культуре, науке и национальным вопросам Айрат Зарипов с рабочей поездкой посетил Агрызский район, где провел прием граждан и встретился с трудовыми коллективами железнодорожной поликлиники и агрофирмы ООО «Навруз».
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