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● 1 августа 

Провести предстоящие избирательные кампании честно, учитывая изменения, внесенные в федеральное законодательство, – такую задачу поставил перед партийцами Председатель Государственного Совета, Секретарь Татарстанского регионального отделения партии «Единая Россия» Фарид Мухаметшин на совещании с руководителями исполкомов местных отделений партии, которое состоялось 1 августа в режиме видеоконференцсвязи.

Предстоящие в марте 2018 года выборы Президента России открывают новый избирательный цикл. В 2019 году состоятся выборы депутатов Государственного Совета, в 2020 – выборы Президента Татарстана и муниципальные выборы, в 2021 году - выборы депутатов Государственной Думы ФС РФ. 

«Выборы Президента России – это знаковая избирательная кампания, крайне важная для сохранения курса социально-экономического развития страны, - подчеркнул Фарид Мухаметшин, открывая совещание, - в настоящее время идет активный поиск выборной стратегии». 

Глава парламента республики напомнил, что 10 сентября этого года, в Единый день голосования, в Татарстане пройдут дополнительные муниципальные выборы. В настоящее время вакантными остаются 155 депутатских мандатов в 38 муниципальных районах. Выборы состоятся в 141-м муниципалитете (13 городских и 128 сельских поселениях). 

Вчера, 31 июля, завершился прием документов от кандидатов. О своем намерении баллотироваться в депутаты местных советов заявили 472 кандидата, на сегодняшний день зарегистрировано 203. Регистрация кандидатов продолжается и завершится в течение 10 дней. «Возросла активность политических партий, которые не прошли в Государственный Совет, - проанализировал ситуацию Фарид Мухаметшин, - теперь они пробуют свои силы на муниципальном уровне». «Единая Россия» выдвинула 130 кандидатов, «Яблоко» - 1, «Родина» - 7, КПРФ – 46, «Коммунисты России» - 6, ЛДПР – 138. 61 кандидат – в порядке самовыдвижения. 

«Конечно, в сентябре в республике состоятся только дополнительные выборы, но, тем не менее, упрощать избирательную кампания нельзя, - обратился к единороссам Секретарь регионального отделения, - наша задача – провести выборы честно и сохранить число мандатов». 

Председатель Центризбиркома Татарстана Экзам Губайдуллин проинформировал участников видеоконференцсвязи о нововведениях избирательного законодательства. «Ни одна избирательная кампания не похожа на другую», - подчеркнул он, отметив, что внесенные в законодательство России изменения направлены на создание наиболее благоприятных условий для избирателей и повышение открытости кампании. 

Среди «резонансных» Экзам Губайдуллин назвал отмену открепительных удостоверений (вместо этого вводится механизм голосования граждан по месту фактического пребывания) и повышение доступности избирательных участков для людей с ограниченными возможностями. Планируется использовать специальный шрифт для слабовидящих людей, обеспечить сопровождение людей с нарушениями опорно-двигательного аппарата к местам голосования и т.п. 

Одним из вопросов сегодняшнего заседания стал анализ организационно-партийной работы. «Мы провели ревизию в партийных рядах, - отметил Фарид Мухаметшин, - эту работу нужно продолжить, кроме того, активизировать деятельность по приему членов партии». В настоящее время Татарстанское отделение партии «Единая Россия» насчитывает 124 830 членов, объединенных в 1743 первичных отделений. 

Как считает Фарид Мухаметшин, следует усилить и работу с молодежью, в том числе по партийной линии. Он напомнил, что в ходе его недавней встречи с активистами и лидерами местных отделений Молодой Гвардии республики молодогвардейцы предложили немало интересных проектов. Ряд из них представлен на Всероссийском молодежном образовательном форуме «Территория смыслов», который в настоящее время проходит в Клязьме. Фарид Мухаметшин призвал руководителей муниципальных районов поддержать инициативы молодежи. 

Кроме того, в Татарстане сейчас активно обсуждаются вопросы совершенствования молодежной политики, проходят общественные слушания на различных дискуссионных площадках. Звучат новые идеи, которые единороссы также намерены брать «на карандаш». 

Фарид Мухаметшин еще раз подчеркнул, что в сегодняшних условиях работа с молодежью, усиление активного политического и общественного влияния Молодой Гвардии - крайне важная и актуальная задача. 

После видеоконференцсвязи для руководителей и специалистов исполнительных комитетов местных отделений партии был организован обучающий семинар в рамках проекта «Гражданский университет».
● 3 августа в Казани прошло пленарное заседание VI съезда Всемирного конгресса татар – общественной организации, которой в этом году исполняется 25 лет. Вел заседание Председатель Государственного Совета Мухаметшин. В работе съезда приняли участие Президент Татарстана Рустам Минниханов, Государственный советник республики Минтимер Шаймиев, представители федеральных органов исполнительной и законодательной власти, депутаты Государственной Думы ФС РФ и Государственного Совета Татарстана.

Открывая съезд, Фарид Мухаметшин отметил, что за прошедшие четверть века со дня создания Всемирный конгресс татар прошел сложный путь. «Этот период мы прошли достойно, - сказал он. – Раскрылись лучшие качества татарского народа, сплочению и объединению которого значительный вклад внес Всемирный конгресс татар». 

Отметив, что делегатами съезда избраны более восьмисот делегатов из Татарстана, 73-х регионов России и 41 зарубежной страны, Председатель Государственного Совета пожелал успехов работе форума. Он также сообщил делегатам о поступлении многочисленных поздравительных и приветственных телеграмм от руководителей государства, зарубежных стран, парламентов и общественных организаций. Фарид Мухаметшин зачитал приветственную телеграмму Президента России Владимира Путина в адрес Президента РТ Рустама Минниханова, делегатов и гостей съезда. 

В телеграмме, в частности, говорится, что форум, собравший участников из разных регионов России и ряда зарубежных стран является большим, общественно значимым событием. «Многообразие религий, культур, традиций по праву является одним из главных богатств нашего многонационального Отечества. Государство придаёт приоритетное значение вопросам сохранения идентичности и самобытности каждого народа, укреплению мира, межнационального и межрелигиозного согласия в стране. Важно, что успеху этой масштабной и в высшей степени востребованной работы служат такие серьёзные общественные инициативы, как Всемирный конгресс татар, который в нынешнем году отмечает своё 25-летие. Его усилия, направленные на развитие татарского языка и культуры, реализацию значимых образовательных, просветительских, информационных проектов, в том числе - в сфере международного сотрудничества, заслуживают самого глубокого уважения», - говорится в приветствии Президента России по случаю VI съезда Всемирного конгресса татар. 

Приветственные телеграммы также поступили от Комитета местных и региональных властей Совета Европы, Министерства иностранных дел РФ, Общественной палаты РФ, руководителей Башкортостана, Адыгеи, Марий-эль, Чувашской Республики, Астраханской, Челябинской, Свердловской, Нижегородской областей. 

Затем перед делегатами съезда выступил Президент Республики Татарстан Рустам Минниханов. Поблагодарив участников форума за их вклад в дело возрождения татарского народа, Президент республики отметил, что Всемирный конгресс татар превратился в важный фактор объединения татар и собрал под свои “крылья” истинных патриотов народа. 

«За эти годы конгрессом проделана огромная работа по сохранению и развитию национальных традиций, языка, культуры, популяризации истории татарского народа и поднятию авторитета Татарстана в России и в мире, - сказал Рустам Минниханов. – Одним из показателей успешной работы является празднование во всем мире татарского Сабантуя. Это наше национальное культурное достояние. Я считаю, что делегаты съезда поддержат нашу инициативу о включении Сабантуя в список нематериального культурного наследия ЮНЕСКО». 

Президент республики также с благодарностью отметил плодотворное сотрудничество конгресса с Федеральной национально-культурной автономией татар во главе с председателем Комитета Государственной Думы РФ по делам национальностей Ильдаром Гильмутдиновым. 

По словам Рустама Минниханова, поддержке татарского языка, культуры и традиций способствуют соглашения и протоколы на правительственном уровне. Сегодня Татарстан имеет 26 межправительственных соглашений с зарубежными странами и 74 – с российскими регионами. В программе визитов руководства республики в регионы России и зарубежные страны всегда включаются встречи с татарской общественностью. 

«Татары кровно заинтересованы в сильной России, гарантирующей успешное развитие национальных языков, культур и традиций народов на всей территории страны, - сказал Президент Татарстана. – Результатом активной работы республики и широкой общественности стало признание Татарстана на международной арене. Республика развивает партнерские отношения со 145 странами, по основным макроэкономическим показателям традиционно входит в число регионов-лидеров России». 

В завершение своего выступления Рустам Минниханов внес на рассмотрение делегатов съезда предложение о создании руководящего органа Всемирного конгресса татар – Национального Совета (Милли Шура). 

Затем с отчетным докладом о деятельности Всемирного конгресса татар за пять лет выступил председатель исполкома организации Ринат Закиров. Он отметил, что за последние годы Республика Татарстан неузнаваемо изменилась. Назвав Договор о разграничении предметов ведения и полномочий между органами государственной власти Российской Федерации и органами государственной власти Республики Татарстан одной из важнейших условий успешного социально-экономического развития республики, Ринат Закиров выразил надежду, что этот документ будет пролонгирован. 

Выступивший на съезде Государственный советник РТ Минтимер Шаймиев поделился своими мыслями о судьбе Договора между Москвой и Казанью. «Многие экономические вопросы были решены первым договором, - напомнил первый Президент Татарстана. – Сегодня в наших отношениях с федеральным центром остаются правовые вопросы. Это сложные вопросы, связанные с нашей Конституцией и федерализмом». 

На съезде также выступили делегаты Римзи Ильясов (Республика Крым), депутат Государственной Думы РФ Ильдар Гильмутдинов, директор Казанской гимназии Камария Хамидуллина, академики Академии наук России Рашит Сюняев и Роберт Нигматуллин (Москва), министр образования и науки РТ Энгель Фаттахов, вице-президент Академии наук Татарстана Дания Загидуллина, заведующий кафедрой татароведения Института международных отношений, истории и востоковедения Искандер Гилязов, председатель Комитета Госсовета по образованию, культуре, науке и национальным вопросам Разиль Валеев и другие. 

Согласно повестке дня, делегаты приняли обпращение к татарскому народу с призывом к дальнейшей сплоченности ради осхранения родного языка, национальной культуры, традиций и образования. 

Затем делегаты рассмотрели предложение Президента Татарстана по созданию Национального Совета ВКТ и внесли по этому поводу изменения в Устав Конгресса. Было решено избрать Национальный Совет ВКТ в составе 75 человек. Делегаты избрали также председателя Совета. Им стал заместитель Премьер-министра РТ Василь Шайхразиев. На основании Устава он назначил своим первым заместителем председателя исполкома ВКТ Рината Закирова. 

В конце съезда состоялась церемония вручения государственных наград Республики Татарстан. Президент Татарстана Рустам Минниханов наградил видных деятелей и активистов национального движения орденом «Дуслык», медалью «За доблестный труд», Благодарностью Президента РТ и почетными званиями. Председатель Государственного Совета Фарид Мухаметшин был удостоен высшей общественной награды татарского народа – ордена «Герой нации». 
Поблагодарив руководство республики и делегатов съезда за учрежденный Всемирным конгрессом татар орден, Фарид Мухаметшин в ответном слове отметил, что получить такую высокую награду в юбилейный для Конгресса год для него очень символично. «Марат Мулюков, Фаузия Байрамова, Туфан Миннуллин и другие депутаты Государственного Совета буквально принуждали меня учить родной язык и говорить на татарском. Сейчас я общаюсь на нем свободно, и горжусь этим. Спасибо», – сказал Фарид Мухаметшин.

● 4 августа в Елабуге отрылась Всероссийская Спасская ярмарка, которая традиционно развернулась на территории Шишкинских прудов, стадиона «Молодежный» и исторических улиц города. С открытием фольклорного праздника елабужан и гостей города поздравила заместитель Председателя Государственного Совета Татьяна Ларионова. 

В этом году Спасская ярмарка, которая проводится уже в десятый раз, собрала более 900 мастеров декоративно-прикладного искусства из 170 городов и поселений России, Белоруссии, Украины, Литвы и Узбекистана. Они представили национальные костюмы, модельную одежду, пуховые изделия, роспись по дереву, художественное ткачество, керамику, гжель, художественную обработку кожи, лоскутное шитье и кукол, чеканку, гравировку, роспись по металлу, кружева из металла, изделия из лыка, стекла, лозы и многое другое. Украшением ярмарки стали выступления профессиональных артистов и фольклорных коллективов. 

«Уже десять лет подряд возрождённая Спасская ярмарка радует всех нас своей праздничной атмосферой, а Елабуга стала центром притяжения для многих творческих людей, - подчеркнул глава Елабужского района Геннадий Емельянов, открывая ярмарку, - ежегодно здесь происходит открытие новых имён и ремёсел. Особый колорит празднику придаёт фестиваль колокольного звона, который стал неизменным спутником ярмарки и собрал в этом году более 150 участников». Большим событием этого года он назвал фестиваль родовых поместий России, символизирующий возрождение обычаев предков, любовь к родной земле и крепость семейных уз. 

Татьяна Ларионова отметила, что, с момента возрождения в 2008 году Спасская ярмарка получила потрясающий размах и развитие. «Не случайно сегодня здесь будет проходить вручение общественной премии «Хранители наследия», потому что ярмарка - это наше культурное наследие, наша историческая память», - сказала она. 

В церемонии вручения Всероссийской премии «Хранители наследия», которая прошла на территории дома-усадьбы И. В. Шишкина, также приняли участие председатель Общественного совета при Министерстве культуры России Павел Пожигайло, директор Департамента государственной охраны культурного наследия Министерства культуры РФ Владимир Цветнов. 

Награда была основана по инициативе известного реставратора Савелия Ямщикова. Ее присуждают за выдающиеся заслуги в сохранении культурного наследия России. Премия – знак признания самоотверженного труда хранителей наследия. Номинанты – люди разных профессий, возраста и положения в обществе: археологи, архитекторы, реставраторы, академики и чиновники, известные люди и рядовые работники сферы охраны памятников, простые граждане, защищающие объекты культурного наследия от сноса и волонтеры. Главный критерий при присуждении премии – выдающиеся заслуги и личный вклад в дело сохранения историко-культурного наследия страны. 

Обширна география премии: Москва, Санкт-Петербург, Омск, Великий Новгород, Татарстан, Ленинградская, Рязанская, Тверская, Архангельская, Вологодская, Владимирская, Свердловская, Калужская, Ярославская, Псковская области. 

Лауреатами Премии в этом году из Татарстана стали Республиканский Фонд возрождения памятников истории и культуры и семейная фольклорно-этнографическая студия «Оберег». 

После торжественного открытия ярмарки заместитель Председателя Государственного провела совместный с министром экологии и природных ресурсов Республики Татарстан Фаридом Абдулганиевым прием граждан по вопросам экологии. Мероприятие состоялось в рамках Года экологии.

● 5 августа в городе Киров состоялось заседание Совета при Президенте России по развитию местного самоуправления, на котором были рассмотрены вопросы реализации проекта «Формирование комфортной городской среды», а также участие населения в осуществлении местного самоуправления. Председатель Государственного Совета Фарид Мухаметшин рассказал об опыте Татарстана, в частности, о механизме самообложения граждан. 

«Муниципальный уровень власти максимально близок к людям, к их реальным заботам, а значит, диалог, стремление получить обратную связь должны быть приоритетом в работе местной власти, - подчеркнул Президент России Владимир Путин, открывая заседание, - люди стремятся сделать что-то нужное, полезное. У них немало конструктивных идей, предложений, и главное – есть желание воплотить их в жизнь. Очень важно, чтобы со стороны власти было такое же встречное желание услышать, понять предложения инициативных граждан или инициативных групп. Я не раз говорил, что игнорировать идеи и предложения граждан, заниматься «бюрократическим футболом» – категорически неправильно. Неравнодушное, деятельное отношение людей к проблемам – это огромная ценность и очень хороший резерв, качество нашей работы. Необходимо всемерно поддерживать таких граждан». 

Владимир Путин напомнил, что для этого «у нас имеется целый ряд механизмов», обозначив такие, как публичные слушания, территориальное общественное самоуправление и местные референдумы. 

Президент России отметил, что, когда приступили к реализации федерального проекта по формированию комфортной городской среды (из федерального бюджета в этом году уже выделено 25 миллиардов рублей), его принципиальным условием было участие жителей в определении приоритетов благоустройства. 

Подробно о формах участия людей в решении вопросов местного значения в своем докладе рассказал министр строительства и жилищно-коммунального хозяйства России Михаил Мень. 

Опыт Татарстана по проведению местных референдумов и организации самообложения граждан был отмечен как один из передовых в России. «Самообложение – это добровольное решение граждан о сборе средств на решение вопросов местного значения, - отметил Председатель Государственного Совета Фарид Мухаметшин в своем выступлении, - с участием вложений населения, добавляя на каждый собранный гражданами рубль из республиканского бюджета еще четыре, мы увеличиваем объем средств». 

За четыре года реализации механизма «на каждый рубль еще четыре» из бюджета республики было выделено 2 млрд. 283 млн. рублей. «Это те деньги, которые и так планировалось направить на благоустройство территорий, но включив этот механизм, мы и сумму увеличили, и самое главное – людей подключили на местах», - отметил Фарид Мухаметшин. 

Глава парламента республики также подчеркнул, что привлечение населения к деятельному участию в решении конкретных вопросов местного значения начинается с обсуждения на референдумах, встречах с населением. «Эти мероприятия отличаются повышенной активностью людей, - сказал Фарид Мухаметшин, - они высказываются по вопросам самообложения, правовым аспектам, благоустройству. При этом вопросы самообложения всегда поддерживаются, что говорит о неравнодушии. Тем более, население чувствует значительную поддержку органов государственной власти». 

Как отметил Председатель Государственного Совета, динамика референдумов «все время идет по нарастающей». В Татарстане самообложение граждан практикуется с 2013 года. И если в первый год референдумы провели 93 поселения, то в этом году уже 866 поселений. Средняя явка составляет 69,4%. За время проведения референдумов общая сумма собранных гражданами средств составила почти 582 млн. рублей. 

«Размер платежа на одного жителя в нашей республике варьируется, - продолжил Фарид Мухаметшин, - люди сами решают, сколько. В среднем - от 200 до 600 рублей с каждого прописанного и живущего на данной территории человека». Собираемость средств в этом году составила 83,5%. Как подчеркнул глава парламента республики, средства направляются в основном на решение задач, по которым прямого финансирования в местном бюджете не предусмотрено, или его недостаточно. «И делается это с согласия и по предложениям самих участников сходов и встреч», - особо подчеркнул Фарид Мухаметшин. Председатель Государственного Совета считает, что участие людей своими деньгами в решении задач благоустройства территорий воспитывает патриотизм и повышает культуру, кроме того, обеспечивает сохранность объектов. 

«Я недавно был в Буинском районе, когда проходили сходы граждан, - поделился Фарид Мухаметшин, - на собранные деньги там как раз привели в порядок кладбище. Люди благодарили. Были готовы вновь участвовать в самообложении». 

Председатель Государственного Совета рассказал еще об одной новации республики – едином дне проведения местных референдумов. Начиная с этого года, референдумы предложено проводить единообразно – в третье воскресенье ноября. По мнению Фарида Мухаметшина, это позволит упорядочить, «унифицировать» оргмероприятия. Кроме того, голосование до начала финансового года даст возможность своевременно организовать сбор средств граждан и получить софинансирование из бюджета уже по итогам первого квартала. Следовательно, все работы по благоустройству и строительству пройдут летом, в самое благоприятное время. 

Остановился Фарид Мухаметшин и на проблемах. Несмотря на конкретный, локальный характер вопросов, решаемых с помощью самообложения, законодательство обязывает провести референдум на территории всего муниципального образования. А порой муниципальное образование состоит из двух - трех деревень. 

Фарид Мухаметшин предложил уточнить федеральное законодательство, установив, что самообложение может применяться по отношению к части поселения, отдельным населенным пунктам в составе поселения. «Считаем, что проведение общего собрания не обязательно. Надо собирать по деревням, чтобы у людей была уверенность, что средства будут направлены на благоустройство именно их территории», - подчеркнул глава парламента республики. Соответствующий проект федерального закона депутатами Госдумы от Татарстана разработан и внесен в декабре 2016 года. 

«Безразличных людей становится все меньше и меньше. Это большой потенциал, который нужно использовать, в конечном итоге именно так реализуется суть местного самоуправления как формы народовластия», - подчеркнул Фарид Мухаметшин, завершая свое выступление. 

Владимир Путин поддержал предложения Татарстана. «Жители активно откликаются на то, что предлагает руководство республики, разработан механизм, который опирается на мнение граждан», - подчеркнул Президент и сказал, что считает целесообразным распространить данный опыт в других регионах страны.

● 7 августа в Елабуге открылся VIII Международный фестиваль школьных учителей, который собрал более 1500 специалистов сферы образования – педагогов школ Татарстана и регионов России, ученых и методистов, представляющих российские и зарубежные научные школы США, Германии, Израиля, Сингапура, Турции, Словацкой республики, Азербайджана, Белоруссии. От имени руководства республики участников и гостей форума поприветствовал Председатель Государственного Совета Фарид Мухаметшин.

Перед пленарным заседанием участники форума стали гостями праздника, приуроченного к акции «Помоги собраться в школу». Сегодня в Елабуге чествовали первоклассников, говорили напутственные слова, вручали портфели и подарки. Символично, что именно на Елабужском форуме школьных учителей был дан старт традиционной республиканской акции 2017 года. В этом году в республике в первый класс пойдут более 45 тысяч детей (в Елабуге – 1100), откроются 4 новые школы – две в Казани, по одной в Набережных Челнах и Высокогорском районе. 

«Для каждого из нас тот день, когда в первый раз переступаешь порог школы, - одно из исторических событий в жизни, - отметил Фарид Мухаметшин, приветствуя будущих первоклассников, - в добрый путь за знаниями. Учитесь только на «хорошо» и «отлично»!».

В этом году в рамках елабужского фестиваля педагоги обсуждают Федеральный государственный образовательный стандарт нового поколения и методическое обновление школьного образования. Именно так сформулирована сквозная тема форума. На пленарном заседании речь шла об образовании будущего. Открыл заседание ректор К(П)ФУ Ильшат Гафуров, который обозначил важность подготовки педагогических кадров, поскольку все в образовании начинается с Учителя. 

«Мы особое значение придаем такой форме работы, - подчеркнул Фарид Мухаметшин, приветствуя педагогов, - поскольку нужно не только учебный процесс хорошо организовать, но и обеспечить подготовку и переподготовку учителей». Глава парламента республики поблагодарил коллектив К(П)ФУ за то, что после вливания Елабужского пединститута в состав Казанского университета сохранилась добрая традиция проведения фестиваля школьных учителей, когда на елабужской земле собираются педагоги со всей России и ряда зарубежных стран. Фарид Мухаметшин вручил Благодарственное письмо Председателя Государственного Совета коллективу вуза. 

«Его величество Учитель, – обратился Фарид Мухаметшин к участникам форума, - в последние годы мы видим возвращение былого величия учителя, укрепление роли школы в обществе». Глава парламента республики также подчеркнул, что необходимо усилить воспитательную функцию образования, чтобы школа не только учила, но и воспитывала граждан нашей страны. 

Как отметил Фарид Мухаметшин, в настоящее время в образовании планируется ряд преобразований. С одной стороны, безусловно, школа должна меняться. «Однако нас беспокоит частое вмешательство в учебный процесс. Меняя нормативы школьных программ, мы вынуждены переучивать учителей. Это потеря времени, школам это мешает», - отметил Председатель Государственного Совета. Он полагает, что учебный процесс должен быть более стабильным. В числе вопросов, которые вызывают сегодня беспокойство у руководства республики, Фарид Мухаметшин также назвал трудоустройство по специальности и профессиональную ориентацию. 

«Выбранная профессия должна стать призванием, - подчеркнул глава парламента республики, - чтобы вчерашние ученики могли проявить все свои способности, а помочь им в этом призваны учителя». Как поднять ответственность школы и вуза за профориентационную работу? – обратился к участникам форума Фарид Мухаметшин. 

Как привлечь в школу мужчин? Еще один вопрос, который сегодня обсуждали в рамках пленарного заседания. «Я заметил, что больше мужчин-учителей работает в сельских школах, потому что зарплата выше, чем в среднем на селе, - ответил Фарид Мухаметшин на поставленный вопрос, - Как привлечь? Повторюсь еще раз о важности профориентационной работы в семье. Безусловно, размер оплаты труда и отношение к учителю также нужно менять». Положительным Фарид Мухаметшин назвал опыт, когда в вузах и сузах преподают инженеры крупных предприятий республики. Безусловно, большую роль в привлечении талантливых педагогов в школу играет и грантовая поддержка, и социальные гарантии. 

В дискуссии об образовании будущего приняли участие министр образования и науки республики Энгель Фатахов, ректор К(П)ФУ Ильшат Гафуров, глава Елабужского района Геннадий Емельянов, депутат Государственной Думы ФС РФ Ильдар Гильмутдинов. 

«Если бы Вам вновь пришлось выбирать, выбрали бы Вы вновь профессию учителя?» - этим вопросом завершались панельная дискуссия. Практически все присутствовавшие в зале педагоги ответили «да».

● 9 августа в Государственном Совете побывала молодежная делегация Международного образовательно-культурного проекта RUSWY Train, организованного Ассоциацией выпускников Корабля молодежи мира в России.

В ходе ознакомительной экскурсии по парламентскому центру Татарстана более тридцати лидеров молодежных общественных движений из Австралии, США, Бахрейна, Индии, Иордании, Турции, ОАЭ, Саудовской Аравии, Новой Зеландии, Чили и Японии посетили зал заседаний, музей истории парламентаризма, зал приема делегаций. 

Участники проекта RUSWY Train прибыли в столицу Татарстана в рамках программы SWY (Корабль молодежи мира), целью которой является ознакомление с культурой России и ее регионов. Программу ежегодно реализует Правительство Японии. 

Миссия SWY Россия – содействие взаимопониманию и дружбе молодежи России и других стран, поддержание духа международного сотрудничества и участия молодежи в различных сферах общественной жизни.

● 9 августа председатель парламентского Комитета по экологии, природопользованию, агропромышленной и продовольственной политике Тахир Хадеев посетил Чистопольский психоневрологический интернат.

На встрече с руководством и сотрудниками Тахир Хадеев поинтересовался условиями жизни подопечных этого социального учреждения, а также существующими проблемами интерната. 

Всего в Чистопольском психоневрологическом интернате проживает более 280 человек. Сотрудники рассказали депутату Госсовета о финансовой и материально-технической поддержке со стороны государства и района. Работники интерната также с признательностью отметили благотворительную помощь , которую оказывают такие предприятия, как ПАО “Татагрохимсервис”, ОАО ТК “Татмелиорация”, ООО "Казань Агрохимсервис".
● 11 августа в Азнакаевском районе, на знаменитой горе Чатыртау состоялся VII Международный фестиваль народного творчества тюркских народов «Чатыр тауда җыен». Участников и гостей праздника поприветствовал Председатель Государственного Совета, Председатель Совета Ассамблеи народов Татарстана Фарид Мухаметшин.

Открывая фестиваль, глава Азнакаевского муниципального района Марсель Шайдуллин отметил, что Чатыртау является «визитной карточкой» района, и поэтому место проведения фестиваля очень символично. «С древних времен люди придавали этой великолепной горе особое значение, - сказал он. – Отрадно, что наш народ бережно относится к национальным традициям и с воодушевлением воспринял возвращение древнего праздника на Чатыртау. Мы гордимся своими корнями, древними обычаями». 

Фестиваль начался с театрализованного пролога, главным персонажем которого выступил Чатыр-батыр. Он ознакомил гостей фестиваля с историей края. Затем на сцене выступили профессиональные фольклорные ансамбли. 

Поздравив собравшихся с традиционным праздником от имени руководства Татарстана, парламентариев и Ассамблеи народов республики, Фарид Мухаметшин отметил, что развитию национальных культур в нашей многонациональной республике уделяется большое внимание. «Спасибо инициаторам и организаторам такого прекрасного праздника, - сказал он. – Мы благодарны Марселю Зуфаровичу, который, возглавив район, вдохнул новый импульс не только в социально-экономическую, но и культурную жизнь района. Фестиваль «Чатыр тауда җыен» ценен тем, что призван возрождать и развивать культурные традиции и языки наших народов. И мы можем по праву гордиться тем, что Татарстан показывает пример межнационального мира и согласия». 

Председатель Государственного Совета выразил уверенность, что нынешний фестиваль станет большим шагом по сохранению и развитию духовного богатства народов республики. «Особенно радует, что с каждым годом расширяется география участников фестиваля, - поделился Фарид Мухаметшин. – Это говорит о его популярности не только среди самодеятельных артистов, но и об интересе к нему со стороны профессиональных фольклористов. Такие фестивали знакомят нас с культурой других народов, служат укреплению взаимопонимания и объединению людей». 

Отметив, что гора Чатыртау издревле притягивала людей положительной энергетикой, располагающей к умиротворению и душевному отдыху, Фарид Мухаметшин пожелал фестивалю большого будущего и дальнейшего служения сохранению и преумножению национальных традиций тюркских народов. 

По окончании фестиваля глава парламента республики поделился своими впечатлениями с журналистами. Отвечая на вопросы о перспективах фестиваля, Фарид Мухаметшин подчеркнул, что такие культурно-просветительские проекты для Татарстана очень важны, так как республика является образцом стабильного развития и дружбы проживающих в ней народов. «Я надеюсь, что фестиваль в будущем получит более высокий статус, - сказал он. – Уровень организации и проведения, география и подготовленность участников, количество гостей показывают, что для этого есть все основания». 

Фестиваль «Чатыр тауда җыен» (в переводе – съезд на Шатер-горе) проводится с 2011 года. Основная цель форума - взаимообогащение культур и содействие международному культурному сотрудничеству. В этом году в программе фестиваля, помимо выступления фольклорных коллективов, - выставка работ мастеров декоративно-прикладного творчества, работа подворий национальных культур, дегустация блюд национальной кухни. 

Гора Чатыртау в Азнакаевском районе – самая высокая географическая точка Татарстана. По преданиям, в древности на горе ежегодно проводился «Джиен» (съезд), на котором обсуждались общественные вопросы. Чатыртау и по сей день продолжает приковывать к себе внимание, завораживая природной красотой и волшебной силой.
● 15 августа в Муслюмовском районе состоялось пленарное заседание августовского совещания «Этнокультурный и воспитательный потенциал системы образования Республики Татарстан». В работе совещания приняли участие Президент Татарстана Рустам Минниханов и Председатель Госсовета РТ Фарид Мухаметшин.

В ходе визита руководители республики посетили центр внешкольной работы, филиал Сармановского аграрного колледжа, строящийся в райцентре спортивный комплекс «Яшьлек», новую мечеть и площадь «Печән базары», где была организована современная выставка проектов в сфере образования и воспитания. 

По словам Рустама Минниханова, условия жизни в Муслюмово ничем не уступают городским, особенно больших достижений район достиг в развитии системы образования. «Если район будет конкурентен, то и республика будет конкурентна, – отметил Президент. – Состояние школ, ресурсных центров, связь бизнеса и инвесторов с образовательной системой, система подготовки и переподготовки кадров, отношение к спорту, к нашим традициям, к языку — это является достойным примером». 

Руководитель Татарстана вместе с Председателем Госсовета РТ Фаридом Мухаметшиным, министром образования РТ Энгелем Фаттаховым и главой Муслюмовского района Рамилем Муллиным вручил руководителям муниципальных образований ключи от 45 автомобилей «Лада Ларгус» и 14 микроавтобусов «Форд» для перевозки детей.
● 16 августа в Казани, на улице Большая Красная состоялось торжественное открытие памятника композитору, автору музыки Государственного гимна Республики Татарстан Рустему Яхину. В церемонии открытия приняли участие Президент Республики Татарстан Рустам Минниханов, Государственный Советник РТ Минтимер Шаймиев, Председатель Госсовета РТ Фарид Мухаметшин.

В выступлении Президента РТ была отмечена выдающаяся роль Рустама Яхина в становлении татарской профессиональной музыки. «Рустем Яхин внес огромный вклад в развитие татарской национальной музыки, - сказал Рустам Минниханов. – Мы гордимся его творчеством, чтим его имя и будем помнить. Этот памятник в центре столицы Татарстана, рядом с консерваторией, где он работал – яркое тому подтверждение». 

На церемонии также выступили председатель Союза композиторов Татарстана, председатель Союза композиторов РФ Рашид Калимуллин и ректор Казанской государственной консерватории Рубин Абдуллин. 

Затем Рустам Минниханов, Минтимер Шаймиев, Фарид Мухаметшин и другие официальные лица возложили цветы к памятнику.
● 17 августа Государственный Совет РТ в рамках образовательного тура, организованного журналом «National geographic», посетила группа граждан из США, Австралии и Сербии. Для них была организована экскурсия по парламентскому центру.

В ходе экскурсии иностранные гости осмотрели зал заседаний Госсовета, посетили Музей парламентаризма и ознакомились с основными принципами деятельности республиканского парламента. По словам участников тура, Татарстан интересен им своей историей, многонациональной культурой, передовыми позициями в социально-экономическом развитии.
● 17 августа в Москве состоялось официальное открытие традиционных Дней культуры Татарстана в столице России. Накануне вечером в Татарском культурном центре Москвы (историческом особняке Асадуллаевых) прошел творческий вечер лауреата Государственной премии РТ имени Габдуллы Тукая, депутата Госсовета РТ Разиля Валеева.

В торжественной части вечера выступили заместитель Премьер-министра Республики Татарстан – Полномочный представитель РТ в РФ Равиль Ахметшин, руководитель Татарской национально-культурной автономии Москвы Фарит Фарисов и директор Фонда татарской культуры имени Рашита Вагапова Рифат Фаттахов. 

«Дни культуры Татарстана проходят в Москве в седьмой раз, - напомнил Равиль Ахметшин. – В этом году они начинаются с творческого вечера одного из самых известных поэтов Татарстана – Разиля Валеева, судьба которого тесно связана со столицей нашей Родины. Именно в Москве была заложена основа его творчества, здесь он пять лет учился в литературном институте, выпустил свою первую книгу, создал семью». 

На творческом вечере Разиля Валеева также выступили академик Института океанологии РАН Роберт Нигматуллин, востоковед и дипломат Юлдуз Халиуллин, писатель Рауль Мир-Хайдаров. 

В концертной программе с участием народного артиста России и Татарстана Рената Ибрагимова, народной артистки Татарстана Венеры Ганиевой, заслуженного артиста РТ и РБ Ильгама Валиева, артиста Камаловского театра Ришата Ахмадуллина и лауреатов Вагаповского фестиваля прозвучали стихи и песни, написанные на слова Разиля Валеева.
● 18 августа заместитель председателя Комитета Госсовета по экологии, природопользованию, агропромышленной и продовольственной политике Ринат Гайзатуллин посетил Буинский район.

В ходе поездки парламентарий принял участие в работе градостроительного совета города Буинска, на котором были обсуждены проекты генеральных планов двух сельских поселений, рассмотрены проекты ряда муниципальных актов, определяющих порядок проектирования и строительства объектов. 

В центральной районной больнице состоялась встреча руководителей района с персоналом учреждения, на которой были обсуждены текущие вопросы ремонта инфекционного и родильного отделений, создание эндоскопического центра и другие. 

Познакомившись с ходом ремонта детского сада, средней школы и сельского дома культуры в селе Рунга, депутат Госсовета отметил хорошее качество выполненных работ. Детский сад прервал прием детей для проведения ремонтных работ всего на 20 дней, школа готова принять учащихся, а в сельском доме культуры хозяйничают строители – работ кипит в каждом помещении. 

Во второй половине дня Ринат Гайзатуллин и руководители Буинского муниципального района объехали поля ряда хозяйств, где ознакомились с ходом уборочных работ. На собрании были подведены промежуточные итоги соревнования среди комбайнеров, лучшие из которых были поощрены денежными призами прямо на «рабочем месте» - на Адав-Тулумбаевском и Кайбицком полях. 

Поездка завершилась встречей с населением Энтуганского сельского поселения. Жители обсудили итоги первого полугодия и перспективы развития территории. Сельчане получили ответы на волнующие их вопросы, касающиеся содержания скота в личных подворьях, получения субсидируемых кредитов на развитие ЛПХ и другие.
● 18 августа в столице Киргизии городе Бишкеке состоялось рабочее заседание Международного форума писателей и интеллектуалов «Айтматовские чтения за межцивилизационный диалог». В работе форума, организованного Группой стратегического видения «Россия – Исламский мир» во главе с Президентом Татарстана Рустамом Миннихановым, принимает участие заместитель Председателя Госсовета РТ Римма Ратникова.

Открывая форум, специальный представитель Президента РФ по Ближнему Востоку и странам Африки, заместитель министра иностранных дел РФ Михаил Богданов зачитал приветствие руководителя МИД России Сергея Лаврова. «На фоне турбулентной ситуации в мировых делах, сохранения старых и появления новых конфликтов, прежде всего на Ближнем Востоке, беспрецедентного всплеска международного терроризма особое значение приобретают усилия широкой общественности и научных кругов, направленные на упрочение доверия и взаимопонимания, – говорится в приветствии. – Убежден, что результаты Форума будут способствовать выработке новых идей и инициатив по преодолению существующих трудностей, дальнейшему взаимообогащению культур, внесут вклад в продвижение межцивилизационного диалога». 

Приветствие Президента Республики Татарстан к участникам форума зачитала заместитель Председателя Госсовета РТ Римма Ратникова. «Чингиз Айтматов – это явление мировой культуры, - говорится в приветствии. – Но, прежде всего, он сын двух братских народов – киргизского и татарского. Татарстан чтит память о Чингизе Айтматове. Сегодня крайне важно развивать связи между народами на основе культурного диалога и взаимодействия национальных культур». 

В своем выступлении Римма Ратникова отметила, что творчество и дипломатическая, общественная деятельность Чингиза Айтматова являют собой пример того, насколько продуктивными могут быть представлены немногочисленные в мировом масштабе народы. «Мы должны принять это как призыв сохранять этносы, их языки, культуру, многоголосье и многоцветье», – резюмировала она. 

Председатель Союза писателей Татарстана Данил Салихов и представители Кукморского района нашей республики в своих выступлениях рассказали о татарских корнях великого писателя-гуманиста. 

На рабочем заседании выступили заместитель министра культуры Кыргызской Республики Азамат Жамангулов, координатор Группы стратегического видения «Россия – Исламский мир» Вениамин Попов и другие. 

По окончании заседания участники посетили мемориальный комплекс «Ата-Бейит», где находится могила выдающегося советского и киргизского писателя Чингиза Айтматова. Гости возложили цветы к мемориальной плите, после чего была прочитана поминальная молитва. 

Международный форум писателей и интеллектуалов «Айтматовские чтения: диалог культур» представляет собой попытку поддержания и обсуждения гуманистических идей, заложенных в творчестве писателя, возможность обмена мнениями о роли личности в истории, в развитии или разрушении отношений между индивидом, обществом и природой, во взаимоотношении между разными культурами, религиями и народами.

● 19 августа в селе Большая Акса Дрожжановского района провели праздник чая. Сельчан поздравили депутат Госсовета РТ Ринат Гайзатуллин и глава района Александр Шадриков.

Поздравляя с праздником жителей села, глава района Александр Шадриков отметил, что благодаря республиканским программам жизнь и условия проживания на селе с каждым годом всё улучшается, ремонтируются дороги, строятся социально-бытовые объекты. 

Депутат Госсовета РТ Ринат Гайзатуллин в своем выступлении отметил, что такие работы в дальнейшем будут продолжаться. 

От имени жителей села слова благодарности руководителям республики и района сказал председатель совета ветеранов Виктор Лухманов. 

После торжественной части состоялась подача воды из большого самовора перед домом культуры. В рамках праздника будущим первоклассникам подарили школьные принадлежности по акции «Помоги собраться в школу!»

● 24 августа, накануне официального открытия Первенства Европы по пляжному волейболу среди юношей и девушек до 18 лет, Председатель Госсовета РТ, президент Федерации волейбола РТ Фарид Мухаметшин встретился с представителями руководства Европейской Конфедерации волейбола Гомесом Торесом и Леонидом Гольдманом.

Поприветствовав гостей в парламенте республики, Фарид Мухаметшин выразил уверенность, что Казань оправдает оказанную честь и проведет Первенство на самом высоком уровне. «Много сил вложили в организацию этого международного спортивного праздника руководство Казани и профильное министерство нашей республики, - сказал он. – Меня радует большое количество заявленных команд, что говорит о популярности пляжного волейбола в Европе и в то же время о высоком доверии к Татарстану, к Казани». 

Вкратце рассказав о развитии волейбольного движения в Татарстане и достижениях команд «Зенит-Казань» и «Динамо-Казань», президент Федерации волейбола РТ подчеркнул влияние спорта на имидж республики. «Мы исходим из того, что спорт это, прежде всего, забота о здоровье людей, - отметил Фарид Мухаметшин. – Но это еще и проводник политики, возможность показать республику в мире. Казань много раз доказала, что она достойно проводит международные соревнования: Универсиада, Чемпионат мира по водным видам спорта, Кубок Конфедераций по футболу – яркие тому свидетельства». 

По мнению Председателя Госсовета РТ, начинающееся сегодня Первенство Европы по пляжному волейболу станет большим стимулом развития этого вида массового спорта в Татарстане и России. «Пляжный волейбол пользуется популярностью в Татарстане, особенно среди молодежи, - сказал Фарид Мухаметшин. – И мы со стороны Федерации волейбола республики всеми мерами поддерживаем это движение. Создаются условия для тренировок и проведения игр не только летом, но даже в зимний период». 

Технический делегат Европейской Конфедерации волейбола (ЕКВ) Гомес Торес поблагодарил Фарида Мухаметшина за теплый прием и выразил свое восхищение столицей Татарстана. «Это уникальный город, где так ярко присутствуют история и современность, - отметил он. – А спортивные сооружения и объекты поражают количеством посетителей – я не встречал такого города, где объекты прошедших международных соревнований использовались бы так активно, как в Казани. Это очень важный показатель массового характера спорта. На нас огромное впечатление оказал чрезвычайно высокий уровень организации Первенства. Поражает отношение татарстанцев к этому спортивному празднику и в целом к волейболу. Это просто фантастика!» 

Пресс-делегат ЕКВ, директор Первенства Европы по пляжному волейболу среди юношей и девушек до 18 лет Леонид Гольдман, отметивший четкую работу организаторов по всем участкам игр, предложил президенту Федерации волейбола Татарстана присмотреться к новому направлению этого массового вида спорта – волейболу на снегу. Фарид Мухаметшин ответил, что для татарстанцев ничего непосильного нет. 

Общаясь с журналистами по завершении встречи, Фарид Мухаметшин напомнил, что такого высокого уровня международные игры по пляжному волейболу в России проходят впервые. По мнению Председателя Госсовета РТ, это даст большой толчок развитию как профессионального, так и любительского массового волейбола. «Мы еще увидим новые имена игроков мирового масштаба, выросших в волейбольных клубах Татарстана», - резюмировал он. 

Во встрече приняли участие первый заместитель министра по делам молодежи и спорту РТ Халил Шайхутдинов, президент волейбольнрого клуба «Зенит-Казань», депутат Госсовета РТ Рафкат Кантюков, депутат Госсовета РТ Камиль Садриев, главный тренер мужской молодежной сборной команды России по пляжному волейболу Олег Киселев и другие.
Вечером того же дня Председатель Государственного Совета, президент Федерации волейбола РТ Фарид Мухаметшин принял участие в церемонии открытия чемпионата Европы по пляжному волейболу среди юношей и девушек до 18 лет, которая состоялась на площадке пляжного центра Дворца водных видов спорта.

В Казань побороться за звание лучшего приехали 64 команды (по 32 мужские и 32 женские пары) из 35 стран (Австрия, Бельгия Хорватия, Кипр, Чехия и др.) От России на соревнованиях выступят 6 команд. На турнире будут работать 16 международных и 28 национальных судей. 23 августа стартовали квалификационные турниры, сегодня и завтра состоятся матчи группового этапа, 26 августа начнутся матчи плей-офф. Победители и призеры чемпионата Европы определятся 27 августа. 

Церемония открытия началась с яркого выступления черлидеров и парада стран-участниц. Поприветствовав организаторов, участников и болельщиков чемпионата от имени руководства республики и федерации волейбола РТ, Фарид Мухаметшин поблагодарил Европейскую Конфедерацию волейбола и Всероссийскую федерацию волейбола за то, что Казани доверили провести столь масштабное спортивное мероприятие. 

«Мы можем смело сказать, что Татарстан готов проводить соревнования такого высокого ранга. Подтверждением тому является успешное проведение Универсиады в 2013 году, Чемпионата мира по водным видам спорта в 2015 году, Кубка конфедераций в нынешнем году. Сейчас мы усиленно занимаемся подготовкой к Чемпионату мира по рабочим профессиям WorldSkills, который пройдет в 2019 году. Тем самым республика нарабатывает колоссальный опыт. И не случайно, устами журналистов и общественности Казань признается спортивной столицей России», – заявил глава республиканского парламента. 

Фарид Мухаметшин подчеркнул, что волейбол, который является абсолютно доступным видом спорта для каждого, в республике развивается. В Татарстане проводятся чемпионаты среди коллективов учебных заведений, промышленных предприятий, сельских поселений. 

Передав теплые слова приветствия президента Всероссийской федерации волейбола Станислава Шевченко, Председатель Государственного Совета пожелал участникам и болельщикам чемпионата успешной и захватывающей игры. 

Технический делегат, главный секретарь комиссии по пляжному волейболу Европейской Конфедерации волейбола Гомес Торес, в свою очередь, поблагодарил руководство республики за организацию чемпионата Европы по пляжному волейболу на столь высоком уровне. «Пляжный волейбол – очень красивый вид спорта. Надеюсь, вы в полной мере насладитесь яркими и захватывающими матчами», – обратился он к присутствующим. Затем в исполнении юных любителей волейбола прозвучали гимны России и Татарстана. 

По завершении торжественной части состоялась игра женских пар России и Норвегии, на которой наши спортсменки одержали убедительную победу. К слову, трибуны были полностью заполнены, что порадовала игроков и организаторов европейского турнира. 

В церемонии открытия также приняли участие пресс-делегат Европейской Конфедерации волейбола, директор Первенства Европы по пляжному волейболу среди юношей и девушек до 18 лет в Казани Леонид Гольдман, исполняющий обязанности министра по делам молодежи и спорту РТ Халил Шайхутдинов, президент волейбольного клуба «Зенит-Казань», депутат Госсовета РТ Рафкат Кантюков.

● 24 августа 

Вопрос заключения договора о разграничении полномочий между Федерацией и Татарстаном остается актуальным и для республики, и для России, полагает депутат Госсовета Татарстана Марат Галеев.

«Это (договор – ИФ) одинаково нужно обеим сторонам для полной легитимизации Конституции РФ на территории Татарстана», – сообщил агентству «Интерфакс-Поволжье» Марат Галеев, возглавлявший группу экспертов по второму договору о разграничении полномочий, который в августе 2017 года прекратил свое действие. 

Марат Галеев напомнил, что «голосование в Татарстане (по принятию Конституции РФ – ИФ) не состоялось». «Оказалось, раз народ не проголосовал, вопрос легитимности на территории Татарстана российской Конституции под большим вопросом. Именно чтобы Татарстан вошел в правовое поле России, ускоренно начали работать над первым договором. Быстро договорились и подписали, чтобы правового вакуума не было. Конституция Российской Федерации на территории Татарстана признана договором, и Татарстан находится в правовом поле России на базе договора. Нравится, не нравится, но это факт», – подчеркнул он. 

Марат Галеев полагает, что «выход из этой ситуации самый простой: не продлить его, а сделать постоянным этот договор как легитимизирующий положение Татарстана в Российской Федерации». Он считает, что в целях предотвращения в дальнейшем попыток проявления сепаратизма необходимо уточнить, что «расторжение (договора) возможно только при согласии обеих сторон». 

При этом депутат считает, что если вопрос о перезаключении договора будет законсервирован, он может стать «юридической миной». «Может быть, никакого движения не будет, этот вопрос может законсервироваться, но в потенциале – это мина юридического характера», – заметил собеседник агентства. 

«Дело ведь не в том, что у нас какой-то особый статус. Так сложилось исторически, этот процесс не может быть подвергнут ревизии. Но получилось неплохо. Если существует договор, Россия от этого не проигрывает. Я не сомневаюсь, что юристы понимают, но этот вопрос превратили в политический, а там, в политике, часто исходят из вопроса целесообразности именно здесь и сейчас. Можно его проигнорировать, но закладывается дыра в праве», – резюмировал Марат Галеев. 

Как сообщалось ранее, 20 августа первый замглавы администрации президента РФ Сергей Кириенко заявил, что договор о разграничении полномочий с Татарстаном сыграл важнейшую роль в 1990-е годы, но российская государственность строится не по договорному типу. Ныне действующий договор о разграничении предметов ведения и полномочий между органами государственной власти РФ и Татарстана был утвержден федеральным законом от 24 июля 2007 года сроком на 10 лет. Татарстан является единственным субъектом РФ, который до последнего времени имел такой договор с Федерацией и где глава региона именуется президентом. 

11 июля 2017 года депутаты Госсовета Татарстана обратились к главе государства Владимиру Путину с просьбой оставить в регионе наименование должности «президент», а также разрешить ситуацию, связанную с прекращающим свое действие в 2017 году договором о разграничении полномочий между федеральным центром и регионом. 

3 августа первый президент Татарстана, государственный советник республики Минтимер Шаймиев на VI съезде Всемирного конгресса татар, комментируя судьбу договора о разграничении полномочий между регионом и Федерацией, выразил надежду, что стороны найдут общий язык по этой теме. 

«Я надеюсь, мы найдем общий язык с руководителями нашей страны. Для нас нужна сильная мощная РФ, нам нужно федеративное государство, для этого нужно совместно работать», – сказал Минтимер Шаймиев. Он напомнил о большом значении договора о разграничении полномочий. «Могу сказать, что это было сродни чудесному преодолению моста над адом», – отметил Минтимер Шаймиев. 

4 августа пресс-секретарь президента РФ Дмитрий Песков заявил, что позиция президента РФ по вопросу о продлении действия Договора о разграничении полномочий между Федеральным центром и Казанью будет озвучена, когда глава государства посчитает это необходимым. «Когда посчитает нужным, позиция на этот счет будет озвучена», – сказал он журналистам в ответ на вопрос, готова ли Москва обсуждать вопрос перезаключения этого договора.

● 25 августа в Казани открылся форум «ХXVII Дни татарсткой молодежи». На торжественной церемонии открытия, которая состоялась в парламенте республики, делегатов форума приветствовала заместитель Председателя Госсовета РТ Римма Ратникова.

Поприветствовав участников Дней татарской молодежи от имени депутатов Государственного Совета Татарстана, Римма Ратникова выразила надежду, что форум внесет вклад в объединение татарской молодежи мира. По словам заместителя Председателя Госсовета Татарстана, традиция ежегодной встречи молодых татар из регионов России и зарубежных стран в Казани способствует воспитанию в молодежи чувства причастности к большому народу с огромным созидательным потенциалом. «Мы очень надеемся, что форум пройдет с активным участием каждого из вас, - сказала Римма Ратникова. – За прошедшие 27 лет со дня первого форума татарской молодежи сделано очень много в этом направлении, но в то же время остается огромное поле работы. Поэтому желаю вам плодотворной работы, активного общения, новых знакомств». 

К участникам Дней татарской молодежи также с приветствием обратился председатель Комитета по образованию, культуре, науке и национальным вопросам Разиль Валеев. Напомнив делегатам форума высокую миссию молодежи по сохранению и развитию родного языка, национальной культуры, обычаев народа, он выразил уверенность, что в эти дни они получат новый заряд для духовного обогащения. «В ваших руках находится будущее татарской нации, - отметил он. – Будьте достойны своего народа, его истории и великой культуры, говорите и общайтесь на родном языке, берегите наши традиции и духовность!» 

Дни татарской молодежи проводятся Министерством по делам молодежи и спорту РТ, Федеральной национально-культурной автономией татар и Молодежным центром «Идель» с 25 августа по 29 августа. В них принимают участие более 150 представителей из разных регионов РФ и зарубежья. 

Цель ДТМ – культурно-национальная консолидация татарской молодежи, живущей в различных регионах РФ, странах дальнего и ближнего зарубежья, расширение деловых и культурных связей, информационный обмен в области молодежной политики, науки, культуры и образования, решение проблем, которые стоят перед татарскими молодежными организациями в регионах. 

Делегаты Дней татарской молодежи принимают участие в работе различных семинаров-тренингов, круглых столов, встречаются с руководителями государственных органов власти, общественных организаций и представителями средств массовой информации.

● 25 августа на автодроме Kazanring состоялось открытие XI международного фестиваля исторической техники. Участников поприветствовали Председатель Госсовета РТ, президент «Авторетроклуба-21» Фарид Мухаметшин и Министр внутренних дел по РТ Артем Хохорин.

Для участия в фестивале старинной техники съехались владельцы ретроавтомототехники из регионов России, а также Беларуси, Украины и Польши. Перед началом церемонии открытия Фарид Мухаметшин и Артем Хохорин осмотрели выставку ретромототехники, пообщались с их владельцами. Особый интерес у почетных гостей фестиваля вызвала экспозиция Ирбитского музея мотоциклов и Самарского музея внедорожных автомобилей. 

Поприветствовав участников, Фарид Мухаметшин отметил, что фестиваль исторической техники, который проходит в 11-ый раз, приобретает широкую общественную значимость, количество участников с каждым годом растет. Он также напомнил, что проведение такого яркого и масштабного мероприятия приурочено к одному из главных праздников в Татарстане – Дню Республики. 

«Несмотря на научно-технический прогресс, члены нашего клуба и любители ретротехники стараются сохранить историю отечественного автомобилестроения. Количество восстановленной и отреставрированной техники из года в год увеличивается», – сказал глава республиканского парламента. 

По словам Фарида Мухаметшина, в ряде муниципальных образований республики работают реставрационные клубы и кружки. 

«Мы принимаем в «Авторетроклуб-21» владельцев тех автомобилей, в которых родных деталей должно быть не менее 85 процентов, – сказал он. – Девиз клуба, который был провозглашен на одном из первых заседаний, «Мы за дисциплину на дорогах!» И мы всегда остаемся верны своей заповеди – дисциплине на дорогах». 

Президент «Авторетроклуба-21» представил новых членов клуба из Мамадышского и Бугульминского районов. Затем он вручил участникам первого бронепробега Союзного государства России и Белоруссии «Дорога Мужества» сертификаты Книги рекордов России. 

Под аплодисменты участников и гостей фестиваля флаг клуба поднял старейший представитель авторетродвижения республики Риф Яруллин. 

Закрытие фестиваля, в рамках которого пройдет церемония награждения самых активных и инициативных участников в различных номинациях, состоится 27 августа. А завтра в 11.00 казанцы и гости столицы смогут посмотреть зачетные заезды участников фестиваля по трассе Kazanring, фигурное вождение участников, конкурсы водительского мастерства и «Автосабантуй».

● 25 августа в республике стартовал конкурс среди образовательных организаций, в рамках которого экспертные группы выявляют, какое из учреждений лучше всех подготовлено к новому 2017/2018 учебному году. Восемь из девяти экспертных групп, в которые вошли представители Министерства образования и науки РТ, Министерства строительства, архитектуры и ЖКХ РТ, члены общественной палаты РТ, молодежных общественных организаций, ГКУ «Главинвестстрой», возглавили депутаты Государственного Совета.

Конкурс проводится в целях совершенствования инфраструктуры, проведения капитального ремонта на качественном уровне в полном объеме, выявления и распространения успешного опыта работы образовательных организаций и стимулирования педагогических коллективов.

Участников конкурса члены жюри определяли посредством жеребьевки, от каждого района по одной общеобразовательной организации, организации дополнительного образования детей, организации профессионального образования и организации, в которой был проведен капитальный ремонт. Все они оценивались по 15 критериям, таким как: состояние пришкольной территории (наличие и состояние ограждения, освещения, мест отдыха), состояние входной группы и фасада здания (эстетическая выразительность фасада здания, наличие символики РТ и РФ), техническое, санитарное состояние здания, организация пищевого режима и состояние охраны труда на пищеблоке и др. 

Итоги смотра-конкурса, который завершится 29 августа, будут подведены по результатам экспертных оценок жюри. Победителей, призеров и лауреатов конкурса наградят кубками и дипломами Министерства образования и науки РТ. Кроме того, каждой школе, в зависимости от количества полученных оценок, будут начислены баллы, которые будут учтены при составлении рейтинга образовательных учреждений республики. 

Примечательно, что комиссии под председательством депутатов Госсовета РТ, выезжали в те районы, за которыми закреплены народные избранники. 

Секретарь Государственного Совета Лилия Маврина, возглавившая одну из экспертных групп, рассказала, что они оценивали состояние готовности образовательных учреждений города Казани, Зеленодольского, Высокогорского, Пестречинского и Тюлячинского районов – всего 20 объектов. Как отметила Лилия Маврина, практически на всех объектах уже имеются акты готовности. Но в то же время члены жюри отметили отставание от графиков работ по капитальному ремонту детских садов. 

«Ни в одном из 8 районов мы не нашли детского сада, в котором был бы завершен капитальный ремонт. К примеру, были учреждения, в которых внутри все работы закончены, и дети начали посещать детский сад, но осталось выполнить ремонт фасада и внешнее благоустройство. Также экспертами были выявлены незначительные замечания эстетического плана, в некоторых школах их уже начали устранять», – отметила она. 

Говоря об одной из основных задач конкурса – распространении успешного опыта работы образовательных организаций, Секретарь Государственного Совета отметила, что не только городские, но и сельские школы могут поделиться своими креативными подходами. 

«В школе №179 города Казани на ступеньках лестницы прописаны формулы, дети идут на урок математики или физики и заодно вспоминают полученные знания, для них это как шпаргалка. Такое же мы видели и в сельской школе. Очень понравилась идея в школе №39 Вахитовского района Казани, в которой работает так называемая «открытая библиотека»: в коридоре стоят шкафы, куда все дети и учителя могут не только принести и оставить книги, но также свободно забирать их домой», – поделилась впечатлениями Лилия Маврина.

● 29 августа депутаты Государственного Совета приняли участие в ежегодной акции «Помоги собраться в школу», в рамках которой они оказали финансовую помощь детям из многодетных, малообеспеченных и приемных семей, а также детям-инвалидам в подготовке к новому учебному сезону. 

Официальный старт республиканской акции «Помоги собраться в школу» был дан в начале августа в Елабуге с участием Председателя Государственного Совета Фарида Мухаметшина. Вместе с Министром образования и науки Энгелем Фаттаховым они вручили школьные ранцы и подарочные сертификаты на покупку канцтоваров 15 детям, родители которых работают в Елабужском институте Казанского (Приволжского) федерального университета. 

Одной из первых к акции присоединилась Секретарь Государственного Совета Лилия Маврина: более 50 будущих первоклассников – детей с ограниченными физическими возможностями, дети-сироты Советского района получили из рук парламентария первые в своей жизни портфели со школьными принадлежностями. 

«В нашей стране уже много лет первое сентября – это день знаний. Этот день знаний для Вас особенный, после которого вас уже никто больше не будет называть маленькими детишками. Желаю, чтобы школьные годы стали самыми счастливыми, чтобы все предметы вам давались легко! Желаю родителям, что бы вы гордились своими детьми. В Татарстане созданы все условия для учебы. И пусть ваше путешествие в страну знаний будет интересным», – поздравила она детей и их родителей. 

Председатель Комитета по социальной политике Светлана Захарова оказала финансовую помощь школе «Омет» №86 для детей с ограниченными возможностями здоровья города Набережные Челны. Заместитель председателя Комитета по экологии, природопользованию, агропромышленной и продовольственной политике Ринат Гайзатуллин подарил школьные принадлежности будущим первоклассникам села Большая Акса Дрожжановского района. Заместитель председателя Комитета по законности и правопорядку Рафил Нугуманов помог собраться в школу юным чистопольцам. 

От имени депутата Госсовета РТ Лутфуллы Шафигуллина по всей республике было вручено тысячу ранцев, 80 из которых были подарены в торжественной обстановке в ДК «Сайдаш» школьникам Советского района Казани. Ребята из Бавлинского, Ютазинского и Бугульминского районов получили школьные принадлежности от депутата республиканского парламента Ирека Салихова. Депутат Ринат Закиров подарил школьникам Атнинского района 24 ранца.
● 29 августа на фасаде дома № 65 на Большой Красной в Казани открыли мемориальные доски бывшим руководителям республики Фикряту Табееву и Гумару Усманову. В мероприятии по увековечению памяти выдающихся государственных деятелей Татарстана приняли участие Президент РТ Рустам Минниханов, Государственный советник РТ Минтимер Шаймиев, Премьер-министр РТ Алексей Песошин и Председатель Госсовета РТ Фарид Мухаметшин.

Выступая на торжественной церемонии открытия мемориальных досок, Президент республики отметил выдающуюся роль первых секретарей республиканского комитета партии в социально-экономическом и культурном развитии Татарстана. «Фикрят Ахметжанович и Гумар Исмагилович умели отстаивать интересы республики, - сказал Рустам Минниханов. – Благодаря их активной позиции, неуемной энергии, решительности был заложен экономический фундамент мощного потенциала Татарстана». 

Государственный советник РТ Минтимер Шаймиев в своем выступлении отметил, что нынешнее поколение татарстанцев не имеет морального права предать забвению имена таких руководителей, как Фикрят Табеев и Гумар Усманов. «Возглавив республику в довольно молодом возрасте, они взвалили на свои плечи огромную ношу и достойно выполнили выпавшую на себя миссию, - сказал он. – И Именно в тот период в Татарстане довели добычу нефти до 100 млн тонн в год, интенсивно развивалась нефтехимия, построены КАМАЗ, Нижнекамский нефтехимкомбинат и Казаньоргсинтез». 

Барельефы первого секретаря Татарского обкома КПСС (1960–1979) Фикрята Табеева и первого секретаря Татарского обкома КПСС (1982–1989) Гумара Усманова изготовлены скульптором Рустемом Байбуриным. 

Текст на мемориальных досках нанесен на двух государственных языках Республики Татарстан.
● 29 августа Председатель Государственного Совета Фарид Мухаметшин принял участие в заседании организационного комитета по подготовке и проведению празднования 100-летия образования Татарской Автономной Советской Социалистической Республики (ТАССР), которое в Доме Правительства провел Президент РТ Рустам Минниханов. 

Как отметил во вступительном слове Рустам Минниханов, утвержден республиканский план мероприятий по подготовке и празднованию 100-летия образования ТАССР, разработаны планы во всех муниципальных образованиях, в министерствах и ведомствах, созданы соответствующие оргкомитеты и рабочие группы.

«Эта дата дала серьезный импульс для осмысления пройденного пути, - сказал Рустам Минниханов. – Проведена архивная, научно-поисковая, краеведческая работы по поиску данных по истории республики. Отрадно, что в эту работу активно включились молодежь, ветераны, архивные и научные сообщества».

С докладом о ходе реализации Плана мероприятий по подготовке и празднованию 100-летия образования ТАССР выступил заместитель Премьер-министра РТ Василь Шайхразиев. Он сообщил, что создан логотип празднования 100-летия ТАССР, и просил разместить его на сайтах ведомств и использовать в оформлении мероприятий в рамках подготовки к 100-летию ТАССР.

Василь Шайхразиев также напомнил, что созданы межведомственные комиссии по увековечиванию памяти выдающихся деятелей республики – просветителя Шигабутдина Марджани, Героя Советского Союза летчика Михаила Девятаева, оперной певицы Муниры Булатовой, государственного деятеля Мухаммата Сабирова. В ходе заседания была также озвучена информация о том, что учреждена стипендия имени Табеева для студентов высших учебных заведений, расположенных в республике.

Кроме того, в 2017 году были изданы книги (Татарское книжное издательство) «Секретарь ЦК Гумер Усманов. Жизнь и «моменты истины», «Фикрят Табеев. Судьбе благодаря и вопреки». Эти издания поступят во все библиотеки, а также в свободную продажу.

Василь Шайхразиев отметил, что в первой половине 2017 года главы районов республики поздравили 34 юбиляров – тех, кому исполнилось 100 лет. И эта работа будет продолжена. В 2019 году ожидается подготовка и выпуск издания – альбома, посвященного 100-летию ТАССР, на русском и татарском языках.

О ходе работ по подготовке к празднованию 100-летия ТАССР доложил заместитель Премьер-министра РТ – министр промышленности и торговли РТ Альберт Каримов. О том, как проходит подготовка к знаменательной дате в районах, доложил глава Актанышского муниципального района Фаил Камаев.

Государственный Советник РТ Минтимер Шаймиев также отметил, очень символично, что оргкомитет по подготовке празднования 100-летия со дня образования ТАССР проходит в преддверии Дня республики, который традиционно отмечается 30 августа.

Президент Татарстана Рустам Минниханов, подводя итоги, заявил, что работа по популяризации имен видных деятелей республики будет продолжена.

«Подготовка к празднованию 100-летия со дня основания ТАССР будет способствовать консолидации общества, а также даст возможность лучше узнать нашу историю, историю края, развития и становления ТАССР», – сказал он.

● 30 августа Делегация Татарстанского регионального отделения Всероссийской политической партии «Единая Россия» во главе с Секретарем Регионального отделения партии, Председателем Государственного Совета Республики Татарстан Фаридом Мухаметшиным с официальным визитом находится в Китайской Народной Республике по приглашению Центрального комитета Коммунистической партии Китая. 

Фарид Мухаметшин принял участие в тематическом брифинге Международного отдела ЦК КПК «История Компартии Китая – трансформационное развитие за счет инновации», в ходе которого поделился опытом Татарстана в ускорении инновационного развития. Он отметил, что переход ведущих экономик мира к новым формам организации труда актуализирует вопросы эволюционных изменений самой структуры политических институций, и добавил, что в российских регионах с особым вниманием изучают накопленный китайскими коллегами опыт перестройки соответствующих социальных сфер. 

«Республика Татарстан как один субъектов Российской Федерации проводит последовательную политику диверсификации своего народного хозяйства. Мы внедрили новейшие технологии в нефтедобывающем и нефтехимическом кластерах, в автомобильной промышленности, на ключевых предприятиях самолето и вертолетостроения», – сказал Фарид Мухаметшин. 

Секретарь Татарстанского регионального отделения партии «Единая Россия» подробно остановился на проекте строительства высокоскоростной магистрали «Москва – Казань», который проектируется и реализуется при активном участии китайских партнеров. 

«Полагаем, что реализация подобных инициатив, в том числе в рамках возрождения Великого Шелкового пути в новом качестве, внесет свой вклад в устойчивое развитие государств и народов на Евразийском континенте», – заявил Фарид Мухаметшин. 

«На полях» форума Председатель Госсовета Татарстана провел ряд встреч и переговоров с Заведующим Международным отделом ЦК КПК господином Сун Тао, другими официальными лицами КНР. 

Напомним, что в марте текущего года состоялся рабочий визит в Татарстан господина Сун Тао во главе представительной делегации Китайской Народной Республики. В ходе визита были проведены Шестой раунд межпартийного диалога Партии «Единая Россия» и Коммунистической партии Китая, состоялся бизнес-форум «Региональное сотрудничество в деле сопряжения проектов Евразийского экономического союза и Нового шелкового пути».

Мероприятия вызвали взаимный интерес предпринимателей России, Татарстана и китайских партнеров. По итогам бизнес-форума были подписаны соглашения о создании Российско-китайского культурно-делового центра и об учреждении совместной страховой компании. 

Во второй половине дня Фарид Мухаметшин и члены делегации были приняты Чрезвычайным и Полномочным Послом России в Китае Андреем Денисовым. В ходе встречи высокопоставленный дипломат проинформировал о текущем состоянии и перспективах дальнейшего развития стратегического партнерства между Российской Федерацией и Китайской Народной Республикой. 

Андрей Денисов высоко оценил усилия российских регионов и особо отметил роль Республики Татарстан в расширении регионального сотрудничества между нашими странами. «Мы поддерживаем инициативы Татарстана по налаживанию взаимовыгодных отношений в экономической и культурной сфере с Китаем», – сказал он. 

По мнению Андрея Денисова, в настоящее время уровень и характер межпартийного диалога Партии «Единая Россия» и Коммунистической партии Китая вносят весомый вклад в развитие межгосударственных отношений. 

В составе партийной делегации – президент Татарстанского фонда поддержки регионального сотрудничества и развития, депутат Государственного Совета Республики Татарстан Геннадий Глушков, руководитель Исполкома Казанского местного отделения Всероссийской политической партии «Единая Россия» Наталья Гречанникова, руководитель Татарстанского регионального отделения Всероссийской общественной организации «Молодая гвардия Единой России» Динар Бариев, торгово-экономический представитель Республики Татарстан в Китайской Народной Республике Марсель Гилязов и другие официальные лица.
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