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● 3 мая крымско-татарский народ отмечает национальный праздник Хыдырлез, посвященный завершению весенних полевых работ. Жителей Бахчисарайского района Республики Крым с праздником поздравил Председатель Госсовета РТ, председатель Ассамблеи народов Татарстана Фарид Мухаметшин.

«Как и татарский Сабантуй, этот замечательный праздник символизирует приход лета, плодородие и изобилие, дает возможность почувствовать единство и общность наших древних обычаев, языка и традиций, - говорится в телеграмме, адресованной председателю Бахчисарайского районного совета Рефату Дердарову. – Убежден, что творческий потенциал и энергия, созидательный опыт и патриотизм крымских татар, всех народов Республики Крым станут надежной опорой дальнейшего экономического и социокультурного развития региона. 

В этот праздничный день от души желаю всем вам крепкого здоровья, благополучия, мира и согласия!»
● 6 мая.

В этом году помимо 70-летия Победы в Великой Отечественной войне наша страна отмечает еще одну значимую дату - 72-х летие победы советстких войск под Сталинградом. В этой страшной битве погибло более 1 миллиона человек, из которых, по данным "Книги памяти", 22 тысячи уроженцев Татарстана. "Вечная память татарстанцам - защитникам Сталинграда", гласит надпись на почетном знаке, открытом сегодня, 6 мая, на Мамаевом кургане в Волгограде. В торжественном мероприятии приняли участие Председатель Государственного Совета РТ Фарид Мухаметшин, руководитель Волгоградской областной Думы Николай Семисотов, председатель Комитета Госсовета РТ по социальной политике Светлана Захарова, председатель Совета ветеранов (пенсионеров) РТ Хабир Иштиряков, ветераны Великой Отечественной войны Александр Малов и Роберт Гатауллин. 

Перед началом церемонии для делегации из Татарстана во главе с Фаридом Мухаметшиным была проведена экскурсия по объекту культурного наследия Российской Федерации - Мамаеву кургану, где во время Сталинградской битвы с сентября 1942 по январь 1943 года проходили ожесточенные бои. Сегодня Мамаев курган известен в первую очередь памятником-ансамблем "Героям Сталинградской битвы" с главным монументом "Родина-мать зовет!» 

На церемонии открытия памятного знака воинам-татарстанцам выступили Председатель Госсовета РТ Фарид Мухаметшин и Председатель Волгоградской областной Думы Николай Семисотов. 

"Мы стоим на пороге 70-летия Победы. Накануне этого знаменательного праздника мы открываем памятный знак татарстанцам, которые сложили головы здесь, на Мамаевом кургане, защищая город-герой Сталинград. Они навечно останутся в наших сердцах и памяти", - выразил слова благодарности павшим Председатель Волгоградской областной Думы. 

К участникам церемонии обратился глава парламента Татарстана Фарид Мухаметшин. 

"Для делегации, которая сегодня прибыла в Волгоград, - это ответственное поручение 4-х миллионного народа Республики Татарстан - отдать дань погибшим нашим соотечественникам. Считанные дни отделяют нас от самой главной, священной для всех россиян даты - 9 мая. Позвольте мне от имени врио Президента Татарстана Рустама Минниханова, Государственного Совета и Правительства республики сердечно поздравить всех присутствующих с наступающим 70-летием Великой Победы. В боях на всех фронтах войны участвовало около 700 тысяч уроженцев Татарии, почти чертверть населения республики. Не вернулись домой 350 тысяч татарстанских сыновей и дочерей. В сражениях под Сталинградом принимали участие более 50 тысяч татарстанских воинов, из них 22 тысячи погибли. Огромные слова признательности волградцам за этот мемориал! Он очень нужен сегодня для того, чтобы последующие поколения всегда помнили всю правду о той войне", - отметил Фарид Мухаметшин. 

В этот день Фарид Мухаметшин встретился с губернатором Волгоградской области, Героем России Андреем Бочаровым. Глава региона выразил слова благодарности за внимательное отношение к святыням Великой Отечественной войны, за увековечивание памяти воинов из Татарстана, сражавшихся под Сталинградом и отдавших свои жизни в тех страшных боях. "С Татарстаном у нас исконно дружеские отношения, ваши земляки помогали в восстановлении города-героя в послевоенные годы. В 2013 году мы провели встречу с Президентом Республики Татарстан Рустамом Нургалиевичем Миннихановым, обсуждали возможные варианты сотрудничества. Безусловно, Татарстан - флагман российской экономики", - отметил Андрей Бочаров. 

"Хочу выразить слова огромной благодарности за то, что вы этот грандиозный мемориальный центр не просто сохраняете, но сделали местом воспитания, передачи истории для новых и новых поколений россиян", - подчеркнул в свою очередь председатель парламента Татарстана.

Инициатива установки мемориального знака павшим воинам-татарстанцам на Мамаевом кургане принадлежит главному редактору "Книги Памяти", автору сборника "Татарстан - Сталинграду" Анатолию Иванову, в 2013 году предложение об установке знака поддержал Президент Татарстана Рустам Минниханов.
● 7 мая в Казани состоялась торжественная церемония открытия памятника «Воину-связисту». Мероприятие было приурочено к 70-летию Победы в Великой Отечественной войне и Дню радио, отмечающемуся в этот день.

Памятник был открыт перед зданием Управления ОАО «Таттелеком». В мероприятии приняли участие Председатель Госсовета РТ Фарид Мухаметшин, заместитель Председателя ГС РТ Римма Ратникова, секретарь ГС РТ Лилия Маврина, заместитель Премьер-министра РТ – министр информатизации и связи РТ Роман Шайхутдинов, руководитель Республиканского агентства по печати и массовым коммуникациям Айрат Зарипов, глава администрации Советского района Казани Рустем Гафаров, председатель Федерации профсоюзов РТ Татьяна Водопьянова, а также ветераны ВОВ и другие. 

Фарид Мухаметшин от имени руководства республики поприветствовал «всех тех, кто связал свою судьбу со связью». Он также отметил особую роль связистов в Великой Отечественной войне: «В военное лихолетье без координации усилий фронтов, флотов, подразделений, без связи победить невозможно». Председатель ГС РТ подчеркнул, что за последние 70 лет связь претерпела значительные изменения, «но сущность ее от этого не меняется». 

«Без связи нет развития, нет информированности, нет управления страной, государством, коллективом – чем угодно. И вот эту великую миссию несут связисты и нашей республики», – резюмировал Фарид Мухаметшин. Роман Шайхутдинов поздравил связистов с профессиональным праздником, а также выразил отдельную благодарность ветеранам. «Очень важно не изменить ход истории и зафиксировать те исторические события и факты, которые действительно имели место, и не умалять роль нашей страны в Великой Победе», – сказал он. 

Министр подчеркнул, что новый памятник будет напоминать следующим поколениям о победе в Великой Отечественной войне. Генеральный директор ОАО «Таттелеком» Лутфулла Шафигуллин поздравил всех собравшихся с Днем радио и с 70-летием Победы. Он также рассказал, что прообразом памятника стал Герой Советского Союза, полковник-связист Борис Кузнецов. 

Мероприятие завершилось концертом творческих коллективов. 

● 9 мая, в День Победы, Председатель Государственного Совета Республики Татарстан Фарид Мухаметшин, депутаты парламента, ветераны ВОВ, активисты «Молодой Гвардии Единой России» возложили венки и цветы к памятнику Солдату-Освободителю на Архангельском кладбище Казани, а также к памятному знаку воинам-иностранцам, умершим в госпиталях Казани во время войны.

Председатель Государственного Совета поздравил всех татарстанцев с Днем Победы. «Мы сегодня испытываем огромную радость оттого, что можем отмечать этот праздник вместе с живыми участниками Великой Отечественной войны. Мы никогда не сможем забыть, какой ценой досталась эта Победа! Мы вспоминаем о тех, кто сложил головы, о тех, кто не вернулся с фронта, о тех, кто умирал, недоедая, работая по 16 часов в сутки в тылу», – напомнил Фарид Мухаметшин о потерях и тяготах войны.

Глава парламента Татарстана выразил воодушевление тем, что к 70-летию Победы государству удалось решить многокомплексные задачи, связанные с обеспечением ветеранов Великой Отечественной войны квартирами, приведением в порядок памятников войны, и многие другие. Он отметил, что 6 мая этого года на Мамаевом кургане в Волгограде был торжественно открыт памятный знак 22 тысячам воинам-татарстанцам, погибшим в Сталинградской битве 1942 – 43 годов.

Возложение венков сопровождалось холостыми залпами из ружей. Во время торжественной церемонии прозвучали гимны Российской Федерации и Республики Татарстан. В ходе посещения Архангельского кладбища участники церемонии возложили также цветы к месту захоронения воинов-иностранцев, умерших в госпиталях Казани.
● 12 мая  Москве, в ходе рабочей поездки, Председатель Государственного Совета Фарид Мухаметшин встретился с Председателем Государственной Думы ФС РФ Сергеем Нарышкиным. Встреча состоялась по инициативе главы республиканского парламента. 

Парламентарии обсудили самый широкий спектр вопросов совершенствования федерального законодательства, в том числе избирательного. В частности, речь шла об изменениях, внесенных в федеральный закон «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», когда была существенно обновлена форма избрания главы муниципального образования. 

В рамках рабочей встречи состоялись консультации в связи с прибытием в Республику Татарстан парламентской делегации Китайской Народной Республики во главе с председателем Постоянного комитета Всекитайского собрания народных представителей КНР г-на Чж. Дэцзяна в начале июня этого года. Визит китайских парламентариев в Россию состоится по приглашению Председателя Совета Федерации ФС РФ Валентины Матвиенко и Председателя Государственной Думы ФС РФ Сергея Нарышкина. 

Пользуясь случаем, Фарид Мухаметшин пригласил Сергея Нарышкина в Казань в дни проведения Чемпионата мира по водным видам спорта в июле этого года. 
● 13 мая в образовательных учреждениях республики прошел «Экологический урок». Председатель Комитета Госсовета РТ по экологии, природопользованию, агропромышленной и продовольственной политике Тахир Хадеев совместно с первым заместителем министра экологии и природных ресурсов республики Рустемом Камаловым, членом Общественной палаты Республики Татарстан Еленой Минаковой провели экологический урок для студентов Института Фундаментальной медицины и биологии КФУ на территории ОАО «Казаньоргсинтез». 

Руководством ОАО «Казаньоргсинтез» была организована экскурсия на очистные сооружения предприятия, где гостям были показаны новейшие и современные разработки, не имеющие аналогов в России. 

Студентам рассказали о технологических процессах и стадиях очистки и экологической политике предприятия, позволяющей снизить негативное влияние производства на окружающую среду.
● 13 мая  Председатель Госсовета РТ Фарид Мухаметшин провел встречу с представителями делегации Республики Словения Матьяшем Вугой и Татьяной Руперт, которые прибыли накануне в Казань с рабочим визитом.

На встрече обсуждались аспекты реализации соглашений, подписанных между Словенией и Татарстаном в ходе бизнес-форума в декабре 2014 года, а также перспективы расширения сотрудничества, в том числе налаживания межпарламентских связей. Отметим, 15-16 декабря в Словении прошла масштабная презентация экономического, инвестиционного, научно-технического и культурного потенциала Республики Татарстан с участием Президента РТ Рустама Минниханова, получившая широкий позитивный общественный резонанс.

«Наша республика проводит многовекторную политику по налаживанию внешних связей, изучая опыт различных стран, их экономику и социальное развитие, – отметил Фарид Мухаметшин в общении с журналистами по завершению встречи. – Что касается Словении, то эта страна поддерживает внешнюю политику России, совпадают наши интересы по многим направлениям и программам. В Татарстане уже начался процесс взаимодействия на уровне различных министерств, большой интерес к сотрудничеству проявили наши министерства образования и науки, строительства, архитектуры и ЖКХ, а также министерство информатизации и связи».

В этот день гости Казани планируют посетить ряд образовательных, религиозных и культурно-исторических объектов столицы Татарстана. 

● 14 мая Фарид Мухаметшин провел встречу с Генеральным консулом Венгрии в Казани Ференцем Контрой.
Во время встречи в парламенте республики, состоявшейся сегодня, 14 мая, Председатель Госсовета РТ Фарид Мухаметшин и Генеральный консул Венгрии в Казани Ференц Контра обсудили направления работы генконсульства, в частности, перспективы налаживания выдачи шенгенских виз и открытия прямого авиарейса Будапешт – Казань. Генеральное консульство Венгрии в Казани открылось 10 апреля 2015 года. 6 мая встречу с генсулом провел врио Президента РТ Рустам Минниханов. 

«Очень приятно, что в Казани появилось еще одно консульство государства, с которым у нас установились тесные дружеские связи, – подчеркнул Фарид Мухаметшин. – Мы считаем, что с открытием консульства основные показатели взаимодействия с Венгрией должны только улучшиться». 

«У вас огромный опыт работы в различных областях и вам легко будет войти в жизнь республики», – обратился к Генеральному консулу Венгрии в Казани Фарид Мухаметшин.

Глава парламента Татарстана рассказал Ференцу Контре о структуре Государственного Совета республики, представленных политических партиях и перспективных направлениях законотворческой работы. Он отметил, что парламентская жизнь республики протекает активно, недавно Казань посетила делегация из Турции во главе с председателем Великого Национального Собрания Турции Джемилем Чичеком, в начале июня ожидается визит большой делегации из Китая.

Ференц Контра выделил два перспективных направления деятельности Генерального консульства Венгрии в Казани. Первое – это организация в столице Татарстана работы по выдаче виз, а также содействие в организации прямого авиарейса Будапешт – Казань. По словам генконсула, сейчас в Москве стоимость получения визы через посредников может достигать 15 тысяч рублей, а в Казани визу можно будет оформить за 35 евро. Генеральное консульство, по заверению Ференца Контры, сможет выдавать по 10 тысяч виз в год. «Главное сейчас – это не обмануть ожидания людей, которые звонят нам и спрашивают, когда мы начнем выдавать визы», – отметил он.

Второй приоритет деятельности – развитие торгово-экономического, инвестиционного взаимодействия, связей между бизнесменами.

Генеральный консул Венгрии напомнил, что 13 июня в Татарском академическом государственном театре оперы и балета им. М.Джалиля с сольным концертом выступит Венгерский государственный ансамбль народного танца, а в скором времени в столицу республики для участия в 16-ом Чемпионате мира ФИНА по водным видам спорта приедут венгерские пловцы. «И это еще не все. Надеюсь, наши культурные и спортивные связи дальше будут только расширяться», – подчеркнул он.

Со стороны Государственного Совета РТ во встрече также приняли участие заместитель Председателя Госсовета РТ Римма Ратникова, Секретарь Госсовета РТ Лилия Маврина, председатель Комитета по государственному строительству и местному самоуправлению Альберт Хабибуллин, представитель МИД РФ в Казани Радик Вахитов и другие официальные лица.
● 14 мая в Государственном Совете состоялся семинар для депутатов и помощников депутатов на тему: «О реализации в Республике Татарстан программ по обеспечению граждан доступным и комфортным жильем», на котором парламентариям рассказали о новых направлениях государственных программ «Жилье для российской семьи», переселения граждан из аварийного жилья, социальной ипотеки, жилья для детей-сирот и ветеранов Великой Отечественной войны, обеспечения жильем многодетных семей и семей, проживающих в сельской местности. 

Открыла семинар Секретарь Государственного Совета Лилия Маврина. «Вопросы обеспечения жильем очень актуальны, в депутатской почте много обращений именно на эту тему, - отметила Лилия Маврина, - причем, часто ситуации избирателей требуют тщательного разъяснения и разбирательства. Какие программы есть, как стать их участником, какие документы нужны. Во всем этом нужно разбираться». 

О механизмах реализации жилищных программ доложили заместитель Министра строительства, архитектуры и жилищно-коммунального хозяйства республики Алмаз Ахметшин, начальник планового отдела Государственного жилищного фонда при Президенте Татарстана Ирина Енюшина и начальник Управления жилищной политики Исполкома Казани Марсель Абдулхаков. 

В июне прошлого года была одобрена заявка Татарстана по Программе переселения из аварийного жилищного фонда, в настоящее время поступил аванс в размере 268 млн. рублей. По состоянию на 7 мая в республике введено 806,8 тыс. кв. м. жилья.

По состоянию на 7 мая в этом году по программе социальной ипотеки введено 30 домов общей площадью 18,7 тыс. кв. м. Это 340 квартир. В высокой степени готовности находятся 72 объекта, в средней – 26, в низкой – 9. 

В рамках программы арендного жилья запланировано строительство 21 жилого дома общей площадью 71 тыс. 399 кв.м. Сегодня введены в эксплуатацию 2 дома общей площадью более 8 тыс. кв. м. 

По программе улучшения жилищных условий ветеранов Великой Отечественной войны в этом году сдано 4 многоквартирных дома. Хозяевами новых квартир стали 55 ветеранов. Продолжается строительство еще 46 домов для 192 ветеранов. 

Участников семинара интересовали вопросы постановки на учет, определения нуждаемости в жилье, социальной поддержки и гарантий для отдельных категорий граждан. 

«Мы с вашей стороны также ждем содействия в разъяснительной работе, решении организационных вопросов строительства, - обратились руководители министерств и ведомств к депутатам и помощникам депутатов, - давайте сотрудничать в этом вопросе». 

● 15 мая на расширенном заседании Политического Совета Республиканского общественного движения «Татарстан – новый век» – «Татарстан – яңа гасыр» врио Президента РТ Рустам Минниханов был единогласно выдвинут общественниками для участия в предварительном внутрипартийном голосовании (праймериз) «Единой России» по отбору претендентов для последующего выдвижения кандидатами на выборах Президента Республики Татарстан. Процедура выдвижения началось с 13 мая и продлится до 5 июня.

Кандидатура Рустама Минниханова для участия в праймериз была предложена председателем зонального координационного Совета движения «ТНВ», главврачом родильного дома ГАУЗ «Чистопольская ЦРБ» Светланой Филипповой. Она подчеркнула, что благодаря деятельности действующего руководителя региона, республика добилась блестящих результатов в самых различных областях. Особо она отметила демографический рост – увеличение показателей рождаемости, при устойчивом снижении смертности населения. «Благодаря политике Рустама Минниханова оптимизированы все лечебные учреждения в республике. Имеется современное оборудование, на котором работают высококлассные специалисты, прошедшие повышение квалификации, как в России, так и за рубежом. На селе появились новые модульные ФАПы, где жители получают высококвалифицированную доступную помощь. Думаю, что все это благодаря тому, что у нас в РТ есть такой лидер. Он гарант межнационального согласия в республике», – сказала она.

О задачах движения в избирательной компании по выборам Президента РТ и депутатов представительных органов муниципальных образований Республики Татарстан на заседании «ТНВ» рассказал Председатель Госсовета РТ, председатель Политсовета РОД «ТНВ» Фарид Мухаметшин.

«Важным залогом успешного участия движения «ТНВ» на предстоящих выборах считаю долгосрочный стратегический союз с Татарстанским региональным отделением партии «Единая Россия». Нас связывает Соглашение о сотрудничестве, подписанное 24 марта 2005 года, – отметил Фарид Мухаметшин. – На предыдущих муниципальных выборах, состоявшихся в октябре 2010 года, почти каждый 5-й избранный депутат представлял наше движение. В районных советах действуют 27 депутатских групп «ТНВ».

Фарид Мухаметшин подчеркнул, что участвовать в выборной кампании предстоит в непростых условиях, когда на экономике Татарстана сказываются геополитическая обстановка, антироссийские санкции и ограничения. «Мы не склонны драматизировать ситуацию, но впервые за последние несколько лет отмечается снижение ВРП республики, – отметил лидер «ТНВ». – Начался рост числа зарегистрированных безработных граждан. С начала года этот показатель увеличился почти на 3 тысячи человек. Статистика зафиксировала заметное снижение уровня доходов населения, реальной заработной платы».

«На этом непростом социально-экономическом фоне нам предстоит участвовать в выборной кампании, подготовка к которой уже идет полным ходом», – сказал Фарид Мухаметшин.

Как отметил глава парламента, отличительной особенностью нынешнего предварительного внутрипартийного голосования является участие в нем кандидатов, претендующих на должность Президента РТ. Основными участниками праймериз станут кандидаты, выборщики, а также счетная комиссия.

13 сентября в единый день голосования также пройдут выборы депутатов 956 муниципальных образований Татарстана (более 7700 мандатов).

«В рамках подготовки к муниципальным выборам планируется задействовать 924 площадки, на которых в качестве выборщиков примут участие свыше 9300 представителей ТНВ. Более половины общественников в процедуре праймериз – это активисты нашего движения, – заявил Фарид Мухаметшин. – Следует особо отметить, что через предварительный внутрипартийный отбор пройдут 1520 кандидатов в депутаты муниципальных советов, выдвинутых движением ТНВ. Это почти 13% от общего числа участников».

Председатель исполкома Политсовета РОД «ТНВ» Алсу Тарханова напомнила, что в этом году Татарстанское региональное отделение «Единой России» стало первым в стране, где организаторами представительного внутрипартийного голосования для выдвижения кандидата на должность высшего должностного лица стали общественники. «Подобный формат позволит пройти предварительным выборам в атмосфере открытости, публичности, с участием мнения широких слоев населения. В составе инициативной группы – представители республиканских общественных организаций, в том числе движение «Татарстан – новый век», – отметила она.

В этот день на заседании общественного движения «ТНВ» также выступили заместитель Председателя ЦИК РТ Валентина Каменькова, которая выделила особенности избирательных кампаний этого года, а также заместитель председателя Комитета Госсовета РТ по экономике, инвестициям и предпринимательству Марат Галеев, депутат рассказал о Стратегии социально-экономического развития Республики Татарстан до 2030 года.
● 16 мая в Казани прошло пленарное заседание III Всемирного форума татарских женщин. В первой части пленарного заседания, которое прошло в Татарском государственном академическом театре им.Г.Камала, приняли участие Председатель Госсовета РТ Фарид Мухаметшин, заместитель Председателя Госсовета РТ Римма Ратникова, директор Государственного историко-архитектурного и художественного музея-заповедника «Казанский Кремль» Зиля Валеева, председатель исполкома Всемирного конгресса татар Ринат Закиров и другие. 

Открывая пленарное заседание, председатель общественной организации татарских женщин «Ак калфак» Кадрия Идрисова сообщила, что в форуме принимают участие 72 делегата из 17 стран, 231 делегат из 48 регионов России, 199 делегатов из Татарстана и 100 гостей из Казани. 

Уже в третий раз в Татарстане с радостью встречают участников и гостей форума, отметил Председатель Госсовета РТ Фарид Мухматешин. Он зачитал приветственное слово от имени врио Президента РТ Рустама Минниханова. «В какой бы сфере вы ни работали и в какой бы стране ни жили, вы сохраняете черты, присущие татарским женщинам», – говорится в приветствии. Р.Минниханов также пожелал участникам форума плодотворной работы и подчеркнул, что сохранение традиционных нравственных норм, укрепление духовной связи между поколениями становятся важными задачами. 

Несмотря на то что форум проводится в третий раз, его основные цели остаются прежними; темы обсуждения касаются таких сфер, как язык, общество, семья, культура, образование и др. 

Ф.Мухаметшин обратил внимание на то, что растет число делегатов, которые приезжают на форум, и расширяется их география. «Что особенно радует – приезжают не одни и те же, на этом форуме 70 процентов – новые люди», – отметил он. 

«Сохранение языка, традиций, культуры – это задачи государства, но роль женщин в этом еще больше, – уверен Председатель Госсовета республики. – Татарские женщины отличаются своим воспитанием, взглядом на семью. Так, статистика подтверждает, что в татарских семьях меньше разводов, воспитанию детей уделяется больше внимания». 

Фарид Мухаметшин также обратился к председателю исполкома Всемирного конгресса татар Ринату Закирову и отметил, что формат проведения мероприятия может меняться. «Встречи, общение и обмен мнениями очень важны и нужны», – добавил он. 

В завершении выступления Председатель Госсовета РТ вручил государственные награды.
● 18 мая  Председатель Государственного Совета Фарид Мухаметшин с рабочей поездкой находился в Москве, где обсуждал вопросы совершенствования федерального законодательства в области местного самоуправления. 

В первой половине дня в Государственной Думе ФС РФ под руководством заместителя Председателя нижней палаты российского парламента Сергея Железняка состоялось совещание по внесению изменений в федеральный закон «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» в части избрания главы муниципального образования. Фарид Мухаметшин рассказал о позиции Татарстана по данному вопросу. 

Стороны пришли к пониманию о необходимости внесения изменений в федеральный закон. Причем, сделать это целесообразно до объявления муниципальных выборов, которые состоятся в сентябре этого года. 

Об изменениях избирательного законодательства глава татарстанского парламента говорил и с Председателем Совета Федерации ФС РФ Валентиной Матвиенко. 

Пользуясь случаем, Фарид Мухаметшин пригласил Валентину Матвиенко на мероприятия, посвященные 25-летию становления парламентаризма в современной истории Татарстана. Председатель Совета Федерации дала свое согласие и планирует принять участие в торжественном собрании депутатов и общественности, которое пройдет в конце мая в Казани.
● 19 мая, в День печати Республики Татарстан, Председатель Государственного Совета Фарид Мухаметшин встретился с руководителями корпунктов федеральных изданий, главными редакторами республиканских и районных СМИ, журналистами в рамках Медиафорума. Подобный формат общения стал уже традиционным. Ежегодно, начиная с 1998 года, когда был учрежден День татарстанской печати, Медиафорум открывается именно встречей представителей масс-медиа с руководителем парламента республики. 

Фарид Мухаметшин поздравил всех собравшихся с профессиональным праздником, пожелал творческих успехов. «В конкурентной среде, в обширном медийном пространстве татарстанская пресса заняла свою нишу, - отметил глава республиканского парламента, общаясь с журналистами, - если у меня на столе лежит федеральная, республиканская и районная газеты, я обязательно начну читать сначала местную, пройдусь по тем новостям, которые касаются непосредственно города, в котором живу, потом открою татарстанскую и только потом федеральную». 

Председатель Государственного Совета особо подчеркнул, что с каждым годом органы государственной власти Татарстана становятся все более открытыми для СМИ. «Мы одними из первых организовали публичное обсуждение социально-значимых законопроектов на стадии их принятия, - сказал Фарид Мухаметшин, - документ появляется в открытом доступе в сети Интернет после его рассмотрения в первом чтении, и каждый может внести свои предложения и замечания».

Деятельность парламента Татарстана освещают десятки электронных и печатных СМИ федерального и республиканского уровня. В этом году в Государственном Совете получили постоянную аккредитацию 100 представителей 36 редакций электронных и печатных изданий, 8 из них – федеральные, 2 – международные.

«Страна и республика вступили в новый, особый период развития, - отметил Фарид Мухаметшин, рассказывая журналистам о социально-политической ситуации сегодня, - это период непростой, характеризующийся ростом международной напряженности, обострением геополитической обстановки, серьезными осложнениями и вызовами в экономической сфере». В ответ на решение народа Крыма вернуться в состав России были предприняты попытки оказать на нашу страну беспрецедентное политическое и экономическое давление. Введены различного рода антироссийские санкции и ограничения. 

Впервые за последние несколько лет отмечается снижение ВРП республики. Индекс промышленного производства за первый квартал 2015 года составил 99,5%, оборот розничной торговли уменьшился на 15%. Объем строительных работ снизился на 12%, ввод жилья сократился на 20%. 

Тем не менее, социальная направленность бюджета усилена. В настоящее время около 70% расходов закреплены за социальной сферой. 

В такой непростой экономической ситуации в сентябре этого года пройдут выборы Президента республики и депутатов муниципальных образований. Татарстанцам предстоит избрать депутатов во всех 956 муниципальных образованиях республики. В республике зарегистрировано 67 политических партий, которые имеют право участвовать в выборах. «Хотелось бы, чтобы они проявили себя в предстоящей избирательной кампании», - подчеркнул глава республиканского парламента. Председатель Госсовета также призвал редакторов районных СМИ участвовать в предстоящих выборах. «Я думаю, главный редактор должен быть как минимум депутатом районного или городского совета», - подчеркнул Фарид Мухаметшин. 

Фарид Мухаметшин рассказал журналистам и о «праймеризе» «Единой России». Процедура предварительного голосования сейчас проходит в городах и районах республики. 

Отдельной темой разговора стала необходимость корректировки избирательного федерального законодательства. Вчера в Государственной Думе и Совете Федерации прошли очередные консультации по данному вопросу. 

Речь идет о внесении изменений в федеральный закон «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации». В феврале этого года в данный закон были внесены изменения, по сути, устанавливающие новую модель избрания главы муниципального образования. Глава района или города может одновременно возглавлять местный Совет депутатов, но при этом сам депутатом этого Совета быть не может. «Председатель районного Совета превращается в спикера – человека, который просто ведет заседание», - посетовал Председатель Госсовета. Как сообщил глава республиканского парламента, вчера удалось достичь понимания с федеральными законодателями о необходимости снятия этого противоречия. Причем внести изменения в федеральный закон нужно до 10 июня, то есть до объявления муниципальных выборов. 

В заключение встречи Фарид Мухаметшин напомнил журналистам о знаковой дате, которую Государственный Совет будет отмечать в конце мая, – 25 лет становления парламентаризма в современной истории Татарстана. «25 лет прошло с того момента, когда впервые был сформирован парламент республики на альтернативной (многопартийной) основе, - подчеркнул Председатель Госсовета, - мы ожидаем много гостей, зарубежных делегаций. Подтвердила свое участие Председатель Совета Федерации ФС РФ Валентина Матвиенко. Приглашены депутаты Верховного Совета XII созыва и Государственного Совета всех пяти созывов. Учрежден почетный знак «За вклад в развитие парламентаризма». Мы хотим рассказать о том пути, который прошел парламент республики, подвести некоторые итоги». 

«Свою высокую миссию «говорить с народом» вы исполняете с честью», - сказал Фарид Мухаметшин, подводя итоги встречи. В конце мероприятия отдельных журналистов наградили Благодарственным письмом Председателя Государственного Совета Республики Татарстан. 

Участниками мероприятия также стали заместитель Председателя Государственного Совета Римма Ратникова и руководитель Республиканского агентства по печати и массовым коммуникациям "Татмедиа" Айрат Зарипов.
● 20 мая Председатель Госсовета РТ Фарид Мухаметшин провел встречу с председателем Общероссийского профсоюза работников государственных учреждений и общественного обслуживания РФ Николаем Водяновым и председателем профсоюзной организации Администрации Президента РФ, Аппарата Правительства РФ, Аппарата Совета Федерации РФ, Счетной палаты РФ и Управления делами Президента РФ Евгением Татаренко.

Встреча состоялась в преддверии XXX отчетно-выборной конференции Татарстанской республиканской организации профсоюза работников государственных учреждений и общественного обслуживания РФ, которая проходит в этот день в Казани.

Обсуждались аспекты деятельности профсоюзов работников государственных органов, в частности, Евгений Татаренко отметил, что Профсоюз работников государственных учреждений и общественного обслуживания должен стремиться стать на уровень выше других профсоюзных организаций. «Выше должна быть и ответственность, ведь от этого зависит мотивация работников этой сферы – чем качественнее выполняются гарантии, тем сильнее желание безукоризненно исполнять свои обязанности», – заметил он.

«Профсоюзы как институты гражданского общества могут успешно решать любые споры не на площадях, а через новые каналы коммуникации», – подчеркнул во время беседы глава парламента Татарстана.

В настоящее время в профессиональный союз работников государственных учреждений и общественного обслуживания РФ входит почти миллион членов, состоящих на учете в около 20 тысячах первичных организаций. Как отметил во время встречи Николай Водянов, с недавнего времени во всероссийский профсоюз работников госорганов вошли сотрудники госучреждений Крыма.

Во встрече также приняли участие Председатель Татарстанской республиканской организации профсоюза работников государственных учреждений и общественного обслуживания РФ Ольга Калашникова и председатель первичной профсоюзной организации Аппарата Госсовета РТ Булат Хасанов. 

● 20 мая на заседании Президиума парламента принято решение, что торжественное собрание депутатов и общественности, посвященное 25-летию становления парламентаризма в современной истории Татарстана, состоится 30 мая в Государственном Большом концертном зале имени Салиха Сайдашева. 

25 лет прошло с того момента, когда впервые был сформирован парламент республики на альтернативной основе, депутатами которого стали люди различных политических взглядов. С этого события и начинается отсчет развития современного парламентаризма в республике. Эта дата ознаменовала целый этап в политической жизни республики. За 25 лет фактически была написана новейшая история республики, сформирована новая государственность Татарстана. Заложены основы современного республиканского законодательства, сформирован правовой фундамент демократии.

Принятие Декларации о государственном суверенитете Республики Татарстан, проведение референдума о повышении государственного статуса; подписание Договора о разграничении предметов ведения и взаимном делегировании полномочий между федеральными и республиканскими органами государственной власти (1994 год) и Договора о разграничении предметов ведения и полномочий между органами государственной власти Российской Федерации и органами государственной власти Республики Татарстан (2007 год, в статусе федерального закона), - эти события стали значимой вехой в истории республики.

О ходе подготовки к торжественному собранию депутатов и общественности, посвященному 25-летию становления парламентаризма в современной истории Татарстана, рассказал заместитель Председателя Государственного Совета, руководитель Оргкомитета Юрий Камалтынов. 

Участниками торжественного собрания станут депутаты Верховного Совета Татарстана двенадцатого созыва и депутаты Государственного Совета республики всех пяти созывов, члены Совета Федерации и депутаты Государственной Думы ФС РФ. 

Ожидается много гостей, зарубежных делегаций. Планирует приехать в Казань Председатель Совета Федерации ФС РФ Валентина Матвиенко. В числе приглашенных - представители республиканских и федеральных органов государственной власти, парламентов субъектов России, ряда зарубежных стран, представители религиозных конфессий, дипломатических миссий, аккредитованных в Казани, представители общественности. 

Председатель Государственного Совета Фарид Мухаметшин выступит с докладом. «Мы хотим рассказать о том пути, который прошел парламент республики, подвести некоторые итоги», - прокомментировал вчера на встрече с журналистами глава парламента предстоящее знаковое мероприятие. Также подготовлен видеофильм о парламенте Татарстана, будет открыта выставка, рассказывающая об основных этапах становления парламентаризма в республике. 

29 мая состоится заседание Ассоциации законодательных (представительных) органов государственной власти субъектов Российской Федерации Приволжского федерального округа, участники которой также станут гостями торжественного собрания. 

Президиумом Госсовета принято решение о прямой теле- и радиотрансляции торжественного собрания депутатов и общественности, посвященного 25-летию становления парламентаризма в современной истории Татарстана.

На заседании Президиума были вручены государственные награды. За достойный вклад в государственное развитие Республики Татарстан, а также активную общественную деятельность заместитель Председателя Государственного Совета Римма Ратникова удостоена медали Республики Татарстан «За доблестный труд». Депутату парламента, тренеру по легкой атлетике общества «Динамо» Ольге Павловой была объявлена Благодарность Президента Республики Татарстан за заслуги в развитии физической культуры и спорта, а также многолетний плодотворный труд. 

● 21 мая в Государственном Совете РТ заместитель Председателя Госсовета РТ Римма Ратникова встретилась с заместителем Председателя Народного Хурала (Парламента) Калмыкии Николаем Нуровым и руководителем депутатской фракции Калмыцкого регионального отделения КПРФ в Элистинском городском Собрании Владимиром Лиджи-Горяевым. Депутаты прибыли в Казань для участия в семинаре-совещании руководителей и партийного актива региональных отделений КПРФ ПФО.

Парламентарии Калмыкии выразили слова поздравления в адрес руководства республики в связи с 25-летием становления парламентаризма в современной истории Татарстана, отметив значимость принятых в ту пору решений для дальнейшего роста и развития региона.

Также на встрече была подчеркнута актуальность развития межпарламентских связей между Калмыкией и Татарстаном.
● 21 мая Председатель Государственного Совета Фарид Мухаметшин встретился с Председателем Центрального комитета Коммунистической партии Российской Федерации Геннадием Зюгановым и депутатами фракции КПРФ в Государственной Думе ФС РФ. В мероприятии также приняли участие заместитель Председателя парламента Римма Ратникова, Секретарь Государственного Совета Лилия Маврина, руководитель фракции КПРФ в Государственном Совете Хафиз Миргалимов. 

Председатель ЦК КПРФ находится в республике по делам партийного актива, в Татарстане у него запланирована обширная программа. Накануне встречи, в первой половине дня, Геннадий Зюганов провел семинар-совещание руководителей и партийного актива региональных отделений КПРФ Приволжского федерального округа, где выступил с докладом. После встречи Председатель ЦК КПРФ вместе с однопартийцами возложил цветы к памятнику В.И. Ленина на площади Свободы, встретился с мэром города Казани Ильсуром Метшиным, осмотрел спортивные объекты столицы республики. 

Завтра Геннадий Зюганов намерен посетить финальные соревнования III Национального чемпионата по профессиональному мастерству WorldSkills Russia-2015, пообщаться со студентами Казанского (Приволжского) университета. Также запланирована встреча с врио Президента Татарстана Рустамом Миннихановым. После этого Геннадий Зюганов примет участие в церемонии открытия Дома-музея В.И. Ленина и даст пресс-конференцию в информационном агентстве «Татмедиа». 

Парламентарии остались под большим впечатлением от Казани. Сегодня в музее Государственного Совета Геннадий Зюганов оставил памятную надпись: «Татарстан – республика с уникальной историей. Народ, умеющий прекрасно работать и надежно дружить. Желаю Государственному Совету республики и дальше продолжать лучшие традиции на благо всех народов любимой России». 

Фарид Мухаметшин и Геннадий Зюганов обменялись видением текущей социально-экономической ситуации в стране, необходимости изменений в федеральном законодательстве, обсудили возможность совместной работы на уровне депутатов Госсовета и Госдумы, а также другие вопросы.

Глава парламента Татарстана рассказал гостям о республике, о структуре и деятельности Государственного Совета, о предстоящем праздновании знаковой даты – 25-летии становления парламентаризма в современной истории Татарстана. «Наш парламент занял достойное и авторитетное место в системе органов государственной власти республики, - подчеркнул Фарид Мухаметшин, - в центре внимания депутатов оказываются самые сложные вопросы». 

Он также отметил, что в республике сложилась стройная система межпарламентского взаимодействия. Между законодателями подписано трехуровневое соглашение о сотрудничестве (Государственная Дума, Государственные Совет, местные советы). Регулярно проходят совещания региональных парламентариев с депутатами Государственной Думы, избранных от Татарстана. «Причем, мы не делим – единороссы, коммунисты. Обсуждаем общие проблемы», - сказал Фарид Мухаметшин. 

Председатель Госсовета также отметил тесное сотрудничество с фракцией КПРФ в Государственном Совете, в целом оппозицией. «Без оппозиции работать в парламенте невозможно, нужно обязательно опираться на другое мнение, - отметил Фарид Мухаметшин, - конструктивные предложения вносят представители «непарламентских партий», то есть те, которые не представлены в Государственном Совете. Раз в год они могут высказать свою точку зрения с депутатской трибуны». 

В свою очередь, Геннадий Зюганов рассказал о деятельности фракции КПРФ, насчитывающей в российском парламенте 92 человека, законопроектах, находящихся в работе. «Татарстан для нас – республика, которая идет флагманом по многим направлениям, - сказал Председатель ЦК КПРФ, - вы активно развиваете аграрный сектор, и, что принципиально важно – достойно, мирно и демократично решаете вопросы межнационального согласия». 

Геннадий Зюганов также обещал поддержать инициативу ряда регионов, в том числе Татарстана, касающуюся совершенствования федерального законодательства в области местного самоуправления. 

Речь идет о внесении изменений в федеральный закон «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» в части избрания главы муниципального образования. Накануне глава парламента провел консультации в Совете Федерации, Государственной Думе ФС РФ, заручился поддержкой федеральных коллег. 

В конце встречи стороны обменялись памятными сувенирами. 

● 27 мая на территории выставочного центра «Казанская ярмарка» прошло торжественное открытие республиканского Фестиваля муниципальных образований РТ по поддержке и развитию детского технического творчества. В церемонии приняли участие Председатель Госсовета РТ Фарид Мухаметшин, министр образования и науки РТ Энгель Фаттахов, советский и российский бард, композитор, заслуженный деятель искусств Российской Федерации Григорий Гладков.

Перед церемонией открытия прошел осмотр экспонатов выставки по направлениям авиа-, ракето-, судо-, автомоделирования, робототехники, прототипирования, изобретательства и конструирования, деревообработки, а также по темам «Моя малая родина» «70 лет Победы», «Детская игрушка». 

Свои изделия представители школьники из муниципальных образований со всей республики.

Глава парламента приветствовал участников фестиваля от имени руководства Республики Татарстан. «Особо хочу отметить, что второй по счету, становящийся традиционным, этот фестиваль детского технического творчества превзошел ожидания. По количеству участников и многообразию представленных экспонатов меня выставка очень впечатлила. Высокой оценки в ее подготовке заслуживают усилия Министерства образования Татарстана», – отметил Фарид Мухаметшин».

«Дополнительное образование, развитие творческих, конструкторских и других навыков на ранних этапах учебы в школе создает возможности для профессиональной ориентации при выборе будущей специальности или вуза», – подчеркнул Председатель Госсовета РТ.

Высокие достижения республики в области науки и техники, в том числе в области детского творчества, отметил гость Казани – композитор, рекордсмен Книги рекордов Гиннесса России по количеству выпущенных альбомов с песнями для детей Григорий Гладков.

В рамках выставки проходят показательные выступления судомоделистов и картингистов, а также проводятся этапы лично-командных соревнований по автомоделизму и робототехнике.
● 27 мая в Казани начал работу II съезд журналистов тюркского мира, в котором принимают участие представители СМИ из разных регионов РФ, а также из Турции, Азербайджана, Казахстана, Узбекистана, Туркменистана, Киргизии, Ирака, Сирии, Ирана, Румынии, Молдовы, Болгарии, Греции, Венгрии и других стран. 

Съезд журналистов тюркского мира проводится совместно Татарстаном и Турцией. Организаторами проекта являются Всемирная федерация журналистов тюркского мира и Республиканское агентство по печати и массовым коммуникациям. Первый съезд журналистов тюркского мира состоялся в 2014 году в турецком городе Эскишехир. 

Цель второго съезда – популяризация Татарстана за пределами России, обмен опытом между участниками форума и татарстанскими СМИ, проведение семинаров по темам медиа и печати в тюркском мире. 

В торжественном открытии съезда приняли участие генеральный консул Турецкой Республики в Татарстане Турхан Дилмач, заместитель Председателя Госсовета РТ, председатель Союза журналистов Татарстана Римма Ратникова, президент Федерации журналистов тюркского мира Мендерес Демир, генеральный секретарь этой организации Шемсеттин Кюседжи, руководители Республиканского агентства по печати и массовым коммуникациям, АО «Татмедиа», ученые, представители ряда общественных организаций. 

«Мы не отрываем себя от тюркского мира. Нас связывают братские узы, общность наших языков, культур, общность религий, поэтому идеи консолидации тюркского мира нам близки и понятны. Тем более, всего треть татар живет в Татарстане, остальные - не только за пределами республики в России, но и во всем мире. Для того чтобы уважать друг друга, нужно знать друг друга, и это одна из главных целей этого форума – через знание друг друга к дружеским отношениям. Мы очень открыты. Татарстан пригласил в гости тюркских журналистов, чтобы показать свои достижения, показать, чем мы живем, и я думаю, что это будет с интересом воспринято», - сказала Римма Ратникова, отвечая на вопросы журналистов перед торжественным открытием съезда. 

Открытие форума предварила выставка, на которой была представлена продукция СМИ стран-участниц съезда. 

В программе II съезда журналистов тюркского мира – проведение семинаров и круглых столов на различные темы, актуальные для СМИ в странах тюркского мира. 

«У нас очень много тем для дискуссий. Несмотря на то, что тюркоязычные народы наших стран сегодня находятся в разных условиях, у них есть общие проблемы. Наверное, в первую очередь это вопросы сохранения языка, этнокультурного развития тюркских народов. Эти проблемы в каждой стране по-своему решаются. Обсудить, кто и как их решает, поделиться опытом, я думаю, будет очень интересно и полезно», - сказала также Римма Ратникова. 

● 27 мая в Госсовете РТ состоялся “круглый стол” на тему «Взаимодействие институтов гражданского общества и государства в сфере защиты прав детей-инвалидов». Насколько актуальны вопросы, говорит и такой факт: разговор шел почти три часа. Но даже этого времени оказалось недостаточно, чтобы охватить полный спектр проблем. 

Для участия в обсуждении были приглашены депутаты Госдумы от Татарстана Ильдар Гильмутдинов и Александр Сидякин, депутаты Госсовета, руководители министерств и ведомств республики, института реабилитационных центров, представители института Уполномоченного по правам ребенка, общественных организаций и благотворительных фондов, родители детей-инвалидов. 

Заседание «круглого стола» открыла председатель Комитета ГС РТ по социальной политике Светлана Захарова, модератором выступила заместитель председателя данного парламентского комитета Татьяна Воропаева. 

Первым слово взял Ирек Гильмутдинов, который отметил, что количество детей-инвалидов в России, к сожалению, не уменьшается, а по некоторым видам заболеваний даже в разы увеличивается. В этом контексте депутат высказался по теме образования, которую он курирует. Он отметил нелицеприятный факт: в некоторых российских регионах под «маркой» инклюзивного образования начали закрывать специализированные коррекционные школы, чего ни в коем случае нельзя делать, не создав адекватной альтернативной базы. 

Напомним, инклюзивное образование – процесс развития общего образования, который подразумевает доступность образования для всех, в плане приспособления к различным нуждам всех детей, что обеспечивает доступ к образованию для детей с особыми потребностями. 

В России создана и успешно функционирует система образовательных учреждений, где созданы особые условия для занятий с такими детьми, работают врачи, специальные педагоги. Однако из-за обособленности таких учреждений уже в детстве происходит разделение общества на здоровых и инвалидов. Поэтому конкурентоспособность детей с ограниченными возможностями здоровья на образовательном рынке низкая, хотя у многих есть тяга к продолжению образования. Поэтому в последние годы в России все чаще говорят об альтернативе такой системы – совместном обучении ребят с ограничениями физического развития и детей без инвалидности - в обычных, общеобразовательных школах. Другое дело, насколько готово общество к таким переменам? И эта тема также прозвучала в ходе обсуждения. Ильдар Гильмутдинов подчеркнул, что и федеральное законодательство в части защиты прав и социальной поддержки детей-инвалидов лишь точечно, отдельными законодательными актами предусматривает их интеграцию в полноценный социум. Александр Сидякин добавил, что сейчас на уровне Госдумы в части социальной поддержки отдельных категорий граждан «появились интересные предложения». Он также уточнил, что на республиканскую программу «Доступная среда» из федерального бюджета деньги на этот год выделены полностью – порядка 230 миллионов рублей. 

С докладами, показывающими конкретное взаимодействие со смежными министерствами, общественными организациями в решении проблем детишек с ограниченными возможностями здоровья, выступили заместители республиканских министров здравоохранения, образования и науки, труда, занятости и социальной защиты, Уполномоченный по правам ребенка в РТ Гузель Удачина, представители Общественной палаты, руководители реабилитационных центров, благотворительных фондов республики. Как уже говорилось, объективно в Татарстане реализуется большой комплекс мер по защите прав детей-инвалидов, но, тем не менее, в каждом сегменте остаются и проблемы: это и обеспечение жильем семей с детьми-инвалидами, лекарственными препаратами – прежде всего, детей с орфанными (редкими) заболеваниями, техническими средствами реабилитации, путевками в оздоровительные лагеря и санатории. Родители детей с ограниченными возможностями высказали свое видение решения проблемы, задали множество вопросов представителям органов исполнительной власти: на какие-то сразу были получены ответы. 

По итогам обсуждения участники выработали ряд рекомендаций в адрес министерств республики. Рекомендовано, в частности: Минобрнауки обеспечить «максимальный охват детей с ограниченными возможностями здоровья и детей-инвалидов качественными и доступными психолого-педагогическими услугами с целью определения образовательного маршрута и оказания коррекционной помощи». Минздраву - «создавать службы ранней комплексной помощи семьям, имеющим в своем составе ребенка-инвалида». Минтруда, занятости и соцзащиты - «продолжать работу по взаимодействию с социально ориентированными некоммерческими организациями, участвующими в оказании социальных услуг детям-инвалидам и семьям с детьми-инвалидами». В завершение Светлана Захарова поблагодарила участников и организаторов «круглого стола» за выбор актуальной темы, конструктивные диалоги и подчеркнула, что все вопросы и выступления, прозвучавшие в ходе заседания, дойдут до конкретного адресата.
● 27 мая в Набережных Челнах состоялось совместное выездное заседание Комитета по экологии, природопользованию, агропромышленной и продовольственной политике и парламентской Комиссии по контролю за реализацией Государственной программы «Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия в Республике Татарстан на 2013 - 2020 годы». 

«Впервые мы проводим выездное заседание Комитета в таком масштабе, – прокомментировал председатель Комитета по экологии, природопользованию, агропромышленной и продовольственной политике Тахир Хадеев формат работы журналистам, - к обсуждению повестки дня привлечены представители Росприроднадзора, Министерства экологии и природных ресурсов республики, Казанской межрайонной природоохранной прокуратуры, общественности…». 

Депутаты ознакомились с экологическим состоянием водоохранных зон в черте города Набережные Челны, обсудили проект Стратегии социально-экономического развития Республики Татарстан до 2030 года, утвердить которую в статусе закона планируют на ближайшем заседании Государственного Совета. Кроме того, парламентарии подвели итоги реализации республиканской программы развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия за 2014 год и I квартал 2015 года. 

Инициатором выездного заседания стал депутат Рафаэль Юнусов, который в апреле этого года на заседании Комитета предложил на месте ознакомиться с состоянием береговой зоны Нижнекамского гидроузла, прогуляться по Набережно-Челнинским набережным, чтобы воочию увидеть все недоработки. Грязная вода, дурной запах, мусор и заросли по берегам, пустыри… 

Выездное заседание члены комитета начали с посещения цехов ЗАО «Челны-хлеб», где ознакомились с опытом работы компании по импортозамещению. О работе предприятия парламентариям рассказал депутат Государственного Совета, генеральный директор «Челны-хлеб» Рафаэль Юнусов. 

Группа компаний «Челны хлеб» - предприятие полного цикла – «от поля до стола». Зерно выращивается на собственных землях, перерабатывается, затем готовая продукция реализуется в фирменных магазинах. Кроме того, челнинские хлеб и кондитерские изделия реализуются практически во всех населенных пунктах республики. Несколько лет назад был открыт цех по производству сушек и баранок, где работают по новой технологии. 

Затем парламентарии прошли по набережной в парке «Сидоровский». Два года назад излюбленное место отдыха горожан было благоустроено, однако необходимо еще очистить реку, углубить ее, а также создать необходимую инфраструктуру. 

Год назад был реконструирован городской пляж, часть которого отдана частному застройщику. Сегодня здесь есть удобные велодорожки, магазины и развлечения. Однако для Набережных Челнов - большого города, практически окруженного водой, благоустроенных пляжей и мест отдыха явно недостаточно. 

Кроме того, в автограде до сих пор нет канализационной «ливневки». Сейчас все ливневые стоки, которые собираются по всему городу, без какой-либо отчистки попадают прямиком в реки и водоемы. А они, в свою очередь, являются главным источником питьевой воды. В прошлом году в Набережных Челнах отмечено превышение допустимых показателей по 8 ингредиентам химического состава воды. В черте города вода оценивается экологами как «загрязненная», в пригороде - «грязная». 

«Этот год в Татарстане объявлен Годом парков и скверов, - подчеркнул председатель Тахир Хадеев, - поэтому вопросы, обсуждаемые сегодня, особенно актуальны. Конечно, сразу, за один год, все проблемы не решить, поскольку они требуют больших инвестиций, финансовых вливаний. Но не одним днем нужно жить. Возможно, следует рассмотреть вопрос разработки комплексной государственной программы, поэтапно благоустраивать». Вопрос экологического состояния береговой зоны автограда членами комитета был «взят под контроль». Прозвучали предложения депутатов создать специальную рабочую группу. 

О ходе реализации Государственной программы «Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия в Республике Татарстан на 2013-2020 годы» депутатам доложил заместитель министра сельского хозяйства и продовольствия республики по экономике и аграрным преобразованиям Ришат Хабипов. 

В прошлом году на реализацию программы было направлено 19 млрд. 12 млн. рублей, в том числе 9 млрд. 540 млн. рублей - из федерального бюджета. Объем продукции сельского хозяйства составил 188 млрд. 845 млн. рублей (на 2,3% больше, чем в 2013 году). 

Развиваются малые формы хозяйствования. Сегодня в республике работает свыше 400 тыс. личных подсобных хозяйств, около 5 тыс. фермерских хозяйств и более 1 тыс. семейных ферм различной направленности, в том числе 469 - технологичные. В процессе строительства еще 138 семейных ферм. 

В этом году, по словам замминистра, посевная кампания проведена качественно и в сроки. Посевные площади сохранены на уровне прошлых лет и составили 2,9 млн. га. 

На заседании Комитета были рассмотрены и другие вопросы.
● 29 мая в Казань прибыли руководители законодательных собраний Поволжья - члены Ассоциации законодательных (представительных) органов государственной власти субъектов Приволжского федерального округа. В столице Татарстана проходит заседание Ассоциации. Парламентарии обсуждают вопросы государственной политики в сфере межнациональных и этноконфессиональных отношений. В работе заседания принимают участие Полномочный представитель Президента России в Приволжском федеральном округе Михаил Бабич и врио Президента Татарстана Рустам Минниханов. 

Утром, перед началом заседания, законодатели округа посетили Дом дружбы народов Татарстана. О деятельности Ассамблеи народов республики рассказал Председатель Государственного Совета Татарстана, Председатель Совета Ассамблеи народов Татарстана Фарид Мухаметшин. 

Глава парламента республики напомнил, что в настоящее время в Татарстане в мире и согласии проживают представители 173 национальностей, под эгидой Ассамблеи активно работает более 80 национально-культурных автономий. В Доме дружбы народов есть кабинет каждой из НКО. Члены Ассоциации осмотрели кабинеты НКО, помещение Воскресной школы и молодежного крыла. 

Молодежная Ассамблея народов Татарстана была образовано два года назад. В республике обучается более 6 тыс. иностранных студентов из 93 стран мира, которые и выступили инициаторами создания данной структуры.

По итогам последней Всероссийской переписи населения, из 3,9 млн. татарстанцев – 53,2% составляют татары, 39,7% - русские. Из представителей народов Поволжья на территории республики проживают чуваши, удмурты, мордва, марийцы башкиры. 

Дом дружбы народов Татарстана давно превратился в ведущий центр этнокультурной деятельности республики. На сегодняшний день в Татарстане открыты два его филиала и пять представительств. «Я поставил задачу, чтобы представительства Дома дружбы появились во всех крупных городах республики, - подчеркнул Фарид Мухаметшин в разговоре с коллегами из Приволжского федерального округа, - необходимость есть. Сегодня я уже не переживаю по поводу наполнения Дома дружбы. Жизнь здесь кипит…». 

О вопросах реализации государственной политики в этноконфессиональной сфере подробно говорили на заседании Ассоциации законодательных (представительных) органов государственной власти субъектов РФ ПФО. С докладом на эту тему выступил Председатель Государственного Совета Республики Татарстан Фарид Мухаметшин.
В начале с приветственным словом к участникам Ассоциации обратился Полномочный представитель Президента Российской Федерации в Приволжском Федеральном округе Михаил Бабич. Поздравив всех собравшихся со знаковой датой – 25-летием становления парламентаризма в современной истории Татарстана, Полпред отметил, что «роль законодательной власти в политической системе России весьма знакова». «Система управления любого региона страны в своей основе строится на работе избранных народом парламентов», - подчеркнул Михаил Бабич. Он высоко оценил деятельность Ассоциации законодателей, которая начала свою работу в 2002 году. За это время проведено 40 заседаний, решено большое количество значимых для общества вопросов. «Итогом нашей работы стало не только распространение прогрессивного законодательного опыта регионов, но и совершенствование федерального законодательства», - сказал Полпред. 

Михаил Бабич также отметил, что сегодня взаимодействие исполнительной и законодательной ветвей государственной власти, органов местного самоуправления и общественности переходит на качественно новый уровень. «Одним из основных направлений этой совместной работы должна стать деятельность по противодействию коррупции», - заключил Полномочный представитель Президента Российской Федерации в Приволжском Федеральном округе. 

Михаил Бабич сообщил, что действующий координатор Ассоциации законодателей ПФО Иван Белозерцев (на сегодняшнем заседании он отсутствовал) сложил полномочия председателя Законодательного собрания Пензенской области, поскольку 25 мая был подписан и опубликован указ Президента России о его назначении врио Губернатора Пензенской области. 

В связи с этим членам Ассоциации необходимо было избрать нового координатора. Парламентарии предложили кандидатуру Председателя Государственного Совета Татарстана Фарида Мухаметшина: «Мухаметшин – один из самых опытных наших коллег, мы его знаем как очень авторитетного законодателя, который много сделал, как для Татарстана, так и для развития парламентаризма в округе в целом». 

Фарид Мухаметшин единогласным решением был выбран координатором Ассоциации. Напомним, в 2005-2007 годы глава республиканского парламента уже координировал работу Ассоциации законодательных (представительных) органов государственной власти субъектов Приволжского федерального округа. 

«Рад единодушному решению этого вопроса, отметил Михаил Бабич, - мы много лет знаем Фарида Мухаметшина. Он является авторитетным законодателем не только на республиканском уровне, но и на федеральном. Его работа по социально-экономическому и межнациональному развитию Татарстана имеет высокую оценку. Квинтэссенция опыта, практической деятельности, эффективности этой деятельности позволяет поддержать это предложение». 

В свою очередь Фарид Мухаметшин поблагодарил за оказанное доверие и поддержку. «Я за слаженную и согласованную совместную работу», – сказал он.
Поприветствовав участников заседания и поздравив Председателя Государственного Совета Фарида Мухаметшина с избранием координатором Ассоциации законодательных (представительных) органов государственной власти субъектов Приволжского федерального округа, Рустам Минниханов подчеркнул, что республиканский парламент играет большую роль в развитии Татарстана. 

«Решения органов исполнительной власти, закрепленные соответствующими законами, являются более действенными, - подчеркнул он, - показательным примером является работа над программой Стратегии социально-экономического развития Республики Татарстан до 2030 года. Данный документ полностью готов и внесен в Государственный Совет республики. Мы изначально планировали принять этот документ в статусе закона». 

«Парламент всегда помогал нам в решении проблем, - сказал Рустам Минниханов, - одним из таких случаев стала борьба с незаконными экстремистскими организациями, «нетрадиционным» исламом. Тогда мы решили эту проблему правовым путем». «Сегодня опыт Приволжского федерального округа - это ведущий опыт всей страны», - заключил врио Президента Татарстана. 

Повестка дня Ассоциации законодательных (представительных) органов государственной власти субъектов Приволжского федерального округа была насыщенной. Парламентарии обсудили вопросы реализации антикоррупционной политики в регионах ПФО, а также государственной политики в сфере межнациональных и этноконфессиональных отношений.

Разговор о противодействии коррупции и усилиях Ассоциации в этой работе проходил в закрытом режиме. С докладом по данной тематике выступил заместитель полномочного представителя Президента России в ПФО Алексей Сухов. Затем в разговоре с журналистами он обозначил позицию законодателей Поволжья по вопросам нормативно-правового обеспечения государственной антикоррупционной политики. 

«В регионах округа создана необходимая антикоррупционная нормативная база, - сказал Алексей Сухов, - приняты соответствующие региональные законы, реализуются программы противодействия коррупции, обеспечена деятельность региональных Координационных советов по противодействию коррупции, а также аналогичных советов муниципальных районов и городских округов. Во всех законодательных органах государственной власти регионов округа созданы комиссии по контролю за достоверностью сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, представляемых региональными депутатами, приняты нормативные документы, регламентирующие их деятельность. Всего в округе только по итогам 2014 года в сфере противодействия коррупции принято более 3 тыс. нормативных правовых актов». 

Особую озабоченность законодателей вызывают факты недостоверности в декларационной кампании. «В прошлом году более 2 тыс. чиновников были зафиксированы как нарушители антикоррупционного законодательства, - проинформировал журналистов Алексей Сухов, - и лишь малая их часть была уволена за «утрату доверия»». 

Участники заседания также обсудили работу органов государственной власти в части гармонизации межнациональных и межконфессиональных отношений. С докладом по этому вопросу выступил Председатель Государственного Совета, координатор Ассоциации законодателей Фарид Мухаметшин.

В своем выступлении он акцентировал внимание на основных направлениях государственной национальной политики, проводимой в Татарстане, рассказал об опыте республики. 

Глава республиканского парламента отметил, что в последнее время в этой крайне чувствительной и деликатной области наметились существенные позитивные сдвиги. Как в плане нормативно-правового, так и организационно-ресурсного обеспечения гармоничного развития межнациональных отношений. 

«На протяжении длительного периода у нас не было специального авторитетного федерального органа, имеющего в качестве предмета своей деятельности интересы народов России, учитывающего в своих решениях и инициативах ее многонациональный состав, - подчеркнул Фарид Мухаметшин, - функции госуправления в этой сфере были предельно размыты, распылены между самыми разными структурами. Как говорят в народе, – «у семи нянек…». Мы всегда говорили, что укреплением единства в многонациональной и многоконфессиональной стране должны, наконец, заняться не департаменты, разбросанные по разным министерствам, а самостоятельное федеральное ведомство, подчиненное напрямую главе правительства. Теперь такая структура создана». 

В своем выступлении Председатель Госсовета Татарстана обозначил ключевые приоритеты национальной политики, реализуемой в республике. Это сохранение и развитие языков и культур, гармонизации межнациональных и межконфессиональных отношений, формирование целостного национально-государственного самосознания (общероссийской и татарстанской идентичности), создание системы подготовки управленческих и педагогических кадров, работающих в сфере этноконфессиональных отношений, противодействие радикальным и экстремистским проявлениям, мониторинг конфликтов на национальной и религиозной почве.

«Почивать на лаврах, заниматься самолюбованием мы не собираемся. Проблем и задач в национально-религиозной и духовной сферах, требующих адекватного реагирования, более чем достаточно. Поэтому совместная последовательная и системная работа в этом направлении должна быть, безусловно, продолжена», - заключил Фарид Мухаметшин. 

На заседании Ассоциации были рассмотрены и другие вопросы. Следующее заседание планируется провести в Пензе.
По окончании заседания Ассоциации законодательных (представительных) органов государственной власти субъектов РФ ПФО его участники совершили поездку по историческим местам Татарстана. Гости республики посетили Старотатарскую слободу Казани и историко-архитектурный музей «Остров-град Свияжск». 

Пройдясь по пешеходной улице Каюма Насыри в сопровождении Председателя Госсовета РТ Фарида Мухаметшина, руководители региональных парламентов соседних областей и республик осмотрели здания деревянного зодчества Старотатарской слободы и старейшие мечети Казани – Апанаевскую и Марджани. В ходе экскурсии им вкратце рассказали о республиканских программах восстановления и сохранения объектов культурного наследия. 

На остров-град Свияжск участники Ассоциации прибыли вместе с заместителем Председателя Госсовета РТ Юрием Камалтыновым и председателем Комитета ГС РТ по государственному строительству и МСУ Альбертом Хабибуллиным. Здесь для гостей татарстанского парламента была организована экскурсия по историко-архитектурным памятникам музея-заповедника.

● 30 мая, накануне торжественного собрания депутатов и общественности республики, посвященного 25-летию становления парламентаризма в современной истории Татарстана, Председатель Государственного Совета Фарид Мухаметшин встретился с заместителем Председателя Государственного Собрания – Эл Курултая Республики Алтай Михаилом Тереховым, Председателем Государственного Собрания (Ил Тумэн) Республики Саха (Якутия) Александром Жирковым, депутатами Жогорку Кенеша (парламента) Республики Кыргызстан Таалайбеком Ибраевым и Болотом Сулайманкуловым, председателем Комитета Меджлиса Туркменистана по экономическим вопросам Юлдашем Шариповым, Председателем Комитета Сената Парламента Республики Казахстан по конституционному законодательству, судебной системе и правоохранительным органам Сериком Акылбаем, советником Председателя Законодательного Собрания Санкт-Петербурга по международным вопросам Ватаняром Ягъей. 

● 30 мая в Большом концертном зале имени Салиха Сайдашева открылось торжественное собрание депутатов и общественности республики, посвященное 25-летию становления парламентаризма в современной истории Татарстана. В нем участвуют Председатель Совета Федерации ФС РФ Валентина Матвиенко, Президент Татарстана Рустам Минниханов, Государственный Советник республики Минтимер Шаймиев, депутаты Верховного Совета Татарстана XII созыва и его исторического преемника – Государственного Совета республики всех пяти созывов.

Среди более 700 гостей – руководители парламентов регионов России, члены Совета Федерации и депутаты Госдумы России, представители парламентов ряда зарубежных стран. 

От имени Совета Федерации с 25-летием становления парламентаризма в современной истории Татарстана всех собравшихся поздравила Председатель Совета Федерации Валентина Матвиенко. «Знаковая дата, которую мы отмечаем сегодня, обозначает новую страницу истории республики, - отметила Валентина Матвиенко в своем приветствии, - безусловно, формирование демократических институтов в России во многом проходило в рамках общемировых тенденций, однако в нашей стране есть свой собственный опыт парламентаризма, уходящий своими корнями в глубокое прошлое народоправства». 

Председатель верхней палаты российского парламента напомнила слова Президента России Владимира Путина, которые он сказал на встрече членами Совета законодателей в День российского парламентаризма в апреле этого года. «Вы представляете законодательную власть, ведущие общественные и политические силы России. В своей деятельности отражаете волю и интересы наших людей, облекаете их в форму законов. И от вашей эффективности прямо зависит укрепление страны, рост благосостояния наших граждан, решение острых социальных проблем», - отметил тогда глава страны. «Такая оценка – свидетельство роста авторитета законодательных собраний регионов», - подчеркнула Валентина Матвиенко. 

Председатель Совета Федерации в своем выступлении отметила большую роль Государственного Совета Татарстана в обеспечении высоких темпов социально-экономического развития республики. В прошлом году Татарстан вновь подтвердил свое лидерство среди регионов России. 

«Основы для успешного социально-экономического развития республики, упрочения межнационального и межконфессионального мира и согласия были заложены первым Президентом Татарстана Минтимером Шаймиевым, он много сделал не только для Татарстана, но и в целом для России, - сказала Валентина Матвиенко, - затем была обеспечена цивилизованная передача власти, и сегодня новая команда под руководством Рустама Минниханова по-новому, современно продвигает республику только вперед». 

«Особенно импонирует направленность вашей экономики на реальный, производственный сектор, подчеркнула Председатель Совета Федерации, - авиалайнеры, нефтепереработка, сельское хозяйство… Казань и республика в целом с каждым днем меняется, строится. Реализуются инновационные проекты. Богатство историко-культурного наследия ставят Казань в ряд культурных столиц России. Достигнуты значительные успехи и в такой тонкой сфере, как межнациональный мир и согласие, дружба и добрососедство. Роль Государственного Совета во всех этих процессах бесспорна». 

Валентина Матвиенко отметила тесное сотрудничество Государственного Совета и Совета Федерации. «Основная функция Совета Федерации - представительство регионов в Федеральном Собрании России, - сказала она, - это реальная палата регионов. И мне очень приятно, что Совет Федерации стал центром координации действий федеральных органов государственной власти и региональных парламентов». 

В завершении своего выступления Валентина Матвиенко поблагодарила депутатов Государственного Совета Татарстана за активную законотворческую деятельность и еще раз поздравила всех со знаковым событием в политической жизни республики, пожелала плодотворных трудов на благо Родины. «Терпеливый добьется цели», - привела она в пример татарскую пословицу. 

Особую благодарность Валентина Матвиенко высказала Председателю Государственного Совета Фариду Мухаметшину. «Он уверенно вел этот сложный корабль в то непростое время, так же уверенно ведет и сейчас, - сказала Валентина Матвиенко, - он известный парламентарий на республиканском, федеральном и международном уровне. В сложной конкурентной борьбе Фарид Мухаметшин одержал победу над англичанином и стал Председателем Комитета по актуальным вопросам Конгресса местных и региональных властей Совета Европы. Вчера избран координатором Ассоциации законодательных (представительных) органов государственной власти субъектов РФ ПФО». 

Председатель Совета Федерации искренне поблагодарила Фарида Мухаметшина за весомый вклад в развитие парламентаризма и вручила Председателю Государственного Совета Благодарность Совета Федерации.
Затем к участникам собрания обратился врио Президента РТ Рустам Минниханов.

«Сегодня мы подводим итоги важного этапа развития республики. Он был полон бурными общественно-политическими событиями и социально-экономическими достижениями. В эти 25 лет сформировался и добился больших успехов новый Татарстан. Отсчет новейшей истории Татарстана начался в непростых условиях, расшатались многие механизмы управления, пала вера в прежние идеалы, – отметил в своем выступлении Президент республики. – Многие полагали, что важнейшие вопросы общественной жизни можно решать на улице. Тем не менее, Верховный Совет республики принял на себя всю полноту ответственности, одобрил решения, которые были поддержаны абсолютным большинством татарстанцев».

Врио Президента Татарстана также подчеркнул, что особую роль в новейшей истории республики сыграли Декларация о государственном суверенитете Татарстана, введение поста Президента республики и Конституция Республики Татарстан, принятая по результатам общереспубликанского референдума. Последний состав Верховного Совета Республики Татарстан, основываясь на Декларации о суверенитете, принял Государственные символы республики и более 120 основополагающих законов. «Данные документы обеспечили политическую, социальную стабильность и межнациональное согласие», – отметил Рустам Минниханов.

«Многие важные традиции парламентской работы были заложены в период, когда во главе его стоял Минтимер Шарипович Шаймиев. Он руководил заседанием Верховного Совета с достоинством, компетентностью, уважительным отношением ко всем мнениям, – подчеркнул врио Президента РТ. – Отрадно, что эти традиции продолжаются и сегодня.

«В Татарстане сложился конструктивный диалог законодательной и исполнительной власти. В самых непростых ситуациях мы находили правильные и сбалансированные решения. Без взаимопонимания и сотрудничества обеих ветвей власти невозможно поступательное движение вперед», – отмечается в выступлении.

«Принципиально важно, что мы вышли на новый уровень отношений с федеральным центром. Договоры 1994 и 2007 годов стали их прочной правовой базой, – сказал Президент Татарстана. – Разносторонняя поддержка руководства страны помогает нам в реализации важнейших проектов и программ социально-экономического развития. Татарстан сегодня – один из наиболее динамично развивающихся и опорных регионов Российской Федерации».

Временно исполняющий обязанности Президента Татарстана подчеркнул роль Государственного Совета республики в развитии и федерального законодательства в целом. Парламент республики стал все чаще пользоваться правом законодательной инициативы.

«Особую роль в новейшей истории нашей республики сыграли институты гражданского общества, – подчеркнул руководитель региона. – 5,5 тысяч общественных объединений разного типа – это живой, постоянно обновляющийся организм. У каждого из них своя история, свои лидеры, достижения и проблемы». Рустам Минниханов отметил, что общественную жизнь республики невозможно представить без участия Ассамблеи народов Татарстана, Общественной палаты Республики Татарстан, Всемирного Конгресса татар и Русского этнокультурного объединения, без профессиональных и творческих союзов, партий, общественных движений ветеранов и молодежи, а также без многочисленных СМИ.

«Татарстан известен далеко за пределами России. Нас ценят за высокие темпы экономического роста, общественно-политическую стабильность, бережное отношение к историко-культурному наследию, развитие духовности и искреннее гостеприимство», – отмечается в приветственной речи.

В завершение своего выступления Рустам Минниханов выразил депутатам всех созывов искреннюю благодарность за огромный созидательный труд на благо всего многонационального народа Татарстана.
От имени Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации со знаковой датой в общественно-политической жизни республики членов собрания поздравил первый заместитель Государственной Думы ФС РФ Александр Жуков. Он огласил текст приветствия Председателя Госдумы Сергея Нарышкина. «Татарстан сегодня – технологически развитый, инновационный регион, сохраняющий в то же время национальные традиции. Немаловажная роль в этом принадлежит Государственному Совету республики», - говорится в приветствии. 

«25-летняя история парламентаризма республики содержит в себе множество замечательных событий, - сказал Александр Жуков, - и все это время депутаты Государственного Совета Татарстана тесно взаимодействовали с депутатами Государственной Думы. Депутаты Государственной Думы от Татарстана всегда очень настойчиво, убедительно и в то же время корректно отстаивают интересы республики. При обсуждении федеральных законов голос Татарстана слышен. Более того, ряд федеральных законов был скорректирован с учетом мнения Республики Татарстан». 

Как президент Олимпийского комитета России, член Международного олимпийского комитета Александр Жуков не мог не отметить заслуги Татарстана в области спорта. «Казань – одна из мировых столиц спорта», - подчеркнул он, высоко оценив проведение Универсиады в 2013 году. Александр Жуков также напомнил о предстоящем Чемпионате мира по водным видам спорта и Чемпионате мира по футболу, которые также пройдут в столице Татарстана. 

За особый вклад в развитие парламентаризма Александр Жуков вручил врио Президента Татарстана Рустаму Минниханову Грамоту Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации. Государственный Совет Республики Татарстан за развитие законодательства в Российской Федерации был удостоен Благодарности Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации.

От имени Полномочного представителя Президента Российской Федерации в Приволжском федеральном округе Михиала Бабича татарстанцев поприветствовал заместитель Полпреда Валерий Савинов. «За 25 лет Татарстан прошел долгий насыщенный событиями путь, - говорится в приветствии, - Татарстан первым из регионов стал использовать законодательные ресурсы на благо татарстанцев». «Руководители республики всегда отличались взвешенным подходом, умением сочетать накопленный опыт и инновации», - добавил Валерий Савинов.
На торжественном собрании впервые был вручен почетный знак Государственного Совета Республики Татарстан «За вклад в развитие парламентаризма». 

Первые награды получили первый Президент Татарстана, Государственный Советник республики Минтимер Шаймиев, Председатель Совета Федерации ФС РФ Валентина Матвиенко, врио Президента Татарстана Рустам Минниханов, а также общественные деятели Индус Тагиров, Валентина Липужина и депутат Государственного Совета Разиль Валеев. 

Напомним, почетный знак «За вклад в развитие парламентаризма» был учрежден в апреле этого года. Данным знаком награждаются россияне и иностранные граждане, внесшие особый вклад в развитие законодательства Российской Федерации и Республики Татарстан, парламентаризма, гражданского общества и демократии, межпарламентских связей. Знак вручается также за укрепление законности и активную общественно-политическую деятельность, многолетнюю плодотворную работу в законодательных (представительных) органах государственной власти.
Председатель Госсовета РТ Фарид Мухаметшин выступил с широким докладом, посвященным четвертьвековой истории развития новой государственности и парламентаризма Татарстана.

«В калейдоскопе ярких событий и праздничных дат, в историческом развитии Татарстана особое место занимают вехи становления современной государственности республики, отмечающей в этом году свой 25-летний юбилей, – начал выступление Фарид Мухаметшин. – Казалось бы, четверть века – срок небольшой по сравнению с тысячелетней летописью нашего Отечества. Однако, его начало совпало с проведением масштабных социально-политических преобразований и экономических реформ. «Шоковая терапия», «приватизация», «рынок»… – все эти и другие явления были «неизведанным полем» законотворчества, на которое вступил наш парламент и в целом общество в начале 1990-х годов».

«Все эти годы важнейшими характеристиками нашего парламента были и остаются – открытость, профессионализм, тесное взаимодействие с избирателями, институтами гражданского общества, всеми ветвями и органами власти. Мы активно работаем с Федеральным Собранием, авторитетными международными и межрегиональными организациями. Парламент Республики состоялся как в правовом, так и в политическом смыслах», – подчеркнул Фарид Мухаметшин 

«За четверть века мы проделали путь, насыщенный как радостными, так и тревожными, а порой – трагическими событиями. Однако, всегда неизменными оставались наши приоритеты – законотворчество во имя созидания. Социальная направленность бюджетного процесса. Эффективное государственное и муниципальное управление. Укрепление межнационального согласия. Сохранение исторического наследия, развитие языка и духовного потенциала татарского народа, представителей других наций и народов республики. От хаотичного, во многом, стихийного принятия законов мы постепенно перешли к системному законотворчеству. Принятию программ развития на десятилетия. Но все это время сохраняли преемственность лучших традиций татарстанского парламентаризма. Это культура дискуссии, уважение к оппоненту. Только так мы смогли построить мост доверия между депутатами и избирателями», – отметил в своем докладе Фарид Мухаметшин.

Он выделил правовые документы и решения, принятие которых сыграло основополагающую роль в становлении новой государственности республики, – Декларацию о государственном суверенитете, введение института Президентства, проведение референдума о статусе республики, принятие Конституции РТ, участие делегации Татарстана в работе Конституционного Совещания Российской Федерации.

«Выступая за упрочение самостоятельности, Татарстан последовательно отстаивал принципы демократического государственного устройства и федерализма, стал первопроходцем в освоении конституционно-договорной практики», – отметил глава парламента республики.

«На сегодняшний день Госсовет занял достойное место в политической системе республики. Именно парламенту Татарстана была предопределена историческая миссия взрастить «семена» гражданского общества, посеянные его предшественником – Верховным Советом», – отмечается в докладе.

«Залогом успешной работы парламента стал конституционно выверенный баланс властей. И сегодня, Государственный Совет развивает самое тесное взаимодействие с Президентом и Правительством Татарстана, субъектами права законодательной инициативы. Наглядным примером такого сотрудничества является регулярное участие в работе сессий Президента Республики Татарстан. Развивая традицию, заложенную Минтимером шариповичем Шаймиевым, Рустам Нургалиевич Минниханов всегда оперативно реагирует на происходящее, зачастую кардинально влияя на процессы обсуждения и принятия решений. Кроме того, Ежегодные послания Президента Государственному Совету также выступают важным ориентиром для депутатов», – сказал Председатель Госсовета РТ.

«В итоге, за 6 созывов фактически была написана новейшая политико-правовая история республики. Начиная с 1990 года, Парламентом Татарстана проведено около 350 заседаний, в ходе которых рассмотрено свыше 8 700 вопросов. Принято 1 693 закона Республики Татарстан, в том числе 747 – базовых. Возросшая интенсивность правотворческого процесса обусловлена масштабом и сложностью задач, происходящими инновационными процессами», – отметил руководитель парламента.

В своем докладе Председатель Государственного Совета РТ Фарид Мухаметшин также коснулся реформы местного самоуправления, давшей толчок активному развитию муниципалитетов; внедрению в Татарстане процесса трехлетнего бюджетного планирования, а затем, принятию Стратегии социально-экономического развития Татарстана до 2030 года. 

Глава парламента Татарстана подчеркнул, что мощным стимулом к дальнейшему продвижению по пути демократии станет возврат в этом году к всенародному избранию Высшего должностного лица – Президента Татарстана.

«Значительно укрепился авторитет республики в межпарламентских и международных контактах. Сегодня Государственный Совет узнаваем как внутри страны, так и далеко за ее пределами. Заключены и работают соглашения о сотрудничестве с законодательными собраниями 33 субъектов, 2 соглашения с Федеральным Собранием, 7 соглашений и протоколов с зарубежными партнерами», – также отметил Фарид Мухаметшин.

Глава парламента выразил слова особой признательности первопроходцам регионального законотворчества – народным избранникам первых созывов. «Именно вы заложили традиции, следуя которым Государственный Совет приобрел высокий авторитет и доверие татарстанцев. Всех нас объединяло и объединяет стремление соответствовать высокому предназначению – служить интересам республики и ее многонациональному народу. Поэтому определяющую роль в парламенте всегда играли профессиональные и нравственные качества, высочайшая компетенция, безупречная репутация и лидерский потенциал», – подчеркнул он.

Коснулся Фарид Мухаметшин и проблемных вопросов.

«Госсовету и в дальнейшем предстоит большая работа по развитию концептуально осмысленной правовой базы. Как никогда актуальна задача дальнейшего упрочения федеративной составляющей отечественного парламентаризма и укрепление его регионального уровня. Необходимо последовательно усиливать степень перераспределения полномочий между законодателями, опираясь на общепринятые принципы децентрализации и субсидиарности. По-прежнему остро стоят вопросы бюджетного федерализма. Без соответствующей правовой базы нам не создать по-настоящему благоприятного инвестиционного климата», – отмечается в докладе.

«Я искренне благодарен всем, кто смог принять участие в нашем собрании. Позвольте еще раз поздравить народных депутатов Верховного совета XII созыва, депутатов Государственного Совета пяти созывов и всех участников мероприятия, общественность республики и избирателей со знаменательным событием – 25-летием становления парламентаризма в современной истории Татарстана. Очень надеюсь, что этот юбилей станет точкой отсчёта нового периода в развитии нашего парламентаризма и сильного, процветающего, опирающегося на право и законы Татарстана во имя сильной, крепкой и единой Российской Федерации», – говорится в выступлении главы парламента.
Выступая с поздравлениями на торжественном собрании депутатов и общественности, посвященном 25-летию становления парламентаризма в современной истории Татарстана, представители законодательных органов государственной власти Казахстана, Кыргызстана, Башкортостана и Якутии выразили мнение, что Государственный Совет Татарстана является эффективным и высокопрофессиональным парламентом, внесшим достойный вклад в успешное социально-экономическое развитие республики.

Председатель Комитета Сената Парламента Республики Казахстан по конституционному законодательству, судебной системе и правоохранительным органам Серик Акылбай в своем выступлении отметил общность исторических корней, культуры и языка казахского и татарского народов. Рассказывая о развитии института парламентаризма в Казахстане, итогах конституционной реформы и деятельности казахстанского парламента, докладчик подчеркнул, что Казахстан входит в число 50 самых развитых и конкурентоспособных стран мира. «Мы внимательно наблюдаем за Татарстаном, - сказал Серик Акылбай. – Нас радуют успехи вашей республики по всем направлениям социально-экономического развития». 

Депутат Жогорку Кенеша Республики Кыргызстан Таалайбек Ибраев, поздравив всех татарстанцев с юбилеем парламента, отметил большой вклад Государственного Совета Татарстана в достижения республики и ее узнаваемости в мире. 

Председатель Государственного Собрания – Курултая Республики Башкортостан Константин Толкачев и Председатель Государственного Собрания (Ил Тумэн) Республики Саха (Якутия) Александр Жирков рассказали о вкладе парламента Татарстана в укрепление федерализма в стране, совершенствование взаимоотношений регионов с федеральным центром.
На собрании выступил один из самых видных парламентариев республики, депутат Верховного Совета ТАССР 12 созыва и Государственного Совета всех пяти созывов, председатель Комитета по образованию, культуре, науке и национальным вопросам Разиль Валеев.

В своем выступлении, озвученном на татарском языке, депутат вспомнил бурные годы начала становления нового парламентаризма в Татарстане. «Проходя сегодня через площадь Свободы, я словно снова окунулся в события 25-летней давности, - сказал он. – В те дни столица бурлила днём и ночью, превратившись в огромный кипящий политический казан-котел, и его отголоски, его накал постепенно передавались всему Татарстану, всем регионам России. Майдан требовал от депутатов Верховного Совета республики принятия Декларации о суверенитете». 

Поблагодарив участников исторических событий за умение прислушиваться друг к другу и к требованиям народа, Разиль Валеев отметил, что депутатский корпус тем самым спас Татарстан от возможных потрясений. «После тех исторических событий прошло четверть века, - сказал он. – Что мы успели сделать за это время? Можем ли мы сказать: наши чаяния сбылись и поставленные задачи решены? Сегодня Татарстан хорошо известен не только в России, но и за рубежом как продвинутая республика, занимающая ведущие позиции в экономике, науке, культуре и других областях. Значительным достижением совместной работы парламента с государственными и муниципальными органами стали мир и согласие в обществе, взаимодействие представителей разных народов и конфессий». 

По словам руководителя парламентского комитета, у Татарстана имеются достойные органы государственной власти. «Крепко удерживает узды правления энергичный и целеустремленный президент, успешно справляется с экономикой республики правительство, эффективно действует парламент и, самое главное, настроен к созидательному труду и новым свершениям дружный и сплочённый народ, - отметил Разиль Валеев. – Поэтому смею немного перефразировать стихи Хасана Туфана: 

Пройдя века, красу свою сохранил 

Алмаз, что зовётся – «Родина моя». 

И в век лапотный – он сохранился, 

Сохранится и в татарстанский век, 

Сохранится и в президентский век, 

Сохранится и в парламентский век, 

Сохранится и будет жить!
Совместное издание 

Отдела по взаимодействию с общественностью и СМИ Аппарата Государственного Совета Республики Татарстан

и Информационного агентства «Татар-информ»
Электронную версию информационного бюллетеня «Парламентские вести» («Парламент хәбәрләре») можно найти в информационной сети Государственного Совета Республики Татарстан (программа «Документооборот») или заказать в Отделе по взаимодействию с общественностью и СМИ Аппарата Государственного Совета Республики Татарстан. 

Электронная версия направляется в министерства и ведомства, в редакции средств массовой информации, а также по корпоративной сети передачи данных в органы местного самоуправления республики для советов муниципальных образований и исполнительных комитетов городов и районов.  

Адреса  «Парламентских вестей» в Интернете:

www.gossov.tatarstan.ru  и   www.tatar.ru/gossovet.html
НОМЕР ПОДГОТОВИЛИ:

Резида МАКУЕВА, Жаудат ЮНУСОВ, Чулпан АХМЕТОВА, Айгуль Залегдинова, Ольга Благодарова при участии работников Аппарата Государственного Совета

Отдел по взаимодействию с общественностью и СМИ:
Телефоны 267-64-90, 267-64-91, 267-64-92, 267-64-08, факс 292-85-98

Почтовый адрес: 420060, Казань, площадь Свободы, дом 1, Государственный Совет.

Электронная почта – pressa@gossov.tatarstan.ru
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