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РЕКОМЕНДАЦИИ

парламентских слушаний в Государственном Совете 

Республики Татарстан по проекту закона Республики 

Татарстан «О бюджете Республики Татарстан на 2013 год 

и на плановый период 2014 и 2015 годов»

15 октября 2012 года

Заслушав и обсудив выступления представителей Правительства Республики Татарстан о прогнозе социально-экономического развития Республики Татарстан на 2013 год и на плановый период 2014 и 2015 годов и по проекту закона Республики Татарстан «О бюджете Республики Татарстан на 2013 год и на плановый период 2014 и 2015 годов», участники парламентских слушаний отмечают следующее.

Основные направления бюджетной и налоговой политики сформированы в соответствии с докладом Президента Республики Татарстан «О бюджетной и финансовой политике Республики Татарстан на 2013 – 2015 годы», Бюджетным кодексом Российской Федерации, Бюджетным кодексом Республики Татарстан и направлены на решение социальных задач, повышение качества жизни населения и поддержание экономической и бюджетной стабильности.
В основу проекта бюджета Республики Татарстан на 2013 – 2015 гг. заложены следующие основные показатели социально-экономического развития:

·  рост валового регионального продукта на 5,5 % в 2013 году, на 6,2% и  6,6 % - в плановом периоде;

· рост индекса промышленного производства на 5,6% в 2013 году, на 6,3% и  6,7 % - в плановом периоде;
· рост фонда заработной платы на 14,5% в 2013 году, на 15,9% и 16,0% - в плановом периоде;

· рост индекса потребительских цен на 5,5 % в 2013 году, на 5,0% и 5,0% - в плановом периоде;

· экспортная цена на нефть:  97 долларов за баррель в 2013 году,  101 и 104 доллар за баррель в плановом периоде;
· курс доллара: 32,4 рублей  в 2013 году,  33,0 и 33,7 рублей  в плановом периоде.
Основные параметры бюджета на 2013 – 2015 гг. 
В 2013 году  доходы запланированы  в сумме 128 328 252,5 тыс. рублей (по сравнению с первоначальными плановыми показателями 2012 года больше на 12,8%,), в 2014 году - 128 596 435,6 тыс. рублей, в 2015 году – 134 006 682,7 тыс. рублей.
           Расходы на 2013 год запланированы в сумме 130 938 638,7 тыс. рублей (по сравнению с 2012 годом  больше на 11,5%), в 2014 году - 130 014 158,0 тыс. рублей, в 2015 году – 134 961 070,2 тыс. рублей.

           Дефицит бюджета Республики Татарстан в 2013году запланирован в сумме   2 610 386,2 тыс.рублей.
Основные направления налоговой политики
Основные направления налоговой политики Республики Татарстан на 2013 год и плановый период 2014 и 2015 годов сформированы в рамках подготовки проекта бюджета Республики Татарстан на очередной финансовый год и двухлетний плановый период на основании налоговой политики Российской Федерации. В соответствии с требованиями бюджетного законодательства основные направления налоговой политики являются одним из документов, положения которого необходимо учитывать в процессе бюджетного проектирования бюджета Республики Татарстан и бюджетов муниципальных образований.
Изменения в федеральной налоговой политике на 2013 год и плановый период 2014 и 2015 годов значительно затрагивают региональные и местные бюджеты. 
С 1 января 2013 года увеличивается ставка налога на добычу полезных ископаемых по нефти до 470 рублей за тонну относительно 446 рублей, действующих в 2012 году. 

Изменения затронут порядок признания отдельных видов расходов по налогу на прибыль. Расходы на модернизацию и последующую реконструкцию приобретаемых основных средств будут включаться в состав расходов, связанных с производством и реализацией, путем начисления амортизации.

В 2013 году повышаются ставки акцизов на алкогольную продукцию на 33 процента, на пиво – на 25 процентов;  в 2014 году – на 25 и  20 процентов соответственно. В 2015 году планируется повысить -  на алкогольную продукцию на 20 процента, на пиво – на 11 процентов. 
В целях обеспечения реального роста экономики республики, создания условий для инвестиционной деятельности и инновационного развития налоговое законодательство Республики Татарстан также направлено на стимулирование перспективных направлений развития. Для субъектов инвестиционной деятельности и организаций, осуществляющих деятельность в области обрабатывающих производств, научных исследований, опытно-конструкторских разработок, продолжает действовать пониженная ставка по налогу на прибыль. Кроме того, регионам предоставлено право на установление «нулевой» ставки по налогу на прибыль в части, зачисляемой в бюджет субъекта Российской Федерации, для организаций - резидентов особой экономической зоны. В целях повышения инвестиционной привлекательности ОЭЗ «Алабуга» по сравнению с другими особыми экономическими зонами, существующими на территории других субъектов Российской Федерации, в Республике Татарстан установлено полное освобождение от налога на прибыль в течение 5 лет, начиная с налогового периода, в котором произошло возникновение прибыли, с дальнейшим поэтапным увеличением налоговой нагрузки на резидентов особых экономических зон. 

По налогу на имущество организаций продолжится государственная поддержка одобренных инвестиционных проектов.

Законодательством Республики Татарстан по налогу на имущество организаций пролонгировано до 1 января 2016 года действие льготы в отношении имущества аэродромной инфраструктуры аэропортов и объектов, используемых для разработки месторождений сверхвязкой нефти. Данная мера обусловлена государственной поддержкой в рамках подготовки объектов транспортной инфраструктуры к проведению Всемирной летней универсиады 2013 года в  г. Казани и создания стимулов для активной разработки месторождений сверхвязкой нефти. 
Для дальнейшей поддержки развития предпринимательства в Республике Татарстан, сохранения количества предприятий-налогоплательщиков, а также рабочих мест продлено действие пониженной ставки для субъектов малого предпринимательства, применяющих упрощенную систему налогообложения и выбравших объектом налогообложения «доходы, уменьшенные на величину расходов», в размере 10 процентов. Для организаций и индивидуальных предпринимателей, осуществляющих деятельность в отраслях промышленного производства и строительства, налоговая ставка будет действовать в размере 5 процентов. Действие льготы пролонгировано на период до 2016 года.


  Основные направления бюджетной политики

Основными направлениями бюджетной политики Республики Татарстан в области расходов являются:

·  трехлетнее бюджетное планирование;

·  обеспечение долгосрочной сбалансированности и устойчивости бюджетной системы;

·  применение методов бюджетирования, ориентированных на результат;

·  применение программно-целевого принципа организации деятельности органов исполнительной власти;

·  переход к формированию программного бюджета, утверждение государственных программ;

·  формирование бюджета с учетом изменений бюджетной классификации расходов;

·  отработка распределения межбюджетных трансфертов из федерального бюджета в форме единой субсидии и единой субвенции по получателям бюджетных средств;

·  согласованное перераспределение полномочий между федеральными органами исполнительной власти, органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации и органами местного самоуправления;

·  обеспечение социальной направленности бюджета, улучшение условий жизни населения, адресное решение социальных проблем;

·  повышение качества и доступности предоставляемых государственных услуг, в том числе развитие полноценного взаимодействия по предоставлению услуг в электронном виде;

·  продолжение работы по формированию рациональной сети государственных учреждений всех типов, повышение эффективности их работы, направленное на улучшение качества оказываемых ими услуг;

·  повышение заработной платы работников учреждений социально-культурной сферы в соответствии с решениями, принимаемыми на федеральном уровне;

·  применение нормативного механизма финансирования государственных учреждений;
·  завершение оптимизации численности работников государственных и муниципальных органов Республики Татарстан;

·  отказ от бюджетных обязательств, не обеспеченных источниками финансирования;

·  совершенствование подходов к осуществлению государственных закупок товаров, работ и услуг;

·  повышение открытости, прозрачности и подотчетности финансовой деятельности публично-правовых образований, обеспечение доступности и достоверности информации для всех заинтересованных пользователей, повышение качества финансового менеджмента в секторе государственного управления.

Основной задачей в сфере межбюджетных отношений является создание условий для сбалансированности местных бюджетов всех уровней, при максимальном обеспечении закрепленными доходами расходных полномочий.
По итогам обсуждения участники парламентских слушаний РЕКОМЕНДУЮТ:

1. Комитету Государственного Совета Республики Татарстан по бюджету, налогам и финансам:

-  при рассмотрении проекта закона Республики Татарстан «О бюджете Республики Татарстан на 2013 год и на плановый период 2014 и 2015 годов» учесть рекомендации парламентских слушаний;

- обобщить замечания и предложения, высказанные депутатами, приглашенными (прилагаются), а также содержащиеся в заключении Правового управления Аппарата Государственного Совета Республики Татарстан, и направить их в комитеты Государственного Совета Республики Татарстан и Кабинет Министров Республики Татарстан для учета при подготовке законопроекта ко второму чтению;

- продолжить работу над проектом закона Республики Татарстан «О бюджете Республики Татарстан на 2013 год и на плановый период 2014 и 2015 годов».

2. Кабинету Министров Республики Татарстан:
- рассмотреть замечания и предложения, высказанные депутатами Государственного Совета Республики Татарстан, приглашенными, а также содержащиеся в заключении Правового управления Аппарата Государственного Совета Республики Татарстан, и внести предложения по их реализации;
- обеспечить принятие до начала финансового года всех нормативных актов Правительства Республики Татарстан, необходимых для реализации закона Республики Татарстан о бюджете Республики Татарстан на 2013 год и на плановый период 2014 и 2015 годов; 

- обеспечить безусловное финансирование статей расходов бюджета Республики Татарстан и усилить контроль за целевым и эффективным использованием бюджетных средств;

- продолжить контроль за расходованием средств, выделенных из бюджета Российской Федерации и бюджета Республики Татарстан на проведение XXVII  Всемирной летней Универсиады 2013 г. в г. Казани;  
- усилить контроль за целевым использованием бюджетных средств при размещении государственных заказов и исполнением условий заключенных контрактов;  
- предусмотреть финансирование в полном объеме всех мероприятий в рамках республиканских целевых программ;
 - подготовить и представить в Государственный Совет Республики Татарстан информацию об исполнении Закона Республики Татарстан «О бюджете Республики Татарстан на 2012 год и на плановый период 2013 и 2014 годов» за 9 месяцев 2012 года. 

	Председатель Комитета Государственного Совета Республики Татарстан по бюджету, налогам и финансам  
	М.А. Гадыльшин
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