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РЕКОМЕНДАЦИИ

парламентских слушаний в Государственном Совете 

Республики Татарстан по проекту закона Республики 

Татарстан «О бюджете Республики Татарстан на 2017 год 
и на плановый период 2018 и 2019 годов»

20 октября 2016 года                                                               город Казань

Заслушав и обсудив выступления представителей Правительства Республики Татарстан о прогнозе социально-экономического развития Республики Татарстан на 2017 год и по проекту закона Республики Татарстан «О бюджете Республики Татарстан на 2017 год и на плановый период 2018 и 2019 годов», участники парламентских слушаний отмечают следующее.

Основные направления бюджетной и налоговой политики сформированы в соответствии с Посланием Президента Республики Татарстан Государственному Совету Республики Татарстан, Бюджетным кодексом Российской Федерации, Бюджетным кодексом Республики Татарстан и направлены на решение социальных задач, повышение качества жизни населения и поддержание экономической и бюджетной стабильности.

Формирование проекта бюджета Республики Татарстан на 2017 год и плановый период 2018 и 2019 годов проходит в условиях постепенного небольшого улучшения динамики макроэкономических показателей и сохранения невысокой конъюнктуры цен на энергоносители, что обусловливает необходимость решения фундаментальной задачи в сфере бюджетной политики Республики Татарстан на предстоящий трехлетний период (2017 – 2019 годов) – обеспечения долгосрочной сбалансированности и устойчивости бюджетной системы как базового принципа ответственной и эффективной бюджетной политики.

В целях минимизации рисков несбалансированности консолидированного бюджета Республики Татарстан подготовка основных направлений бюджетной политики на 2017 – 2019 годы осуществляется на основе «сдержанного» варианта макроэкономического прогноза, поскольку он представляется наиболее реалистичным. Такой подход применим, в первую очередь, при формировании прогноза доходной части бюджета. В связи с этим сохраняется актуальность и важность продолжения последовательной реализации мер по наращиванию доходной базы всех уровней бюджетов.

Основными целями бюджетной политики на 2017 год  и среднесрочную перспективу являются:
·  формирование бюджетных параметров исходя из необходимости безусловного исполнения действующих расходных обязательств; 
·  оптимизация и повышение эффективности использования финансовых ресурсов;

· использование механизмов повышения результативности бюджетных расходов, стимулов для выявления и использования резервов для достижения планируемых (установленных) результатов;
· обеспечение исполнения всех ранее принятых социальных обязательств, в том числе выполнения поставленных задач по майским указам Президента Российской Федерации;

· повышение качества оказываемых государственных услуг и совершенствование их финансового обеспечения.

В основу проекта бюджета Республики Татарстан заложен прогноз социально-экономического развития Республики Татарстан на 2017 год и на плановый период 2018 и 2019 годов. Учтены  следующие показатели социально-экономического развития:

· рост валового регионального продукта на 3,1% в 2017 году, на 4,2 % и  3,1 % – в плановом периоде;

· рост индекса промышленного производства на 5,1 % в 2017 году, на   6,5 % и  2,9 % – в плановом периоде;

· рост фонда заработной платы на 4,7 % в 2017 году, на 5,4 % и 5,2 % – в плановом периоде;

· рост индекса потребительских цен на 4,9 % в 2017 году, на 4,4 % и 4,1 % в плановом периоде;

· экспортная цена на нефть:  40 долларов за баррель в 2017 году,  40 долларов за баррель в плановом периоде;
· курс доллара: 65 рублей в 2017 году, 64,6 и 64,1 рубля в плановом периоде;
· инфляция: 4,9 % в 2017 году, 4,4 % и 4,1 % в плановом периоде.
Основные параметры бюджета Республики Татарстан на 2017 – 2019 годы
В 2017 году  доходы запланированы  в сумме 166 786 326,6 тыс. рублей (по сравнению с первоначальными плановыми показателями 2016 года больше на 3,9 %), в 2018 году – 172 236 790,1 тыс. рублей, в 2019 году – 175 944 206,5 тыс. рублей.

Расходы на 2017 год запланированы в сумме 174 353 309,9 тыс. рублей (по сравнению с 2016 годом  больше на 4,8 %), в 2018 году – 185 774 890,3 тыс. рублей, в 2019 году – 191 076 853,8 тыс. рублей.

Дефицит бюджета Республики Татарстан в 2017 году запланирован в сумме 7 566 983,3 тыс. рублей, в 2018 году – 13 538 100,2 тыс. рублей, в 2019 году – 15 132 647,3 тыс. рублей.

Основные направления налоговой политики

Основные направления налоговой политики Республики Татарстан на 2016 год и на плановый период 2017 и 2018 годов сформированы на очередной финансовый год на базе:

- основных направлений налоговой политики Российской Федерации;
- действующего законодательства о налогах и сборах.

Основными целями налоговой политики являются, с одной стороны, сохранение бюджетной устойчивости, получение необходимого объема доходов бюджетов, а с другой стороны – улучшение инвестиционного климата, поддержка инвестиционной активности, создание условий для развития предпринимательской деятельности. Кроме того, реализация социальной политики в Республике Татарстан остается значимым аспектом в области налогообложения.

Одной из основополагающих задач налогообложения является обеспечение доходов бюджетной системы. При этом необходимым условием развития экономики продолжает оставаться повышение ее конкурентоспособности, технологического обновления, модернизации производства и диверсификации. Важнейшими задачами налоговой политики являются поддержка инвестиций в экономику и стимулирование инновационной деятельности.

В целях совершенствования структуры экономики региона, повышения ее конкурентоспособности, обеспечения дальнейшего устойчивого роста налоговых доходов консолидированного бюджета Республики Татарстан, повышения долгосрочной устойчивости и сбалансированности консолидированного бюджета Республики Татарстан будет продолжена работа по совершенствованию налогового законодательства Республики Татарстан. При этом необходимыми условиями развития экономики продолжают оставаться технологическое обновление и модернизация производств. Для поддержки инвестиций в экономику и стимулирования инновационной деятельности на территории республики продолжат действовать пониженные ставки по налогу на прибыль и налогу на имущество организаций. 

Кроме того, в целях развития предпринимательства, на 2017 год продлено действие пониженных налоговых ставок по упрощенной системе налогообложения «доходы минус расходы». Для индивидуальных предпринимателей, применяющих патентную систему налогообложения, изменена система исчисления его стоимости.   Размер потенциально возможного к получению дохода, от которого исчисляется стоимость патента,  установлен дифференцированно в зависимости от уровня развития муниципалитетов. Кроме того, размер потенциально возможного к получению дохода установлен дифференцированно от численности привлекаемых работников, при ведении деятельности без привлечения наемных работников, а также при численности работников в пределах от 1 до 5, от 6 до 10, от 11 до 15 включительно.

В 2018 – 2019 годах предусмотрено поэтапное повышение налоговой ставки по налогу на имущество организаций, в отношении объектов недвижимого имущества, налоговая база в отношении которых определяется как кадастровая стоимость.

В плановом периоде продолжится работа по оценке предоставленных законодательством Республики Татарстан налоговых льгот, проводимая совместно с отраслевыми министерствами в рамках постановления Кабинета Министров Республики Татарстан от 25 июня 2008 года № 444, на предмет их эффективности и целесообразности. Политика сокращения налоговых льгот, в том числе установленных федеральным законодательством в отношении региональных и местных налогов, широко обсуждается финансовым сообществом и поддерживается Министерством финансов Российской Федерации.

Определенное влияние на налоговую политику Республики Татарстан окажут следующие изменения в федеральном налоговом законодательстве. 

На федеральном уровне продолжится поэтапная отмена установленной льготы по налогу на имущество организаций в отношении железнодорожных путей общего пользования, магистральных трубопроводов, линий энергопередачи с постепенным увеличением ставки до 1,6 процента в 2017 году и 1,9 процента – в 2018 году. В то же время негативное влияние окажут изменения в налогообложении  транспортных средств. Сумма налога, исчисленная по итогам налогового периода в отношении автомобилей с массой свыше 12 тонн, будет уменьшена на сумму платы в счет возмещения вреда, причиняемого федеральным автомобильным дорогам общего пользования. Кроме того, юридические лица освобождены от уплаты авансовых платежей по налогу. 

Основные направления бюджетной политики

В сфере бюджетной политики Республики Татарстан на предстоящий период 2016 – 2018 годов одной из основополагающих задач должно оставаться достижение долгосрочной сбалансированности и устойчивости бюджетной системы как базового принципа ответственной и эффективной бюджетной политики. 

При планировании бюджетных расходов должен быть обеспечен безусловный приоритет исполнения всех ранее принятых социальных обязательств республики, в том числе выполнение задач, поставленных в указах Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года. Выполнение указанных обязательств ведет к сохранению социальной ориентации бюджета. Осуществление соответствующих бюджетных расходов будет направлено на повышение качества жизни населения, адресное решение социальных проблем.

Основными направлениями бюджетной политики Республики Татарстан на 2017 год в области расходов являются:

- ежегодное повышение заработной платы отдельных категорий работников бюджетной сферы в рамках реализации указов Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года осуществляется в соответствии с «дорожными картами»;

- рост заработной платы работников государственных и муниципальных бюджетных и автономных учреждений, работников  органов  государственного  и муниципального управления на 4,9 % с 1 октября 2017 года, на 4,4 % – с   1 октября 2018 года, на 4,1% – с 1 октября 2019 года;

- индексация публичных обязательств (денежные выплаты населению), расходов на питание и медикаменты на 4,9 % с 1 января 2017 года, на 4,4 %  –с 1 октября 2018 года, на 4,1 % – с 1 октября 2019 года;
- повышение стипендии на 4,9 % с 1 сентября 2017 года, на 4,4 %  – с 1 октября 2018 года, на 4,1 % – с 1 октября 2019 года;
- рост коммунальных услуг  на 6,1 % с 1 июля 2017 года, на 5,4 %–  с 1 июля 2018 года, на 5,2 % – с 1 июля 2019 года.

По-прежнему наибольший удельный вес в расходах бюджета Республики Татарстан на 2017 год занимают расходы на социальную сферу (социальную политику, образование, здравоохранение, культуру, физическую культуру и спорт) – 55 %, на национальную экономику и жилищно-коммунальное хозяйство – 32%. 
Основной задачей в сфере межбюджетных отношений является создание условий для сбалансированности местных бюджетов всех уровней при максимальном обеспечении закрепленными доходами расходных полномочий.
По итогам обсуждения участники парламентских слушаний РЕКОМЕНДУЮТ:

1. Комитету Государственного Совета Республики Татарстан по бюджету, налогам и финансам:

-  при рассмотрении проекта закона Республики Татарстан «О бюджете Республики Татарстан на 2017 год и на плановый период 2018 и 2019 годов» учесть рекомендации парламентских слушаний;

- обобщить замечания и предложения, высказанные депутатами и приглашенными (прилагаются), а также содержащиеся в заключении Правового управления Аппарата Государственного Совета Республики Татарстан, и направить их в комитеты Государственного Совета Республики Татарстан и Кабинет Министров Республики Татарстан для учета при подготовке законопроекта ко второму чтению;

- продолжить работу над проектом закона Республики Татарстан «О бюджете Республики Татарстан на 2017 год и на плановый период 2018 и 2019 годов».

2. Кабинету Министров Республики Татарстан:
- рассмотреть замечания и предложения, высказанные депутатами Государственного Совета Республики Татарстан и приглашенными, а также содержащиеся в заключении Правового управления Аппарата Государственного Совета Республики Татарстан, и внести предложения по их реализации;
- обеспечить принятие государственных программ Республики Татарстан в  соответствии с проектом закона о бюджете Республики Татарстан; 

-  обеспечить своевременное исполнение долговых обязательств Республики Татарстан по бюджетным кредитам, а также не допускать необоснованное увеличение долговой нагрузки Республики Татарстан; 

- обеспечить принятие до начала финансового года всех нормативно-правовых актов, реализация которых требует финансирование из бюджета Республики Татарстан;

- своевременно принимать меры по недопущению превышения предельных объемов государственного долга при исполнении бюджета Республики Татарстан;

- подготовить и представить в Государственный Совет Республики Татарстан информацию об исполнении Закона Республики Татарстан «О бюджете Республики Татарстан на 2016 год» за 9 месяцев 2016 года. 

	Председатель Комитета Государственного Совета Республики Татарстан по бюджету, налогам и финансам  
	         Л.А. Якунин 
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