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В номере: 21 октября в Москве, в Полномочном представительстве Республики Татарстан в Российской Федерации Председатель Государственного совета РТ Фарид Мухаметшин провел очередное совещание с руководителями рабочих групп по федеральным целевым программам. 
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● 2 апреля состоялась встреча Председателя Государственного Совета РТ Фарида Мухаметшина с вице-спикером Великого Национального Собрания Турции г-жой Мераль Акшенер, прибывшей накануне в Казань во главе парламентской делегации Турецкой Республики.

Приветствуя зарубежных коллег, Фарид Мухаметшин поблагодарил их за то, что они нашли возможность посетить с визитом нашу республику. Руководитель парламента Татарстана вкратце ознакомил гостей с социально-экономической и общественно-политической ситуацией в Татарстане, рассказал им о структуре парламента, деятельности фракций и депутатских объединений.

В ответном слове Мераль Акшенер отметила, что между Турцией и Татарстаном существуют древние исторические и культурные связи. Вице-спикер напомнила, что у истоков становления современной Турецкой Республики стояли выдающиеся татарские деятели Юсуф Акчура, Садри Максуди и другие.

В разрезе межпарламентского сотрудничества особый интерес у вице-спикера Великого Национального Собрания Турции вызвала информация о работе в Государственном Совете объединения женщин-депутатов «Мэрхэмэт – Милосердие». В парламенте Турции из 550 депутатов, по ее словам, лишь 70 женщин. Представительниц объединения «Мэрхэмэт» вице-спикер пригласила к тесному сотрудничеству и активному обмену опытом.

В ходе беседы стороны  также обменялись мнениями по развитию демократических институтов в обществе. В завершение встречи Мераль Акшенер выразила искреннюю признательность за гостеприимство и теплую встречу. 
Во встрече приняли участие руководитель Администрации Парламента Турецкой Республики Малик Эждер Оздемир, член Комиссии по строительству, благоустройству, транспорту и туризму Хасан Хами Йылдырым, член Комиссии по международным вопросам Исмаил Сафи, генконсул Турецкой Республики в г. Казани Сабри Тунч Ангылы, заместитель Председателя Госсовета Республики Татарстан Римма Ратникова, Секретарь Госсовета Лилия Маврина, председатель Комитета по государственному строительству и местному самоуправлению Валентина Липужина, председатель Комитета по экономике, инвестициям и предпринимательству Марат Галеев, председатель Комитета по культуре, науке, образованию и национальным вопросам Разиль Валеев, полпред Республики Татарстан в Турецкой Республике Айдар Гашигуллин, представитель МИД РФ в г. Казани Радик Вахитов. 

● 2 апреля в выставочном зале «Манеж» состоялось торжественное открытие выставки «Скрытая сокровищница. Классическое турецкое искусство». В церемонии приняли участие Председатель Государственного Совета РТ Фарид Мухаметшин и вице-спикер Великого Национального Собрания Турции г-жа Мераль Акшенер.

Поприветствовав гостей и участников выставки, Фарид Мухаметшин выразил надежду, что с представленными на выставке экспонатами ознакомятся не только татарстанцы, но и гости республики. Между Турцией и Татарстаном, как субъектом Российской Федерации, по словам Председателя Госсовета, развивается взаимовыгодное сотрудничество в разных областях, включая культурную сферу. 

Как отметила на церемонии открытия г-жа Мераль Акшенер, Управление национальных дворцов Турецкой Республики, предоставившее экспонаты  для выставки, является одним из подразделений Великого Национального Собрания Турции. По ее словам, под охраной и защитой Управления национальных дворцов Турции находятся не только дворцы, парки, но и многие коллекции бесценной живописи и скульптуры. 
Затем Фарид Мухаметшин и Мераль Акшенер посетили Дом Дружбы народов Татарстана, где прошел концерт Хора классической турецкой музыки при Президенте Турции. 
● 3 апреля в одном из павильонов выставочного центра «Казанская ярмарка» открылась XIII специализированная выставка «Образование. Карьера». В церемонии открытия принял участие Председатель Государственного Совета Республики Татарстан Фарид Мухаметшин. 

 «Подобные выставки нацелены на решение той глобальной задачи, которую поставил Президент Татарстана в своем ежегодном Послании Государственному Совету – к 2016 году добиться объемов производства более 2 трлн. рублей татарстанскими производителями товаров и услуг», – подчеркнул Фарид Мухаметшин, выступая на церемонии открытия. 

В церемонии открытия выставки приняли участие министр образования и науки РТ Энгель Фаттахов, министр труда, занятости и социальной защиты РТ Айрат Шафигуллин, председатель Комитета Госсовета РТ по экономике, инвестициям и предпринимательству Марат Галеев и другие официальные лица. 
● 3 апреля на совещании, посвященном разработке проекта закона Республики Татарстан «Об образовании», парламентарии обсудили основные положения законопроекта, требующие дальнейшей проработки. Его провел Председатель Государственного Совета РТ  Фарид Мухаметшин.

Председатель парламента республики подчеркнул, что закон «Об образовании» является непростым. 

В совещании приняли участие заместитель Председателя Госсовета РТ Римма Ратникова, Председатель Комитета Госсовета РТ по культуре, науке, образованию и национальным вопросам Разиль Валеев, министр образования РТ Энгель Фаттахов, министр труда, занятости и социальной защиты РТ Айрат Шафигуллин, министр юстиции РТ Мидхат Курманов, а также ряд экспертов, составляющих рабочую группу про разработке законопроекта.

● 4 апреля состоялась встреча заместителя председателя Комитета по экономике, инвестициям и предпринимательству Марата Хайруллина с представителями малого и среднего бизнеса Магнитогорска – членами местной национально-культурной автономии татар. Во встрече принял участие исполнительный директор Всемирной ассоциации содействия татарским предпринимателям Фарит Уразаев.

Посещение Татарстана предпринимателями-татарами Челябинской области организовано в целях налаживания экономических и культурных связей татарских диаспор в рамках деятельности Всемирного конгресса татар. 

● 4 апреля на встрече Председателя Государственного Совета РТ Фарида Мухаметшина с Комиссаром Совета Европы по правам человека Нилом Муйжниексом, состоявшейся в парламенте республики, речь шла о состоянии прав человека в Татарстане.

Открывая встречу, Фарид Мухаметшин подчеркнул, что принимать высокого гостя – это и большая честь, и одновременно возможность рассказать о накопленном в Татарстане опыте в области развития демократии и защиты прав человека. Глава парламента подчеркнул, что уже длительный период в Татарстане активно действует институт Уполномоченного по правам человека, а несколько лет назад была учреждена должность Уполномоченного по правам ребенка. 

Работа с обращениями граждан в Госсовете, по словам Фарида Мухаметшина, проводится главным образом общественными приемными – парламента и депутатов. Анализ обращений, подчеркнул Председатель Госсовета, в целом отражает комплекс проблем, существующих сегодня в обществе, и соответствует повестке первоочередных вопросов, решением которых заняты органы власти республики.

В ходе беседы Фарид Мухаметшин рассказал также о работе, проводимой в Татарстане по созданию комфортной среды для маломобильных групп населения, просветительских программах, включая повышение компьютерной грамотности, для представителей старшего поколения, деятельности органов судебной власти и функционировании пенитенциарной системы в республике.

Во встрече приняли участие заместитель Председателя Госсовета РТ Римма Ратникова, Секретарь парламента Лилия Маврина, председатель Комитета по законности и правопорядку Шакир Ягудин, Уполномоченный по правам человека в РТ Сария Сабурская, представитель Министерства иностранных дел РФ Радик Вахитов и другие официальные лица. 

● 10 апреля  председатель Комитета по культуре, науке, образованию и национальным вопросам Разиль Валеев встретился с группой работников муниципальных учреждений культуры республики. В ней приняли участие директор Государственного центра сбора, хранения, изучения и пропаганды татарского фольклора Фанзиля Завгарова и ведущий советник отдела финансирования и контроля за бюджетными расходами Министерства культуры РТ Ринат Сунгатуллин.

В начале своего выступления перед клубными работниками Разиль Валеев рассказал о законотворческой деятельности парламента Татарстана, отметив важное значение совершенствования правовой базы развития культуры. 

Знакомя участников встречи с работой возглавляемого им комитета, Разиль Валеев подчеркнул необходимость разработки и принятия ряда законов Республики Татарстан, в том числе закона об образовании, закона о театре и театральной деятельности, а также закона о регулировании отношений в области развития нематериального культурного наследия. 

Затем Разиль Валеев ответил на вопросы участников встречи. 
●  11 апреля в Государственном Совете РТ состоялся «круглый стол», посвященный итогам проверки ЖКХ Лениногорского, Нижнекамского районов и Казани, организованный фракцией КПРФ.

«Круглый стол» провел руководитель фракции КПРФ Хафиз Миргалимов. В своем выступлении он обозначил основные проблемы сферы жилищно-коммунального хозяйства, рассказал о проведении проверки деятельности управляющих организаций и ТСЖ в Лениногорском и Нижнекамском районах Республики Татарстан рабочей группой Республиканской межведомственной комиссии по обеспечению прав и законных интересов граждан при предоставлении жилищных и коммунальных услуг. 

В ходе заседания члены рабочей группы и её руководитель представили отчеты проведенной работы, содержащие анализ системы ЖКХ Лениногорска и Нижнекамска. 

В процессе обсуждения участниками заседания были выявлены проблемные вопросы, по которым будет проводиться дальнейшая работа. 

В работе «круглого стола» приняли участие Начальник Государственной жилищной инспекции РТ – Главный государственный жилищный инспектор РТ Сергей Крайнов, депутаты Госсовета РТ, представители органов исполнительной власти, муниципалитетов и общественности. 

● Темой пресс-конференции, состоявшейся 11 апреля, стал ход реализации пятилетней Программы социально-экономического развития РТ. На вопросы журналистов ответили председатель Комитета ГС РТ по экономике, инвестициям и предпринимательству Марат Галеев и министр экономики РТ Мидхат Шагиахметов.

По словам Марата Галеева, Татарстан достаточно активно развивается и вместе с тем перед республикой стоит ряд серьезных задач. Принятие Программы, как отметил он,  обусловлено стремлением Татарстана соответствовать глобальным тенденциям XXI века. 

Рассказывая о достижении прогнозных значений, заложенных в Программе, Марат Галеев подчеркнул, что поставленная цель довести к 2016 году объем ВРП Татарстана до 2 трлн. рублей  вполне достижима. 
Мидхат Шагиахметов в свою очередь добавил, что Татарстан участвует во многих федеральных целевых программах, многие из которых имеют социальную направленность. В этом процессе большую роль играют и депутаты Госдумы, избранные от нашей республики. В целом, по словам главы Минэкономики, итоги 2012 года говорят о том, что за истекший период основные макроэкономические параметры, которые были заложены в Программе, соответствуют прогнозным значениям. 

● 12 апреля на расширенном заседании Регионального координационного совета Общероссийского народного фронта в Республике Татарстан обсуждались итоги Конференции «Строительство социальной справедливости».

Мероприятие прошло на площадке Федерации профсоюзов РТ. Провел заседание ответственный организатор РКС ОНФ в Татарстане, депутат Государственного Совета Василий Логинов. 

● 15 апреля в республиканском парламенте чествовали Героя Социалистического Труда, труженика тыла, бывшего депутата Верховного Совета СССР Галимуллу Асхадуллина. По случаю 85-летнего юбилея ветерана заместитель главы парламента Татарстана Александр Гусев вручил ему Благодарственное письмо Председателя Государственного Совета РТ.

В чествовании юбиляра приняли также участие председатель общественной организации «Герои Татарстана» Ильдус Мостюков и председатель Комитета по социальной политике Светлана Захарова.
● 16 апреля члены Комитета по культуре, спорту и молодежной политике, сотрудники Аппарата и помощники депутатов Самарской губернской Думы посетили Госсовет РТ.
Секретарь Госсовета РТ Лилия Маврина представила членам делегации подробную презентацию Государственного Совета Республики Татарстан, рассказав о структуре, составе и основных направлениях деятельности законодательного органа власти республики. 

Затем состоялась рабочая встреча с председателем Комитета по социальной политике Светланой Захаровой и председателем Общественной молодежной палаты при Госсовете РТ Евгением Ефимовым. 

● 17 апреля в малом зале Государственного Совета РТ состоялось подведение итогов и награждение лауреатов ежегодных республиканских конкурсов «Лучший работник в сфере муниципального управления», «Лучшая общественная инициатива в муниципальных образованиях РТ», а также Республиканского конкурса на лучшее освещение темы местного самоуправления в СМИ, проводимых Советом муниципальных образований Республики Татарстан.

В мероприятии приняли участие председатель Совета муниципальных образований РТ Минсагит Шакиров, заместитель Председателя Государственного Совета РТ Римма Ратникова, председатель Комитета ГС РТ по государственному строительству и местному самоуправлению Валентина Липужина, главы и руководящее звено ряда муниципальных образований РТ, представители муниципального сообщества республики.

Приветствуя лауреатов, заместитель Председателя Государственного Совета РТ Римма Ратникова поздравила муниципальных работников с наступающим Днем местного самоуправления, который наша страна впервые отметит в этом году 21 апреля. Вице-спикер парламента выразила признательность Совету муниципальных образований РТ за то, что муниципальная власть не утрачивает связи с представительной властью, напомнив, что именно в Государственном Совете в свое время было налажено конструктивное взаимодействие с зарождающимися общественными институтами народовластия.  

● 18 апреля на заседании Президиума парламента, которое провел заместитель Председателя Госсовета Александр Гусев,  принято решение, что сороковое заседание Государственного Совета Республики Татарстан четвертого созыва состоится в субботу, 27 апреля.

Как отметила Секретарь Госсовета Лилия Маврина, весьма символично, что  день проведения заседания Государственного Совета приходится на День российского парламентаризма, который наша страна будет отмечать в этом году впервые.

По предложениям парламентских комитетов на заседание Государственного Совета вносится 36 вопросов. В повестке – 16 проектов законов Республики Татарстан, из них 4 вносятся для рассмотрения во втором чтении, 12 – в первом, а также 15 проектов федеральных законов, законодательных инициатив и обращений законодательных органов субъектов РФ.

В соответствии с протокольным поручением предыдущего заседания Государственного Совета, в «Разном» предлагается заслушать депутата Госсовета, генерального директора Исполнительной Дирекции 27-й Всемирной летней Универсиады 2013 года в Казани Владимира Леонова с информацией о ходе подготовки к проведению Всемирных студенческих Игр. 

На заседании Президиума были рассмотрены и другие вопросы. 

●  20 апреля на весенний субботник вышли депутаты Государственного Совета, работники Аппарата республиканского парламента и исполкома регионального отделения партии «Единая Россия». Местом уборки по традиции стала территория Лядского садика в самом центре татарстанской столицы.

Как рассказала в интервью журналистам заместитель Председателя Госсовета Римма Ратникова, отныне украшением излюбленного места отдыха казанцев станет Аллея депутатов, которая была высажена в преддверии Дня российского парламентаризма. 

В этот раз на субботник вышли около 200 человек. Парламентарии высадили аллею из 20 лип. За полтора часа была очищена вся территория Лядского садика, вывезено три грузовика с мусором. 
● 22 апреля Председатель Государственного Совета РТ Фарид Мухаметшин провел парламентский урок для старшеклассников из средней школы №7 Альметьевска. 

Перед началом мероприятия для учащихся была организована экскурсия по парламентскому центру с осмотром залов заседаний, музея, библиотеки, продемонстрирован учебный видеофильм.

Фарид Мухаметшин рассказал школьникам, что в Республике Татарстан всегда с большой ответственностью подходили к вопросам государственной символики. Это обусловлено историческими особенностями развития татарского народа, обладавшего на протяжении многих веков государственностью, традициями высокой политической культуры. 

В «Парламентском уроке» приняли участие министр образования и науки РТ Энгель Фаттахов, заместитель Председателя Госсовета РТ Римма Ратникова, Секретарь Госсовета Лилия Маврина.
● 22 апреля в Казань для изучения опыта работы парламента республики в сфере электронного документооборота, делопроизводства и обработки документации, а также для обсуждения вопросов и перспектив межпарламентского сотрудничества прибыла делегация Московской областной Думы.

Секретарь Госсовета РТ Лилия Маврина и заведующий информационно-методическим отделом Мария Краснова представили членам делегации подробную презентацию Государственного Совета Республики Татарстан, рассказав о структуре, составе и основных направлениях деятельности законодательного органа власти республики. 

В ходе беседы руководитель Аппарата Московской областной Думы отметил высокое развитие республики в сфере информационных технологий, особо подчеркнув деятельность Технопарка в сфере высоких технологий «IT-парк», который делегация посетила до поездки в Государственный Совет РТ. 

● 22 апреля состоялось общее собрание членов республиканского авторетроклуба «ГАЗ-21 «Волга». Мероприятие провел президент клуба, Председатель Государственного Совета Республики Татарстан Фарид Мухаметшин.

Об итогах работы клуба в прошлом сезоне участникам собрания доложил исполнительный директора авторетроклуба Андрей Лебедев. 
Президент клуба рекомендовал активней привлекать к участию любителей исторической автомототехники из-за рубежа с тем, чтобы фестиваль отвечал своему международному статусу. Однако отметил, что надо учитывать и финансовые возможности фестиваля, организационные расходы на проведение которого ложатся на авторетроклуб, являющийся, по сути, общественной организацией.

● 23 апреля заместитель Председателя Государственного Совета Республики Татарстан Римма Ратникова приняла участие в парламентском уроке, посвященном государственным символам России и Республики Татарстан, в гимназии № 122 г.Казани.

Учащиеся показали свои знания по истории создания официальной символики – герба, флага, гимна России и Татарстана. Они доступно и красочно представили историю Государственного герба, рассказали о значениях триколора Государственного флага и о том, что теперь Государственный гимн Республики Татарстан звучит со словами, на двух государственных языках республики – русском и татарском. 

Дети смогли получить ответы на интересующие их вопросы о гимне республики у Риммы Ратниковой, являвшейся руководителем комиссии по проведению конкурса на лучший проект текста Государственного гимна РТ. 

В заключение школьники с большим увлечением приняли участие в брейн-ринге, посвященном государственным символам России и Татарстана. 

● 23 апреля Председатель Государственного Совета РТ Фарид Мухаметшин принял участие во внеочередном заседании Совета Пестречинского муниципального района, в ходе которого были рассмотрены вопросы о кадровых перестановках в руководстве района.

Общим голосованием муниципального Совета было принято решение удовлетворить заявление Азата Валиуллина об отставке его с должности руководителя исполкома Пестречинского района. Затем руководствуясь муниципальным Уставом, глава района Шайхулла Насыбуллин озвучил свое решение о возложении обязанностей руководителя исполнительного комитета района на его заместителя по инфраструктурному развитию – Диярова Эдуарда Махмутовича, после чего подписал соответствующий документ. Далее было принято решение о проведении конкурса на замещение должности руководителя исполнительного комитета Пестречинского района. 

Следующим по повестке дня был рассмотрен вопрос о досрочном прекращении полномочий главы Пестречинского муниципального района. Депутаты приняли решение удовлетворить личное заявление Шайхуллы Насыбуллина об отставке и сложении с себя депутатских полномочий, которое было им представлено в Совет Пестречинского района.

После рассмотрения вопросов повестки дня слово было предоставлено Председателю Государственного Совета РТ Фариду Мухаметшину. Он подчеркнул, что 15 лет, которые Шайхулла Насыбуллин стоял у руля Пестречинского района, свидетельствуют о его «политическом долголетии». 

Председатель Госсовета также довел до сведения депутатов позицию руководства республики по поводу вновь назначенного и.о. руководителя муниципального исполкома Эдуарда Диярова. 

Поблагодарив Шайхуллу Насыбуллина за многолетнюю и плодотворную работу, Председатель Госсовета отметил, что его вклад был высоко оценен руководством республики и Президентом Татарстана. Фарид Мухаметшин вручил Шайхулле Насыбуллину Медаль «За заслуги в развитии местного самоуправления в Республике Татарстан».

● 24 апреля в Государственном Совете состоялась научно-практическая конференция «Вторая мировая война: 1943 год», посвященная 70-летию битв под Сталинградом и Курском и 68-й годовщине победы советского народа в Великой Отечественной войне. В ее подготовке принимала участие фракция КПРФ в парламенте республики.

Выступив с приветственной речью перед участниками конференции, член Президиума Госсовета РТ Хафиз Миргалимов подчеркнул необходимость объективного подхода к историческим исследованиям на тему Второй мировой войны. 

Теме истории Второй мировой войны, роли ученых-историков в патриотическом воспитании молодежи на примере участников Великой Отечественной войны были посвящены выступления доктора исторических наук, главного редактора «Книга памяти Республики Татарстан» Анатолия Иванова, директора музея-мемориала ВОВ Казанского кремля Михаила Черепанова и других. 

По итогам работы конференции принята резолюция, в которой участники призвали прекратить искажения исторической правды о Второй мировой войне и роли советского народа в победе над фашизмом. 

● 24 апреля Секретарь Государственного Совета Республики Татарстан Лилия Маврина провела парламентский урок для учащихся 9-11 классов в казанской средней школе № 167.

О государственных символах Российской Федерации и Татарстана школьникам подробно рассказал молодой преподаватель, кандидат исторических наук Марсель Мухамадиев. Учащиеся с большим увлечением посмотрели видеофильм об истории и значении официальной символики России и Татарстана. 

Встреча продолжилась общением старшеклассников с Лилией Мавриной. Обсуждение получилось занимательным и познавательным для школьников, так как они имели возможность задать интересующие их вопросы не только по теме парламентского урока, но и обратиться к Лилие Мавриной как к депутату и руководителю Аппарата парламента республики. 

В этот же день в Государственном Совете РТ для учащихся гимназии № 12 г. Казани парламентский урок провел депутат Госсовета РТ Разиль Валеев. 

Школьники смогли не только ознакомиться с историей парламентаризма республики, посетив Парламентский центр и музей парламентаризма, но и посмотреть видеофильм о государственных символах Российской Федерации и Республики Татарстан. 

● 25 апреля в Государственном Совете Республики Татарстан состоялась пресс-конференция, посвященная изменениям в законодательстве и современной тарифной политике РТ в жилищно-коммунальной сфере.

В пресс-конференции приняли участие заместитель председателя Комитета ГС РТ по экономике, инвестициям и предпринимательству Марат Хайруллин, генеральный директор Управляющей компании «Уютный дом» Марат Нуриев и заместитель генерального директора по работе с общественностью и СМИ Управляющей компании жилищно-коммунального хозяйства Приволжского района г.Казани Владимир Андреев. 

Марат Хайруллин рассказал об изменениях в законодательстве по регулированию сферы жилищно-коммунального хозяйства. Он отметил, что большинство изменений вступают в силу с 1 июня 2013 года. Данным Постановлением вводится ограничение на размер общедомовых нужд по водоснабжению и электроэнергии, повышающие коэффициенты для тех, кто не установит до 1 января 2015 года индивидуальные приборы учета. Кроме того, отменяются общедомовые нужды за водоотведение. 

Одной из положительных сторон системы ЖКХ в Татарстане Марат Хайруллин отметил практически бесперебойное предоставление коммунальных услуг, однако, по словам докладчика, существуют вопросы качества и цены. 

Марат Нуриев и Владимир Андреев рассказали о проводимой работе управляющими компаниями и возникающих проблемах в сфере регулирования вопросов ЖКХ. 

Затем участники пресс-конференции ответили на вопросы журналистов.
● 25-26 апреля в Москве Председатель Государственного Совета Республики Татарстан Фарид Мухаметшин принял участие в мероприятиях в рамках работы Совета законодателей Российской Федерации при Федеральном Собрании.

В верхней палате российского парламента Фарид Мухаметшин провел первое заседание возглавляемой им Комиссии Совета законодателей по проблемам международного сотрудничества. В статусе заместителя председателя Комиссии в работе заседания принял участие глава Комитета Совета Федерации по международным делам Михаил Маргелов, на заседании присутствовали главы ряда парламентов субъектов РФ.

Фарид Мухаметшин отметил, что в ходе подготовки заседания были обобщены предложения законодательных собраний российских регионов и определен круг вопросов, отнесенных к компетенции Комиссии. Он призвал коллег активнее высказывать свою позицию по проектам федеральных законов в части международного сотрудничества. 

После проведения мероприятия глава парламента Татарстана принял участие в заседании Совета законодателей, которое состоялось в здании Правительства Москвы на Новом Арбате. О ходе подготовки к празднованию 20-летия Конституции Российской Федерации и Федерального Собрания участникам заседания доложил сопредседатель Совета законодателей, Председатель Государственной Думы Сергей Нарышкин. 
Комментируя в интервью журналистам итоги заседания, Фарид Мухаметшин отметил, что в ходе мероприятия прозвучала конструктивная критика, и было высказано немало конкретных предложений, в том числе и по медленно решаемым вопросам. 

● 26 апреля Президент Российской Федерации Владимир Путин встретился в своей резиденции в Ново-Огарево с членами президиума Совета законодателей при Федеральном Собрании. Во встрече принял участие Председатель Государственного Совета РТ Фарид Мухаметшин.

На встрече обсуждался широкий спектр вопросов, в том числе по реализации Послания Федеральному Собранию, майских указов Президента, ряд других актуальных вопросов.  

После выступления глав обеих палат российского парламента Валентины Матвиенко и Сергея Нарышкина, Президент в двухчасовом режиме заинтересованно выслушал каждого члена Президиума Совета законодателей. Руководители заксобраний субъектов поднимали проблемы, как общероссийского характера, так и вопросы жизнедеятельности своих регионов.

По словам главы республиканского парламента, он поднял несколько вопросов на встрече. «Прежде всего, я поблагодарил Президента за постоянную помощь в решении задач, связанных с подготовкой к Универсиаде. После его инспекционной поездки в Казань в марте этого года очень активно к решению наших общих вопросов подключились все федеральные министерства и ведомства», – подчеркнул Фарид Мухаметшин.

Председатель Госсовета также обратился с просьбой к Владимиру Путину поддержать законодательную инициативу Татарстана о внесении изменений в федеральный закон «О свободе совести и о религиозных объединениях», который был принят Государственной Думой в первом чтении. 
В ходе встречи Владимир Путин, по словам Председателя Госсовета, поинтересовался также ходом весенне-полевых работ в Татарстане. «В открытом диалоге мы обменялись мнениями, и я заверил его, что республика приложит все усилия, чтобы получить значительно больший урожай, чем в предыдущие засушливые годы», – отметил Фарид Мухаметшин.
● 29 апреля состоялась пресс-конференция, организованная фракцией КПРФ. На встрече с журналистами руководитель депутатского объединения Хафиз Миргалимов рассказал об итогах деятельности фракции в первом квартале текущего года.

Первые месяцы года, по словам парламентария, выдались насыщенными с точки зрения законотворческой деятельности. Коммунисты работали над рядом законопроектов, направленных на социальную защиту «детей войны», инвалидов, садоводов, людей, нуждающихся в улучшении жилищных условий. Фракция провела ряд проверок состояния ЖКХ в муниципалитетах, выступила с инициативой отзыва сенатора Вагиза Мингазова, приняла участие в решении проблем отдельных граждан. 

О законодательных инициативах членов фракции рассказал также депутат Артем Прокофьев, который акцентировал внимание представителей средств массовой информации на необходимости объективного и оперативного освещения деятельности фракции. 

Депутат Казанской городской Думы Илья Шакулов рассказал журналистам о направлениях работы столичных коммунистов. 

Затем организаторы пресс-конференции ответили на вопросы журналистов.
● 29 апреля по инициативе депутата Госдумы от Татарстана, члена политсовета «ТНВ» Ильдара Гильмутдинова Республиканское общественное движение «Татарстан – новый век» провело «круглый стол» на тему «Республика Татарстан: пути и проблемы развития туристической привлекательности».

Мероприятие вела заместитель Председателя Госсовета РТ, член политсовета «ТНВ» Римма Ратникова. Она передала участникам «круглого стола» слова приветствия и пожелание успешной работы от имени лидера республиканского движения «ТНВ», главы парламента Татарстана Фарида Мухаметшина. В дискуссии приняли участие депутаты Госсовета РТ, члены политсовета «ТНВ» Марат Галеев и Рафаэль Хакимов, члены политсовета и актив «ТНВ», заместители глав муниципальных районов республики, председатели территориальных отделений движения «ТНВ», представители Совета муниципальных образований РТ, Республиканского фонда возрождения памятников истории и культуры, вузов, молодежных и других организаций.

Выступая перед собравшимися, Ильдар Гильмутдинов отметил, что сфера сельского туризма, включающая в себя целый комплекс направлений, в том числе экотуризм, этнотуризм, агротуризм, оздоровительный и гастрономический туризм и многое другое, во многих странах, в особенности европейских, занимает в структуре отрасли долю в 10-20 процентов. 
По словам заместителя министра по делам молодежи, спорту и туризму РТ Сергея Иванова, ожидается, что к концу года 18 муниципальных районов республики утвердят проекты развития сельского туризма на своих территориях. 
В рамках «круглого стола» были рассмотрены вопросы по развитию этнотуризма, участники дискуссии подчеркнули значение материального и нематериального культурного наследия районов в формировании туристической привлекательности, обсудили состояние экскурсионного и гостиничного дела в муниципальных образованиях.
●  30 апреля в Страсбурге Председатель Государственного Совета Республики Татарстан, председатель Комитета по актуальным вопросам Конгресса местных и региональных властей Совета Европы Фарид Мухаметшин принял участие в очередном заседании Бюро Конгресса.

Информируя коллег о результатах деятельности Комитета по актуальным вопросам, Фарид Мухаметшин, в частности, сообщил о решении Комитета рекомендовать подготовку доклада о содействии развитию культурного многообразия на местном и региональном уровнях. 
От имени российской делегации Фарид Мухаметшин поблагодарил Бюро и Конгресс в целом за то внимание, которое уделяется развитию местной и региональной демократии в Российской Федерации. Он напомнил, что данной теме было посвящено выступление Председателя Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации Валентины Матвиенко с трибуны Конгресса в марте этого года.

Одним из самых запоминающихся и интересных событий прошедшей сессии коллеги Фарида Мухаметшина по Конгрессу назвали проведение Дней Татарстана с мультимедийной презентацией Всемирной летней Универсиады. Поблагодарив Конгресс за активное и плодотворное сотрудничество с российскими регионами, глава татарстанского парламента отметил, что прошедшее мероприятие способствовало дальнейшему продвижению Казани, как одной из спортивных столиц России и Европы, и Татарстана, как региона с развитой инфраструктурой, максимально открытого для инвестирования и ведения бизнеса. «Презентация Универсиады в Страсбурге прибавила узнаваемости бренду «Татарстан», – подчеркнул он.

● 30 апреля представители Молодежного парламента Ульяновской области и Молодежной Думы при Ульяновской Городской Думе ознакомились с работой Государственного Совета Республики Татарстан.

В ходе рабочей встречи Председатель Общественной молодежной палаты при Госсовете РТ Евгений Ефимов рассказал членам делегации о подготовке к предстоящей Универсиаде, строительстве спортивных объектов. Вниманию гостей был представлен видеоролик о проведении XXVII Всемирной летней универсиады 2013 года. 

Заместитель министра по делам молодежи, спорту и туризму Республики Татарстан Рустам Гарифуллин рассказал о нормативно-правовых актах, регламентирующих сферу молодежной политики, основных направлениях деятельности министерства и подведомственных учреждений. 

Председатель Молодежного парламента Ульяновской области Сергей Гулькин и Председатель Молодежной Думы при Ульяновской Городской Думе Михаил Петровский поделились опытом участия в молодежных проектах, разработке нормативно-правовых актов, рассказали о порядке формирования молодежных палат

Молодые парламентарии рассказали коллегам из Татарстана о совместном проекте Молодежной Думы и Совета молодых юристов по оказанию бесплатной юридической помощи молодежи Ульяновска, деятельности депутатов Молодежной Думы, направленной на оказание помощи людям с ограниченными возможностями. 

По завершению встречи стороны подписали соглашение о сотрудничестве и обменялись памятными подарками. 

	
	В комитетах и комиссиях Госсовета


■ 12 апреля на заседании Комитета Госсовета РТ по социальной политике был заслушан доклад «О деятельности Уполномоченного по правам ребенка в Республике Татарстан и соблюдении прав и законных интересов ребенка в Республике Татарстан в 2012 году». Заседание провела руководитель Комитета Светлана Захарова.

 По словам Гузель Удачиной, в 2012 году поступило 969 обращений к Уполномоченному по правам ребенка, 621 обращение по форме является жалобой. Как было отмечено, в 2012 году существенным образом возросло количество жалоб на нарушение прав детей на семью и семейные связи. 
Уполномоченный по правам ребенка рассказала о практике проведения личных выездных и совместных приемов граждан, которая является одной из эффективных форм работы по восстановлению нарушенных прав детей, а также по правовому просвещению их родителей и законных представителей.
В завершение своего доклада Гузель Удачина ответила на вопросы, связанные с необходимостью совершенствования республиканского законодательства в области защиты прав детей, а также о ситуации с детской смертностью, в частности детским суицидом.

На заседании Комитета по социальной политике был рассмотрен ряд других вопросов. 
■ 16 апреля на заседании Комитета Госсовета РТ по государственному строительству и местному самоуправлению был рассмотрен законопроект «О внесении изменений в Избирательный кодекс Республики Татарстан и отдельные законодательные акты Республики Татарстан о референдумах», разработанный и внесенный Центризбиркомом Татарстана. Заседание провела глава парламентского комитета Валентина Липужина.

Члены комитета приняли решение рекомендовать внести в повестку дня очередного заседания Госсовета вопрос об отчете о результатах деятельности органов исполнительной власти РТ за 2012 год.

Председатель Центральной избирательной комиссии РТ Экзам Губайдуллин представил участникам заседания законопроект «О внесении изменений в Избирательный кодекс Республики Татарстан и отдельные законодательные акты Республики Татарстан о референдумах». 
Как отметил Экзам Губайдуллин, в избирательное законодательство страны недавно были внесены изменения.  Привести с ними в соответствие представленный законопроект, по его словам, можно на стадии рассмотрения проекта закона во втором чтении. 

На заседании комитета были рассмотрены проекты ряда республиканских законов. 

■ 16 апреля в Альметьевске состоялось выездное заседание Комитета по законности и правопорядку. Для участия в его работе были приглашены представители исполнительных органов власти, секретари комиссий по делам несовершенолетних и защиты их прав, заместители директоров учебных заведений по учебно-воспитательной работе, сотрудники органов внутренних дел, ответственных за работу с добровольными народными дружинами (ДНД), Альметьевского, Азнакаевского, Бавлинского, Бугульминского, Заинского, Лениногорского, Новошешминского, Сармановского, Черемшанского и Ютазинского районов.

Основным, контрольным, вопросом повестки дня заседания комитета, состоявшегося в здании местного драмтеатра, стал вопрос «О ходе реализации законов Республики Татарстан «Об участии граждан в обеспечении общественного порядка в РТ» и «Об общественных воспитателях несовершеннолетних» в вышеназванных районах. Поэтому членов комитета по приезду в нефтяную столицу глава Альметьевского района и города Альметьевска Мазит Салихов ознакомил с работой по вовлечению граждан в территориальные общественные советы местного самоуправления (ТОСМС), лично сопроводив их в поездке по опорным пунктам общественного порядка. В ходе общения с представителями ТОСМС и местными жителями парламентарии имели возможность убедиться в том, что в Альметьевске проводится самая серьезная и глубоко продуманная работа по участию населения в местном самоуправлении, поставленная на системную основу. По словам руководителя ТОСМС-6 Николая Бочкарова, в людях уже появилась неподдельная потребность в таких общественных органах, во вновь появившихся микрорайонах жители сами выступают инициаторами создания ТОСМС. 

Важное значение таких советов для оживления общественной активности граждан отметил в своем выступлении на заседании парламентского комитета Мазит Салихов. 

Общую информацию о ходе реализации законов РТ «Об участии граждан в обеспечении общественного порядка в РТ» и «Об общественных воспитателях несовершеннолетних» в юго-восточных районах республики представил заместитель председателя Комитета по законности и правопорядку Рафил Нугуманов. 

Подвел итоги обсуждения темы председатель парламентского комитета Шакир Ягудин, который призвал применить опыт работы альметьевцев во всех районах республики. «Нет сомнения, что механизмы реализации законов в данном направлении требуют совершенствования, – сказал он. – Отсутствие единого координирующего и контролирующего центра деятельности общественных формирований правоохранительной направленности на республиканском уровне; отсутствие гарантий социальной защиты граждан, участвующих в охране общественного порядка; ограниченность правовой защищенности членов общественных формирований на уровне уголовного и административного законодательства – само время требует от нас решения всех этих вопросов. И Комитет по законности и правопорядку республиканского парламента будет этому содействовать. Имеется богатый положительный опыт Альметьевского муниципального района в этом направлении, который показывает, как нужно организовать работу, на кого опираться, где найти средства», – заключил Шакир Ягудин. 

На заседании комитета рассмотрен также ряд других вопросов, проектов республиканских и федеральных законов.
■ 17 апреля заседание Комитета Госсовета РТ по культуре, науке, образованию и национальным вопросам было посвящено теме сохранения, изучения и развития языков. Депутаты парламента и приглашенные участники заслушали доклад о результатах исполнения Государственной программы Республики Татарстан по сохранению, изучению и развитию государственных языков Республики Татарстан и других языков Республики Татарстан на 2004 – 2013 годы. Также на Комитете был представлен проект данной программы в перспективе на 2014 – 2023 годы.

В начале заседания Председатель Комитета Разиль Валеев обозначил актуальные вопросы национальной политики Республики Татарстан, а также необходимость создания в республике специального ведомства по национальным вопросам. «У нас должна быть государственная структура, которая бы занималась делами национальностей, без этого невозможно решение многих проблем», – отметил председатель Комитета.

О ходе реализации программы по сохранению, изучению и развитию языков рассказал первый заместитель министра образования и науки РТ Данил Мустафин.

По словам Данила Мустафина, министерством ведется работа по сохранению и развитию татарского языка за пределами Республики Татарстан. Так, за годы действия программы в 32 субъектах Российской Федерации и 8 зарубежных странах проведены Дни татарского языка и литературы. В 2012 году впервые была организована Международная олимпиада по татарскому языку и литературе среди учащихся 9 – 11 классов.

В своем выступлении заместитель министра промышленности и торговли Республики Татарстан Рашат Фаттахов рассказал о вопросах сотрудничества с предприятиями, функционирующими на потребительском рынке, в сфере размещения ими информации о продукции и услугах на двух государственных языках республики.

О деятельности Академии наук Республики Татарстан в части реализации отдельных пунктов государственной программы по сохранению, изучению и развитию языков рассказал вице-президент Академии наук РТ Джавдет Сулейманов. 

Отчет о реализации языковой госпрограммы представила заместитель министра культуры РТ Гузель Нигматуллина. 

В ходе доклада о реализации государственной программы по сохранению, изучению и развитию языков Республики Татарстан в части исполнения пунктов, закрепленных за Республиканским агентством по печати и массовым коммуникациям «Татмедиа», рассказала заместитель руководителя агентства Нурия Беломоина. 
Следующим ключевым вопросом стало представление нового проекта государственной программы Республики Татарстан по сохранению, изучению и развитию государственных языков Республики Татарстан и других языков Республики Татарстан на 2014 – 2023 годы. Ее подробно представил вице-президент Академии наук Республики Татарстан Джавдет Сулейманов.

В целом проект государственной программы Республики Татарстан по сохранению, изучению и развитию государственных языков Республики Татарстан и других языков Республики Татарстан на 2014 – 2023 годы состоит из семи подпрограмм, опирающихся на основные пункты предыдущей программы, и учитывающих ее недостатки.

В завершение заседания председатель Комитета Разиль Валеев подчеркнул, что для надлежащего исполнения государственной программы необходимо создание четкого и действенного механизма ее реализации.

По итогам заседания Комитет по культуре, науке, образованию и национальным вопросам рекомендовал принять программу по сохранению, изучению и развитию языков на 2014 – 2023 годы до рассмотрения проекта бюджета республики на будущий год.
■ 17 апреля на заседании Комитета по экономике, инвестициям и предпринимательству заслушан доклад о ходе реализации Закона Республики Татарстан от 22 апреля 2011 года № 13-ЗРТ «Об утверждении Программы социально-экономического развития Республики Татарстан на 2011-2015 годы», рассмотрены проекты законов Республики Татарстан, законодательные инициативы и обращения парламентов субъектов России.

С докладом об итогах реализации Программы социально-экономического развития на 2011-2015 годы выступила первый заместитель министра экономики Республики Татарстан Сария Сиразиева. 

По итогам 2012 года ВРП республики увеличился на 5,5%. Как подчеркнула Сария Сиразиева, увеличение валового регионального продукта обусловлено ростом промышленности, торговли и строительства. В целом промышленность республики выросла на 7%, прежде всего, за счет обрабатывающих производств. Среди лидеров роста обозначены нефтепереработка, производство машин и оборудования, металлургическое производство и производство готовых металлических изделий. 

Как отметила Сария Сиразиева, с 2012 года предприятия работают по правилам Всемирной торговой организации (ВТО), что наряду с новыми возможностями создает и риски для отдельных секторов экономики. «В связи со снижением импортных пошлин в зону риска попадают, прежде всего, такие чувствительные сферы, как автопром, нефтехимия, агропромышленный комплекс», – подчеркнула первый заместитель министра экономики РТ. 

Как подчеркнула Сария Сиразиева, в целом, итоги 2012 года показывают, что по большинству показателей Программы республика движется в рамках заданных коридоров. 

После обсуждения информации, представленной Министерством экономики РТ, членами Комитета были даны рекомендации по дальнейшей разработке дополнительных мероприятий по поддержке и развитию малого и среднего предпринимательства и соответствующих направлений в разрезе институциональных факторов, отраженных в Программе. 
С докладом по проекту Закона РТ «О внесении изменений в Закон Республики Татарстан «О региональных стандартах оплаты жилого помещения и коммунальных услуг в Республике Татарстан» выступил председатель Государственного комитета Республики Татарстан по тарифам Марат Зарипов. 

Участники заседания рассмотрели законопроект «О внесении изменения в статью 2 Закона Республики Татарстан «Об установлении ограничения времени розничной продажи алкогольной продукции на территории Республики Татарстан». Как отметил руководитель Государственной инспекции Республики Татарстан по обеспечению государственного контроля за производством, оборотом и качеством этилового спирта, алкогольной продукции и защите прав потребителей Игорь Марченко, законопроект учитывает изменения в федеральном законодательстве. Проектом республиканского закона предполагается распространить ограничение времени продажи на такие виды алкогольной продукции, как сидр, пуаре и медовуха. 

■ 17 апреля на заседании Комитета по экологии, природопользованию и аграрным вопросам его председатель Валерий Васильев подверг резкой критике деятельность территориальных структур федеральных органов власти, призванных контролировать экологическое благополучие. Крайне неэффективным, близким к бездействию, назвал он работу по контролю за чистотой питьевой воды в республике и взаимодействие между собой в этом вопросе Министерства экологии и природных ресурсов РТ, Управления федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по РТ, Управления федеральной службы по надзору в сфере природопользования по РТ, отдела водных ресурсов по РТ Нижне-Волжского бассейнового водного управления Федерального агентства водных ресурсов.

Первым вопросом повестки дня заседания комитета стала отчетная информация Министерства земельных и имущественных отношений РТ о ходе реализации Земельного кодекса республики в части бесплатного предоставления земельных участков многодетным гражданам. 

О причинах резкого отставания Казани по выделению земли многодетным семьям на фоне республики рассказала руководитель региональной общественной организации «Многодетные матери» Елена Жданова. 

В результате обсуждения вопроса комитет постановил рекомендовать Кабинету Министров РТ рассмотреть вопрос об инфраструктурном обеспечении земельных участков, предоставляемых многодетным семьям. 

Рассмотрение вопроса об обеспечении населения качественной питьевой водой на заседании комитета показало отсутствие какого-либо взаимодействия между территориальными органами федеральных служб и ведомств и республиканскими структурами исполнительной власти, осуществляющих надзорные и контрольные функции в этой сфере. 
На вопрос парламентариев о том, почему большинство водных объектов не учтено в реестре, заместитель директора филиала Федеральной кадастровой палаты Росреестра по РТ Айрат Хабибрахманов сослался на несовершенство федерального законодательства, предельно усложнившего процесс изучения, оценки и регистрации водных объектов. Принявшие участие в работе заседания члены комитета во время обсуждения проблемы выразили обеспокоенность состоянием источников питьевой воды в республике. Депутаты Государствненого Совета обратили внимание надзорных ведомств на выступления представителей региональной общественной организации «Рыболовы Татарстана», которые рассказали о случаях нарушения экологического законодательства, приведя в пример факты сброса в Свиягу и Зай производственных отходов Буинского и Заинского сахарных заводов. Комитет принял к сведению предложения общественников о восстановлении службы экологической полиции и установлении стационарных постов экологического слежения у действующих сахарных заводов. 

Обобщая обсуждение вопроса, председатель комитета Валерий Васильев отметил необходимость совместных усилий для наведения порядка в вопросе обеспечения населения чистой питьевой водой. По словам депутата, государственные структуры должны коренным образом изменить свои подходы к охране природных ресурсов и, в частности, водных объектов. Иначе проверкой их действий или бездействия придется заняться соответствующим органам, предупредил Валерий Васильев. 

	
	Сороковое заседание Государственного Совета


27 апреля состоялось сороковое заседание Государственного Совета Республики Татарстан четвертого созыва. 
Повестка дня заседания:
1. Об избрании мировых судей Республики Татарстан. 

2. Отчет о деятельности органов исполнительной власти Республики Татарстан. 

3. О проекте закона Республики Татарстан № 480-4 "О внесении изменений в статьи 2 и 81 Закона Республики Татарстан "Об адресной социальной поддержке населения в Республике Татарстан" (I чтение). 

4. О проекте закона Республики Татарстан № 477-4 "О внесении изменений в Кодекс Республики Татарстан об административных правонарушениях и статью 1 Закона Республики Татарстан "О наделении органов местного самоуправления муниципальных образований в Республике Татарстан государственными полномочиями Республики Татарстан по определению перечня должностных лиц, уполномоченных составлять протоколы об административных правонарушениях" (II чтение).

5. О проекте закона Республики Татарстан № 452-4 "О внесении изменений в Закон Республики Татарстан "Об аварийно-спасательных службах и аварийно-спасательных формированиях Республики Татарстан" (II чтение). 

6. О проекте закона Республики Татарстан № 444-4 "О внесении изменений в Кодекс Республики Татарстан об административных правонарушениях" (II чтение).

7. О проекте закона Республики Татарстан № 458-4 "О внесении изменений в статью 3.2 Кодекса Республики Татарстан об административных правонарушениях" (II чтение).

8. О проекте закона Республики Татарстан № 466-4 "О внесении изменений в Избирательный кодекс Республики Татарстан и отдельные законодательные акты Республики Татарстан о референдумах" (I чтение). 

9. О проекте закона Республики Татарстан № 470-4 "О преобразовании отдельных муниципальных образований и внесении изменений в Закон Республики Татарстан "Об установлении границ территорий и статусе муниципального образования "Мамадышский муниципальный район" и муниципальных образований в его составе" (I чтение). 

10. О проекте закона Республики Татарстан № 1443-4 "Об изменении границ территорий Высокогорского и Красносельского сельских поселений Высокогорского муниципального района, преобразовании отдельных муниципальных образований и внесении изменений в Закон Республики Татарстан "Об установлении границ территорий и статусе муниципального образования "Высокогорский муниципальный район" и муниципальных образований в его составе" (I чтение). 

11. О проекте закона Республики Татарстан № 481-4 "О внесении изменений в статьи 5.1 и 5.2 Кодекса Республики Татарстан об административных правонарушениях" (I чтение).

12. О проекте закона Республики Татарстан № 489-4 "О внесении изменения в статью 19 Закона Республики Татарстан "О пожарной безопасности" (I чтение).

13. О проекте закона Республики Татарстан № 488-4 "О внесении изменений в Закон Республики Татарстан "О мировых судьях Республики Татарстан" (I чтение).

14. О проекте закона Республики Татарстан № 472-4 "О внесении изменений в Закон Республики Татарстан "О региональных стандартах оплаты жилого помещения и коммунальных услуг в Республике Татарстан" (I чтение). 

15. О проекте закона Республики Татарстан № 486-4 "О внесении изменения в статью 2 Закона Республики Татарстан "Об установлении ограничения времени розничной продажи алкогольной продукции на территории Республики Татарстан" (I чтение). 

16. О проекте закона Республики Татарстан № 482-4 "О внесении изменений в Закон Республики Татарстан "О наделении органов местного самоуправления муниципальных районов и городского округа "город Набережные Челны" отдельными государственными полномочиями Республики Татарстан в сфере организации проведения мероприятий по предупреждению и ликвидации болезней животных, их лечению, защите населения от болезней, общих для человека и животных" (I чтение). 

17. О проекте закона Республики Татарстан № 478-4 "О внесении изменения в статью 19 Семейного кодекса Республики Татарстан" (I чтение). 

18. О проекте закона Республики Татарстан № 485-4 "О внесении изменений в Закон Республики Татарстан "О физической культуре и спорте" (I чтение). 

19. О внесении изменений в Регламент Государственного Совета Республики Татарстан. 

20. О досрочном прекращении полномочий представителя общественности в Квалификационной коллегии судей Республики Татарстан Е.А. Кулешова.

21. О проекте федерального закона № 229085-6 "О внесении изменения в статью 25 Закона Российской Федерации "О занятости населения в Российской Федерации" (о содействии работодателей в обеспечении занятости лиц, участвующих в конкурсе на замещение должности).

22. О проекте федерального закона № 217934-6 "О внесении изменения в статью 10 Федерального закона "О дополнительных мерах государственной поддержки семей, имеющих детей" (об установлении требований к жилому помещению, приобретаемому за счет средств материнского (семейного) капитала). 

23. Об обращении Парламента Кабардино-Балкарской Республики в Правительство Российской Федерации по вопросу обеспечения санаторно-курортными путевками льготных категорий граждан. 

24. О законодательной инициативе Архангельского областного Собрания депутатов по внесению проекта федерального закона "О внесении изменений в статью 11 Федерального закона "О содействии развитию жилищного строительства" и статью 3 Федерального закона "О введении в действие Земельного кодекса Российской Федерации". 

25. Об обращении Государственного Совета Республики Коми в Министерство регионального развития Российской Федерации о введении моратория на применение Правил предоставления коммунальных услуг собственникам и пользователям помещений в многоквартирных домах и жилых домов, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 6 мая 2011 года № 354, в части применения нормативов на общедомовые нужды по всем видам коммунальных услуг. 

26. Об Обращении Парламента Республики Северная Осетия – Алания к Председателю Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации С.Е. Нарышкину по вопросу изменения федерального законодательства в части снижения размеров страховых взносов, уплачиваемых индивидуальными предпринимателями в Пенсионный фонд Российской Федерации. 

27. О проекте федерального закона № 246960-6 "Кодекс административного судопроизводства Российской Федерации" (регулирование порядка осуществления судами общей юрисдикции административного судопроизводства). 

28. О проекте федерального закона № 232608-6 "О внесении изменений в Федеральный закон "О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации" и отдельные законодательные акты Российской Федерации" (в части расширения перечня адресатов, в которые граждане Российской Федерации вправе направлять свои обращения для рассмотрения). 

29. О проекте федерального закона № 248585-6 "О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях" (в части уточнения составов административных правонарушений и усиления ответственности за нарушение законодательства в области ветеринарии). 

30. О проекте федерального конституционного закона № 246969-6 "О внесении изменений в отдельные федеральные конституционные законы в связи с введением в действие Кодекса административного судопроизводства Российской Федерации" (внесение изменений в федеральные конституционные законы в связи с принятием Кодекса административного судопроизводства Российской Федерации). 

31. О проекте федерального закона № 246965-6 "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с введением в действие Кодекса административного судопроизводства Российской Федерации" (внесение изменений в федеральные законы в связи с принятием Кодекса административного судопроизводства Российской Федерации). 

32. О проекте федерального закона № 241591-6 "О внесении изменений в Федеральный закон "О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации", иные законодательные акты Российской Федерации и признании утратившими силу отдельных положений законодательных актов Российской Федерации" (в части совершенствования механизма постановки на учет в налоговых органах иностранных граждан и лиц без гражданства, имеющих намерение осуществлять в Российской Федерации трудовую деятельность на основании разрешения на работу или патента, а также в целях оптимизации процедур и порядка обмена соответствующими сведениями между органами Федеральной миграционной службы и налоговыми органами Российской Федерации). 

33. О законодательной инициативе Парламента Кабардино-Балкарской Республики по внесению в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации проекта федерального закона "О внесении изменения в статью 16 Федерального закона "Об оружии". 

34. О законодательной инициативе Сахалинской областной Думы по внесению в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации проекта федерального закона "О внесении изменений в статьи 3.5 и 8.37 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях и статью 256 Уголовного кодекса Российской Федерации в целях усиления ответственности за нарушение законодательства Российской Федерации о рыболовстве и сохранении водных биологических ресурсов". 

35. О законодательной инициативе Законодательного Собрания Республики Карелия по внесению в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации проекта федерального закона "О внесении изменения в статью 10 Федерального закона "Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации". 

36. Разное.
«Глубоко символично, что наше заседание проходит в День российского парламентаризма, который отмечается впервые в нашей стране. Разрешите мне от имени Государственного Совета РТ и от себя лично поздравить всех присутствующих с этим знаменательным событием», – обратился к коллегам Председатель Госсовета РТ Фарид Мухаметшин. Он напомнил, что более века назад, 27 апреля 1906 года начала свою работу Первая Государственная Дума Российской Империи – представительный орган власти, наделенный законодательными полномочиями. Эта дата, по словам Председателя Госсовета, ознаменовала собой принципиальный политический выбор, сделанный Российским государством, начало новой эпохи в ее развитии.

Поздравляя с памятной датой парламентариев, Президент Татарстана Рустам Минниханов вместе с тем посетовал на нехватку дисциплины среди депутатов. «Нет корпоративного духа, некоторые даже значок носить ленятся. Если человек не любит свою «корпорацию», зачем он нужен? Надо жестче относиться к депутатам, которые не ходят на заседания, – поделился мнением Президент. – Надо ценить то высокое доверие, которое вам оказано, ведь это не факультативное ваше призвание».

 «Предложение хорошее, замечание своевременное», – поддержал прозвучавшую в адрес отдельных депутатов критику Фарид Мухаметшин.
Первым на сороковом заседании Государственного Совета депутаты рассмотрели вопрос об избрании мировых судей. С кандидатурами мировых судей, представленных Президентом РТ на рассмотрение Госсовета, парламентариев ознакомила начальник Государственно-правового управления Президента РТ Фарида Волкова.

Содокладчиком по данному вопросу от Комитета по законности и правопорядку выступил депутат Вадим Махеев. Он призвал проголосовать за представленный проект Постановления, которым предусматривается избрание мировых судей по 14 судебным участкам.
На сороковом заседании Государственного Совета РТ депутаты заслушали отчет о деятельности органов исполнительной власти Республики Татарстан. С докладом выступил Премьер-министр Республики Татарстан Ильдар Халиков.
Как отметил Председатель Государственного Совета РТ Фарид Мухаметшин, отчету предшествовала напряженная работа в министерствах и ведомствах, состоялись итоговые коллегии, в работе которых приняли активное участие депутаты Государственного Совета РТ. 
Как отметил Ильдар Халиков, Татарстан является одним из регионов-лидеров страны. Прошедший год, по словам главы татарстанского Правительства, в целом можно назвать успешным. 
Ильдар Халиков в своем выступлении отметил, что в I квартале текущего года в республике, как и в России в целом наметилась тенденция замедления темпов экономического роста. 
Председатель республиканского Правительства отметил, что год будет непростым и потребует мобилизации усилий всех органов власти, предприятий и жителей республики. 

После выступления депутаты задали докладчику вопросы, касающиеся повышения заработной платы бюджетникам, ремонта летних лагерей, ЖКХ, в том числе и ОДН, и др. 

Далее по рассматриваемому вопросу выступили представители депутатских объединений в Государственном Совете РТ. 

Марат Хайруллин, представляющий фракцию «Единая Россия», напомнил о высокой оценке работы исполнительных органов власти республики, которую дают федеральные и иные рейтинги. 2012 год с экономической точки зрения показал, что посткризисный восстановительный процесс завершился, однако, как отметил Марат Хайруллин, с конца прошлого года обозначились проблемные вопросы в трех отраслях: жилищно-коммунальное хозяйство, сельское хозяйство, малый и средний бизнес. Депутат подчеркнул, что в отчете представлена большая работа, проделанная Правительством. 

От имени объединения женщин-депутатов «Мэрхэмэт – Милосердие» при депутатской фракции «Единая Россия» в Госсовете РТ выступила руководитель объединения Файруза Мустафина. Депутат отметила высокую ответственность, лежащую на Правительстве республике. 

Руководитель фракции «КПРФ» Хафиз Миргалимов обратил внимание на нерешенные проблемы, связанные, частности, с состоянием дорожного хозяйства, ЖКХ, безопасностью труда на предприятиях республики. 

Фарид Мифтахов от депутатской группы «ТНВ» отметил, что уровень жизни населения республики растет с каждым годом, сохраняются высокие темпы строительства, развивается телевидение. Одной из актуальных проблем депутатской группой «ТНВ» обозначена возможность сдачи ЕГЭ на родном языке. 

Завершая обсуждение данного вопроса, Президент Республики Татарстан Рустам Минниханов отметил, что правительство не может быть идеальным. Президент поблагодарил депутатов за поддержку и напомнил, что согласно рейтингу эффективности органов исполнительной власти субъектов России по итогам 2012 года Татарстан занял второе место, что является во многом заслугой как Правительства, так и парламента республики. 
Четыре республиканских законопроекта, рекомендованных к рассмотрению парламента Комитетом по законности и правопорядку, приняты на сороковом заседании Государственного Совета во втором чтении. Представлены они были заместителем председателя комитета Рафилом Нугумановым.

Законопроект «О внесении изменений в Кодекс РТ об административных правонарушениях и статью 1 Закона РТ «О наделении органов местного самоуправления муниципальных образований в РТ государственными полномочиями РТ по определению перечня должностных лиц, уполномоченных составлять протоколы об административных правонарушениях», законопроект «О внесении изменений в Закон РТ «Об аварийно-спасательных службах и аварийно-спасательных формированиях РТ» носят, в основном, редакционный характер и связаны с приведением республиканского законодательства в соответствие с российским. 

Еще два законопроекта, предусматривающие внесение изменений в КОАП РТ, дополняют кодекс статьями об ответственности за приставание к гражданам в общественных местах и о повышении штрафных санкций за торговлю в неустановленных для этих целей местах.

Рассмотрен законопроект «О внесении изменений в Избирательный кодекс Республики Татарстан и отдельные законодательные акты Республики Татарстан о референдумах», разработанный и внесенный Центризбиркомом Татарстана.

Докладчиком по данному вопросу повестки дня выступила заместитель председателя Центральной избирательной комиссии РТ Валентина Каменькова. Целью законопроекта является приведение Избирательного кодекса Республики Татарстан и законов РТ «О референдуме Республики Татарстан» и «О местном референдуме» в соответствие с федеральным законодательством. Законопроектом предлагается установить единый день голосования на выборах в органы государственной власти Республики Татарстан, органы местного самоуправления –  второе воскресенье сентября года, в котором истекают сроки полномочий указанных органов или депутатов указанных органов, а если сроки полномочий истекают в год проведения выборов депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации очередного созыва, – день голосования на указанных выборах.

Проектом закона также установлены иные сроки предоставления и утверждения  новой схемы избирательных округов. 

Приняты в целом проекты Законов РТ «О преобразовании отдельных муниципальных образований и внесении изменений в Закон Республики Татарстан «Об установлении границ территорий и статусе муниципального образования «Мамадышский муниципальный район» и муниципальных образований в его составе» и «Об изменении границ территорий Высокогорского и Красносельского сельских поселений Высокогорского муниципального района, преобразовании территорий отдельных муниципальных образований и внесении изменений в Закон Республики Татарстан «Об установлении границ территорий и статусе муниципального образования «Высокогорский муниципальный район» и муниципальных образований в его составе».

Докладчиками по данным вопросам повестки дня выступили глава Мамадышского района Анатолий Иванов и глава Высокогорского района Рустам Калимуллин.

            Государственный Совет внес изменения в статью 19 Закона РТ «О пожарной безопасности». Соответствующий законопроект представил к рассмотрению парламента республики депутат Лутфулла Шафигуллин.

Подготовленный Комитетом по законности и правопорядку проект закона связан с изменениями в федеральном законодательстве. Часть шестая статьи 19 действующего республиканского закона гласила, что «для приема сообщений о пожарах и чрезвычайных ситуациях в телефонных сетях населенных пунктов устанавливается единый номер – 01». Новая редакция определяет, что «для приема сообщений о пожарах и чрезвычайных ситуациях используются единый номер вызова экстренных оперативных служб «112» и телефонный номер приема сообщений о пожарах и чрезвычайных ситуациях, назначаемый в порядке, установленном федеральным законодательством».
Член Комитета по законности и правопорядку Кирилл Пузырьков представил Государственному Совету внесенный им в порядке законодательной инициативы законопроект «О внесении изменений в статьи 5.1 и 5.2 Кодекса РТ об административных правонарушениях».

Законопроектом предлагается усилить административную ответственность за неуплату проезда в общественном транспорте. Существующий штраф в размере 100 рублей, отметил автор законопроекта, не является адекватным наказанием за совершенное правонарушение. К тому же, увеличение количества «безбилетников» неблагоприятно отражается на финансовом положении предприятий пассажирского транспорта. Указанные убытки влияют также на размеры субсидирования пассажирских перевозок из муниципальных бюджетов.

С содокладом от Комитета по законности и правопорядку по данному вопросу выступил депутат Рустам Абдулхаков, который призвал коллег поддержать проект закона, предусматривающего любителей бесплатного проезда в общественном транспорте штрафовать на 300 рублей. 

В результате голосования депутаты Государственного Совета приняли законопроект в первом чтении.

С докладом о законопроекте «О внесении изменений в Закон Республики Татарстан «О физической культуре и спорте» выступил первый заместитель министра по делам молодежи, спорту и туризму Республики Татарстан Азат Шарапов, содоклад представила член Комитета Госсовета РТ по социальной политике Анна Захматова.

Законопроектом устанавливается порядок формирования спортивных сборных команд Республики Татарстан. В частности, одна из статей проекта закона определяет в качестве ответственных за формирование спортивных сборных команд Республики Татарстан республиканские спортивные федерации по соответствующим видам спорта.
Проект закона о внесении изменений в Закон Республики Татарстан «Об адресной социальной поддержке населения в Республике Татарстан» был принят в первом чтении и в целом. Действие закона будет распространяться на правоотношения, возникшие с 1 января 2013 года. 

Законопроект представила заместитель министра труда, занятости и социальной защиты Республики Татарстан Наталья Бутаева, с содокладом выступила Председатель Комитета Госсовета РТ по социальной политике Светлана Захарова.

Законопроектом предлагается изменить требования для получения компенсации на проезд для лиц, страдающих хронической почечной недостаточностью. Как сообщала ранее Наталья Бутаева, для получения компенсации достаточно справки о прохождении соответствующих медицинских процедур.

Депутаты проголосовали за принятие Постановления Госсовета о внесении изменений в Регламент Государственного Совета РТ.

Докладчиком по данному вопросу повестки дня выступил председатель парламентского Комитета по законности и правопорядку Шакир Ягудин. Согласно принятым изменениям, в исключительных случаях, не терпящих отлагательства, решения Президиума Государственного Совета могут приниматься путем опроса членов Президиума Государственного Совета. Путем опроса не могут приниматься решения Президиума ГС РТ нормативного правового характера, а также решения о созыве заседания Государственного Совета, включении вопроса в повестку дня заседания Государственного Совета. Опрос считается состоявшимся, если в нем приняли участие не менее двух третей от установленного численного состава Президиума Государственного Совета.

Внесенные изменения в Регламент также предусматривают, что на срок своих полномочий Государственный Совет формирует из числа депутатов Комиссию по контролю за достоверностью сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, представляемых депутатами, Комиссию по соблюдению Правил этики депутата Государственного Совета Республики Татарстан, Комиссию по установлению идентичности текстов законов Республики Татарстан на татарском и русском языках. 

В Регламент внесены изменения, согласно которым министр внутренних дел по РТ представляет в Государственный Совет отчет о деятельности полиции один раз в год – в октябре. 
На заседании Государственного Совета Генеральный директор АНО «Исполнительная дирекция XXVII Всемирной летней универсиады 2013 года в г. Казани» Владимир Леонов подробно рассказал о степени готовности столицы республики к проведению крупнейших студенческих международных соревнований.

На некоторых построенных в рамках проведения Универсиады спортивных объектах уже проводятся как местные, так и крупные международные соревнования. 

По словам Владимира Леонова, с 2009 по 2012 годы число казанцев систематически занимающихся физической культурой и увеличилось с 20 до 29 процентов, количество студентов по аналогичному показателю – с 30 до 62 процентов. 
Руководитель дирекции Универсиады отметил, что проектом, который способствовал привлечению молодежи в ряды волонтеров стал «Урок Универсиады», который прошел осенью 2012 года.

По окончании своего выступления Владимир Леонов представил два видеоролика на русском и татарском языках о ходе подготовки к проведению Всемирной летней Универсиады 2013 года в Казани.

Законопроект РТ «О внесении изменений в Закон Республики Татарстан «О региональных стандартах оплаты жилого помещения и коммунальных услуг в Республике Татарстан» принят в целом. 

С докладом выступил председатель Государственного комитета Республики Татарстан по тарифам Марат Зарипов. Докладчик отметил, что данный законопроект имеет социальный характер и призван улучшить положение малоимущих групп населения при оплате жилого помещения и коммунальных услуг. Законопроект подготовлен в связи с изменениями и дополнениями в федеральные нормативно-правовые акты, регулирующие ЖКХ. 

Изменения включают также разделение норматива потребления коммунальных услуг на две составляющие: норматив потребления коммунальной услуги в жилых помещениях и норматив потребления коммунальной услуги на общедомовые нужды. 

Заместитель председателя Комитета Государственного Совета РТ по экономике, инвестициям и предпринимательству Марат Хайруллин подчеркнул, что законопроект рассмотрен в профильном комитете и предложил принять проект закона в первом и третьем чтениях. 

Законопроект принят депутатами в целом.
Принят законопроект «О внесении изменений в статью 2 Закона Республики Татарстан «Об установлении ограничения времени розничной продажи алкогольной продукции на территории Республики Татарстан».

С докладом по данному вопросу выступил руководитель Государственной инспекции Республики Татарстан по обеспечению государственного контроля за производством, оборотом и качеством этилового спирта, алкогольной продукции и защите прав потребителей Игорь Марченко. 

Проектом закона Республики Татарстан предлагается внести соответствующее изменение в часть 1 статьи 2 Закона Республики Татарстан от 22 ноября 2010 года № 80-ЗРТ, дополнив ее видами алкогольной продукции, реализуемой индивидуальными предпринимателями (сидр, пуаре и медовуха), на которые распространяется ограничение времени продажи. 

	
	       В депутатских объединениях и

                                  формированиях                                                                            


▓ 26 апреля состоялось выездное заседание объединения женщин-депутатов «Мэрхэмэт – Милосердие» при депутатской фракции «Единая Россия» в Госсовете РТ.

Генеральный директор ОАО «Татхимфармпрепараты» Тимур Хананов показал женщинам-депутатам производственные помещения, ознакомил с условиями труда, созданных для сотрудников компании. В музее истории объединения депутатам рассказали о создании и развитии выпуска фармацевтических препаратов, разработке новых технологий и применении современных подходов в производстве лекарств. 

Главный технический инспектор труда Федерации профсоюзов Республики Татарстан Ирина Андина рассказала об общей ситуации условий труда, сложившейся в республике. 

Начальник отдела труда ОАО «Татхимфармпрепараты» Наталья Хафизова рассказала о создании на предприятии безопасных условий труда и проведении мероприятий по снижению уровня производственного травматизма и профзаболеваемости. 

Председатель профсоюзной организации ОАО «Татхимфармпрепараты» Луиза Гатауллина отметила, что 77 процентов работников предприятия составляют женщины. В своем докладе о социальных вопросах председатель профсоюзной организации рассказала депутатам о выплате различных льгот работникам предприятия, таких как ежемесячное пособие многодетным семьям, ежемесячная компенсация женщинам, находящимся в отпуске по уходу за ребенком, единовременная материальная помощь работнику, имеющему ребенка-инвалида и других льготах и компенсациях, а также об организации отдыха и досуга трудящихся. 
▓ 27 апреля состоялось заседание фракции КПРФ в Государственном Совете РТ. На нем депутаты-коммунисты обсуждали повестку дня предстоящего сорокового заседания республиканского парламента. В работе заседания принял участие депутат Государственной Думы ФС РФ Виктор Пешков. 

Рассмотрев представленный отчет органов исполнителной власти республики, члены КПРФ высказали ряд вопросов, которые было решено озвучить на сессии. Они касаются экономического раздела отчета: объема валового регионального продукта, уровня средней заработной платы в республике, пропорционального соотношения показателей экспорта и т.д. 

Решено поддержать большинство вопросов и законопроектов, включенных в повестку дня заседания Госсовета. 

Затем руководитель фракции Хафиз Миргалимов рассказал о мероприятиях, проведенных депутатским объединением в апреле: совещании в формате «круглого стола» на тему состояния ЖКХ, научно-практической конференции «Итоги Второй мировой войны: 1943 год». Депутаты обменялись мнениями о планах фракции по подготовке и проведению конференции, посвященной 20-летию октябрьских событий 1993 года, о подготовке закона «Дети войны» и других.
▓ 27 апреля состоялось совместное собрание фракции «Единая Россия» и депутатской группы «ТНВ». Собрание провел руководитель фракции, заместитель Председателя Госсовета РТ Александр Гусев.

О проекте федерального закона «О запрете отдельным категориям лиц открывать и иметь счета (вклады), хранить наличные денежные средства в иностранных банках, расположенных за пределами Российской Федерации и иметь ценные бумаги иностранных эмитентов» коллегам рассказала заместитель Председателя Госсовета Римма Ратникова. В ходе обсуждения председатель парламентского Комитета по государственному строительству и местному самоуправлению Валентина Липужина подчеркнула, что в случае необходимости потребуется принятие аналогичного законопроекта и на республиканском уровне.

С информацией об участии членов фракции «Единая Россия» в реализации партийного проекта «Народный контроль» выступила его руководитель в Татарстане Аида Паткина. 

О ходе реализации Закона РТ «о добровольной пожарной охране в Республике Татарстан» коллег проинформировал председатель Комитета ГС РТ по законности и правопорядку Шакир Ягудин. Он подчеркнул важность данного вопроса с учетом вчерашних трагических событий в Подмосковье. С информацией об участии членов фракции «Единая Россия» в подготовке и проведении торжественных мероприятий, посвященных празднованию 68-й годовщины Великой Победы, выступила заместитель руководителя фракции Файруза Мустафина. Она подчеркнула, что согласно решению Президиума фракции участие в торжественных мероприятиях каждого депутата-единоросса является обязательным. На совместном собрании были рассмотрены и другие вопросы.

	
	                     Поздравления


Поздравление Председателя Государственного Совета Республики Татарстан, Председателя Совета Ассамблеи Народов Татарстана Ф.Х. Мухаметшина с Днем родного языка

Уважаемые татарстанцы! 26 апреля в нашей республике отмечается День родного языка, который по праву занимает особое место в календаре праздничных и памятных дат, выступает ярким свидетельством бережного отношения к родным языкам, духовным ценностям и традициям народов Российской Федерации. 

Для каждого из нас самым близким и дорогим является родной язык, любовь к которому начинается с колыбельной песни матери. Константин Ушинский считал, что «язык есть самая живая, самая обильная и прочная связь, соединяющая отжившие, живущие и будущие поколения народа в одно великое, историческое живое целое». Язык не только отражает жизненные ориентиры народа, но, по сути, он и есть жизнь любой нации. Родной язык – бесценный источник знаний, элемент нематериального наследия, хранитель генетической памяти поколений. Пока он дарует свою целебную силу – до тех пор есть выраженная в слове душа и мудрость народа, сохраняются ценности исторического прошлого, созидается настоящее и прокладывается путь в будущее. 

Лингвистическая карта Татарстана удивительно богата своим многообразием. Республика по-настоящему стала родным домом для представителей многих национальностей. Здесь веками формировался уникальный опыт добрососедства и взаимодействия культур, столь разных по своим духовным истокам. Убежден – народ, любящий и уважающий свой родной язык, лояльно относится и к языку инонационального соседа. Конечно, глубоко проникнуть в самобытную языковую культуру непросто, но именно это знание расширяет кругозор, делает нас более свободными и готовыми к диалогу. Поэтому защищать и развивать родной язык, передавать его подрастающему поколению как духовное наследие предков – это важнейшая задача любого демократического государства. 

Дорогие соотечественники! Хочу выразить искреннюю признательность всем, кто служит гуманному и благородному делу пропаганды национальной культуры и искусства, нравственного и патриотического воспитания молодежи, учит нас восприятию красоты и добра через родной язык. Отмечаемая нами памятная дата – День родного языка – учит народы быть внимательнее и терпимее друг к другу, поскольку на каком бы языке мы ни говорили, цель у всех одна: жить долго и счастливо, видеть своих детей и родителей здоровыми и благополучными. Пожелаем же себе удачи на этом благородном пути!
Поздравление Председателя Государственного Совета Республики Татарстан Ф.Х. Мухаметшина с Днем российского парламентаризма

Уважаемые татарстанцы! 27 апреля в нашей стране впервые отмечается День российского парламентаризма. Более века назад, в 1906 году, начала свою работу Первая Государственная Дума – представительный орган власти, наделенный законодательными полномочиями. С тех пор парламентаризм стал важным фактором развития Российского государства, оказал мощное воздействие на становление системы политических и общественных отношений в нашей стране. 

Представительное народовластие – фундаментальная основа демократии и обязательное условие реализации принципа разделения властей. Именно парламент – законодательный орган государственной власти – выступает выразителем интересов различных групп населения, общественных организаций и политических партий, составляющих первооснову гражданского общества. От неукоснительного соблюдения конституционных норм и законов, эффективной и слаженной работы представительных, исполнительных органов власти и местных самоуправлений, консолидации здоровых сил общества зависит решение важнейшей задачи повышения качества жизни и роста благосостояния граждан. Сегодня можно с уверенностью говорить об уже сложившихся традициях отечественного парламентаризма, высоком профессионализме и ответственности представительных институтов власти, конструктивном сотрудничестве законодателей с органами госвласти и управления. 

Татарстан последовательно следует принципам народовластия, настойчиво продвигается по пути демократических преобразований, стремится к достижению значимых социально-экономических результатов. Базовыми принципами деятельности республиканского Парламента стали открытость, тесное взаимодействие с избирателями, институтами гражданского общества. В новейший период становления российской государственности были определены и реализованы основные положения конституционно-договорных отношений с федеральным центром. Наша общая цель – построение современного общества межконфессионального согласия и межнационального мира, системное развитие законодательства, инновационное развитие экономики, качественно новая социальная политика. В республике многое сделано для становления системы местного самоуправления, укрепления гражданского правосознания и повышения благосостояния татарстанцев. 

Дорогие соотечественники! Мы гордимся нашей страной. Мы гордимся нашей республикой. Но нам еще многое предстоит сделать для достижения поставленных целей. Желаю всем мира и благополучия, крепкого здоровья и новых успехов во благо Республики Татарстан, во имя величия сильной демократической Российской Федерации!
	
	                     Документооборот


АПРЕЛЬ
ПРОШЛИ РЕГИСТРАЦИЮ В ГОСУДАРСВЕННОМ СОВЕТЕ

Проекты законов Республики Татарстан 

О преобразовании Иж-Борискинского и Среднеюрткульского сельских поселений Спасского муниципального района и внесении изменений в Закон Республики Татарстан "Об установлении границ территорий и статусе муниципального образования "Спасский муниципальный район" и муниципальных образований в его составе" (внесен Советом  Спасского муниципального района 2 апреля);  

О внесении изменений в Закон Республики Татарстан "О физической культуре и спорте" (внесен Кабинетом Министров РТ 4 апреля);  

О внесении изменения в Закон Республики Татарстан "О границах судебных участков мировых судей Республики Татарстан по Агрызскому району Республики Татарстан" (внесен Кабинетом Министров РТ 8 апреля);  

О внесении изменений в Закон Республики Татарстан "О мировых судьях Республики Татарстан" (внесен Комитетом Государственного Совета РТ  по законности и правопорядку 12 апреля);

О внесении изменения в статью 19 Закона Республики Татарстан "О пожарной безопасности" (внесен Комитетом  Государственного Совета  РТ по законности и правопорядку 17 апреля); 

О внесении изменений в статью 3 Закона Республики Татарстан "О налоге на имущество организаций" (внесен Кабинетом  Министров РТ  29 апреля); 

Об образовании (внесен Комитетом  Государственного Совета по культуре, науке, образованию и национальным вопросам 
30 апреля).

ВСТУПИЛИ В СИЛУ

законы Республики Татарстан
О внесении изменений в статьи 3 и 4 Закона Республики Татарстан "О представителях общественности в Квалификационной коллегии судей Республики Татарстан" (принят Государственным Советом РТ  28 марта 2013 года, опубликован в газете  «Республика Татарстан» и «Ватаным Татарстан» 13.04.2013); 

О внесении изменений в Закон Республики Татарстан "О молодежи и государственной молодежной политике в Республике Татарстан" (принят Государственным Советом РТ  28 марта 2013 года, опубликован в газете  «Республика Татарстан» 16.04.2013, «Ватаным Татарстан» 17.04.2013); 
О внесении изменения в статью 27 Закона Республики Татарстан "Об автомобильных дорогах и о дорожной деятельности на территории Республики Татарстан" (принят Государственным Советом РТ  28 марта 2013 года, опубликован в газете  «Республика Татарстан» 16.04.2013, «Ватаным Татарстан» 17.04.2013); 
О внесении изменений в статьи 9 и 10 Закона Республики Татарстан "О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций" (принят Государственным Советом РТ  28 марта 2013 года, опубликован в газете  «Республика Татарстан» 16.04.2013, «Ватаным Татарстан» 17.04.2013); 

О внесении изменений в Закон Республики Татарстан "О порядке опубликования и вступления в силу законов Республики Татарстан и других актов, принятых Государственным Советом Республики Татарстан и его Президиумом" (принят Государственным Советом РТ  28 марта 2013 года, опубликован в газете  «Республика Татарстан» 16.04.2013, «Ватаным Татарстан» 17.04.2013); 

О внесении изменения в статью 3 Закона Республики Татарстан "О региональных стандартах оплаты жилого помещения и коммунальных услуг в Республике Татарстан" (принят Государственным Советом РТ  28 марта 2013 года, опубликован в газете  «Республика Татарстан» 16.04.2013, «Ватаным Татарстан» 20.04.2013); 

О преобразовании отдельных муниципальных образований и внесении изменений в Закон Республики Татарстан "Об установлении границ территорий и статусе муниципального образования "Тетюшский муниципальный район" и муниципальных образований в его составе" (принят Государственным Советом РТ  28 марта 2013 года, опубликован в газете  «Республика Татарстан» 19.04.2013, «Ватаным Татарстан» 20.04.2013); 

О внесении изменений в Закон Республики Татарстан "О границах судебных участков мировых судей Республики Татарстан по городу Казани Республики Татарстан" (принят Государственным Советом РТ  28 марта 2013 года, опубликован в газетах  «Республика Татарстан» и «Ватаным Татарстан» 20.04.2013); 

О внесении изменения в Закон Республики Татарстан "О границах судебных участков мировых судей Республики Татарстан по городу Набережные Челны Республики Татарстан" (принят Государственным Советом РТ  28 марта 2013 года, опубликован в газетах «Республика Татарстан» и «Ватаным Татарстан» 20.04.2013).
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Совместное издание 

Отдела по взаимодействию с общественностью и СМИ Аппарата Государственного Совета Республики Татарстан

и Информационного агентства «Татар-информ»
Электронную версию информационного бюллетеня «Парламентские вести» («Парламент хәбәрләре») можно найти в информационной сети Государственного Совета Республики Татарстан (программа «Документооборот») или заказать в Отделе по взаимодействию с общественностью и СМИ Аппарата Государственного Совета Республики Татарстан. 

Электронная версия направляется в министерства и ведомства, в редакции средств массовой информации, а также по корпоративной сети передачи данных в органы местного самоуправления республики для советов муниципальных образований и исполнительных комитетов городов и районов.  

Адреса  «Парламентских вестей» в Интернете:

www.gossov.tatarstan.ru  и   www.tatar.ru/gossovet.html
НОМЕР ПОДГОТОВИЛИ:

Резида МАКУЕВА, Жаудат ЮНУСОВ, Чулпан АХМЕТОВА, Руслан МУХАМЕДШИН, Айгуль Залегдинова, Дания САФИНА  при участии работников Аппарата Государственного Совета

Отдел по взаимодействию с общественностью и СМИ:
Телефоны 267-64-90, 267-64-91, 267-64-92, 267-64-93, факс 292-85-98

Почтовый адрес: 420060, Казань, площадь Свободы, дом 1, Государственный Совет.

Электронная почта – pressa@gossov.tatarstan.ru

Тираж 128 экземпляр.

Отпечатан в копировально-множительном цехе Аппарата Государственного Совета Республики Татарстан.
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