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РЕКОМЕНДАЦИИ

парламентских слушаний в Государственном Совете 

Республики Татарстан по проекту закона Республики 

Татарстан «О бюджете Республики Татарстан на 2023 год 
и на плановый период 2024 и 2025 годов»

7 октября 2022 года                                                                          город Казань

Заслушав и обсудив выступления по прогнозу социально-экономического развития Республики Татарстан на 2023 год и на плановый период  2024 и 2025 годов и по проекту закона Республики Татарстан «О бюджете Республики Татарстан на 2023 год и на плановый период  2024 и 2025 годов», участники парламентских слушаний отмечают следующее.

Основные направления бюджетной и налоговой политики Республики Татарстан на 2023 год и на плановый период  2024 и 2025 годов определены исходя из положений основных направлений бюджетной, налоговой и таможенно-тарифной политики Российской Федерации, послания Президента Республики Татарстан Государственному Совету Республики Татарстан, федеральных законов, вносящих изменения в бюджетную и налоговую систему Российской Федерации.
В 2022 году внешние и внутренние условия функционирования российской экономики кардинально изменились. Введенные иностранными государствами санкции оказывают значительные ограничения в развитии экономики страны. Своевременно принятые федеральные и республиканские меры поддержки по стабилизации ситуации в экономике, снижению издержек бизнеса, сохранению рабочих мест во многом сгладили негативные социально-экономические последствия. Вместе с тем текущие условия развития экономики характеризуются повышенной степенью неопределенности. 
Базовый вариант прогноза предполагает, что будут осуществлены необходимые меры по преодолению ресурсных ограничений, а также активная государственная политика, направленная на эффективную реализацию всего комплекса мер по поддержке экономики, снижение негативных последствий, связанных с геополитической и экономической нестабильностью, структурную перестройку производственно-логистических цепочек, создание условий для устойчивого долгосрочного роста и повышения конкурентоспособности производимой продукции. 

Все это обусловливает необходимостью продолжения решения фундаментальной задачи в сфере бюджетной политики Республики Татарстан на предстоящий период 2023 – 2025 годов – обеспечения долгосрочной сбалансированности и устойчивости бюджетной системы, а также предъявляет повышенные требования к решению основной задачи в сфере бюджетной политики Республики Татарстан на предстоящий трехлетний период – безусловное исполнение социальных обязательств перед гражданами, реализация национальных целей развития, сформулированных Президентом Российской Федерации.
Формирование доходной части бюджета на 2023 год и на плановый период производится на основе базового варианта сценарных условий развития российской экономики. 
В основу проекта бюджета Республики Татарстан заложен прогноз социально-экономического развития Республики Татарстан на 2023 год и на плановый период 2024 и 2025 годов. Учтены  следующие показатели социально-экономического развития:

· рост валового регионального продукта на 0,8% в 2023 году, на 3,2% в 2024 году и  2,7%  в 2025 году;

· рост индекса промышленного производства на 0,7% в 2022 году, на 3,5% в 2024 году и  2,4%  в 2025 году;

· рост реальной заработной платы на 2,0% в 2023 году, на 2,8%   в 2024 году и 2,6% в 2025 году;

· рост индекса потребительских цен на 6,1 % в 2023 году, на 4,0 % в плановом периоде.
Основные параметры бюджета Республики Татарстан на 2023 – 2025 годы
В 2023 году  доходы запланированы  в сумме 333 854 764,6 тыс. рублей (по сравнению с первоначальными плановыми показателями 2022 года больше на 11,3 %), в 2024 году – 353 475 826,3 тыс. рублей, в 2025 году –              351 376 068,2 тыс. рублей.

Расходы на 2023 год запланированы в сумме 361 002 265,1 тыс. рублей (по сравнению с 2022 годом  больше на 11,4 %), в 2024 году – 380 705 582,3 тыс. рублей, в 2025 году – 378 762 015,0 тыс. рублей.

Дефицит бюджета Республики Татарстан в 2023 году запланирован в сумме 27 147 500,5  тыс. рублей, в 2024 году – 27 229 756,0 тыс. рублей, в 2025 году – 27 385 946,8 тыс. рублей.

Основные направления налоговой политики

В целях обеспечения дальнейшего роста доходов консолидированного бюджета Республики Татарстан сохраняется важность продолжения последовательной реализации мер налоговой политики по наращиванию доходной базы всех уровней бюджетов, в том числе проведение работы по налоговым расходам на предмет эффективности. 
Налоговая политика является частью стратегии развития Республики Татарстан и призвана обеспечить сбалансированность государственных и частных интересов.

Основными целями налоговой политики являются, с одной стороны, сохранение бюджетной устойчивости, получение необходимого объема доходов бюджетов, а с другой стороны – улучшение инвестиционного климата, поддержка инвестиционной активности, создание условий для развития предпринимательской деятельности. Кроме того, в налоговой политике находят свое отражение цели, предусматриваемые при реализации социальной политики в Республике Татарстан.

В 2021 году при смягчении кризисных явлений 2020 года и постепенного восстановления социально-экономического потенциала экономика республики вернулась к докризисным показателям. Вместе с тем в 2022 году условия реализации налоговой политики характеризуются повышенной степенью неопределенности в связи с геополитической ситуацией, введением экономических и финансовых санкций.

В предстоящий трехлетний период в целях повышения конкурентоспособности экономики региона, обеспечения дальнейшего роста налоговых доходов консолидированного бюджета Республики Татарстан, устойчивости и сбалансированности консолидированного бюджета Республики Татарстан будет продолжена работа по дальнейшему совершенствованию налогового законодательства Республики Татарстан.
Для привлечения инвестиций в экономику республики продолжат действовать пониженные ставки по налогу на прибыль и налогу на имущество для организаций - резидентов особых экономических зон, созданных на территории Елабужского, Верхнеуслонского и Лаишевского муниципальных районов Республики Татарстан, для резидентов территорий опережающего социально-экономического развития, для организаций - участников специальных инвестиционных контрактов.

До 1 января 2024 года продлено действие налоговых преференций по налогу на имущество организаций в отношении объектов социально-культурной сферы, используемых организациями для нужд здравоохранения, физической культуры,  садоводческих и огороднических товариществ.

Также пролонгированы пониженные налоговые ставки по упрощенной системе налогообложения по объекту налогообложения «доходы, уменьшенные на величину расходов» до 1 января 2024 года.
На нефтедобывающую отрасль Республики Татарстан в 2023 – 2025 годах значительное влияние продолжит оказывать высокая налоговая нагрузка в части налога на добычу полезных ископаемых (100% поступает в федеральный бюджет) в связи с отменой с 1 января 2021 года льгот по налогу на добычу полезных ископаемых. С учетом этого за первое полугодие 2022 года выпадающие доходы бюджета Республики Татарстан по налогу на прибыль оцениваются порядка 18,9 млрд. рублей, за 2021 год потери составили порядка 31,3 млрд. рублей. Соответствующее негативное влияние данного фактора сохранится и на предстоящий трехлетний период. При этом компенсация из федерального бюджета в связи с отменой указанных льгот не предусматривается.

Влияние на налоговую политику Республики Татарстан окажут изменения в федеральном налоговом законодательстве.

В части акцизов начиная с 2023 года завершается поэтапное увеличение доли распределения акцизов на крепкий алкоголь между субъектами Российской Федерации через единый счет Российской Федерации пропорционально объемам розничных продаж до 50% (с 25% в 2018 году до 30% в 2019 году, в 2020 году – до 35%, в 2021 году – до 40%, в 2022 году – до 45%, в 2023 году – до 50%). Потери бюджета Республики Татарстан к уровню 2018 года в 2023 – 2025 годах могут составить порядка 7 млрд. рублей ежегодно.
Также продолжится начатая в 2020 году реализация национального проекта «Безопасные и качественные автомобильные дороги», в результате чего субъектам Российской Федерации перешла часть акцизов на нефтепродукты (на 2022 – 2025 годы – 16,7%) в счет соответствующего уменьшения доли федерального бюджета. Расчетные поступления в консолидированный бюджет Республики Татарстан на реализацию вышеуказанного национального проекта оцениваются в следующих объемах: в 2023 году – порядка 3,0 млрд. рублей, в 2024 году – 3,1 млрд. рублей, в 2025 году – 3,3 млрд. рублей.

До принятия федерального закона № 247-ФЗ «О внесении изменений в Бюджетный кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации и установлении особенностей исполнения бюджетов бюджетной системы Российской Федерации в 2021 году» доля данных акцизов в бюджеты субъектов Российской Федерации прогнозировалась с увеличением: на 2022 год – в размере 25,1%, на 2023 год – 33,4%, на 2024 год и далее – 41,8%. Уменьшение прогнозируемых объемов поступлений в бюджет Республики Татарстан в связи указанными изменениями федерального законодательства оценивается в 2023 году в сумме 3,1 млрд. рублей, в 2024 году – 4,7 млрд. рублей, в 2025 году – 4,9 млрд. рублей.

В части налога на прибыль предлагается продление до 2030 года централизации в федеральном бюджете 1 процентного пункта ставки налога на прибыль организаций, подлежащей зачислению в бюджеты субъектов Российской Федерации.
Одновременно на этот же период продлевается 50-процентное ограничение по учету в текущем налоговом периоде убытков, полученных в предыдущих налоговых периодах. В настоящее время действие данных норм установлено до конца 2024 года.

С 1 января 2023 года отменяется декларирование недвижимости, облагаемой по кадастровой стоимости. Налоговые органы в отношении такого имущества сами будут исчислять и направлять организациям подлежащие к уплате суммы налога на имущество организаций, аналогично транспортному и земельному налогам.
В соответствии с федеральным законодательством в 2022 году во всех субъектах Российской Федерации проводится государственная кадастровая оценка всех категорий земель, в 2023 году – оценка объектов капитального строительства. Проведение данных мероприятий может оказать влияние на доходы консолидированного бюджета республики в предстоящий трехлетний период.

С 1 июля 2022 года по 31 декабря 2027 в четырех регионах Российской Федерации, в том числе в Республике Татарстан, для индивидуальных предпринимателей и организаций малого бизнеса в порядке эксперимента установлен новый специальный налоговый режим «Автоматизированная упрощенная система налогообложения». При этом в текущем году данный режим доступен только для вновь зарегистрированных налогоплательщиков, с 2023 года – для всех остальных плательщиков, соответствующих установленным критериям по численности наемных работников, объему дохода и др. Основное отличие – освобождение от уплаты страховых взносов, при этом предполагается увеличение действующих налоговых ставок, предусмотренных в упрощенной системе налогообложения, а также перераспределение 46 процентов доходов от налога в федеральный бюджет. Снижение поступлений в консолидированный бюджет Республики Татарстан не прогнозируется.
Внедряется институт единого налогового счета, предусматривающего консолидацию всех обязанностей налогоплательщика по уплате обязательных платежей в едином сальдо расчетов с бюджетом. С 2023 года для всех налогоплательщиков станет обязательным порядок уплаты налогов и сборов в виде единого налогового платежа.
Основные направления бюджетной политики

В сфере бюджетной политики Республики Татарстан на предстоящий период 2023 – 2025 годов основной задачей остается достижение долгосрочной сбалансированности и устойчивости бюджетной системы как базового принципа ответственной и эффективной бюджетной политики. 

В предстоящий трехлетний период основным приоритетом при планировании бюджетных расходов по-прежнему является ориентирование на достижение национальных целей развития, установленных Указом Президента Российской Федерации от 21 июля 2020 года № 474 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года». Это будет осуществляться путем продолжения реализации региональных проектов в рамках национальных (федеральных) проектов с достижением установленных индикаторов оценки эффективности их реализации.

Продолжает оставаться актуальной задача по обеспечению определенного уровня заработной платы работников бюджетной сферы. В частности, необходимо ежегодно обеспечивать достижение целевых показателей соотношения заработной платы данных работников со средней заработной платой по экономике, установленных Указом Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года № 597 «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики». Также необходимо продолжать обеспечивать своевременное и в полном объеме увеличение заработной платы работникам бюджетной сферы в меру повышения минимального размера оплаты труда.
Неизменным принципом и приоритетом при планировании бюджетных расходов является обеспечение исполнения всех ранее принятых социальных обязательств республики. Сохраняется необходимость решения вопросов, связанных с проводимой политикой республики в социально-культурной сфере, в том числе оказание социальной поддержки населению с низким уровнем доходов, семьям с детьми с одновременным повышением адресности предоставления социальной помощи в части оказания государственной поддержки объективно нуждающимся гражданам. В частности, вводится новое расходное обязательство «Расходы на осуществление ежемесячной денежной выплаты на ребенка от 8 до 17 лет», соответствующие расходы на 2023 год оцениваются в сумме 5 342,8 млн. рублей.

Одним из важнейших факторов при обеспечении сбалансированности и устойчивости бюджетов всех уровней и одним из направлений бюджетной политики Республики Татарстан остается безусловное соблюдение подхода, в соответствии с которым не допускается принятие решений, приводящих к увеличению расходных обязательств при отсутствии объективной возможности обеспечения их финансирования. В рамках формирования проекта бюджета Республики Татарстан при рассмотрении вопросов, связанных с принятием дополнительных расходных обязательств, сохраняются принятые в предыдущие годы подходы, направленные на исключение возникновения несбалансированности бюджета. Инициативы и предложения по принятию новых расходных обязательств должны рассматриваться исключительно после соответствующей оценки их эффективности, пересмотра нормативных правовых актов, устанавливающих действующие расходные обязательства, и учитываться только при условии обеспечения соответствующими источниками финансирования.

В предстоящий трехлетний период продолжит оставаться актуальным рассмотрение вопросов, связанных с обеспечением эффективности бюджетных расходов, и реализация подходов, направленных на поиск резервов в процессе формирования и исполнения расходной части бюджета. Эта работа приобретает особую важность с учетом наблюдающегося высокого уровня неопределенности дальнейшего развития под влиянием быстро меняющихся внешних обстоятельств, что сказывается на доходных возможностях бюджета и может при неблагоприятном развитии ситуации в экономике привести к снижению основных параметров бюджета республики. Данная работа будет являться одним из условий для максимально полного обеспечения тех расходов, которые были признаны необходимыми и целесообразными, а также для поддержания оптимального соотношения текущих расходов и расходов капитального характера.

В предстоящий трехлетний период необходимо быть готовым широкомасштабно проводить мероприятия по оптимизации расходов с учетом неопределенности экономической ситуации и введенных санкций.

Формирование бюджета на основе государственных программ с учетом контроля эффективности их реализации и совершенствования при необходимости системы управления государственными программами будет способствовать достижению стратегических целей развития республики и целей деятельности Кабинета Министров Республики Татарстан.

Также сохраняет актуальность задача по предоставлению информации о состоянии общественных финансов в республике в доступной форме для широкого круга граждан. В рамках этого будет продолжена работа по обеспечению открытости и прозрачности бюджета, формированию «Бюджета для граждан», размещению необходимой информации на едином портале бюджетной системы.

Одним из важных направлений в области управления государственными и муниципальными финансами Республики Татарстан является проводимая в данной сфере цифровая трансформация по созданию единой платформы планирования бюджета, его исполнения и бухгалтерского учета.

Реализация основных направлений бюджетной и налоговой политики будет способствовать надежной и крепкой основе устойчивого ускорения экономического роста для достижения целей развития Республики Татарстан. Это значит, что у нас есть все возможности для выполнения социальных обязательств перед гражданами и повышения качества жизни людей. Это основная задача не только бюджета, но и всей государственной политики России.

По итогам обсуждения участники парламентских слушаний РЕКОМЕНДУЮТ:

1. Комитету Государственного Совета Республики Татарстан по бюджету, налогам и финансам:

–  при рассмотрении проекта закона Республики Татарстан «О бюджете Республики Татарстан на 2023 год и на плановый период 2024 и 2025 годов» учесть рекомендации парламентских слушаний;

– обобщить замечания и предложения, высказанные депутатами и приглашенными (прилагаются)  и направить их в комитеты Государственного Совета Республики Татарстан и Кабинет Министров Республики Татарстан для учета при подготовке законопроекта ко второму чтению;

– продолжить работу над проектом закона Республики Татарстан            «О бюджете Республики Татарстан на 2023 год и на плановый период 2024 и 2025 годов».
2. Кабинету Министров Республики Татарстан:
– рассмотреть замечания и предложения, высказанные депутатами Государственного Совета Республики Татарстан и приглашенными, и внести предложения по их реализации;
–  продолжить работу по наращиванию доходной базы всех уровней бюджетов Республики Татарстан, с учетом внедрения института единого налогового счета, предусматривающего консолидацию всех обязанностей налогоплательщика по уплате обязательных платежей;

– продолжить реализацию региональных проектов в рамках национальных (федеральных) проектов с достижением установленных индикаторов оценки эффективности их реализации;

– обеспечить принятие до начала очередного финансового года всех нормативных правовых актов, реализация которых требует финансирования из бюджета Республики Татарстан;

– обеспечить повышение эффективности расходов на принятые обязательства, минимизацию бюджетных рисков, оптимизацию и сдерживание расходов на основе повышения их адресности;
– обеспечить исполнение всех ранее принятых социальных обязательств республики;

– осуществлять контроль за объемом обязательств по государственному долгу и обеспечить своевременное и полное погашение и обслуживание долговых обязательств республики.
	Председатель Комитета Государственного Совета Республики Татарстан по бюджету, налогам и финансам  
	         Л.А. Якунин     
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