ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
к проекту закона Республики Татарстан «О внесении изменения в статью 2 Экологического кодекса Республики Татарстан»

Проект закона Республики Татарстан «О внесении изменения в статью 2 Экологического кодекса Республики Татарстан» (далее – законопроект) разработан в целях совершенствования законодательства Республики Татарстан и приведения понятийного аппарата, используемого в Экологическом кодексе Республики Татарстан в соответствии с нормами Земельного кодекса Российской Федерации, Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях, Уголовного кодекса Российской Федерации. 
В действующей в настоящее время редакции абзаца шестидесятого части 1 статьи 2 Экологического кодекса Республики Татарстан приведено понятие «порча земли», под которым понимается «действие или бездействие, ведущее к загрязнению, деградации, заражению земель, уничтожению плодородного слоя почвы».
В соответствии со статьей 12 Земельного кодекса Российской Федерации целями охраны земель являются предотвращение и ликвидация загрязнения, истощения, деградации, порчи, уничтожения земель и почв и иного негативного воздействия на земли и почвы, а также обеспечение рационального использования земель, в том числе для восстановления плодородия почв на землях сельскохозяйственного назначения и улучшения земель. 
Согласно статьи 42 Земельного кодекса Российской Федерации собственники земельных участков и лица, не являющиеся собственниками земельных участков, обязаны не допускать загрязнение, истощение, деградацию, порчу, уничтожение земель и почв и иное негативное воздействие на земли и почвы. 
В соответствии с частями 1 и 2 статьи 8.6 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях состав административного правонарушения «порча земель» предусматривает под собой самовольное снятие или перемещение плодородного слоя почвы; уничтожение плодородного слоя почвы, а равно порча земель в результате нарушения правил обращения с пестицидами и агрохимикатами или иными опасными для здоровья людей и окружающей среды веществами и отходами производства и потребления.
Согласно части 1 статьи 254 Уголовного кодекса Российской Федерации под составом преступления «порча земли» предусматривается отравление, загрязнение или иная порча земли вредными продуктами хозяйственной или иной деятельности вследствие нарушения правил обращения с удобрениями, стимуляторами роста растений, ядохимикатами и иными опасными химическими или биологическими веществами при их хранении, использовании и транспортировке, повлекшие причинение вреда здоровью человека или окружающей среде.
В этой связи, использованную в действующей редакции абзаца шестидесятого части 1 статьи 2 Экологического кодекса Республики Татарстан в понятийном аппарате «порча земли» терминологию «заражение земель», законопроектом предлагается заменить на терминологию «отравление земель» в целях ее приведения в соответствии с нормами отдельных положений части 1 статьи 254 Уголовного кодекса Российской Федерации. 
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Руководствуясь вышеизложенным, законопроектом предлагается внесение корреспондирующих изменений в абзац шестидесятый части 1 статьи 2 Экологического кодекса Республики Татарстан, изложив понятие «порча земли» в новой редакции, предусмотрев, что под «порчей земли» понимается «действие или бездействие, ведущее к загрязнению, деградации, отравлению земель, самовольному снятию или перемещению плодородного слоя почвы, уничтожению плодородного слоя почвы, а также порчи земель в результате нарушения правил обращения с пестицидами и агрохимикатами или иными опасными для здоровья людей и окружающей среды веществами и отходами производства и потребления».
Принятие законопроекта будет способствовать совершенствованию законодательства Республики Татарстан, обеспечению единообразного подхода, надлежащему правовому регулированию и приведения понятийного аппарата, используемого в Экологическом кодексе Республики Татарстан в соответствии с нормами федерального законодательства.





