ФИНАНСОВО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ОБОСНОВАНИЕ 
к проекту закона Республики Татарстан
«О внесении изменений в статью 6 Закона Республики Татарстан
«Об адресной социальной поддержке населения в Республике Татарстан»


Рассматриваемый проект закона Республики Татарстан «О внесении изменений в статью 6 Закона Республики Татарстан «Об адресной социальной поддержке населения в Республике Татарстан» предусматривает, что обеспечение жилыми помещениями в случае возвращения для проживания на прежнее место жительства в Республике Татарстан реабилитированных граждан, утративших жилые помещения в связи с репрессиями, и членов их семей будет осуществляться путем предоставления им жилого помещения по договору социального найма.
При этом для закрепления за органами местного самоуправления государственных полномочий по учету реабилитированных граждан и обеспечению их жилыми помещениями по договору социального найма потребуется принятие закона Республики Татарстан о наделении органов местного самоуправления соответствующими полномочиями.
[bookmark: _GoBack]Реализация указанных полномочий, в случае принятия соответствующих расходных обязательств, приведет к возникновению дополнительных расходов бюджета Республики Татарстан, оценить размер которых в настоящее время не представляется возможным. 

