ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
к проекту закона Республики Татарстан «О внесении изменений в статью 2 Экологического кодекса Республики Татарстан и статью 1 Закона Республики Татарстан «О плодородии земель сельскохозяйственного назначения»

[bookmark: _GoBack]Проект закона Республики Татарстан «О внесении изменений в статью 2 Экологического кодекса Республики Татарстан и статью 1 Закона Республики Татарстан «О плодородии земель сельскохозяйственного назначения» (далее – законопроект) разработан в целях совершенствования законодательства Республики Татарстан и приведения отдельных положений статьи 2 Экологического кодекса Республики Татарстан и статьи 1 Закона Республики Татарстан от 24 января 2001 года № 595 «О плодородии земель сельскохозяйственного назначения» в соответствии с нормами Федеральных законов от 10 января 2002 года № 7-ФЗ «Об охране окружающей среды», от 16 июля 1998 года № 101-ФЗ «О государственном регулировании обеспечения плодородия земель сельскохозяйственного назначения», от 19 июля 1997 года № 109-ФЗ «О безопасном обращении с пестицидами и агрохимикатами».
Федеральным законом от 10 июля 2023 года № 297-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» в статью 1 Федерального закона от 10 января 2002 года № 7-ФЗ «Об охране окружающей среды» внесены изменения, регламентирующие такие понятия как: «грунт», «вечномерзлый грунт», «состояние многолетней (вечной) мерзлоты», «деградация вечномерзлого грунта».
В этой связи, законопроектом предлагается в целях приведения в соответствии с требованиями Федерального закона от 10 июля 2023 года № 297-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» внести корреспондирующие изменения в понятийный аппарат Экологического кодекса Республики Татарстан, дополнив в нем часть 1 статьи 2 новыми абзацами, раскрывающими такие понятия как: «грунт», «вечномерзлый грунт», «состояние многолетней (вечной) мерзлоты», «деградация вечномерзлого грунта».
В настоящее время в статье 1 Федерального закона от 16 июля 1998 года № 101-ФЗ «О государственном регулировании обеспечения плодородия земель сельскохозяйственного назначения» используются следующие основные понятия:
плодородие земель сельскохозяйственного назначения;
государственное нормирование плодородия земель сельскохозяйственного назначения;
воспроизводство плодородия земель сельскохозяйственного назначения;
деградация земель сельскохозяйственного назначения;
агрохимическое обслуживание.
Такие понятия как, «загрязнение почв», «противоэрозионные мероприятия», ранее содержащиеся в статье 1 Федерального закона от 16 июля 1998 года № 101-ФЗ «О государственном регулировании обеспечения плодородия земель сельскохозяйственного назначения» признаны утратившими силу в связи с принятием Федерального закона от 31 июля 2020 года № 308-ФЗ «О внесении изменений в статью 22 Федерального закона «О безопасном обращении с пестицидами и агрохимикатами» и Федеральный закон «О государственном регулировании обеспечения плодородия земель сельскохозяйственного назначения».
В этой связи законопроектом в целях приведения в соответствии с нормами статьи 1 Федерального закона от 16 июля 1998 года № 101-ФЗ «О государственном регулировании обеспечения плодородия земель сельскохозяйственного назначения» предлагается внести соответствующие изменения в статью 1 Закона Республики Татарстан от 24 января 2001 года № 595 «О плодородии земель сельскохозяйственного назначения» признав в ней утратившими силу абзацы шестой и одиннадцатый, раскрывающие такие понятия как: «загрязнение земель сельскохозяйственного назначения» и «противоэрозионные мероприятия». 
В статье 1 Федерального закона от 19 июля 1997 года № 109-ФЗ «О безопасном обращении с пестицидами и агрохимикатами» в частности используются такие понятия как: «пестициды» и «агрохимикаты».
Приведенные в статье 1 Федерального закона от 19 июля 1997 года № 109-ФЗ «О безопасном обращении с пестицидами и агрохимикатами» определения понятий «пестициды» и «агрохимикаты» были ранее уточнены и изложены в новой редакции, в связи с принятием Федеральных законов от 28 июня 2021 года № 221-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации», от 14 июля 2022 года № 248-ФЗ «О побочных продуктах животноводства и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации». 
Таким образом законопроектом предлагается в целях приведения в соответствии с требованиями статьи 1 Федерального закона от 19 июля 1997 года № 109-ФЗ «О безопасном обращении с пестицидами и агрохимикатами» внести корреспондирующие изменения в статью 1 Закона Республики Татарстан от 24 января 2001 года № 595 «О плодородии земель сельскохозяйственного назначения», скорректировав и изложив в новой редакции содержащиеся в абзацах восьмом и девятом понятия «пестициды» и «агрохимикаты». 
Принятие законопроекта будет способствовать гармонизации, совершенствованию законодательства и актуализации отдельных положений Экологического кодекса Республики Татарстан и Закона Республики Татарстан «О плодородии земель сельскохозяйственного назначения» в соответствии с нормами федерального законодательства.
