ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

к проекту федерального закона

«О внесении изменений в часть вторую Налогового кодекса Российской Федерации»

Положениями пункта 40 статьи 217 Налогового кодекса Российской Федерации, в действующей редакции, предусмотрено исключение обложения НДФЛ сумм, выплачиваемых организациями (индивидуальными предпринимателями) своим работникам на возмещение затрат по уплате процентов по займам (кредитам) на приобретение и (или) строительство жилого помещения. Указанная норма является одним из элементов многолетней политики  по государственной  поддержке граждан Российской Федерации в сфере улучшения жилищных условий. 

На практике, одним из часто используемых работодателями инструментов поддержки работников в рамках приобретения ими жилья, а также удержания данных работников является предоставление беспроцентных займов на приобретение и (или) строительство жилого помещения, или займов по минимально возможным ставкам. В этом случае, в соответствии с действующими положениями статьи 212 Налогового Кодекса Российской Федерации, при отсутствии у работников права на имущественный налоговый вычет на объект приобретения, материальная выгода, полученная от экономии на процентах за пользование заемными (кредитными) средствами является объектом обложения НДФЛ по повышенной ставке 35%. 
В целом же, что компенсация работодателем процентов по жилищным кредитам работникам, что предоставление работодателем целевого беспроцентного займа работнику на приобретение жилья, приводят к одинаковым экономическим последствиям, получение работником дохода в виде снижения процентного бремени работника по кредиту (займу). В первом же варианте рассматриваемый доход не подлежит обложению НДФЛ в любом случае, во втором – только при условии наличия у работника права на имущественный налоговый вычет в связи с приобретением жилья, что приводит к различному порядку налогообложения идентичной экономической выгоды.
Кроме того, современное развитие банковской сферы услуг также предоставляет новые возможности поддержки граждан при совершении сделок по  улучшению жилищных условий, в частности услугу по снижению процентной ставки, оплачиваемую единоразово на этапе оформления ипотечного кредита.  В случае, если источником финансирования услуги предоставленной физическому лицу является работодатель то возникает объект обложения НДФЛ в виде дохода в натуральной форме, в соответствии с нормами статьи 211 Налогового Кодекса Российской Федерации. При этом, положением п. 40 ст. 217 урегулировано исключение из налогообложения НДФЛ компенсации работнику уплаченных им банку процентов, а в случае добровольного платежа работодателем банку с целью снижения процентной ставки для работника и соответственно уменьшения платежей по процентам в значительно большем размере, чем добровольный платеж   -  приводит к налогообложению.   
  Проект федерального закона «О внесении изменений в статьи 212,  217, 255 и 422 части второй Налогового кодекса Российской Федерации» разработан в целях внедрения универсального, единого подхода налогообложения доходов физических лиц при осуществлении  актуальных  мер поддержки граждан в сфере улучшения жилищных условий. 

Законопроектом предлагается исключить из объекта налогообложения  по НДФЛ сумм материальной выгоды, полученной физическими лицами от экономии на процентах за пользование заемными (кредитными) средствами, предоставленными организациями и индивидуальными предпринимателями на новое строительство либо приобретение на территории Российской Федерации жилого дома, квартиры, комнаты или доли (долей) в них, земельных участков, предоставленных для индивидуального жилищного строительства, и земельных участков, на которых расположены приобретаемые жилые дома, или доли (долей) в них, вне зависимости от наличия у физических лиц права на имущественный налоговый вычет на приобретаемый объект недвижимости.  

Законопроектом также предлагается исключить из объекта налогообложения по НДФЛ сумм, выплачиваемых организациями (индивидуальными предпринимателями) банкам, находящимся на территории Российской Федерации, за оказание услуг по снижению процентной ставки за пользование заемными (кредитными) средствами, предоставленными  (подлежащими представлению) банками на приобретение и (или) строительство на территории Российской Федерации жилого помещения работникам организаций (индивидуальных предпринимателей), являющимся гражданами Российской Федерации.  Соответствующие  нормы также предлагается ввести в главу 25 «Налог на прибыль» и главу 34 «Страховые взносы» Налогового Кодекса Российской Федерации. 
 Положения законопроекта не противоречат положениям Договора о Евразийском экономическом союзе от 29 мая 2014 г., а также положениям иных международных договоров Российской Федерации. 

Реализация соответствующего федерального закона не окажет  влияние на достижение целей какой-либо государственной программы Российской Федерации. 

Аналогичные по содержанию проекты федеральных законов в настоящее время на рассмотрении палат Федерального Собрания Российской Федерации не находятся.

В законопроекте отсутствуют требования, которые связаны с осуществлением предпринимательской и иной экономической деятельности и оценка соблюдения которых осуществляется в рамках государственного контроля (надзора), муниципального контроля, привлечения к административной ответственности, предоставления лицензий и иных разрешений, аккредитации, оценки соответствия продукции, иных форм оценки и экспертизы. 

