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Пояснительная записка
к проекту закона Республики Татарстан «О внесении изменений в Кодекс Республики Татарстан об административных правонарушениях»

Проект закона Республики Татарстан «О внесении изменений в Кодекс Республики Татарстан об административных правонарушениях» (далее – законопроект) разработан в целях реализации механизма контроля за оказанием услуг, связанных с развлечением населения в неустановленных местах, а также исключения приставания к гражданам в целях навязывания товаров и услуг в общественных местах.
На сегодня физические лица, физические лица, являющиеся плательщиками налога на профессиональный доход, предоставляют услуги по фотографированию в костюмах ростовых кукол, с животными, а также иные услуги на открытых площадках города, выбирая место на свое усмотрение. Нередко оказание данных услуг осуществляется путем навязывания их гражданам, в том числе путем обмана о стоимости соответствующих услуг. Следует также отметить, что предоставление подобных услуг в исторической части – на улице Баумана и иных общественно значимых местах негативно влияет на имидж Казани и оставляет отрицательные эмоции и воспоминания у жителей города и туристов.
[bookmark: _GoBack]Расширение мер административного контроля за соблюдением оказания услуг, связанных с развлечением населения в неустановленных местах, а также за навязыванием товаров и услуг в общественных местах позволит урегулировать существующую проблему.
В целях устранения названного пробела законопроектом предлагается внести соответствующие изменения, установив административную ответственность за оказание услуг в неустановленных местах, а также приставание к гражданам в целях навязывания товаров и услуг в общественных местах.
Реализация предусмотренных законопроектом полномочий в части составления протоколов об административных правонарушениях будет осуществляться действующими должностными лицами органов местного самоуправления Республики Татарстан в пределах установленной штатной численности. Рассмотрение дел об административных правонарушениях, предусмотренных проектируемой статьей 3.15.1, предлагается возложить на мировых судей.
