ФИНАНСОВО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ОБОСНОВАНИЕ
к проекту закона Республики Татарстан
«О внесении изменений в статью 1 Закона Республики Татарстан
«О перераспределении полномочий между органами местного самоуправления городских поселений в Республике Татарстан
и органами государственной власти Республики Татарстан
по предоставлению земельных участков, государственная собственность на которые не разграничена» и статью 3 Закона Республики Татарстан «О наделении органов местного самоуправления муниципальных районов Республики Татарстан государственными полномочиями Республики Татарстан по предоставлению земельных участков, государственная собственность на которые не  разграничена»
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и органами государственной власти Республики Татарстан по предоставлению земельных участков, государственная собственность на которые не разграничена» 
и статью 3 Закона Республики Татарстан «О наделении органов местного самоуправления муниципальных районов Республики Татарстан государственными полномочиями Республики Татарстан по предоставлению земельных участков, государственная собственность на которые не разграничена» потребует выделения средств из бюджета Республики Татарстан для финансирования переданных муниципальным районам полномочий.
Предварительная потребность из бюджета Республики Татарстан на 2025 год
и плановый период 2026 и 2027 годов составляет соответственно 1185,0 тыс.рублей, 1 244,5 тыс.рублей, 1 306,7 тыс.рублей.
