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«Татарстан Республикасы муниципаль берәмлекләренең җирле үзидарә органнары һәм Татарстан Республикасы дәүләт хакимияте органнары арасында шәһәр төзелеше эшчәнлеге өлкәсендәге вәкаләтләрне
 яңадан бүлү турында» Татарстан Республикасы Законының 5 статьясына үзгәреш кертү хакында»
Татарстан Республикасы законы проектына
ЧАГЫШТЫРМА ТАБЛИЦА

	№ т/б
	Татарстан Республикасы Законының гамәлдәге 
редакциясе
	Тәкъдим ителә торган үзгәрешләр
	Татарстан Республикасы Законының тәкъдим ителә торган үзгәрешләрне исәпкә алган редакциясе

	1.
	5 статья. Әлеге Законның үз көченә керүе 

1. Әлеге Закон, әлеге Законның 2 статьясындагы 3 өлешеннән тыш,               2024 елның 1 гыйнварыннан үз көченә керә. 
1. Әлеге Законның 2 статьясындагы 3 өлеше 2025 елның 1 гыйнварыннан үз көченә керә. 
Әлеге Закон үз көченә кергәнче әзерләү йә үзгәрешләр кертү турында карарлар кабул ителгән, шулай ук әлеге Закон үз көченә кергәнче аларга карата Россия Федерациясе һәм Татарстан Республикасы норматив хокукый актларында, муниципаль хокукый актларда каралган килештерү процедуралары башланган муниципаль районнарның территориаль планлаштыру схемалары, җирлекләрнең генераль планнары, шәһәр округларының генераль планнары, җирлекләрнең, шәһәр округларының территориаль планлаштыруның һәм шәһәр төзелешен зоналаштыруның бердәм документлары, җирдән файдалану һәм төзелеш алып бару кагыйдәләре, шәһәр төзелешен проектлауның җирле нормативлары, территорияне планлаштыру документлары җирле үзидарә органнары тарафыннан әлеге Закон үз көченә кергән көнгә кадәр гамәлдә булган тәртиптә раслана.
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«Татарстан Республикасы муниципаль берәмлекләренең җирле үзидарә органнары һәм Татарстан Республикасы дәүләт хакимияте органнары арасында шәһәр төзелеше эшчәнлеге өлкәсендәге вәкаләтләрне  яңадан бүлү турында» 2023 елның                23 декабрендәге 131-ТРЗ номерлы Татарстан Республикасы Законының                5 статьясына (Татарстан Республикасы законнар җыелмасы, 2023, № 95 (I өлеш), аңа түбәндәге эчтәлекле 21 өлеш өстәп, үзгәреш кертергә:

«21. Әлеге Законның 2 статьясындагы 3 өлеше нигезләмәләре Казан шәһәре муниципаль берәмлегенә карата                2027 елның 1 гыйнварыннан кулланыла.».
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