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Пояснительная записка
к проекту закона Республики Татарстан «О внесении изменений в 
Закон Республики Татарстан «О бюджете Республики Татарстан на 2024 год и на плановый период 2025 и 2026 годов» 

Проект закона Республики Татарстан «О внесении изменений в Закон Республики Татарстан «О бюджете Республики Татарстан на 2024 год и на плановый период 2025 и 2026 годов» вносится в соответствии с нормами Бюджетного кодекса Республики Татарстан. 
С учетом исполнения бюджета республики за 8 месяцев 2024 года налоговые и неналоговые доходы бюджета Республики Татарстан предлагается увеличить на 50 213,5 млн. рублей.
Плановое назначение по налогу на прибыль организаций предлагается увеличить на 22 179,0 млн. рублей. Изменения вносятся с учетом фактических и ожидаемых поступлений налога по отдельным отраслям экономики.
По налогу на доходы физических лиц плановое назначение предлагается увеличить на 15 052,6 млн. рублей, с учетом факта поступлений налога, связанного в основном с ростом средней заработной платы. 
[bookmark: _Hlk113088844]В связи с ростом количества налогоплательщиков и налогооблагаемой базы предлагается увеличить плановые значения по налогам на совокупный доход на 4 063,9 млн. рублей. 
По налогу на имущество организаций плановое назначение предлагается увеличить на 936,1 млн. рублей, с учетом динамики поступлений налога за 8 месяцев 2024 года и ожидаемых поступлений по налогу до конца года.
Объем неналоговых доходов предлагается увеличить на сумму 7 981,9 млн. рублей. Изменения вносятся с учетом факта и динамики ожидаемых поступлений в основном по доходам от использования имущества, находящегося в государственной собственности, оказания платных услуг и компенсации затрат государства, размещения средств бюджета Республики Татарстан на банковских депозитах, штрафам, санкциям, возмещению ущерба. 

Раздел «Безвозмездные поступления» предлагается увеличить за счет межбюджетных трансфертов из федерального бюджета и прочих поступлений на общую сумму 4 352,8 млн. рублей.
Поступления увеличиваются по 23-м направлениям:
 - модернизация инфраструктуры общего образования в отдельных субъектах Российской Федерации – 1 059,9 млн.рублей;
 - ежемесячное денежное вознаграждение за классное руководство педагогическим работникам государственных и муниципальных общеобразовательных организаций, за классное руководство (кураторство) педагогическим работникам государственных и муниципальных образовательных организаций, реализующих образовательные программы среднего профессионального образования, – 762,1 млн.рублей;
 - оказание специализированной медицинской помощи военнослужащим Вооруженных Сил Российской Федерации медицинскими организациями, подведомственными исполнительным органам субъектов Российской Федерации, в период проведения специальной военной операции – 467,3 млн.рублей;
 - обеспечение мероприятий по модернизации систем коммунальной инфраструктуры (средства Фонда развития территорий) – 304,1 млн.рублей;
 - дотации (гранты) бюджетам субъектов Российской Федерации за достижение показателей деятельности органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации – 204,1 млн.рублей;
 - финансовое обеспечение программ, направленных на обеспечение безопасных и комфортных условий предоставления социальных услуг в сфере социального обслуживания – 200,0 млн.рублей;
 - обеспечение комплексного развития сельских территорий – 187,5 млн.рублей;
 - реализация мероприятий по стимулированию программ развития жилищного строительства субъектов Российской Федерации – 140,5 млн.рублей;
 - возмещение расходов, понесенных бюджетами субъектов Российской Федерации на размещение и питание граждан Российской Федерации, иностранных граждан и лиц без гражданства, постоянно проживающих на территории Украины, а также на территориях субъектов Российской Федерации, на которых введены максимальный и средний уровни реагирования, вынужденно покинувших жилые помещения и находившихся в пунктах временного размещения и питания на территории Российской Федерации, – 95,3 млн.рублей; 
 - оказание отдельным категориям граждан социальной услуги по обеспечению лекарственными препаратами для медицинского применения по рецептам на лекарственные препараты, медицинскими изделиями по рецептам на медицинские изделия, а также специализированными продуктами лечебного питания для детей-инвалидов – 59,9 млн.рублей;
 - переселение граждан из аварийного жилищного фонда (средства Фонда развития территорий) – 59,4 млн.рублей;
 - реконструкция и капитальный ремонт региональных и муниципальных театров – 56,2 млн.рублей;
- финансовое обеспечение проведения генетических экспертных исследований костного материала – 36,5 млн.рублей;
 - ежемесячное денежное вознаграждение советникам директоров по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями государственных общеобразовательных организаций, профессиональных образовательных организаций, муниципальных общеобразовательных организаций и профессиональных образовательных организаций – 32,7 млн.рублей;
 - проведение гидромелиоративных, культуртехнических, агролесомелиоративных и фитомелиоративных мероприятий, а также мероприятий в области известкования кислых почв на пашне – 12,4 млн.рублей;
 - обеспечение жильем отдельных категорий граждан – 9,7 млн.рублей;
 - безвозмездные поступления от Фонда поддержки детей – 9,0 млн.рублей;
 - финансовое обеспечение (возмещение) затрат на мероприятия по подготовке учебников по региональной истории с учетом требований федеральных государственных образовательных стандартов и федеральных основных общеобразовательных программ – 4,0 млн.рублей;
 - обеспечение мер социальной поддержки для лиц, награжденных знаком «Почетный донор», – 1,2 млн.рублей;
- осуществление ежемесячной денежной выплаты Героям Советского Союза, Российской Федерации и полным кавалерам ордена Трудовой Славы (средства от Фонда пенсионного и социального страхования Российской Федерации) – 324,2 тыс.рублей;
 - осуществление первичного воинского учета – 216,1 тыс.рублей;
 - выплаты гражданам при возникновении поствакцинальных осложнений – 1,1 тыс.рублей;
- прочие безвозмездные поступления – 792,0 млн.рублей.
Одновременно предлагается учесть уменьшение объемов межбюджетных трансфертов по 4-м направлениям:
- оплата жилищно-коммунальных услуг отдельным категориям граждан – 120,0 млн.рублей;
 - развитие транспортной инфраструктуры на сельских территориях – 15,1   млн.рублей;
 - реализация программ формирования современной городской среды – 5,6   млн.рублей;
 - создание комфортной городской среды в малых городах и исторических поселениях - победителях Всероссийского конкурса лучших проектов создания комфортной городской среды – 0,8 млн.рублей.
В целом доходную часть бюджета Республики Татарстан в 2024 году предлагается увеличить на 54 566,3 млн. рублей.
[bookmark: _Hlk106896530]Расходную часть бюджета Республики Татарстан в 2024 году предлагается увеличить на 39 237,6 млн. рублей. В основном это расходы, связанные с приведением социальной и инженерной инфраструктуры, а также дорог г.Казани в нормативное состояние, в рамках подготовки к саммиту стран БРИКС-2024.
Уточнению и отражению подлежат:
- целевые средства федерального бюджета, Фонда пенсионного и социального страхования Российской Федерации, некоммерческих организаций;
[bookmark: _GoBack]- мероприятия, направленные на развитие социально-культурной сферы;
- расходы на проведение социально значимых, научных, культурных и спортивных мероприятий;
- расходы на софинансирование мероприятий национальных проектов и федеральных программ, программ дорожных работ, капитального строительства и ремонта объектов социально-культурной сферы.
В расходной части бюджета предлагается также отразить перераспределение ассигнований между главными распорядителями бюджетных средств и кодами бюджетной классификации расходов:
- по соответствующим нормативным правовым актам по программам капитальных вложений и капитального ремонта объектов социально-культурной сферы, инженерной инфраструктуры, дорожным работам; 
- в связи с изменениями, внесенными в государственные программы Республики Татарстан.
Также в текстовую часть законопроектом предлагается включить статью 21.1 о переносе сроков возврата бюджетных кредитов, предоставленных муниципальному образованию города Казани из бюджета Республики Татарстан на подготовку к проведению XXVII Всемирной летней Универсиады 2013 года в городе Казани,  с установлением периода погашения с 2028 по 2037 годы.

Таким образом, доходную часть предлагается увеличить на 54 566,3 млн. рублей, расходную часть – на 39 237,6 млн. рублей с уменьшением дефицита бюджета Республики Татарстан на 15 328,7 млн. рублей. 

По указанным предложениям общий объем бюджета Республики Татарстан прогнозируется:
 - на 2024 год по доходам в сумме 484 500,5 млн. рублей, по расходам – 485 862,9 млн. рублей, дефицит составит 1 362,4 млн. рублей.
Дефицит бюджета обеспечен источниками финансирования.
Параметры на 2025 и 2026 годы не изменяются. 
Предлагаемые вышеуказанные изменения повлекут за собой поправки в статьи 1, 7, 13, 17, в приложения: 1, 3, 6, 7, 8, 19, 191, 21, 23, 25, 26, 27, 29, 30, 31, 32, 35, 37, 38, 40, 42, 43.
Сравнительные таблицы по всем вносимым изменениям к законопроекту прилагаются.


