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Пояснительная записка 
к проекту закона Республики Татарстан 
«О внесении изменений в статью 25 Закона Республики Татарстан
«О местном самоуправлении в Республике Татарстан» и Кодекс Республики Татарстан о муниципальной службе»

Законопроект направлен на реализацию в республиканском законодательстве изменений, внесенных в федеральное законодательство о местном самоуправлении.
Так, Федеральным законом  от 22 июля 2024 года № 209-ФЗ «О внесении изменения в статью 37 Федерального закона «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» установлено, что уставом муниципального образования в соответствии с законом субъекта Российской Федерации могут быть предусмотрены право представительного органа муниципального образования принимать участие в формировании местной администрации, в том числе в утверждении или согласовании назначения на должность заместителей главы местной администрации, руководителей отраслевых (функциональных) и (или) территориальных органов местной администрации, а также формы и порядок такого участия.
В  соответствии с данным Федеральным законом законопроектом  предусмотрена возможность установления указанного права представительного органа уставом муниципального образования.
Одновременно в обозначенной части законопроектом вносятся изменения в типовую форму контракта, заключаемого с лицом, назначаемым на должность руководителя исполнительного комитета (приложение 3 к Кодексу Республики Татарстан о муниципальной службе).
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