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проект вносится
Комитетом Государственного 
Совета Республики Татарстан  
по законности и правопорядку                                                                                                        


ЗАКОН
РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН

О внесении изменений в статьи 3.2 и 3.16 Кодекса Республики Татарстан
об административных правонарушениях

Статья 1

Внести в Кодекс Республики Татарстан об административных правонарушениях (Ведомости Государственного Совета Татарстана, 2006, №12 (I часть); 2007, №11; 2009, №2, №7-8 (I часть), №9-10, № 12 (I часть); 2010, №1-2, №3, №6 (I часть), №7 (I часть), №7 (II часть), №10 (II часть); 2011, №6 (I часть), №8 (I часть), №10 (I часть), №11 (I часть); 2012, №1, №6 (I часть), №7 (I часть), №12 (I часть); 2013, №1, №2 (I часть), №6 (II часть), №7, №10; 2014, №1-2, №5, №6 (I часть), №7; 2015, №3, №4, №12 (I часть); 2016, №5, №7-8; Собрание законодательства Республики Татарстан, 2017, №33 (часть I), №55 (часть I), №85 (часть I), №94 (часть I); 2018, №22 (часть I), №83 (часть I); 2020, №37 (часть I), №87 (часть I); 2021, №77 (часть I); 2022, №49 (часть I), №83 (часть I); 2023, № 27 (часть I), №56 (часть I); 2024 №56 (часть I) следующие изменения:

1) в статье 3.2:	
а) абзац второй части 1 изложить в следующей редакции:
«влечет предупреждение или наложение административного штрафа на граждан в размере от трех тысяч до четырех тысяч рублей; на должностных лиц - от двадцати пяти тысяч до сорока тысяч рублей; на юридических лиц - от ста тысяч до двухсот пятидесяти тысяч рублей.»;
б) абзац второй части 2 изложить в следующей редакции:
«влекут наложение административного штрафа на граждан в размере от четырех тысяч до пяти тысяч рублей; на должностных лиц - от сорока тысяч до пятидесяти тысяч рублей; на юридических лиц - от пятисот тысяч до одного миллиона рублей.»;
в) абзац второй части 3 изложить в следующей редакции:
«влечет наложение административного штрафа на граждан в размере от трех тысяч пятисот до четырех тысяч пятисот рублей; на должностных лиц - от тридцати пяти тысяч до сорока пяти тысяч рублей; на юридических лиц - от трехсот тысяч до четырехсот пятидесяти тысяч рублей.»;
г) абзац второй части 4 изложить в следующей редакции:
«влекут наложение административного штрафа на граждан в размере от четырех тысяч пятисот до пяти тысяч рублей; на должностных лиц - от сорока пяти тысяч до пятидесяти тысяч рублей; на юридических лиц - от шестисот тысяч до одного миллиона рублей.»;


2) в статье 3.16:
а) наименование изложить в следующей редакции:

«Статья 3.16.  Нарушение порядка пользования платными муниципальными парковками (парковочными местами)»;
б)  абзац первый изложить в следующей редакции:

«Нарушение установленного муниципальным правовым актом порядка пользования платными муниципальными парковками (парковочными местами), выразившееся в неуплате за размещение транспортного средства на платной муниципальной парковке (парковочном месте), либо во внесении платы в размере меньшем, чем установлено муниципальным правовым актом, либо во внесении платы позднее срока для оплаты за пользование парковкой, установленного муниципальным правовым актом, – ».
Статья 2

Настоящий Закон вступает в силу по истечении 10 дней после дня его официального опубликования.
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