
Пояснительная записка
к проекту закона Республики Татарстан «О внесении изменений 
в статьи 3.2 и 3.16 Кодекса Республики Татарстан 
об административных правонарушениях»

Проект закона Республики Татарстан «О внесении изменений в статьи 3.2 и 3.16 Кодекса Республики Татарстан об административных правонарушениях» (далее – законопроект) направлен на усиление административной ответственности за нарушение порядка организации уличной торговли и оказания услуг, связанных с развлечением населения в неустановленных местах, а также на совершенствование нормы, предусматривающей ответственность за неуплату за размещение транспортных средств на платной муниципальной парковке (парковочном месте).
Пункт 1 статьи 1 законопроекта предусматривает увеличение административных штрафов за торговлю либо оказание услуг, связанных с развлечением населения, в неустановленных для этих целей местах и за нарушение порядка (схемы) размещения нестационарных торговых объектов (статья 3.2 КоАП РТ). Действующие штрафные санкции за совершение указанных правонарушений являются незначительными, в связи с чем их применение не оказывает необходимого эффекта на правонарушителей, предотвращающего в дальнейшем повторность совершения правонарушений. Для граждан максимальные штрафы будут составлять пять тысяч рублей, для должностных лиц – пятьдесят тысяч рублей, для юридических лиц – один миллион рублей.
Так же законопроектом в целях более эффективного правового регулирования порядка пользования муниципальными парковками на платной  основе вносятся изменения в статью 3.16 «Неуплата за размещение транспортных средств на платной муниципальной парковке (парковочных местах)» КоАП РТ.
Поводом для внесения содержащихся в законопроекте изменений послужила складывающаяся отрицательная судебная практика при рассмотрении дел об оспаривании гражданами привлечения их к ответственности за совершение административных правонарушений по указанной статье КоАП РТ. В частности, суды, отменяя постановления Административной комиссии г.Казани, ссылаются на отсутствие состава административного правонарушения в действиях привлекаемых лиц, в связи с оплатой парковочной сессии за размещение транспортного средства на платной муниципальной парковке по истечения первых 15 минут, в течении которых согласно правилам пользования муниципальными парковками должна быть произведена оплата. Суды указывают на отсутствие в статье 3.16 КоАП РТ такого состава правонарушения, как несвоевременность оплаты пользование платной муниципальной парковкой. 
Порядок оплаты платных муниципальных парковок установлен Правилами пользования муниципальными парковками (парковочными местами), расположенными на автомобильных дорогах общего пользования местного значения г. Казани, и размещения на них транспортных средств (утвержден   постановлением Исполнительного комитета муниципального образования города Казани от 30.12.2014 № 7660 «О создании муниципальных парковок, расположенных на автомобильных дорогах общего пользования местного значения г. Казани»). В указанном акте установлено, что парковочная сессия должна быть оплачена в первые 15 минут пользования парковки. 
Таким образом, ввиду отсутствия ответственности за вышеуказанные неправомерные действия, лица, размещающие транспортные средства на платной муниципальной парковке, понимая свою безнаказанность, оставляют машины на неограниченное количество времени, оплачивая пользование парковкой постфактум либо не в полном объеме. Тем самым ограничиваются права добросовестных и законопослушных граждан на размещение транспортного средства на платной муниципальной парковке.
Ввиду изложенного законопроектом вносятся изменения в статью 3.16 КоАП РТ, предусматривающие ответственность за нарушение установленного муниципальным правовым актом порядка пользования платными муниципальными парковками (парковочными местами), выразившееся в неуплате за размещение транспортного средства на платной муниципальной парковке (парковочном месте), либо во внесении платы в размере меньшем, чем установлено муниципальным правовым актом, либо во внесении платы позднее срока для оплаты за пользование парковкой, установленного муниципальным правовым актом.
Законопроект состоит из 2 статей. Статья 2 предусматривает вступление Закона Республики Татарстан в силу по истечении 10 дней после дня его официального опубликования.
	


