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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
к проекту Закона Республики Татарстан

«О внесении изменений в Кодекс Республики Татарстан Об административных правонарушениях и статью 1 Закона Республики Татарстан «О наделении органов местного самоуправления муниципальных образований в Республике Татарстан государственными полномочиями Республики Татарстан по определению перечня должностных лиц, уполномоченных составлять протоколы об административных правонарушениях»  

Проект Закона Республики Татарстан «О внесении изменений в Кодекс Республики Татарстан Об административных правонарушениях и статью 1 Закона Республики Татарстан «О наделении органов местного самоуправления муниципальных образований в Республике Татарстан государственными полномочиями Республики Татарстан по определению перечня должностных лиц, уполномоченных составлять протоколы об административных правонарушениях» (далее – Законопроект) разработан в целях совершенствования норм Кодекса Республики Татарстан об административных правонарушениях.
Административно-техническими инспекциями в ходе контроля за соблюдением требований к благоустройству территорий поселений и городских округов Республики Татарстан выявляется значительное количество случаев несоблюдения требований правил благоустройства территорий по созданию препятствий для осуществления ручной или механизированной уборки территории, выполнения работ хозяйственно-бытового назначения, сбора и транспортирования отходов от места (площадки) накопления твердых коммунальных отходов, размещение крупногабаритных отходов за пределами мест (площадок) накопления твердых коммунальных отходов, разгрузка, складирование, размещение отходов не относящихся к твердым коммунальным отходам в местах (площадках) накопления твердых коммунальных отходов гражданами и юридическими лицами.
Следует отметить, что в Республике Татарстан административная ответственность за нарушение требований правил благоустройства территорий, касающихся порядка проведения работ по накоплению, сбору и вывозу отходов, не повлекшее нарушения экологических и санитарно-эпидемиологических требований не установлена.
Изменениями в Закон Республики Татарстан от 19 декабря 2006 года                № 80-ЗРТ «Кодекс Республики Татарстан об административных правонарушениях» предусматривается административная ответственность за нарушение требований правил благоустройства территорий, касающихся порядка проведения работ по накоплению, сбору и вывозу отходов, не повлекшее нарушения экологических и санитарно-эпидемиологических требований и наделение органов местного самоуправления муниципальных образований в Республике Татарстан государственными полномочиями Республики Татарстан по определению перечня должностных лиц, уполномоченных составлять протоколы об административных правонарушениях.
Также предлагается возможность наделить органы местного самоуправления муниципальных образований в Республике Татарстан по определению перечня должностных лиц, уполномоченных составлять протоколы об административных правонарушениях в случае фиксации этих административных правонарушений работающими в автоматическом режиме специальными техническими средствами, имеющими функции фото- и киносъемки, видеозаписи, или средствами фото- и киносъемки, видеозаписи без составления протокола.
Предлагаемые изменения вступают в силу через 10 дней после дня официального опубликования.
