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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
к проекту закона Республики Татарстан «О предоставлении отдельным категориям граждан земельных участков, расположенных на территории Республики Татарстан, в собственность бесплатно»
[bookmark: dst100194]
Проект закона Республики Татарстан «О предоставлении отдельным категориям граждан земельных участков, расположенных на территории Республики Татарстан, в собственность бесплатно» (далее – законопроект) направлен на установление случаев и порядка предоставления определенным категориям участников специальной военной операции и членам их семей земельных участков, расположенных на территории Республики Татарстан, в собственность бесплатно. 
В целях социальной поддержки участников специальной военной операции и членов их семей Президент Российской Федерации Владимир Путин с своем распоряжении от 6 июня 2023 года № 174-рп рекомендовал органам государственной власти субъектов РФ (за исключением городов федерального значения Москвы, Санкт-Петербурга и Севастополя) принять законодательные акты, устанавливающие случаи предоставления указанным гражданам в собственность бесплатно земельных участков, находящихся в государственной или муниципальной собственности (в соответствии с полномочиями, указанными в подп. 7 статьи 395 Земельного кодекса Российской Федерации).
Такие земельные участки рекомендовалось предоставлять военнослужащим, добровольцам, сотрудникам Росгвардии, лицам, имеющим специальные звания полиции, участвующим в СВО и удостоенным звания Героя Российской Федерации или награжденными орденами Российской Федерации за заслуги, проявленные в ходе участия в СВО, и являющимися ветеранами боевых действий, а также членам семей указанных лиц, умерших вследствие ранения, травмы или увечья, полученных в ходе специальной военной операции.
Учитывая изложенное, законопроектом предусматривается однократное предоставление в собственность бесплатно без проведения торгов земельных участков, находящихся в государственной или муниципальной собственности и расположенных на территории Республики Татарстан, военнослужащим, лицам, заключившим контракт о пребывании в добровольческом формировании, содействующем выполнению задач, возложенных на Вооруженные Силы Российской Федерации, и лицам, проходящие (проходившие) службу в войсках национальной гвардии Российской Федерации и имеющим специальные звания полиции, удостоенным звания Героя Российской Федерации или награжденным орденами Российской Федерации за заслуги, проявленные в ходе участия в специальной военной операции, и являющиеся ветеранами боевых действий, которые на день завершения своего участия в специальной военной операции были зарегистрированы по месту жительства, а при отсутствии такой регистрации - по месту пребывания на территории Республики Татарстан.
[bookmark: _Hlk178863601]Если относящий к указанным категориям граждан участник СВО погиб вследствие увечья (ранения, травмы, контузии) или заболевания, полученных ими в ходе участия в СВО, то реализовать право на бесплатное получение земельного участка вправе члены его семьи: в первую очередь, супруга (супруг) и дети, во вторую очередь, при отсутствии супруги (супруга) и детей – родители, опекуны, попечители.
[bookmark: _GoBack]Законопроектом установлены особенности предоставления земельного участка в собственность бесплатно, порядок учета граждан в целях предоставления такого участка, а также порядок предоставления земельного участка. 
