ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
к проекту закона Республики Татарстан «О внесении изменения в статью 6 Закона Республики Татарстан «О транспортном налоге» и признании утратившим силу отдельного положения Закона Республики Татарстан «О внесении изменения в статью 6 Закона Республики Татарстан «О транспортном налоге»

Проект закона Республики Татарстан «О внесении изменения в статью 6 Закона Республики Татарстан «О транспортном налоге» и признании утратившим силу отдельного положения Закона Республики Татарстан «О внесении изменения в статью 6 Закона Республики Татарстан «О транспортном налоге» (далее – законопроект) направлен на предоставление налоговых льгот по уплате транспортного налога гражданам Российской Федерации, проживающим на территории Республики Татарстан, заключивших контракт о добровольном содействии в выполнении задач, возложенных на Вооруженные Силы Российской Федерации или войска национальной гвардии Российской Федерации.
Согласно пункта 1 статьи 22.1 Федерального закона от 31.05.1996 № 61-ФЗ «Об обороне» (далее – Федеральный закон № 61-ФЗ) добровольческие формирования могут создаваться Министерством обороны Российской Федерации (Федеральной службой войск национальной гвардии Российской Федерации) по решению Президента Российской Федерации.
В соответствии с пунктом 4 статьи 22.1 Федерального закона № 61-ФЗ гражданин Российской Федерации может поступить в добровольческое формирование путем заключения контракта о пребывании в добровольческом формировании (о добровольном содействии в выполнении задач, возложенных на Вооруженные Силы Российской Федерации или войска национальной гвардии Российской Федерации).
В силу пункта 10 статьи 22.1 Федерального закона № 61-ФЗ граждане Российской Федерации, пребывающие в добровольческих формированиях, имеют статус (совокупность прав, обязанностей и ответственности), устанавливаемый федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации. На таких граждан в случаях и порядке, которые предусмотрены федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации, распространяется статус военнослужащих.
Исчисление и уплата транспортного налога регулируются главой 28 «Транспортный налог» Налогового кодекса Российской Федерации (далее – НК РФ).
Частью 3 статьи 356 НК РФ предусмотрено, что при установлении транспортного налога законами субъектов Российской Федерации могут предусматриваться налоговые льготы, основания и порядок их применения. 
В частности, в ряде субъектов Российской Федерации приняты законодательные акты регулирующие вопросы предоставления налоговых льгот по уплате транспортного налога, освобождающих от уплаты транспортного налога участников специальной военной операции в Донецкой и Луганской народных республиках, Запорожской, Херсонской областях, призванных на службу по мобилизации в Вооруженные силы Российской Федерации в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 21 сентября 2022 года № 647 «Об объявлении частичной мобилизации в Российской Федерации», а также заключивших контракт о добровольном содействии в выполнении задач, возложенных на Вооруженные Силы Российской Федерации или войска национальной гвардии Российской Федерации (Закон Московской области от 24 ноября 2004 года № 151/2004-ОЗ «О льготном налогообложении в Московской области», Областной закон Ленинградской области от 22 ноября 2002 года № 51-оз «О транспортном налоге», Закон Санкт-Петербурга от 14 июля 1995 года № 81-11 «О налоговых льготах», Областной закон Ростовской области от 10 мая 2012 года № 843-ЗС «О региональных налогах и некоторых вопросах налогообложения в Ростовской области»).
В пункте 1 статьи 407 НК поименованы категории налогоплательщиков, имеющих право на льготу на налоговую льготу, в частности к ним отнесены лица, принимающие (принимавшие) участие в специальной военной операции:
лица, проходящие службу в войсках национальной гвардии Российской Федерации и имеющие специальные звания полиции, сотрудники органов внутренних дел Российской Федерации; 
граждане, заключившие контракт о пребывании в добровольческом формировании (о добровольном содействии в выполнении задач, возложенных на Вооруженные Силы Российской Федерации или войска национальной гвардии Российской Федерации) либо заключившие контракт (имеющие иные правоотношения) с организациями, содействующими выполнению задач, возложенных на Вооруженные Силы Российской Федерации.
Пунктом 10 статьи 19 Федерального закона от 08.08.2024 № 259-ФЗ «О внесении изменений в части первую и вторую Налогового кодекса Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации о налогах и сборах» установлено, что действие положений подпунктов 9.1 - 9.5 пункта 1, пунктов 1.1 и 1.2 статьи 407 Налогового кодекса Российской Федерации распространяется на правоотношения, связанные с исчислением налога на имущество физических лиц за налоговые периоды 2022 и 2023 годов.
Таким образом, законопроектом предлагается внести в подпункт 5 пункта 1 статьи 6 Закона Республики Татарстан от 29 ноября 2002 года № 24-ЗРТ «О транспортном налоге» изменение, предусмотрев норму, что освобождаются от налогообложения транспортные средства, зарегистрированные в том числе на граждан Российской Федерации, проживающих на территории Республики Татарстан, заключивших контракт о пребывании в добровольческом формировании (о добровольном содействии в выполнении задач, возложенных на Вооруженные Силы Российской Федерации или войска национальной гвардии Российской Федерации) либо заключивших контракт (имеющие иные правоотношения) с организациями, содействующими выполнению задач, возложенных на Вооруженные Силы Российской Федерации.
Предусмотренные в настоящее время пунктом 2 статьи 2 Закона Республики Татарстан от 21.10.2022 № 73-ЗРТ «О внесении изменения в статью 6 Закона Республики Татарстан «О транспортном налоге» положения о том, что действие подпункта 5 пункта 1 статьи 6 Закона Республики Татарстан от 29 ноября 2002 года N 24-ЗРТ «О транспортном налоге» (в редакции настоящего Закона) распространяется на правоотношения, связанные с исчислением транспортного налога за налоговый период 2021 года, предоставляет возможность использования упомянутой категории лиц налоговых льгот по уплате транспортного налога исключительно за налоговый период 2021 года. При этом право использования налоговых льгот по уплате транспортного налога за налоговые периоды 2022 и 2023 годов для указанной категории лиц республиканским законодательством не предусмотрено.
В этой связи, законопроектом предлагается установить, что действие положений подпункта 5 пункта 1 статьи 6 Закона Республики Татарстан от 29 ноября 2002 года № 24-ЗРТ «О транспортном налоге» (в редакции настоящего Закона) распространяется на правоотношения, связанные с исчислением транспортного налога за налоговые периоды 2021 - 2023 годов. 
[bookmark: _GoBack]Одновременно, законопроектом предусматривается признать утратившим силу пункт 2 статьи 2 Закона Республики Татарстан от 21.10.2022 № 73-ЗРТ «О внесении изменения в статью 6 Закона Республики Татарстан «О транспортном налоге».
Принятие законопроекта и реализация его положений будет способствовать установлению дополнительных налоговых льгот и социальных гарантий по уплате транспортного налога наряду с гражданами Российской Федерации, проживающим на территории Республики Татарстан, призванными на военную службу по мобилизации в Вооруженные Силы Российской Федерации в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 21 сентября 2022 года № 647 «Об объявлении частичной мобилизации в Российской Федерации», в том числе и в отношении лиц, заключивших контракт о пребывании в добровольческом формировании (о добровольном содействии в выполнении задач, возложенных на Вооруженные Силы Российской Федерации или войска национальной гвардии Российской Федерации) либо заключивших контракт (имеющие иные правоотношения) с организациями, содействующими выполнению задач, возложенных на Вооруженные Силы Российской Федерации, также предоставлению права указанной категории граждан на использование налоговых льгот по уплате транспортного налога за налоговые периоды 2021-2023 годов.
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