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Пояснительная записка 
к проекту закона Республики Татарстан 
«О внесении изменения в статью 11 Закона Республики Татарстан 
«О свободе совести и о религиозных объединениях»

Проект закона Республики Татарстан «О внесении изменения в статью 11 Закона Республики Татарстан «О свободе совести и о религиозных объединениях» разработан в целях приведения в соответствие с федеральным законодательством. 
Федеральным законом от 8 августа 2024 года № 260-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» (далее – указанный Федеральный закон), вступающим в силу 5 февраля 2025 года 
(за исключением отдельных пунктов), в целях повышения эффективности федерального государственного контроля (надзора) в сфере миграции) внесены изменения, направленные на модернизацию действующего законодательство и решение отдельных вопросов обеспечения национальной безопасности в миграционной сфере. 
Согласно изменениям (статья 11 указанного Федерального закона), внесенным в Федеральный закон от 25 июля 2002 года № 115-ФЗ «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации», учет иностранных граждан, находящихся в Российской Федерации и не имеющих законных оснований для пребывания (проживания) в Российской Федерации, осуществляется путем внесения сведений о них, в том числе персональных данных, в реестр контролируемых лиц. Со дня внесения сведений в реестр контролируемых лиц к иностранному гражданину применяется режим высылки. Режим высылки – правовой режим, предусматривающий установление в отношении таких лиц ограничений отдельных прав и свобод, применение мер федерального государственного контроля (надзора) в сфере миграции.
Статьей 8 указанного Федерального закона также внесено изменение в Федеральный закон от 26 сентября 1997 года № 125-ФЗ «О свободе совести и о религиозных объединениях», согласно которому иностранный гражданин или лицо без гражданства, сведения о которых включены в реестр контролируемых лиц, предусмотренный законодательством о правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации, не может быть учредителем (участником) религиозной организации. 
В этой связи необходимо внести соответствующие изменения в Закон Республики Татарстан от 14 июля 1999 года № 2279 «О свободе совести и о религиозных объединениях».






