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О внесении изменений в статьи 3 и 4 Закона Республики Татарстан
«О внесении изменений в отдельные законодательные акты
Республики Татарстан, приостановлении действия отдельных
положений Бюджетного кодекса Республики Татарстан и
об установлении особенностей исполнения бюджетов
бюджетной системы Республики Татарстан в 2023 году»

Принят
Государственным Советом 
Республики Татарстан
8 июня 2023 года  

Статья 1

Внести в Закон Республики Татарстан от 26 декабря 2022 года № 103-ЗРТ       «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Республики Татарстан, приостановлении действия отдельных положений Бюджетного кодекса Республики Татарстан и об установлении особенностей исполнения бюджетов бюджетной системы Республики Татарстан в 2023 году» (Собрание законодательства Республики Татарстан, 2023, № 3 (часть I), № 27 (часть I) следующие изменения:

1) в статье 3 слова «пунктов 2 и 3 статьи 293 (в отношении специальных казначейских кредитов, предоставляемых в соответствии с частями 36 – 38 статьи 9 Федерального закона от 21 ноября 2022 года № 448-ФЗ «О внесении изменений в Бюджетный кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации, приостановлении действия отдельных положений Бюджетного кодекса Российской Федерации, признании утратившими силу отдельных положений законодательных актов Российской Федерации и об установлении особенностей исполнения бюджетов бюджетной системы Российской Федерации в 2023 году»)» заменить словами «пунктов 2 и 3 статьи 293 (в отношении специальных казначейских кредитов, предоставляемых в соответствии с частями   36 – 38 статьи 9 Федерального закона от 21 ноября 2022 года № 448-ФЗ «О внесении изменений в Бюджетный кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации, приостановлении действия отдельных положений Бюджетного кодекса Российской Федерации, признании утратившими силу отдельных положений законодательных актов Российской Федерации и об установлении особенностей исполнения бюджетов бюджетной системы Российской Федерации в 2023 году» (далее также – Федеральный закон), и бюджетных кредитов на пополнение остатка средств на едином счете бюджета, предоставляемых в соответствии с частью 41 статьи 9 Федерального закона)»;

2) в статье 4:
а) часть 2 дополнить словами «, на сумму бюджетных кредитов на пополнение остатка средств на едином счете бюджета, предоставляемых в соответствии с частью 41 статьи 9 Федерального закона»;
б) часть 3 дополнить словами «, на сумму бюджетных кредитов на пополнение остатка средств на едином счете бюджета, предоставляемых в соответствии с частью 41 статьи 9 Федерального закона»;
в) часть 4 после слов «(местной администрацией),» дополнить словами            «в случае предоставления бюджетных кредитов, указанных в частях 36 и 41 статьи 9 Федерального закона,».

Статья 2

Настоящий Закон вступает в силу со дня его официального опубликования.


Глава (Раис)
Республики Татарстан                                                                           Р.Н. Минниханов




Казань, Кремль
13 июня 2023 года
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