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О внесении изменений в Закон Республики Татарстан 

«Об образовании»
Принят 

Государственным Советом 

Республики Татарстан 

14 сентября 2023 года 
Статья 1

Внести в Закон Республики Татарстан от 22 июля 2013 года № 68-ЗРТ 
«Об образовании» (Ведомости Государственного Совета Татарстана, 2013, № 7; 2014, № 7; 2015, № 3, № 10 (I часть); Собрание законодательства Республики Татарстан, 2016, № 3 (часть I), № 40 (часть I); 2018, № 1 (часть I), № 54 (часть I); 2019, № 2 (часть I); 2020, № 1 (часть I), № 26 (часть I), № 57 (часть I); 2021, 
№ 36 (часть I), № 77 (часть I), № 93 (часть I); 2022, № 24 (часть I), № 49 (часть I), 
№ 77 (часть I), № 90 (часть I); 2023, № 3 (часть I), № 11 (часть I), № 27 (часть I) следующие изменения:

1) в части 2 статьи 3:

а) пункт 152  изложить в следующей редакции:

«152) установление в соответствии с частью 6 статьи 711 Федерального закона порядка выплаты штрафа за неисполнение обязательств по договору о целевом обучении по образовательным программам высшего образования за счет бюджетных ассигнований бюджета Республики Татарстан, порядка определения его размера и зачисления в бюджет Республики Татарстан;»;

б) пункт 153  признать утратившим силу;

2) часть 1 статьи 11 изложить в следующей редакции:

«1. Инновационная деятельность ориентирована на разработку, апробацию и внедрение новых учебников и разработанных в комплекте с ними учебных пособий, на совершенствование научного, учебно-методического обеспечения системы образования и осуществляется в форме реализации инновационных проектов и программ организациями, осуществляющими образовательную деятельность, и иными действующими в сфере образования организациями, а также их объединениями. При осуществлении инновационной деятельности в сфере образования должны быть обеспечены соблюдение прав и законных интересов участников образовательных отношений, предоставление и получение образования, уровень и качество которого не могут быть ниже требований, установленных федеральным государственным образовательным стандартом, федеральными государственными требованиями, образовательным стандартом.»;

3) в статье 20:
а) в части 1 второе предложение исключить;

б) часть 2 изложить в следующей редакции:

«2. В случаях, предусмотренных Федеральным законом, сторонами договора 
о целевом обучении наряду с гражданином и заказчиком целевого обучения является организация, осуществляющая образовательную деятельность, и может являться организация, в которую будет трудоустроен гражданин в соответствии с договором о целевом обучении.»;

в) часть 3 изложить в следующей редакции:

«3. Заказчик целевого обучения размещает на Единой цифровой платформе в сфере занятости и трудовых отношений «Работа в России» предложения о заключении договора или договоров о целевом обучении. Информация, содержащая указанные предложения, является общедоступной информацией, за исключением информации, доступ к которой ограничен федеральными законами.»;

г) дополнить частью 31 следующего содержания:

«31. Гражданин, желающий заключить договор о целевом обучении, может подать заявку при приеме на обучение или непосредственно во время обучения по образовательной программе среднего профессионального или высшего образования. Указанная заявка при приеме на обучение подается в бумажном или электронном виде, во время обучения заявка подается в бумажном виде.»;

д) дополнить частью 32 следующего содержания:

«32. При поступлении на обучение или во время обучения по образовательной программе среднего профессионального или высшего образования гражданин вправе заключить договор о целевом обучении только с одним заказчиком целевого обучения.»;

е) дополнить частью 33 следующего содержания:

«33. Условия договора о целевом обучении, порядок и сроки его заключения, порядок подачи гражданином заявки на заключение договора о целевом обучении, сведения, размещаемые заказчиком целевого обучения на Единой цифровой платформе в сфере занятости и трудовых отношений «Работа в России», устанавливаются Федеральным законом.»;

ж) часть 4 после слов «заключившего договор о целевом обучении,» дополнить словами «или расторжения им договора о целевом обучении в одностороннем порядке», дополнить предложением следующего содержания: 
«В случае непредоставления гражданину мер поддержки, предусмотренных договором о целевом обучении, гражданин вправе досрочно расторгнуть договор о целевом обучении.»;

з) в части 5 слова «в течение трех лет» заменить словами «в течение срока, установленного договором о целевом обучении, или расторжения им договора о целевом обучении в одностороннем порядке»;

и) часть 7 изложить в следующей редакции: 

«7. Положение о целевом обучении, включающее в том числе порядок заключения и расторжения договора о целевом обучении, требования, которые могут предъявлять заказчики целевого обучения к гражданам, с которыми заключается договор о целевом обучении, условия определения и изменения места осуществления трудовой деятельности, порядок и основания освобождения сторон от исполнения обязательств по договору о целевом обучении, порядок и сроки размещения сторонами договора о целевом обучении на Единой цифровой платформе в сфере занятости и трудовых отношений «Работа в России» уведомлений о случаях неисполнения договора о целевом обучении, порядок выплаты компенсации, порядок определения размера расходов и их возмещения, типовая форма договора о целевом обучении, форма предложений о заключении договора или договоров о целевом обучении, форма заявки на заключение договора о целевом обучении, порядок и сроки размещения предложений о заключении договора или договоров о целевом обучении на Единой цифровой платформе в сфере занятости и трудовых отношений «Работа в России», содержание и порядок подачи согласия на заключение договора о целевом обучении через единый портал государственных и муниципальных услуг устанавливаются Правительством Российской Федерации в соответствии с Федеральным законом.»;

к) в части 9 слова «или орган местного самоуправления» заменить словами 
«, орган местного самоуправления или подведомственная соответствующему органу организация».

Статья 2
1. Настоящий Закон вступает в силу со дня его официального опубликования, 
за исключением пунктов 1 и 3 статьи 1 настоящего Закона. 

2. Пункты 1 и 3 статьи 1 настоящего Закона вступают в силу с 1 мая 2024 года.

Глава (Раис) 
Республики Татарстан 







    Р.Н. Минниханов
Казань, Кремль

29 сентября 2023 года
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