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Принят
Государственным Советом 
Республики Татарстан
6 июня 2024 года  

Статья 1

Внести в пункт 71 приложения 92 к Бюджетному кодексу Республики Татарстан (Ведомости Государственного Совета Татарстана, 2004, № 4 − 5; 2005,  № 6 (II часть), № 10 (I часть), № 12 (IV часть); 2006, № 6 (I часть), № 12 (I часть); 2007, № 8, № 10; 2008, № 8 (III часть), № 10 (I часть); 2009, № 7 − 8 (I часть), № 12 (I часть); 2010, № 7 (II часть), № 12 (I часть); 2011, № 8 (I часть), № 11 (I часть), № 11 (II часть); 2012, № 11 (I часть); 2013, № 7, № 10, № 11 (I часть); 2014, № 5, № 12 (III часть); 2015, № 7 (I часть); 2016, № 3, № 6 (III часть), № 9 (II часть); Собрание законодательства Республики Татарстан, 2017, № 1 (часть I), № 76     (часть I); 2018, № 22 (часть I), № 78 (часть I); 2019, № 2 (часть I), № 19 (часть I),     № 79 (часть I); 2020, № 51 (часть I), № 57 (часть I), № 77 (часть I), № 94 (часть I); 2021, № 20 (часть I), № 77 (часть I); 2022, № 3 (часть I), № 34 (часть I), № 49    (часть I), № 83 (часть I); 2023, № 3 (часть I), № 20 (часть I), № 56 (часть I), № 73 (часть I); 2024, № 28 (часть I) изменение, изложив его в следующей редакции:
«71. Определение объема субвенции для i-го муниципального образования на осуществление выплат ежемесячного денежного вознаграждения за классное руководство педагогическим работникам муниципальных общеобразовательных организаций, реализующих образовательные программы начального общего, основного общего и среднего общего образования, в том числе адаптированные основные общеобразовательные программы, осуществляется по следующей формуле:

SK = (Tкр1 x Q1 x Nм + Tкр2 x Q2 x Nм ) x (1+Sвзн/100%),

где:
Tкр1 − размер выплаты ежемесячного денежного вознаграждения за классное руководство педагогическим работникам муниципальных общеобразовательных организаций, реализующих образовательные программы начального общего, основного общего и среднего общего образования, в том числе адаптированные основные общеобразовательные программы, в населенных пунктах с численностью населения 100 тыс. человек и более, устанавливаемый Кабинетом Министров Республики Татарстан;
Q1 − прогнозируемая органом исполнительной власти Республики Татарстан, осуществляющим государственное управление в сфере образования, численность получающих ежемесячное денежное вознаграждение за классное руководство педагогических работников муниципальных общеобразовательных организаций, реализующих образовательные программы начального общего, основного общего и среднего общего образования, в том числе адаптированные основные общеобразовательные программы, в населенных пунктах с численностью населения 100 тыс. человек и более в i-м муниципальном образовании;
Nм − количество месяцев в году, в которые выплачивается ежемесячное денежное вознаграждение за классное руководство педагогическим работникам муниципальных общеобразовательных организаций, реализующих образовательные программы начального общего, основного общего и среднего общего образования, в том числе адаптированные основные общеобразовательные программы;
Tкр2 − размер выплаты ежемесячного денежного вознаграждения за классное руководство педагогическим работникам муниципальных общеобразовательных организаций, реализующих образовательные программы начального общего, основного общего и среднего общего образования, в том числе адаптированные основные общеобразовательные программы, в населенных пунктах с численностью населения менее 100 тыс. человек, устанавливаемый Кабинетом Министров Республики Татарстан;
Q2 − прогнозируемая органом исполнительной власти Республики Татарстан, осуществляющим государственное управление в сфере образования, численность получающих ежемесячное денежное вознаграждение за классное руководство педагогических работников муниципальных общеобразовательных организаций, реализующих образовательные программы начального общего, основного общего и среднего общего образования, в том числе адаптированные основные общеобразовательные программы, в населенных пунктах с численностью населения менее 100 тыс. человек в i-м муниципальном образовании;
Sвзн − совокупный размер тарифов страховых взносов на обязательное пенсионное страхование, обязательное социальное страхование, обязательное медицинское страхование, в процентах.».

Статья 2

Настоящий Закон вступает в силу со дня его официального опубликования и распространяется на правоотношения, возникшие с 1 марта 2024 года.
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