ЗАКОН
Республики Татарстан
О признании утратившими силу отдельных законодательных актов Республики Татарстан о системе налогообложения в виде единого налога на вмененный доход для отдельных видов деятельности
Принят

Государственным Советом

Республики Татарстан

9 сентября 2005 года

Статья 1

Признать утратившими силу:

Закон Республики Татарстан от 29 ноября 2002 года № 25-ЗРТ "О введении в действие системы налогообложения в виде единого налога на вмененный доход для отдельных видов деятельности" (Ведомости Государственного Совета Татарстана, 2002, № 11);

Закон Республики Татарстан от 29 июля 2003 года № 24-ЗРТ "О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Татарстан "О введении в действие системы налогообложения в виде единого налога на вмененный доход для отдельных видов деятельности" (Ведомости Государственного Совета Татарстана, 2003, № 7);

Закон Республики Татарстан от 17 мая 2004 года № 33-ЗРТ "О внесении изменения в статью 3 Закона Республики Татарстан "О введении в действие системы налогообложения в виде единого налога на вмененный доход для отдельных видов деятельности" (Ведомости Государственного Совета Татарстана, 2004, № 4-5);

Закон Республики Татарстан от 25 ноября 2004 года № 54-ЗРТ "О внесении изменений в Закон Республики Татарстан "О введении в действие системы налогообложения в виде единого налога на вмененный доход для отдельных видов деятельности" (Ведомости Государственного Совета Татарстана, 2004, № 11).

Статья 2

Настоящий Закон вступает в силу с 1 января 2006 года, но не ранее чем по истечении одного месяца со дня его официального опубликования.

Президент 

Республики Татарстан







    М.Ш.Шаймиев

Казань, Кремль

14 октября 2005 года

№ 104-ЗРТ

