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ЗАКОН 

Республики Татарстан 

О границах судебных участков мировых судей Республики Татарстан 
по Чистопольскому судебному району Республики Татарстан 

(наименование в редакции Закона Республики Татарстан 
от 18 июня 2013 года № 48-ЗРТ)
Принят

Государственным Советом

Республики Татарстан

7 июля 2011 года

(в редакции Закона Республики Татарстан от 18 июня 2013 года № 48-ЗРТ)
Статья 1

Утвердить описание границ судебных участков мировых судей Республики Татарстан по Чистопольскому судебному району Республики Татарстан согласно приложению к настоящему Закону. (в редакции Закона Республики Татарстан от 18 июня 2013 года № 48-ЗРТ)
Статья 2

Настоящий Закон вступает в силу через 10 дней после дня его официального опубликования.

Президент

Республики Татарстан                                                                             Р.Н. Минниханов
Казань, Кремль

1 августа 2011 года

№ 47-ЗРТ
Приложение

к Закону Республики Татарстан

«О границах судебных участков

мировых судей Республики Татарстан

по Чистопольскому судебному району 
Республики Татарстан»
(в редакции Закона Республики Татарстан 
от 18 июня 2013 года № 48-ЗРТ)
Описание 

границ судебных участков мировых судей Республики Татарстан 
по Чистопольскому судебному району Республики Татарстан

(в редакции Закона Республики Татарстан от 18 июня 2013 года № 48-ЗРТ)
Судебный участок № 1

В границу судебного участка № 1 включается часть территории муниципального образования «город Чистополь», граница которой проходит от точки, расположенной на пересечении осевых линий улиц Фрунзе и Карла Маркса около дома № 157 по улице Фрунзе, на север по осевой линии улицы Фрунзе, включая дома, расположенные по нечетной стороне, до точки пересечения с осевой линией улицы Ленина, далее проходит на северо-запад по осевой линии улицы Ленина, включая дома, расположенные по нечетной стороне, до точки пересечения с осевой линией улицы Бутлерова, далее идет в продолжение осевой линии улицы Ленина в том же направлении до левого берега реки Камы, затем по акватории Куйбышевского водохранилища до северной границы Чистопольского муниципального района, проходящей по акватории водохранилища, затем поворачивает направо и проходит на восток по границе Чистопольского муниципального района (по береговой полосе левого берега реки Камы) до узловой точки, расположенной в акватории Куйбышевского водохранилища, на стыке границ муниципального образования «город Чистополь», Булдырского сельского поселения и Рыбно-Слободского муниципального района, далее идет в южном направлении по восточной границе муниципального образования «город Чистополь» до пересечения с автодорогой Чистополь – Александровка – Нижнекамск, затем граница судебного участка поворачивает направо и проходит на запад по осевой линии этой автодороги до точки пересечения с осевыми линиями объездной автодороги и улицы Кулясова, далее идет на юг по осевой линии объездной автодороги до точки пересечения с осевой линией улицы Южной, далее проходит на юго-запад по осевой линии улицы Южной, включая дома, расположенные по четной стороне, до точки пересечения с осевой линией улицы Карла Маркса, далее идет на северо-запад по осевой линии улицы Карла Маркса, включая дома, расположенные по нечетной стороне, до точки пересечения с осевой линией улицы Фрунзе.

В границу судебного участка № 1 включаются территории следующих муниципальных образований: Большетолкишское, Совхозно-Галактионовское и Четырчинское сельские поселения Чистопольского муниципального района.

Судебный участок № 2

В границу судебного участка № 2 включается часть территории муниципального образования «город Чистополь», граница которой проходит от точки, расположенной на пересечении осевых линий улиц Карла Маркса и Бутлерова, на юго-восток по осевой линии улицы Карла Маркса, включая дома, расположенные по четной стороне, до точки пересечения с осевой линией улицы Маринина, далее идет на юго-запад по осевой линии улицы Маринина, включая дома, расположенные по четной стороне, до точки пересечения с осевой линией улицы Вахитова, далее проходит на юго-восток по осевой линии улицы Вахитова, включая дома, расположенные по четной стороне, до точки пересечения с осевой линией улицы Шамсутдинова, далее идет в южном направлении по осевой линии улицы Шамсутдинова, включая дома, расположенные по четной стороне, до точки пересечения с осевой линией улицы Новосельской, далее проходит на юго-восток по осевой линии улицы Новосельской, включая дома, расположенные по нечетной стороне, до точки пересечения с осевой линией улицы Пушкина, далее идет на юг по осевой линии улицы Пушкина, включая дома, расположенные по четной стороне, до точки пересечения с осевой линией улицы Валеева, далее проходит на запад по осевой линии улицы Валеева, включая дома, расположенные по четной стороне, до точки пересечения с улицей 40 лет Победы, далее идет в южном направлении по осевой линии улицы 40 лет Победы, включая дома, расположенные по четной стороне, до автодороги Чистополь – Аксубаево – Нурлат, далее проходит в том же направлении по осевой линии автодороги до южной границы муниципального образования «город Чистополь», затем поворачивает направо и идет в западном направлении по границе муниципального образования «город Чистополь» до автодорожного моста через безымянный ручей, расположенного на улице Левитана, далее граница судебного участка проходит в северном направлении по тальвегу оврага (вниз по течению ручья), включая дома, расположенные с правой стороны по улицам Левитана, Чапаева, Пролетарской и Демьяна Бедного, до автодорожного моста, расположенного на стыке улиц Маркина и Бутлерова, далее идет на восток по осевой линии улицы Бутлерова, включая дома, расположенные по нечетной стороне, до точки пересечения с осевой линией улицы Карла Маркса.

В границу судебного участка № 2 включаются территории следующих муниципальных образований: Верхнекондратинское, Малотолкишское, Муслюмкинское, Нарат-Елгинское, Нижнекондратинское, Татарско-Баганинское, Татарско-Елтанское и Чувашско-Елтанское сельские поселения Чистопольского муниципального района.

Судебный участок № 3

В границу судебного участка № 3 включается часть территории муниципального образования «город Чистополь», граница которой проходит от точки, расположенной на пересечении осевых линий улиц Энгельса и Маркина, на юго-запад по осевой линии улицы Энгельса, включая дома, расположенные по нечетной стороне, до автодороги Казань – Оренбург – Чистополь, далее проходит в том же направлении по осевой линии автодороги Казань – Оренбург – Чистополь до западной границы муниципального образования «город Чистополь», далее идет в южном направлении по границе муниципального образования «город Чистополь» до автодорожного моста через безымянный ручей, расположенного на улице Левитана около северо-восточной окраины поселка Луч, затем граница судебного участка поворачивает налево и проходит в северном направлении по тальвегу оврага (вниз по течению ручья), включая дома, расположенные с левой стороны по улицам Овражной, Маяковского, Виктора Ногина, Николая Ногина, Кузнечной и Чехова, до автодорожного моста, расположенного на стыке улиц Маркина и Бутлерова, далее идет на запад по осевой линии улицы Маркина, включая дома, расположенные по нечетной стороне, до точки пересечения с осевой линией улицы Энгельса.

В границу судебного участка № 3 включаются территории следующих муниципальных образований: Адельшинское, Булдырское, Данауровское, Кубасское, Кутлушкинское и Чистопольское сельские поселения Чистопольского муниципального района.

Судебный участок № 4

В границу судебного участка № 4 включается часть территории муниципального образования «город Чистополь», граница которой проходит от точки, расположенной на пересечении осевых линий улиц Карла Маркса и Бутлерова, на юго-восток по осевой линии улицы Карла Маркса, включая дома, расположенные по нечетной стороне, до точки пересечения с осевой линией улицы Маринина, далее идет на юго-запад по осевой линии улицы Маринина, включая дома, расположенные по нечетной стороне, до точки пересечения с осевой линией улицы Вахитова, далее проходит на юго-восток по осевой линии улицы Вахитова, включая дома, расположенные по нечетной стороне, до точки пересечения с осевой линией улицы Шамсутдинова, далее идет в южном направлении по осевой линии улицы Шамсутдинова, включая дома, расположенные по нечетной стороне, до точки пересечения с осевой линией улицы Новосельской, далее проходит на юго-восток по осевой линии Новосельской, включая дома, расположенные по четной стороне, до точки пересечения с осевой линией улицы Пушкина, далее идет на юг по осевой линии улицы Пушкина, включая дома, расположенные по нечетной стороне, до точки пересечения с осевой линией улицы Валеева, далее проходит на запад по осевой линии улицы Валеева, включая дома, расположенные по нечетной стороне, до точки пересечения с улицей 40 лет Победы, далее идет в южном направлении по осевой линии улицы 40 лет Победы, включая дома, расположенные по нечетной стороне, до автодороги Чистополь – Аксубаево – Нурлат, далее проходит в том же направлении по осевой линии автодороги до южной границы муниципального образования «город Чистополь», затем поворачивает налево и идет в восточном направлении по границе муниципального образования «город Чистополь» до пересечения с автодорогой Чистополь – Александровка – Нижнекамск, далее граница судебного участка проходит на запад по осевой линии автодороги до точки пересечения с осевыми линиями объездной автодороги и улицы Кулясова, далее идет на юг по осевой линии объездной автодороги до точки пересечения с осевой линией улицы Южной, далее проходит на юго-запад по осевой линии улицы Южной, включая дома, расположенные по нечетной стороне, до точки пересечения с осевой линией улицы Карла Маркса, далее проходит на северо-запад по осевой линии улицы Карла Маркса, включая дома, расположенные по четной стороне, до точки пересечения с осевой линией улицы Фрунзе около дома № 157 по улице Фрунзе, далее идет на север по осевой линии улицы Фрунзе, включая дома, расположенные по четной стороне, до точки пересечения с осевой линией улицы Ленина, далее проходит на северо-запад по осевой линии улицы Ленина, включая дома, расположенные по четной стороне, до точки пересечения с улицей Бутлерова, далее в продолжение осевой линии улицы Ленина проходит в том же направлении до левого берега реки Камы и далее по акватории Куйбышевского водохранилища до северной границы Чистопольского муниципального района, проходящей по акватории водохранилища, затем поворачивает направо и проходит на запад по границе Чистопольского муниципального района до узловой точки, расположенной в акватории Куйбышевского водохранилища на стыке границ муниципального образования «город Чистополь», Данауровского сельского поселения и Рыбно-Слободского муниципального района, далее идет в южном направлении по западной границе муниципального образования «город Чистополь» до пересечения с автодорогой Казань – Оренбург – Чистополь, затем граница судебного участка поворачивает налево и проходит на северо-восток по осевой линии этой автодороги до улицы Энгельса, далее идет в том же направлении по осевой линии улицы Энгельса, включая дома, расположенные по четной стороне, до точки пересечения с улицей Маркина, далее проходит на восток по осевым линиям улиц Маркина и Бутлерова, включая дома, расположенные по четной стороне, до точки пересечения с осевой линией улицы Карла Маркса.

В границу судебного участка № 4 включаются территории следующих муниципальных образований: Исляйкинское, Каргалинское, Староромашкинское, Татарско-Сарсазское, Татарско-Толкишское и Чистопольско-Высельское сельские поселения Чистопольского муниципального района.

