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ЗАКОН 

Республики Татарстан 

О границах судебных участков мировых судей Республики Татарстан 
по Бугульминскому судебному району Республики Татарстан 

(наименование в редакции Закона Республики Татарстан
 от 18 июня 2013 года № 48-ЗРТ)
Принят

Государственным Советом

Республики Татарстан

23 декабря 2010 года

(в редакции Закона Республики Татарстан от 18 июня 2013 года № 48-ЗРТ)
Статья 1

Утвердить описание границ судебных участков мировых судей Республики Татарстан по Бугульминскому судебному району Республики Татарстан согласно приложению к настоящему Закону. (в редакции Закона Республики Татарстан от 18 июня 2013 года № 48-ЗРТ)
Статья 2

Настоящий Закон вступает в силу через 10 дней после дня его официального опубликования.

Президент

Республики Татарстан                                                                             Р.Н. Минниханов
Казань, Кремль

31 декабря 2010 года

№ 115-ЗРТ

Приложение

к Закону Республики Татарстан

«О границах судебных участков

мировых судей Республики Татарстан

по Бугульминскому судебному району

Республики Татарстан»
(в редакции Закона Республики Татарстан 

от 18 июня 2013 года № 48-ЗРТ)
Описание 
границ судебных участков мировых судей Республики Татарстан 
по Бугульминскому судебному району Республики Татарстан
(в редакции Закона Республики Татарстан от 18 июня 2013 года № 48-ЗРТ)
Судебный участок № 1

В границу судебного участка № 1 включается часть территории муниципального образования «город Бугульма», граница которой проходит от точки, расположенной на западной границе города, на пересечении автомобильных дорог Бугульма – Лениногорск и Альметьевск – Бугульма, на юго-восток по осевой линии автодороги Альметьевск – Бугульма, включая дома, расположенные по правой стороне (на улице Молодежной), до точки пересечения с улицами К.Маркса и Гафиатуллина, затем идет в том же направлении по оси улицы Гафиатуллина, включая дома, расположенные по нечетной стороне, до улицы Октябрьской, далее проходит на юго-восток по осевой линии улицы Гафиатуллина, включая дома, расположенные по нечетной стороне, до пересечения с улицей М.Джалиля, затем идет по оси улицы М.Джалиля на юго-запад, включая дома, расположенные по нечетной стороне, до пересечения с улицей С.Сайдашева, далее проходит на северо-запад по осевой линии улицы С.Сайдашева, включая дома, расположенные по четной стороне, до пересечения с улицей Ярослава Гашека, далее идет на юго-запад по оси улицы Ярослава Гашека, включая дома, расположенные по правой стороне, до пересечения с улицей Нефтяников, затем поворачивает на юго-восток и проходит по оси улицы Нефтяников до пересечения с улицей М.Джалиля, далее идет на юг по оси улицы М.Джалиля, включая промышленную зону, расположенную по правой стороне, до точки, расположенной у дома № 92 по улице М.Джалиля, далее от этой точки проходит в продолжение улицы М.Джалиля по прямой линии на юг, включая водоем и территорию, расположенные по правой стороне, до южной границы города, затем идет на северо-запад по границе муниципального образования «город Бугульма» до точки, расположенной на западной границе города, на пересечении автомобильных дорог Бугульма – Лениногорск и Альметьевск – Бугульма.

В границу судебного участка № 1 включаются территории следующих муниципальных образований: поселок городского типа Карабаш, Большефедоровское и Кудашевское сельские поселения Бугульминского муниципального района.

Судебный участок № 2

В границу судебного участка № 2 включается часть территории муниципального образования «город Бугульма», граница которой проходит от точки, расположенной на западной границе города, на пересечении автомобильных дорог Бугульма – Лениногорск и Альметьевск – Бугульма, на юго-восток по осевой линии автодороги Альметьевск – Бугульма, включая садовые общества, расположенные по левой стороне, до точки пересечения с улицами К.Маркса и Гафиатуллина, затем идет в том же направлении по оси улицы Гафиатуллина, включая дома, расположенные по четной стороне, до пересечения с улицей Октябрьской, далее проходит на северо-восток по оси улицы Октябрьской, включая дома, расположенные по нечетной стороне, до точки пересечения с улицами Краснослободской и Сокольской, затем проходит на северо-восток по осевым линиям улиц Сокольской и Ломоносова, включая дома, расположенные по нечетной стороне, до пересечения с улицей Международной, далее проходит прямо на север, включая территорию, расположенную по левой стороне, до пересечения с автодорогой Бугульма – Азнакаево, затем проходит по осевой линии автодороги до северной границы города, далее идет в западном направлении по границе муниципального образования «город Бугульма» до точки, расположенной на западной границе города, на пересечении автомобильных дорог Бугульма – Лениногорск и Альметьевск – Бугульма.

В границу судебного участка № 2 включаются территории следующих муниципальных образований: Березовское, Новосумароковское и Подгорненское сельские поселения Бугульминского муниципального района.

Судебный участок № 3

В границу судебного участка № 3 включается часть территории муниципального образования «город Бугульма», граница которой проходит от точки, расположенной на пересечении улиц Гафиатуллина, Тухачевского, Космонавтов и 14-Павших, на северо-восток по осевой линии улицы Гафиатуллина, включая дома, расположенные по четной стороне, до пересечения с улицей Октябрьской, затем проходит на северо-запад по осевой линии улицы Октябрьской, включая дома, расположенные по четной стороне, до точки пересечения с улицами Краснослободской и Сокольской, затем проходит на северо-восток по осевым линиям улиц Сокольской и Ломоносова, включая дома, расположенные по четной стороне, до пересечения с улицей Международной, далее идет прямо на север, включая территорию, расположенную по правой стороне, до пересечения с автодорогой Бугульма – Азнакаево, затем проходит по осевой линии автодороги до северной границы города, далее идет в юго-восточном направлении по границе муниципального образования «город Бугульма» до точки, расположенной на пересечении северо-восточной границы города с переулком Делегатский, затем проходит по переулку на юго-запад, включая дома, расположенные по переулку, до улицы Чапаева, далее проходит в том же направлении по осевой линии улицы Чапаева, включая дома, расположенные по четной стороне, до улицы Добровольского, затем пересекает улицу Добровольского до точки ее пересечения с улицей Рудакова, затем идет по оси улицы Рудакова на юго-запад, включая дома, расположенные по нечетной стороне, до пересечения с улицей Баумана, далее проходит по оси улицы Рудакова до узловой точки, расположенной на стыке улиц Рудакова, Стрелочной и Космонавтов, затем идет в западном направлении по осевой линии улицы Космонавтов, включая дома, расположенные по четной стороне, до точки, расположенной на пересечении улиц Гафиатуллина, Тухачевского, Космонавтов и 14-Павших.

В границу судебного участка № 3 включаются территории следующих муниципальных образований: Восточное, Ключевское, Малобугульминское, Новоалександровское и Староисаковское сельские поселения Бугульминского муниципального района.

Судебный участок № 4

В границу судебного участка № 4 включается часть территории муниципального образования «город Бугульма», граница которой проходит от точки, расположенной на пересечении улиц Гафиатуллина, Тухачевского, Космонавтов и 14-Павших, на северо-восток по осевой линии улицы Гафиатуллина, включая дома, расположенные по нечетной стороне, до пересечения с улицей М.Джалиля, затем идет по оси улицы М.Джалиля на юго-запад, включая дома, расположенные по четной стороне, до пересечения с улицей С.Сайдашева, далее проходит на северо-запад по осевой линии улицы С.Сайдашева, включая дома, расположенные по нечетной стороне, до пересечения с улицей Ярослава Гашека, далее идет на юго-запад по оси улицы Ярослава Гашека, включая дома и организации, расположенные по левой стороне, до пересечения с улицей Нефтяников, затем поворачивает на юго-восток и проходит по оси улицы Нефтяников до пересечения с улицей М.Джалиля, далее идет на юг по оси улицы М.Джалиля, включая дома, расположенные по четной стороне, до точки, расположенной у дома № 92 по улице М.Джалиля, далее от этой точки проходит в продолжение улицы М.Джалиля по прямой линии на юг, включая территорию, расположенную по левой стороне, до южной границы города, далее идет на восток по границе муниципального образования «город Бугульма» до точки, расположенной на пересечении юго-восточной границы города с полосой отвода Куйбышевской железной дороги, затем проходит на северо-запад по полосе отвода Куйбышевской железной дороги, включая территорию, расположенную по левой стороне, до пересечения с улицей Шоссейной, далее идет на северо-восток по оси улицы Шоссейной, включая промышленную зону, расположенную по левой стороне, до пересечения с улицей Комарова, затем проходит на северо-запад по оси улицы Комарова, включая дома, расположенные по нечетной стороне, до точки пересечения с улицами Радищева и Ягофарова, далее идет на юго-запад по оси улицы Ягофарова, включая дома, расположенные по четной стороне, до пересечения с улицей Баумана, затем проходит по оси улицы Баумана на северо-запад, включая дома, расположенные по нечетной стороне, до пересечения с улицей Рудакова, далее идет на юг по оси улицы Рудакова, до узловой точки, расположенной на стыке улиц Рудакова, Стрелочной и Космонавтов, затем проходит на юго-запад по оси улицы Космонавтов, включая дома, расположенные по нечетной стороне, до точки, расположенной на пересечении улиц Гафиатуллина, Тухачевского, Космонавтов и 14-Павших.

В границу судебного участка № 4 включаются территории следующих муниципальных образований: Акбашское, Вязовское, Зеленорощинское и Петровское сельские поселения Бугульминского муниципального района.

Судебный участок № 5

В границу судебного участка № 5 включается часть территории муниципального образования «город Бугульма», граница которой проходит от точки, расположенной на пересечении улиц Баумана и Рудакова, на юго-восток по осевой линии улицы Баумана, включая дома, расположенные по четной стороне, до пересечения с улицей Ягофарова, далее идет на северо-восток по осевой линии улицы Ягофарова, включая дома, расположенные по нечетной стороне, до точки пересечения с улицами Радищева и Комарова, затем поворачивает на юго-восток и проходит по оси улицы Комарова, включая дома, расположенные по четной стороне, до пересечения с улицей Шоссейной, далее идет на юго-запад по оси улицы Шоссейной, включая промышленную зону, расположенную по левой стороне, до пересечения с полосой отвода Куйбышевской железной дороги, затем проходит на юго-восток по полосе отвода Куйбышевской железной дороги, включая промышленную зону, расположенную по левой стороне, до точки пересечения с юго-восточной границей города, затем проходит в восточном направлении по границе муниципального образования «город Бугульма» до точки, расположенной на пересечении северо-восточной границы города с переулком Делегатский, далее идет вдоль переулка на юго-запад, включая дома, расположенные по левой стороне (по улице Сосновой), до улицы Чапаева, далее проходит в том же направлении по осевой линии улицы Чапаева, включая дома, расположенные по нечетной стороне, до улицы Добровольского, затем пересекает улицу Добровольского до точки ее пересечения с улицей Рудакова, далее идет по оси улицы Рудакова на юго-запад, включая дома, расположенные по четной стороне, до точки, расположенной на пересечении улиц Баумана и Рудакова.

В границу судебного участка № 5 включаются территории следующих муниципальных образований: Наратлинское, Спасское и Татарско-Дымское сельские поселения Бугульминского муниципального района.
