ЗАКОН

 Республики Татарстан

О признании утратившим силу отдельных законодательных актов Республики Татарстан о Комитете парламентского контроля Государственного Совета Республики Татарстан

Принят

Государственным Советом

Республики Татарстан

9 сентября 2004 года

Статья 1. Признать утратившими силу:

Закон Республики Татарстан от 7 февраля 1996 года № 415 "О Комитете парламентского контроля Государственного Совета Республики Татарстан" (Ведомости Государственного Совета Татарстана, 1996, № 2);

Закон Республики Татарстан от 20 декабря 2002 года № 31-ЗРТ "О внесении дополнения в Закон Республики Татарстан "О Комитете парламентского контроля Государственного Совета Республики Татарстан" (Ведомости Государственного Совета Татарстана, 2002, № 12 (I часть));

Закон Республики Татарстан от 27 февраля 2004 года № 9-ЗРТ "О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Татарстан "О Комитете парламентского контроля Государственного Совета Республики Татарстан" (Ведомости Государственного Совета Татарстана, 2004, № 2 (I часть));

постановление Верховного Совета Республики Татарстан от 8 февраля 1991 года № 658-ХII "Об учреждении государственного (парламентского) контрольного комитета Татарской ССР";

постановление Государственного Совета Республики Татарстан от 20 марта 1995 года № 16 "О Комитете парламентского контроля Государственного Совета Республики Татарстан" (Ведомости Государственного Совета Татарстана, 1995, № 2-3);

постановление Государственного Совета Республики Татарстан от 21 января 2000 года № 16 "Об образовании Комитета парламентского контроля Государственного Совета Республики Татарстан" (Ведомости Государственного Совета Татарстана, 2000, № 1(1)).

Статья 2. Настоящий Закон вступает в силу со дня его официального опубликования.

 Президент

Республики Татарстан 







      М.Ш.Шаймиев

Казань, Кремль

15 сентября 2004 года

№ 47-ЗРТ

