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Татарстан Республикасы территориясендә ур​нашкан авыл хуҗалыгы билгеләнешендәге җирләрнең җир кишәрлекләрен хосусыйлаш​тыру турында
Татарстан Республикасы

ЗАКОНЫ

Татарстан Республикасы 
Дәүләт Советы тарафыннан 
2003 елның 17 июлендә 
кабул ителде
(2005 елның  29 декабрендәге 137-ТРЗ номерлы Татарстан Республикасы Законы  редакциясендә)

1
статья. Татарстан Республикасы территориясендә урнашкан дәүләт яисә муниципаль милектәге авыл хуҗалыгы билгеләнешендәге җирләрнең җир кишәрлекләрен хосусыйлаштыру әлеге Закон үз көченә кергән мизгелдән гамәлгә ашырыла дип билгеләргә.
Татарстан Республикасы территориясендә урнашкан дәүләт яисә муниципаль милектәге авыл хуҗалыгы билгеләнешендәге җирләрнең  җир кишәрлекләрен хосусыйлаштыру тәртибе һәм шартлары федераль законнар белән билгеләнә.
2 статья. Бер муниципаль район территориясендә урнашкан һәм бер граждан һәм (яисә) бер юридик зат милкендә торырга мөмкин булган авыл хуҗалыгы җирләре гомуми мәйданының максималь күләме шундый җир кишәрлекләре бирү һәм (яисә) алу мизгеленә күрсәтелгән территориядә урнашкан авыл хуҗалыгы җирләренең гомуми мәйданыннан 25 проценттан артыграк була алмый, дип билгеләргә. (статья 2005 елның  29 декабрендәге 137-ТРЗ номерлы Татарстан Республикасы Законы редакциясендә)
3 статья. Әлеге Закон рәсми басылып чыккан көннән соң 10 көн узгач үз көченә керә. 
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