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Татарстан Республикасында социаль партнерлык органнары турында
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(2007 елның  16 февралендәге  9-ТРЗ номерлы, 2020 елның 18 июлендәге

42-ТРЗ номерлы, 2023 елның 6 апрелендәге 24-ТРЗ номерлы

Татарстан Республикасы законнары редакциясендә)

Әлеге Закон социаль-хезмәт мљнәсәбәтләрен һәм аларга турыдан-туры бәйле бүтән мљнәсәбәтләрне күп дәрәҗәле шартнамәчел җайга салуга ярдәм итү һәм иҗтимагый татулыкка ирешү максатларында Татарстан Республикасында хезмәт өлкәсендә социаль партнерлык органнарын (алга таба – социаль партнерлык органнары) барлыкка китерү һәм аларның эшчәнлеге механизмын билгели. (Преамбула  2020 елның 18 июлендәге 42-ТРЗ номерлы Татарстан Республикасы Законы редакциясендә)


1 бүлек. ГОМУМИ НИГЕЗЛӘМӘЛӘР
1 статья. Татарстан Республикасында социаль партнерлык органнары эшчәнлеген хокукый җайга салу
Татарстан Республикасында социаль партнерлык органнары эшчәнлеген хокукый җайга салу – Россия Федерациясе Конституциясе, Татарстан Республикасы Конституциясе, федераль законнар, әлеге Закон һәм Россия Федерациясенең һәм Татарстан Республикасының бүтән норматив хокукый актлары, ә федераль законнарда һәм әлеге Законда билгеләнгән очракларда җирле үзидарәнең вәкиллекле органнары норматив хокукый актлары белән гамәлгә ашырыла.
2 статья. Социаль-хезмәт мљнәсәбәтләрен җайга салу комиссияләре
Социаль-хезмәт мөнәсәбәтләрен җайга салуны, күмәк сөйләшүләр алып баруны, күмәк шартнамәләр, килешүләр проектларын әзерләүне, күмәк шартнамәләр, килешүләр төзүне тәэмин итү өчен, шулай ук барлык дәрәҗәләрдә аларның үтәлешен тикшереп торуны оештыру өчен тигез хокуклы нигездә социаль партнерлык якларының карары буенча якларның кирәкле вәкаләтләр тапшырылган вәкилләреннән комиссияләр тљзелә. (Беренче өлеш 2020 елның 18 июлендәге 42-ТРЗ номерлы Татарстан Республикасы Законы редакциясендә)
Республика дәрәҗәсендә даими эшләүче Социаль-хезмәт мљнәсәбәтләрен җайга салуның љч яклы республика комиссиясе (алга таба – Республика комиссиясе) тљзелә.
Татарстан Республикасында тармак дәрәҗәсендә социаль-хезмәт мљнәсәбәтләрен җайга салуның тармак (тармакара) комиссияләре (алга таба - тармак комиссиясе) тљзелергә мљмкин.
Территориаль дәрәҗәдә социаль-хезмәт мљнәсәбәтләрен җайга салуның өч яклы территориаль комиссияләре (алга таба – территориаль комиссия) тљзелергә мљмкин.
Күмәк сөйләшүләр алып бару, күмәк шартнамә проектын әзерләү һәм күмәк шартнамә төзү өчен локаль дәрәҗәдә комиссия төзелә. (Бишенче өлеш 2020 елның 18 июлендәге 42-ТРЗ номерлы Татарстан Республикасы Законы редакциясендә)

2 бүлек. РЕСПУБЛИКА КОМИССИЯСЕ ҺӘМ РЕСПУБЛИКА КИЛЕШҮЕ
3 статья. Республика комиссиясе составы
Республика комиссиясе Татарстан Республикасы һљнәр берлекләре оешмаларының республика берләшмәсе (ассоциациясе), эш бирүчеләрнең республика берләшмәләре, Татарстан Республикасы Министрлар Кабинеты вәкилләреннән (алга таба – яклар) тора.
4 статья. Республика комиссиясенең барлыкка килү принциплары һәм тәртибе
Республика комиссиясе яклар вәкилләренең Республика комиссиясе эшчәнлегендә катнашу иреге, якларның паритетлыгы һәм тигез хокуклылыгы, алар вәкилләренең тулы вәкаләтлеге, мљстәкыйльлеге һәм үз вәкилләренең персональ составын билгеләгәндә якларның бәйсезлеге принциплары нигезендә барлыкка килә.
Татарстан Республикасы һљнәр берлекләре оешмаларының республика берләшмәсе (ассоциациясе) һәм эш бирүчеләрнең республика берләшмәләре үз вәкилләрен Республика комиссиясенең тиешле ягы составына җибәрергә хокуклы.
Якларның вәкилләре Республика комиссиясе әгъзалары була. Республика комиссиясенең һәр яктан булган әгъзалары саны 10 кешедән артмаска тиеш.
Татарстан Республикасы һљнәр берлекләре оешмаларының республика берләшмәсе (ассоциациясе), эш бирүчеләрнең республика берләшмәләре вәкилләрен Республика комиссиясендә раслау һәм алмаштыру күрсәтелгән берләшмәләрнең органнары карары белән башкарыла.
Татарстан Республикасы Министрлар Кабинеты вәкилләрен раслау һәм алмаштыру Татарстан Республикасы Министрлар Кабинеты карары нигезендә башкарыла.
Татарстан Республикасы һљнәр берлекләре оешмалары республика берләшмәсенең (ассоциациясенең), эш бирүчеләрнең республика берләшмәләренең Республика комиссиясендәге вәкиллегенә кагылышлы бәхәсле мәсьәләләр аларның вәкилләре киңәшмәләрендә яисә судта хәл ителә.
5 статья. Республика комиссиясенең тљп максатлары һәм бурычлары
Республика комиссиясенең тљп максатлары түбәндәгеләр:
социаль-хезмәт мљнәсәбәтләрен җайга салу һәм якларның социаль-икътисадый мәнфәгатьләрен килештерү;
социаль партнерлыкны үстерү; (беренче өлешнең өченче абзацы 2007 елның 16 февралендәге 9-ТРЗ номерлы Татарстан Республикасы Законы редакциясендә)
күмәк хезмәт бәхәсләрен (конфликтларын) җайга салуга ярдәм итү.
Республика комиссиясенең тљп бурычлары түбәндәгеләр:
күмәк сљйләшүләр алып бару һәм Республика килешүенең проектын әзерләү;
республика дәрәҗәсендә социаль хезмәт мљнәсәбәтләрен шартнамәчел җайга салуга ярдәм итү;
социаль-хезмәт мљнәсәбәтләре љлкәсендә Татарстан Республикасы законнары һәм башка норматив хокукый актлары проектларын, хезмәт, халыкны эш белән тәэмин итү, эшче кљчләрнең миграциясе, социаль тәэминат љлкәсендә республика программаларын әзерләүгә бәйле мәсьәләләр буенча консультацияләр үткәрү;
социаль сәясәтнең тљп юнәлешләре буенча якларның позицияләрен килештерү;
Республика килешүен үтәү барышында барлыкка килгән мәсьәләләрне яклар инициативасы буенча карау;
Республика килешүен үтәү барышын тикшереп тору, Республика килешүен үтәү чорында барлыкка килгән каршылыкларны хәл итү, шулай ук килешүгә ирешелмәгән мәсьәләләрне җайга салу;
социаль партнерлык тәҗрибәсен тарату, социаль-хезмәт мљнәсәбәтләрен җайга салуның тармак, территориаль комиссияләрен һәм социаль партнерлыкның башка органнарын Республика комиссиясе эшчәнлеге турындагы мәгълүмат белән тәэмин итү; (икенче өлешнең  сигезенче абзацы 2007 елның 16 февралендәге 9-ТРЗ номерлы Татарстан Республикасы Законы редакциясендә)
социаль-хезмәт мљнәсәбәтләре һәм социаль партнерлык љлкәсендәге халыкара тәҗрибәне љйрәнү, тиешле чит ил оешмалары тарафыннан үткәрелүче гамәлләрдә катнашу.
6 статья. Республика комиссиясенең тљп хокуклары
Республика комиссиясе түбәндәгеләргә хокуклы:
Татарстан Республикасы дәүләт хакимиятенең башкарма органнары һәм Татарстан Республикасында җирле үзидарә органнары белән социаль-икътисадый сәясәтне гамәлгә ашыруга бәйле мәсьәләләр буенча килешенгән тәртиптә консультацияләр уздырырга;
күмәк сљйләшүләр һәм Республика килешүе проектын әзерләү барышында социаль-хезмәт мљнәсәбәтләрен җайга салуның тармак, территориаль комиссияләре һәм социаль партнерлыкның башка органнары белән хезмәттәшлекне гамәлгә ашырырга;
Республика килешүен әзерләгәндә һәм гамәлгә ашырганда, Республика комиссиясе карарларын үтәгәндә якларның мәнфәгатьләрен килештерергә;
Татарстан Республикасы дәүләт хакимиятенең башкарма органнарыннан һәм Татарстан Республикасында җирле үзидарә органнарыннан, эш бирүчеләрнең берләшмәләреннән һәм Татарстан Республикасы һљнәр берлекләреннән тљзелгән килешүләр һәм күмәк шартнамәләр турында, аларның үтәлеше хакында мәгълүмат соратып алырга;
Республика комиссиясе компетенциясенә керүче мәсьәләләр буенча Татарстан Республикасы дәүләт хакимияте башкарма органнары, һљнәр берлекләренең һәм эш бирүчеләрнең Республика комиссиясендә вәкиллеге булган республика берләшмәләре карасын љчен мәҗбүри булган карарлар кабул итәргә;
үз карарларының үтәлешен тикшереп торырга;
социаль-хезмәт мљнәсәбәтләре љлкәсендә Татарстан Республикасы норматив хокукый актларын әзерләүдә катнашырга;
Республика комиссиясе эшендә катнашу љчен экспертлар, галимнәр һәм белгечләр, Республика комиссиясендә әгъза булмаган башка оешмаларның вәкилләрен чакырырга;
галимнәрне һәм Республика комиссиясе әгъзалары булмаган белгечләрне җәлеп итү юлы белән эш тљркемнәре тљзергә;
Республика килешүенең проектын әзерләү һәм аны кабул итү тәртибен, Республика килешүен тљзүдә катнашмаган эш бирүчеләрне аңа кушу тәртибен законнар нигезендә билгеләргә;
социаль-хезмәт мљнәсәбәтләре һәм социаль партнерлык мәсьәләләре буенча шушы гамәлләрне оештыручылар белән килештергән тәртиптә гомумроссия, тљбәкара киңәшмәләр, конференцияләр, конгресслар, семинарлар уздыруда катнашырга.
Республика комиссиясе тарафыннан әлеге Законда билгеләнгән хокукларны гамәлгә ашыру һљнәр берлекләренең һәм эш бирүчеләрнең Республика комиссиясендәге вәкиллекле берләшмәләренә үз хокукларын законнар нигезендә гамәлгә ашыруга комачауламый.
Республика комиссиясенең Регламентын Республика комиссиясе әзерли һәм раслый.
7 статья. Республика комиссиясе карарын кабул итү тәртибе
Республика комиссиясе карары љчен барлык љч як та тавыш бирсә, ул кабул ителгән дип санала.
Һәр як тарафыннан карар кабул итү тәртибе Республика комиссиясе Регламенты белән билгеләнә.
8 статья. Республика комиссиясенең координаторы
Республика комиссиясенең координаторы, якларның тәкъдимнәрен исәпкә алып, Татарстан Республикасы Рәисе тарафыннан билгеләп куела. Республика комиссиясенең координаторы Республика комиссиясе әгъзасы булмый. (Беренче өлеш 2023 елның 6 апрелендәге 24-ТРЗ номерлы Татарстан Республикасы Законы редакциясендә)
Республика комиссиясе координаторы:
Республика комиссиясе эшчәнлеген оештыра, аның утырышларында рәислек итә, эш тљркемнәренең составын раслый;
Регламентка, эш планына һәм Республика комиссиясе карарына имза сала;
якларның позицияләрен килештерүгә, уртак карарлар әзерләгәндә һәм аларны гамәлгә ашырганда килешүгә ирешүгә ярдәм итә;
Республика комиссиясе секретариаты эшенә җитәкчелек итә;
социаль партнерлыкны үстерү буенча Республика комиссиясе тәкъдимнәрен әзерләү максатларында Татарстан Республикасы дәүләт хакимиятенең башкарма органнарыннан социаль-хезмәт мөнәсәбәтләрен җайга сала торган тљзелүче һәм тљзелгән күмәк шартнамәләр һәм килешүләр турында мәгълүмат соратып ала;
Республика комиссиясе эшендә катнашу өчен Татарстан Республикасы дәүләт хакимиятенең башкарма органнары, җирле үзидарә органнары, һљнәр берлекләре берләшмәләре һәм Республика комиссиясе составына кермәүче эш бирүчеләр берләшмәләре вәкилләрен, шулай ук башка оешмалар вәкилләрен чакыра;
Республика комиссиясе яклары килешүе буенча Республика комиссиясе әгъзаларын Татарстан Республикасы һөнәр берлекләре оешмаларының республика берләшмәсе (ассоциациясе), Татарстан Республикасы эш бирүчеләр берләшмәләре, Татарстан Республикасы дәүләт хакимиятенең башкарма органнары тарафыннан уздырылучы һәм социаль-хезмәт мөнәсәбәтләрен җайга салуга бәйле мәсьәләләр каралучы утырышларында катнашу љчен җибәрә;
Республика комиссиясе утырышлары арасындагы чорда үз компетенциясе чикләрендә оператив карарлар кабул итүне таләп итүче мәсьәләләр буенча якларның координаторлары белән консультацияләр уздыра;
Республика комиссиясе эшчәнлеге турында Татарстан Республикасы Рәисен, Татарстан Республикасы Министрлар Кабинетын, Татарстан Республикасы дәүләт хакимиятенең тиешле башкарма органнарын мәгълүмат белән тәэмин итә; (Унынчы абзац 2023 елның 6 апрелендәге 24-ТРЗ номерлы Татарстан Республикасы Законы редакциясендә)
социаль-хезмәт мөнәсәбәтләре өлкәсендә Татарстан Республикасы Рәисе, Татарстан Республикасы Министрлар Кабинеты кабул иткән чаралар турында Республика комиссиясенә мәгълүмат бирә. (Унберенче абзац 2023 елның 6 апрелендәге 24-ТРЗ номерлы Татарстан Республикасы Законы редакциясендә)
Республика комиссиясе координаторы яклар эшчәнлегенә катышмый һәм тавыш бирүдә катнашмый. Үзе булмаганда Республика комиссиясе координаторы Республика комиссиясе әгъзалары составыннан үз вазыйфаларын башкаручыны билгеләп куя, бу әгъза исә тавыш биргәндә тавыш бирү хокукына ия булмый.
9 статья. Республика комиссиясе якларының координаторлары
Һәр якның эшчәнлеген шушы як координаторы оештыра.
Татарстан Республикасы һљнәр берлекләре оешмаларының республика берләшмәсеннән (ассоциациясеннән) һәм эш бирүчеләрнең республика берләшмәләреннән булган яклар координаторлары тиешле яклар тарафыннан сайлана.
Татарстан Республикасы Министрлар Кабинетыннан як координаторы Татарстан Республикасы Министрлар Кабинеты тарафыннан билгеләп куела.
Һәр якның координаторы шушы як кушуы буенча Республика комиссиясе эшенең планнары проектлары, аның утырышларының кљн тәртипләре, эш тљркемнәрендәге яклар вәкилләренең персональ составы буенча Республика комиссиясе координаторына тәкъдимнәр кертә, якның персональ составындагы үзгәрешләр турында Республика комиссиясенә мәгълүмат бирә, Республика комиссиясе каравына кертелгән мәсьәләләр буенча якларның позицияләрен тљгәлләштерү максатларында якның вәкилләре киңәшмәсен оештыра.
Һәр якның координаторы шушы як кушуы буенча Республика комиссиясенең чираттан тыш утырышын уздыру турында Республика комиссиясе координаторына тәкъдим кертергә хокуклы. Бу очракта Республика комиссиясе координаторы шушы тәкъдим кергәннән соң ике атна эчендә яисә яклар килешенгән бүтән вакытта Республика комиссиясе утырышын чакырырга тиеш.
Һәр як координаторы Республика комиссиясе эшендә катнашу љчен экспертлар, галимнәр һәм Республика комиссиясе әгъзалары булмаган белгечләр чакырырга хокуклы.
Як координаторы Республика комиссиясе әгъзасы була һәм тавыш бирүдә катнаша.
10 статья. Республика комиссиясе әгъзасының хокуклары һәм вазыйфалары
Республика комиссиясе әгъзасының хокуклары һәм вазыйфалары Республика комиссиясе Регламенты белән билгеләнә.
11 статья. Республика комиссиясенең эшчәнлеген тәэмин итү
Республика комиссиясенең эшчәнлеген матди-техник һәм оештыру ягыннан тәэмин итү Татарстан Республикасы Министрлар Кабинеты билгеләгән тәртиптә башкарыла.
12 статья. Республика килешүе
Республика килешүе хезмәткәрләрнең һәм эш бирүчеләрнең вәкаләтле вәкилләре тарафыннан республика дәрәҗәсендә аларның компетенциясе чикләрендә тљзелә.
Республика килешүе Татарстан Республикасында социаль-хезмәт мљнәсәбәтләрен һәм шуларга турыдан-туры бәйле мљнәсәбәтләрне җайга салу принципларын урнаштыра.
Республика килешүе проектын әзерләү һәм тљзү тәртибе, вакытлары Республика комиссиясе тарафыннан билгеләнә.
Республика килешүен тљзү кагыйдәләре, аның эчтәлегенә таләпләр, аның үтәлешен тикшереп тору һәм аны үтәмәгән љчен җаваплылык федераль законнар белән билгеләнә.


3 бүлек. ТАРМАК КОМИССИЯСЕ ҺӘМ
ТАРМАК (ТАРМАКАРА) КИЛЕШҮ
13 статья. Тармак комиссиясе
Тармак комиссияләре яклар килешүе буенча тармак һљнәр берлекләре һәм аларның берләшмәләре, эш бирүчеләрнең тармак берләшмәләре, Татарстан Республикасы дәүләт хакимиятенең тиешле башкарма органнары вәкилләреннән (алга таба – тармак комиссиясе якларыннан) торырга мљмкин. Татарстан Республикасы дәүләт хакимиятенең тиешле башкарма органнары Татарстан Республикасы Министрлар Кабинеты карары нигезендә тармак комиссиясе составына керәләр.
Тармак комиссиясе бурычлары, хокуклары, вазыйфалары һәм эшчәнлек тәртибе федераль законнар һәм тармак комиссиясе Регламенты белән билгеләнә.
14 статья. Тармак (тармакара) килешү
Тармак (тармакара) килешү хезмәткәрләрнең һәм эш бирүчеләрнең вәкаләтле вәкилләре тарафыннан тармак (тармакара) дәрәҗәдә аларның компетенциясе чикләрендә тљзелә.
Тармак (тармакара) килешү проектын әзерләү һәм аны тљзү тәртибе һәм вакытлары тармак комиссиясе тарафыннан билгеләнә.
Тармак (тармакара) килешүен тљзү кагыйдәләре, аның эчтәлегенә таләпләр, аның үтәлешен тикшереп тору һәм аны үтәмәгән љчен җаваплылык федераль законнар белән билгеләнә.
4 бүлек. ТЕРРИТОРИАЛЬ КОМИССИЯ ҺӘМ 
ТЕРРИТОРИАЛЬ КИЛЕШҮ

15 статья. Территориаль комиссия составы һәм эшчәнлегенең хокукый нигезе
Территориаль комиссия территориаль һљнәр берлекләре һәм аларның берләшмәләре, эш бирүчеләрнең территориаль берләшмәләре һәм җирле үзидарә органнары (алга таба – территориаль комиссия яклары) вәкилләреннән тора.
Территориаль комиссия үз эшчәнлеген әлеге Закон һәм җирле үзидарәнең вәкиллекле органы тарафыннан расланган территориаль комиссия турындагы нигезләмә нигезендә гамәлгә ашыра.
16 статья. Территориаль комиссия барлыкка килү принциплары һәм тәртибе
Территориаль комиссия эшчәнлегендә территориаль комиссия якларының вәкилләре ирекле катнашу, якларның паритетлыгы һәм тигез хокуклыгы, аларның вәкилләренең тулы хокуклы, территориаль комиссиядә үз вәкилләренең персональ составын билгеләгәндә территориаль комиссия якларының мљстәкыйльлеге һәм бәйсезлеге принциплары нигезендә территориаль комиссия барлыкка килә.
Территориаль һљнәр берлекләре һәм аларның берләшмәләре, эш бирүчеләрнең территориаль берләшмәләре тиешле территориаль комиссия составына үз вәкилләрен җибәрергә хокуклы.
Территориаль комиссия якларының вәкилләре территориаль комиссия әгъзалары була. Территориаль комиссия әгъзаларының саны территориаль комиссиянең һәр ягыннан тигез булырга һәм 10 кешедән артмаска тиеш.
Территориаль һљнәр берлекләренең һәм аларның берләшмәләренең, эш бирүчеләрнең территориаль берләшмәләренең территориаль комиссиядәге вәкилләрен раслау һәм алмаштыру шушы берләшмәләрнең органнары карары белән башкарыла.
Җирле үзидарә органнары вәкилләрен раслау һәм алмаштыру җирле үзидарәнең тиешле органы карары белән башкарыла.
17 статья. Территориаль комиссиянең бурычлары
Территориаль комиссиянең тљп бурычлары түбәндәгеләр:
территораль килешүнең проектын әзерләү һәм аны тљзү буенча күмәк сљйләшүләр алып бару;
территориаль комиссия яклары инициативасы буенча территориаль килешү үтәлеше барышына барлыкка килгән мәсьәләләрне карау;
территориаль килешү үтәлешенең барышын тикшереп тору, аны үтәү барышында барлыкка килгән каршылыкларны хәл итү, шулай ук килешүгә ирешелмәгән мәсьәләләрне җайга салу.
Территораль комиссиянең бүтән бурычлары территориаль комиссия турындагы нигезләмә белән билгеләнә.
18 статья. Территориаль комиссиянең тљп хокуклары
Территориаль комиссия түбәндәгеләргә хокуклы:
территориаль килешүне әзерләгәндә, гамәлгә ашырганда һәм территориаль комиссия карарларын үтәгәндә территориаль комиссия якларының мәнфәгатьләрен килештерергә;
күмәк сљйләшүләр һәм территориаль килешү проектын әзерләү барышында социаль-хезмәт мљнәсәбәтләрен җайга салуның Республика комиссиясе, тармак (тармакара) комиссияләре белән, социаль партнерлыкның башка органнары белән хезмәттәшлекне гамәлгә ашырырга;
үз карарларының үтәлешен тикшереп торырга;
үз эшчәнлегендә катнашу љчен территориаль комиссия әгъзалары булмаган башка оешмалар вәкилләрен чакырырга, экспертларны, галимнәрне һәм белгечләрне җәлеп итеп, эш тљркемнәре тљзергә;
территориаль килешү проектын әзерләү һәм аны тљзү тәртибен, шушы килешүне тљзүдә катнашмаган эш бирүчеләрне кушу тәртибен законнар нигезендә билгеләргә;
территориаль комиссия турындагы нигезләмәдә каралган бүтән хокукларны гамәлгә ашырырга.
Территориаль комиссия Регламентын территориаль комиссия әзерли һәм раслый.
19 статья. Территориаль комиссия карарын кабул итү тәртибе
Территориаль комиссия карары љчен территориаль комиссиянең барлык љч ягы да тавыш бирсә, ул кабул ителгән дип санала.
Территориаль комиссиянең һәр ягы тарафыннан карар кабул итү тәртибе территориаль комиссия Регламенты белән билгеләнә.
20 статья. Территориаль комиссия координаторы
Территориаль комиссия координаторы җирле үзидарәнең тиешле органы тарафыннан билгеләп куела.
21 статья. Территориаль комиссия эшчәнлеген тәэмин итү
Территориаль комиссиянең эшчәнлеген матди-техник һәм оештыру ягыннан тәэмин итү территориаль комиссия турындагы нигезләмәдә билгеләнгән тәртиптә башкарыла.
22 статья. Территориаль килешү
Территориаль килешү хезмәткәрләрнең һәм эш бирүчеләрнең вәкаләтле вәкилләре тарафыннан территориаль дәрәҗәдә аларның компетенциясе чикләрендә тљзелә.
Территориаль килешү проектын әзерләү һәм аны тљзү тәртибе, вакытлары территориаль комиссия тарафыннан билгеләнә.
Территориаль килешүне тљзү кагыйдәләре, аның эчтәлегенә таләпләр, аның үтәлешен тикшереп тору һәм аны үтәмәгән љчен җаваплылык федераль законнар белән билгеләнә.

5 бүлек. ЙОМГАКЛАУ НИГЕЗЛӘМӘЛӘРЕ
23 статья. Килешүләрне хәбәр итеп теркәү
Барлык дәрәҗәләрдә тљзелүче килешүләр федераль законнарда билгеләнгән тәртиптә хәбәр итеп теркәлергә тиеш.
24 статья. Әлеге Законның үз кљченә керүе
Әлеге Закон рәсми басылып чыккан кљненнән үз кљченә керә.
Әлеге Закон үз кљченә кергән кљннән түбәндәгеләрнең үз кљчләрен югалтуын танырга:
"Социаль партнерлык турында" 1999 елның 18 февралендәге 2004 номерлы Татарстан Республикасы Законы (Татарстан Дәүләт Советы Җыелма басмасы, 1999, N 3);
"Социаль партнерлык турында Татарстан Республикасы Законын гамәлгә кертү турында" 1999 елның 18 февралендәге 2005 номерлы Татарстан Республикасы Дәүләт Советы карары (Татарстан Дәүләт Советы Җыелма басмасы, 1999, N 3).
Татарстан Республикасы Министрлар Кабинеты үзенең норматив хокукый актларын әлеге Закон үз кљченә кергән кљннән соң алты ай эчендә аңа туры китерергә тиеш.
25 статья. Күчеш нигезләмәләре
Җирле үзидарә органнары тљзелгәнче "Россия Федерациясендә җирле үзидарәне оештыруның гомуми принциплары турында" 2006 елның 6 октябрендәге 131-ФЗ номерлы Федераль закон нигезендә һәм "Татарстан Республикасы Конституциясенә үзгәрешләр һәм љстәмәләр кертү хакында" 2002 елның 19 апрелендәге 1380 номерлы Татарстан Республикасы Законының 2 статьясы нигезендә территориаль комиссияләр составындагы җирле үзидарә органнары вәкилләренең функцияләрен Татарстан Республикасы дәүләт хакимиятенең тиешле башкарма органнары вәкилләре гамәлгә ашыра.
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