О реализации национальной политики в Республике Татарстан
(Информация Министерства культуры Республики Татарстан)

Формирование уважительных межнациональных и межконфессиональных отношений является одним из приоритетов внутренней политики республики, предметом особой заботы всей системы государственной и муниципальной власти Республики Татарстан. 
[bookmark: _GoBack]Согласно данным переписи 2010 года Татарстан является одной из самых многонациональных территорий России, где проживают представители 173 национальностей. Среди народов, населяющих Республику Татарстан, преобладающие по численности населения – татары (включая кряшен, астраханских и сибирских татар). На втором месте – русские, на третьем – чуваши, на четвертом месте – удмурты, на пятом месте – мордва, на шестом – марийцы. Седьмое и восьмое места принадлежат соответственно украинцам и башкирам. 
Механизмами реализации государственной национальной политики в Республике Татарстан являются государственные программы, в т.ч. «Реализация государственной национальной политики в Республике Татарстан на 2014 – 2023 годы», «Сохранение национальной идентичности татарского народа (2020 – 2023 годы)», «Сохранение, изучение и развитие государственных языков Республики Татарстан и других языков в Республике Татарстан на 2014 – 2022 гг.», подпрограммы «Развитие межрегионального и межнационального культурного сотрудничества на 2014 – 2025 годы», «Поддержка народного творчества. Сохранение, возрождение и популяризация нематериального культурного наследия коренных народов Республики Татарстан на 2014 – 2025 годы», «Сохранение, изучение и развитие народных художественных промыслов на 2014 – 2025 годы» государственной программы «Развитие культуры Республики Татарстан на 2014 – 2025 годы», а также подпрограммы «Профилактика терроризма и экстремизма в Республике Татарстан на 2014 – 2025 гг.» государственной программы «Обеспечение общественного порядка и противодействие преступности в Республике Татарстан на 2014 – 2025 гг.».
Во исполнение Указа Президента Российской Федерации «О Стратегии государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2025 года» (с изменениями на 6 декабря 2018 года), распоряжения Правительства Российской Федерации от 28.12.2018 № 2985-р в Республике Татарстан принят и реализуется План мероприятий по реализации в Республике Татарстан Стратегии государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2025 года, утвержденный распоряжением от 08.05.2019 №1000-р. 
На сегодняшний день в Республике Татарстан функционируют следующие консультативные, общественные и экспертные советы, в которых обсуждаются вопросы совершенствования системы государственного управления в сфере реализации государственной национальной политики:
-Совет при Президенте Республики Татарстан по межнациональным и межконфессиональным отношениям (Указ Президента Республики Татарстан                  от 30.01.2013 №УП-71); 
-Совет по реализации законодательства о языках Республики Татарстан при Кабинете Министров Республики Татарстан (постановление Кабинета Министров Республики Татарстан от 27.06.2008 №451);
-Координационный Совет по делам соотечественников при Президенте Республики (Указ Президента Республики Татарстан от 30.12.2009 №УП-73);
-Межведомственная рабочая группа по вопросам межнациональных и межконфессиональных отношений в Республике Татарстан (Распоряжение Президента Республики Татарстан от 29.03.2013 №161);
-Комиссия Общественной палаты Республики Татарстан по вопросам межэтнических и межконфессиональных отношений (Решение Совета Общественной палаты Республики Татарстан);
-Экспертный совет по общественно-политическим и этноконфессиональным вопросам при Казанском (Приволжском) федеральном университете) (действует на основе Положения об Экспертном совете по общественно-политическим и этноконфессиональным вопросам при Казанском (Приволжском) федеральном университете).
В 2020 году в 45 муниципальных районах Республики Татарстан приняты и реализуются программы по реализации Концепции государственной национальной политики в Республике Татарстан. 
В целях обеспечения гармонизации межнациональных (межэтнических) отношений, укрепления гражданского единства ежегодно проводятся: Международный День родного языка (21 февраля), День родного языка (26 апреля), День славянской письменности и культуры (24 мая), День России (12 июня), День Республики Татарстан (30 августа). В течение года реализуются самобытные национальные проекты: «Русская традиционная культура», VI Республиканский фестиваль народного творчества финно-угорских народов РТ «Мы ветви древа одного», Республиканский конкурс-фестиваль молодых исполнителей кряшенской песни «Туым жондызы» («Рождественская звезда») и др.
В целях содействия этнокультурному и духовному развитию народов, проживающих в Республике Татарстан» с 3 по 8 ноября 2020 года школьники и студенты Республики Татарстан приняли активное участие в международной акции «Большой этнографический диктант». 29 февраля на площади возле Центра семьи «Казан» состоялся праздник славянской культуры «Широкая Масленица». Всероссийский молодёжный форум «Золото тюрков» проводился в период с 16 по 20 сентября в г.Казани, в котором приняли участие 180 человек из 18 регионов России. 
В связи с эпидемиологической ситуацией в Российской Федерации в 2020 году праздники народов, проживающих в Республике Татарстан: «Сабантуй», «Каравон», «Уяв», «Семык», «Гырон быдтон», «Учук», «Балтай», «Иван Купала», «Питрау» в 2020 году состоялись в онлайн-формате, которые посмотрели зрители Татарстана, других регионов РФ, а также стран зарубежья:
23 мая – русский народный праздник «Каравон» (онлайн-формат на YouTube канале https://www.youtube.com/?gl=RU&hl=ru, инстаграм tatfolk, Молодежная площадка онлайн-концерта в VK,OK,YouTube Прямая трансляция);
5 июня – Республиканский праздник марийской культуры «Пеледыш Семык» (онлайн- формат YouTube каалhttps://);
www.youtube.com/? gl=RU&hl=ru,инстаграм tatfolk);
14 июня – Республиканский праздник мордовской (эрзя) культуры «Балтай» (онлайн-формат YouTube канал https://www. youtube. com/?gl=RU&hl=ru,инстаграм tatfolk);
20 июня – татарский народный праздник «Сабантуй» в г.Казани (онлайн-формат YouTube канал https://www.youtube.com/?gl=RU&hl=ru,инстаграм tatfolk);
27 июня – Республиканский праздник удмуртской культуры «Гырон быдтон». (инстаграм tatfolk);
18 июля – «Питрау» (инстаграм tatfolk).
В школах республики преподает более 3 300 учителей русского языка, функционирует 871 школа (64%) с русским языком обучения; работает 20 школ с углубленным изучением русского языка и культуры. 
17 октября 2020 года состоялся Тотальный диктант по русскому языку (далее – Диктант), в котором приняли участие 11 534 человека. С 24 декабря 2019 года по 14 января 2020 года проведен заочный тур и 24 января 2020 года заключительный очный тур XVIII республиканской конференции школьников «Рождественские чтения», где приняли участие более 250 обучающихся.
В 42 отделениях воскресной школы изучаются язык и культура 25 национальностей (азербайджанский, украинский, армянский, таджикский, афганский, немецкий, грузинский, лезгинский, корейский, башкирский и др.).
В Республике Татарстан успешно работает онлайн-школа «Ана теле», где в настоящее время обучаются более 24 000 человек.
Открыты два полилингвальных комплекса: «Полилингвальный комплекс «Адымнар – путь к знаниям и согласию» г.Казани (проектная мощность: 2504 обучающихся, 107 класс-комплектов) и «Полилингвальный образовательный комплекс «Адымнар – Алабуга» Елабужского муниципального района Республики Татарстан (проектная мощность: 1224 обучающихся, 51 класс-комплект).
Республика Татарстан осуществляет целенаправленную деятельность по решению задач сохранения межнационального и межконфессионального согласия в республике, удовлетворения духовных потребностей соотечественников, интеграции культуры Татарстана в мировую культуру и укрепления позитивного имиджа республики в России и мире. 
В 2020 году мероприятия с привлечением соотечественников велись по 3 основным направлениям:
Первое – традиционное направление – Дни культуры. Наиболее значимыми и масштабными стали Дни культуры РТ в Москве в июле 2020 года, они включали:
•	спектакли ТГАТ им.Г.Камала (в онлайн-формате);
•	творческий вечер с участием народных поэтов РТ;
•	финал конкурса красоты и таланта «Татар кызы ‒ 2020» в Татарском культурном центре; 
•	открытие памятника советским разведчикам Исхаку Ахмерову и его супруге Хелен Лоури на Химкинском Кладбище; 
•	открытие выставки работ авангардистов из коллекции ГМИИ РТ «Шедевры из Казани. От Рериха до Кандинского» в Государственной Третьяковской галерее; 
•	концерт мастеров искусств и творческих коллективов РТ в Московском международном Доме музыки.
Второе направление – гастроли и выступления творческих сил республики, в т.ч. за пределами Татарстана и страны.
Среди немногих успевших состояться выступлений творческих коллективов республики за ее пределами отметим зарубежные гастроли в 1 квартале 2020 года ГСО РТ в Испании, ТАГТОиБ им.М.Джалиля в Нидерландах, КАРБДТ им.В.Качалова во Франции, Буинского театра в Сербии.
Как и в прошлые годы большое внимание нашими коллективами уделяется гастрольной деятельности в регионах России, где проживает много татар. В 2020 году восьми государственным театрам республики удалось выступить за пределами Татарстана в 8 регионах страны:
•	Башкорстостан – Мензелинский театр им.С.Амутбаева;
•	Чувашия – ТГТДиК им.К.Тинчурина;
•	Оренбургская область – Бугульминский театр им.А.Баталова и Мензелинский театр им.С.Амутбаева;
•	Удмуртия – Мензелинский театр им.С.Амутбаева;
•	Кировская область – Буинский театр;
•	Крым – ТГАТ им.Г.Камала;
•	Чеченская республика –ТЮЗ им.Г.Кариева, Атнинский театр им.Г.Тукая;
•	Москва – Казанский ТЮЗ, Атнинский театр им.Г.Тукая, Буинский театр.
Третье направление – конкурсные, научно-образовательные, просветительские акции и мероприятия, направленные на распространение знаний и информации о достижениях республики.
Ежегодно реализуются масштабные культурные проекты ‒ Всероссийский фестиваль татарского фольклора «Түгәрәк уен», Межрегиональный фестиваль театральных коллективов «Идел-йорт», Международный телевизионный конкурс молодых исполнителей «Татар моңы» им.И.Шакирова, Международный фестиваль татарской песни имени Р.Вагапова, Всероссийский конкурс «Татар кызы», Всероссийский конкурс творческих работ «Сөйкемле Шүрәле».
Наиболее узнаваемым брендом национальной культуры Татарстана является Сабантуй. Благодаря общим усилиям Республики Татарстан и национально-культурных автономий татар, татарских общественных организаций в регионах России и за рубежом, география проведения праздника с каждым годом расширяется. В соответствии с утвержденным Премьер-министром Республики Татарстан А.В. Песошиным Графиком проведения народного праздника Сабантуй-2019 в регионах Российской Федерации, странах ближнего и дальнего зарубежья в 2019 году проведен 361 сабантуй. В 2020 году в связи с ухудшением санитарно-эпидемиологической обстановки в стране и мире проведение праздников Сабантуй было отменено.
Исключением стало проведение Сабантуя в режиме онлайн 4 июля 2020 года. С 8 по 18 июня т.г.  Министерством культуры Республики Татарстан совместно с Исполкомом Всемирного конгресса татар, Ресурсным центром внедрения инноваций и сохранения традиций в сфере культуры Республики Татарстан организованы онлайн-курсы для режиссеров и организаторов праздника Сабантуй в регионах Российской Федерации и странах зарубежья. 
В обучающей программе приняли участие 480 человек, среди них представители татарских диаспор из 14 зарубежных стран, 5 стран ближнего зарубежья, 34 регионов Российской Федерации, 27 муниципальных образований Республики Татарстан (Бавлинский, Камско-Устьинский, Муслюмовский, Рыбно-Слободский, Азнакаевский, Тетюшский, Кукморский, Атнинский, Верхнеуслонский, Набережные Челны, Альметьвеский, Ютазинский, Сабинский, Менделеевский, Черемшанский, Новошешминский, Мамадышский, Елабужский, Заинский, Нижнекамск, Бугульма, Пестречинский, Чистопольский, Сармановский, Казань, Тюлячинский, Алексеевский).
5 сентября в г.Казани прошел VI Республиканский этноконфессиональный фестиваль «Мозаика культур». Фестиваль проводится в рамках государственной программы «Реализация государственной национальной политики в Республике Татарстан», в целях укрепления единства и духовного взаимообогащения народов, проживающих на территории Республики Татарстан, сохранения, развития и популяризации многонациональной культуры РТ, в том числе, национального костюма. Впервые фестиваль прошел сразу на нескольких площадках, практически одновременно в двух форматах: онлайн — в Резиденции креативных индустрий «Штаб» и офлайн — на территории Старо-Татарской слободы г. Казани.
20 сентября на площади «Азатлык» г.Набережные Челны состоялся VI Республиканский фестиваль народного творчества финно-угорских народов РТ «Мы ветви древа одного.
19 августа т.г. в селе Красновидово Национальным музеем Республики Татарстан совместно с администрацией Камско-Устьинского района, Красновидовского сельского поселения при поддержке Министерства культуры Республики Татарстан проведен музейно-фольклорный праздник «Яблочной Спас в Красновидово».
30 августа в рамках празднования Дня Республики Татарстан на территории Старо Татарской слободы состоялся Всероссийский фестиваль татарского фольклора «Тугэрэк уен». В праздничном концерте приняли участие творческие коллективы из 16 муниципальных районов Республики Татарстан. (Алексеевский, Альметьевский, Апастовский, Арский, Балтасинский, Бугульминский, Высокогорский, Елабужский, Камско-устьинский, Мамадышский, Мензелинский, Муслюмовский, Сармановский,Тукаевский, Черемшанский, Ютазинский), а также Республики Башкортостан, Марий Эл, Кировской, Челябинской, Тюменской, Самарской областей.  
В рамках празднования Дня Республики Татарстан: республиканский этноконфессиональный фестиваль «Мозаика культур», республиканский праздник народной культуры «Уйнагыз, гармуннар» («Играй гармонь»), фестиваль татарского фольклора «Түгәрәк уен», фестиваль новой татарской культуры – TAT CULT FEST, фестиваль «Uen fest» (продолжается до 2021 года), оперный фестиваль под открытый небом «Казанская осень», баннерная выставка «Первые лица Республики» на территории Спасо-Преображенского монастыря Казанского Кремля, Дни национального  кино и многие другие. 
Республиканский этнокультурный фестиваль «Наш дом – Татарстан» в 2020 году проводился в Татарском государственном театре оперы и балета. Количество участников фестиваля в 2020 году превысило рекордные значения прошлых лет - за 1 неделю отборочного этапа было принято и обработано 596 заявок из 42 муниципальных районов республики и города Казани. Количество участников Гала-концерта фестиваля составило 700 человек. Финалисты фестиваля представили на гала-концерте, который прошел в офлайн и онлайн форматах, творческие номера, отражающие культуру и традиции народов, проживающих в Татарстане. Просмотры концерта «Наш дом – Татарстан» в социальных сетях Вконтакте и Одноклассники сообщества «Официальный Татарстан» составило 308 160.
ГБУ «Ресурсный центр внедрения инноваций и сохранения традиции в сфере культуры Республики Татарстан» в 2020 году продолжил свои исследования в рамках следующих направлений: «Традиционная культура татар Среднего Поволжья конца XIX – начала XXI вв.», «Современный фольклор: теоретические и прикладные аспекты изучения», «Вопросы истории, традиционного исполнительского искусства в татарском музыкальном фольклоре». Результаты полевых и научных исследований обобщены в специальных сборниках, монографиях, многочисленных статьях и публикациях, в том числе в сборниках материалов конференций, проводимых Центром, а также аудио и видеопродукции. 
В целях использования возможностей и механизмов международного сотрудничества при реализации государственной национальной политики» образовательные организации с изучением татарского языка субъектов Российской Федераций обеспечиваются учебно-методической литературой на татарском языке за счет средств республики. В 2020 году в субъекты Российской Федерации направлено более 15 000 учебников татарского языка и литературы.
Для татар, проживающих за пределами Республики Татарстан, с 2012 года вещает спутниковый телевизионный канал «ТНВ-Планета» – культурно-просветительский канал, объединяющий представителей нации, проживающих в регионах Российской Федерации, странах СНГ и за рубежом, а также всех людей, считающих Татарстан исторической родиной. 
