О преподавании  родных языков 
в общеобразовательных учреждениях Республики Татарстан

(Информация Министерства образования и науки Республики Татарстан)

Учебный процесс в общеобразовательных организациях Республики Татарстан организован в соответствии с Федеральным  законом от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (далее – Федеральный закон),   федеральными государственными образовательными стандартами начального общего, основного общего и среднего общего образования (далее – ФГОС).

 В соответствии с частью 5.1. статьи 11 Федерального закона в республике созданы условия для получения дошкольного, начального общего и основного общего образования на родном языке из числа языков народов Российской Федерации, а также права на изучение родного языка из числа языков народов Российской Федерации, в том числе русского языка как родного языка.

Преподавание и изучение родного языка из числа языков народов Российской Федерации, в том числе русского языка как родного языка, в рамках имеющих государственную аккредитацию образовательных программ осуществляются в соответствии с ФГОС в обязательной части учебных планов.

Образовательный процесс в образовательных организациях муниципальных образований Республики Татарстан организован на государственном языке Российской Федерации, и, по заявлению родителей (законных представителей) обучающихся, на родных языках народов РФ.

Предметная область «Родной язык и литературное чтение на родном языке» и «Родной язык и родная литература» находятся в обязательной части учебных планов образовательных организаций. 

Выбор родного языка из числа языков народов Российской Федерации, в том числе русского языка как родного языка, осуществлен в соответствии со ст. 14 Федерального закона по заявлениям родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся. 

С целью удовлетворения этнокультурных потребностей народов, населяющих Республику Татарстан, по данным за 2019/2020 учебный год в Республике Татарстан функционируют: 
657 школ (из них: 511 юр. лиц, 146 филиала) с татарским языком обучения и преподаванием отдельных предметов естественно-математического цикла на русском языке;

132 школы с этнокультурным компонентом содержания образования: 

88 школ (с филиалами) с чувашским языком обучения (начальные классы) и изучением чувашского языка (4102 обучающихся);

24 школы (с филиалами) с удмуртским языком обучения (начальные классы) и изучением удмуртского языка (1030 обучающихся); 

16 школ (с филиалами) с марийским языком обучения (начальные классы) и изучением марийского языка (455 обучающихся); 

3 школы с изучением мордовского языка (42 обучающихся);

1 школа с изучением иврита (672 обучающихся, из них детей еврейской национальности – 310 чел.).

В 42 отделениях воскресной школы изучаются язык и культура 25 национальностей, где обучается 873 ребенка.

В Татарстане зарегистрировано 2013дошкольных образовательных организаций. Из них:

1 185 с воспитанием и обучением на русском языке (из них в 585 имеются отдельные группы с воспитанием и обучением на татарском языке);

759 – с воспитанием и обучением на татарском языке; 

45 – с воспитанием и обучением на чувашском языке; 

15 – с воспитанием и обучением на удмуртском языке; 

9 – с воспитанием и обучением на марийском языке.

В соответствии с Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации», осуществлен добровольный выбор родных языков. Сегодня в рамках предметной области «Родной язык и родная литература»:

65,26 % (286 298 детей) – изучают татарский язык;

33,00 % (144 438 ребенка) – изучают русский язык;

1,00 % (4 102 ребенка) – изучают чувашский язык;

0,23 % (1 030 детей) – изучают удмуртский язык;

0,10 % (455 детей) – изучают марийский язык;

0,01 % (42 ребенка) – изучают мордовский язык;

0,15 % (672 ребенка) – изучают иврит.

Образовательные организации обеспечены педагогическими кадрами по преподаванию родных языков народов Российской Федерации и учебно-методическими комплектами по родным языкам.

В целях совершенствования методик и технологий преподавания родных языков и в соответствии с ФГОС разработаны примерные образовательные программы по предметам: «Родной (татарский) язык», «Родной (татарский) язык для образовательных организаций с родным языком обучения» «Татарский язык – государственный язык Республики Татарстан» для начального, основного и среднего общего образования, прошли экспертизу  и решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию включены в федеральный реестр образовательных программ. Разработаны примерные образовательные программы по предметам: «Родная (татарская) литература», «Родная (татарская) литература для образовательных организаций с родным языком обучения», «Литературное чтение на родном (татарском) языке» для начального, основного и среднего общего образования  и организована работа со специалистами Института развития родных языков народов Российской Федерации по организации и проведению экспертизы и размещению на сайте fgosreestr.ru указанных программ.

Начинаем реализацию включенных в реестр программ по чувашскому, удмуртскому, мокшанскому и эрзянскому языкам.
Продолжается работа по разработке учебников нового поколения. Авторскими коллективами на базе ГАОУ «Институт развития образования Республики Татарстан» разработаны учебно-методические комплекты (УМК) нового поколения «Татарский язык – как государственный язык Республики Татарстан» для начального (1-4 классы) и основного (5-9 классы) общего образования (УМК «Сәлам»). На базе ГНБУ «Академия наук Республики Татарстан» разработаны УМК по родному татарскому языку для начального (1-4 классы) общего образования. Для ознакомления УМК размещены на сайте АН РТ http://www.antat.ru/ru/iyli/publishing/book/. УМК для основного и среднего общего образования на стадии разработки. 

Разработана дорожная карта на 2020-2024 годы по включению учебных изданий, переведенных на татарский язык, в федеральный перечень учебников, и организована работа по её реализации. Всего в образовательном процессе используется 79 УМК, переведенные на татарский язык, для начального и основного общего образования. 

За 2014-2020 гг. включены в федеральный перечень учебников 89 УМК по родному татарскому языку и литературе, 24 издания используются в качестве учебного пособия.

Значимое место занимает внедрение системы электронного обучения родному языку. С 2013 года функционирует открытая для всех желающих бесплатно онлайн школа дистанционного обучения татарскому языку «Ана теле». Число пользователей школы сегодня составляет более 28 тысяч человек, в том числе более тысячи человек из зарубежных стран.
Создана электронная база методических и дидактических материалов (видеоуроки, презентации, технологические карта уроков, тесты) для уроков родного (татарского) языка и литературы, размещается на портале «Электронное образование Республики Татарстан» и на сайте Министерства образования и науки.
На сохранение языкового многообразия направлены мероприятия научного, культурного и образовательного характера: международные олимпиады по татарскому и русскому языкам, республиканские олимпиады по родным языкам, фестивали школьных театров и воскресных школ, слет учащихся школ с этнокультурным компонентом, конкурсы исследовательских работ, языковые лагеря и другие, которые реализуются в рамках государственной программы «Сохранение, изучение и развитие государственных языков Республики Татарстан и других языков в Республике Татарстан на 2014-2022 годы» и ведомственной целевой программы «Русский язык в Республике Татарстан» на 2016-2020 годы.
Разработана и утверждена постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан от 10 сентября 2020 г. № 821 государственная программа «Сохранение, изучение и развитие государственных языков Республики Татарстан и других языков в Республике Татарстан на 2023-2030 годы».

В целях повышения статуса учителей татарского языка и литературы, распространения педагогического опыта и профессионального мастерства с 16 по 19 сентября 2020 года проведен заключительный этап Всероссийского конкурса «Лучший учитель татарского языка и литературы». Всего приняли участие 20 учителей татарского языка и литературы общеобразовательных организаций из 15 муниципальных образований Республики Татарстан и 12 учителей татарского языка и литературы из 12 субъектов Российской Федерации.

Во время летних каникул были организованы специальные профильные лагерные смены с целью углубленного изучения татарского языка, формирования у детей национального самосознания. Из года в год на профильные смены приезжают ребята со всей России, а также иностранных государств. Однако в связи с непростой эпидемиологической обстановкой в этом году в лагерях отдыхали 1045 детей из муниципальных образований Республики Татарстан. 

Министерством образования и науки Республики Татарстан проведены республиканские конкурсы «Лучшая практика обучения на родном (татарском, чувашском, удмуртском, марийском, мордовском) языке в муниципальных бюджетных общеобразовательных организациях Республики Татарстан» и «Лучший детский сад по организации обучения и воспитания детей на родном (татарском, чувашском, удмуртском, марийском, мордовском) языке». Всего приняли участие 93 школ 104 детских садов.

Министерством образования и науки уделяется значительное внимание развитию русского языка в Татарстане.

В текущем учебном году функционируют более 800 (871) школ с русским языком обучения, что составляет 64% от общего количества общеобразовательных организаций в республике. Учебный предмет «Родной (русский) язык» изучают обучающиеся 583 школ. 
В последние три года в 200 школах, реализуются программы углубленного изучения русского языка и культуры, в том числе в 20 школах во всех классах и для всего контингента обучающихся, а в 179 школах – в отдельных классах. 

С увеличенным количеством часов русского языка с 5 по 11 класс работают более 500 (534) школ с охватом более 36 тысяч (36696) обучающихся.

Государственная итоговая аттестация на протяжении ряда лет демонстрирует качественную подготовку татарстанских школьников по русскому языку. 

Так, результаты единого государственного экзамена по русскому языку в Республике Татарстан (2016-2020 гг.) ежегодно превышают среднефедеральные показатели:

	Категория участников ЕГЭ
	2016
	2017
	2018
	2019
	2020

	Участники ЕГЭ (выпускники текущего года, ВПЛ, обучающиеся СПО), РФ
	70,3
	64,3
	70,93
	69,5
	71,6

	Участники ЕГЭ (выпускники текущего года, ВПЛ, обучающиеся СПО), РТ
	73,04
	72,25
	74,12
	73,91
	74,67

	Выпускники текущего года, РТ 
	73,1
	72,57
	74,56
	74,25
	74,91


В 2020 году 100 баллов по русскому языку получили 97 человек, по литературе – 29 человек. Что значительно превышает их количество в прошлом году (72 и 15 соответственно). 

Средняя отметка основного государственного экзамена  -   «4».

Подтверждается ежегодная положительная динамика достижений команд школьников республики на лингвистических состязаниях и олимпиадах на всех уровнях общего образования.

Проводятся международные и общероссийские конкурсные мероприятия.
В республике сформирован комплекс научно-исследовательских, культурно-познавательных мероприятий по развитию русского языка и привитию интереса к его изучению.

За 5 лет проведены 23 республиканские конференции школьников с охватом более 4 600 обучающихся. 

Ежегодно проводится региональный этап Всероссийского конкурса юных чтецов «Живая классика» 5-11 классов с охватом более 500 человек и Всероссийского конкурса сочинений для обучающихся 4-11 классов с охватом более 1000 человек.
Предметы «Русский язык» и «Литература» преподают более 3500 человек. К преподаванию родного (русского) языка и литературы привлечены 2352 учителя, среди них как учителя русского языка и литературы, так и учителя начальных классов, учителя родного (татарского) языка, которые прошли переподготовку в 2018 и 2019 годах.

При проведении конкурса «Учитель года» учителя русского языка и литературы продолжают оставаться самыми активными участниками, победителями и лауреатами конкурса «Учитель года» и «Педагогический дебют».
С 2019 года реализуется уникальный проект создания полилингвальных общеобразовательных комплексов «Адымнар», призванных стать моделью современной школы, обеспечивающей конкурентоспособное образование на русском, татарском и английском языках в соответствии с государственными образовательными стандартами Российской Федерации и задачами национального проекта «Образование». 

Проект «Адымнар» инициирован первым Президентом Республики Татарстан, Государственным Советником Республики Татарстан М.Ш.Шаймиевым, поддержан Президентом Российской Федерации В.В.Путиным и Президентом Республики Татарстан Р.Н.Миннихановым. 

В самом названии заложена философия школы: путь к знаниям и согласию. В Татарстане, где бок о бок живут представители многих национальностей, крайне важно сохранять и развивать межнациональное и межкультурное согласие в обществе, воспитать молодое поколение воспринимающим разнообразие языков и культур, дать возможность получить качественное образование и всестороннее воспитание. 
Вновь открывшиеся образовательные полилингвальные организации - организации «полного дня», где каждый сможет выбрать свою образовательную траекторию, удовлетворить потребность в изучении родных языков и углубленном изучении иностранных языков. Кроме того, для полилингвальных образовательных комплексов «Адымнар» разработана уникальная программа внеурочной деятельности, включающая такие направления, как «История Республики Татарстан», «Философия согласия», «Художественная культура Татарстана», «Литературное чтение на английском языке».

Данная образовательная модель будет представлена в республике сетью таких комплексов. В настоящее время функционируют два комплекса в Казани и Елабуге, в которых обучаются 3728 детей в 158 классах - комплектах. К 2024 году все полилингвальные комплексы в Н.Челнах, Альметьевске и Нижнекамске должны начать свою работу. 









