ИНФОРМАЦИЯ

о деятельности Ассамблеи народов Татарстана 

Региональная общественная организация «Ассамблея представителей народов, проживающих на территории Республики Татарстан» (Ассамблея народов Татарстана) ведет свою деятельность в республике на протяжении около 30 лет (с 1992 года). На сегодняшний день в составе Ассамблеи более 240 региональных и местных национальных общественных объединений Татарстана, представляющих интересы 37 национальностей. Возглавляет Ассамблею Председатель Государственного Совета Республики Татарстан Фарид Хайруллович Мухаметшин.
ИСТОРИЯ СОЗДАНИЯ
В мае месяце 1992 года, при участии Президента Татарстана Минтимера Шаймиева, в Казани состоялся первый Съезд народов Татарстана, на котором приняли резолюцию о создании Ассоциации национально культурных обществ (АНКО), которая осенью была учреждена и зарегистрирована Минюстом Республики. Ассоциации была выделена комната в административном здании Казанского кремля, небольшие средства из Президентского Фонда культуры. Ассоциация и входящие в нее девять общественных национально-культурных организаций начали проводить различные мероприятия, в том числе совместно с различными государственными организациями.
В 1997 году Ассоциация получила бюджетное финансирование; была открыта Многонациональная воскресная школа в Казани.
В 1999 г. Ассоциации был выделен Дом дружбы народов с содержанием из городского бюджета.
В 2007 году был подготовлен и проведен второй Съезд народов Татарстана, на котором было принято решение «О преобразовании Ассоциации национально-культурных объединений Республики Татарстан», созданной по решению съезда народов Татарстана в 1992 г., в «Ассамблею представителей народов, проживающих на территории Республики Татарстан (Ассамблея народов Татарстана)». Председателем Совета Ассамблеи народов Татарстана был избран Председатель Государственного Совета РТ Ф.Х. Мухаметшин. Для управления текущей работой был создан постоянно действующий Исполнительный комитет Совета Ассамблеи, который возглавил Владимиров Николай Михайлович.
В состав Совета вошли руководители ведомств, чья деятельность связана с этнокультурными и этносоциальными проблемами. В результате число членов Совета Ассамблеи возросло до шестидесяти трех, из них: 35 представителей национальных общественных объединений (по количеству представленных народов в соответствии с принципом «Один народ – один голос»). Это азербайджанская, арабская, армянская, ассирийская, афганская, башкирская, белорусская, булгарская, вьетнамская, греческая, грузинская, дагестанская, еврейская, ингушская, индийская, казахская, киргизская, корейская, кряшенская, марийская, месхетинская, мордовская, немецкая, осетинская, русская, сирийская, таджикская, татарская, турецкая, туркменская, удмуртская, узбекская, украинская, чеченская, чувашская национально-культурные автономии. В начале 2016 присоединилась бурятская автономия, а в 2019 году – организация поляков.
ФИЛИАЛЫ И ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВА аССАМБЛЕИ, ДОМА и центры ДРУЖБЫ В муниципальных образованиях
На сегодняшний день в республике работают два филиала и двадцать четыре представительства в муниципальных образованиях Татарстана: г. Набережные Челны, г. Нижнекамск, Азнакаевский, Аксубаевский, Альметьевский, Алексеевский, Апастовский, Бавлинский, Бугульминский, Буинский, Дрожжановский, Елабужский, Заинский, Зеленодольский, Кайбицкий, Кукморский, Лениногорский, Менделеевский, Мензелинский, Муслюмовский, Новошешминский, Нурлатский, Пестречинский, Спасский, Тетюшский, Чистопольский районы.
При Ассамблее работают Дома Дружбы народов в Казани, Набережных Челнах, Нижнекамске, Менделеевске, Нурлате, Лениногорске, Тетюшах и Азнакаево, а также Центры Дружбы народов в Апастовском, Дрожжановском, Новошешминском и Спасском районах.
Дом Дружбы народов Татарстана – это учреждение, созданное с целью оказания государственной поддержки общественным национально-культурным организациям по сохранению и развитию культур, а также для развития этнокультурных и межконфессиональных связей народов, проживающих на территории Республики Татарстан.
НАЦИОНАЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ

Под эгидой Ассамблеи работает Многонациональная воскресная школа г. Казани (муниципальное  бюджетное учреждение дополнительного образования Центр образования «Многонациональная воскресная школа» Вахитовского района г. Казани). Она была создана для того, чтобы и дети, и взрослые разных национальностей, проживающие в Казани, могли изучать свой родной язык, культуру и обычаи своего народа, фольклор, песни, танцы, историю и географию своей исторической родины.
Программа обучения рассчитана на 1 год и предусматривает занятия по одному разу в неделю — в воскресенье. Продолжительность учебного часа — 35 минут. Каникулы в период учебного года не предусмотрены, потому что дети занимаются по воскресеньям. Основные формы проведения занятий — лекции, беседы, встречи, экскурсии (посещение театров, музеев, выставок), праздники, сюжетно-ролевые игры, прогулки, викторины и многое другое.

Работает школа под патронажем Управления образования и Ассамблеи народов Татарстана. Директор, Маринэ Мануиловна Хухунашвили, является заместителем председателя Совета, председателем НКА грузин г. Казани «Сиони».

По состоянию на 2020-2021 учебный год в Многонациональной воскресной школе работают 22 отделения, из них 19 национальных отделений: азербайджанское, арабское, армянское, башкирское, бурятское, вьетнамское, грузинское, марийское, немецкое, кряшенское, польское, татарское, таджикское, турецкое, удмуртское, украинское, чувашское, дагестанское, киргизское. В качестве иностранного языка изучаются английский, турецкий, корейский языки и хинди, а также работают отделения вокала и хореографии.

Национально-культурные общественные объединения Ассамблеи помогают школе приобретать необходимые учебники, пособия, костюмы, музыкальные инструменты и приглашают на свои мероприятия. Многие учителя в школе – руководители и активисты национальных общественных организаций Ассамблеи.

С 2007 года по Государственной программе по сохранению, изучению и развитию государственных языков и языков других народов РТ, а также при поддержке Министерства образования и науки РТ, в каникулы работает летняя многонациональная смена, где ежегодно отдыхают 100 учащихся казанской школы.
С 2016 года с сентября по май месяц на базе Дома Дружбы народов Татарстана реализуется культурно-образовательный интерактивный проект «Уроки дружбы и согласия». В неделю один раз по четвергам Дом Дружбы принимает около 250 семиклассников города Казани, а в течение года – около 3,5 тысяч учащихся. Общее число школьников, которых познакомили с народами, проживающими в Татарстане, и которым рассказали о важности проживания в дружбе и согласии, деятельности Ассамблеи и Дома Дружбы народов Татарстана составило более 30 тысяч.
В 2019 году проект расширил географию, благодаря гранту Президента РФ. В 10 населенных пунктах РТ были проведены выездные Уроки.

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В ОБЛАСТИ МИГРАЦИОННОЙ ПОЛИТИКИ

Для эффективного взаимодействия органов государственной, муниципальной власти и институтов гражданского общества в 2013 году был образован Совет при Президенте Республики Татарстан по межнациональным и межконфессиональным отношениям, в состав которого входят некоторые руководители национальных общественных объединений Ассамблеи народов Татарстана.

Кроме этого, все руководители автономий один раз в квартал приглашаются на заседания Межведомственной рабочей группы по вопросам межнациональных и межконфессиональных отношений в Республике Татарстан.

Более 15 лет назад Ассамблея народов Татарстана инициировала подписание первого «Соглашения о взаимодействии в области миграционной политики» и создание Координационного совета Министерства внутренних дел Татарстана и руководителей национальных общественных объединений республики. Это стало важной вехой в истории Ассамблеи.
В мае 2009 года было подписано девятистороннее соглашение между Ассамблеей народов Татарстана, министерствами и ведомствами республики. Предметом настоящего соглашения является сотрудничество сторон в области миграционной политики по реализации стратегических и национальных интересов России в сфере миграции, защиты и обеспечения прав и законных интересов мигрантов, прибывающих в Республику Татарстан на постоянное или временное проживание, а также общественных этнокультурных объединений, представляющих народы, проживающие в Республике Татарстан. 

В начале 2016 года было подписано новое, десятистороннее Соглашение.
В рамках реализации Соглашения ежеквартально в Доме Дружбы народов Татарстана проходят круглые столы. Формат круглых столов «вопрос-ответ» позволяет не только довести до сведения руководителей автономий информацию о миграционной ситуации, о правонарушениях среди иностранных граждан, об изменениях в законах, но и оперативно решить возникающие вопросы среди иностранных граждан. 

На основании полученной информации, руководители национально-культурных объединений в дальнейшем на собраниях знакомят своих соотечественников с изменениями в работе миграционной службы и о правонарушениях среди трудовых мигрантов, прозвучавших на круглом столе.    

Данная работа, проводимая в Казани, в последнее время активизировалась и в районах, где действуют филиалы и представительства Ассамблеи.

Еще одним важным пунктом в деятельности национально-культурных автономий Ассамблеи является осуществление приема руководителями НКА своих соотечественников в здании Дома Дружбы народов Татарстана. Больше всего в ходе таких бесед решаются вопросы по линии Управления по вопросам миграции МВД по РТ, вопросы по трудоустройству, получения заработной платы у работодателей, а также консульские вопросы и помощь находящимся в Центре временного содержания иностранных граждан. Например, национально-культурные автономии узбеков и таджиков РТ в год осуществляют около 2000 приемов соотечественников.
В связи со сложившейся эпидемиологической ситуацией, связанной с распространением новой коронавирусной инфекции, национально-культурные общественные объединения оказали гуманитарную помощь соотечественникам, проживающим на территории Республики Татарстан, и местным жителям. Всего за период пандемии бесплатно раздали: 6,5 тысяч защитных масок; 10 тонн продуктов;  4 тысячи продуктовых наборов; 10 семей поддержали материально в связи с потерей работы; 10 семьям оказали помощь в приобретении и доставке лекарств; тысячи людей смогли уехать на родину к своим семьям и вернуться Татарстан при поддержке неравнодушных людей из Ассамблеи народов Татарстана. Особенно активно в волонтерское движение включились представители таджикской, кыргызской, азербайджанской, вьетнамской, узбекской общин.
ЭТНОКУЛЬТУРНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ АССАМБЛЕИ


Значительное место в деятельности Ассамблеи народов Татарстана занимает решение проблемы сохранения языка, традиций и обычаев многонационального народа Татарстана.

За 2020 год национально-культурные автономии Ассамблеи провели более 1500 мероприятий. Ассамблеей и Домом Дружбы народов Татарстана в партнерстве с министерствами и ведомствами республики проведено более 400 этнокультурных мероприятий и более 100 онлайн проектов.

Ежегодно национальные общественные объединения Ассамблеи принимают активное участие в крупных республиканских этнокультурных мероприятиях: «Масленица», «Навруз», «Сабантуй», День Республики, русский фольклорный фестиваль «Каравон», праздники национальных культур коренных народов Татарстана – «Масленица», «Семык», «Гырон быдтон», «Уяв», «Учук», «Балтай», «Валда шинясь», праздник Ивана Купалы, «Питрау».
В 2020 году из-за пандемии были отработаны новые концепция и формат проведения традиционных календарных праздников народов Татарстана, — все они перешли на интернет-площадки, в социальные сети. Каждый праздник включал мастер-классы, онлайн-лекции, семинары, где желающие могли научиться готовить традиционные блюда разных народов, мастерить игрушки, шить национальную одежду, в прямом эфире общаться с известными представителями своего народа, более подробно узнать об его истории и традициях, посмотреть праздничный концерт. Количество проведенных мероприятий по всем праздникам составило около 4,5 тысяч. В онлайн-формате количество участников и просмотров праздничных мероприятий в целом составило 3 миллиона 280 тысяч.

Ассамблея стала одним из организаторов и приняла участие в Республиканском этноконфессиональном фестивале «Мозаика культур». Данный фестиваль был организован в 2015 году. Главной его целью является знакомство с культурой, обычаями и ценностями другого народа. На празднике каждая из национально-культурных автономий представляет свой традиционный костюм и творческий номер, презентует народные художественные произведения, а также угощает всех гостей блюдами традиционной кухни.
С 2012 года с целью укрепления единства и духовного взаимообогащения народов, проживающих на территории Республики Татарстан, проводится республиканский этнокультурный фестиваль «Наш Дом — Татарстан».

В соответствии с поручением Президента Республики Татарстан Р.Н. Минниханова с 2014 года Гала-концерт Фестиваля проводится 4 ноября, в рамках Дня народного Единства в Татарском государственном академическом театре оперы и балета им.М.Джалиля. Концертную программу составляют выступления нескольких десятка различных коллективов из муниципальных районов Татарстана.
Фестиваль проходит в три этапа: муниципальный, зональный и гала-концерт (финал). Ежегодно в муниципальных и зональных турах Фестиваля принимают участие не менее 200 творческих коллективов, представляющих народы, проживающие в Республике Татарстан. За всё время проведения Фестиваля в нем приняли участие около 14 тысяч человек.

Участники Фестиваля традиционно показывают мастерство в пяти номинациях: вокал, хореография, художественное слово, инструментальное исполнение, фольклор. В последние годы появилась еще одна номинация «лучший казачий коллектив».
МОЛОДЕЖНАЯ АССАМБЛЕЯ НАРОДОВ ТАТАРСТАНА

В марте 2013 года была создана региональная общественная организация «Молодежная Ассамблея народов Татарстана», основными целями и задачами которой являются решение межэтнических вопросов, организация межнациональных культурных, спортивных и других мероприятий, работа с иностранными студентами по их социокультурной, психологической адаптации в Татарстане, профилактика терроризма, экстремизма и дискриминации на этноконфессиональной почве в молодежной среде, привлечение молодежи к работе в национальных общественных организациях, то есть межэтнические проекты, направленные на укрепление межнационального согласия среди молодежи в Татарстане.
На сегодняшний день организация объединяет представителей более 30 молодежных движений региональных НКА и имеет двадцать представительств в городах и муниципальных образованиях Республики Татарстан: г. Набережные Челны, г. Нижнекамск, Азнакаевский, Алексеевский, Алькеевский, Альметьевский, Елабужский, Буинский, Бугульминский, Мензелинский, Нурлатский, Чистопольский, Менделеевский, Лениногорский, Тетюшский, Спассский, Пестречинский, Зеленодольский, Мамадышский и Кукморский районы.
Молодежная Ассамблея объединяет активных, инициативных молодых людей, которые ценят культуру своего народа и уважают традиции других. Их деятельность отражается в таких проектах, как образовательный форум «Дружба народов – богатство Татарстана»; межвузовский фестиваль «День иностранного студента»; фестиваль «Культурная мозаика Татарстана»; конкурс красоты и таланта «Жемчужина мира», «парад Дружбы народов», театр «МУВИ».

Популяризация и сохранение национально-культурного наследия народов России в молодежной среде занимает особое место в мероприятиях Молодежной Ассамблеи. Фестиваль «Культурная мозаика Татарстана» ежегодно собирает 150 молодых людей различных национальностей на вокальный, танцевальный конкурс и художественного слова, по итогам многонациональный концерт с массовыми песенно-танцевальными флешмобами презентуется в одном из муниципальных районов республики.  Межвузовский фестиваль «День иностранного студента» дает возможность не только продемонстрировать иностранным студентам свои творческие способности, познакомить с традициями своего народа, но и окунуться в культурные традиции народов, проживающих в Республики Татарстан. Особое внимание общественности привлекает конкурс красоты и таланта «Жемчужина мира», где прекрасные представительницы разных стран имеют возможность проявить свою отзывчивость и доброту, знание русской культуры и раскрыть свои творческие таланты. 

Отдельным аспектом работы Молодежной Ассамблеи является помощь иностранным студентам города Казани в адаптации. Молодежная Ассамблея помогает решать вопросы по мере обращения, либо организовывает встречи со специалистами соответствующей квалификации для отдельной проработки вопросов.
16 – 18 ноября 2013 года в Казани состоялся Первый республиканский межнациональный молодежный форум «Дружба народов – богатство Татарстана», на который собрались представители молодежных общественных организаций, национально-культурных организаций, занимающихся вопросами укрепления межнациональных отношений в Татарстане. Форум посвящен объединению представителей подрастающего поколения всех национальностей, проживающих в республике. Цель Форума – выявить и развить творческие способности, пообщаться в режиме прямого диалога с властью и детально уяснить, почему именно межнациональное согласие, а не что-то другое – главное богатство любого общества, региона или государства.
Республиканский межнациональный молодежный форум «Дружба народов – богатство Татарстана» ежегодно собирает более 150 участников. В последние годы в рамках форума его участники стали разрабатывать и представлять собственные проекты в рамках межнациональных отношений. К примеру, по результатам прошлых форумов ряд проектов уже получил широкое распространение, а некоторые, как форум-театр «МУВИ» получил высокую оценку и на федеральном уровне.

КОНТАКТНЫЕ ДАННЫЕ

Региональная общественная организация «Ассамблея представителей народов, проживающих на территории Республики Татарстан» (РОО «Ассамблея народов Татарстана») находится по адресу: 420107, г. Казань, ул. Павлюхина, д. 57.

Тел.: (843) 237-97-99 – приемная, 237-98-33 – специалисты Ассамблеи.

E-mail: an-tatarstan@yandex.ru
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