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Председательствует Председатель Государственного Совета Республики Татарстан Ф.Х. Мухаметшин

Председательствующий. Хәерле иртә, хөрмәтле Дәүләт Советы депутатлары, утырышта катнашучылар! Уважаемые депутаты Государственного Совета, участники заседания, доброе утро! 
По установившейся традиции в заседании парламента, на котором оглашается Ежегодное послание Президента, наряду с депутатами Государственного Совета участвуют руководители органов государственной власти, местного самоуправления и представители широкой общественности. 

В работе двадцать пятого заседания Государственного Совета принимают участие Президент Республики Татарстан, Государственный Советник Республики Татарстан, Премьер-министр Республики Татарстан и члены Правительства нашей республики, сенаторы Российской Федерации и депутаты Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации, руководители судебных органов, территориальных органов государственного управления Российской Федерации по Республике Татарстан, представители Счетной палаты Республики Татарстан, Прокурор Республики Татарстан, председатели Советов ‒ главы муниципальных образований республики, руководители предприятий промышленности, транспорта и строительства, банков, предприятий агропромышленного комплекса, малого и среднего бизнеса, руководители вузов и других образовательных учреждений, представители науки, творческой интеллигенции и спорта, учреждений здравоохранения, представители политических партий и общественных объединений, представители религиозных конфессий, ветераны, руководители дипломатических представительств иностранных государств, аккредитованные в городе Казани, работники аппаратов Президента, Государственного Совета и Правительства нашей республики, представители средств массовой информации Татарстана.

Уважаемые участники заседания! 
Учитывая высокую общественную значимость заседания, Президиум Государственного Совета принял решение об организации прямой телевизионной и радиотрансляции двадцать пятого заседания Государственного Совета. Для пользователей сети «Интернет» онлайн-трансляция доступна на официальном сайте Государственного Совета республики. 
В соответствии с результатами регистрации кворум для начала работы заседания имеется. Присутствуют официально зарегистрированных 84 депутата. 
Двадцать пятое заседание Государственного Совета Республики Татарстан шестого созыва объявляю открытым.
 (Звучит Государственный гимн Республики Татарстан.)
Уважаемые депутаты Государственного Совета!
Президиумом Государственного Совета Республики Татарстан в соответствии со статьей 94 Конституции Республики Татарстан внесено предложение включить в повестку дня двадцать пятого заседания один вопрос «Ежегодное послание Президента Республики Татарстан Государственному Совету Республики Татарстан о внутреннем и внешнем положении республики». Нет возражений? Нет. 
Будем считать, что повестка дня утверждена. 
Слово для выступления предоставляется Президенту Республики Татарстан Рустаму Нургалиевичу Минниханову. (Аплодисменты.)
Минниханов Р.Н., Президент Республики Татарстан. 

Уважаемые депутаты Государственного Совета Республики Татарстан и приглашенные! Дорогие татарстанцы! 
Хөрмәтле депутатлар! Кадерле ватандашлар! 
Узып баручы елда Татарстан социаль-икътисадый үсешен дәвам итте. Без яңа шартларда яшәргә һәм эшләргә өйрәндек. Республика инвестицияләр җәлеп итә торган төбәк булып кала. Бездә төрле өлкәләрдә масштаблы амбициоз проектлар тормышка ашырыла, зур форумнар һәм спорт ярышлары үтә. Бүген Татарстан – яшәү һәм эшләү өчен иң яхшы төбәкләрнең берсе. Милләтара һәм конфессияара тынычлык һәм гражданлык татулыгы – безнең горурлык. 
Татарстан как один из динамично развивающихся, опорных регионов Российской Федерации вносит существенный вклад в укрепление могущества нашего многонационального Отечества. 
Мы благодарны руководству страны, национальному лидеру Владимиру Владимировичу Путину за неизменную помощь и поддержку наших инициатив. (Аплодисменты.)
Уважаемые депутаты! Хөрмәтле депутатлар! 
Информация о проводимой в Татарстане работе, успехах и достижениях республики за последний год содержится в раздаточном материале, который был представлен вам заранее. 
Более подробно остановлюсь на стоящих перед нами задачах. 
По-прежнему нашей главной целью является повышение качества жизни. Это создание комфортных условий для жизни и работы, рост реальных доходов граждан, обеспеченность жильем, доступность здравоохранения и образования, благоприятная экологическая ситуация. 
Повышение качества жизни – не пустой лозунг. Это реальная стратегия развития Татарстана. 
Все, что мы делаем, делается в интересах наших граждан. Усилия каждого уровня и ветви власти, бизнеса и общественности должны быть подчинены этой центральной задаче. 
Огромный объем работ в данном направлении проводится в рамках республиканских программ и национальных проектов. Только в текущем году это 1200 новых и 3500 отремонтированных социально значимых объектов. Общий объем финансирования превышает 61 млрд. рублей. За этими цифрами стоят конкретные люди, семьи, чья жизнь меняется в лучшую сторону. 
Мы обязательно продолжим реализацию таких значимых программ, как строительство и ремонт многоквартирных домов, объектов образования, здравоохранения, культуры, спорта, молодежной политики, дорожно-транспортной инфраструктуры и многих других. 
Беспрецедентным является наш опыт по развитию городской среды. Новые благоустроенные парки и набережные, скверы и бульвары становятся местом притяжения для людей всех возрастов. 
Отмечу, что содержание благоустроенных общественных пространств, поддержание в них чистоты и порядка – прямая обязанность муниципалитетов. У нас уже были замечания к ряду районов в этой части. Это Набережные Челны, Бугульминский, Лаишевский, Кукморский, Менделеевский и Рыбно-Слободский районы. Мы ждем от руководства районов, а также от самих жителей бережного отношения к новым благоустроенным местам отдыха. 
В наших планах – продолжить реализацию программы «Наш двор», которая является одной из самых востребованных со стороны населения республики. Более 2 тыс. дворов мы уже благоустроили. В ближайшие 5 лет мы должны привести в порядок все дворы многоквартирных домов республики.
Безусловно, еще много вопросов, которые нам предстоит решить. Среди проблем, волнующих население, качество оказываемых услуг ЖКХ, водоснабжение, работа общественного транспорта, качество дорожного покрытия, очистка дорог, тротуаров от снега, работа ливневок в крупных городах, инфраструктурная обеспеченность развивающихся городских и пригородных поселков, несвоевременный и некачественный вывоз мусора, жалобы на медицинское обслуживание и другие вопросы. Задача органов власти – оперативно реагировать на замечания, принимая исчерпывающие меры по их решению. 
Следует и дальше развивать сервисы и услуги, реализующие механизмы обратной связи, в том числе «Народный контроль», «Инцидент-менеджмент», предоставляя гражданам возможность выражать свое мнение и участвовать в решении широкого круга вопросов. Такие платформы являются эффективным инструментом повышения прозрачности деятельности государственных органов и снижения коррупционных рисков. 
Уважаемые депутаты! Хөрмәтле депутатлар! 

Важнейшей целью в сфере образования для нас является создание условий для каждого ребенка, вне зависимости от места жительства, для получения качественного образования, воспитания гармонично развитой, здоровой и социально ответственной личности. 
Участие в национальных проектах, реализация республиканских программ позволяет существенно укрепить образовательную инфраструктуру. 
Мы продолжим эту работу. 
С целью повышения доступности современного учебного контента и технологий все школы республики у нас уже подключены к Интернету. 
Следующим этапом станет обеспечение учреждений точками доступа Wi-Fi. 
Наряду с этим важно повышать цифровую грамотность школьников, чтобы они могли безопасно осваивать киберпространство, не поддаваться на уловки мошенников, кибербуллинг; понимали, что такое конфиденциальность данных. Необходимо также повышать компетенции педагогов и родителей в этой области, обучать их навыкам распознавания и реагирования на угрозы для детей в Интернете. 
Серьезный вызов – адаптация современной образовательной системы к быстрым изменениям и требованиям в экономике. Для решения данной задачи в республике создается сеть ресурсных центров. Они уже показали свою эффективность. Наша цель – иметь ресурсные центры по всем приоритетным направлениям социально-экономического развития. 
Хорошим подспорьем в деле подготовки кадров самой высокой квалификации является участие Татарстана в движении Worldskills. 
Еще одним шагом в этом направлении должно стать создание в Казани Всероссийского центра технологий Worldskills.

На недавно прошедшем в Австрии чемпионате Европы по профессиональному мастерству российская сборная завоевала первое общекомандное место. Золотой вклад в общую победу внесли представители Татарстана. 
В зале – победители в компетенциях: «Визуальный мерчендайзинг» – Вероника Салатова; «Медицинский и социальный уход» – Екатерина Садыкова; «Администрирование отеля» – Сагдиана Рустамова. 
А победители в компетенции «Мобильная робототехника» – Владислав Дюбанов и Эльдар Сейдаметов – получили высшую награду первенства – награду Йоса де Гоя, набрав максимальное количество баллов из всех участников! 
Хочу также отметить наших талантливых школьников, победителей и призеров всероссийских олимпиад: Яну Бильданову, Ульяну Короткину, Артема Краскова и наших выпускников-стобалльников, которые сегодня являются студентами Казанского федерального университета, – Елизавету Бельскую и Айнура Сабитова. Ребята в этом зале, прошу их встать. Мы вами гордимся и желаем дальнейших успехов! Бик зур рәхмәт сезгә! (Аплодисменты.) 
Еще одним вызовом в системе образования является нехватка кадров. Из четырех тысяч молодых специалистов, которые ежегодно выпускаются, лишь треть идет работать в детские сады и школы. За последние три года почти 600 молодых учителей ушли из системы образования, не проработав и трех лет. Прошу Министерство образования и науки, глав муниципальных образований взять под контроль вопрос обеспечения школ педагогическими кадрами и закрепления в них молодых специалистов. 
2019нчы елдан без «Адымнар» полилингваль белем бирү комплекслары проектын тормышка ашырабыз. 
Ул рус, татар һәм инглиз телләрендә конкурентлыкка сәләтле белем бирүче заманча мәктәп моделе булырга тиеш. 
4 комплекс: Казанда, Алабугада, Яр Чаллыда һәм Актанышта инде эшләп килә. Тиздән ул Түбән Камада һәм Әлмәттә дә ачылачак. 
В рамках объявленного в России Года науки и технологий в республике проводится комплекс мероприятий, нацеленных на широкое использование научных разработок в производственной сфере. 
Однако пока вклад науки в социально-экономическое развитие республики не соответствует ее истинному потенциалу. 
Правительству необходимо разработать государственную программу развития научно-образовательного комплекса Татарстана на предстоящие пять лет. 
Приоритетным вопросом является обеспечение безопасности в образовательных учреждениях. Трагические события в Казани и Перми с болью в сердце отозвались у каждого родителя. Нами уже принято решение о выделении дополнительных средств на обеспечение физической охраны зданий школ. 
Необходимо проработать вопрос с профильными федеральными органами по внедрению стандартов антитеррористической защищенности объектов. Кроме того, случаи негативного поведения детей и подростков требуют укрепления работы психологических служб. 
В целом необходимо оперативно реагировать на все сигналы, поступающие от учителей или школьников, более активно заниматься профилактикой подростковой преступности. А это – совместная работа: семьи, учебных заведений и правоохранительных органов. 
Уважаемые коллеги! Хөрмәтле хезмәттәшләр! 
С прошлого года система здравоохранения республики функционирует в экстремальных условиях и новой реальности. 
За короткое время была выстроена новая система оказания медицинской помощи с кадровой мобилизацией медицинских работников. 

Сегодня в этом зале вместе с нами: Булат Фаткуллин – заведующий отделением, врач-реаниматолог Республиканской клинической инфекционной больницы; Алсу Цветкова – медицинская сестра казанской городской клинической больницы №7; Радик Фаттахов – фельдшер подстанции скорой медицинской помощи. Я прошу их встать. 
Дорогие друзья, в вашем лице хочу сказать огромное спасибо всему коллективу медицинских работников нашей республики за ваш труд! Бик зур рәхмәт сезгә! Уңышлар!
К сожалению, пандемия не закончилась. Вирус остается прямой угрозой. В этих условиях ключевую роль играет коллективный иммунитет, который формирует вакцинация. Это – единственный способ борьбы с пандемией. 
Подтверждение тому – примеры других стран, где подавляющее большинство населения уже привились: Германия (65%), Франция (65%); ОАЭ (81%), Испания (77%), Китай (74%), Сингапур (82%), Катар (87%); Мальта (95%). 
За ответственный подход к делу хочу отметить медицинских работников и глав Актанышского, Новошешминского и Ютазинского районов, где привито более 60% взрослого населения. 
Самые низкие показатели вакцинации в Буинском, Пестречинском и Кукморском районах. 
Прошу Правительство, Управление Роспотребнадзора, глав, руководителей предприятий в ежедневном режиме заниматься этим вопросом. 
Мы имеем все виды вакцин и полностью ими обеспечены. Развернуто необходимое количество прививочных пунктов. При необходимости мы можем расширить, мы должны до домов взрослых людей доходить, всю эту работу мы готовы организовать. 
Формирование коллективного иммунитета зависит от нас с вами, уважаемые татарстанцы! 
Добавлю, что в этом году Правительством страны выделено 2 млрд руб. на борьбу с распространением опасных инфекций. 
Казань вошла в список 9 крупных городов, где начнется реализация федерального проекта «Санитарный щит»: будут открыты ПЦР-центры и усилен санитарный контроль в пунктах пропуска через границу – «Казань» и «Бегишево». 
Нужно в кратчайшие сроки произвести все работы и создать надежную преграду опасным инфекциям и вирусам. 
С учетом непростой санитарно-эпидемиологической обстановки Министерству здравоохранения необходимо расширить программы углубленной диспансеризации, профилактических осмотров и реабилитации в санаторных учреждениях. 
Особое внимание следует уделить профилактике сердечно-сосудистых заболеваний и злокачественных новообразований. 
Уважаемые депутаты! Хөрмәтле депутатлар! 
Важным ресурсом укрепления здоровья является развитие физической культуры и спорта. Популяризации здорового образа жизни способствует проведение в республике крупнейших спортивных мероприятий. В будущем году Татарстан примет 50 крупных соревнований, среди которых 15 – международных. Задача – провести их на самом высоком уровне. 

Также следует продолжить заявочную кампанию по проведению в республике крупнейших спортивных мероприятий. Хочу отметить татарстанских спортсменов, которые порадовали нас своими результатами на Олимпиаде в Токио: золото в фехтовании завоевала Марта Мартьянова; серебро: Александр Красных – в плавании, а также Максим Михайлов, Артём Вольвич и Валентин Голубев – в волейболе. Сегодня в зале – наш пловец Александр Красных. 
Александр, в Вашем лице, хочу сказать спасибо всем спортсменам за труд и высокие результаты! Ваши успехи – это лучшая мотивация для юных спортсменов. Аплодисменты нашим спортсменам! (Аплодисменты.).
В Татарстане созданы все условия для занятий физкультурой и спортом, действуют свыше 11 тыс. объектов. К сожалению, далеко не все они эффективно используются. В ряде районов, где обеспеченность населения спортивными объектами выше 100%, доля занимающихся физкультурой и спортом – ниже среднереспубликанских значений. Это Верхнеуслонский, Ютазинский, Актанышский, Новошешминский, Тюлячинский, Тетюшский, Черемшанский, Камско-Устьинский и Бавлинский районы. Наша задача – привлекать на спортивные объекты как можно больше граждан, прежде всего, детей. 
Уважаемые депутаты! Хөрмәтле депутатлар! 
Ике ел эчендә без балалар лагерьларын яңарту буенча зур эш башкардык. 23 объектны тәртипкә китердек. Быел гына да бездә 150 меңнән артык бала ял итте. Бу эшне дәвам итү мөһим. 
Вся система работы с молодежью должна быть нацелена на то, чтобы каждый молодой человек мог проявить себя и реализовать свой потенциал в Татарстане.
Хорошо зарекомендовали себя такие молодежные проекты, как движение «Сәләт»; «Созвездие-Йолдызлык», «Наше время – Безнең заман»; Лига студентов. Общественные объединения и их инициативы получат дальнейшую поддержку. 
Мы также продолжим укрепление инфраструктуры: наряду с созданием условий в районах республики, в будущем году будет открыта площадка «Сәләт» в Крыму; продолжится реконструкция детских подростковых клубов, молодежных центров, а также креативных пространств. 
Хороший пример здесь – создание центра уличной культуры – экстрим-парка «Урам», который по набору площадок и качеству инфраструктуры является уникальным комплексом по мировым меркам. 
Серьезным ресурсом приобщения молодого поколения к культурному наследию призван стать проект «Пушкинская карта», инициированный Президентом страны Владимиром Владимировичем Путиным. 
В Татарстане «Пушкинскую карту» получат более 300 тыс. человек, каждый участник сможет посетить на выбор порядка 80-ти учреждений культуры республики. Я думаю, поаплодируем за этот проект. Он на самом деле будет очень востребованным. (Аплодисменты.) 
В части дальнейшего совершенствования инфраструктуры отрасли культуры сегодня стоит задача по строительству нового современного татарского театра, с последующей передачей существующего здания молодежи; по реставрации уникального памятника архитектуры Дома Ушковой, который, я уверен, станет новым популярным общественным пространством нашей столицы, и ряд других знаковых объектов. 
В целом, в деятельности учреждений культуры необходимо шире использовать потенциал творческих союзов. 
Уважаемые депутаты! Хөрмәтле депутатлар! 
Поддержка семей, прежде всего, семей с детьми, молодых, многодетных и приемных семей – безусловный приоритет в нашей работе. 
Решения Президента страны Владимира Владимировича Путина о дополнительных выплатах находят положительный отклик у наших жителей. Большое спасибо нашему Президенту. Аплодисментами поблагодарим руководство страны (Аплодисменты.)
Нык гаилә: көчле дәүләт һәм күпмилләтле халкыбыз бердәмлеге нигезе; милли-мәдәни традицияләрне һәм туган телне саклаучы булды һәм шулай булып кала да. 
Именно в семье бережно хранятся и передаются из поколения в поколение важнейшие ценности и традиции, знания и опыт. Ярким примером такой крепкой связи поколений являются семьи – представители трудовых династий. В их числе –  многодетная семья потомственных педагогов Поповых из Зеленодольска; семьи Хазимуратовых и Шишковых, несколько поколений которых работают на крупнейших промышленных предприятиях республики. 
Восхищение и уважение вызывают достижения татарстанских семей, получивших признание на всероссийском уровне. 
Среди них – балтасинская семья Мухарлямовых, которая воспитывает 15 детей и награждена орденом «Родительская слава». 
Сегодня все эти супружеские пары в нашем зале. Давайте мы им поаплодируем. (Аплодисменты.) Бик зур рәхмәт. Вы такой пример для нас всех.
Своим недавним Указом Президент Российской Федерации Владимир Владимирович Путин учредил День отцов, что было очень позитивно воспринято людьми, особенно отцами. (Аплодисменты.)
Мы по инициативе Асхата Ахметовича двинулись дальше, он говорит: это хорошо, Президент точно обозначил, куда надо двигаться. В республике мы приняли решение учредить новую государственную награду – медаль «Родительская доблесть – Ата-ана фидакарьлеге». (Аплодисменты.) Без отцов у нас ничего не получится. Отцы нужны. Давайте быть активными отцами. 
Уважаемые коллеги! Хөрмәтле хезмәттәшләр!
 Важнейшая составляющая комфортных условий для жизни – благоприятная окружающая среда. В республике проводится большая работа в рамках нацпроекта «Экология» и республиканских программ. 
Сегодня стоят серьезные задачи по дальнейшему строительству очистных сооружений в рамках Федерального проекта «Оздоровление Волги», а также ликвидации иловых полей. 
В последнее время от граждан поступают нарекания, жалобы на качество воздуха, в частности, рядом с полигоном отходов «Восточный» в городе Казани, а также в Пестречинском и Лаишевском районах – в связи с выбросами отходов птицефабрик. Безусловно, такие ситуации недопустимы. Нами уже начата работа по приведению в порядок свалки вблизи поселка Самосырово. 
Обращаюсь к руководителям предприятий о необходимости внедрения передовых технологий переработки отходов для исключения фактов нанесения вреда атмосферному воздуху и водным объектам. 
Прошу правоохранительные и надзорные органы взять данные вопросы на контроль. 
В республике много граждан, неравнодушных к вопросам экологии. Их по праву можно назвать героями в деле охраны окружающей среды. Так, благодаря усилиям семьи Рафиковых из Азнакаевского района с 2009 года высажено уже более 200 га лесных насаждений вокруг своей деревни Ирекле. Петр Игнатьев из Альметьевского района своими руками создает парк отдыха в родной деревне, проводит работы по озеленению территории, берегоукреплению и запуску рыб в реку. 
Существенный вклад в дело экологического просвещения вносят ребята из общественного движения «Будет чисто». 
Безусловно, с таких людей нужно брать пример. Они тоже в нашем зале. Давайте мы им поаплодируем и скажем  спасибо. Сезгә бик зур рәхмәт! Это очень хороший пример. (Аплодисменты.) 
Экология в современном мире – это не только чистые реки, воздух и леса. Это новый вызов экономике и требование современности. 
Экологичность становится одним из критериев конкурентоспособности товаров и организаций, требованием потребителей. 
Перед нами стоят следующие задачи: в связи с планируемым введением международного углеродного налога в 2026 году – по разработке комплекса мер по снижению углеродного следа, а также по развитию циркулярной экономики, предполагающей увеличение вторичной переработки ресурсов. Поручаю Правительству совместно с вузами, Академией наук и предприятиями  подготовить соответствующие программные предложения. 
Уважаемые коллеги! Хөрмәтле хөзмәттәшләр! 
В основе повышения качества жизни и благосостояния населения –эффективная экономика. На текущем этапе ключевая задача – обеспечить устойчивый экономический рост. 
Ряд стратегически важных для республики инвестиционных проектов реализуется в нефтегазохимическом комплексе. Мы благодарны компании «Татнефть», которая в текущем году ввела в эксплуатацию производства водорода, смазочных материалов и установку каталитического крекинга, а до конца года введет еще четыре установки стоимостью более 53 млрд. руб. Общий объем инвестиций компании «Татнефть» в комплекс «ТАНЕКО» на конец года превысит 470 млрд. руб. 

Реализация проектов на «ТАНЕКО» и «ТАИФ-НК» позволит ежегодно перерабатывать в республике свыше 23 млн тонн нефти. 
Перед компаниями «Нижнекамскнефтехим» и «Казаньоргсинтез» стоят задачи по: вводу собственных энергоустановок, а также по развитию производств и строительству олефинового комплекса ЭП-600. Дальнейшее обеспечение реализации этих и других важнейших проектов предусмотрено соглашением между Правительством республики и компанией «СИБУР Холдинг». 
Необходимо развивать не только крупнотоннажное производство полимеров, но и создавать новые перерабатывающие мощности. В текущем году запущена вторая очередь производства полимерных компаундов «ТатхимПласт». В октябре запланировано открытие производства ПАН-прекурсора «Алабуга-Волокно». В следующем году продолжится реализация проекта по выпуску пленок и гибкой упаковки, пригодной для вторичной переработки, на «Данафлекс-Алабуга». 
Устойчиво развивается машиностроительный комплекс республики. 
КАМАЗ – лидер автомобилестроения страны. Хочу поблагодарить руководство завода за непрерывный прогресс и внедрение инновационных решений наряду с мировыми лидерами. Примерами служат востребованные автомобили поколения К-5 и электробусы, которые уже обслуживают Москву. 
В планах компании – выпуск перспективного поколения грузовиков К-6 с гибридной силовой установкой и совершенно нового семейства тяжелых карьерных самосвалов. 
Казанскому авиационному заводу им. Горбунова необходимо завершить глубокую модернизацию завода и обеспечить исполнение гособоронзаказа. 
Задача Казанского вертолетного завода – обеспечить полную загрузку предприятия и выйти на серийное производство вертолетов «Ансат» и Ми-38. 
Зеленодольскому заводу им. Горького наряду с военной техникой нужно наращивать объемы гражданской продукции: судов на подводных крыльях нового проекта «Метеор-2020» и прогулочных судов на СПГ. 
В компании «Форд Соллерс» за последние два года в 1,5 раза увеличились объемы производства, в рекордные сроки запущено серийное производство первого российского автомобиля класса люкс – AURUS. 
«Казанькомпрессормаш» поставляет каждое десятое компрессорное оборудование для нефтегазовой отрасли. Так, в текущем году ведется поставка газоперекачивающих агрегатов для проекта «Сила Сибири – 2». Казанский медико-инструментальный завод, которому исполняется 90 лет, быстро адаптировался под сегодняшние вызовы. Каждый третий зонд, используемый в России для взятия ПЦР-теста, – производство нашего завода. 
«Вакууммаш» – лидер выпуска вакуумного оборудования в России. Так, все вакуумное оборудование космодрома «Восточный» – его производство. 
Компания «Алнас» – осваивает американский рынок оборудования для нефтедобычи. Из иностранных партнеров отмечу компанию «Хайер», которая ведет строительство уже четвертого завода на территории республики, а также компанию «Кастамону», которая успешно развивает экспортные направления. В настоящее время продукция елабужского завода компании поставляется в 35 стран мира, доля экспорта превышает 30%. 
Президентом страны поставлена задача – довести диверсификацию оборонно-промышленного комплекса до 30% к 2025 году. Пока такой уровень достигнут только на пяти предприятиях республики из 27-ми. 
В условиях снижения объемов гособоронзаказа нужно сохранить производственный и кадровый потенциал и эффективно использовать его в рамках выпуска гражданской продукции. Хорошим примером здесь является завод ПОЗиС. 
Впервые в истории Татарстана в энергетическом комплексе одновременно реализуются проекты по строительству и модернизации более чем на 2 ГВт. Основная доля приходится на Заинскую ГРЭС. Мы очень благодарны Правительству России, Президенту нашей страны за то, что проект Заинской ГРЭС попал в программу ДПМ. Это очень серьезная поддержка для энергетической отрасли нашей республики.
В целом перед нашей промышленностью стоят серьезные задачи. 
Первое – повышение эффективности. Это, в том числе, рост производительности труда, внедрение инноваций, цифровизация производства. 
По результатам исследований, которые были подробно рассмотрены на недавно прошедшем форуме Kazan Digital Week, индекс готовности наших предприятий к цифровой трансформации всего 2,7 балла из 5; лишь каждое четвертое предприятие внедряет технологические инновации. Большинство компаний или недостаточно, или вовсе не занимается данным вопросом. Это сигнал для всех нас, чтобы ускорить работу в данных направлениях. 
Второе – увеличение экспорта. В структуре республиканского экспорта почти 70% занимают нефть, нефтепродукты и продукция нефтехимии. 
Кроме того, у нас есть промышленные предприятия с выручкой более 1 млрд руб. и нулевым экспортом. Нужно наращивать поставки продукции высокого передела, прежде всего, в химии, машиностроении, огромный резерв –  это халяль-индустрия. 
Третье – импортозамещение. Сегодня треть импорта – продукция машиностроения. Это те инвестиционные ниши, которые должны быть заняты нашими машиностроительными предприятиями. 
Четвертое – промышленная безопасность. За последние годы на промышленных объектах республики произошло несколько резонансных случаев. Это – персональная ответственность руководителей организаций. 
Пятое – кадровое обеспечение. Данный вопрос уже сегодня вызывает серьезную обеспокоенность у многих наших предприятий. По данному вопросу в ближайшее время мы проведем Совет безопасности. 
Поручаю Правительству совместно с предприятиями подготовить предложения по реализации вышеуказанных задач. Это – ключевые составляющие конкурентоспособности нашей экономики. 
Уважаемые депутаты! Хөрмәтле депутатлар! 
Более 10% промышленного производства республики сегодня формируется резидентами созданной в Татарстане инфраструктуры поддержки бизнеса. 
Высокую эффективность демонстрируют особые экономические зоны «Алабуга» и «Иннополис», Камский индустриальный парк «Мастер», технополис «Химград». Мы ждем соответствующей отдачи и от муниципальных промплощадок. Несмотря на выделенные государством средства, в ряде районов они работают пока неэффективно. Это Новошешминский, Буинский, Актанышский, Мамадышский районы. 
Вместе с тем хорошие результаты демонстрируют промпарки: «Зеленодольск» (более 900 рабочих мест), «Камские Поляны» (более 800 рабочих мест). 
В текущем году приняты новые меры по господдержке промышленных площадок. Задача – максимально ими воспользоваться для увеличения заполняемости, повышения эффективности их работы и создания новых рабочих мест на этих площадках. 
Аналогичная задача – в части усиления работы по привлечению новых резидентов – стоит и по развитию пяти ТОСЭР республики. Обращаю на это внимание Агентства инвестиционного развития Татарстана, глав муниципальных образований, на территории которых они функционируют. На особый контроль следует взять ход реализации каждого инвестиционного проекта. Приоритетом для всех органов власти остается создание благоприятного инвестиционного климата, снижение административного давления на бизнес. Занимаясь частными вопросами бизнеса, мы решаем системные проблемы всей деловой среды и экономики. С этой целью целесообразно – по аналогии с днем приема граждан – в органах власти республики определить и проводить единый приемный день предпринимателя. Мы должны стимулировать развитие духа предпринимательства  с самого раннего возраста. Наряду со спортивными секциями, музыкальными классами в школах следует развивать бизнес-кружки. Поручаю Минэкономики совместно с Минобром разработать соответствующую образовательную программу, прежде всего, для сельской местности. 
Доказал свою эффективность институт самозанятых. Следует продолжить работу по их поддержке. Наша задача – создавать условия для того, чтобы самозанятые могли развивать свой бизнес, а в дальнейшем – становиться предпринимателями и создавать новые рабочие места. 
В текущем году большое количество наших граждан потеряли свои накопления в различных «финансовых пирамидах». Основной причиной этого стал низкий уровень финансовой грамотности жителей республики, причем всех возрастных групп. 
Поручаю Правительству совместно с соответствующими федеральными структурами и агентством Татмедиа реализовать комплекс мер по повышению уровня знаний граждан и их информированности о методах и способах защиты от мошенников. 
Нашим правоохранительным органам следует работать на опережение, занимать более жесткую позицию в вопросах проведения профилактических мероприятий и прекращения деятельности финансовых пирамид на начальном этапе их деятельности. 
Последние два года стали прорывными в части развития электронной торговли. Товарооборот татарстанских продавцов на площадках «Вайлдберриз», «Озон» и «Казань-экспресс» в текущем году уже превысил 19 млрд руб. Количество татарстанских продавцов превысило 9.5 тыс. (в 2020г. – 3,5 тыс.). 
На данном этапе необходимо организовать сотрудничество с международными и федеральными компаниями интернет-торговли и транспортно-логистическими провайдерами, а также продолжить практику обучения бизнеса по работе на электронных площадках. Такая работа ведется, Абдулганеев этим вопросов занимается. Я считаю, что это очень нужное и хорошее направление.
Уважаемые депутаты! Хөрмәтле депутатлар! 
В текущем году из-за засухи в республике был введен режим чрезвычайной ситуации. По температурам и осадкам ситуация была близка к 2010 году. За это время была проделана большая работа по внедрению влагонакапливающих, влагосберегающих и прогрессивных технологий. Она дала свои результаты. 
Мы наглядно видим это на примере таких хозяйств, как «Давлетов» из Мензелинского района, «Казанка» – из Арского, «Авангард» – из Буинского, «Дуслык» – из Балтасинского района, а также холдинговых компаний «Агросила», «Чистополье» и «Агроинвест». 
В целом, нашими аграриями собрано 2,4 млн т зерна. Это – почти в 3,5 раза больше, чем в 2010 году. Хочу выразить слова благодарности нашим сельчанам за их благородный и непростой труд! (Аплодисменты). 
Крайне важно продолжить работу по внесению удобрений – не ниже 70 кг действующего вещества на гектар, а также по влагосбережению. Безусловно, решить вопрос только мелиоративными мерами не получится. Особое внимание следует уделять сельскохозяйственной науке. Мы ждем засухоустойчивые сорта и инновационные агротехнологические решения, мероприятия. 
Кроме того, нужно активнее внедрять инструменты агрострахования. В текущем году застраховано всего 10% посевов. Министерству сельского хозяйства следует держать этот вопрос на особом контроле. 
Татарстан прочно занимает ведущее место в Российской Федерации по производству молока. Продолжают наращивать поголовье Мамадышский, Атнинский, Сабинский, Кукморский районы. Вместе с тем в ряде муниципалитетов наблюдается негативная тенденция. 
Большое поголовье сокращено в Камско-Устьинском, Заинском, Аксубаевском, Тюлячинском, Спасском, Кайбицком, Нижнекамском, Сармановском, Лениногорском, Азнакаевском и Апастовском районах. 
В некоторых районах – Дрожжановском, Верхнеуслонском, Бавлинском, Спасском – нет ни одного инвестиционного проекта по строительству ферм и, соответственно, дальнейших перспектив развития животноводства. Всем районам, допустившим снижение поголовья, необходимо совместно с Министерством сельского хозяйства подготовить дорожную карту по его восстановлению.

Хәзерге вакытта Татарстанда «Хәләл» продукциясен җитештерүче 100 дән артык компания бар. Шуның 20се – экспорт юнәлешле. Хәләл индустриясен үстерү, хәләл продукция экспортын киңәйтү буенча эшне дәвам итәргә кирәк. 
Благодаря мерам господдержки за последние годы существенно вырос статус малых форм хозяйствования. Мы обязательно продолжим данную работу. 
Сегодня мы пригласили в зал фермеров, которые вносят весомый вклад в развитие сельского хозяйства республики. Это Айрат Габдрахманов из Азнакаево, Равиль Бикчуров из Дрожжановского района, Петр Лапшин из Буинска, Тагир Бариев из Кукмора, а также Альфира Шакирова из Аксубаево. 
Они здесь, мы их приветствуем, аплодируем. Они большие молодцы. (Аплодисменты.) 
Актуальной задачей остается развитие сельскохозяйственных потребительских кооперативов. Сегодня потребсоюзы созданы во всех районах. Однако имеются недоработки в организации заготовок сельхозпродукции в Камско-Устьинском, Лаишевском и Елабужском районах, но есть и хорошие примеры в Азнакаевском, Алексеевском, Бавлинском и Заинском районах. Следует продолжить работу по налаживанию кооперации между районами для переработки сырья, доведения продукции от производителя до потребителя. 
Весной мы столкнулись с резким ростом цен на сезонные овощи. Чтобы избежать таких ситуаций в дальнейшем, необходимо не только увеличить объемы посадки овощей, но и сформировать соответствующую инфраструктуру по переработке и хранению продукции, а также активно взаимодействовать с населением по выкупу излишек сельхозпродукции. 
Этим нужно заниматься в течение всего года, а не только осенью после сбора урожая. Поручаю Татпотребсоюзу совместно с Минсельхозом и главами районов организовать данную работу. 
Уважаемые коллеги! Хөрмәтле хезмәттәшләр! 
На ближайшие 10 лет перед нами поставлена серьезная задача построить более 31 млн кв. м жилья. Безусловно, это требует серьезных финансовых средств. Наряду с национальными проектами и федеральными адресными программами  Правительством страны приняты дополнительные меры – так называемое инфраструктурное меню. Наша задача – максимально воспользоваться новыми инструментами. 
Вместе с тем зачастую интересы застройщиков не соотносятся со стратегическими планами развития территории. 
В результате, внутри агломераций наблюдается перегрузка транспортной сети, нехватка инженерной, социальной инфраструктуры, разбалансированность рынка труда. Нужна четкая координация вопросов жилищного строительства и программ развития территории. 
Именно в рамках данного подхода в республике следует продолжить работу с федеральным центром по строительству крупных вылетных магистралей от г. Казани,  развитию Большого казанского кольца, проекта «Большой Зеленодольск», и, конечно же, развитию Лаишевского узла. 
В целом, сегодня благодаря содействию Президента и Правительства Российской Федерации республика участвует в формировании транспортного каркаса страны. Это строительство дорог: М-12 «Москва – Нижний Новгород – Казань – Екатеринбург» с мостовым переходом здесь рядом с Казанью через реку Волгу; М-7 – это серьезнейший проект с обходом Нижнекамска и Набережных Челнов. Сколько мы этот вопрос ставили, сегодня практически эта тема уже в программе. Программа автомагистрали Шали – Бавлы тоже найдет поддержку. Это проекты, которые позволят изменить в целом нашу республику, сделать ее более компактной, более эффективной.
 В текущем году три района Татарстана – Атнинский, Зеленодольский и Пестречинский – включены в пилотный проект по созданию Единого информационного ресурса о земле и недвижимости. 

Сервис позволит получать исчерпывающие данные о территории из федеральных и региональных информационных систем. Задача на следующий год – чтобы этот сервис работал по всей республике, это будет огромная работа, огромная поддержка и государственной, и муниципальной власти.
Хөрмәтле депутатлар! Уважаемые депутаты! 
В основе всех достижений республики, а также неотъемлемым условием дальнейших успехов является межнациональный и межконфессиональный мир и гражданское согласие. 
Наша последовательная деятельность по созданию комфортных условий для жизни и работы, выверенная этноконфессиональная политика способствуют формированию атмосферы дружбы и взаимопонимания. 

В рамках объявленного в Татарстане Года родных языков и народного единства мы уделяем особое внимание сохранению и развитию родных языков, культур и традиций представителей всех народов, проживающих в республике, укреплению единства нашего многонационального народа, а также единению татарской нации, поддержке соотечественников. 
Для всех этносов важно иметь возможность сохранить свою уникальность и самобытность, развивать культуру и приобщаться к культуре других народов. 
Признание уникальности каждого и взаимоуважение становятся залогом гражданского единства. В основе традиций народов нашей страны – главные человеческие ценности. 
Значительный вклад в их сохранение вносят религиозные объединения; национально-культурные организации; Ассамблея народов Татарстана, Всемирный конгресс татар. Позитивно развиваются государственно-конфессиональные отношения. 
Знаковым событием этого года стало освящение Патриархом Московским и всея Руси Кириллом собора Казанской иконы Божией матери. 
Храм, воссозданный за пять лет, символизирует торжество исторической справедливости и духовное возрождение общества. 
Киләсе елда бөтен ил белән бергә Идел буе Болгар дәүләтендә Ислам динен кабул итүгә 1100 ел тулуны билгеләп үтәчәкбез. 
Без Россия Президенты Владимир Владимирович Путинга әлеге датаны федераль дәрәҗәдә бәйрәм итү турындагы карары; Премьер-министр урын-басары Марат Шакирҗан улы Хөснуллин рәислегендә оештыру комитеты төзү өчен бик рәхмәтле. 
Тантана кысасында бик күп мөһим чаралар узачак.
Шуларның берсе – Казанда Җәмигъ мәчете комплексын төзи башлау. 
Юбилей датасын лаеклы билгеләп үтү татар халкының рухи-мәдәни мирасын һәм милли үзенчәлеген саклауга зур өлеш кертер дип ышанам. 
Проведение в Казани летом следующего года 45-й сессии Комитета Всемирного наследия ЮНЕСКО подчеркивает признание мировым сообществом достижений республики по сохранению историко-культурного наследия и особой роли Минтимера Шариповича Шаймиева как Посла доброй воли ЮНЕСКО. 
Минтимер Шәрипович, бик зур рәхмәт сезгә! (Аплодисменты.) 
Несомненно, важнейшим предстоящим событием станет Всероссийская перепись населения. Задача органов государственной и муниципальной власти совместно с общественностью – создать все условия для успешного проведения переписи и организации информационно-разъяснительной работы. 
Хөрмәтле депутатлар! Уважаемые депутаты!
 Главным общественно-политическим событием года стали выборы депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации VIII созыва. В условиях высокой конкуренции велось заинтересованное обсуждение вопросов по улучшению жизни людей. 
Расцениваю результаты выборов как вотум доверия и одобрения созидательной работы органов власти, мандат на продолжение курса социально-экономических преобразований. Подавляющее большинство избирателей поддержало авторитетных и компетентных людей дела с большим опытом и пониманием жизни. 
Татарстан в парламенте страны будут представлять 15 депутатов. Это мощная команда профессионалов, работа которых, независимо от политических предпочтений, должна быть нацелена на продвижение интересов республики на федеральном уровне. В ходе выборов поступило большое количество наказов и обращений татарстанцев по актуальным вопросам. Все они должны стать предметом особой заботы органов государственной и муниципальной власти. 
Поручаю Правительству и главам муниципальных образований организовать соответствующую работу. 
Хөрмәтле депутатлар! Уважаемые депутаты! 
Важнейшим ресурсом общественного развития является доверие граждан, их вовлеченность и сопричастность к реализации программ и проектов развития республики. 
Возрастает влияние общественных объединений, институтов гражданского общества на процесс принятия и реализации решений в сфере государственного управления. 
Действенным инструментом обратной связи стала деятельность Общественной палаты республики. 
На данном этапе необходимо эффективнее использовать потенциал общественных советов министерств, ведомств и муниципальных образований, шире тиражировать успешный опыт работы. 
Отдельно хочу отметить роль волонтеров и некоммерческих организаций. Третий год подряд Татарстан получает звание «Регион добрых дел», подтверждая статус ресурсного центра по развитию добровольчества. В текущем году к движению присоединились 66 тыс.человек. В зале – актив республиканского движения «Помощь рядом! Ярдәм янәшә!». Попросил бы их встать и сказать им слова благодарности, а в их лице всем волонтерам нашей республики, за то, что они делают.

Бик зур рәхмәт сезгә. (Аплодисменты.) 
Важнейший институт гражданского общества – средства массовой информации. Пристального внимания требуют вопросы информационного противодействия радикальным и деструктивным процессам, разоблачения недостоверных и фейковых новостей. 
В этой связи отмечу роль журналистов, чьи профессионализм и гражданская позиция должны оказывать определяющее влияние на редакционную политику. 
Агентству «Татмедиа» совместно с Союзом журналистов республики следует проявлять больше активности и инициативы в данных вопросах. 
Хөрмәтле депутатлар! Уважаемые депутаты! 
Важным фактором успешного развития Татарстана являются торгово-экономические, инвестиционные, научно-технические, образовательные и культурные связи республики с зарубежными партнерами  и российскими регионами. 
Необходимо и далее развивать сотрудничество в самых разных сферах: со странами исламского мира, регионами западных государств, а также странами СНГ. 
Следует шире использовать огромный потенциал масштабных международных и всероссийских форумов и состязаний, уже традиционно проходящих в Татарстане. Такая привлекательность должна расширять наши возможности на общероссийской и международной арене, служить значимым ресурсом для улучшения жизни татарстанцев. 
Уважаемые коллеги! Хөрмәтле хезмәттәшләр! 
 Наш мир стремительно меняется, происходят масштабные цифровые трансформации. Эти преобразования касаются каждого человека, семьи, профессии; каждой организации и предприятия; всех отраслей экономики и социальной сферы. 

В республике уже многое сделано и делается в данном направлении: созданы IT-центры и образовательные заведения мирового уровня; активно используются электронные сервисы, успешно развиваются крупные IT-компании. 
Сегодня ведется разработка комплексных платформенных решений, развитие распределенных ситуационных центров. Необходимо продолжить работу по созданию условий для доступа к коммуникациям, инфраструктуре, услугам и данным. 
Еще одним шагом в данном направлении станет формирование нового IT-квартала в центре Казани. 
Подчеркну, цифровизация – не самоцель. Это, в первую очередь, инструмент, который даст возможность повысить качество жизни наших граждан, обеспечить их благосостояние и повышение доходов, а также конкурентоспособность бизнеса. Для дальнейшего перехода в «цифру» нам предстоит взяться за вопросы принципиально нового уровня сложности. Это – серьезный вызов как для системы образования и подготовки кадров, так и для всех на способность отказаться от старых представлений и стереотипов, на готовность меняться, учиться новому и вести за собой других. 
Придавая большое значение роли IT-технологий в повышении качества жизни, следующий год объявляется в республике Годом цифровизации! (Аплодисменты.)
Хөрмәтле депутатлар! Кадерле ватандашлар! 
«Адым-адым – юл булыр, тамчы-тамчы – күл булыр», – ди халкыбыз. 
Нәкъ шулай, бары тик алга атлап, без бөтен планнарны тормышка ашыра алырбыз дип ышанам. Иң мөһиме: бу юлдан бергәләп барырга; үзгәрешләрдән курыкмаска! Без бергә! Безнең көч – бердәмлектә! Бик зур рәхмәт! Большое спасибо! (Аплодисменты.)
Председательствующий. Хөрмәтле Дәүләт Советы депутатлары, бүгенге утырышта катнашучылар! Уважаемые коллеги, разрешите мне поблагодарить от имени всех участников сегодняшнего заседания Рустама Нургалиевича за обстоятельный анализ текущей социально- экономической ситуации и тех задач, которые предстоит решить в ближайшие годы. Действительно, в этом докладе сегодня это наглядно прозвучало. 
Органами государственной власти и местного самоуправления под руководством Президента Республики Татарстан проводится системная и последовательная работа по повышению качества жизни населения. Степень ее одобрения татарстанцы убедительно продемонстрировали на выборах депутатов Государственной Думы Российской Федерации восьмого созыва, которые прошли в открытой конкурентной борьбе и при высокой активности избирателей. Как отметил Президент, избранным  депутатам предстоит без потери темпов включиться в отстаивание интересов республики, повышение ее политического имиджа, привлечение в экономику федеральных средств. Особое внимание следует уделить исполнению наказов избирателей и работе в округах.
 В своем выступлении Рустам Нургалиевич сформулировал принципиальные оценки внутреннего и внешнего положения Татарстана, были определены стратегические решения. Большая часть конкретных задач и реализация национальных целей развития, нацпроектов и республиканских программ лежит на плечах исполнительной власти, органов местного самоуправления, институтов гражданского общества. 

Самые значимые и ответственные шаги по достижению обозначенных приоритетов должны быть оформлены в виде законодательных инициатив и внесены в Государственный Совет, чтобы обрести силу закона, как уже с поступившим законопроектом о бюджете, который сейчас проходит процедуру парламентских слушаний.

Рустам Нургалиевич, я позволю еще раз обратить внимание депутатов после высказанных вами задач, – нам необходимо очень серьезно подготовиться в оставшуюся неделю, а с 15 октября, как вы уже сказали, стартует Всероссийская перепись населения.

Задача очень важная, недооценивать ее нельзя. Я призываю депутатов всех уровней, профильные ведомства, представителей средств массовой информации и всех присутствующих донести до людей важность этого события. И уже сейчас необходимо начать подготовку конкретных предложений в общий план мероприятий по объявленному Президентом году цифровизации в Республике Татарстан.

Рустам Нургалиевич, для обеспечения согласованной работы по этим и всем остальным направлениям Президиумом Государственного Совета, и уверен, Правительством Республики Татарстан в установленном порядке будет разработан комплекс мер по реализации задач сегодняшнего Послания.

Уважаемые депутаты, коллеги, вопрос повестки дня рассмотрен. 
Двадцать пятое заседание Государственного Совета Республики Татарстан шестого созыва объявляю закрытым.

Спасибо за участие.

 (Звучит Государственный гимн Республики Татарстан.)
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