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ПРОТОКОЛ № 5-34-6-ПрК
	
	заседания Комитета Государственного Совета Республики Татарстан по экологии, природопользованию, агропромышленной и продовольственной политике 

	

	Государственный Совет                                                          
Республики Татарстан                                           каб. № 202
	4 марта 2022 года
14.00 часов





Заседание провёл председатель Комитета Государственного Совета Республики Татарстан по экологии, природопользованию, агропромышленной и продовольственной политике А.К. Хамаев.

Из 15 членов Комитета присутствовали на заседании 10 депутатов (список прилагается).
Отсутствовали 5 депутатов:
Бикмурзин Азат Шаукатович;
Кудерметова Ляля Ринатовна;
Мингалимов Марсель Завидович;
Салихов Ирек Фаритович;
Халимов Рустам Хамисович.

Кворум имеется.
Заседание было объявлено открытым.

Председательствующий выступил с предложением утвердить повестку дня заседания Комитета. 
Повестка дня утверждена единогласно (прилагается). 

Вопрос 1. Об информации о деятельности в Республике Татарстан Волжско-Камского межрегионального управления Федеральной службы по надзору в сфере природопользования. 

СЛУШАЛИ:
– доклад руководителя Волжско-Камского межрегионального управления федеральной службы по надзору в сфере природопользования (Росприроднадзора) Шакирова Фаяза Фаниловича, который отметил, что Волжско-Камское межрегиональное управление Федеральной службы по надзору в сфере природопользования осуществляет экологический, геологический и земельный надзор, а также надзор в области обращения с отходами и охраны атмосферного воздуха.
В 2021 году сотрудниками управления в рамках надзорных плановых работ было проверено 155 объектов контроля. «По результатам надзорных мероприятий выявлено 1456 нарушений. Наложено штрафов на общую сумму 42,8 млн. руб., взыскание составляет 80,6%», – отметил докладчик.
Нарушения выявлены в части обращения с промышленными  и строительными отходами у ряда предприятий, отсутствия лицензий на размещение отходов на полигонах, отсутствия платежей по экологическим сборам. «Предприятия, которые осуществляли нарушения, взяты на контроль, соответствующие меры приняты, работа в данном направлении продолжается», – заверил Ф.Ф. Шакиров.
Особое внимание сотрудники ведомства уделяют объектам, которые оказывают негативное воздействие на окружающую среду. «На государственный учет поставлено 4778 таких объектов, подлежащих федеральному надзору, – пояснил руководитель Управления, – в настоящее время под надзором находится 241 объект I категории и 661 объект II категории». Не остаются безучастными и сами жители республики. В прошлом году в управление поступило 1188 обращений граждан, это в два раза больше чем 2020 году.
Продолжаются работы в рамках федерального проекта «Оздоровление Волги» по мониторингу поверхностных вод Куйбышевского и Чебоксарского водохранилищ. В течение года сотрудники управления проводят анализ воды. В прошлом году было взято 3800 проб воды.

В обсуждении приняли активное участие депутаты Государственного Совета Республики Татарстан М.Г. Ахметов, А.К. Хамаев, Галиев М.И.

РЕШИЛИ:
1. Информацию о деятельности в Республике Татарстан Волжско-Камского межрегионального управления Федеральной службы по надзору в сфере природопользования (Волжско-Камского межрегионального управления Росприроднадзора) принять к сведению.
2. Предложить Государственному Совету Республики Татарстан рассмотреть на одном из своих заседаний во II  квартале 2022 года вопрос «Об информации о деятельности в Республике Татарстан Волжско-Камского межрегионального управления Федеральной службы по надзору в сфере природопользования (Волжско-Камского межрегионального управления Росприроднадзора)».

Решение по данному вопросу принято единогласно.
Постановление Комитета прилагается.


Вопрос 2. О проекте закона Республики Татарстан № 266-6 «Об отдельных вопросах в области ведения гражданами садоводства и огородничества для собственных нужд в Республике Татарстан» (I чтение).

СЛУШАЛИ:
– председателя Комитета Хамаева Азата Киямовича, который представил вниманию присутствующих проект закона Республики Татарстан № 266-6 «Об отдельных вопросах в области ведения гражданами садоводства и огородничества для собственных нужд в Республике Татарстан», внесенный депутатами Государственного Совета Республики  Татарстан  А.К. Хамаевым, Т.Г. Хадеевым, В.А. Власовым. 
Ведение гражданами садоводства и огородничества является сферой, имеющей особую социальную значимость, так как данная деятельность является не только видом отдыха для граждан, но возможностью выращивать ими для собственных нужд сельскохозяйственные культуры, что способствует продовольственной обеспеченности населения. Кроме того, граждане, осуществляющие ведение садоводства, обладают правом размещения на соответствующих земельных участках садовых домов, жилых домов, хозяйственных построек и гаражей, что способствует более комфортной организации их жизни.
Отношения, возникающие в связи с ведением гражданами садоводства и огородничества для собственных нужд, регулируются Федеральным законом «О ведении гражданами садоводства и огородничества для собственных нужд и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации», который также определяет особенности гражданско-правового положения некоммерческих организаций, создаваемых гражданами для ведения садоводства и огородничества. Кроме того, указанный Федеральный закон предоставляет субъектам Российской Федерации право принимать нормативные правовые акты, регулирующие отношения, связанные с ведением гражданами садоводства и огородничества для собственных нужд.
В целях развития законодательного регулирования в обозначенной сфере подготовлен проект закона Республики Татарстан «Об отдельных вопросах в области ведения гражданами садоводства и огородничества для собственных нужд в Республике Татарстан», который содержит положения, определяющие полномочия органов государственной власти Республики Татарстан в области ведения гражданами садоводства и огородничества для собственных нужд, а также положения, посвященные оказанию государственной поддержки в данной области.
А.К. Хамаев отметил, что на проект закона поступили все необходимые заключения. 

В обсуждении приняли активное участие депутаты Государственного Совета Республики Татарстан М.Г. Ахметов, А.К. Хамаев, В.А. Власов, Т.Г. Хадеев.

РЕШИЛИ:
1. Направить представленный проект закона и материалы к нему в Президиум Государственного Совета Республики Татарстан для включения его в повестку дня очередного заседания Государственного Совета Республики Татарстан. 
2. Рекомендовать депутатам Государственного Совета Республики Татарстан принять проект закона Республики Татарстан № 266-6 «Об отдельных вопросах в области ведения гражданами садоводства и огородничества для собственных нужд в Республике Татарстан» в первом чтении.
3. Поручить выступить с докладом на заседании Государственного Совета Республики  Татарстан по этому вопросу депутату Государственного Совета Республики Татарстан В.А. Власову.

Решение по данному вопросу принято единогласно.
Постановление Комитета прилагается.

Вопрос 3. О примерном плане работы Комитета Государственного Совета Республики Татарстан по экологии, природопользованию агропромышленной и продовольственной политике на  II квартал 2022 года.

СЛУШАЛИ:
– председателя Комитета Хамаева Азата Киямовича, который отметил, что представленный вниманию присутствующих план работы Комитета на  II квартал 2022 года, является примерным и, при необходимости,  в течение года в него могут вноситься изменения и дополнения. Было предложено принять указанный план за основу.
Также А.К. Хамаев обратил внимание присутствующих, что на второй квартал запланировано проведение двух выездных заседаний Комитета.
На заседании, проведение которого запланировано в п. Лубяны Кукморского муниципального района планируется рассмотреть вопрос о реализации законодательства, направленного на защиту и сохранение лесных ресурсов.
В ходе выездного заседания в Мензелинском муниципальном районе запланировано рассмотрение вопроса о развитии системы мелиорации как основы стабильности продовольственной безопасности в Республике Татарстан.


РЕШИЛИ:
Утвердить примерный план  работы  Комитета Государственного Совета Республики Татарстан по экологии, природопользованию агропромышленной и продовольственной политике на II квартал 2022 года (прилагается).

Решение по данному вопросу принято единогласно.
Постановление Комитета прилагается.

Вопрос 4. О проектах федеральных законов, законодательных инициативах и обращениях законодательных (представительных) органов государственной власти субъектов Российской Федерации.

Об обращении Законодательного Собрания Республики Карелия к Председателю комитета Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации по экологии, природным ресурсам и охране окружающей среды Кобылкину Д.Н. по вопросам необходимости совершенствования правового регулирования в сфере обращения с животными, в том числе с животными без владельцев, а также финансирования мероприятий в указанной сфере за счет средств федерального бюджета;

СЛУШАЛИ:
– заместителя председателя Комитета Хадеева Тахира Галимзяновича (доклад прилагается).

РЕШИЛИ:
Концептуально поддержать обращение Законодательного Собрания Республики Карелия к Председателю комитета Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации по экологии, природным ресурсам и охране окружающей среды Кобылкину Д.Н. по вопросам необходимости совершенствования правового регулирования в сфере обращения с животными, в том числе с животными без владельцев, а также финансирования мероприятий в указанной сфере за счет средств федерального бюджета.

– Об обращении Законодательного Собрания Ямало-Ненецкого автономного округа к Министру сельского хозяйства РФ Д.Н. Патрушеву по вопросу разработки и принятия ветеринарных правил осуществления идентификации и учета животных;



СЛУШАЛИ:
– заместителя председателя Комитета Хадеева Тахира Галимзяновича (доклад прилагается).

РЕШИЛИ:
Концептуально поддержать обращение Законодательного Собрания Ямало-Ненецкого автономного округа к Министру сельского хозяйства Российской Федерации Д.Н. Патрушеву по вопросу разработки и принятия ветеринарных правил осуществления идентификации и учета животных.

– Об обращении Государственного Совета Удмуртской Республики к Председателю Правительства Российской Федерации М.В. Мишустину по вопросу внесения изменений в Федеральный закон № 498-ФЗ «Об ответственном обращении с животными и внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации»

СЛУШАЛИ:
– заместителя председателя Комитета Хадеева Тахира Галимзяновича (доклад прилагается).

РЕШИЛИ:
Концептуально поддержать обращение Государственного Совета Удмуртской Республики к Председателю Правительства Российской Федерации М.В. Мишустину по вопросу внесения изменений в Федеральный закон от 27 декабря 2018 года № 498-ФЗ «Об ответственном обращении с животными и внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации».

Решение по данному вопросу принято единогласно.
Постановление Комитета прилагается.

Председательствующий объявил заседание закрытым.


	Заместитель председателя Комитета
	Т.Г. Хадеев



