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ПРОТОКОЛ № 5-35-6-ПрК
	
	заседания Комитета Государственного Совета Республики Татарстан по экологии, природопользованию, агропромышленной и продовольственной политике 

	

	Государственный Совет                                                          
Республики Татарстан                                           каб. № 219
	12 апреля 2022 года
10.00 часов




Заседание провёл заместитель председателя Комитета Государственного Совета Республики Татарстан по экологии, природопользованию, агропромышленной и продовольственной политике Т.Г. Хадеев.

Из 15 членов Комитета присутствовали на заседании 10 депутатов (список прилагается).
Отсутствовали 5 депутатов:
Бикмурзин Азат Шаукатович;
Мингалимов Марсель Завидович;
Халимов Рустам Хамисович;
Хамаев Азат Киямович;
Ягудин Шамиль Габдулхаевич.

Кворум имеется.
Заседание было объявлено открытым.

Председательствующий выступил с предложением утвердить повестку дня заседания Комитета. 
Повестка дня утверждена единогласно (прилагается). 

Вопрос 1. Об отчете о деятельности органов исполнительной власти Республики Татарстан за 2021 год.

СЛУШАЛИ:
– первого заместителя министра сельского хозяйства и продовольствия Республики Татарстан Залакова Наиля Ринатовича, который в своем выступлении отметил, что, несмотря на неблагоприятные погодные условия, в прошлом году в республике удалось собрать неплохой урожай. Позитивные изменения есть и в животноводческом комплексе. За пять последних лет на строительство объектов животноводства направлено около 91 млрд. рублей, в прошлом году открылось 20 новых молочных ферм. 
Т.Г. Хадеев поинтересовался: «Есть ли у республики перспективы роста по производству мяса?» 
«Татарстан по производству мяса в настоящее время находится в      тройке лидеров среди регионов, – ответил  Н.Р. Залаков, – наша главная задача сегодня – сохранить поголовье скота и наращивать объемы продуктивности».
Высоко оценив работу Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Татарстан, заместитель Председателя Государственного Совета М.Г. Ахметов  обратил внимание на производство овощей и картофеля. «Нужно пересмотреть наши подходы, возможно, даже разработать специальную программу, чтобы республика могла себя полностью обеспечивать овощной продукцией», – сказал он.
Особое внимание при рассмотрении отчета Правительства республики члены профильного комитета обратили на необходимость решения вопросов импортозамещения. По оценке Министерства экономики Республики Татарстан, в 2021 году импорт в республике составлял около 5 млрд. долларов США, более половины объема – из «недружественных» стран. Есть вопросы у птицеводов, которые во многом зависят от импорта. «На два года запас по яйцу у нас есть, – отметил Н.Р. Залаков, – в то же время уже сейчас прорабатываются эти вопросы. У свиноводов проблем нет, поголовье у нас свое».  
«Акцент на импортозамещение во всех отраслях – это не просто сиюминутное желание, а жизненная необходимость, – подчеркнул заместитель председателя Комитета по экологии, природопользованию, агропромышленной и продовольственной политике Т.Г. Хадеев, – западные компании, решившие покинуть российский рынок, на самом деле освобождают места для республиканских предпринимателей, дают шанс расширить предложения своих продуктов».
Одной из первоочередных задач, стоящих перед республикой на сегодняшний день, по словам Т.Г. Хадеева, – это успешное проведение посевной. Все необходимые ресурсы для этого есть.

СЛУШАЛИ:
– заместителя министра экологии и природных ресурсов Республики Татарстан Тарнавского Егора Александровича, отметившего в своем выступлении, что наша республика на протяжении многих лет по объему инвестиций в охрану окружающей среды – лидер в Приволжском федеральном округе. В общей сложности из бюджетов всех уровней, в том числе предприятий, направлено более 11,5 млрд. рублей. 
В прошлом году Татарстан принял участие в четырех федеральных проектах –  «Оздоровление Волги», «Чистая страна», «Сохранение уникальных водных объектов» и «Сохранение лесов». На их реализацию направили 3 млрд. 300 млн. рублей, в том числе свыше 2,5 миллиардов – из федерального бюджета. В этом году Татарстан примет участие еще в одном федеральном проекте – «Защита от негативного воздействия вод и обеспечения безопасности гидротехнических сооружений на территории России».
Важнейшей задачей, по словам представителя профильного министерства, остается обеспечение населения качественной питьевой водой. «Согласно закону, все действующие водозаборы централизованного водоснабжения населения должны быть лицензированы, – отметил Е.А. Тарнавский, –  сегодня уже выдано 1664 лицензии на подземные воды».

РЕШИЛИ:
1. Отчет о деятельности органов исполнительной власти Республики Татарстан за 2021 год принять к сведению.
2. Предложить Президиуму Государственного Совета Республики Татарстан включить вопрос о данном отчете в повестку дня заседания Государственного Совета Республики Татарстан.

Решение по данному вопросу принято единогласно.
Постановление Комитета прилагается.

Вопрос 2. О проекте закона Республики Татарстан № 283-6 «О внесении изменений в Экологический кодекс Республики Татарстан» (I чтение).

СЛУШАЛИ:
– заместителя председателя Комитета Хадеева Тахира Галимзяновича, который сообщил, что проект закона Республики Татарстан «О внесении изменений в Экологический кодекс Республики Татарстан» подготовлен в связи с внесением изменений в Водный кодекс Российской Федерации федеральными законами от 21 декабря 2021 года № 420-ФЗ «О внесении изменения в статью 65 Водного кодекса Российской Федерации», от 30 декабря  2021 года № 445-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О рыболовстве и сохранении водных биологических ресурсов» и отдельные законодательные акты Российской Федерации».
Законопроектом предусмотрено дополнение статьи 98 Экологического кодекса Республики Татарстан положением об установлении запрета на загрязнение территории, расположенной в границах водоохранных зон, загрязняющими веществами, предельно допустимые концентрации которых в водах водных объектов рыбохозяйственного значения не установлены.
Также законопроектом предлагается скорректировать терминологию, используемую в положениях Экологического кодекса Республики Татарстан об эксплуатации водохозяйственной системы, а также установление ширины прибрежной защитной полосы реки, озера, водохранилища.
Т.Г. Хадеев отметил, что на проект закона поступили все необходимые заключения. 
В обсуждении приняли активное участие депутаты Государственного Совета Республики Татарстан М.Г. Ахметов, М.И. Галиев.

РЕШИЛИ:
1. Направить представленный проект закона и материалы к нему в  Президиум Государственного Совета Республики Татарстан для включения его в повестку дня очередного заседания Государственного Совета Республики Татарстан. 
2. Рекомендовать депутатам Государственного Совета Республики Татарстан принять проект закона Республики Татарстан № 283-6 «О внесении изменений в Экологический кодекс Республики Татарстан» в первом и третьем чтениях.
3. Поручить выступить с докладом на заседании Государственного Совета Республики  Татарстан по этому вопросу председателю Комитета по экологии, природопользованию, агропромышленной и продовольственной политике А.К. Хамаеву.

Решение по данному вопросу принято единогласно.
Постановление Комитета прилагается.

Вопрос 3. О проекте закона Республики Татарстан № 286-6 «О внесении изменений в Закон Республики Татарстан «О плодородии земель сельскохозяйственного назначения» (I чтение).

СЛУШАЛИ:
– заместителя председателя Комитета Хадеева Тахира Галимзяновича, который отметил, что проект закона Республики Татарстан «О внесении изменений в Закон Республики Татарстан «О плодородии земель сельскохозяйственного назначения» подготовлен в связи с принятием Федерального закона от 30 декабря 2021 года № 475-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации».
Указанным Федеральным законом внесены изменения в Федеральный закон от 16 июля 1998 года № 101-ФЗ «О государственном регулировании обеспечения плодородия земель сельскохозяйственного назначения» в части определения прав собственников земельных участков, землепользователей, землевладельцев и арендаторов земельных участков в области обеспечения плодородия земель сельскохозяйственного назначения, а также в части регулирования вопросов осуществления государственного мониторинга земель сельскохозяйственного назначения.
Данные изменения федерального законодательства необходимо отразить в Законе Республики Татарстан от 24 января 2001 года № 595 «О плодородии земель сельскохозяйственного назначения».
Т.Г. Хадеев отметил, что на указанный законопроект получены заключения правовых служб. Все имеющиеся предложения будут учтены в процессе подготовки законопроекта ко второму чтению.

РЕШИЛИ:
1. Направить представленный проект закона и материалы к нему в Президиум Государственного Совета Республики Татарстан для включения его в повестку дня очередного заседания Государственного Совета Республики Татарстан. 
2. Рекомендовать депутатам Государственного Совета Республики Татарстан принять проект закона Республики Татарстан № 286-6 «О внесении изменений в Закон Республики Татарстан «О плодородии земель сельскохозяйственного назначения» в первом чтении.
3. Поручить выступить с докладом на заседании Государственного Совета Республики  Татарстан по этому вопросу председателю Комитета по экологии, природопользованию, агропромышленной и продовольственной политике А.К. Хамаеву.

Решение по данному вопросу принято единогласно.
Постановление Комитета прилагается.

Вопрос 4. О проектах федеральных законов, законодательных инициативах и обращениях законодательных (представительных) органов государственной власти субъектов Российской Федерации.

Об обращении Архангельского областного Собрания депутатов к Министру природных ресурсов и экологии Российской Федерации Козлову А.А. о необходимости совершенствования правового регулирования в сфере лесного законодательства.

СЛУШАЛИ:
– заместителя председателя Комитета Хадеева Тахира Галимзяновича, который обратил внимание присутствующих на то, что Архангельское областное Собрание депутатов в своем обращении просит рассмотреть  возможность внесения изменений в лесное законодательство в связи с тем, что с 1 января 2022 года вступили в силу Положения Лесного кодекса Российской Федерации, согласно которым транспортировка древесины и продукции ее переработки допускается только после формирования электронного сопроводительного документа.
При формировании электронного сопроводительного документа в специальном программном обеспечении формируется специальный куар-код. При этом необходимо отметить, что требование о наличии у лица, осуществляющего транспортировку древесины и продукции ее переработки, специального куар-кода, подтверждающего оформление электронного сопроводительного документа, и состав включаемых в куар-код сведений не урегулированы законодательством Российской Федерации. Отсутствие правового регулирования увеличивает риски привлечения лица, осуществляющего транспортировку древесины и продукции ее переработки, к административной ответственности по причине представления неполных сведений. 
Т.Г. Хадеев отметил, что Правовое управление Государственного Совета Республики Татарстан,  Министерство лесного хозяйства Республики Татарстан возражений правового характера не имеют.    

РЕШИЛИ:
Поддержать обращение Архангельского областного Собрания депутатов к Министру природных ресурсов и экологии Российской Федерации Козлову А.А. о необходимости совершенствования правового регулирования в сфере лесного законодательства.

Об обращении Псковского областного Собрания депутатов к Министру сельского хозяйства Российской Федерации Д.Н. Патрушеву по вопросу разработки федеральной целевой программы по борьбе с борщевиком Сосновского.

СЛУШАЛИ:
– заместителя председателя Комитета Хадеева Тахира Галимзяновича, который отметил, что проблема распространения борщевика актуальна для многих регионов Российской Федерации, в том числе и для Татарстана. В основной массе борщевик распространяется на территориях земель общего пользования, вдоль дорог и на неиспользуемых земельных участках.
Государственный Совет Республики Татарстан в свое время обращался в Государственную Думу Российской Федерации с подобной проблематикой, многие регионы тоже выходили  со своими обращениями по поводу борщевика. 
Псковское областное Собрание депутатов предлагает рассмотреть возможность разработки федеральной целевой программы по борьбе с борщевиком с финансированием агрохимических и механических мероприятий. 
Т.Г. Хадеев отметил, что Правовое управление Государственного Совета Республики Татарстан,  Министерство сельского хозяйства и продовольствия Республики Татарстан возражений правового характера не имеют.    

РЕШИЛИ:
Поддержать обращение Псковского областного Собрания депутатов к Министру сельского хозяйства Российской Федерации Д.Н. Патрушеву по вопросу разработки федеральной целевой программы по борьбе с борщевиком Сосновского.

Решение по данному вопросу принято единогласно.
Постановление Комитета прилагается.

Председательствующий объявил заседание закрытым.
	

Заместитель председателя Комитета
	
	

Т.Г. Хадеев



