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ПРОТОКОЛ № 5-38-6-ПрК
	
	выездного совместного заседания Комитета Государственного Совета Республики Татарстан по экологии, природопользованию, агропромышленной и продовольственной политике с Экспертным советом при Комитете

	

	Республика Татарстан, 
Лаишевский район, с. Нармонка
	5 июля 2022 года
                                                 11.30 час.



Заседание провёл председатель Комитета Государственного Совета Республики Татарстан по экологии, природопользованию, агропромышленной и продовольственной политике А.К. Хамаев.

Из 15 членов Комитета присутствовали на заседании 10 депутатов (список прилагается).
Отсутствовали 5 депутатов:
Бикмурзин Азат Шаукатович;
Ганиев Ильшат Газимович;
Салихов Ирек Фаритович;
Халимов Рустам Хамисович;
Ягудин Шамил Габдулхаевич.

Кворум имеется.
Заседание было объявлено открытым.

В работе заседания приняли участие заместитель Председателя Государственного Совета Республики Татарстан М.Г. Ахметов, глава Лаишевского муниципального района Республики Татарстан И.Ф. Зарипов, представители министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Татарстан, специализированных компаний, члены Экспертного совета при Комитете.

Председательствующий выступил с предложением утвердить повестку дня заседания Комитета. 
Повестка дня утверждена единогласно (прилагается). 

Вопрос 1. О развитии системы мелиорации, как основы стабильности продовольственной безопасности в Республике Татарстан.

СЛУШАЛИ:
– председателя Комитета Хамаева Азата Киямовича, который обратил внимание присутствующих на представленную возможность на практике ознакомиться с работой, проводимой в области развития системы мелиорации. Так, перед началом заседания Комитета депутаты осмотрели работу насосной станции, где была презентована система мелиорации. Затем, участники выездного заседания посетили тепличный комплекс ООО «АФ «Нармонка» и осмотрели ход выполнения строительных работ инвестиционного проекта «Овощи из Нармонки». Также присутствующие смогли ознакомиться  с системой орошения на картофельных, капустных и ржаных полях, где работают поливальные установки. Затем ими были осмотрены склады для хранения урожая с современным оборудованием для хранения и охлаждения овощей;
– заместителя министра сельского хозяйства и продовольствия Республики Татарстан Яшина Дмитрия Александровича, представившего  информацию о развитии системы мелиорации как основы стабильности продовольственной безопасности. По его словам, в республике успешно реализуется программа развития мелиорации. Разработаны и внедряются оросительные технологии, позволяющие снизить риски в земледелии. За последние семь лет на развитие системы орошения земель в Татарстане из республиканского и федерального бюджетов выделено более 6,5 млрд. рублей. За эти годы проложено более 200 километров водоемов для полива. Также за счет республиканских средств обеспечивается поддержка фермеров при покупке соответствующего оборудования для оросительных установок. Продолжается реконструкция старых и строительство новых гидротехнических сооружений. В целях увеличения мощностей мелиоративного комплекса Министерство совместно с компаниями «Татмелиорация» и «Татмелиоводстрой» проводит инвентаризацию всех таких сооружений и техники, а также земель, особо нуждающихся в мелиоративном обеспечении;
– депутата Государственного Совета Республики Татарстан, члена Комитета, директора АО «Татагролизинг» Зиганшина Азата Ильдусовича, рассказавшего  парламентариям о преимуществах системы полива картофеля и овощных культур. А.И. Зиганшин отметил, что стоимость данного проекта составляет 1,7 млрд рублей при сроке реализации с 2022 по 2026 годы. Агрофирма «Нармонка» планирует довести площадь орошаемых земель до 1700 гектаров. В настоящее время на полях задействованы 18 поливальных агрегатов. За время реализации инвестпроекта их число достигнет 31. В настоящее время на производственной базе продолжаются работы по строительству складских помещений по хранению, мойке, фасовке и переработке овощей. Здесь можно будет единовременно хранить до 55 тысяч тонн картофеля, капусты и овощей;
– директора компании «Татмелиоводстрой» Хисматуллина Марса Мансуровича, который  проинформировал членов комитета о перспективных направлениях работы по развитию оросительных систем в республике.
В обсуждении приняли активное участие депутаты Государственного Совета Республики Татарстан М.Г. Ахметов, Н.М. Атласов, Ф.Ф. Багаутдинов, А.К. Хамаев, Т.Г. Хадеев. Они интересовались путями повышения плодородия земель, эффективностью реализуемых проектов и высказались за активное развитие системы мелиорации в республике.

РЕШИЛИ:
Информацию о развитии системы мелиорации, как основы стабильности продовольственной безопасности в Республике Татарстан, принять к сведению.

Решение по данному вопросу принято единогласно.
Постановление Комитета прилагается.

Вопрос 2. О проекте закона Республики Татарстан № 311-6 «О внесении изменения в статью 2 Закона Республики Татарстан «О внесении изменений в статьи 1 и 3 Закона Республики Татарстан «Об использовании лесов в Республике Татарстан» (I чтение).

СЛУШАЛИ:
– председателя Комитета Хамаева Азата Киямовича, который представил вниманию присутствующих проект закона Республики Татарстан «О внесении изменения в статью 2 Закона Республики Татарстан «О внесении изменений в статьи 1 и 3 Закона Республики Татарстан «Об использовании лесов в Республике Татарстан», разработанный в связи с принятием Федерального закона от 26 марта 2022 года № 71‑ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации», которым осуществлен перенос сроков вступления в силу отдельных положений законодательных актов.
Так, указанным Федеральным законом перенесен с 1 января 2023 года на 1 января 2025 года срок вступления в силу изменений, внесенных в Лесной кодекс Российской Федерации Федеральным законом от 4 февраля 2021 года № 3-ФЗ, в части передачи уполномоченному федеральному органу исполнительной власти полномочия органа государственной власти субъекта Российской Федерации в области лесных отношений по ведению государственного лесного реестра в отношении лесов, расположенных в границах субъекта Российской Федерации. Также изменился срок вступления в силу положения, которым установлена необходимость представления в уполномоченный федеральный орган исполнительной власти отчетности об осуществлении органами государственной власти субъектов Российской Федерации переданных полномочий Российской Федерации в области лесных отношений только в форме электронного документа.
Указанные изменения федерального законодательства необходимо отразить в Законе Республики Татарстан «О внесении изменений в статьи 1 и 3 Закона Республики Татарстан «Об использовании лесов в Республике Татарстан».
Кроме того, А.К. Хамаев отметил, что на проект закона поступили все необходимые заключения. 

РЕШИЛИ:
1. Направить представленный проект закона и материалы к нему в  Президиум Государственного Совета Республики Татарстан для включения его в повестку дня очередного заседания Государственного Совета Республики Татарстан. 
2. Рекомендовать депутатам Государственного Совета Республики Татарстан принять проект закона Республики Татарстан № 311-6 «О внесении изменения в статью 2 Закона Республики Татарстан «О внесении изменений в статьи 1 и 3 Закона Республики Татарстан «Об использовании лесов в Республике Татарстан» в первом и третьем чтениях.
3. Поручить выступить с докладом на заседании Государственного Совета Республики  Татарстан по этому вопросу председателю Комитета по экологии, природопользованию, агропромышленной и продовольственной политике А.К. Хамаеву.

Решение по данному вопросу принято единогласно.
Постановление Комитета прилагается.

Вопрос 3. О проекте закона Республики Татарстан № 313-6 «О внесении изменений в Экологический кодекс Республики Татарстан»  (I чтение).

СЛУШАЛИ:
– председателя Комитета Хамаева Азата Киямовича, который представил вниманию присутствующих проект закона Республики Татарстан № 313-6 «О внесении изменений в Экологический кодекс Республики Татарстан»,  разработанный в связи с принятием Федерального закона от 30 декабря 2021 года  № 446-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об охране окружающей среды» и отдельные законодательные акты Российской Федерации», которым скорректированы полномочия органов государственной власти субъектов Российской Федерации в сфере отношений, связанных с охраной окружающей среды.
Помимо корректировки уже имеющихся полномочий субъектов Российской Федерации в обозначенной сфере к их полномочиям отнесено утверждение плана мероприятий по выявлению и оценке объектов накопленного вреда окружающей среде, и (или) организации работ по ликвидации накопленного вреда окружающей среде, и (или) иных мероприятий по предотвращению и (или) снижению негативного воздействия хозяйственной и иной деятельности на окружающую среду, сохранению и восстановлению природной среды, рациональному использованию и воспроизводству природных ресурсов, обеспечению экологической безопасности (далее – План мероприятий). 
В соответствии с Планом мероприятий будут использоваться плата за негативное воздействие на окружающую среду, средства от штрафов за административные правонарушения в области охраны окружающей среды и природопользования, от платежей по искам о возмещении вреда, причиненного окружающей среде, а также от платежей, уплачиваемых при добровольном возмещении вреда, причиненного окружающей среде.
Законопроектом предусмотрено отнесение полномочия по утверждению Плана мероприятий к полномочиям Кабинета Министров Республики Татарстан в экологической сфере, которые могут осуществляться непосредственно Кабинетом Министров Республики Татарстан или уполномоченным им органом исполнительной власти Республики Татарстан.
Законопроектом также предусмотрено внесение в Экологический кодекс Республики Татарстан редакционных изменений, а также изменений уточняющего характера, необходимость в которых возникла в связи с принятием Федерального закона от 1 мая 2022 года № 122‑ФЗ «О внесении изменений в Водный кодекс Российской Федерации».
Также А.К. Хамаев отметил, что на проект закона поступили все необходимые заключения. 

РЕШИЛИ:
1. Направить представленный проект закона и материалы к нему в  Президиум Государственного Совета Республики Татарстан для включения его в повестку дня очередного заседания Государственного Совета Республики Татарстан. 
2. Рекомендовать депутатам Государственного Совета Республики Татарстан принять проект закона Республики Татарстан № 313-6 «О внесении изменений в Экологический кодекс Республики Татарстан» в первом и третьем чтениях.
3. Поручить выступить с докладом на заседании Государственного Совета Республики  Татарстан по этому вопросу председателю Комитета по экологии, природопользованию, агропромышленной и продовольственной политике А.К. Хамаеву.

Вопрос 4. Отчет о работе Комитета Государственного Совета Республики Татарстан по экологии, природопользованию, агропромышленной и продовольственной политике за I полугодие 2022 года.

СЛУШАЛИ:
– председателя Комитета Хамаева Азата Киямовича, который представил вниманию присутствующих отчет о работе Комитета Государственного Совета Республики Татарстан по экологии, природопользованию, агропромышленной и продовольственной политике за первое полугодие 2022 года.
А.К. Хамаев отметил, что Комитетом по экологии, природопользованию, агропромышленной и продовольственной политике за отчетный период рассмотрено 9 законопроектов, из них 6 законопроектов подписаны Президентом Республики Татарстан. 
Также в первом полугодии 2021 года было проведено 8 заседаний Комитета.
На заседаниях Комитета за указанный период рассмотрено 28 вопросов.
Было рассмотрено 212 обращений граждан в адрес Комитета. По результатам рассмотрения проводились рабочие совещания, делались запросы в исполнительные органы Российской Федерации и Республики Татарстан. 
А.К. Хамаев поблагодарил членов Комитета за активную работу. 

РЕШИЛИ:
Утвердить отчет о работе Комитета Государственного Совета Республики Татарстан по экологии, природопользованию, агропромышленной и продовольственной политике за первое полугодие 2022 года.

Решение по данному вопросу принято единогласно.
Постановление Комитета прилагается.

Председательствующий объявил заседание закрытым.


	Заместитель председателя Комитета
	
	Т.Г. Хадеев



