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2022
	Здание Государственного Совета 

Республики Татарстан,

зал заседаний
	15 декабря 2022 года,

10 часов


Председательствует Председатель Государственного Совета Республики Татарстан Ф.Х. Мухаметшин 

Председательствующий. Хәерле көн, хөрмәтле Дәүләт Советы депутатлары, утырышка чакырылган кунакларыбыз! Доброе утро, уважаемые коллеги-депутаты, участники заседания! Прошу рассаживаться. Приступаем к работе. 
Депутатов Государственного Совета прошу проверить установку жетонов для регистрации. Прошу зарегистрироваться. 

Результаты регистрации
Всего депутатов

100
Кворум


  67
Зарегистрировалось
  78
 

Не зарегистрировалось     1
Результат: кворум есть 

Кворум имеется. 

Тридцать восьмое заседание Государственного Совета Республики Татарстан шестого созыва объявляется открытым.

(Звучит Государственный гимн Республики Татарстан.)

В работе сегодняшнего заседания Государственного Совета принимают участие Президент Республики Татарстан, члены Правительства, Главный федеральный инспектор по Республике Татарстан, Председатель Конституционного суда, Председатель Арбитражного суда, Председатель Верховного Суда, первый заместитель Прокурора Республики Татарстан, руководитель следственного управления Следственного комитета Российской Федерации по Республике Татарстан, заместитель Министра внутренних дел, заместитель начальника Управления Федеральной службы безопасности Российской Федерации по Республике Татарстан, начальник Управления Министерства юстиции Российской Федерации, заместитель Председателя Центральной избирательной комиссии, заместитель Председателя Счетной палаты, Уполномоченный по защите прав предпринимателей при Президенте Республики Татарстан, Председатель Общественной палаты, председатель Совета муниципальных образований, председатели экспертных советов при комитетах Государственного Совета Республики Татарстан, ответственные работники аппаратов Президента, Государственного Совета и Правительства нашей республики.
На заседании присутствуют кандидаты в члены Общественной палаты Республики Татарстан, представители Молодежного парламента при Государственном Совете Республики Татарстан. Работу традиционно освещают журналисты, аккредитованные при Государственном Совете. 

Уважаемые депутаты Государственного Совета! Президиум Государственного Совета Республики Татарстан вносит предложение рассмотреть на тридцать восьмом заседании 14 вопросов. Проект постановления Государственного Совета Республики Татарстан о повестке дня тридцать восьмого заседания у вас на руках имеется, в айпады закачен. Нам необходимо принять предложенную повестку за основу. Кто за данное предложение? Прошу депутатов голосовать. 

Результаты голосования

Проголосовало за

74
Проголосовало против
  0

Воздержалось

  0

Результат: принято

Принято.

Будут ли у депутатов Государственного Совета дополнительные вопросы для включения в повестку дня? 

Пожалуйста, депутат Миргалимов Хафиз Гаязович.

Миргалимов Х.Г., заместитель председателя Комитета Государственного Совета Республики Татарстан по государственному строительству и местному самоуправлению, фракция КПРФ.

Уважаемый Фарид Хайруллович! Перед заседанием мы провели заседание фракции КПРФ и рассмотрели вопрос о защите памятника Сталину, открытого в городе Набережные Челны. Много вопросов. Надо внести ясность. Спасибо. 

Председательствующий. Что это значит? Включить вопрос в повестку дня в «Разное» для разъяснений?

С места. (Не слышно.)

Председательствующий. В «Разном».
Пожалуйста, Захарова Светлана Михайловна. 

Захарова С.М., председатель Комитета Государственного Совета Республики Татарстан по социальной политике, фракция «Единая Россия».
Уважаемые коллеги, Комитет по социальной политике предлагает включить в повестку дня два дополнительных вопроса:

1. О проекте закона Республики Татарстан «О признании утратившими силу отдельных положений статьи 8 Закона Республики Татарстан «Об адресной социальной поддержке населения в Республике Татарстан» и Закона Республики Татарстан «Об организации в Республике Татарстан назначения и осуществления ежемесячной выплаты в связи с рождением (усыновлением) первого ребенка».

2. О законодательной инициативе Государственного Совета Республики Татарстан по внесению в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации проекта федерального закона «О внесении изменения в статью 44 Федерального закона «Об общих принципах организации публичной власти в субъектах Российской Федерации».

Все документы подготовлены, рассмотрены на заседании комитета. Материалы переданы в Президиум. Спасибо.

Председательствующий. Спасибо. 
Пожалуйста, депутат Шафигуллин Лутфулла Нурисламович.

Шафигуллин Л.Н., председатель Комитета Государственного Совета Республики Татарстан по экономике, инвестициям и предпринимательству, фракция «Единая Россия».
Уважаемые депутаты, Комитет по экономике, инвестициям и предпринимательству по итогам утреннего заседания предлагает включить в повестку дня проект закона Республики Татарстан «О государственном имуществе Республики Татарстан», внесенный Кабинетом Министров Республики Татарстан. Материалы по данному законопроекту представлены. Спасибо за внимание.

Председательствующий. Спасибо, коллеги.
Больше предложений не поступило. Давайте рассмотрим эти предложения. 
Хафиз Гаязович Миргалимов просит выступить в «Разном» по заявленной тематике. Вам будет предоставлена в соответствии с Регламентом такая возможность. Прошу подготовиться. 
Светлана Михайловна Захарова. О проекте закона Республики Татарстан «О признании утратившими силу отдельных положений статьи 8 Закона Республики Татарстан «Об адресной социальной поддержке населения в Республике Татарстан» и Закона Республики Татарстан «Об организации в Республике Татарстан назначения и осуществления ежемесячной выплаты в связи с рождением (усыновлением) первого ребенка».

Документ проработан, есть заключения. Есть предложение включить в повестку дня и этот вопрос. Кто за это предложение? Прошу голосовать.

Результаты голосования

Проголосовало за

78
Проголосовало против
  0

Воздержалось

  0

Результат: принято

Принято. 
И второе предложение – о законодательной инициативе Государственного Совета Республики Татарстан по внесению в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации проекта федерального закона «О внесении изменения в статью 44 Федерального закона «Об общих принципах организации публичной власти в субъектах Российской Федерации». Документ также проработан. Можем включить в повестку дня и рассмотреть. Кто за данное предложение? Прошу голосовать.

Результаты голосования

Проголосовало за

78
Проголосовало против
  0

Воздержалось

  0

Результат: принято

Принято. 
Коллега Шафигуллин предлагает дополнительно включить один вопрос «О проекте закона Республики Татарстан «О государственном имуществе Республики Татарстан». Документ комитетом проработан, заключения и согласования получены. Есть предложение включить в повестку дня.

Результаты голосования

Проголосовало за

79
Проголосовало против
  0

Воздержалось

  0
Результат: принято

Принято. 
Коллеги, есть предложение с учетом дополнительных вопросов принять повестку дня в целом. Кто за данное предложение? Прошу голосовать.

Результаты голосования

Проголосовало за

78
Проголосовало против
  0

Воздержалось

  0

Результат: принято

Принято. 
Коллеги, в апреле 2015 года решением парламента республики был учрежден почетный знак Государственного Совета Республики Татарстан «За вклад в развитие парламентаризма», которым награждаются граждане Российской Федерации, иностранные граждане, внесшие особый вклад в развитие законодательства Российской Федерации и Республики Татарстан, парламентаризма, гражданского общества, демократии, межпарламентских связей и укрепление законности, а также за активную общественно-политическую деятельность, многолетнюю плодотворную работу в законодательных (представительных) органах власти. Президиум Государственного Совета принял решение о награждении почетным знаком депутатов Государственного Совета предыдущих созывов. Разрешите вручить эти награды. 

Диктор. Решением Президиума Государственного Совета Республики Татарстан почетным знаком Государственного Совета Республики Татарстан «За вклад в развитие парламентаризма» награждаются: Гусев Александр Петрович, заместитель Председателя Государственного Совета Республики Татарстан третьего и четвертого созывов; Кобелев Гелий Васильевич, председатель плановой и бюджетно-финансовой комиссии Верховного Совета ТАССР двенадцатого созыва, председатель постоянной комиссии по бюджетно-финансовым вопросам Государственного Совета Республики Татарстан первого созыва. (Аплодисменты.) 

Кобелев Г.В. Мне крупно повезло, что я был депутатом, когда принималась новая Конституция Татарстана, под руководством Минтимера Шариповича все делалось в Москве для того, чтобы получить суверенитет республики. Когда в Кремле у Ельцина все было подписано, мы приехали в совершенно другую республику, которая имела суверенитет, свои финансы, Конституцию, Герб, Флаг. Это все началось с тех лет. Я вам скажу, что все это не просто далось. Были силы, которые это здание брали штурмом, и мы в этом здании находились, только там не было второго этажа. Я считаю, что помогло только глубокое внимание Минтимера Шариповича, когда он им объяснил: «Вы хотите взять самостоятельность республике через революцию, а мы будем брать через закон». И мы все сделали, и мы все это получили. Я очень рад, что в свое время, когда занимался бюджетом, Рустам Нургалиевич был министром финансов, потом Премьер-министром. Мне как бюджетнику было легко с ним работать. Почему? Потому что он знал, что такое бюджет. Он боролся за каждую строчку бюджета. Вы бюджет принимаете за один день, а мы сидели до двух часов ночи, тогда другое время было. Есть в бюджетной классификации две отрасли, которые работают день и ночь на республику: полиция и здравоохранение. С утра до вечера полиция нас охраняет, с утра до вечера больница нас принимает. Вот сейчас мы с вами остались один на один. Операция идет на Украине, там заниматься надо. Сейчас второй вал, который пошел на республику, – это не пандемия уже, а грипп. Я сам перенес в самом начале ковид. Только медики знают, что делать и как делать. Поэтому сегодня медицине надо памятник поставить за то, что они принимают наших больных,  их лечат.
Председательствующий. Отвык от Регламента, Гелий Васильевич, давай в Регламент входи.

Кобелев Г.В. Я не понял, что вы сказали?

Председательствующий. Я и говорю, разучился понимать.

Кобелев Г.В. Сегодня, находясь здесь, я благодарен за то внимание, которое вы оказываете. Я вместе с тем поздравляю и Фарида Хайрулловича, он тоже орден получил. (Аплодисменты.)
Председательствующий. Спасибо.

Кобелев Г.В. Последнее. Раньше микрофон брали с боем, у нас в коридоре стояло по два микрофона. Очередь занимали с вечера. Мне сегодня достался почти бесплатно. Я хотел бы вас попросить: не забывайте своих избирателей, работайте на тот наряд, который идет от Президента. Это все идет на республику. Республика смотрит, республика видит, республика с уважением к вам относится как депутатам. Оправдайте, пожалуйста, доверие своих избирателей. 
Спасибо за внимание.

Председательствующий. Спасибо большое, Гелий Васильевич. Поздравляем. (Аплодисменты.) 

Коллеги, таким же почетным знаком, с большим уважением, за вклад в развитие парламентаризма награждена и народный депутат Верховного Совета ТАССР двенадцатого созыва, депутат Государственного Совета первого созыва, председатель Комиссии Верховного Совета по промышленности, товарам народного потребления, транспорту, связи, торговле и услугам населению Ермакова Ольга Михайловна. Сегодня она отсутствует по состоянию здоровья. Награду мы обязательно вручим позже. Давайте тоже поздравим. (Аплодисменты.) 
До начала работы по повестке дня слово просит Председатель Конституционного суда Республики Татарстан Фархат Гусманович Хуснутдинов. Микрофон включите.

Хуснутдинов Ф.Г., председатель Конституционного суда Республики Татарстан.

Хәерле көн, хөрмәтле Рөстәм Нургалиевич, Фәрит Хәйруллович, мөхтәрәм депутатлар! Добрый день, уважаемые коллеги, участники сегодняшнего заседания! 
Буквально вчера мы вернулись из зоны специальной военной операции. С первых дней военной операции наша республика и общественность помогают нашим бойцам на передовой. В этот раз мы отвезли предметы первой необходимости,  – это медикаменты, продукты длительного хранения и др. Также в этот раз нам удалось благодаря помощи наших волонтеров, общественных организаций, предпринимателей приобрести две автомашины: УАЗ-452 (буханка) и ВАЗ-2121. Своим ходом мы их доставили на передовую нашим бойцам.

Нашу гуманитарную помощь непосредственно встретил и принял наш земляк, наш коллега, депутат Государственного Совета Республики Татарстан Эдуард Сулейманович Шарафиев. Он оказывает нашим бойцам на передовой всевозможную поддержку и помощь и, находясь там, выявляет все необходимые потребности наших военнослужащих, чтобы мы в следующие поездки точечно и адресно доставили гуманитарную поддержку и материально-техническую помощь. 

Все военнослужащие, а также местное население на освобожденных территориях просили передать большой привет и слова огромной благодарности, в первую очередь, Рустаму Нургалиевичу и всем неравнодушным жителям нашей республики. И в перспективе мы надеемся на вашу поддержку и помощь. Патриотический настрой очень помогает нашим военнослужащим и бойцам на передовой для решения поставленных задач в этой специальной военной операции.

Если позволите, Фарид Хайруллович, если это технически возможно, есть небольшое видеообращение нашего коллеги Эдуарда Сулеймановича. Спасибо большое

Председательствующий. Короткое обращение есть на видеозаписи, включите, пожалуйста. Это наш доброволец.
Шарафиев Э.С., Менделеевский одномандатный избирательный округ № 42.

Уважаемый Рустам Нургалиевич! Уважаемый Фарид Хайруллович! Уважаемые депутаты и приглашенные! Я рад приветствовать вас с территории специальной военной операции, где я в качестве добровольца выполняю поставленные перед нами задачи. Выражаю искренние слова благодарности Президенту нашей республики за всестороннюю поддержку добровольцев и мобилизованных, а также мирному населению. Вместе мы сделаем все, чтобы мир на этой земле наступил, как можно раньше, и мы все вместе отметили нашу общую победу. Спасибо. (Аплодисменты.)
Председательствующий. Большое спасибо. Мы выражаем признательность нашему коллеге-депутату Государственного Совета Эдуарду Шарафиеву, который добровольно откликнулся и по зову сердца сейчас там находится, принимает активное участие в боевых действиях.
Спасибо Рустаму Нургалиевичу, каждый раз поддерживает депутатские инициативы, главам городов и районов, которые везут необходимые средства для наших ребят, которые в очень опасных условиях выполняют эту добровольческую миссию. Я хочу выразить слова благодарности и вам, Фархат Гусманович, и депутатам Государственного Совета Мухаметшину Альберту Ахатовичу, Набиевой Алсу Рустэмовне, Нугаеву Камилю Асгатовичу, Бариеву Динару Раиловичу, которые не по одному разу уже там побывали и очень благородную миссию выполняют.

Прошу депутатов Государственного Совета, всех неравнодушных граждан и далее продолжить оказывать помощь нашим землякам, мобилизованным от Республики Татарстан, членам их семей, жителям новых субъектов Российской Федерации. Давайте аплодисментами поблагодарим их. Спасибо. 
Переходим к рассмотрению вопросов, утвержденных в повестке дня. 
Слово по первому вопросу «Об исполнении обязанностей мирового судьи Республики Татарстан» предоставляется Гилазову Ильгизу Идрисовичу, Председателю Верховного Суда Республики Татарстан. Подготовиться Ягудину.

Гилазов И.И., Председатель Верховного Суда Республики Татарстан.

Доброе утро, уважаемый Президиум, уважаемые депутаты и приглашенные! На основании статьи 71 Закона Российской Федерации «О статусе судей в Российской Федерации» и статьи 8 Закона Республики Татарстан «О мировых судьях Республики Татарстан» прошу Государственный Совет возложить исполнение обязанностей мирового судьи судебного участка № 1 по Арскому судебному району Республики Татарстан на судью, находящегося в отставке, Валееву Гульназ Дамировну сроком на один год. Предусмотренные процедуры кандидат прошла, препятствий для назначения не имеется. Прошу поддержать и наделить ее соответствующими властными полномочиями. 

Председательствующий. Спасибо. Будут ли вопросы, коллеги? Нет. 
Садитесь, пожалуйста. 
Слово предоставляется председателю Комитета по законности и правопорядку, депутату Ягудину.

Ягудин Ш.Ш., председатель Комитета Государственного Совета Республики Татарстан по законности и правопорядку, фракция «Единая Россия». 
Хөрмәтле Рөстәм Нургалиевич! Хөрмәтле Фәрит Хәйруллович! Хөрмәтле депутатлар һәм чакырылган иптәшләр! 
Законлылык һәм хокук тәртибе комитеты утырышында «Татарстан Республикасы җәмәгать судьясы вазыйфаларын башкару турында»гы мәсьәлә буенча Татарстан Республикасы Югары Суды тарафыннан тәкъдим ителгән материаллар каралды. 

Кандидатның һөнәри тәҗрибәсен, эшлекле сыйфатларын, федераль законнар һәм «Татарстан Республикасы җәмәгать судьялары турында» Татарстан Республикасы Законы таләпләренә туры килүен исәпкә алып, Комитет Дәүләт Советына Татарстан Республикасы Арча суд районы буенча 1 нче суд участогы җәмәгать судьясы вазыйфаларын башкаруны бер елга отставкадагы судья Вәлиева Гөлназ Дамир кызына йөкләүне тәкъдим итә.

Дәүләт Советы Аппараты Хокук идарәсенең әлеге кандидат буенча бәяләмәсе уңай. Материаллар шулай ук безнең Комитет каршындагы Эксперт советы утырышында да каралды. Искәрмәләр булмады. 

Хөрмәтле коллегалар, Комитет карарын хуплавыгызны һәм Татарстан Республикасы җәмәгать судьясы вазыйфаларын башкаруны әлеге кандидатка йөкләүне сорыйбыз.

Игътибарыгыз өчен рәхмәт.
Председательствующий. Рәхмәт. Сораулар булырмы? Юк. 
Вәлиева Гөлназ Дамировнага сораулар булырмы? Юк. Рәхмәт.

Шакир Шаяхмәтович, утырыгыз. 
Тавышка куям. Ставлю на голосование Государственного Совета представленное постановление «Об исполнении обязанностей мирового судьи Республики Татарстан». Проект постановления у вас на руках. Прошу голосовать.

Результаты голосования

Проголосовало за

78
Проголосовало против
  0

Воздержалось

  0

Результат: принято

Принято единогласно. 
Гөлназ Дамировна, тәбриклибез. Желаем вам больших успехов в этой нелегкой и непростой работе в непростое время. Садитесь, пожалуйста. 

Следующий вопрос повестки дня «Об утверждении членов Общественной палаты Республики Татарстан». Докладчик ‒ председатель Комитета по законности и правопорядку Шакир Шахмедович Ягудин.

Ягудин Ш.Ш. Уважаемый Рустам Нургалиевич! Уважаемый Фарид Хайруллович! Уважаемые депутаты и приглашенные! 
В связи с тем, что в январе будущего года истекает срок полномочий состава Общественной палаты Республики Татарстан, в октябре текущего года была запущена процедура начала формирования нового состава Общественной палаты. В этих целях в средствах массовой информации было размещено соответствующее сообщение. В течение месяца осуществлялся прием документов от некоммерческих организаций, зарегистрированных на территории Республики Татарстан.

В соответствии с Законом Республики Татарстан «Об Общественной палате Республики Татарстан» Общественная палата формируется в составе 60 человек. Одна треть состава (20 человек) утверждается Президентом Республики Татарстан. Вторая треть (также 20 человек) утверждается Государственным Советом Республики Татарстан. Последняя треть (20 человек) членами палаты, утвержденными Президентом Республики Татарстан и Государственным Советом Республики Татарстан, утверждается на совместном заседании. Срок полномочий членов Общественной палаты составляет три года.

В Государственный Совет в установленный период поступило 29 заявлений от некоммерческих организаций, которые представили свои кандидатуры для утверждения. В соответствии с Регламентом Государственного Совета правомочность выдвижения всех 29 кандидатур проверена. Получены соответствующие положительные отзывы и справки МВД, Управления юстиции по Республике Татарстан, других организаций. Правомочность 29 кандидатур подтверждена комитетом.

В случае, когда из 29 человек надо избрать 20, Государственный Совет утверждает 20 кандидатур рейтинговым голосованием в порядке, предусмотренном статьей 78 Регламента Государственного Совета, то есть голосованием депутатов за каждого кандидата. 

Уважаемые депутаты, у вас на руках имеется список представленных кандидатур, где указаны фамилии, имена, отчества в алфавитном порядке, занимаемая должность и место работы, наименование выдвинувшей их организации.

На этом доклад окончен. Спасибо за внимание.

Председательствующий. Коллеги, будут вопросы по процедуре рейтингового голосования? Нет. 
Садитесь, пожалуйста.

Коллеги, приступаем к выполнению этой миссии. Я только хочу напомнить депутатам, что решение об утверждении кандидатуры членом Общественной палаты принимается в индивидуальном порядке большинством голосов от установленного числа депутатов Государственного Совета и оформляется соответствующим постановлением без дополнительного голосования. 

Таким образом, кандидат, набравший не менее 51 голоса, считается утвержденным без дополнительного голосования. В случае, если количество кандидатов, набравших при рейтинговом голосовании необходимое количество голосов, превышает число вакантных мест, избранными считаются кандидаты, набравшие наивысший балл при голосовании персонально.

В алфавитном порядке буду ставить на голосование. Прошу быть внимательными. Список у вас на руках имеется. Называть ли мне те организации, которые их выдвинули? Или у вас в справке есть это? Есть. Тогда приступаем к голосованию. Прошу быть внимательными. 

Ставится на голосование кандидатура Александровской Ирины Алексеевны, директора муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Гимназия № 93» Советского района города Казани. Прошу голосовать.

Результаты голосования

Проголосовало за

77
Проголосовало против
  1
Воздержалось

  0

Результат: принято

Арсланов Алмаз Ринатович. Саморегулируемая организация –Ассоциация «Содружество организаций управляющих многоквартирными домами Республики Татарстан». Ставлю на голосование.

Результаты голосования

Проголосовало за

16
Проголосовало против
56
Воздержалось

  5
Результат: принято

Кандидатура Ахметовой Аделии Маратовны. Автономная некоммерческая организация «Казанский открытый университет талантов 2.0». Ставлю на голосование.

Результаты голосования

Проголосовало за

77
Проголосовало против
  1
Воздержалось

  0

Результат: принято

Кандидатура Ахметовой Ирины Гареевны. АНО «Информационно-ресурсный центр добровольчества Республики Татарстан». Ставлю на голосование. 

Результаты голосования

Проголосовало за

76
Проголосовало против
  2
Воздержалось

  0

Результат: принято

Кандидатура Бикмуллина Тимура Альбертовича. Общественная организация – Академия информатизации Республики Татарстан. Прошу голосовать.

Результаты голосования

Проголосовало за

77
Проголосовало против
  0

Воздержалось

  0

Результат: принято
Ставлю на голосование кандидатуру Богоудиновой Розы Закировны, республиканское общественное движение «Татарстан – новый век» – «Татарстан – яңа гасыр».

Результаты голосования

Проголосовало за

14
Проголосовало против
51
Воздержалось

  8
Результат: принято

Ставлю на голосование кандидатуру Габдрахманова Фаниля Исхаковича, автономная некоммерческая организация дополнительного профессионального образования «Учебно-методический центр «МАОТ». Прошу голосовать.

Результаты голосования

Проголосовало за

70
Проголосовало против
  4
Воздержалось

  0

Результат: принято

Кандидатура Айрата Нурисламовича Гайфуллина, общественный фонд «Всероссийский общественный фонд «Татарская семья». Прошу определиться.

Результаты голосования

Проголосовало за

12
Проголосовало против
57
Воздержалось

  9
Результат: принято

Гарифуллина Илсояр Халялетдиновна, благотворительный фонд «Родники мира». Определитесь, пожалуйста.

Результаты голосования

Проголосовало за

14
Проголосовало против
52
Воздержалось

  7
Результат: принято

Ставится на голосование кандидатура Головатенко Александра Анатольевича, межрегиональный общественный фонд «Единство доброй воли». Прошу вас.

Результаты голосования

Проголосовало за

12
Проголосовало против
60

Воздержалось

  5
Результат: принято

Ставится на голосование кандидатура Елаковой Светланы Владимировны, региональная общественная организация приемных семей Республики Татарстан «Мы вместе!».
Результаты голосования

Проголосовало за

15
Проголосовало против
75
Воздержалось

  5
Результат: принято

Ставится на голосование кандидатура Исаевой Анастасии Георгиевны, благотворительный фонд «Город добрых людей».

Результаты голосования

Проголосовало за

70
Проголосовало против
  5
Воздержалось

  3
Результат: принято

Кандидатура Исмагилова Артура Азатовича, Ассоциация рыбопромышленников Республики Татарстан. Прошу определиться.

Результаты голосования

Проголосовало за

16
Проголосовало против
54
Воздержалось

  6
Результат: принято

Кандидатура Кадырова Тимура Рафкатовича, региональная молодежная общественная организация «Молодежная Ассамблея народов Татарстана при Ассамблее представителей народов, проживающих на территории Республики Татарстан». Прошу определиться.

Результаты голосования

Проголосовало за

72
Проголосовало против
  1
Воздержалось

  2
Результат: принято

Ставится на голосование кандидатура Камалетдинова Тимура Ренатовича, региональная молодежная общественная организация «Добровольное общество содействия армии, авиации и флоту (ДОСААФ) Республики Татарстан». Прошу определиться.

Результаты голосования

Проголосовало за

75
Проголосовало против
  1
Воздержалось

  1
Результат: принято

Ставится на голосование кандидатура Кузнецова Артема Викторовича, региональная общественная организация «Многодетные семьи Республики Татарстан». Прошу голосовать.

Результаты голосования

Проголосовало за

76
Проголосовало против
  1
Воздержалось

  0

Результат: принято

Ставится на голосование кандидатура Мустаева Артура Ратнеровича, Союз Торгово-промышленной палаты Республики Татарстан.

Результаты голосования

Проголосовало за

77
Проголосовало против
  0

Воздержалось

  0

Результат: принято

Ставится на голосование кандидатура Мустафиной Файрузы Зуфаровны, автономная некоммерческая организация дополнительного профессионального образования «Академия менеджмента». Прошу определиться.

Результаты голосования

Проголосовало за

73
Проголосовало против
  1
Воздержалось

  1
Результат: принято

Ставится на голосование кандидатура Нургалеевой Розалии Миргалимовны, региональная общественная организация «Творческий Союз художников России» в Республике Татарстан». Прошу определиться. 

Результаты голосования

Проголосовало за

75
Проголосовало против
  0
Воздержалось

  0

Результат: принято

Ставится на голосование кандидатура Расческовой Ларисы Владимировны, региональная общественная организация «Профилактика и инициатива в области охраны здоровья населения и предотвращения социально-негативных явлений» Республики Татарстан. Прошу определиться.

Результаты голосования

Проголосовало за

74
Проголосовало против
  1
Воздержалось

  0

Результат: принято

Кандидатура Романова Дмитрия Сергеевича, ассоциация «Региональный Центр общественного контроля в сфере жилищно-коммунального хозяйства Республики Татарстан». Прошу определиться.

Результаты голосования

Проголосовало за

69
Проголосовало против
  2
Воздержалось

  0

Результат: принято

Ставится на голосование кандидатура Сагетдинова Айдара Фаитовича, региональная общественная организация «Союз молодежи предприятий и организаций Республики Татарстан». 

Результаты голосования

Проголосовало за

74
Проголосовало против
  0

Воздержалось

  1
Результат: принято

Ставится на голосование кандидатура Туманова Дмитрия Александровича, региональная молодежная общественная организация Республики Татарстан «Созвездие – Йолдызлык». Прошу определиться депутатов.

Результаты голосования

Проголосовало за

76
Проголосовало против
  1
Воздержалось

  1
Результат: принято

Ставится на голосование кандидатура Федоровой Тамары Трофимовны, АНО «Центр развития профессиональных компетенций». Голосуем. 

Результаты голосования

Проголосовало за

72
Проголосовало против
  3
Воздержалось

  3
Результат: принято

Кандидатура Хайбрахманова Рустема Халитовича, автономная некоммерческая организация «Негосударственный центр бесплатной юридической помощи в Республике Татарстан». Прошу определиться по этой кандидатуре.

Результаты голосования

Проголосовало за

14
Проголосовало против
55
Воздержалось

  6
Результат: принято

Кандидатура Храмова Евгения Валерьевича, автономная некоммерческая организация «Институт молодежи». Храмова Евгения Валерьевна, извините, пожалуйста. Прошу определиться по этой кандидатуре.

Результаты голосования

Проголосовало за

11
Проголосовало против
55
Воздержалось

  7
Результат: принято

Шувалова Диляра Данияловна, региональная общественная организация «Аграрное молодежное объединение Республики Татарстан».

Результаты голосования

Проголосовало за

76
Проголосовало против
  0

Воздержалось

  1
Результат: принято

Кандидатура Шулаева Алексея Владимировича, автономная некоммерческая организация дополнительного профессионального образования «Институт непрерывного профессионального развития». Ставится на голосование.

Результаты голосования

Проголосовало за

76
Проголосовало против
  0
Воздержалось

  1
Результат: принято

Кандидатура Юнусова Зуфара Закиулловича, благотворительный фонд «Помощи детям с заболеваниями ДЦП и нарушениями опорно-двигательного аппарата и иными тяжелыми заболеваниями «Нарасый» – «Дитя». Прошу голосовать.

Результаты голосования

Проголосовало за

75
Проголосовало против
  1
Воздержалось

  1
Результат: принято

Коллеги, предоставляю слово члену комиссии по контролю за голосованием с использованием электронной системы Солуянову Дмитрию Юрьевичу для объявления результатов голосования. Пожалуйста.

Солуянов Д.Ю., фракция «Единая Россия». 
Уважаемый Рустам Нургалиевич! Уважаемый Фарид Хайруллович! Уважаемые депутаты! 

Разрешите огласить результаты рейтингового голосования по кандидатурам в члены Общественной палаты Республики Татарстан. Результаты будут оглашены в порядке убывания. Александровская Ирина Алексеевна – 77, Ахметова Аделя Маратовна – 77, Бикмуллин Тимур Альбертович – 77, Мустаев Артур Ратнерович – 77, Ахметова Ирина Гареевна – 76, Кузнецов Артем Викторович – 76, Туманов Дмитрий Александрович – 76, Шувалова Диляра Данияловна – 76, Шулаев Алексей Владимирович – 76, Камалетдинов Тимур Ренатович – 75, Нургалеева Розалия Миргалимовна – 75, Юнусов Зуфар Закиуллович – 75, Расческова Лариса Владимировна – 74, Сагетдинов Айдар Фаитович – 74, Мустафина Файруза Зуфаровна – 73, Кадыров Тимур Рафкатович – 72, Федорова Тамара Трофимовна – 72, Габдрахманов Фанил Исхакович – 70, Исаева Анастасия Георгиевна – 70, Романов Дмитрий Сергеевич – 69. 

И следующие кандидаты не набрали свыше 51%: Арсланов Алмаз Ринатович – 16, Исмагилов Артур Азатович – 16, Елакова Светлана Владимировна – 15, Богоудинова Роза Закировна – 14, Гарифуллина Илсояр Халялетдиновна – 14, Хайбрахманов Рустем Халитович – 14, Гайфуллин Айрат Нурисламович – 12, Головатенко Александр Анатольевич – 12, Храмова Евгения Валерьевна – 11. 

Доклад окончен.

Председательствующий. Спасибо. 

Какие вопросы есть у депутатов к счетной комиссии? Нет. 

Садитесь, пожалуйста. 

Коллеги, как уже сказал, в соответствии с Регламентом дополнительного голосования по общему списку членов Общественной палаты по квоте Государственного Совета Республики Татарстан не требуется. В новый состав Общественной палаты по квоте Государственного Совета вошли Александровская Ирина, Ахметова Аделя, Ахметова Ирина, Бикмуллин Тимур, Габдрахманов Фанил, Исаева Анастасия, Кадыров Тимур, Камалетдинов Тимур, Кузнецов Артем, Мустаев Артур, Мустафина Файруза, Нургалеева Розалия, Расческова Лариса, Романов Дмитрий, Сагетдинов Айдар, Туманов Дмитрий, Федорова Тамара, Шувалова Диляра, Шулаев Алексей и Юнусов Зуфар.

 Мы можем поздравить их с оказанным высоким доверием и пожелать им успешной работы в Общественной палате Республики Татарстан. Будьте активными во всех сферах деятельности и в вопросах, рассматриваемых  Общественной палатой Республики Татарстан. 
Вопрос обсужден, приглашенные свободны. Всего вам доброго. До свидания. (Аплодисменты.)
О проекте закона Республики Татарстан «О внесении изменений в Закон Республики Татарстан «Об установлении границ территорий и статусе муниципального образования «Алькеевский муниципальный район» и муниципальных образований в его составе». Слово предоставляется министру юстиции Республики Татарстан Рустему Ильдусовичу Загидуллину. Рәхим итегез. Подготовиться депутату Хабибуллину.

Загидуллин Р.И.,  министр юстиции Республики Татарстан. 
Хәерле көн, хөрмәтле Рөстәм Нургалиевич, Фәрит Хәйруллович! Мөхтәрәм депутатлар һәм утырышта катнашучылар! 

Сезнең игътибарыгызга «Әлки муниципаль районы» муниципаль берәмлегенең һәм аның составындагы муниципаль берәмлекләрнең территорияләре чикләрен билгеләү һәм аларның статусы турында» Татарстан Республикасы Законына үзгәрешләр кертү хакында» закон проекты тәкъдим ителә. 

Исегезгә төшереп китәм, Хузангай авылының исемен Сектерме дип үзгәртү турындагы тәкъдим Әлки районы Советы тарафыннан кертелде һәм Татарстан Дәүләт Советының июль сессиясендә хупланды. 2022 елның 17 сентябрендә Россия Федерациясе Хөкүмәтенең торак пунктның исемен үзгәртү хакында боерыгы чыкты. Шуңа бәйле әйтеп кителгән законга торак пунктның исемен төгәлләштерү һәм карта-схеманы яңа редакциядә күрсәтү буенча үзгәреш кертергә кирәк. Закон проекты техник характерда. Хуплавыгызны сорыйм. 
Рәхмәт.

Председательствующий. Сораулар булырмы? Юк. Рәхмәт, Рустәм Ильдусович. 

Слово предоставляется председателю Комитета по государственному строительству и местному самоуправлению Хабибуллину Альберту Галимзяновичу.

Хабибуллин А.Г., фракция «Единая Россия». 
Хөрмәтле Рөстәм Нургалиевич, Фәрид Хәйруллович! Хөрмәтле депутатлар һәм чакырылган затлар! 

Татарстан Республикасы законы проекты Дәүләт корылышы һәм җирле узидарә комитеты утырышында алдан каралды һәм хупланды. Закон проекты бәяләмә өчен тиешле юридик хезмәтләргә җибәрелде, искәрмәләр килмәде. Закон проектына Татарстан Республикасы Дәүләт Советы Аппараты Хокук идарәсенең уңай бәяләмәсе бар. Шулай ук аңа ясалган лингвистик экспертизаның нәтиҗәләре дә уңай. Татарстан Республикасы Дәүләт Советы Регламентының 96 статьясындагы 6 өлеше нигезендә депутатларга әлеге закон проектын хупларга һәм аны, икенче укылышка күчмичә, беренче һәм өченче укылышларда кабул итәргә тәкьдим итәм. 

Игътибарыгыз өчен рәхмәт.

Председательствующий. Рәхмәт. Сораулар юкмы? 

Желающие выступить есть, коллеги? 

Законопроект проработан. Большая работа была проведена. Буду ставить на голосование предложение профильного комитета о принятии представленного законопроекта в первом чтении и в целом. Кто за?

Результаты голосования

Проголосовало за

77
Проголосовало против
  0

Воздержалось

  1
Результат: принято

Принято. 

Следующий вопрос в повестке дня – о проекте закона «О внесении изменений в Закон Республики Татарстан «Об обеспечении доступа к информации о деятельности государственных органов Республики Татарстан и органов местного самоуправления в Республике Татарстан». Слово предоставляется министру цифрового развития государственного управления, информационных технологий и связи Республики Татарстан Айрату Ринатовичу Хайруллину. Подготовиться с содокладом коллеге Ратниковой. Пожалуйста, Айрат Ринатович.

Хайруллин А.Р., министр цифрового развития государственного управления, информационных технологий и связи Республики Татарстан. 

Хәерле көн, хөрмәтле Рөстәм Нургалиевич, Фәрит Хәйруллович, мөхтәрәм депутатлар! 

На ваше рассмотрение вносится проект закона Республики Татарстан «О внесении изменений в Закон Республики Татарстан «Об обеспечении доступа к информации о деятельности государственных органов Республики Татарстан и органов местного самоуправления 
в Республике Татарстан», который разработан в соответствии 
с вступившими в силу с 1 декабря текущего года поправками 
в федеральный закон. Представленный законопроект направлен 
на повышение открытости функционирования государственных органов Республики Татарстан, органов местного самоуправления, а также подведомственных им организаций и обеспечение возможности получения гражданами в понятной и доступной форме полной достоверной информации о деятельности указанных органов 
и организаций. 
Внесенный на ваше рассмотрение законопроект содержит в себе три ключевых нововведения. Первое, если раньше предоставляли информацию о своей деятельности посредством сети Интернет лишь органы государственной и муниципальной власти, то теперь дополнительно подведомственные учреждения указанных органов власти. Второе, по решению органов государственной власти и органов местного самоуправления подведомственные им организации могут создавать официальные сайты. И третье, ключевое, законопроектом установлена обязанность для государственных органов Республики Татарстан, органов местного самоуправления, а также подведомственных им организаций по созданию и использованию официальных страниц в социальных сетях для размещения актуальной информации о своей деятельности. 

С 2009 года существует Официальный портал Республики Татарстан, в состав которого входят официальные сайты Президента Республики Татарстан, Государственного Совета, Правительства, официальные сайты исполнительных органов государственной власти, органов местного самоуправления. В настоящее время в состав Официального портала входит более 1000 сайтов. Все сайты были сделаны на единой платформе. Ежегодно наблюдается рост востребованности сайтов. Например, только за 2022 год наши граждане более 80 млн раз посетили Официальный портал Республики Татарстан. Как я ранее отметил, в законопроекте установлено право подведомственных организаций создавать свои официальные сайты. При этом в современных реалиях наличие лишь одного сайта организации оказывается недостаточным. Сложились новые, уже более привычные для граждан и регулярно используемые способы коммуникации, наиболее популярными из которых являются социальные сети. 

Для реализации обязанностей по созданию в социальных сетях страниц органов государственной власти, а также их подведомственных организаций разработана соответствующая функциональность на базе единого портала государственных и муниципальных услуг, обеспечивающая возможность автоматизированного управления, публикации и редактирования информации в социальных сетях органами и организациями. В соответствии с критериями законопроекта в Республике Татарстан насчитываются 5902 учреждения, а именно: 
3497 образовательных организаций, 1958 государственных организаций, 141 учреждение здравоохранения и 306 учреждений культуры. 
Данная работа в Республике Татарстан организована. По состоянию на 15 декабря в республике уже 5500 организаций, или 93%, создали свои страницы в социальных сетях. На слайде представлены примеры созданных страниц. 
Уважаемые депутаты, таким образом, необходимо привести республиканский Закон «Об обеспечении доступа к информации о деятельности государственных органов Республики Татарстан и органов местного самоуправления в Республике Татарстан» в соответствие с аналогичным федеральным законом. Прошу вас поддержать представленный на рассмотрение проект закона. 
Спасибо за внимание. Готов ответить на вопросы.

Председательствующий. Спасибо. 

Пожалуйста, если появились вопросы у коллег. 

Пожалуйста, Шамилов Ильдар Асхатович, ваш вопрос.

Шамилов И.А., депутатская группа «ТНВ». 
Добрый день, Айрат Ринатович! Скажите, пожалуйста, с принятием закона мы не лишаем тех наших избирателей, которые не очень дружат с Интернетом, возможности получать информацию очно по приходе в органы власти или в бумажном виде?

Хайруллин А.Р. Социальные сети – это дополнительный источник информирования наших граждан. В традиционной форме информирование остается.

Председательствующий. Спасибо. 

Шафигуллин Лутфулла Нурисламович.

Шафигуллин Л.Н. Скажите, пожалуйста, в какой социальной сети конкретно можно посмотреть данную информацию?

Хайруллин А.Р. Распоряжением Правительства Российской Федерации установлены две российские социальные сети, это «Вконтакте» и «Одноклассники».

Председательствующий. Спасибо, Айрат Ринатович. 
Больше вопросов к вам нет. 
Садитесь.

Слово для содоклада предоставляется депутату Ратниковой Римме Атласовне, члену Комитета по государственному строительству и местному самоуправлению.

Ратникова Р.А., фракция «Единая Россия». 
Хәерле көн, мөхтәрәм Рөстәм Нургалиевич, Фәрит Хәйруллович! Хөрмәтле депутатлар һәм утырышта катнашучылар! 

Татарстан Республикасы законы проекты Татарстан Республикасы Дәүләт Советының Дәүләт корылышы һәм җирле үзидарә комитеты утырышында алдан каралды һәм хупланды.

Закон проектына юридик хезмәтләрнең, шул исәптән Татарстан Республикасы Дәүләт Советы Аппараты Хокук идарәсенең, уңай бәяләмәләре бар. 
Закон проектына лингвистик экспертиза үткәрелде. Ул да уңай. 

Татарстан Республикасы Дәүләт Советы Регламентының 
96 статьясындагы 6 өлеше нигезендә комитет депутатларга әлеге закон проектын, икенче укылышка күчмичә, беренче һәм өченче укылышларда кабул итүне тәкъдим итә. 

Хөрмәтле Фәрит Хәйруллович, тавышка куюыгызны сорыйм.

Председательствующий. Рәхмәт. Садитесь, пожалуйста. 
Есть желающие выступить? Нет. 

Тогда позвольте поставить на голосование предложение о принятии представленного законопроекта в первом чтении и в целом.

Результаты голосования

Проголосовало за

78
Проголосовало против
  0

Воздержалось

  0

Результат: принято

Принято единогласно. Спасибо.

Следующий вопрос повестки дня – о проекте закона Республики Татарстан «О внесении изменений в статьи 20 и 31 Закона Республики Татарстан «О государственной гражданской службе Республики Татарстан». Докладчик ‒ член Комитета по государственному строительству и местному самоуправлению, депутат Рыбушкин Николай Николаевич. 

Рыбушкин Н.Н., депутатская группа «ТНВ». 
Уважаемый Президент, Председатель! Уважаемые депутаты и приглашенные! 

Предлагаемый вашему вниманию законопроект разработан в целях приведения законодательства Республики Татарстан в соответствие с федеральным законодательством. Федеральным законом от 7 октября 2022 года № 379-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» закреплены дополнительные гарантии государственным гражданским служащим, возникающие в связи с их призывом на военную службу по мобилизации или заключением контракта о прохождении военной службы либо контракта о добровольном содействии в выполнении задач, возложенных на Вооруженные Силы Российской Федерации. 

К таким гарантиям относятся: сохранение замещаемой должности государственной гражданской службы; недопущение расторжения служебного контракта по инициативе представителя нанимателя; предоставление ежегодного оплачиваемого отпуска в течение шести месяцев после возобновления гражданским служащим прохождения государственной гражданской службы; включение в стаж государственной гражданской службы периода прохождения военной службы.

Кроме того, Федеральным законом от 4 ноября 2022 года № 427-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» в целях совершенствования правовых основ взаимодействия граждан с государственными органами в Федеральный закон от 27 июля 2004 года № 79-ФЗ «О государственной гражданской службе Российской Федерации» вносится изменение, уточняющее, что в должностной регламент гражданского служащего может включаться не только перечень государственных услуг, оказываемых им гражданам и организациям, но и в необходимых случаях перечень видов деятельности как в соответствии с административным регламентом государственного органа, так и в соответствии с нормативным правовым актом государственного органа.
В связи с этими изменениями в федеральном законодательстве законопроектом предлагается внести корреспондирующие изменения в Закон Республики Татарстан «О государственной гражданской службе Республики Татарстан». 
Законопроект был направлен на рассмотрение юридических служб. Замечаний на него не поступило. Проект закона рассмотрен на заседании комитета. Проект закона также прошел лингвистическую экспертизу. 
В соответствии с частью 6 статьи 96 Регламента Государственного Совета Республики Татарстан предлагаю депутатам поддержать данный проект закона и принять его в первом и третьем чтениях. 
Председательствующий. Нет вопросов. Спасибо, Николай Николаевич. Садитесь. 

Желающие выступить есть? Нет. 

Тогда позвольте поставить на голосование предложение комитета по данному законопроекту принять его в первом чтении и в целом. 

Результаты голосования

Проголосовало за

78
Проголосовало против
  0

Воздержалось

  0

Результат: принято

Принято. 

Следующий проект закона «О внесении изменений в статьи 7 и 8 Закона Республики Татарстан «О проверке достоверности и полноты сведений, представленных гражданами, претендующими на замещение муниципальных должностей, должности главы местной администрации по контракту и лицам, замещающим муниципальные должности и должность главы местной администрации по контракту». Докладчик ‒ министр юстиции Республики Татарстан Загидуллин Рустем Ильдусович. 
Загидуллин Р.И. Еще раз добрый день, уважаемые депутаты, приглашенные! Уважаемый Рустам Нургалиевич! Уважаемый Фарид Хайруллович!
 Вашему вниманию представляется законопроект «О внесении изменений в статьи 7 и 8 Закона Республики Татарстан «О проверке достоверности и полноты сведений, представляемых гражданами, претендующими на замещение муниципальных должностей, должности главы местной администрации по контракту, и лицами, замещающими муниципальные должности, должность главы местной администрации по контракту».

В этом году  принят Указ Президента России «О государственной информационной системе в области противодействия коррупции «Посейдон».

Система «Посейдон» предназначена для информационно-аналитического обеспечения деятельности по профилактике коррупционных и иных правонарушений органов публичной власти и иных организаций. Система позволит проводить анализ и проверку соблюдения ограничений, запретов и требований, установленных в целях противодействия коррупции, лицами, на которых такие ограничения распространяются.

В целях обеспечения возможности использования системы «Посейдон» при проверке достоверности и полноты сведений, предоставляемых гражданами, претендующими на замещение муниципальных должностей,  должности главы местной администрации по контракту, и лицами, замещающими муниципальные должности, должность главы местной администрации по контракту разработан настоящий законопроект.

Прошу поддержать принятие законопроекта.

Председательствующий. Спасибо. Пожалуйста, вопросы, коллеги.
Шамилов Ильдар Асхатович, ваш вопрос. 

Шамилов И.А. Рустем Ильдусович, уже об этом писали, что в пилотном проекте «Посейдон уже запускался, проверяли. Так я понял, да?

Загидуллин Р.И. В настоящее время в Республике Татарстан в пилотном режиме «Посейдон» не проверяли. 

Шамилов И.А. Тогда снимаю вопрос. Спасибо.

Председательствующий. Слово для содоклада предоставляется депутату Ратниковой Римме Атласовне. Пожалуйста, Римма Атласовна, ваш комитет рассматривал этот законопроект. 

Ратникова Р.А. Хөрмәтле Рөстәм Нургалиевич! Хөрмәтле Фәрит Хайруллович! Хөрмәтле депутатлар, утырышта катнашучылар!

Татарстан Республикасы законы проекты Дәүләт корылышы һәм җирле үзидарә комитеты утырышында каралды һәм хупланды.Закон проектына юридик хезмәтләрнең, шул исәптән Дәүләт Советы Аппараты Хокук идарәсенең уңай бәяләмәләре бар. Лингвистик экспертиза үткәрелде.

Комитет әлеге закон проектын, икенче укылышка күчмичә, беренче һәм өченче укылышларда кабул итүне тәкъдим итә.

Председательствующий. Спасибо. Садитесь, пожалуйста. 

Коллеги, никто не настаивает на выступлении? Буду ставить на голосование предложение комитета, который предлагает принять представленный законопроект в первом чтении и в целом. 
Результаты голосования

Проголосовало за

78
Проголосовало против
  0

Воздержалось

  0

Результат: принято

Принято. 

Следующий вопрос – о проекте закона Республики Татарстан 
«Об осуществлении регионального государственного контроля (надзора) 
в области технического состояния и эксплуатации аттракционов на территории Республики Татарстан». 
Докладчик Халиков Мунир Афраемович, заместитель начальника Управления по надзору за техническим состоянием самоходных машин и других видов техники. Коллеге Абдульзянову подготовиться.
Халиков М.А., заместитель начальника Управления по надзору за техническим состоянием самоходных машин и других видов техники – заместитель главного государственного инженера-инспектора Гостехнадзора Республики Татарстан.
Уважаемый Рустам Нургалиевич! Уважаемый Фарид Хайруллович! Уважаемые участники заседания! 

Проект закона Республики Татарстан «Об осуществлении регионального государственного контроля в области технического состояния и эксплуатации аттракционов на территории Республики Татарстан» подготовлен в целях регулирования отношений, связанных с осуществлением регионального государственного контроля в области технического состояния и эксплуатации аттракционов на территории Республики Татарстан.

С 1 января 2023 года вступает в силу пункт 108 части 1 статьи 44 Федерального закона «Об общих принципах организации публичной власти в субъектах Российской Федерации», согласно которому к полномочиям органов государственной власти субъекта Российской Федерации по предметам совместного ведения Российской Федерации и субъектов Российской Федерации относится осуществление регионального государственного контроля в области технического состояния и эксплуатации аттракционов. 
Частью 2 статьи 15 Федерального закона  «О государственном контроле и муниципальном контроле в Российской Федерации» установлено, что предмет контроля определяется федеральным законом о виде контроля, законом субъекта Российской Федерации о виде контроля, то есть на законодательном уровне. На сегодняшний день федеральный закон не принят, предмет контроля не определен. Согласно части 5 статьи 5 указанного федерального закона, если федеральными законами о видах регионального государственного контроля не урегулированы положения, которые в соответствии с указанным федеральным законом устанавливаются федеральными законами о видах контроля, такие положения могут быть установлены законами субъектов Российской Федерации. Соответствующая рекомендация направлена в субъекты Российской Федерации Министерством экономического развития Российской Федерации. 

В связи с изложенным указанным законопроектом в целях выполнения требований федерального законодательства предлагается определить предмет контроля и осуществляющий его орган. Принятие указанного закона позволит обеспечить своевременную реализацию полномочий по региональному государственному контролю за техническим состоянием  эксплуатации аттракционов на территории Республики Татарстан.

Уважаемые депутаты! Прошу поддержать принятие данного закона. 

Доклад окончен. Спасибо за внимание.

Председательствующий. Спасибо, Мунир Афраемович. 

Пожалуйста, вопросы, коллеги.  

Хамаев Азат Киямович, пожалуйста.

Хамаев А.К., председатель Комитета Государственного Совета Республики Татарстан по экологии, природопользованию, агропромышленной и продовольственной политике, фракция «Единая Россия».

Уважаемый Мунир Афраемович, какие аттракционы входят в перечень подконтрольных вашей организации?

Халиков М.А. Еще раз можно повторить вопрос?

Хамаев А.К. Какие аттракционы будут подконтрольными?

Халиков М.А. Качели, оборудование аквапарков. У нас перечень обширный.

Хамаев А.К. Обширный. Кто его утверждает? Я конкретный вопрос задаю, кто его утверждает: вы утверждаете, Кабинет Министров? Как вы будете контролировать?

Халиков М.А. Если будет принят закон, будет разработано положение и в положении будут расписаны все контрольные вопросы.

Хамаев А.К. Рәхмәт.

Председательствующий. Коллеги, тут ответ простой. Эти полномочия федеральный центр частично делит и передает субъектам Российской Федерации. Если мы сегодня примем наш подготовленный закон, после этого последует несколько шагов. Правительственный ли документ, положение ли будет разработано, Шамиль Хамитович, так ведь? И перечень подконтрольных объектов, которые будет Мунир Афраемович проверять.

Пожалуйста, коллега Шамилов Ильдар Асхатович.

Шамилов И.А. Мунир Афраемович, скажите, пожалуйста, у нас достаточно много структур, которые контролируют аттракционы, это и Ростехнадзор, и прокуратура. Мы собираемся заместить их или создаем новую структуру, какие-то новые государственные структуры для контроля? И  не размывается ли при этом единый центр контроля над безопасностью аттракционов? Как говорится, у семи нянек дитя без глазу. 

Председательствующий. Тяжелый вопрос задал ты.

Халиков М.А. Можно уточнить вопрос?

Шамилов И.А. Повторяю вопрос. Сегодня аттракционы контролируют Ростехнадзор, прокуратура, Следственный комитет, соответствующие подразделения полиции, еще другие структуры, мы, депутаты, проверяем. Не получится это замещением контроля реального? Там проблем много. И не получится, я повторюсь еще раз, у семи нянек дитя без глазу?  Не приведет ли это к увеличению государственного аппарата?

Халиков М.А. Непосредственно федеральными законами полномочия по надзору за аттракционами поручено Управлению Ростехнадзора по Республике Татарстан. Учитывая социальную направленность данного вопроса и то, что в последнее время участились случаи травматизма детей,  даже взрослые увечья получают, этот вопрос поднимаем на уровне республики. Пока на уровне Федерации такой вопрос в Госдуму не внесен. 

Председательствующий. Еще есть вопросы? Нет. 

Мунир Афраемович, с учетом того, что дальше придется “приделывать ноги” после принятия этих полномочий, узаконивание их на территории Татарстана, вам придется разработать все эти положения, на которые обратили внимание депутаты. Поняли? 

Халиков М.А. Проект положения разработан…

Председательствующий. Син җавап бирмисең бит. Разработан булса, җавап бирергә кирәк. Синнән җавап юк. Давай, садись. Каушагандыр бераз. Теперь пойдет дело.

Коллеги, есть предложение принять представленный законопроект. Но давайте послушаем Абдульзянова Артура Рашидовича. И после этого примем. 

Артур Рашидович, пожалуйста, член Комитета Государственного Совета Республики Татарстан по экономике, инвестициям и предпринимательству.

Абдульзянов А.Р., депутатская группа «ТНВ».
Уважаемый Президент, уважаемый Председатель, уважаемые коллеги! 

Законопроект «Об осуществлении регионального государственного контроля в области технического состояния эксплуатации аттракционов по территории Республики Татарстан» рассмотрен и поддержан на заседании Комитета Государственного Совета Республики Татарстан по экономике, инвестициям и предпринимательству. 
На законопроект  получены положительные заключения Правового управления Аппарата Госсовета Республики Татарстан, Аппарата Президента Республики Татарстан, Прокуратуры Республики Татарстан, заинтересованных министерств и ведомств. Имеется положительное заключение лингвистической экспертизы. 
Комитет предлагает поддержать данный законопроект в первом чтении и в целом. 
Еще ремарка. Дополнительных средств из бюджета для принятия данного закона не предусмотрено и не понадобится, увеличение государственного аппарата также не предполагается.
Председательствующий. Спасибо. 
Садитесь, пожалуйста. 

Коллеги, ставлю на голосование предложение комитета о принятии представленного закона в первом чтении и целом.

Результаты голосования

Проголосовало за

74
Проголосовало против
  2
Воздержалось

  1
Результат: принято

Принято.

Представляется проект закона Республики Татарстан                         «О государственном имуществе Республики Татарстан», первое чтение. Докладчик ‒ министр земельных и имущественных отношений Республики Татарстан Аглиуллин Фаниль Анварович, с содокладом – Марат Гадыевич Галеев, прошу подготовиться.

Аглиуллин Ф.А., министр земельных и имущественных отношений Республики Татарстан

 Хөрмәтле Рөстәм Нургалиевич! Хөрмәтле Фәрит Хәйруллович! Хөрмәтле депутатлар! 
Вашему вниманию предлагается проект закона Республики Татарстан «О государственном имуществе Республики Татарстан».
 В соответствии с Федеральным законом от 21 декабря 2021 года     № 414-ФЗ «Об общих принципах организации публичной власти в субъектах Российской Федерации» законами субъектов Российской Федерации устанавливается порядок управления и распоряжения собственностью субъекта, в том числе акциями субъекта Российской Федерации в уставных капиталах организации, а также регулируются вопросы учета имущества субъекта Российской Федерации. В целях реализации указанных положений федерального законодательства подготовлен проект закона Республики Татарстан «О государственном имуществе Республики Татарстан».
 Представляемый законопроект предусматривает признание утратившими силу законов Республики Татарстан № 35-ЗРТ «Об управлении и распоряжении государственным имуществом Республики Татарстан», № 65-ЗРТ «О государственном имуществе Республики Татарстан». При анализе данных законов было выявлено, что большинство норм утратили своих актуальность или дублируют нормы, установленные федеральным законодательством. В частности, Законом  Республики Татарстан «О государственном имуществе Республики Татарстан» определены виды имущества, необходимые для осуществления полномочий Республики Татарстан по предметам ведения. Законодательное закрепление имущества за Республикой Татарстан на тот момент было необходимо для работы по подготовке и передаче части республиканского имущества в муниципальную и федеральную собственность для определения объектов, подлежащих перепрофилированию или приватизации.
 В настоящее время потребность в таких действиях отсутствует, поэтому с 1 января 2023 года обязанность субъектов Российской Федерации законодательно устанавливать перечни видов имущества, необходимые для осуществления полномочий, признаются утратившими силу. Федеральный закон № 414 не предусматривает такой обязанности для субъектов Российской Федерации. Статьей 55 Федерального закона   № 414 устанавливается общее правило отнесения имущества к собственности субъекта Российской Федерации. Законом Республики Татарстан № 35 «Об управлении и распоряжении государственным имуществом Республики Татарстан» определен порядок передачи имущества РТ в аренду, залог, доверительное управление, безвозмездное пользование. На сегодняшний день данные вопросы полностью регулируются федеральным законодательством и не требуют дополнительного регулирования на уровне субъекта. Актуализированное положение Закона Республики Татарстан № 35 «Об управлении, распоряжении и учете имущества Республики Татарстан» включено в рассматриваемый законопроект. Законопроект рассматривает установление полномочий органов государственной власти Республики Татарстан, серии учета государственного имущества Республики Татарстан, управление и распоряжение государственным имуществом Республики Татарстан, в том числе полномочий Государственного Совета Республики Татарстан, Президента Республики Татарстан, а также Кабинета Министров Республики Татарстан и иных органов исполнительной власти Республики Татарстан. Регулируются вопросы учета государственного имущества Республики Татарстан, учет государственного имущества осуществляется посредством ведения реестра государственной собственности Республики Татарстан. Предусматривается, что учет государственного имущества Республики Татарстан осуществляется органом исполнительной власти Республики Татарстан в области земельных и имущественных отношений. Порядок ведения реестра устанавливается Кабинетом Министров Республики Татарстан. Согласно проектируемому закону управление и распоряжение государственным имуществом осуществляется Кабинетом Министров Республики Татарстан, уполномоченными на то иными органами исполнительной власти Республики Татарстан и организациями, а также через государственных представителей Республики Татарстан в органах управления и контроля юридических лиц, созданных Республикой Татарстан и с участием Республики Татарстан.
 Законопроект поддержан заинтересованными ведомствами и получил положительное согласование членов Экспертного совета Межведомственного  координационного  комитета по правовым вопросам. 
Хөрмәтле депутатлар! Тәкъдим ителгән закон проектын хуплавыгызны сорыйм. 
Чыгышым тәмам. Игътибарыгыз өчен рәхмәт. 

Председательствущий. Бик зур рәхмәт. 

Сораулар булырмы? Юк. Рәхмәт, Фаниль Анварович, утырыгыз. 

Слово предоставляется депутату Галееву Марату Гадыевичу с содокладом. 

Галеев М.Г., фракция «Единая Россия».
Уважаемые депутаты! Данный законопроект – это плод работы межведомственных органов, по которым достигнуто согласие. Работа шла в течение текущего календарного года. Все замечания были устранены и согласованы. 
Комитет рассмотрел, единогласно поддерживает для принятия в первом и третьем чтениях. 

Председательствующий. Спасибо, Марат Гадыевич. Садитесь, пожалуйста. 

Есть желающие выступить? Понятен законопроект. Это вообще-то из той серии, что мы с вами не раз поднимали вопрос. Давайте, федеральный центр, поделитесь полномочиями, нам на местах виднее, как эти вопросы решать, и предыдущие вопросы, и вот сегодняшний вопрос. Я полагаю, его надо так же единогласно поддержать. 
Ставлю на голосование представленный законопроект 
с предложением принять в первом чтении и в целом.
Результаты голосования

Проголосовало за

77
Проголосовало против
  0

Воздержалось

  0

Результат: принято

Принято. 

Спасибо большое. 

Слово для доклада предоставляется депутату Чубарову Александру Анатольевичу, заместителю председателя Комитета по законности и правопорядку. Он представляет проект закона о внесении изменений в несколько статей Закона Республики Татарстан «О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций». Пожалуйста.

Чубаров А.А., заместитель председателя Комитета Государственного Совета Республики Татарстан по законности и правопорядку, фракция «Единая Россия». 
Уважаемый Рустам Нургалиевич! Уважаемый Фарид Хайруллович! Уважаемые депутаты и приглашенные!
Представленный вашему вниманию проект закона Республики Татарстан «О внесении изменений в статьи 1 и 9 Закона Республики Татарстан  «О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций» и статью 7 Закона Республики Татарстан «О гражданской обороне в Республике Татарстан» разработан в целях развития нормативной правовой базы Республики Татарстан в соответствии с изменениями в федеральном законодательстве.

Федеральным законом от 4 ноября 2022 года № 417-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О гражданской обороне» и статьи 1 и 14 Федерального закона «О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера» были внесены изменения в Федеральный закон «О гражданской обороне» в части уточнения полномочий органов государственной власти субъектов Российской Федерации по созданию, реконструкции и поддержанию в состоянии постоянной готовности к использованию систем оповещения населения, а также своевременного оповещения населения. 

Также указанным Федеральным законом внесены изменения в Федеральный закон «О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера» в целях корректировки определения «оповещения населения о чрезвычайных ситуациях».

Федеральным законом от 4 ноября 2022 года № 423  «О внесении изменений в Федеральный закон «О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера» внесены изменения, предусматривающие определение особенностей осуществления выплат иностранным гражданам и лицам без гражданства, пострадавшим в результате чрезвычайных ситуаций на территории Российской Федерации.

С учетом изменений в федеральном законодательстве проектом закона предусматривается внесение корреспондирующих изменений в Закон Республики Татарстан от 8 декабря 2004 года № 62-ЗРТ «О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций» и Закон Республики Татарстан «О гражданской обороне в Республике Татарстан».

На законопроект получены все необходимые заключения. Все они положительные, в том числе и заключение лингвистической экспертизы.

Комитет по законности и правопорядку рекомендует принять данный законопроект в первом и третьем чтениях. 
Спасибо за внимание.

Председательствующий. Вопросы, пожалуйста. 

Садитесь, пожалуйста, Александр Анатольевич. Спасибо.

Коллеги, есть желающие принять участие в обсуждении представленного законопроекта?
Ставлю на голосование предложение комитета о принятии представленного закона в первом чтении и в целом.
Результаты голосования

Проголосовало за

79
Проголосовало против
  0

Воздержалось

  0

Результат: принято

Принято единогласно. 

Спасибо.

Коллеги, есть одно предложение, надо обсудить. Нам еще минут      30 – 40 надо поработать, чтобы пройти все вопросы повестки дня. Предлагается без перерыва. Выдержите?
 Кто за то, чтобы без перерыва продолжить работу и обсудить вопросы повестки дня? Прошу голосовать.
Результаты голосования

Проголосовало за

73
Проголосовало против
  0

Воздержалось

  1
Результат: принято
Принято.

Следующий вопрос повестки дня. Докладчик по этому вопросу от Правительства – министр труда, занятости и социальной защиты Республики Татарстан Зарипова Эльмира Амировна. Она представляет проект закона Республики Татарстан «О признании утратившими силу отдельных положений статьи 8 Закона Республики Татарстан «Об адресной социальной поддержке населения в Республике Татарстан» и Закона Республики Татарстан «Об организации в Республике Татарстан назначения и осуществления ежемесячной выплаты в связи с рождением (усыновлением) первого ребенка». 

Рәхим итегез, Эльмира Әмировна.

Зарипова Э.А., министр труда, занятости и социальной защиты Республики Татарстан.
 Хөрмәтле Рөстәм Нургалиевич! Хөрмәтле Фәрит Хәйруллович, Президиум, мөхтәрәм депутатлар! 

Вашему вниманию представлен проект закона «О признании утратившими силу отдельных положений статьи 8 Закона Республики Татарстан «Об адресной социальной поддержке населения в Республике Татарстан» и Закона Республики Татарстан «Об организации в Республике Татарстан назначения и осуществления ежемесячной выплаты в связи с рождением (усыновлением) первого ребенка». 

Как вы знаете, уважаемые депутаты, с 1 января 2023 года 
в Российской Федерации вводится ежемесячное пособие в связи 
с рождением и воспитанием ребенка. И в соответствии с этим № 455-м Федеральным законом признаны утратившими силу и исключены из перечня пособий ряд выплат, которые осуществлялись на региональном и федеральном уровнях в отношении семей с детьми. В частности, это как раз пособие на ребенка и пособие на первого ребенка. Данные выплаты включаются в состав ежемесячного пособия, которые вводятся с 1 января 2023 года. И предлагаемый вам законопроект как раз исключает из    статьи 8 отдельные положения, которые касаются ежемесячного пособия на ребенка, и предлагает также признать утратившим силу Закон Республики Татарстан «Об организации в Республике Татарстан назначения и  осуществления  ежемесячной выплаты в связи с рождением (усыновлением) первого ребенка». Прошу поддержать.     

Председательствующий. Какие вопросы будут, коллеги? Пожалуйста, включите микрофон. 
Миргалимов Хафиз Гаязович.
Миргалимов Х.Г. Эльмира Амировна, в связи с принятием федерального законодательства по тем вопросам, о которых вы сейчас сказали, все три пособия законом отменяют. При этом сумма равнозначна? Например, от 17 декабря 2004 года     «Об утверждении положения о порядке предоставления денежных выплат, пособий, субсидий, стипендий» одним категориям. Следующий закон в связи с этим от 31 декабря 2009 года «О порядке обеспечения детей первых трех лет жизни специальными молочными продуктами и т.д.» и последний закон, который отменяется, от 3 декабря 2019 года «О бесплатном обеспечении лекарственными средствами семей, имеющих детей в возрасте до трех лет». Суммируя льготы этих  трех законов, федеральное законодательство уменьшило, увеличило или сохранило в том же размере? Пожалуйста.

Зарипова Э.А. Спасибо за вопрос. Федеральный законодатель увеличил, например, размер пособий. Если вы видите, у вас в сравнительной таблице размеры пособий детских, которые выплачивались, были чуть более 300 рублей, чуть более 200 рублей. 
В настоящее время размер детского пособия будет базироваться от прожиточного минимума на ребенка. Это 11 852 рубля, то есть в зависимости от уровня доходов семьи будут получать либо 100%  –         11 852 рубля, либо 50% от уровня прожиточного минимума, либо 75% от уровня прожиточного минимума. Конечно же, это улучшит качество жизни наших семей с детьми. 
Председательствующий. Еще, пожалуйста. Кто-то нажимал на кнопку? Нет. 
Эльмира Амировна, спасибо большое за доклад, за ответы.
 Светлана Михайловна, вам слово, председатель профильного комитета, содокладчик.

Захарова С.М. Уважаемые коллеги, комитет, рассмотрев на своем заседании, одобрил представленный вашему вниманию законопроект. 

На законопроект получены все необходимые юридические заключения, имеется положительная лингвистическая экспертиза. Комитет предлагает поддержать представленный законопроект, принять его в первом чтении и в целом, без перехода ко второму чтению.
         Председательствующий. Спасибо. Бикеев, вы что-то хотели?
Бикеев И.И., фракция «Единая Россия».
Светлана Михайловна, хотел уточнить. Скажите, пожалуйста, на ваш взгляд, указанные меры будут стимулировать деторождаемость? 

Захарова С.М. Я думаю, что мы здесь помогаем больше все-таки малообеспеченным семьям. Скорее всего, не будет.
Бикеев И.И. Еще нужны меры дополнительные.
Захарова С.М. Но у нас есть материнский капитал, который способствует. Наверное, мы все же должны работать с нашими детьми и вводить предмет «Семьеведение», повышать статус семьи.

Бикеев И.И. Спасибо.

Председательствующий. Садитесь, пожалуйста. 

Коллеги, ставлю на голосование предложение комитета о принятии в первом чтении и в целом представленного законопроекта.

Результаты голосования

Проголосовало за

72
Проголосовало против
00

Воздержалось

00

Результат: принято

Принято. 

О Примерном плане законопроектной работы на 2023 год. Докладчик ‒ Ягудин Шакир Шахмедович, председатель Комитета по законности и правопорядку. Коротко, по существу, у нас на руках план есть.

Ягудин Ш.Ш. Уважаемые коллеги, напомню, что Примерный план принят за основу на прошлом заседании Госсовета и состоял из 27 предложений. Был поставлен срок (до 28 ноября) для внесения по возможности дополнительных предложений. Было внесено три законодательных предложения: два комитетом и один депутатом. Одно законодательное предложение было снято из Примерного плана, поскольку его автор Сария Харисовна Сабурская внесла этот законопроект уже в декабре текущего года. 
Таким образом, Примерный план законопроектной работы в Госсовете на 2023 год состоит из 29 предложений. 
На Примерный план получено положительное заключение Правового управления. Он поддержан Экспертным советом. 
Уважаемые коллеги, прошу утвердить предлагаемый Примерный план законопроектной работы на 2023 год. 
Спасибо.

Председательствующий. Спасибо. 
Коллеги, какие суждения будут? Поддержать. 
Садитесь, пожалуйста, Шакир Шахмедович. 
Ставлю на голосование подготовленный проект постановления о Примерном плане законопроектной работы в Госсовете на 2023 год. 

Результаты голосования

Проголосовало за
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Проголосовало против
  0
Воздержалось

  0

Результат: принято

Принимается единогласно. 

Слово предоставляется Хабибуллину Альберту Галимзяновичу, председателю Комитета по государственному строительству и местному самоуправлению, для доклада по вопросу «О Примерном плане сотрудничества Государственного Совета Республики Татарстан с парламентами субъектов Российской Федерации, других государств и международными парламентскими организациями на 2023 год». 

Хабибуллин А.Г. Уважаемый Фарид Хайруллович! Уважаемые депутаты и приглашенные! 
Представляя вам Примерный план сотрудничества Государственного Совета Республики Татарстан с парламентами субъектов Российской Федерации, других государств и международными парламентскими организациями на 2023 год, комитет традиционно предлагает обзор развития межпарламентского сотрудничества в текущем году. Могу сказать, что, несмотря на все внешние факторы, наш парламент развивал свою межпарламентскую деятельность, где возможно и как возможно. 
Очень коротко об основных событиях. 
В г. Гродно 1 июля «на полях» Девятого форума регионов Беларуси и России подписано соглашение о сотрудничестве с Минским областным Советом депутатов. 
В рамках 65-го заседания Ассоциации законодательных (представительных) органов государственной власти субъектов Российской Федерации Приволжского федерального округа в г. Уфе 25 октября подписано Соглашение о сотрудничестве с Государственным Советом Чувашской Республики. 
Председателем Государственного Совета велась активная работа в формате Ассоциации законодательных (представительных) органов государственной власти субъектов Российской Федерации Приволжского федерального округа. 
17 марта состоялось очень важное событие ‒ 63-е заседание Ассоциации с обсуждением вопроса «О правовых аспектах реформы в области обращения с ТКО» по инициативе Комитета Государственного Совета по жилищной политике и инфраструктурному развитию. 
В г. Нефтекамске Республики Башкортостан 1 июня состоялось совместное выездное заседание нашего Комитета по образованию, культуре, науке и национальным вопросам и профильного Комитета Курултая Республики Башкортостан по вопросам сохранения и развития национальных культур и традиций народов. 

Наш Комитет по государственному строительству и местному самоуправлению 15 июля в г. Абдулино Оренбургской области провел совместное выездное заседание с коллегами из Оренбургской области, обсудили практику создания и функционирования одноуровневой системы организации местного самоуправления. 

Фарид Хайруллович Мухаметшин 24 – 25 февраля принял участие в межпарламентском форуме «Таджикистан – Россия: потенциал межрегионального сотрудничества» в г. Душанбе. Встречался в апреле с депутатами Парламента Киргизской Республики, 9 июня ‒ с депутатами Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан. 
В отчетный период устанавливали отношения с Народным собранием Республики Абхазия. В рамках визита Спикера Народного собрания Лаши Ашуба в Республику Татарстан состоялись плодотворные встречи с Фаридом Хайрулловичем Мухаметшиным и Юрием Зимелевичем Камалтыновым. 
Работа, как я подчеркнул, велась независимо от внешних факторов. 
Предложенный вам проект Примерного плана сотрудничества Государственного Совета Республики Татарстан с парламентами субъектов Российской Федерации, других государств и международными парламентскими организациями на 2023 год составлен с учетом предложений Секретариата Председателя Государственного Совета, комитетов и Аппарата Госсовета. Проект плана был рассмотрен и одобрен на заседании Комитета по государственному строительству и местному самоуправлению. 
Проект постановления, уважаемые коллеги, у вас имеется. 

Комитет предлагает утвердить план и рекомендует депутатам максимально его использовать и по возможности расширять. 

Председательствующий. Спасибо. 
Пожалуйста, замечания, добавления, вопросы, если есть. Нет. 

Должен вам сказать, что я, будучи председателем Комиссии Совета законодателей по международным проблемам, активно привлечен к решению этой задачи. Но ситуация непростая. Количество стран, парламентов, с которыми были тесные отношения, какие-то контакты, связи, уменьшается. На федеральном уровне принято решение о том, что региональные парламенты могут заключать межпарламентские соглашения только после заключения Министерства иностранных дел, Министерства экономики Российской Федерации и ряда других министерств. 

Гурбангулы Мяликгулыевич, бывший Президент Туркменистана, сейчас он возглавляет верхнюю палату парламента, настаивал на том, чтобы мы подписали. Но сейчас мы проходим такую тяжелую, рутинную работу по получению всех этих соглашений. Рустам Нургалиевич очень активно и очень много ездит, встречается, подписывает, ищет новые рынки сбыта нашей продукции. Мы должны парламентское плечо подставить.

Республика многонациональная. Многие бывшие союзные республики тянутся в том числе в Татарстан, к нам с вами, и по вопросу экономики, по проблемам сохранения традиционной дружбы на многонациональных территориях. В пример нас с вами ставят. В Москве в этот раз я выступал с докладом, потом с сообщением в Аппарате Президента. И Кириенко выступал с оглядкой на ситуацию на Украине, в Грузии, Азербайджане и т.д.

Коллеги, надо беречь нашу традицию. В плане мы эти вещи предусмотрели. 

Ставлю на голосование. Кто за то, чтобы принять подготовленное постановление об утверждении Плана сотрудничества? Прошу голосовать.

Результаты голосования

Проголосовало за

79
Проголосовало против
  0

Воздержалось

  0

Результат: принято

Спасибо.

Коллеги, слово предоставляется Ягудину Шакиру Шахмедовичу, председателю Комитета по законности и правопорядку. Он докладывает по вопросу «Об удостоверении судьи Конституционного суда Республики Татарстан, прекратившего исполнение своих полномочий». Коротко доложите, пожалуйста.

Ягудин Ш.Ш. Уважаемые коллеги! Представленный вашему вниманию проект постановления Государственного Совета Республики Татарстан, озвученный Фаридом Хайрулловичем, подготовлен совместно с Правовым управлением во исполнение Закона Республики Татарстан «Об упразднении Конституционного суда Республики Татарстан». 

В соответствии с этим Законом судьям Конституционного суда Республики Татарстан, прекратившим исполнение своих полномочий, а также ранее прекратившим исполнение своих полномочий, выдаются соответствующие удостоверения. Положение о порядке выдачи и об описании удостоверения утверждается Государственным Советом Республики Татарстан. Удостоверения, выданные до вступления в силу настоящего постановления судьям Конституционного суда, пребывающим в отставке, сохраняют свое действие. 
Постановление вступает в силу с 31 декабря 2022 года. Проект постановления поддержан, как я говорил уже, Правовым управлением и Экспертным советом при нашем комитете, одобрен комитетом. Просим поддержать данное решение. 
Спасибо за внимание. 

Председательствующий. Вопросы, пожалуйста. 
Рыбушкин Н.Н. Нет вопросов. Поддержать надо.

Председательствующий. Председатель Конституционного суда здесь присутствует? Все субъекты Российской Федерации с большим сожалением говорят о принятом решении федерального центра, об уменьшении доступности правосудия по тем законам, которые принимают республики в составе Российской Федерации, субъектах Российской Федерации. Уставные суды, конституционные суды. Теперь нагрузка будет расти на правоохранительные органы, суды общей юрисдикции, прокуратуру нашей республики. В прокуратуре Татарстана тоже сократили некоторых сотрудников, которые вели вопросы контроля за региональными законами, коллега, да? Упразднили, сократили. Не каждый гражданин Татарстана сможет поехать для защиты своих конституционных прав в Санкт-Петербург, к Зорькину и другим. Мы очень серьезно работали над этой темой, но федеральное решение принято. 
Мы отдаем дань уважения Конституционному суду, который работал все эти годы, сотрудничал с нами. Принято решение вручить удостоверения прекратившим свои полномочия судьям. Пенсионное содержание им мы тоже при поддержке Президента определили. 
Ставлю на голосование постановление, подготовленное по этому вопросу. Прошу голосовать. Голосуйте, пожалуйста, коллеги.

Результаты голосования

Проголосовало за

74
Проголосовало против
  0
Воздержалось

  0
Результат: принято

Чубарову Александру Анатольевичу слово. Он докладчик по законодательной инициативе Государственного Совета Республики Татарстан. Пожалуйста, вам слово. 

Чубаров А.А. Уважаемый Фарид Хайруллович! Уважаемые депутаты и приглашенные!

Мы достаточно давно и скрупулезно работали над данным законопроектом. Он был разработан и направлен на заключение в Совет законодателей Госдумы во исполнение пункта 4 протокола совещания по текущим и перспективным вопросам деятельности Государственного Совета Республики Татарстан от 11 мая 2022 года.

Как вы все знаете, противодействие нелегальному производству и обороту алкогольной продукции, в том числе путем повышения эффективности государственного регулирования алкогольного рынка, является одной из основных задач государственной политики по снижению масштабов злоупотребления алкогольной продукцией и профилактике алкоголизма на территории Российской Федерации. 
У меня есть определенная статистика о выявлении незаконного оборота алкогольной продукции в 2021 и 2022 годах на территории Республики Татарстан, которую, если хотите, я могу озвучить. Но я думаю, вы ее видели в пояснительной записке. 
Приоритетным, естественно, является направление работы по борьбе с нелегальным оборотом алкогольной и спиртосодержащей продукции, пресечению розничной продажи алкогольной и спиртосодержащей пищевой продукции физическими лицами. Все вы прекрасно знаете, что за это существуют и административная ответственность, и, в случае повторного нарушения, уголовная ответственность, предусмотренная статьей 1714 УК РФ. 
Вместе с тем административная и уголовная ответственность для физических лиц установлена только в случае реализации ими алкогольной и спиртосодержащей пищевой продукции. Ответственность физических лиц в случае реализации ими этилового спирта и спиртосодержащей непищевой продукции действующим законодательством об административных правонарушениях не предусмотрена. Хотя в соответствии с Федеральным законом от 22 ноября 1995 года «О государственном регулировании производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции и об ограничении потребления (распития) алкогольной продукции» наряду с алкогольной и спиртосодержащей пищевой продукцией физические лица не имеют права реализовывать также этиловый спирт и спиртосодержащую непищевую продукцию. В случае выявления такие правонарушения квалифицируются по статье 14.2 «Незаконная продажа товаров, свободная реализация которых запрещена или ограничена» Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях.
В связи с этим в целях предотвращения нанесения вреда жизни и здоровью граждан законопроектом, который представлен вам, предлагается установить ответственность физических лиц, за исключением должностных лиц и лиц, осуществляющих предпринимательскую деятельность без образования юридического лица, за розничную продажу этилового спирта и спиртосодержащей непищевой продукции, на оборот которой распространяется действие указанного мной ранее Федерального закона. 

На данный законопроект получены положительные заключения Совета законодателей Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации (что в последнее время встречается не так часто) и Правового управления Аппарата Государственного Совета Республики Татарстан.

Предлагается официальным представителем Государственного Совета Республики Татарстан при рассмотрении указанного законопроекта в Государственной Думе назначить депутата Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации Айрата Закиевича Фаррахова. С ним предварительно этот вопрос обговорен, его согласие получено.
Комитет по законности и правопорядку рекомендует одобрить данный законопроект. 
Спасибо за внимание.

Председательствующий. Спасибо, Александр Анатольевич. 
Будут ли вопросы? 
Мы не первый раз эту тему поднимаем в стенах Государственного Совета. Этот вопрос беспокоит не только Татарстан, но и другие субъекты. Позавчера этот вопрос вновь поднимался на заседании Совета законодателей, которое в Йошкар-Оле, Республике Марий Эл, проходило. Давайте попробуем упорядочить. Особенно беспокоят людей кафешки, частные дворики, которые на первых этажах. Люди живут в девятиэтажках, на первых этажах которых разливайки. Чего только там нет. 
Сомневающиеся есть? Нет. 
Ставлю на голосование проект постановления по этому вопросу.

Результаты голосования

Проголосовало за
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Проголосовало против
  3
Воздержалось

  0
Результат: принято

Принимается. 

Все равно есть противники. Челнинцы, наверное. 

Последний вопрос нашей повестки дня –о законодательной инициативе Государственного Совета Республики Татарстан. Докладчик – Кузьмичева Елена Ивановна, член Комитета по социальной политике. 
Кузьмичева Е.И., фракция «Единая Россия».
Уважаемый Фарид Хайруллович! Уважаемые депутаты, приглашенные! 
Вашему вниманию представлена законодательная инициатива депутатов Государственного Совета Республики Татарстан Светланы Михайловны  Захаровой и Елены Ивановны Кузьмичевой по внесению в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации проекта федерального закона «О внесении изменения в статью 44 Федерального закона «Об общих принципах организации публичной власти в субъектах Российской Федерации».

Проект федерального закона разработан в целях согласования положений указанного Федерального закона и Закона Российской Федерации «О занятости населения в Российской Федерации».

Предлагается уточнить положение пункта 134 части 1 статьи 44 Федерального закона, дополнив его указанием на то, что к полномочиям органов государственной власти субъектов Российской Федерации относится оказание содействия гражданам, зарегистрированным в органах службы занятости в целях поиска подходящей работы, в качестве переезда и переселения в другую местность для трудоустройства по направлению органов службы занятости. 

Соответствующее изменение внесено в Закон Российской Федерации «О занятости населения в Российской Федерации» Федеральным законом от 14 июля 2022 года № 302-ФЗ и вступит в силу с 11 января 2023 года.

Комитет рассмотрел на своем заседании законопроект и рекомендует внести его в порядке законодательной инициативы в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации, обратиться к законодательным органам государственной власти субъектов Российской Федерации, а также к депутатам Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации, избранным от Республики Татарстан, с просьбой поддержать законодательную инициативу Государственного Совета Республики Татарстан. 
Прошу поддержать. 
Спасибо.

Председательствующий. Спасибо. 
Пожалуйста, вопросы, коллеги. Понятно? 
Садитесь, пожалуйста, Елена Ивановна. 

Желающих выступить нет? 

Ставлю на голосование проект постановления о поддержке данной законодательной инициативы. Прошу голосовать.

Результаты голосования

Проголосовало за

78
Проголосовало против
  0

Воздержалось
 
  0

Результат: принято

Принимается.

Коллеги, еще одна законодательная инициатива и один проект федерального закона рассмотрены. Их без доклада предлагается рассмотреть. Обычно мы пакетом принимали проекты, которые поддерживаются профильными комитетами. Я думаю, можно их поставить на голосование. 
Кто за то, чтобы принять постановления по проекту федерального закона и законодательной инициативе Оренбургской области? Прошу голосовать.

Результаты голосования

Проголосовало за

76
Проголосовало против
  0

Воздержалось

  0

Результат: принято

Принято. Спасибо.

Коллеги, мы немного в сжатом формате рассмотрели вопросы в связи с тем, что очень много мероприятий после обеда: 90-летие КАИ, ряд мероприятий, связанных с участием Президента республики, гости будут. Вечером приезжает Министр финансов Российской Федерации, Якунин знает. Завтра мероприятие по бюджету и по всем таким делам. 

Я хочу поблагодарить всех.

В «Разном» слово предоставляется Миргалимову Хафизу Гаязовичу.

Миргалимов Х.Г. Уважаемые члены Президиума! Уважаемые депутаты и приглашенные! 
В удивительном государстве мы живем последние 30 лет. Какие только перипетии мы не видим в экономике, политике, юриспруденции, военной области и т.д.

В Челнах открыли памятник Сталину. Столько ажиотажа, столько выступлений! Чего только нет! Как посмели? По некоторым сведениям, уже изучают, есть ли у этой школы лицензия, как обстоят дела с ЖКХ, экологической безопасностью, пожарной безопасностью.

Товарищи, как сказали наш Председатель Геннадий Андреевич Зюганов и Президент Владимир Владимирович Путин, молодежь должна знать лидеров, формы государства. 

Чего мы боимся? В селе Лашманка Черемшанского района есть трехметровый памятник Сталину, есть памятник Ленину. Молодежь, ученики и молодожены возлагают цветы. Что здесь такого? Это тот лидер, благодаря которому, как было сказано одним из политиков, последние 75 лет мы жили в мире. Какую страну они получили и какую оставили! Да, были трагедии, драмы. А, что, сейчас нет трагедий и драм?! За 30 лет ушли в иной мир 27 миллионов по тем или иным причинам. 
Я обращаюсь к министрам, в частности, к министру образования, директорам, мэру города Набережные Челны: давайте подойдем не только через либералов, демократов, которые довели страну до такого состояния, посмотрим, как сказали Зюганов и Путин, с точки зрения истории. 
Есть у них положительная черта? Есть. Почему не должны знать Николая II, Ивана Грозного? При Петре I, что, не было репрессий? Мы же прекрасно знаем об этом. Не надо бояться истории и исторических личностей. Они творили нашу страну, они творили революцию. Они же эпохальные люди. Не надо подходить по одним только меркам. 

Я обращаюсь и к нашему народу. Товарищи, пришла пора действительно сплотиться вокруг лучших традиций нашей истории, победить нацизм и фашизм, которые сейчас через НАТО подняли свои головы на Украине. 

День рождения в декабре давайте сделаем красным днем календаря. Без этого нельзя! Если мы едины, нас трудно победить. Мы должны быть едины и непобедимы!

Спасибо.
Председательствующий. Спасибо. 
Коллеги, больше записавшихся для выступления в «Разном» депутатов нет. 
Я тоже присоединяюсь и, как говорится, выражаю озабоченность воспитанием, знанием своей истории, патриотизмом подрастающего поколения. Вы в курсе, что Владимир Владимирович Путин позавчера выступал? В очень жесткой форме Министру образования и Министру культуры указания дал обязательно обучать и воспитывать нашу молодежь в духе патриотизма и со знанием истории своего народа. На кого сейчас западные недружественные страны давление оказывают? Не на поколение Миргалимова, у него устоявшееся мировоззрение, он уже определившийся в жизни человек, а вот на молодежь, в том числе многонациональную молодежь нашей республики, идет вот такое фейковое давление, очернение, вызывается недоверие и т.д. Хотя мы много в плане патриотического воспитания делаем, будут новые учебники с начала учебного года. Раньше говорили, что в этом году сделают, но не успевают. С начала учебного года этим вопросам будет уделено особое внимание. 

Коллеги, завершаем работу. Я хочу вас всех поблагодарить за совместную работу. Вопросы, включенные в повестку дня, нами рассмотрены и обсуждены, приняты решения. 

Есть два объявления до того, как я объявлю заседание закрытым. 

По завершении сегодняшнего заседания состоятся заседания двух комитетов: Комитета по жилищной политике и инфраструктурному развитию в конференц-зале в кабинете № 227 и Комитета по экологии, природопользованию, агропромышленной и продовольственной политике в кабинете № 202. Пожалуйста, не разъезжайтесь. Почему мы это делаем? Потому что мы с вами должны провести в этом месяце еще одно заседание, которое планируем предварительно на 23 декабря. 

Вношу предложение о закрытии тридцать восьмого заседания. Прошу голосовать.

Результаты голосования

Проголосовало за

75
Проголосовало против
  0

Воздержалось

  0

Результат: принято

Принято. 
Тридцать восьмое заседание Государственного Совета объявляется закрытым.
(Звучит Государственный гимн Республики Татарстан.)
Большое спасибо всем.

Всего доброго. До новых встреч. 
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