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Информация о деятельности Комитета Государственного Совета 

Республики Татарстан по государственному строителҗству и местному самоуправлению за 2023 год
Законотворческая деятельность

В Комитет поступило на рассмотрение 27 проектов законов, из них: 

принято Государственным Советом и подписано Главой (Раисом) Республики Татарстан – 25:

Закон Республики Татарстан «О внесении изменений в Конституцию Республики Татарстан» (внесен 47 депутатами Государственного Совета), направленный на приведение Конституции Республики Татарстан в соответствие с Законом Российской Федерации о поправке к Конституции Российской Федерации «О совершенствовании регулирования отдельных вопросов организации и функционирования публичной власти», Федеральным конституционным законом «О внесении изменений в отдельные федеральные конституционные законы» и Федеральным законом «Об общих принципах организации публичной власти в субъектах Российской Федерации». В законе уточняется перечень полномочий высшего должностного лица республики, Государственного Совета и Кабинета Министров Республики Татарстан, расширяется перечень лиц, которым может быть направлен депутатский запрос, исключаются положения о компетенции Конституционного суда Республики Татарстан, порядке рассмотрения дел указанным судом и т.д.;
Закон Республики Татарстан «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Республики Татарстан» (внесен депутатами Государственного Совета А.Г. Хабибуллиным, Н.Н. Рыбушкиным), регулирующий статус иностранного агента;

Закон Республики Татарстан «О внесении изменений в Закон Республики Татарстан «О статусе депутата Государственного Совета Республики Татарстан» и Закон Республики Татарстан «О порядке представления сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера гражданами, претендующими на замещение муниципальной должности либо должности главы местной администрации по контракту, лицами, замещающими муниципальные должности либо должности главы местной администрации по контракту» (внесен депутатами Государственного Совета А.Г. Хабибуллиным, Р.А. Ратниковой), уточняющий порядок представления депутатами законодательных органов субъектов Российской Федерации, депутатами представительных органов муниципальных образований, осуществляющими свои полномочия без отрыва от основной деятельности (на непостоянной основе), сведений о своих доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, а также сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей;

Закон Республики Татарстан «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Республики Татарстан» (внесен депутатами Государственного Совета Л.Н. Мавриной, А.Г. Хабибуллиным), предусматривающий приведение наименования высшего должностного лица Республики Татарстан в соответствие с  Конституцией Республики Татарстан;
Закон Республики Татарстан «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Республики Татарстан» (внесен депутатами Государственного Совета А.Г. Хабибуллиным, Р.А. Ратниковой), предусматривающий замену ссылки (указания) на Пенсионный фонд Российской Федерации на ссылку (указание) на Фонд пенсионного и социального страхования Российской Федерации;

Закон Республики Татарстан «О признании утратившим силу Закона Республики Татарстан «О вступлении в должность Президента Республики Татарстан» (внесен депутатами Государственного Совета Ю.З. Камалтыновым, А.Г. Хабибуллиным), предусматривающий признание утратившим силу указанного закона, поскольку предусмотренное им правовое регулирование потеряло свою актуальность;

Закон Республики Татарстан «О внесении изменений в Закон Республики Татарстан «О государственных символах Республики Татарстан» (внесен депутатами Государственного Совета Ю.З. Камалтыновым, А.Г. Хабибуллиным), заменяющий слово «суверенитет» словом «государственность»;

Закон Республики Татарстан «О внесении изменения в статьи 104 и 13 Закона Республики Татарстан «О статусе депутата Государственного Совета Республики Татарстан» (внесен депутатами Государственного Совета Ю.З. Камалтыновым, А.Г. Хабибуллиным, Х.Г. Миргалимовым, М.Ф. Сыровацким, Э.С. Шарафиевым), расширяющий круг лиц, к которым депутат Государственного Совета имеет право обратиться на заседаниях Государственного Совета;

Закон Республики Татарстан «О внесении изменений в статьи 131 и 21 Закона Республики Татарстан «О государственной гражданской службе Республики Татарстан» (внесен депутатами Государственного Совета Л.Н. Мавриной, А.Г. Хабибуллиным, О.М. Вороновой), расширяющий круг должностей государственной гражданской службы, по которым возможно продление срока пребывания на службе свыше установленного предельного возраста (65 лет);
Закон Республики Татарстан «О внесении изменений в Закон Республики Татарстан «Об исполнительных органах государственной власти Республики Татарстан» (внесен Кабинетом Министров Республики Татарстан), определяющий правовые основы организации и деятельности исполнительных органов государственной власти Республики Татарстан в соответствии с изменениями, внесенными в Конституцию Республики Татарстан;

Закон Республики Татарстан «О внесении изменений в Закон Республики Татарстан «О государственной гражданской службе Республики Татарстан» (внесен депутатами Государственного Совета А.Г. Хабибуллиным, Р.А. Ратниковой), отменяющий проведение квалификационного экзамена;
Закон Республики Татарстан «О статусе депутата Государственного Совета Республики Татарстан» и Закон Республики Татарстан «О государственных должностях Республики Татарстан» (внесен депутатом Государственного Совета А.Г. Хабибуллиным), устанавливающий порядок уведомления лицами, замещающими государственные должности Республики Татарстан, о фактах обращения к ним в целях склонения к совершению коррупционных правонарушений;

Закон Республики Татарстан «О внесении изменения в статью 1 Закона Республики Татарстан «О числе депутатов Государственного Совета Республики Татарстан, работающих на профессиональной постоянной основе» (внесен депутатами Государственного Совета Ю.З. Камалтыновым, Л.Н. Мавриной, А.Г. Хабибуллиным), изменяющий численность депутатов, работающих на профессиональной постоянной основе;
Закон Республики Татарстан «Об изменении границ территорий муниципальных образований «город Болгар» и «Приволжское сельское поселение» Спасского муниципального района и внесении изменений в Закон Республики Татарстан «Об установлении границ территорий и статусе муниципального образования «Спасский муниципальный район» и муниципальных образований в его составе» (внесен Советом Спасского муниципального района), уточняющий границы отдельных муниципальных образований;
Закон Республики Татарстан «О внесении изменений в Избирательный кодекс Республики Татарстан» (внесен депутатом Государственного Совета А.Г. Хабибуллиным), уточняющий терминологию;

Закон Республики Татарстан «О Конституционном совете Республики Татарстан» (внесен депутатами Государственного Совета Ю.З. Камалтыновым, Л.Н. Мавриной, А.Г. Хабибуллиным), о создании Конституционного совета Республики Татарстан как постоянно действующего государственного органа Республики Татарстан;

Закон Республики Татарстан «О внесении изменения в статью 14 Закона Республики Татарстан «О государственной гражданской службе Республики Татарстан» (внесен Кабинетом Министров Республики Татарстан), устанавливающий порядок участия государственного гражданского служащего Республики Татарстан на безвозмездной основе в управлении коммерческой организацией;

Закон Республики Татарстан «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Республики Татарстан» (внесен депутатами Государственного Совета Ю.З. Камалтыновым, А.Г. Хабибуллиным, Н.Н. Рыбушкиным), устанавливающий возложение на Центральную избирательную комиссию Республики Татарстан полномочий комиссии, организующей подготовку и проведение выборов в органы местного самоуправления и местного референдума на территории города Казани; 

Закон Республики Татарстан «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Республики Татарстан» (внесен депутатами Государственного Совета А.Г. Хабибуллиным, М.Ф. Сыровацким, 
Р.И. Шафигуллиным), устанавливающий освобождение лиц, замещающих государственные должности Республики Татарстан, муниципальные должности, должности государственной гражданской и муниципальной службы, от ответственности за несоблюдение ограничений и запретов, а также требований о предотвращении или об урегулировании конфликта интересов и неисполнение обязанностей, в случае, если несоблюдение таких ограничений признается следствием не зависящих от таких лиц обстоятельств;

Закон Республики Татарстан «О внесении изменения в статью 33 Кодекса Республики Татарстан о муниципальной службе» (внесен депутатом Государственного Совета А.Г. Хабибуллиным), расширяющий перечень оснований для применения в отношении муниципального служащего взысканий докладом о результатах проверки, проведенной уполномоченным подразделением Администрации Президента Российской Федерации;
Закон Республики Татарстан «О внесении изменений в статью 4 Закона Республики Татарстан «О членах квалификационной комиссии Адвокатской палаты Республики Татарстан – представителях Государственного Совета Республики Татарстан» и статью 18  Избирательного кодекса Республики Татарстан» (внесен депутатом Государственного Совета А.Г. Хабибуллиным), уточняющий понятийный аппарат;
Закон Республики Татарстан  «О внесении изменений в статью 10 Кодекса Республики Татарстан о муниципальной службе» (внесен депутатами Государственного Совета А.Г. Хабибуллиным, О.М. Вороновой),  отменяющий квалификационный экзамен в целях присвоения классных чинов муниципальной службы;

Закон Республики Татарстан  «О внесении изменений в Закон Республики Татарстан «О местном самоуправлении в Республике Татарстан» (внесен депутатом  Государственного Совета А.Г. Хабибуллиным),  относящий к вопросам местного значения городских поселений, муниципальных районов и городских округов выявление объектов накопленного вреда окружающей среде и организация ликвидации такого вреда применительно к территории, расположенной в границах земельных участков, находящихся в собственности соответствующего муниципального образования;
Закон Республики Татарстан   «О внесении изменений в Закон Республики Татарстан «О представительствах Республики Татарстан» (внесен Кабинетом Министров Республики Татарстан),  в части приведения с Конституцией Республики Татарстан;

Закон Республики Татарстан  «О внесении изменений в Закон Республики Татарстан «О местном самоуправлении в Республике Татарстан» (внесен депутатами Государственного Совета Республики Татарстан М.Г. Ахметовым,        Ю.З. Камалтыновым, А.Г. Хабибуллиным), устанавливающий порядок согласования осуществления органами местного самоуправления международных и внешнеэкономических связей, а также порядок регистрации соглашений органов местного самоуправления об осуществлении международных и внешнеэкономических связей;

Находятся на рассмотрении Комитета -2:

проект закона Республики Татарстан  «О внесении изменений в Закон Республики Татарстан «О местном самоуправлении в Республике Татарстан» (внесен депутатами Государственного Совета Республики Татарстан А.Г. Хабибуллиным, Р.А.Ратниковой), уточняющий порядок обнародования муниципальных правовых актов;

проект закона Республики Татарстан «О внесении изменений в Закон Республики Татарстан «О границах районов в городе   Казани», (внесенный Казанской городской Думой), изменяющий границы районов города Казани.
Рассмотрены проекты постановлений Государственного Совета и его Президиума – 9:

проект постановления Государственного Совета «О внесении изменений в отдельные постановления Государственного Совета Республики Татарстан и признании утратившими силу отдельных постановлений (положений постановлений) Государственного Совета Республики Татарстан»;

проект постановления Президиума Государственного Совета «О внесении изменений в отдельные постановления Президиума Государственного Совета Республики Татарстан»;

три проекта постановления Государственного Совета о  назначении членов Конституционного совета  Республики Татарстан»;

проект постановления Государственного Совета Республики Татарстан «Об утверждении Соглашения между Республикой Татарстан и Кировской областью об установлении местоположения границы между Республикой Татарстан и Кировской областью от 2 июля 2023 года 
№ 30/177/01/2023»;

проект постановления Государственного Совета Республики Татарстан «Об удостоверениях лиц, замещающих государственные должности Республики Татарстан, избираемых или назначаемых на должность     Государственным Советом Республики Татарстан»;

проект постановления Государственного Совета Республики Татарстан «Об утверждении схемы одномандатных избирательных округов для проведения выборов депутатов Государственного Совета Республики Татарстан»;

проект постановления Государственного Совета Республики Татарстан 
«О Примерном плане сотрудничества Государственного Совета Республики Татарстан с парламентами субъектов Российской Федерации, других государств и международными парламентскими организациями на 2024 год;

Контрольная деятельность
На контроле Комитета находилось 11 вопросов:

о протесте Прокурора Республики Татарстан;

об актуальных вопросах установления кадастровых границ между Республикой Татарстан и сопредельными субъектами Российской Федерации (рекомендовано Министерству земельных и имущественных отношений Республики Татарстан продолжить деятельность по решению имеющихся проблемных вопросов и закончить работу по установлению местоположения границы Республики Татарстан в кратчайшие сроки);

об отчете о результатах деятельности Кабинета Министров Республики Татарстан за 2022 год;

о деятельности органов местного самоуправления в части присвоения наименований элементам улично-дорожной сети (рекомендовано Кабинету Министров Республики Татарстан обратиться в Правительство Российской Федерации с просьбой внести изменения в постановление Правительства Российской Федерации от 19 ноября 2014 года № 1221 «Об утверждении Правил присвоения, изменения и аннулирования адресов» в части включения в перечень оснований для отказа присвоения адреса объекту адресации отсутствие наименования элемента улично-дорожной сети; рекомендовано органам местного самоуправления обеспечить присвоение наименований элементам улично-дорожной сети на этапе подготовки проектной документации по застройке территории муниципального образования;  рекомендовать субъектам права законодательной инициативы при внесении в Государственный Совет Республики Татарстан проектов законов Республики Татарстан, предусматривающих изменение границ либо преобразование муниципальных образований, обеспечить исключение дублирования наименований элементов улично-дорожной сети);

о ходе реализации законодательства о местном самоуправлении, в части самообложения граждан (рекомендовано Кабинету Министров Республики Татарстан рассмотреть возможность внесения изменений в постановление Кабинета Министров Республики Татарстан от 22 ноября 2013 года  № 909 «Об утверждении Порядка предоставления из бюджета Республики Татарстан иных межбюджетных трансфертов бюджетам муниципальных образований Республики Татарстан на решение вопросов местного значения, осуществляемое с привлечением средств самообложения» в части дополнения перечня мероприятий по решению вопросов местного значения в соответствии с Законом Республики Татарстан от 28 июля 2004 года № 45-ЗРТ «О местном самоуправлении в Республике Татарстан» для предоставления межбюджетных трансфертов в целях стимулирования привлечения средств самообложения граждан; рекомендовано Ассоциации «Совет муниципальных образований Республики Татарстан» подготовить предложения по реализации в муниципальных образованиях Республики Татарстан положений нормативных правовых актов об инициативном бюджетировании (инициативных проектов). 

об организации взаимодействия Комитета Государственного Совета Республики Татарстан по государственному строительству и местному самоуправлению и Комитета Государственного Совета Республики Татарстан по бюджету, налогам и финансам с профильными комиссиями (комитетами) представительных органов муниципальных образований Республики Татарстан (рекомендовано представительным органам муниципальных районов активизировать работу по взаимодействию с Государственным Советом Республики Татарстан; активизировать работу по предварительному обсуждению на поселенческом уровне наиболее социально значимых проектов решений представительных органов муниципальных районов;  усилить работу по обеспечению своевременного  поступления налоговых платежей в бюджеты муниципальных образований); 

об итогах работы Комитета Государственного Совета Республики Татарстан по государственному строительству и местному самоуправлению в  полугодии 2023 года;

об актуальных вопросах установления кадастровых границ между Республикой Татарстан и сопредельными субъектами Российской Федерации;

о взаимодействии органов территориального общественного   самоуправления с органами местного самоуправления: опыт, проблемы (рекомендовано органам местного самоуправления муниципальных образований Республики Татарстан активизировать деятельность в части создания условий для самоорганизации граждан,  развитию  территориального общественного самоуправления; принимать участие в ежегодных  республиканских  конкурсах в целях  поддержки инициатив населения и распространения положительного опыта работы; расширить формы участия депутатов представительных органов муниципальных образований  в работе территориального общественного самоуправления; обеспечить участие представителей ТОС на заседаниях представительных органов муниципальных образований, в разработке проектов муниципальных правовых актов в целях эффективного взаимодействия для решения вопросов местного значения;  активнее реализовывать право законодательной (правотворческой) инициативы в целях совершенствования нормативной правовой базы деятельности ТОС); 

о  реализации плана сотрудничества Государственного Совета Республики Татарстан с парламентами субъектов Российской Федерации, других государств и международными парламентскими организациями на 2023 год;

об итогах работы Комитета Государственного Совета Республики Татарстан по государственному строительству и местному самоуправлению в 2023 году.
Мониторинг действующего законодательства 

Проводится мониторинг Закона Республики Татарстан «О местном самоуправлении в Республике Татарстан» в части реализации вопросов Территориального общественного самоуправления, самообложения граждан. Итоги мониторинга будут подведены в начале 2024 года.

Организационно-аналитическая деятельность
За отчетный период Комитетом организовано и проведено:

заседаний Комитета – 18, 

заседаний рабочих групп – 12.

Взаимодействие с Федеральным Собранием Российской Федерации

Председатель Комитета принял участие в парламентских слушаниях «О приоритетах российского председательства в Евразийском экономическом союзе в 2023 году» (г. Москва) по приглашению Комитета Государственной Думы по делам СНГ, евразийской интеграции и связям с соотечественниками».

На заседаниях Комитета в течение года рассмотрено и направлено на рассмотрение Государственным Советом Республики Татарстан 4 проекта федерального закона: 

О проекте федерального закона № 325724-8 «О внесении изменений в Федеральный закон «О противодействии коррупции» и отдельные        законодательные акты Российской Федерации» (в части совершенствования законодательства о противодействии коррупции);
О проекте федерального закона № 311094-8 «О внесении изменений в статью 28 Федерального закона «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации»         (в части прекращения деятельности избирательных комиссий муниципальных образований).
О проекте федерального закона № 293721-8 «О внесении изменений в Федеральный закон «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» (в части уточнения вопросов местного значения в сфере работы с детьми и по реализации прав молодежи).
О проекте федерального закона № 266491-8             «О внесении   изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» (в части            уточнения состава и особенностей полномочий     органов публичной власти федеральной территории «Сириус»).
На протяжении полугодия осуществляется взаимодействие Комитета, председателя Комитета с депутатами Государственной Думы Российской Федерации, в том числе избранными от Республики Татарстан. 

Отделом по обеспечению деятельности Комитета также осуществлялось рабочее взаимодействие с сотрудниками Аппаратов Комитетов Государственной Думы Российской Федерации.

Взаимодействие с законодательными органами субъектов Российской Федерации

С законодательными органами Башкортостана, Чувашской Республики, Нижегородской области и другими в рабочем порядке осуществляется взаимодействие по вопросам. 
С 24 по 26 апреля состоялся визит рабочей группы по изучению опыта перехода на одноуровневую систему местного самоуправления во главе с председателем Комитета по государственному строительству и местному самоуправлению А.Г. Хабибуллиным в Нижегородскую область. В составе группы выехали сотрудники Аппарата Государственного Совета Республики Татарстан, Ассоциации «Совет муниципальных образований Республики Татарстан», государственного бюджетного учреждения «Центр экономических и социальных исследований Республики Татарстан при Кабинете Министров Республики Татарстан». В рамках выезда Рабочая группа ознакомилась в нормативными правовыми актами, регулирующими переход на одноуровневую систему местного самоуправления, деятельностью комитетов Законодательного Собрания Нижегородской области, а также с организацией местного самоуправления в Сергачском муниципальном округе, Бутурлинском муниципальном округе, с реализацией в Нижегородской области инициативного бюджетирования, работой территориальных общественных самоуправлений в городе Нижний Новгород. 
10-12 октября член Комитета, председатель Комиссии по установлению идентичности текстов законов Республики Татарстан на татарском и русском языках Р.А. Ратникова посетила Республику Алтай в составе парламентской делегации Татарстана во главе с Председателем Государственного Совета Республики Татарстан Ф.Х. Мухаметшиным, где состоялось подписание Соглашения о сотрудничестве между Государственным Советом Республики Татарстан и Государственным Собранием – Эл Курултай Республики Алтай.

Иная деятельность

Председатель Комитета А.Г. Хабибуллин:

1 февраля принял участие во встрече с делегацией Абхазии по приглашению Ассоциации «Совет муниципальных образований Республики Татарстан». 

21-25 октября совместно с делегацией Бавлинского муниципального района посетил Луганскую Народную Республику, сопровождая гуманитарный груз для бойцов специальной военной операции.  

5-7 ноября в составе делегации Республики Татарстан во главе с Раисом Республики Татарстан Р.Н. Миннихановым посетил  Республику Каракалпакстан (Узбекистан).

2 декабря 2023 года принял участие в церемонии открытия Дней Республики Татарстан в рамках международной выставки-форума «Россия» на ВДНХ. 

