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Заслушав отчет о реализации Программы развития федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Казанский (Приволжский) федеральный университет» 
на 2021 – 2030 годы в рамках Программы стратегического академического лидерства «Приоритет-2030» и о вкладе в социально-экономическое развитие Республики Татарстан в 2022 году, Государственный Совет Республики Татарстан отмечает значительный вклад Казанского (Приволжского) федерального университета в научно-технологическое развитие Республики Татарстан и подготовку кадров для экономики, участие в переподготовке 
и повышении квалификации кадров для социальной сферы республики, вклад в поступательное развитие системы здравоохранения, активность в создании отечественных технологий с использованием результатов исследований 
и разработок, востребованных реальным сектором экономики, отраслями социальной сферы.
Учитывая вышеизложенное, Государственный Совет Республики Татарстан ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Одобрить отчет о реализации Программы развития федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Казанский (Приволжский) федеральный университет» 
на 2021 – 2030 годы в рамках Программы стратегического академического лидерства «Приоритет-2030» и о вкладе в социально-экономическое развитие Республики Татарстан в 2022 году. 
2. Рекомендовать федеральному государственному автономному образовательному учреждению высшего образования «Казанский (Приволжский) федеральный университет» продолжить работу по реализации программы развития в рамках Программы стратегического академического лидерства «Приоритет-2030». 

3. Предложить Кабинету Министров Республики Татарстан:

– рассмотреть возможность содействия в развитии учебной, производственной, социальной инфраструктуры федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Казанский (Приволжский) федеральный университет»;

– проанализировать и принять меры по максимальному вовлечению потенциала федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Казанский (Приволжский) федеральный университет» в реализацию программ развития образования и науки, научно-технологического развития в Республике Татарстан.
4. Предложить Кабинету Министров Республики Татарстан совместно 
с Советом ректоров высших учебных заведений Республики Татарстан проработать возможность оказания грантовой и иных форм поддержки студенческих проектов в рамках программ развития предпринимательства в Республике Татарстан.  
5. Направить настоящее постановление в Министерство науки и высшего образования Российской Федерации.
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