	О проекте закона Республики Татарстан № 391-6 
«О внесении изменений в Закон Республики Татарстан «Об оценке регулирующего воздействия проектов нормативных правовых актов Республики Татарстан, установлении и оценке применения обязательных требований, содержащихся в нормативных правовых актах Республики Татарстан, и экспертизе нормативных правовых актов Республики Татарстан»


Государственный Совет Республики Татарстан ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Принять в первом чтении проект закона Республики Татарстан 
№ 391-6 «О внесении изменений в Закон Республики Татарстан «Об оценке регулирующего воздействия проектов нормативных правовых актов Республики Татарстан, установлении и оценке применения обязательных требований, содержащихся в нормативных правовых актах Республики Татарстан, и экспертизе нормативных правовых актов Республики Татарстан», внесенный депутатами Государственного Совета Республики Татарстан Л.Н. Шафигуллиным, Р.Р. Гайзатуллиным, М.Г. Галеевым.
2. Установить, что поправки к указанному законопроекту вносятся 
в Комитет Государственного Совета Республики Татарстан по экономике, инвестициям и предпринимательству до 1 марта 2023 года.

3. Комитету Государственного Совета Республики Татарстан по экономике, инвестициям и предпринимательству в срок до 1 апреля 2023 года доработать указанный законопроект с учетом поступивших поправок и внести его на рассмотрение Государственного Совета Республики Татарстан 
во втором чтении.
	Председатель Государственного Совета Республики Татарстан
	                                  Ф.Х. Мухаметшин


г. Казань,

22 февраля 2023 года

№ 1849-VI ГС
