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	Об информации о деятельности Управления Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Республике Татарстан (Татарстан)


Заслушав информацию руководителя Управления Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Республике Татарстан (Татарстан) Ю.С. Никитина 
о деятельности Управления Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Республике Татарстан (Татарстан) (далее – Управление Роскомнадзора по Республике Татарстан (Татарстан), Государственный Совет Республики Татарстан ПОСТАНОВЛЯЕТ:
1. Информацию о деятельности Управления Роскомнадзора по Республике Татарстан (Татарстан) принять к сведению.

2. Рекомендовать Управлению Роскомнадзора по Республике Татарстан (Татарстан):
2.1. Повысить эффективность:

государственного контроля и надзора за соблюдением на территории Республики Татарстан законодательства в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций;

системы взаимодействия с органами исполнительной власти, органами местного самоуправления, общественными и иными организациями в Республике Татарстан по вопросам обмена информацией, координации деятельности при исполнении своих полномочий в части соблюдения требований законодательства в сфере деятельности Управления Роскомнадзора по Республике Татарстан (Татарстан);

информирования населения о преимуществах цифровых сервисов Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций.
2.2. Продолжить работу по повышению уровня удовлетворенности заявителей качеством предоставления государственных услуг в сфере деятельности Управления Роскомнадзора по Республике Татарстан (Татарстан).
2.3. Обеспечить комплектование вакантных должностей, продолжить плановую работу по комплектованию кадрового состава.
3. Комитету Государственного Совета Республики Татарстан по экономике, инвестициям и предпринимательству рассмотреть на заседании вопрос о состоянии исполнения законодательства в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций в Республике Татарстан.
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