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Отчет

об исполнении антикоррупционной программы

Аппарата Государственного Совета Республики Татарстан
на 2015-2020 годы
В соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 29 июня 2018 года № 378 «О национальном плане противодействия коррупции на 2018 –2020 годы» антикоррупционная программа Аппарата Государственного Совета Республики Татарстан на 2015 – 2020 годы утверждена распоряжением Председателя Государственного Совета Республики Татарстан. Работа по противодействию коррупции в Аппарате Государственного Совета Республики Татарстан ведется в соответствии с данной программой. 

Во исполнение федерального законодательства и на основе обобщения практики применения действующих антикоррупционных норм в Республике Татарстан Государственным Советом Республики Татарстан в 2016 – 2019 годах приняты следующие нормативные правовые акты Республики Татарстан:

Закон Республики Татарстан от 21 апреля 2016 года № 23-ЗРТ «О внесении изменений в Закон Республики Татарстан «О статусе депутата Государственного Совета Республики Татарстан»;

Закон Республики Татарстан от 10 июня 2016 года № 41-ЗРТ «О внесении изменений в статью 19 Закона Республики Татарстан «О статусе депутата Государственного Совета Республики Татарстан» и статьи 13 и 13¹ Закона Республики Татарстан «О государственных должностях»;

Закон Республики Татарстан от 5 июля 2017 года  № 46-ЗРТ «О внесении изменений в Избирательный кодекс Республики Татарстан и отдельные законодательные акты Республики Татарстан в части определения понятия «иностранные финансовые инструменты»;

Закон Республики Татарстан от 19 июля  2017 года № 55-ЗРТ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Республики Татарстан»;

Закон Республики Татарстан от 19 июля 2017 года № 56-ЗРТ «О порядке представления сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера гражданами, претендующими на замещение муниципальной должности либо должности главы местной администрации по контракту, лицами, замещающими муниципальные должности либо должности главы местной администрации по контракту»;

Закон Республики Татарстан от 19 июля 2017 года № 57-ЗРТ «О проверке достоверности и полноты сведений, представленных гражданами, претендующими на замещение муниципальных должностей, должности главы местной администрации по контракту, и лицами, замещающими муниципальные должности, должность главы местной администрации по контракту»;

Закон Республики Татарстан от 15 декабря 2017 года № 90-ЗРТ «О внесении изменений в Кодекс Республики Татарстан о муниципальной службе»;

Закон Республики Татарстан от 6 октября 2018 года № 64-ЗРТ «О внесении изменений в статьи 16 и 33 Кодекса Республики Татарстан о муниципальной службе»;
Закон Республики Татарстан от 17 июля 2019 года № 60-ЗРТ «О внесении изменений в статьи 7 и 10 Закона Республики Татарстан «О проверке достоверности и полноты сведений, представленных гражданами, претендующими на замещение муниципальных должностей, должности главы местной администрации по контракту, и лицами, замещающими муниципальные должности, должность главы местной администрации по контракту»;

Закон Республики Татарстан от 9 декабря 2019 № 99-ЗРТ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Республики Татарстан по вопросам противодействия коррупции»;

постановление Государственного Совета Республики Татарстан от 31 мая 2016 года № 1268-V ГС «О внесении изменения в постановление Государственного Совета  Республики Татарстан от 29 ноября 2012 года № 2545-IV ГС «Об утверждении Положения о Комиссии Государственного Совета  Республики Татарстан по контролю за достоверностью сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, представляемых депутатами Государственного Совета Республики Татарстан»;

постановление Государственного Совета Республики Татарстан от 28 июня 2016 года № 1333-V ГС «О порядке принятия лицами, замещающими государственные должности Республики Татарстан, избрание или назначение на которые осуществляется Государственным Советом Республики Татарстан, почетных и специальных званий, наград и иных знаков отличия (за исключением научных и спортивных) иностранных государств, международных организаций, политических партий, иных общественных объединений и других организаций»;

постановление Государственного Совета Республики Татарстан от 20 сентября 2019 года № 31-VI ГС «Об образовании комиссии Государственного Совета Республики Татарстан по соблюдению Правил этики депутата Государственного Совета Республики Татарстан»;
постановление Государственного Совета Республики Татарстан от 20 сентября 2019 года № 32-VI ГС «Об образовании комиссии Государственного Совета Республики Татарстан по контролю за достоверностью сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, представляемых депутатами Государственного Совета Республики Татарстан».
В соответствии с Федеральным законом от 17 июля 2009 года № 172-ФЗ «Об антикоррупционной экспертизе нормативных правовых актов и проектов нормативных правовых актов», Законом Республики Татарстан от 4 мая 2006 года № 34-ЗРТ «О противодействии коррупции в Республике Татарстан» Правовым управлением Аппарата Государственного Совета Республики Татарстан проводится антикоррупционная экспертиза проектов законов Республики Татарстан.
В 2016 году проведена антикоррупционная экспертиза 118 проектов. В одном из них (проект закона Республики Татарстан «О неотложных мерах по противодействию коллекторской деятельности (деятельности по возврату долгов), нарушающей права и законные интересы физических лиц») было выявлено 3 коррупциогенных фактора (отсутствие или неполнота административных процедур; широта дискреционных полномочий; выборочное изменение объема прав). Законопроект отозван инициатором. 

Кроме того, в 2016 году в Государственный Совет Республики Татарстан поступило 4 заключения по результатам независимой антикоррупционной экспертизы. Высказанные независимыми экспертами замечания не учтены в связи с несостоятельностью приведенных доводов. Одно заключение независимого эксперта на Закон Республики Татарстан от 6 марта 2015 года № 10-ЗРТ «О дополнительных ограничениях времени, условий и мест розничной продажи алкогольной продукции на территории Республики Татарстан и признании утратившими силу некоторых законодательных актов Республики Татарстан» учтено частично.

В 2017 году проведена антикоррупционная экспертиза 103 законопроектов, из них в одном законопроекте (проект закона Республики Татарстан «О внесении изменения в Закон Республики Татарстан от 10 июля 2017 года № 51-ЗРТ «О регулировании отдельных вопросов в сфере охраны здоровья граждан в Республике Татарстан») выявлены коррупциогенные факторы, которые в дальнейшем были устранены. 

В 2017 году поступило одно заключение независимого эксперта на Закон Республики Татарстан от 19 июля 2017 года № 56-ЗРТ «О порядке представления сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера гражданами, претендующими на замещение муниципальной должности либо должности главы местной администрации по контракту, лицами, замещающими муниципальные должности либо должности главы местной администрации по контракту». Высказанные независимым экспертом замечания не учтены в связи с несостоятельностью приведенных доводов.
В 2018 году проведена антикоррупционная экспертиза 121 проекта законов, коррупциогенные факторы выявлены не были.

Помимо этого, в 2018 году в Государственный Совет Республики Татарстан поступило одно заключение независимого эксперта на Закон Республики Татарстан от 19 июля 2017 года № 56-ЗРТ «О порядке представления сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера гражданами, претендующими на замещение муниципальной должности либо должности главы местной администрации по контракту, лицами, замещающими муниципальные должности либо должности главы местной администрации по контракту». Высказанные независимым экспертом замечания не учтены в связи с несостоятельностью приведенных доводов.
В 2019 году проведена антикоррупционная экспертиза 128 проектов законов. В одном из них (проект закона Республики Татарстан «О внесении изменений в Закон Республики Татарстан «О государственной поддержке развития жилищного строительства в Республике Татарстан») было выявлено 2 коррупциогенных фактора (широта дискреционных полномочий; выборочное изменение объема прав). Законопроект отозван инициатором. 

Кроме того, в 2019 году в Государственный Совет Республики Татарстан поступило одно заключение независимого эксперта на проект закона Республики Татарстан «О ведомственном контроле за соблюдением трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права, в Республике Татарстан». Высказанные независимым экспертом замечания были учтены.
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