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СРАВНИТЕЛЬНАЯ ТАБЛИЦА

редакции положений Закона «О границах территории и статусе муниципального образования города Казани» 
и редакции данных положений с учетом предлагаемых изменения
	№ п/п
	Действующая редакция Закона Республики Татарстан «О границах территории и статусе муниципального образования города Казани»
	Предлагаемые изменения
	Редакция Закона Республики Татарстан «О границах территории и статусе муниципального образования города Казани» с учетом предлагаемых изменений
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	приложение 1 изложить в следующей редакции:
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	Граница муниципального образования города Казани по смежеству с муниципальным образованием "Высокогорский муниципальный район" проходит от узловой точки 43, расположенной на пересечении восточной границы квартала 117 Красно-Октябрьского участкового лесничества Государственного бюджетного учреждения Республики Татарстан "Зеленодольское лесничество" с южной границей полосы отвода объездной автодороги города Казани на стыке границ Высокогорского, Зеленодольского муниципальных районов и муниципального образования города Казани, по юго-восточной границе полосыотвода объездной автодороги города Казани: на северо-восток 320 м, затем на юго-восток 10 м, затем на северо-восток 345 м, затем на юго-восток 60 м, затем на северо-восток 60 м, пересекая автодорогу Казань - Озерный, затем на северо-запад 40 м, затем на северо-восток 2660 м, затем на юго-восток 20 м, затем на северо-восток 495 м, затем на восток 90 м, затем на северо-восток 1495 м, затем на юго-восток 50 м, затем на северо-восток 60 м, затем на восток 95 м, затем на юго-восток 40 м;

далее граница проходит на юго-запад 20 м, затем на юго-восток 10 м, затем на юго-запад 105 м, затем на юго-восток 80 м, на северо-восток 40 м, затем на северо-восток 230 м до точки, расположенной в 30 м на юго-восток от точки пересечения объездной автодороги города Казани с автодорогой "Москва - Уфа" - Альдермыш;

далее граница проходит на юго-восток 1310 м вдоль границы полосы отвода объездной автодороги города Казани, затем на юго-запад 10 м, затем на юго-восток 245 м до точки, расположенной в 55 м на юго-запад от середины моста через реку Казанку;

далее граница проходит на юго-восток 105 м, пересекая реку Казанку, вдоль полосы отвода объездной автодороги города Казани до оси развязки автодорог, затем на юго-запад 20 м по оси развязки автодорог, затем на юго-восток 10 м до полосы отвода развязки автодорог, затем на юго-восток 2540 м, затем на северо-восток 685 м вдоль северо-западной стороны профилированной автодороги, пересекая объездную автодорогу города Казани;

далее граница проходит на северо-запад 295 м по руслу ручья, затем на северо-восток 137 м до русла реки Казанки, далее идет на северо-восток 4800 м по руслу реки Казанки до точки, расположенной в 34 м к северо-западу от северо-западного угла базы отдыха;

далее граница проходит на юго-запад 118 м, пересекая реку Казанку, до точки, расположенной в 10 м от северного края лесного квартала 48 Высокогорского участкового лесничества Государственного бюджетного учреждения Республики Татарстан "Пригородное лесничество";

далее граница проходит на северо-запад 93 м по опушке леса, затем на северо-восток 58 м до восточного угла строения;

далее граница проходит на северо-запад 376 м по лесу, затем на юго-запад 244 м по лесу до его юго-западной опушки, затем на юго-восток 238 м вдоль юго-западной стороны строения до точки, расположенной в 485 м к северо-западу от восточного угла лесного квартала 48 Высокогорского участкового лесничества Государственного бюджетного учреждения Республики Татарстан "Пригородное лесничество";

далее граница проходит на юго-запад 159 м до точки, расположенной в 550 м от восточного угла лесного квартала 48 Высокогорского участкового лесничества Государственного бюджетного учреждения Республики Татарстан "Пригородное лесничество";

далее граница проходит на северо-запад 650 м по северо-восточному краю лесного квартала 48 Высокогорского участкового лесничества Государственного бюджетного учреждения Республики Татарстан "Пригородное лесничество" до точки, расположенной на южном краю автодороги, ведущей к санаторию "Крутушка";

далее граница проходит на север 406 м по лесному кварталу 44 Высокогорского участкового лесничества Государственного бюджетного учреждения Республики Татарстан "Пригородное лесничество" вдоль западной стороны построек санатория "Крутушка", затем на восток 152 м до восточной стороны лесного квартала 44 Высокогорского участкового лесничества Государственного бюджетного учреждения Республики Татарстан "Пригородное лесничество", затем 895 м на северо-восток по юго-восточной стороне лесного квартала 44 Высокогорского участкового лесничества Государственного бюджетного учреждения Республики Татарстан "Пригородное лесничество", затем на северо-восток 139 м до середины русла реки Казанки и затем в общем направлении на юг 2395 м по реке Казанке;

далее граница проходит в северо-восточном направлении, пересекая реку Казанку, затем в общем направлении на юго-восток 1970 м по левому берегу реки Казанки;

далее граница проходит в общем направлении на юго-восток 6590 м по южной и западной границам лесных кварталов 72, 73, 72, 73, 81, 72, 91 Высокогорского участкового лесничества Государственного бюджетного учреждения Республики Татарстан "Пригородное лесничество" до коллективного сада;

далее граница проходит 518 м на юг по западной стороне ограждения коллективного сада, затем на северо-запад 805 м по северо-восточной стороне ограждения коллективного сада, затем на юго-запад             122 м по северо-западной стороне ограждения коллективного сада до русла реки Киндерки, затем на юго-восток 995 м по руслу реки Киндерки, по юго-западной стороне ограждения коллективного сада до точки, расположенной на северо-западном углу коллективного сада;

далее граница проходит на юго-запад 109 м по северо-западной стороне ограждения коллективного сада, затем на северо-запад 341 м до точки, расположенной на восточном конце посадки;

далее граница проходит на запад 320 м до ручья, затем на северо-запад по руслу ручья 1620 м до точки, расположенной на восточной стороне профилированной автодороги;

далее граница проходит на юго-запад 690 м вдоль юго-восточной стороны профилированной автодороги, пересекая объездную автодорогу города Казани, затем на юго-восток 2320 м вдоль полосы отвода объездной автодороги города Казани, затем на юго-восток 70 м по юго-западной стороне развязки автодорог, затем на юго-восток 360 м по развязке автодорог, затем на юго-восток 690 м вдоль полосы отвода объездной автодороги города Казани, затемна юго-восток 50 м по юго-западной границе полосы отвода автодороги города Казани, затем на юго-восток 645 м, затем на юг 30 м, затем на юг 90 м по оси юго-западного поворота развязки объездной автодороги города Казани с Сибирским трактом до точки, расположенной в 20 м на северо-восток от восточного угла лесного квартала 105 Высокогорского участкового лесничества Государственного бюджетного учреждения Республики Татарстан "Пригородное лесничество";

далее граница проходит на юго-восток 45 м, пересекая Сибирский тракт, затем на северо-восток           115 м вдоль юго-восточной границы автодороги, затем на восток 190 м по оси юго-восточного поворота развязки объездной автодороги города Казани с Сибирским трактом, затем на юго-восток 15 м, затем на восток 210 м вдоль южной стороны развязки автодорог, затем на юго-восток 2120 м по южной полосе отвода объездной автодороги города Казани, затем на юго-запад 55 м вдоль переезда через объездную автодорогу до точки, расположенной в 75 м на юго-запад от центра моста через объездную автодорогу города Казани;

далее граница проходит на юго-восток 25 м через переезд, затем на юго-восток 65 м до точки, расположенной в 40 м на юго-запад от оси объездной автодороги города Казани;

далее граница проходит на юго-восток 595 м вдоль полосы отвода объездной автодороги города Казани, затем на юго-восток 105 м до северо-восточного конца лесополосы, затем на юго-восток 860 м вдоль полосы отвода объездной автодороги города Казани, затем на юго-восток 1350 м, пересекая реку Киндерку в 55 м на юго-запад от оси объездной автодороги города Казани, затем на юго-восток 1250 м, затем пересекает подъезд к селу Чебакса в 60 м от оси объездной автодороги города Казани, затем на юго-восток 825 м вдоль полосы отвода объездной автодороги города Казани до узловой точки 44, расположенной на стыке границ Высокогорского, Пестречинского муниципальных районов и муниципального образования города Казани.
	в приложении 2:

абзац тридцать шестой изложить в следующей редакции: 
абзацы тридцать седьмой – пятьдесят пятый признать утратившими силу.


	Граница муниципального образования города Казани по смежеству с муниципальным образованием «Высокогорский муниципальный район» проходит от узловой точки 43, расположенной на пересечении восточной границы квартала 117 Красно-Октябрьского участкового лесничества Государственного бюджетного учреждения Республики Татарстан «Зеленодольское лесничество» с южной границей полосы отвода объездной автодороги города Казани на стыке границ Высокогорского, Зеленодольского муниципальных районов и муниципального образования города Казани, ломаной линией на юго-восток10,54 км по южной границе полосы отвода федеральной автодороги Москва - Уфа, пересекая полосы отвода автодорог Сухая Река - Берновые Ковали и «Москва - Уфа» - Альдермыш, реку Казанку, на северо-восток 625 м по северо-западной границе полосы отвода профилированной автодороги до пересыхающего ручья, далее идет вниз по течению данного ручья 410 м до впадения его в реку Казанку, идет на северо-восток 20 м пореке Казанке и 4,86 км вверх по ее течению, затем проходит на юго-запад 45 м по данной реке до ее правого берега, идет на запад ломаной линией 105 м по северной границе обособленного участка лесного квартала 191 Высокогорского участкового лесничества Государственного бюджетного учреждения Республики Татарстан «Пригородное лесничество», ломаной линией на северо-восток 80 м, на северо-запад 280 м по западной границемассива леса, 100 м по сельскохозяйственным угодьям на северо-запад, на юго-запад 230 м и на юго-восток ломаной линией 270 м, на юго-запад 120 м по западной границе обособленного участка лесного квартала 191, ломаной линией на северо-запад 645 м по северо-восточной границе лесного квартала 48, ломаной линией на север 1,35 км по восточной границе лесного квартала 44, на восток 75 мпо массиву древесно-кустарниковой растительности, 40 м по реке Казанке и 2,39 км вниз по ее течению, на юго-восток 30 м по реке Казанке до ее левого берега, далее идет ломаной линией на юго-восток по левому берегу реки Казанки 1,9 км, далее идет ломаной линией на восток 750 м по сельскохозяйственным угодьям, ломаной линией 260 м на юго-запад по западной границеи ломаной линией на восток 500 м по южной границе обособленного участка лесного квартала 72, по сельскохозяйственным угодьям ломаной линией на юго-восток 180 м, на северо-восток 255 м, на северо-запад 400 м, ломаной линией на восток 480 м по южной границе обособленного участка лесного квартала 73 и ломаной линией на юго-запад 1,09 км по восточной границе лесного квартала 81, ломанойлинией на северо-запад 489 м по восточной границе, ломаной линией на юго-запад 440 м по северной границе и ломаной линией на юго-восток 1,34 км по западной границе обособленного участка лесного квартала 72, на юго-восток ломаной линией 435 м по западной границе лесного квартала 91, на юго-запад 550 м по западной границе коллективных садов, на северо-запад ломаной линией 930 м посеверо-восточной границе коллективных садов до реки Киндерки, вверх по течению данной реки 960 м, на юго-запад 130 м по северо-западной границе коллективных садов, на северо-запад ломаной линией 645 м по сельскохозяйственным угодьям до пересыхающего ручья, вниз по течению данного ручья 1,59 км, на юго-запад 685 м по юго-западной границе полосы отвода профилированной автодороги, на юго-восток 4,8 км по юго-западной границеполосы отвода федеральной автодороги Москва – Уфа, пересекая полосы отвода Горьковской железной дороги, автодороги Казань - Малмыж, до пересечения автодороги Москва-Уфа с ее юго-восточной развязкой, затем на северо-запад 100 м по сельскохозяйственным угодьям, пересекая развязку юго-восточного поворота и федеральную автодорогу Москва – Уфа, 300 м вдоль юго-западной границы полосы отвода северо-восточного поворота развязки федеральной автодороги Москва – Уфа, затем на северо-восток 80 м поюго-восточной границе стороны автодороги Казань-Малмыж, затем на северо-запад             10 м, пересекая данную автодорогу, затем на северо-восток 800 м вдоль северо-западной границы полосы отвода автодороги Казань-Малмыж, затем на юго-восток 20 м, пересекая данную автодорогу, затем на северо-восток 760 м вдоль юго-восточной границы полосы отвода автодороги Казань-Малмыж, 800 м по юго-западной, южной и юго-восточной границам лесной полосы, затем на юго-восток 920 мпо северо-восточной границе лесной полосы, затем на юго-запад 330 м по юго-восточной границе лесной полосы, 750 м по сельскохозяйственным угодьям, 90 м по северо-западной границе озера, затем по сельскохозяйственным угодьям на юго-запад 140 м, на запад 380 м, пересекая овраг, на юго-запад 60 м, на северо-запад 150 м, на северо-восток 20 м, на северо-запад 560 м до полосы отвода автодорогиКазань-Малмыж, пересекая лесную полосу, затем на юго-запад 720 м вдоль юго-восточной полосы отвода данной автодороги, затем на юго-восток 320 м вдоль северо-восточной границы полосы отвода северо-восточного поворота развязки федеральной автодороги Москва – Уфа, 70 м по сельскохозяйственным угодьям, пересекая федеральную автодорогу Москва – Уфа и юго-восточный поворот развязки данной автодороги, 100 м вдоль южной полосы отвода данной развязки,  7,3 км по юго-западной границе полосы отвода федеральной автодороги Москва - Уфа, пересекая реку Киндерку, до узловой точки 44, расположенной на стыке границ Высокогорского, Пестречинского муниципальных районов и муниципального образования города Казани.



