ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
к проекту закона Республики Татарстан
«О внесении изменений в Закон Республики Татарстан
«Об обеспечении доступа к информации о деятельности государственных органов Республики Татарстан и органов местного самоуправления
в Республике Татарстан»

Проект закона Республики Татарстан «О внесении изменений в Закон Республики Татарстан «Об обеспечении доступа к информации о деятельности государственных органов Республики Татарстан и органов местного самоуправления в Республике Татарстан» (далее – законопроект) разработан
в соответствии с Федеральным законом от 14 июля 2022 года № 270-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об обеспечении доступа
к информации о деятельности государственных органов и органов местного самоуправления» и статью 10 Федерального закона «Об обеспечении доступа к информации о деятельности судов в Российской Федерации» (далее – Федеральный закон), который вступает в силу 1 декабря 2022 года.
Законопроект направлен на повышение открытости функционирования государственных органов Республики Татарстан, органов местного самоуправления, а также подведомственных государственным органам, органам местного самоуправления организаций и обеспечения возможности получения гражданами в понятной и доступной форме полной и достоверной информации о деятельности указанных органов и организаций.
В указанных целях уточняются требования к организации доступа к информации о деятельности государственных органов и органов местного самоуправления, в частности:
устанавливается обязанность для органов и организаций по созданию и использованию официальных страниц в социальных сетях для размещения актуальной информации о своей деятельности;
расширяется круг субъектов, обязанных обеспечивать доступ к информации посредством включения в него организаций, подведомственных государственным органам, органам местного самоуправления.
Перечень информации о деятельности подведомственных организаций, размещаемой на их официальных сайтах, утверждается государственными органами, органами местного самоуправления, в ведении которых такие организации находятся.
[bookmark: _GoBack]В соответствии с Федеральным законом определяется также, что официальные сайты и официальные страницы взаимодействуют с федеральной государственной информационной системой «Единый портал государственных и муниципальных услуг (функций)» в порядке и в соответствии с требованиями, которые утверждаются Правительством Российской Федерации.
