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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
к проекту закона Республики Татарстан

«О внесении изменений в статью 28 Закона Республики Татарстан

«Об автомобильных дорогах и о дорожной деятельности на территории Республики Татарстан»

Представленный проект закона Республики Татарстан разработан в целях приведения Закона Республики Татарстан от 3 августа 2009 года № 43-ЗРТ            «Об автомобильных дорогах и о дорожной деятельности на территории Республики Татарстан» (далее – Закон Республики Татарстан) в соответствие с Федеральным законом от 27 декабря 2019 года № 239-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об автомобильных дорогах и о дорожной деятельности в Российской Федерации и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» в части, касающейся весового и габаритного контроля транспортных средств».

Названным Федеральным законом определены требования к содержанию порядка осуществления весового и габаритного контроля транспортных средств на автомобильных дорогах. В частности, предусматривается переход на выдачу специальных разрешений на движение по автомобильным дорогам тяжеловесного и (или) крупногабаритного транспортного средства в электронном виде, которое будет осуществляться Федеральным дорожным агентством (Росавтодор). При этом предполагается оформление и получение такого разрешения как для перевозок по нескольким регионам, так и в границах одного муниципалитета.
В настоящее время разрешение на движение по автомобильным дорогам тяжеловесного и (или) крупногабаритного транспортного средства выдается владельцем автомобильной дороги (органами публичной власти и собственником автомобильной дороги). Такая возможность сохранится до 1 января 2023 года.  
Также с 1 января 2023 года в силу вступит положение, в соответствии с которым с органов местного самоуправления будет снята обязанность устанавливать перечни постоянных маршрутов и размещать их на официальных сайтах. 

В связи с указанными изменениями в федеральном законодательстве законопроектом предлагается внести соответствующие изменения в статью 28 Закона Республики Татарстан, регулирующую порядок движения по автомобильным дорогам тяжеловесного и (или) крупногабаритного транспортного средства.

