ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

к проекту закона Республики Татарстан «О внесении изменений в Закон Республики Татарстан «Об охране труда в Республике Татарстан»  и признании утратившими силу отдельных положений законодательных актов Республики Татарстан» 


Проект закона Республики Татарстан  разработан в целях  приведения Закона Республики Татарстан «Об охране труда в Республике Татарстан» в соответствие с положениями Трудового кодекса Российской Федерации и Федерального закона от 28 декабря 2013 года № 426-ФЗ «О специальной оценке условий труда».
Предлагаемые изменения направлены на устранение внутренних неточностей, уточняют сферу действия данного Закона, ответственность за нарушение требований охраны труда, а также предусматривают признание утратившими силу ряда статей Закона и их отдельных структурных единиц, как дублирующих друг друга или не согласующихся с федеральным законодательством.
Проект состоит из трех статей. Статьей 1 проекта предлагается внести соответствующие изменения в статьи 2, 3, 6, 7, 8, 9, 10, 12, 18, 25, 26, 27 и 28 Закона Республики Татарстан «Об охране труда в Республике Татарстан». 
Статьей 2 вносятся корреспондирующие изменения в ряд законов Республики Татарстан.
Статья 3 проекта определяет порядок вступления закона в силу – со дня его официального опубликования.


