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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
к проекту закона Республики Татарстан
«О внесении изменений в Закон Республики Татарстан

«О комитетах Государственного Совета Республики Татарстан»

Проект закона Республики Татарстан «О внесении изменений в Закон Республики Татарстан «О комитетах Государственного Совета Республики Татарстан» разработан в целях актуализации норм Закона Республики Татарстан от 15 марта 2004 года № 13-ЗРТ «О комитетах Государственного Совета Республики Татарстан» (далее – Закон), а также в целях приведения отдельных его положений в соответствие с федеральным законодательством.

В частности, законопроект направлен на приведение используемой в Законе терминологии в соответствие с терминологией, используемой в Федеральном законе «О науке и государственной научно-технической политике», а именно, понятие «учреждение» предлагается заменить понятием «организация».
Также проектом закона предлагается привести в актуальное состояние отдельные положения Закона, касающиеся компетенции комитетов Государственного Совета Республики Татарстан, и порядка принятия комитетами постановлений на совместных заседаниях.

Кроме того, законопроектом вносятся изменения уточняющего характера в части гарантий сохранения места работы (должности) за членами комитетов, осуществляющими депутатскую деятельность без отрыва от основной деятельности. 

