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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
к проекту закона Республики Татарстан
«О внесении изменений в Кодекс Республики Татарстан
об административных правонарушениях»

[bookmark: _GoBack]В соответствии со статьей 17 Закона Республики Татарстан от 20 мая
2011 года № 26-ЗРТ «О комиссиях по делам несовершеннолетних и защите их прав в Республике Татарстан» комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав в Республике Татарстан (далее – Комиссия) наделены полномочиями по принятию постановлений, представлений.
Постановления и представления Комиссий, принятые в пределах их компетенции, обязательны для исполнения органами государственной власти, органами местного самоуправления, организациями независимо от организационно-правовых форм и форм собственности, а также гражданами.
При получении постановления или представления Комиссии органы государственной власти, органы местного самоуправления, организации независимо от организационно-правовых форм и форм собственности, а также граждане, которым оно адресовано, обязаны в 15-дневный срок сообщить комиссии, направившей постановление или представление, о мерах, принятых по его исполнению.
Органы и учреждения системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних обязаны сообщить Комиссии о принятых мерах по исполнению постановления в срок, указанный в данном постановлении.
Данные требования не распространяются на постановления, вынесенные в рамках административного производства.
Неисполнение постановления или представления Комиссии, непринятие мер по устранению нарушений прав и законных интересов несовершеннолетних, указанных в постановлении или представлении комиссии, а также оставление указанных правовых актов без рассмотрения влечет ответственность, установленную федеральным законодательством и законодательством Республики Татарстан.
Однако ответственность за неисполнение постановлений и представлений Комиссии, вынесенных в рамках их компетенции, не подпадающей под юрисдикцию административного производства, не установлена. 
Комиссии занимают особое место среди субъектов системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних. 
Постановления и представления  направлены на осуществление мер по защите и восстановлению прав и законных интересов несовершеннолетних, защите их от всех форм дискриминации, физического или психического насилия, оскорбления, грубого обращения, сексуальной и иной эксплуатации, устранению причин и условий, способствующих безнадзорности, беспризорности, правонарушениям и антиобщественным действиям несовершеннолетних, а также на осуществление иных функций по социальной реабилитации несовершеннолетних.
 В постановлении комиссии указываются выявленные нарушения прав и законных интересов несовершеннолетних, причины и условия, способствующие безнадзорности, беспризорности, правонарушениям и антиобщественным действиям несовершеннолетних, меры по их устранению и сроки принятия указанных мер.
  Органы и учреждения системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних обязаны сообщить комиссии о принятых мерах по исполнению данного постановления в срок, указанный в постановлении.
Между тем проверками, проведенными органами прокуратуры, выявлены факты неисполнения субъектами системы профилактики безнадзорности и правонарушения несовершеннолетних постановлений Комиссий, в том числе органами государственной власти республики.
В целях неукоснительного исполнения уполномоченными лицами постановлений комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав проектом закона предлагается установление административной ответственности за неисполнение, либо нарушение срока исполнения постановления комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав.
В настоящее время административная ответственность за указанные действия уже установлена законами об административных правонарушениях в более чем 40 субъектах Российской Федерации, таких как город Москва, город Санкт-Петербург, Тюменская область, Белгородская область, Московская область, Нижегородская область, Удмуртская Республика, Ханты-Мансийский автономный округ - Югра, Республика Башкортостан и других.
















